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LOTS  Deutsche Münzen  

 
Lot1: Altdeutschland   125 deutsche Kleinmünzen deutsche Länder 
und Städte,    darunter über 40 Silbermünzen..  
Die Münzen stammen aus der Zeit von 1650-1870. 
Es sind  nur verschiedene Münzen enthalten  
Die Erhaltung ist im guten sammelwürdigen Zustand. s-ss, ss und besser. 
Alle Münzen sind bestimmber und lesbar Erhaltung:  
Der Einzelwert der Münzen beträgt ca. 600,-€ 
50%  Rabatt auf den Einzewert:  Sonderpreis  300,-€ 
Sie zahlen also nur 2,40 -€ für eine altdeutsche Kleinmünze. 
Das Lot enthält Münzen u.a. von  Aachen, Baden , Bayern, Brandenburg-
Preußen, Frankfurt, Hamburg, Hessen, Mainz, Lippe-Detmold, 
Mecklenburg, Nassau, Oldenburg, Münster, Sachsen , Württemberg  
Diverse weitere Länder u. Städte. 
 

 
Lot 2 Braunschweig: 28 Kleinmünzen  
Aus der Zeit von 1631-1862.  Dabei 2 Mariengroschen, 1/12 Taler etc 
Es sind  nur verschiedene Münzen enthalten  
Die Erhaltung ist im guten Zustand. s-ss, ss und besser 
Der Einzelwert der Münzen beträgt ca. 250,-€ 
50%  Rabatt auf den Einzelwert:  Sonderpreis  125,-€ 
 
 

 
Lot 3 Preussen. 33 Münzen, dabei 2 Taler (1861 und 1871) 
Aus der Zeit von 1630-1871.  23x Silbermünzen, Dabei auch 1/3 Taler 
Die Erhaltung ist im guten Sammelwürdigen Zustand. f.ss, ss und besser 
Der Einzelwert der Münzen beträgt ca. 460,-€ 
50%  Rabatt auf die  Einzelpreise an.  Sonderpreis  230,-€ 

LOTS RECHENPFENNIGE 

 

NÜRNBERG: 21x  RECHENPFENNIGE 
LOT Nr.311:  seltenes Angebot: 
21 Nürnberger Rechenpfennig ab 1700-1800, ein sehr interessantes und 
gesuchtes Sammelgebiet,  nur verschiedene Ausgaben, 
Einzelwert über € 160       Preis 60,- 
 
 

 

NIEDERLANDE: 10x  RECHENPFENNIGE 
LOT Nr.314:  seltenes Angebot: 
10 niederländische Rechenpfennig ab ca. 1650-1750, viele interessante  
Motive, Einzelwert über 200,-  nur verschiedene Ausgaben, Preis 95,- 
 

FRANKREICH: 18x  RECHENPFENNIGE 
LOT Nr.313:  seltenes Angebot: 
18 französische Rechenpfennig ab 1700-1850, viele interessante Motive 

  nur verschiedene Ausgaben,       Preis 99,- 
 

Sammlung Preussen und Kaiserreich 
Bestell-Nr.:  1AA       von 1796 bis 1913 
Silbermünzen ab Friedrich II. d. Große bis Wilhelm II. 
Dabei z.B. 9 preussische Reichstaler von 1796, 1802. 
und 12 weitere Silbermünzen vor 1871.  
Dazu ab 1872 dann weitere 13 große Silbermünzen zu 
2,3,5 Mark und noch einige Kleinmünzen. 
Insgesamt 34 Silbermünzen, dazu noch unberechnet  
Kupfermünzen. 
Erhaltung von  s-ss,ss spätere Stücke auch bis vz.  
Aus Borek-Abo in 3 schönen, passenden Alben mit  
Erläuterungstexten.  Preis  1100,- 
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LOTS  Deutsche Münzen  
 
Bestell-Nr.:  2AA 
Sammlung Kaiserreich, Die Münzen von Preussen. 
Kleine Querschnitt-Sammlung 1871 - 1914 
König Wilhelm I., Friedrich III und Wilhelm II. 
Dabei 11 große Silbermünzen zu 2,3,5 Mark und noch 
weitere Kleinmünzen Silber und Kupfer. 
Erhaltung von  ss bis vz.  
Im Borek-Album mit Erläuterungstexten.  Preis 1100,- 
 
Bestell-Nr.:  3AA  Kaiserreich Kleinmünzen: 
88 verschiedene Münzen,  davon 11x Silber,  
von 1 Pfennig bis 1 Mark Silber, u.a., 20 Pfennig Silber  
½ Mark, 25 Pf Nickel,  etc.,  ab 1874 bis 1914      
12 verschiedene Jaeger-Nummern Preis  59,- 
 
 
Bestell-Nr.:  201 
Sammlung Weimar, 66 Münzen (von 1 Pf bis 50 Pf) 
Querschnitt-Sammlung von 1917 – 1932 
Gute Zusammenstellung mit u.a. 4 Pfennig „Brüning-
Pfennig“ Alle Münzen in guter Erhaltung  ss,vz 
Sehr schöne Sammlung auch als Einstieg in diese 
interessante Sammelgebiet, Einzelwert € 132 55,- 
 

LOTS  Deutsche Münzen 1871 - 1945 
Bestell-Nr.:  251 
Drittes Reich, 63 Münzen (von 1 Pf bis 5 Mk Silber) 
Querschnitt-Sammlung von 1934 – 1940 
Zusammenstellung mit gesuchten Stücken:  
z.B. 2 Mk und 5 Mark Silber Hindenburg und 
Ganisionskirche. Alle Münzen in guter Erhaltung  ss,vz 
Sehr schöne Sammlung auch als Einstieg in diese 
interessante Sammelgebiet, Einzelwert ca. € 207 95,- 
 
 

Deutsche Münzen 1871 – 1945 
Bestell-Nr. 252:  
sehr umfangreiche Sammlung Kleinmünzen: 
Schwerpunkt Kaiserreich, Weimar. 
von 1875 bis 1945, ohne Silber, ab Jaeger Nr. 1 
von 1 Pfennig bis 1 Mark.  
Alles sauber sortiert in 2 Alben. 
Gute Sammlererhaltung überwiegend Umlaufstücke ss  
und besser teils bis vz-st.  
mindestens 400 verschiedene Stücke  
Insgesamt über 700 Münzen,     Preis 290,- 
 

LOTS  Deutsche Münzen 1871 - 1945 
 

 

Jaeger 1  1 Pfennig, kl. Adler,1873–1889  

LOT Nr. 10     10x 
10 verschiedene Münzen, ab 1875 Erhaltung schön und sehr schön    9,- 
 

Jaeger 2  2 Pfennig, kl. Adler,1873–1877  

LOT Nr. 24     9x 
 9 verschiedene Münzen, Erhaltung schön und sehr schön    9,- 
 

Jaeger 3  5 Pfennig, großer Adler, 1874–1889 

LOT Nr. 27        8x 
8 x 5 Pfennig  versch. Münzen , Erhaltung s-ss,ss  9,- 
 

Jaeger 4  10 Pfennig, kleiner Adler, 1873–1889 

LOT Nr. 29B       14x 
4 verschiedene Münzen Erhaltung s-ss, s (Einzelwert 16,-)  12,- 

LOT Nr. 29C       11x  
11 verschiedene Münzen Erhaltung s-ss, s (Einzelwert 12,-)    9,- 
 

Jaeger 5   20 Pfennig, Siber 1,0g, kleiner Adler, 1873–1877 

LOT Nr. 30       10x 
10 verschiedene Münzen Erhaltung s-ss, s   18,- 
 

Jaeger 7   50 Pfennig, Siber 2,5g, kleiner Adler, 1875–1877 

LOT Nr. 30a       6x 
6 verschiedene Münzen Erhaltung s-ss, s (Einzelwert 50,-)  25,- 
 
 

 

Jaeger 9  1 Mark (5,0 g Silber), kleiner Adler, 1873 - 1887 

LOT Nr. 31A    Sammlung 20 Münzen 
15 verschiedene Münzen und 5 Dubletten, Erhaltung meist s-ss, viele 
Werte auch in ss (Einzelwert über 125,-)  
Zusammen 100 g Feinsilber    90,- 

LOT Nr. 31F        5x  
Jaeger 9:  5 verschiedene Münzen, Erhaltung  s-ss, (Einzelwert 18,- ) 12,- 
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LOTS  Deutsche Münzen 1871 - 1945 
 

 

Jaeger 10  1 Pfennig, großer Adler, 1890–1916 

LOT Nr. 32A       50x 
50 verschiedene Münzen, schöne Sammlung, mit diversen 
Prägebuchstaben aus 1891 bis 1916, sauber sortiert 
gute Erhaltung sehr schön bis vorzüglich  75,- 

 
LOT Nr. 32D       30x 
30 verschiedene Münzen ab 1891, Erhaltung   s-ss, ss und besser 18,- 
 
 

 

Jaeger 11  2 Pfennig, großer Adler, 1904–1916 

LOT Nr. 38A     40x 
40 verschiedene Münzen, schöne Sammlung, mit diversen 
Prägebuchstaben aus 1904 bis 1916, sauber sortiert 
gute Erhaltung schön und sehr schön und vorzüglich  35,- 
 

LOT Nr. 38B     10x 
10 verschiedene Münzen, schöne Sammlung, mit diversen 
Prägebuchstaben aus 1907 bis 1916, sauber sortiert 
gute Erhaltung schön und sehr schön und vorzüglich  8,- 
 

 

Jaeger 12  5 Pfennig, großer Adler, 1890–1915 

LOT Nr. 32B       Sammlung 40x 
40 verschiedene Münzen, schöne Sammlung, mit diversen 
Prägebuchstaben aus 1895 bis 1915, sauber sortiert 
gute Erhaltung schön und sehr schön  35,- 

LOT Nr. 40A    19x  
19 verschiedene Münzen, ss (Einzelwert 20,-) Gesamtpreis  nur   8,- 
 

LOTS  Deutsche Münzen 1871 - 1945 
 

 

Jaeger 13   10 Pfennig, großer Adler, 1890–1916 

LOT Nr. 44 A    57x  
57 verschiedene Münzen, Erhaltung ss, s-ss, (Einzelwert 66,-) nur 18,- 

LOT Nr. 44 B    36x  
36 verschiedene Stücke, Erhaltung ss, s-ss (Einzelwert 39,-)   nur 12,- 

LOT Nr. 44 C    26x  
26 verschiedene Stücke, Erhaltung ss, s-ss (Einzelwert 28,-)   nur 9,- 

LOT Nr. 44 D    12x  
12 verschiedene Münzen, ss, s-ss            nur 5,- 
 
 
 

 

Jaeger 16  ½ Mark, Silber   (2,5 g Silber) 1905-1919 

LOT Nr. 45    50x  Silberposten 
20 verschiedene Münzen und 30xDubletten, Erhaltung, s, ss, vz und vz-st 
zusammen 125,0g Feinsilber      99,- 

LOT Nr. 45A    18x  
18 verschiedene Münzen, Erhaltung, ss, vz und vz-st 
zusammen 45,0g Feinsilber (Einzelwert 70,-)    Sonderpreis nur   49,- 
 
 

 

Jaeger 17  1 Mark, (5,0 g Silber) 1891-1915 

LOT Nr. 48A    Sammlung 50 Münzen 
darunter 20 verschiedene Münzen aus 1892 bis 1915 und Dubletten,  
verschiedene Prägebuchstaben, Erhaltung mindestens s-ss, viele Werte 
auch in vorzüglich, bis prägefrisch (Einzelwert über 400,-)  
Zusammen 250 g Feinsilber ss,vz,vz-st  nur  199,- 
 

LOT Nr. 48B    10x  
12 verschiedene Münzen, Erhaltung:  vz, ss 
zusammen 50 g Feinsilber    Gesamtpreis   nur   42,- 

LOT Nr. 48C    7x  
7 verschiedene Münzen, Erhaltung:  vz, ss (Einzelwert 40,-) 
zusammen 35 g Feinsilber    Gesamtpreis   nur  29,- 
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LOTS  Deutsche Münzen 1871 – 1945 
Jaeger 297  5 Pfennig, SM-Stahl 1915-1922 

LOT Nr. 50A     13x  
13 verschiedene Stücke, Erhaltung  ss-vz,ss      8,- 

LOT Nr. 50B     11x  
11 verschiedene Münzen, Erhaltung ss-vz, ss (kl. Roststellen)          5,- 
 

Jaeger 298/299  10 Pf SM-Stahl 1915-1922 
      10 Pf Zk 1917-1922 

LOT Nr. 51       5x  10 versch. Münzen, Erhaltung ss   6,- 

LOT Nr. 51A    5x  5 versch. Münzen, Erhaltung ss   3,- 
 

Jaeger 301  50 Pfennig, Aluminium 1919-1922 

LOT Nr. 53A    10x  
13 verschiedene Münzen, mit besseren Werten  
 Erh.vz-st,vz, (Einzelw. 25,-)  Gesamtpreis 12,- 
 

Jaeger 304  200 Mark Aluminium 1924 

LOT Nr. 54    6x komplette Ausgabe 
1923 alle Prägebuchstaben komplett: A, D, E, F, G, J   

Erhaltung vz-st     gesamt   9,- 
 

Sammlung Weimar 1923 – 1936 
Rentenmark und Reichsmark 
Schöne Zusammenstellung mit 1, 2, 5, 10 und 50 Pf. 
Aus Jaeger-Nr. 306 – 318 und 324. 
Zusammen 50 verschiedene Münzen, sauber sortiert im Album   45,- 
 

Jaeger 306  1 Rentenpfennig 1923-1924, Kupfer 

LOT Nr. 55A    8x 
8 versch. Stücke, 1923 A D, G, 1924 A, D, E, F, G, J 
 ss-vz, ss (Einzelwert 14,-)  Gesamtpreis   7,- 
 

Jaeger 307  2 Rentenpfennig 1923-1924, Kupfer 

LOT Nr. 55A    8x 
8 versch. Stücke, 1923 A/D, G, 1924 A, D, E, F, G, J 
  ss-vz, ss (Einzelwert 14,-)  Gesamtpreis   7,- 
 
 

Jaeger 308  5 Rentenpfennig 1923-1925, Ku/Al 

LOT Nr. 56     4x   
4 verschiedene Münzen (1924 A, D, F, J)    ss   3,- 
 

Jaeger 309  10  Rentenpfennig 1923-1925, Ku/Al 

LOT Nr. 57     4x   
4 verschiedene Münzen (1924 A, F, G, J)    ss   4,- 
 

Jaeger 313  1 Reichspfennig 1924-1936, Kupfer 

LOT Nr. 59 A     22x  
22 verschiedene Münzen Erhaltung ss, (Einzelwert 30,-)  9,- 
 

Jaeger 316  5 Reichspfennig 1924-1936, Kupfer-Al 

LOT Nr. 61A     10x  
10 verschiedene Münzen, Erh. ss-vz, ss  (Einzelwert 20,-) nur  10,- 

LOT Nr. 61 B     6x  
6 verschiedene Münzen, Erh. ss-vz, ss  (Einzelwert 10,-) nur    6,- 

LOTS  Deutsche Münzen 1871 - 1945 
Jaeger 317  10  Reichspfennig 1924-1936, Kupfer-Al 

LOT Nr. 62       20x  
20 verschiedene Münzen, Erhaltung   ss-vz, ss    12,- 

LOT Nr. 62A      7x  
 7 verschiedene Münzen, Erhaltung   ss-vz, ss       7,- 
 

Jaeger 324  50  Reichspfennig 1927-1938,  Nickel 

LOT Nr. 63A     10x  
10 verschiedene Münzen, Erhaltung   ss-vz, ss    15,- 

LOT Nr. 63A     4x  
4 verschiedene Münzen, Erhaltung   ss-vz, ss       9,- 
 

Jaeger 354  1  Reichsmark 1933-1939,  Nickel 

LOT Nr. 64A     4x  4 versch. Münzen,   ss-vz, ss      9,- 
 

Jaeger 361  1  Reichspfennig 1924-1936, Kupfer 
 

LOT Nr. 65B      15x  
11 verschiedene Münzen, Erhaltung vz, ss   10,- 

LOT Nr. 65D      9x  
 9 verschiedene Münzen, Erhaltung vz-st  Auch nach 70 Jahren  
prägefrisch ohne Gebrauchsspuren, ohne Kratzer, ohne Randfehler  

(Hoher Einzelwert 39,-)  Gesamtpreis nur  15,- 
 

Jaeger 362  2  Reichspfennig 1936-1940, Kupfer 

LOT Nr. 66B     10x  
10 verschiedene Münzen,  darunter  bessere Stücke wie 1936 D, 
1938 B,1939 E  Erh. 7x vz, 3x ss-vz  (Einzelw.49,-)  Gesamtpreis  24,- 

LOT Nr. 66C     9x  
9 verschiedene Münzen  mit besseren Werten, Erh. 4x vz, 5x ss      9,- 
 

Jaeger 363  5  Reichspfennig 1936-1939,  Kupfer/Al 

LOT Nr. 67A   7x  
7 verschiedene Münzen, Erhaltung ss-vz,ss  (Einzelwert 17,-)     8,- 

LOT Nr. 67B   6x  
 6 verschiedene Münzen ss      3,- 
 

Jaeger 368  50 Reichspfennig 1935 Al 

LOT Nr. 76 A     6x 
Kompletter Satz A, D, E, F, G, J (6 Stück)  ss   9,- 
 

Jaeger 369  1 Reichspfennig 1940-1945, Zk 

LOT Nr. 77A     17x  
17 verschiedene Münzen, Erhaltung ss-vz,ss (Einzelwert 19,-)    9,- 

LOT Nr. 77C     8x  
 8 verschiedene  Stücke, Erhaltung   ss     2,- 
 

Jaeger 370  5 Reichspfennig 1940-1944  Zk 

LOT Nr. 79B      8x  
8 versch. Stücke, Erh. ss (Einzelwert 10,-)  Gesamtpreis   4,- 

LOT Nr. 79C      6x  
6 verschiedene Münzen  Erhaltung  ss      3,- 
 

Jaeger 371  10  Reichspfennig 1940-1944  Zk 

LOT Nr. 80A     8x  
8 verschiedene Münzen, Erhaltung ss  (Einzelwert 16,-)    8,- 
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LOTS  Deutsche Münzen 1871 - 1945 
 

MÜNZEN-LOTS 
DEUTSCHE NEBENGEBIETE 

LOT Nr. 81A 12 verschiedene Münzen aus der Zeit 1918-1945 
aus Gebieten wie Danzig, Oberbefehlshaber Ost, Geplantes Königreich 
Polen, Protektorat Böhmen und Mähren , zusätzlich einige Staatliche 
Notmünzen, Erhaltung  ss (Einzelwert über 75,-)       nur 30,- 
 

Notgeld-Münzen, Wertmarken 
LOT Nr.98      Schöne Sammlung: 
60 x STÄDTE-NOTGELD 
Ein äußerst preiswertes Lot:  
60 verschiedene amtliche Städte-Notgeldmünzen 
Alle Münzen in guter Sammler-Erhaltung ss bis ss-vz, vz 
Nur Städte-Notgelmünzen nach Funck-Katalog 
Einzelwert über 180,-   Lieferung sauber sortiert im Münzalbum 

günstiger Sonderpreis von   79,- € 
 

WERTMARKEN 
LOT Nr.309:   50x private Wertmarken  
ab 1918 bis moderne, interessante Zusammenstellung Inland und Ausland 
50 Münzen in guter Sammler-Erhaltung  Preis 14,- 
 

Top-Sammlung  
150x PRIVATE WERTMARKEN 
nur verschiedene private Wertmarken von 1890 bis ca. 1930 
in guter Erhaltung  mehr als  50 verschieden Orte 

Lieferung im Münzalbum                     ss, ss-vz, st               49.-€ 
 
 

LOT Nr.108 B      8x Miele 
AUTOMATENMARKEN Miele   8 verschiedene vz   3,- 
 

LOT Nr.110           6x Biermarken München 
MÜNCHEN 6 verschiedene Biermarken, ss-vz    zus.  15,- 
 

LOT Nr.111          5x Wertmarken Hannover 
HANNOVER 5 verschiedene Wertmarken, ss-vz    4,- 
 

LOT Nr.131          11x Telefonmarken 
TELEFONMARKEN 11 verschiedene , darunter Italien 
Belgien, Frankreich,  Polen, Türkei, Israel  ss-vz   6,- 
 

LOT Nr.136          20x Parkmarken 
PARKMARKEN  20 verschiedene + das Buch von STAHL:  
„..im ruhenden Verkehr (544 Parkmarken sind beschrieben und 
abgebildet)                               Gesamtpreis  ss-vz 8,- 
 

LOT Nr.141         80x Spielautomaten-Marken 
80 Stück international, überwiegend verschieden ss-vz   9,- 
 

 
 

BIERMARKEN: 
Großes separates Angebot 
mit über 6000 Biermarken 
nach den Notgeldmünzen 

 

 

MÜNZEN LOTS 
Notgeld-Münzen/Wertmarken 

(AUSLAND) 
LOT Nr.153       9x Wertmarken Belgien 
BELGIEN Wertmarken, 9 verschiedene  ss   3,- 

LOT Nr.154       15x Wertmarken Benelux 
BENELUX Wertmarken, 15 verschiedene  ss   5,- 
 

LOT Nr.156        7x Wertmarken Dänemark 
DÄNEMARK 7 verschiedene Wertmarken  ss-vz   2,- 

LOT Nr.157       4x Wertmarken Dänemark 
DÄNEMARK  Wertmarken, 4 verschiedene ss   1,- 
 

LOT Nr.162     5x Wertmarken Italien 
ITALIEN   5  Wertmarken, verschiedene.   ss-vz   2,- 
 

LOT Nr.164        10x Wertmarken NL 
NIEDERLANDE   10 verschiedene Wertmarken vz, ss   2,- 

LOT Nr.165         6x 5 Cents NL 
NIEDERLANDE   6 verschiedene 5 Cents 1970/1980.  
Serie Niederländisches Königshaus mit Darstellungen von  
Wilhelmina, Juliana, Beatrix, Bernhard, Claus. 
Diese Stücke sind keine Münzen, sondern Wertmarken, die in Promotion-Aktionen  

von Tankstellen eingesetzt wurden.ss-vz, ss  Gesamtpreis   5,- 

LOT Nr.170       6x Wertmarken Rumänien 
RUMÄNIEN  Wertmarken 6 verschiedene  ss   4,- 
 

LOT Nr.172       27x Wertmarken Russland 
RUSSLAND  27 Wertmarken, überwiegend  verschiedene 
U-Bahnmarken, Werbemarken, Telefonmarken,  
Firmenmarken, Casinomarken     ss-vz 14,- 

LOT Nr.174       5x Wertmarken Russland 
RUSSLAND  5 verschiedene Wertmarken  ss   3,- 

LOT Nr.180   21 x Wertmarken Schweiz 
SCHWEIZ  21 Wertmarken, verschiedene  (Parkmarken,  
Getränkemarken, Autowaschmarken, Taximarken, Hundemarke, 
Universitätsmare  Erhaltung  st-ss  zus. nur 9,- 

 

LOT Nr.186 D  14x Österreich K.u.K. 
14 verschiedene Münzen aus der Zeit der K.u.K.-Monarchie s-ss   9,- 

LOT Nr.186 E  6x Republik Österreich  
6 verschiedene  Münzen der Republik Österreich (1918-1933) ss    4,- 

LOT Nr.186 F  8x 2.Republik Österreich  
8 versch. Münzen der 2. Republik Österreich ab 1945   ss-vz   3,- 

LOT Nr.186 G  
Jubiläumsserie 1965     Universität Wien 
5, 10, 25 und 50 Schilling im Set mit Informationsheft 
in PVC-Mappe  Erhaltung der 4 Münzen PP  29,- 
 

LOT Nr.189 B      6x BULGARIEN 
  6 verschiedene Münzen, ss nur  2,- 
 

LOT Nr.190 A     12x DÄNEMARK 
12 versch. Stücke, 1965-78, mit 1x 5 Kronen,  
1x 1Krone, Erh.vz-st,vz,ss (Einzelpreis 10,-)    zus.   3,- 

LOT Nr.190 B     10x DÄNEMARK 
10 verschiedene Münzen, ca 1965-1978, mit 1x 5 Kronen u. 
1x 1 Krone Erhaltung  vz-st,ss Gesamtpreis nur   2,- 

LOT Nr.190 C    7x DÄNEMARK 
  7 versch. Münzen,  ss-vz   1,- 



72 

LOTS Ausländische Münzen 
Von Belgien bis Zypern 

 

LOT Nr.192      22x FRANKREICH 
23 verschiedene Münzen, in allen Wertstufen von 1 Centime  
bis 20 Fr. aus der Zeit ca. 1900-1980,  
Erhaltung ss-vz, ss   (Einzelwert 19,-)  Sonderpreis   6,- 

LOT Nr.193     15x FRANKREICH 
15 verschiedene Münzen aus der Zeit ca. 1920 bis 1980.  
Erhaltung ss-vz, ss (Einzelwert 12,-)  Gesamtpreis    4,- 

 
LOT Nr.195     9x GRIECHENLAND 
9 verschiedene Münzen mit Köpfen aus der griechischen  
Geschichte, u.a. 100 Drachmen Alexander der Große,  
20 Drachmen Perikles, 10 Drachmen Solon Erhaltung ss-vz  
(Einzelwert 28,-)   Gesamtpreis  12,- 

LOT Nr.196    11x GRIECHENLAND 
11 verschiedene Münzen 1930-1970  Erhaltung st,ss-vz  nur      3,- 
 

LOT Nr.202      10x HONGKONG 
10 verschieden Münzen, darunter  je 1x 10, 5, 2, 1 Dollar   
 ss-vz   (Einzelwert 16,-)  Gesamtpreis   8,- 
 

LOT Nr.205        5x INDONESIEN 
5 verschiedene Münzen ca. 1954-1975, überwiegend   vz-st     
  (Einzelwert 12,-) zusammen   3,- 

LOT Nr.206        8x INDONESIEN 
8 versch. Münzen ca. 1954-1975, überw. vz-st  (Einzelw.18,-)   5,- 
 

LOT Nr.208         9x IRLAND 
9 verschiedene Münzen aus der Zeit ca. 1955-1990, vz-st, ss       6,- 
 

LOT Nr.209         8x ISLAND 
8 verschiedene Münzen von 5 Aurar bis 1 Krona  
von ca. 1960-1990. Erh. St, vz, ss (Einzelwert 22,-)  zus.  nur      8,- 
 

LOT Nr.211         11x ISRAEL 
11 versch. Münzen von ca. 1949 - 1980, von 1 Agorah bis 1 Lira,  
5x vz-st, sonst vz, ss (Einzelwert 18,-)  Gesamtpreis   8,- 
 

LOT Nr.220          20x JUGOSLAWIEN 
20 versch. Münzen (ca. 1950-1980) Erh. vz-st,vz,ss  
   (Einzelwert 24,-)  nur   5,- 

LOT Nr.221          12x JUGOSLAWIEN 
12 verschiedene Münzen von ca. 1935-1988,  ss-vz   3,- 

 

LOT Nr.230            8x M A L A Y S I A 
8 verschiedene Münzen aus Malaya/Malaysia  
  aus der Zeit 1950-1990, vz, ss  zus.   5,- 
 

LOT Nr.231            11x MALTA 
11 verschiedene Münzen, alle Wertstufen von 1 C. - 1 Pound,  
aus der Zeit  1972-2000, Erh. vz-st, vz, ss (Einzelwert 26,-)  nur   9,- 
 

LOT Nr.237            12x NIEDERLANDE 
12 verschiedene Münzen, das LOT enthält keine Kolonial- 
münzen, aber 2 Silbermünzen   Gesamtpreis  nur    6,- 

LOT Nr.238            10x NIEDERLANDE 
10 verschiedene Münzen 1940-1980, darunter 2x Silber,  
1x 1 Cent NL-Indien 1942 in vz-st. Erh. 1x vz-st, sonst ss  nur   3,- 

LOT Nr.241          7x NIEDERL.-ANTILLEN 
7 versch. Münzen aus der Zeit 1952-1975, mit mindestens  
2 Silbermünzen, Erh. vz-st, vz,ss  (Hoher Einzelwert ca.26,-). nur 14,- 

LOTS Ausländische Münzen 
Von Belgien bis Zypern 

 

LOT Nr.245           11x NORWEGEN 
11 verschiedene Münzen von ca. 1950-1990,  ss-vz   nur   4,- 

LOT Nr.246            5x NORWEGEN 
5 verschieden Münzen von ca. 1950-1990,    ss-vz  nur   1,- 
 

LOT Nr.253            9x PORTUGAL 
9 Münzen ca.1960-1990    ss,vz-st     4,- 
  

LOT Nr.255            8x RUMÄNIEN 
8 versch. Stücke (Einzelwert 10,-)  ss     3,- 
 

LOT Nr.256             10x RUSSLAND 
10 verschiedene Gedenkmünzen aus der Zeit ca. 1970-1992  
Werte 1, 2, 3 Rubel, Material KN, vz  (Einzelwert 34,-)  nur  18,- 

LOT Nr.258              20x RUSSLAND 
20 verschiedene Münzen 1910-1990, davon  
ca. 10 Stück vor 1945,Erhaltung ss (Einzelwert 42,-)  nur 19,- 

LOT Nr.259              10x RUSSLAND 
10 verschiedene Münzen 1930-1990, Erhaltung ss  nur    3,- 
 

LOT Nr.264               6x SCHWEDEN 
6 verschiedene Münzen aus der Zeit ca. 1955-1975, vz, ss    1,- 
 

LOT Nr.265                18x SCHWEIZ 
18 verschiedene Münzen aus der Zeit 1900 bis 1990, 
incl. 4 Silbermünzen, u.a. 5 Gedenkmünzen zu 5 Franken.  
In dem Lot sind alle Werte von 1 Rappen bis 5 Franken  
vertreten. Die Erhaltung  ss, vz, teils vz-st 
Ein schönes Lot zum Weitersammeln. (Einzelwert 90,-)  nur 59,- 
 

LOT Nr.268             8x SINGAPUR 
8 verschiedene Münzen aus der Zeit ca. 1970-2000,  
viele verschiedene Wertstufen, Erh. vz  Gesamtpreis nur   5,- 
 

LOT Nr.270             26x SPANIEN 
26 verschiedene Münzen, davon 3 Münzen vor 1900.  
Viele verschiedene Werte und Metalle. Erhaltung vz, ss   
 (Einzelwert 54,-)   Gesamtpreis nur 21,- 
 

LOT Nr.271             22x SPANIEN 
22 versch. Münzen aus der Zeit 1937-1985, vz, ss  
  (Einzelwert 22,-) zusammen nur 12,- 
 

LOT Nr.272             20x SPANIEN 
20 verschiedene Münzen, ca. 1950-1980,  ss-vz    nur   8,- 

LOT Nr.273             14x SPANIEN 
14 verschieden Münzen, ca.1944-1988, darunter hohe Werte,   
   Erhaltung vz,ss   nur   3,- 
 

LOT Nr.275           6x SRI LANKA/CEYLON 
CEYLON (British 1796-1972) 
6 verschiedene Münzen von Ceylon und Sri Lanka,  
aus der Zeit von ca. 1944 bis 1980, viele Wertstufen, 
Erh. ss-vz   (Einzelwert 16,-)  Gesamtpreis nur   9,- 
 

LOT Nr.276           10x THAILAND 
10 verschieden Münzen aus der Zeit 1945 bis 1965 mit vielen  
Wertstufen wie 5,25,50 Salang und 1,5 Baht  Erhaltung vz,ss 
  (Einzelwert 22,-)  gesamt           nur 11,- 
 

LOT Nr.277  THAILAND  4 versch. Münzen nur  3,- 
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LOT Nr.278        22x TSCHECHOSLOWAKEI 
22 versch. Silber-Gedenkmünzen (282g) von 1928-1970.  
Mit 6x 100, 4x 50, 3x25, 1x20 und 8x10 Krona.  
Die Erhaltung ist mit ca. vz-st überdurchschnittlich gut.  
Bei Einzelkauf der Münzen würde der Gesamtpreis  
350,- € betragen. Dieses Lot ist sehr gut zum Aufbau einer  
Sammlung der CSSR-Gedenkmünzen geeignet.  
  Unser Sonderpreis beträgt  nur     290,- € 
 

LOT Nr.285            22x TÜRKEI 
22 verschiedene Münzen, auch mit höherem Nennwert  
wie 1000 Lira, aus der Zeit ca.1909-1970, incl. einer  
älteren Silbermünze  Erhaltung vz-st, vz, ss 
  (Einzelw.39,-) Gesamtpreis nur 19,- 

 

LOT Nr.295              6x Silber U S A 
6 verschiedene Silbermünzen aus der Zeit  ca.1945-1965.  
Das Lot enthält 2x 1/2 Dollar und 1x25,  2x10, 1x5 Cents.  
Die Erhaltung ist s-ss, ss-vz. (Einzelwert 35,-)   nur 25,- 
 

LOT Nr.295 A    150 Münzen USA 
Münzen aus der Zeit 1900-1990 (1Cent,  
50x 5 Cents, 10x 10 Cents, 90x ¼ $, 8x ½ $)  sortiert im Album 
Erhaltung überwiegend s, s-ss, aber auch einige Stücke  in vz, vz-st. 
    Gesamtpreis 95,- 
 
 

 
 

BIERMARKEN: 
Großes separates Angebot 
mit über 6000 Biermarken 
nach den Notgeldmünzen 

 

 
 
 

MEDAILLEN 
LOT Nr.0652  
Medaillen-Sammlung 
BUNDESKANZLER DER BUNDESREPUBLIK 
DEUTSCHLAND 1949-1974 
Fünf Medaillen mit den Köpfen und Unterschriften von  
Adenauer, Erhard, Kiesinger, Brandt und Schmidt 
Silber 32mm 13,6g (in Kassette)  PP  Gesamtpreis  65,- 

LOTS + SAMMLUNGEN 
MEDAILLEN 
Best.-Nr. 5290  35 verschiedene Wallfahrtsanhänger. Ein interessanter 
Querschnitt der diversen Wallfahrtsorte, teils mit zusätzlichen Infos 
u.a. 8 Stück  mit Päpsten. Material: Ag, Me, Ku, Al 
Erhaltung  vz, ss  Gesamtpreis nur  29,- 
 
Best.-Nr. 5291  32 verschiedene Wallfahrtsanhänger. Deutsch- 
land und Ausland.. Material Me, Ku, Al, Zk Erh. ss  16,- 
 
Best.-Nr. 5296  10 verschiedene Wallfahrtsanhänger, 5x ohne Ortsangabe, 
5x aus  Deutschland, Polen, Italien . Alle Stücke aus Aluminium. 
Erhaltung vz   Gesamtpreis 26,- 
 
8606 4x Tiere 
Kleine, einseitige Zinn-Plakette (27mm) liegender Löwe (um 1800), 
Löwe und Rind (Replik einer antiken Münze), Hund (China) vz 21,- 
 
8607 7x Welthungerhilfe/Medizin 
Hungersnot 1923 (Korrosionsstellen), Krebshilfe, Ärzte  ss 10,- 
 
8608 3x Prämien-Medaillen 
3 verschiedene Medaillen aus Deutschland, USA(?), Rumänien/Ungarn 
FÜR TREU GELEISTETE DIENSTE usw., Ku, Br, KN 
2 Medaillen am Bande  Erhaltung vz   29,- 
 
8609 9x Verkehrswesen 
9 verschiedene Medaillen aus den Bereichen Luftfahrt, Automobil 
Schifffahrt  Erhaltung ss-vz     9,- 
 
8611 110 Medaillen aller Themen und Zeiten 
110 Stücke, davon 70 verschiedene vz,ss  90,- 
 
 

 
8615 9x Frankreich 1937-1970 
Ku, Me, Br, NS (20 – 50mm) Erhaltung ss-vz  28,- 
 
8620 7x Niederlande 
7 verschiedene Medaillen aus der Zeit 1971 – 1994, Br, KN 
Erhaltung vz-st, vz     15,- 
8623 6x Plaketten mit Altägyptischen Motiven 
2x rund (33mm), 3x viereckig (25x25mm), 1x dreieckig (25x15mm), 
1x mit Henkel, Plaketten mit Befestigungslöchern, Br  ss 12,- 
 
8624 4x Plaketten mit antiken Köpfen 
1x Victoria KN 55mm, 1x belorbeerter antiker Kopf Br vergoldet 60mm, 
2x jugendl. Kopf eines Herrschers KN versilbert und vergoldet 67mm 
Erhaltung st mattiert       7,- 
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Altdeutsche Münzen  
1000 - 1870 

 

 

AACHEN 
 

Best.-Nr.  Literaturangebot 
 

  70 Menadier: Die Aachener Münzen 
Die Beschreibung der Aachener  Münzen von 
Menadier erschien erstmals 1913 in der Zeitschrift 
für Numismatik. Ebenfalls 1913 erschien das Werk 
in Buchform mit 515 Textseiten und 21 Bildtafeln 
in Leineneinband. Dieses Buch ist seit langem 
vergriffen. Gelegentlich wird es auf Auktionen 
oder im Internet angeboten, so zuletzt in der 
Auktion Künker vom 23. Juni 2005/4444. Der 
Zuschlag erfolgte bei  147,- €  
Wir bieten Ihnen diesen „Klassiker“ der 
Numismatik als verlagsneue Reprint-Ausgabe 
1913 im Leineneinband mit Goldprägung an 
 zum Sonderpreis von  59,- € 
  
 

AACHEN, REICHSMÜNZSTÄTTE 
(Kaiser Franz I. 1745-1765) 
Krumb. 
169.53.1 2 Mark 1753 Ag 1,47g  ss/s 15,- 
 

AACHEN, STADT 
 

Krumb. 4 (IIII)  Heller 
196.43 1743  s-ss 16,- 
196.44 1744  ss+ 22,- 
196.45 1745  ss 18,- 
196.45.1 1745  ss+ 24,- 
196.51 1751  ss 18,- 
196.54 1744  ss 18,- 
196.57.4 1757  f.ss 14,- 
196.57.5 1757  ss 18,- 
 
197.92.1 1792  ss+ 22,- 
   ss 16,- 
197.93.2 1793  ss 18,- 
197.93.4 1793  ss-vz 28,- 
   ss 18,- 
197.93.6 1793  ss+ 20,- 
197.93.7 1793  s-ss 12,- 
 
(Kr) B.-Nr..     12 (XII) Heller  
 

(Kr. 58 – 97) Best.-Nr 1-70 
Bei der Vielzahl der Varianten der XII Heller 
haben wir für die Kr.-Nr. 58-64 drei von uns  
ausgewählte Variantenmerkmale aufgeführt: 
 

Hm = H mittig über Ranke unten auf Vs 
Hl  =  H links über Rankenmitte 
Hr =   H rechts über Rankenmitte 
 

XmE = X mittig über E 
XlE =   X links über E 
XrE =   X rechts über  E 
 

AmH = A mittig über H 
AlH =   A links über H 
ArH =  A rechtts über H 
AzCH = A mittig über CH 
 
Krumb / Bestell.-Nr. 
(58) 1 1758 Hm, XrE,AmH  s-ss+ 17,- 
       2 1758 Hl, XrE, AmH  ss+ 29,- 
       3 1758 Hl, XrE, AlH s/ss 17,- 
       4 1758 Hr, XmE, AlH ss 24,- 
       5 1758 Hm, XlE, AmH s-ss 16,- 
       6 1758 Hn, XrE, AmH ss 22,- 
       7 1758 Hm, XrH, AzCH  s-ss 14,- 
       8 1758 Hm, XmE , AmH f.ss 19,- 
       8a 1758 Hm, Xme , AlH  ss 24,- 

 AACHEN, STADT 
(Kr) B.-Nr..     12 (XII) Heller  
(59) 9 1759 Hl, XmE, AmH ss 22,- 
      10 1759 Hl, XrE, ArH s-ss 15,- 
      11 1759 Hl, XlE, AmH s-ss 15,- 
      11a 1759 Hm, XmE, ArH  ss 22,- 
(60)12 1760 Hm, XmE, AmH  f.ss 22,- 
       13 1760 Hm, XrE, AlH ss 19,- 
       14 1760 Hl, XrE, ArH s-ss 15,- 
       15 1760 Hl, XrE, AlH s-ss 15,- 
       15a 1760 Hl, XrE, AmH ss+ 22,- 
       15b 1760 Hl, XrE, AmH ss 19,- 
       16 1760 Hm, XrE, AlH f.ss 17,- 
       17 1760 Hm, XrE, AzCH  s-ss 15,- 
       18 1760 Hr, XrE, AlH ss 20,- 
       19 1760 Hr, XrE, ArH s 10,- 
(64) 20 1760 Hm, XrE, AlH ss 28,- 
(65) 21 1765 I=K  Zweig n.l. mit 2 Blüten 
 Zweig n.r. ohne Blüten 
 H rechts über Blüte ss 20,- 
(65.2) 22 1765 Verzierung unten auf Wert- 
 seite wie Kr 65, aber IC berühren 
 sich fast. Rs wie Kr 65.8  ss+ 25,- 
 (65.11ff) 23  1765 I=K  Zweig n.l. o. Blüten 
 Zweig n.r. mit zwei Blüten 
 H über Rankenmitte ss 20,- 
 

(65.18) 23a    1765  ss-vz 22,- 
(65.18 ff) 25  mit 2 Blüten ss 20,- 
(65.18ff) 26  mit 2 Blüten f.ss 18,- 
 12 (XII) Heller  
 (65.19ff) 27  1765 Zweig nach links ohne Blüten 
 H über Blüte ss 20,- 
(65.23) 28 1765 Zweig n.l. mit 2 Blüten 

 ss-vz 29,- 
(65.26) 29 1765 I=K  Zweig n.l. o. Blüten 
 Zweig n.r. mit 3 Blüten  ss 20,- 
(65)  30 1765 I=K  Blüte r. von N  ss 20,- 
(65)  31   f.ss 16,- 
(67)  32 1767 I=K  Blüte unter A  s-ss   9,- 
(67)  33 1767 I=K  Blüte unter C  ss 18,- 
(67)  33a 1767 I=K Blüte unter A+H  ss 20,- 
(67)  34 1767 I=K  Blüte u. A und H ss 20,- 
 
(67)  35 1767 I=K  Blüte u. A+H  f.ss 17,- 
(91)  36 1791  Blüte unter A ss-vz 26,- 
(91)  37   ss+ 20,- 
(91)  38   ss 15,- 
(91)  40   f.ss 12,- 
(91)  41   s/ss   9,- 
(91)  42 1791  Blüte unter AC ss 17,- 
(91)  43 1791  Kleine Blüte u. AC ss,Rf 12,- 
(91)  44 1791  Palmzweige ohne Blüten 
 Palmzweig bis Mitte A vz 45,- 
(91)  45   ss-vz 30,- 
(91)  46 1791 Palmzweig o. Blüten  s-ss 12,- 
(91)  47 1791 ohne Blumenzweig  ss+ 20,- 
(91)  48 1791  Rosette unter H   ss 25,- 
 
 (92)  49 1792 Palmzweig mit Blüte 
 unter A  ss 14,- 
(92)  50 1792 Palmzweig mit Blüte 
 unter A + H vz 30,- 
(92)  51   ss 14,- 
(92)  52 1792 Blüte unter Anstrich A ss 13,- 
(92)  53 1792  Schötlingsfehler auf Vs  ss 15,- 
(92)  54 179(2) Rosette unter H 
 XII zw. Rosetten ss 24,- 
(92)  54a 1792 Palmzweig ohne Blüten  s   6,- 
         54b 1792  ss 22,- 
         54c 1792 Palmblatt unter Anstr. H ss  20,- 
         54d 1792 Blüte unter HE ss 20,- 
(93.1) 55 1793  f.ss 25,- 
(93.2) 56 1793  ss-vz 30,- 
(93.2) 56a 1793  Blüte unte r E  ss 14,- 
(93.7) 57 1793 Gekreuzte Palmzweige  s 13,- 

Krumb / Bestell.-Nr. AACHEN, STADT 
 

  
(94)  58 Rosette  I unter Anfang L  vz+ 50,- 
 

(94.6) 58a 1794  s-ss   8,- 
(94.8) 59 1794 Letzte Zeile gekr. Zw.ss 10,- 
(94.8) 60   s/ss   8,- 
(94.13) 61 1794 Rosette/Gekr. Zw. ss+ 20,- 
(94.16) 62 1794 Palmzweig mit links 
 2 Blüten,letzte Blüte unter A  s-vz 25,- 
(94.17) 62a  1794  ss 20,- 
(94.22) 63 1794 unten  Rosette ss 16,- 
(94) 64 1794 Gekr. Zweige, L mittig  
 über I  ss 12,- 
(94.18) 64 1794 gekreuzte Zweige, L mittig über I 
   ss 12,- 
 (94.18) 65   1794 I unter Ende L 

Stempelfehler auf Vs ss 20,- 
 

(94.26)  66   1794 N in ACHEN spiegelverkehrt 
   ss-vz 28,- 
(94)  67 1794 unten(A)CHE(N)  ss 19,- 
(97)  68 1797  ss+ 25,- 
(97)  69 1797  s+ 15,- 
(97)  70 1797  s 13,- 
 
Krumb. AACHEN Ratszeichen 
169.53.1 2   Mark 1753 1,50g ss 38,- 
169.53.1 2   Mark 1753 1,51g f.ss 34,- 
212.2 8   Mark 1753 f.ss 38,- 
213.1 16 Mark 1752 f.ss 49,- 
  

 ANHALT 
Mann  Gemeinschaftsprägungen 

 
156d Doppelschilling o.J. ss-vz        140,- 
 

  
157s Kippergroschen 1619 ss 85,- 
 

  
159m Kippergroschen 1620 ss 85,- 
 

  
198s, var Kippergroschen o.J.  ss 90,- 
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 ANHALT 
Mann  Gemeinschaftsprägungen 
 Georg II. 1660-1693 (A.-Dessau) 

  
864 Sterbedreier 1665 Auf den Tod von 
 Eleonore Dorothee (Merseb. 3913) 
 Ag  ss             135,- 
 
Schön Friedr. Aug. 1747-1793 (A.-Zerbst) 
J.2b 1 Pfennig 1766 (oh. Punkt)  ss 15,- 
   f.ss 12,- 
 rauer Schrötling f.ss   8,- 

 

ANHALT 
Mann Carl Wilh. 1667-1718 (A.-Zerbst) 

 

 
252ff 2/3 Taler, Gulden  (Dav. 202) 
 1678 CP Walzenprägung    f.vz 200,- 
 1678  CP           ss-vz, kl. ZE 150,- 

1678  CP    Felder Reinigungsspuren,  
Kratzer   ss-vz 110,- 

 
366a 4 Groschen 1767, mit F A Z L M  
 (Slg. Blank 2987)  vermessingt 
  kl. SF, ss-vz 70,- 
 
Schön Victor Friedr. 1721-1765 (A.-B.) 
25 VI PFENNINGE 1756  ss 34,- 
41 1/48 Taler 1760 ss 25,- 
44 1/24 Taler 1760 ss 25,- 
53 3 Pfennig  1753 ss+ 20,- 
55 1/6 Taler 1758 ss 42,- 
59 8 GUTE GROSCHEN 
  1758 B ss-vz 95,- 
  1758 B ss 70,- 
 
Schön Friedrich Albrecht 1765-1796 
73 1/48 Taler 1796 ss-vz 35,- 
 
Schön Alexius Fri. Chr. 1796-1834 (A.-B.) 
87 (J.39) 1/12 Taler 1799 f.vz 75,- 
   ss 28,- 
88 1/6 Taler 1799 ss-vz 55,- 
 
90 ½ Konventionstaler 1799  f.vz    175,- 

ANHALT (Forts.) 
Jaeger Alexius Fri. Chr. 1796-1834 (A.-B.) 
52e 1  Pfennig 1827 vz,dez. 45,- 
53a 4 Pfennig 1822 ss 45,- 
53a 4 Pfennig 1822  Doppelschlag, 
 teilweise Überprägung durch 
 ein zweites Stück 4 Pf 1827  ss 50,- 
53a 4 Pfennig 1823 ss 50,- 
53b 4 Pfennig 1823 ss 40,- 
53c 4 Pfennig 1823 mit unbekanntem 

Gegenstempel ss+ 45,- 
54a 1/24 Taler 1822 ss 25,- 
54c 1/24 Taler 1827 s 13,- 
61 3 Pfennig 1840 ss-vz 25,- 

f.ss 14,- 
 

 
 

64 Doppeltaler 1845 A   
(Kahnt 7 Dav.503;AKS 13) 

 ein min.Rf,  ss+/f.vz 1300,- 
 
65 1/6 Taler    1856 vz 45,- 
  vz, min.RF  35,- 
   ss-vz 27,- 
   ss 21,- 
 

 
66 Ausbeutetaler  Segen des Bergbaues 
  1846 ss+ 135,- 
  1852 ss-vz 145,- 

Jaeger ANHALT (Forts.) 
 

 

 
66         1855 f.st, Erstabschlag        300,- 
 
66  1855 vz-st         190,- 
  1855 f.vz           135,- 
 
68A 3 Pf  1861 A vz 35,- 
   ss 20,- 
   1864 A vz 35,- 
68 B 3 Pf 1867 B vz-st 50,- 
   f.vz 30,- 
   ss-   8,- 
69 1 Silbergroschen 1851 A ss-vz 35,- 
  1859 A ss+ 25,- 
 
71 1/6 Taler   1861 vz 32,- 
   ss-vz 18,- 
  1862 st- 70,- 
   vz 52,- 
   ss-vz 25,- 
   ss 15,- 
 
 

 
Jaeger 
73 (Ka.6) Ausbeutetaler 1861  gereinigt 
 feine Haarlinien   vz-st        180,- 
 
73 Ausbeutetaler 1861 ss-vz 120,- 
 
73 Ausbeutetaler 1862 vz 120,- 
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Jaeger  ANHALT (Forts.) 
 Anhalt-Köten, Hzg Heinrich 1830-47 
 

 
74 Doppeltaler 1840  (Dav 507, Mann 513 

Kahnt 8)  selten Münze! 
  ss+/f.vz 2000,- 

 
Jaeger Anhalt-Dessau, Friedrich 1817-71 
77 1 Vereinstaler 1863    ss+ 150,- 
 
78 1/6 Taler 1865  st- 200,- 
 
79  Vereinstaler 1866 vz 230,- 
   ss+ 160,- 
   ss 140,- 
 
Mann August Ludw. 1728-1755 (A-Köthen) 

 
496 2/3 Taler 1750 aus Feinsilber 
   ss              350,- 
 

 

        ANHALT -HARZGERODE 
seltene Medaille von 1693  auf die 
Wiederaufnahme des Bergbaus im Harz. Unter Carl 
Wilhelm 1670-1709.  Medaille von Eichler, 
VS: Bergbaudarstellung und Unschrift, Rs. 16 
Zeilen Schrift,  
Zinnbguss 46mm, 25g (Vgl. Müseler 1.31b dort der 
erwähnte Bleiabschlag ) ss 280,- 
 

AUGSBURG, STADT 
Die Münzen sind bis 1642 zitiert nach:  
Forster/Schmid: Die Münzen der Freien 
Reichsstadt Augsburg von 1521-1805.   
Ausgabe 1910, Nachtrag 1914  (F/S) 
Ab 1700 sind die Münzen zitiert nach  
Schön: Deutscher Münzkatalog, 18. Jahrhundert 
 
F/S 
141 ½ Batzen 1623 ss/vz 40,- 
262 ½ Batzen, 2 Kreuzer  1636 
      SF-Riß,  ss 16,- 
267 ½ Batzen 1637 ss 25,- 
 
337 2 Kreuzer  1637   dezentriert   s   8,- 
 
Schön 
63 10 Kreuzer  1765 ss+ 32,- 
   ss, Rf 20,- 
69 2 Pfennig 1759 ss-vz 25,- 
 

Schön    AUGSBURG, STADT (Forts.) 
 

 

 
70 Konventionstaler  1765  
mit Titel Franz I. (Dav.1930, Forster 655) 

 ss-vz     340,- 
 
70 wie vor, aber oben gelocht 
   (ss-vz) 100,- 
75 1 Heller   1801   s/s+   8,- 
76 1  Pfennig 1782 f.ss 12,- 
  1786 ss-vz 22,- 
   s-ss   7,- 
  1796    ss, Zainende   5,- 
  1796 s/ss   7,- 
  1796 s   4,- 
  1796 sge   1,- 
  1799 ss 12,- 
 
78 1 Pfennig   1804 s-ss 15,- 

 BADEN-DURLACH  
Wiel. Friedrich VII. Magnus 1677-1709 
 

  
618 2  Pfennig o.J.Wappen/Liegender Pflug 

   f.ss          55,- 
Schön Carl Wilhelm 1709-1738 
6 1  Kreuzer 173(2) s 24,- 
16 1  Kreuzer 1736 s-ss,Rf 40,- 
17 2  Kreuzer      1737  ss-vz,Delle 35,- 
Schön Karl Friedrich  1738-1806-1811 
30 2  Kreuzer 1742 ss 45,- 

f.ss 35,- 
 
52 1  Konventionstaler 1765     s+   130,- 

 

 
63 1 Konventionstaler  1766     ss+    220,- 
 

 

 
Schön 
63 1 Konventionstaler  1772  f.ss     200,- 
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Jaeger BADEN (Forts.) 
 Karl Friedrich  1738-1806-1811 
 

  
KB 2 1/2 Kreuzer 1804 (R!) ss-vz       100,- 
 

KB 2 ½ Kreuzer 1804 s- 30,- 
 

KB 2 ½ Kreuzer 1805 s-ss 30,- 
 

KB 3 I   Kreuzer 1803 ohne Punkt nach 
 KREUZER, ohne Punkt nach 1803 
   f.ss 55,- 
KB 6 VI  Kreuzer 1804 sge 40,- 
 

1 1  Kreuzer 1808 Abstand  
 Krone-Kerbrand=2,5 mm    s 12,- 
 

1 1 Kreuzer 1807 (Laubrand) 
 WZ I  5,5mm hoch s-ss 16,- 
 

3 6  Kreuzer 1807 s-      5,- 
  1808 s-ss 20,- 
 
8 III Kreuzer 1810 ss  65,- 
  1812 s-ss  45,- 
 
Jaeger Carl Ludwig Friedrich 1811 - 1818 
17c I   KREUT=ZER  1815  f.vz 70,- 
19a 6   KREUT=ZER 1816  ss 30,- 
     s-ss 18,- 
 
20 1 Kronentaler  1814 D 
 leicht justiert,  f.ss 190,- 
21 1 Kronentaler  * 1814 * D 
 Rand leicht justiert, unten kl.Rf 
   ss+ 240,- 
 
25 ¼ Kreuzer 1824 ss 50,- 
 
26 ½ Kreuzer 1826 f.ss 25,- 
 

Ludwig  1818 – 1830 
32 Doppelgulden 1825  (AKS 54) 
 Randfehler  s/s+ 150,- 
 

 
 Grundsteinlegung der evangelischen  

Schule in Mannheim 1823 
 Silbermedaille, 20,1mm  

(Berstatt 515, Zeitz 927)     vz 65,- 
 
Jaeger Ludwig  1818 - 1830 
25 ¼   Kreuzer 1824 ss 60,- 
26 1/2 Kreuzer 1826 f.ss 20,- 
31 1 Gulden 1825 ss-vz, Hsp.          310,- 
37 ½ Kreuzer 1829  s-ss  35,- 
 

 
38 1 Kreuzer  1828 st             180,- 

Jaeger  BADEN (Forts.) 
38 1 Kreuzer  1828 ss+ 25,- 
   ss 20,- 
   s-ss 10,- 

1829 f.ss 12,- 
   f.s   3,- 

1830 ss 25,- 
 

39 3 Kreuzer   1829 f.st 120,- 
1830 st     95,- 

  1830 f.ss 11,- 
  1830 s   4,- 
 

40 10 Kreuzer 1830 
 Schrötlingsfehler am Rand  vz 80,- 
   ss 40,- 
 

 
J.41, K.21 EIN THALER ZU 100 KRZR 

  1830 st            1000,- 
 

J.41, K.21 EIN THALER ZU 100 KRZR 
  1830 Rs justiert  ss+ 135,- 

 

Jaeger Carl Leopold Friedrich 1830 – 1852 
43b ½  Kreuzer 1842 s/ss   7,- 

½  Kreuzer 1844 s   4,- 
½  Kreuzer  1850 ss 10,- 
½  Kreuzer 1852 vz-st 40,- 
   ss+ 12,-  
   s   5,- 

 
44b 1 Kreuzer 1839 ss   8,- 
 1 Kreuzer 1839 s   4,- 
 1 Kreuzer 1841 vz 35,- 
 1 Kreuzer 1844 ss 12,- 
 
44c 1  Kreuzer, größerer Kopf (Kupfer) 
 1 Kreuzer 1845 vz-st 60,- 
 1 Kreuzer 1845 s-ss   4,- 
 1 Kreuzer 1845 s   2,- 
 1 Kreuzer 1846 s   2,- 
 1 Kreuzer 1847 s   2,- 
 1 Kreuzer 1848 s   3,- 
 1 Kreuzer 1849 ss-vz 14,- 
 1 Kreuzer 1849 s   2,- 
 

Jaeger  BADEN (Forts.) 
44c 1  Kreuzer, größerer Kopf (Kupfer) 

1 Kreuzer 1851 ss   8,- 
1 Kreuzer 1851 s   4,- 

 1 Kreuzer 1852 f.st 40,- 
1 Kreuzer 1852 vz 20,- 
1 Kreuzer 1852 ss-vz 10,- 
1 Kreuzer 1852 ss+   6,- 
1 Kreuzer 1852 ss   3,- 
1 Kreuzer 1852 s   1,- 

45 3  Kreuzer, Ag  1833 D s   5,- 
46a 6  Kreuzer 1831  s/ss  16,- 
 6  Kreuzer 1834 s-ss 15,- 
 6  Kreuzer 1834 s + 10,- 
 6  Kreuzer 1836 s   8,- 
 

 

 
47 (K.23) Kronentaler 1831 ss           180,- 
 
 

 

 
47 (K.23) Kronentaler  1835   
   vz-st 600,- 
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Jaeger  BADEN (Forts.) 

 
48(K24)  Kronentaler Münzbesuch 1832 
   ss/ss-vz 800,- 
 

 

 
51(K 28) Kronentaler 1836 vz+     450,- 
 

51 (K 28) Kronentaler   1836 f.vz        250,- 
 

53 3  Kreuzer  Wappen/Wert (Silber) 
 3 Kreuzer 1847 s   5,- 
 3  Kreuzer 1848 st          60,- 
 3  Kreuzer 1849 vz-st 50,- 
 3  Kreuzer 1850 vz-st 50,- 
 3 Kreuzer 1850 s   4,- 
 
54 6  Kreuzer  Wappen/Wert (Silber) 
 6  Kreuzer 1840  
 minim. Randdellen     vz-st 50,- 
 6  Kreuzer 1842 vz/st 75,- 
 6  Kreuzer 1844 s/ss 12,- 
 6  Kreuzer 1847 ss 12,- 
 6  Kreuzer 1847 s/ss 12,- 
 6  Kreuzer 1848 f.ss 15,- 
 
56 1 Gulden   1839 s-ss 40,- 
  1841 deutl HSP, s-ss 25,- 
  1844   ss-vz 50,- 
  1845 ss-vz 70.- 
 

Jaeger BADEN (Forts.) 
58 1  Kreuzer Carl-Friedr.-Denkmal, (Cu) 
 1  Kreuzer 1844 f.ss/vz 35,- 
 1  Kreuzer 1844 f..ss 28,- 
 1  Kreuzer 1844 s-ss 12,- 
 

 
61 1/2  Gulden    1848 
Die Kopfseite zeigt eine feine Streifung im  
Material, trotzdem unberührt, feinster stempelglanz 
    350,- 
 

63 (K 22)   Doppelgulden 1846   
Vorderseite Relief bearbeitet, Rf 
             (optisch ss) 130,- 

 

 
63 (K22) Doppelgulden 1851     
  feinster stempelglanz 900,- 
63 (K 22)   Doppelgulden 1852 s+        150,- 
 

 

 
64 (K 32)  Vereinsdoppeltaler 1845  f.st     750,- 

Jaeger BADEN (Forts.) 

 
64 (K 32) Vereinsdoppeltaler 1852  kl. Rf. 

f.vz    450,- 
 
64 (K 32) Vereinsdoppeltaler 1852 
   ss-vz 400,- 
 
 Friedrich  1852 - 1907 
67 1 Kreuzer 1856 ss 18,- 
 
74 1  Kreuzer Ku  
  1856 ss 13,- 
  1856 f.ss 10,- 
  1856 s-ss   5,- 
 
75b 1/2 Gulden (ohne VOIGT) 
 1862 vz-st, kl. Rf               150,- 
 1862 ss,kl.Einkerbung 30,- 
 1865 ss-vz,min.Rf. 55,- 
 
 
 
 
 
 

 
 
78  Gedenkgulden "Landesschießen Mannheim" 
  1863  st, fein 85,- 
 
78  Gedenkgulden "Landesschießen Mannheim" 
 1863  feinster st 350,- 
 
78  Gedenkgulden "Landesschießen Mannheim" 
 1863  vz- 180,- 
 1863  vz-, Vs. berieben 140,- 
 1863  ss-vz 120,- 
 
79(K 36) Vereinstaler  1857  seltener Jahrgang 

ss/ss+ gereinigt 170,- 
  1862  ss    95,- 
 
80 1/2 Kreuzer, Cu  Wappen /Wert 
 1859  ss-vz 13,- 
 1860  ss   9,- 
 1861  vz 22,- 
 1861  f.ss   6,- 
 1863  vz 14,- 
 1863  ss   7,- 
 1866  vz 28,- 
 1866  ss-vz 12,- 
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Jaeger  BADEN (Forts.) 
81 1  Kreuzer, Cu  Wappen/Wert 

LOT 5 versch.Stücke, Erhaltung ss  
(Einzelwert 40,-) gesamt nur 14,- 

81 1  Kreuzer, Cu  Wappen/Wert 
 1859 vz-st, fleckig   6,- 
 1859  s-ss   3,- 
 1859  s   1,- 
 1860  ss-vz   6,- 
 1860  ss   5,- 
 1860  s-ss   2,- 

1861  f.vz 12,- 
1862  ss-vz   8,- 
1862  ss   5,- 
1863  ss   5,- 
1864  ss-vz   8,- 
1864  ss   4,- 
1864  s   1,- 
1866  st 35,- 
1866  ss-vz 12,- 
1867  vz 11,- 
1867  f.vz   6,- 

 1867  ss   3,- 
1868  vz-st 14,- 
1868  vz 10,- 
1868  ss   5,- 
1869  vz-st 15,- 
1869  vz 10,- 
1869  ss-vz   6,- 
1870  vz 10,- 
1870  ss   4,- 
1870  s-ss   1,- 

 
82 3  Kreuzer Wappen/Wert, Ag 
 1867  vz,kl.Kr 12,- 
 1868  f.st 35,- 
 1868  vz-st 30,- 
 1869  ss+ 11,- 
 1870  f.st, prgf 30,- 
 1870  ss-vz 10,- 
 1871  vz 15,- 
 

 
84 1 Gulden 1867  2. Badisches 
 Landesschiessen   st 350,- 
  1867 vz-st 220,- 
 

Jaeger  BADEN (Forts.) 
 
88 Gedenkkreuzer FRIEDENSFEIER  
 mit "1 KREUZER 1871" (Cu) 
 1871  st 48,- 
   vz-st 23,- 
   vz+ 18,- 
   vz,kl.Rf. 15,- 
   ss-vz   7,- 
   ss   4,- 
 
89 Gedenkkreuzer GEHET WIEDER.. 
 1832           vz 65,- 
 1832  ss-vz 38,- 
 
91 Gedenkkreuzer DAS LEOPOLDS- 
 DENKMAL  1861 st 80,- 
 
99 Hebel-Kreuzer1960 EIN KREUZER/ 
 Büste nach halbrechts JOHANN 
 PETER HEBEL 1760-1960 Ku 24,5mm
   st 18,- 
   vz   9,- 
 

BAMBERG, BISTUM 
Die Münzen sind zitiert nach:  
Krug,Wolfgang: Die Münzen des Hochstifts  
Bamberg, Auflage 1999,  
296 S., lieferbar zum  Preise von   €  50,- 
 

Krug Heinrich I. von Bilversheim 1242-1258 

   
73 Pfennig o.J. Bischofsbüste/Kreuz, in 
 den Winkeln Lilien (Slg Bonh. 2058) 
 0,48g  s-ss 70,- 
 
83 Pfennig. Löwe n.l./(nicht erkennbar) 
 (Slg. Bonhoff 2059)  
 16,5 mm   0,48 g  vz/ge      55,- 
 18,0 mm   0,53 g ss-vz/ge 45,- 
 
 Peter Philipp von Dernbach 1672-83 
267 Groschen 1683 Mmz AXL  ss 30,- 
286 Groschen 1683  AXL 
 
 M. S. Schenk von Staufenberg 1683-93 
341 Groschen, 1/24 Taler 

1684 ss+ 45,- 
341  1684 ss 40,- 
344a  1684(?) f.ss 25,- 
348  1685 ss 27,- 
 
 Adam Friedr.v.Seinsheim 1757-1779 
412 1 Heller  1772 ss 18,- 
420 240 EINE F. MARCK (5 Kreuzer) 
 1766  f.ss 30,- 
 1766  s-ss 20,- 

 
 

BARBY, GRAFSCHAFT 
Mehl Albrecht Friedrich 1615-1641 

  
127 3 Pfennig 1621 (.I.6.2I) s/ss       160,- 

BARDOWIK 
Bonh. Herzogliche Billungische Münzstätte 

 Ordulf 1059-1072 

 
63 Denar o.J. Kopf von vorn/Kreuz mit  
 4 Kugeln  Ag  19mm  0,88g  ss     240,- 
 

BAYERN 
Best.-Nr. Literaturangebot 
60   HAHN, W.R.O.: Moneta Radasponensis. 

Bayerns Münzprägung im 9.,10. und 
11. Jahrhundert. Die Geschichte der Regens- 
burger Münze und ihrer Nebenmünzstätten  
werden umfassend dokumentiert. 
1394 Abb.von Münzen und Münztypen  
ergänzen den Text. Ausgabe 1976  
152 Seiten Text, 1 Karte, 41 Tafeln 
mit Münzabbildungen Format 18 x 26 cm, 
noch immer wichtiges Standard- u. Zitierwerk 
Leineneinband (Originalpreis DM 85,-)  
 Sonderpreis  19,- 

 

 BAYERN GESAMT 
Saurma Albrecht V  1411 - 1437 
252 einseitigr Pfennig AL B T, Wappen 
 Ag 0,7g  s-ss 24,- 
Hahn Maximilian I. als Herzog 1598-1623 
67 Kipper-Kupfer-Kreuzer o.J.  s 20,- 
 
 Maximilian I.  als Kurfürst 1623-1651 
92 Halbbatzen Rautenschild/Reichsapfel 
  o.J., ss-vz 20,- 
  o.J. ss 12,- 
 
93 Halbbatzen   1624 ss-vz 22,- 
   ss 14,- 
   ss, SF   9,- 
   s-ss   8,- 
  1626 ss+ 14,- 
  1629 vz 30,- 
   f.s/ss   8,- 
 
Hahn Maximilian II. Emanuel 1679-1726 
184 1  Kreuzer 1698 s 25,- 
188 LAND/MINZ (=10 Pf.)  
  1686 s/ss 25,- 
 
190 3   Kreuzer   1718 vz 55,- 
  1718 ss 25,- 
  1721 ss 32,- 
   s-   5,- 
193 15 Kreuzer   1717 s-ss 30,- 
 
212 Kupferliard  1712  für die Niederlande
 Büste n.l./Monogramm  s- 12,- 
243 3 Kreuzer  Büste n.r./Wappen 
 1733      ss +, rauher Schrötling 30,- 
 1734      ss/vz, Zainende 50,- 

 1736  s-ss/ss-vz 32,- 
 1736  s-ss 15,- 

247 30 Kreuzer 1732 gering   5,- 
 

Maximilian III.Joseph  1745 - 1777 
287 ½ Kreuzer 1765 s-ss 10,- 
289 1 Kreuzer   1756 s-ss 15,- 
 
292 3 Kreuzer 1752 s   5,- 
  1765 s/ss 10,- 
   s   5,- 
293 6 Kreuzer 1746 s   5,- 
  1766 gering   4,- 
  1768 sge   5,- 
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 BAYERN (Forts.) 
Maximilian III.Joseph  1745 - 1777 

295 10 Kreuzer  1768 s   8,- 
  1769 s-ss 16,- 
296 12 Kreuzer  1752 gereinigt  s+ 18,- 
297 4  Groschen 1767 s             80,- 
 

 
Alle Madonnentaler sind wie üblich justiert 
307 Madonnentaler 1764 ss+       90,- 
307 Madonnentaler 1765 ss            90,- 
307 Madonnentaler 1765 s+ 70,- 
307 Madonnentaler 1766 f.ss          80,- 
307 Madonnentaler 1768 ss, berieben 

     90,- 
307 Madonnentaler 1769 f.ss,     60,- 
307 Madonnentaler 1770 ss+           95,- 
307 Madonnentaler 1770   
 Felder berieben poliert     ss 65,- 
307 Madonnentaler 1771 ss/vz        180,- 
307 Madonnentaler 1771  

Rs stark justiert ss 45,- 
307 Madonnentaler 1771 s-ss, Hk 35,- 
307 Madonnentaler 1772 ss/vz        140,- 
307 Madonnentaler 1772 s/ss            50,- 
307 Madonnentaler 1775 ss-vz        130,- 
307 Madonnentaler 1775 ss,min.Hsp 55,- 
 
308 Konventions-Wappentaler  
  1754 s 65,- 
  1755 f.s 45,- 
  1756 s+ 80,- 

1756 s 70,- 
 
327 20 Kreuzer  
 1769 A ss-vz, Patinaflecken 60,- 
329 Gulden 1763 A ss,gel. 40,- 
 
330 Madonnentaler 1755 A Amberg 
 scharf gereinigt, Felder poliert 
   s 35,- 
 
330 Madonnentaler 1768 A 
 Kartzer im Feld ss, jus. 55,- 
 
330 Madonnentaler 1774  (Dav.1954) 

nur leicht justiert ss+ 95,- 
 

 BAYERN (Forts.) 
Hahn Maximilian III.Joseph  1745 - 1777 

 

 
330 Madonnentaler 1775A   
 kl. Rf, gereinigt ss 60,- 
 
 Carl Theodor  1777-1799 
334 1 Pfennig 1797 s-ss 12,- 
  1798 ss 18,- 

  1798 f.ss 15,- 
  1798 s   9,- 

 
335 2 Pfennig  1796(?) gering /s   4,- 
 
339 3 Kreuzer 1797 f.ss 75,- 
 

                    
339 3 Kreuzer 1798 ss             120,- 
 
340 6   Kreuzer  1795 s/ss 30,- 

1796 s/ss 30,- 
 
345 Madonnentaler 1778    
 RS üblich justiert f.ss 75,- 
 Hsp, rückseitig mit Nadel 30,- 
345 Madonnentaler 1778   ss-vz 
 Hsp, rückseitig mit Nadel 30,- 
 
Hahn Maximilian IV. Kurfürst 1799-1805 

   
419 6  Kreuzer  1802   

          vz-st,  Flecken auf Vs          320,- 
 

 BAYERN, Königreich 
Jaeger König Maxim.I.Joseph 1806-1825 
5 1 Heller 1820 kl. Druckstelle   4,- 

1 Heller 1822 ss-vz 60,- 
 1 Heller 1829 f.st           60,- 
 
6 1 Pfennig 1816 s-ss   9,- 
  1816 gering   4,- 

1820 s-ss 15,- 
1825 s   5,- 
 

8 1 Kreuzer 1810 s   8,- 
  1820 ss-vz 22,- 
  1825 ss 15,- 
 
 
10 6 Kreuzer  Kopf n.r./Wappen (Silber) 
  1807 ss-vz 35,- 
  1807 ss 24,- 
  1807 ss, kl. Delle 20,- 
  1807 s   4,- 
  1808 ss-vz 35,- 
  1808 s   4,- 
  1809 s   5,- 
  1810 f.s   4,- 

1812 s-ss 11,- 
1812 s   5,- 
1813 ss-vz 40,- 
1814 s   5,- 
1815 s-ss   7,- 
1815 s   4,- 
1817 s/ss 15,- 
1825 s+   5,- 

 
 
Jaeger König Maxim.I.Joseph 1806-1825 
 

 
13 (K68) Konventionstaler 

1810  ss                    280,- 
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 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Maxim.I.Joseph 1806-1825 
 

 
14 (K64) Kronentaler     1809    unten min.Rf. 
 seltener Jahrgang ss+ 250,- 
 
14 (K64) Kronentaler  

     1812, Rs justiert, f.ss 90,- 
  1812 s/ss 85,- 

  1814 ss             115,- 
 
 

 
14 (K64) Kronentaler   1816 vz/f.vz    240,- 
 
14 (K64) Kronentaler   1816 s-ss 85,- 

1817 ss-vz, kl. SF auf Rs 85,- 
  1825 f.ss        95,- 

 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Maxim.I.Joseph 1806-1825 

 

 

 
15 (K69) Konventionstaler (Verfassungstaler) 
  1818 vz            190,- 
 
 

 
16 (K70) Konventionstaler   1824 
 kleiner Fleck, sonst tadellos 
 Prachstück! vz-st 950,- 
 

 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Maxim.I.Joseph 1806-1825 

 
19 (K 63)   ½ Schulpreistaler (1808-1837)  selten! 
 originale Nummerierung mit Tusche 
  o.J. (1837)   vz-st 460,- 
 
21 3 Kreuzer   1828 sge   2,- 
 
22 6 Kreuzer   1827 s 25,- 
 
23 (K74) Kronentaler 1826 vz, berieben   210,- 
 Kronentaler 1826 ss-vz,kl.Kr     230,- 

Kronentaler 1828 ss-vz       240,- 
Kronentaler 1829 ss,kl.Rf   185,- 

 
27 1 Kreuzer 1832 f.st 40,- 
 1 Kreuzer 1833 ss/vz 15,- 
 1 Kreuzer 1835 f.st 40,- 
 1 Kreuzer 1835 ss-vz 14,- 
 
28 3  Kreuzer   1833  f.st           110,- 
29 6  Kreuzer   1832 f.ss 30,- 
      1835  kl. Randfehler, f.st, 70,- 
      1835 ss 19,- 
 
Große Prämienmedaille des Landwirtschaftlichen 
Vereins in Bayern (gegründet 1810)   
Vs. Pflug und Umschrift  RS: Früchtekranz, fünf 
Zeilen Inschrift, Stp. von Adam Ries, Hauser 664 
Rand leichte Spuren, gereinigt, Ag 47mm, 56,6g 
   vz 95,- 
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 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Ludwig I 1825 - 1848 
 

 
32 (K77)  Geschichtstaler Reichenbach/ 
 Fraunhofer  1826 vz-st 650,- 
 
 

 

 
32 (K77)  Geschichtstaler Reichenbach/ 
 Fraunhofer  1826 ss 320,- 
 

 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Ludwig I 1825 – 1848 
 

 

 
J.33 (K 78) Geschichtstaler 1826 
 VERLEGUNG DER 
 LUDWIG MAXIMILIANS 
 HOCHSCHULE VON LANDSHUT 
 NACH MÜNCHEN 1826 
 Pracht-Stück: schöne spiegelnde Felder 

vz-st 600,- 
 
 

 
J 34 (K 79)  Geschichtstaler Zollverein 1827 
 kleiner Schrötlingsfehler im Rand 
 sonst einwandfrei vz+ 650,- 

 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Ludwig I 1825 – 1848 
 

 
37 (K83)   Geschichtstaler 1828 

SEGEN DES HIMMELS 
aus Erstabschlag von  
polieren Stempeln     vz-st 620,- 

 
 

 

 
37 (K83)   Geschichtstaler 1828 

SEGEN DES HIMMELS 
vz 420,- 
ss+ 320,- 
 

 deutl. HSP, Relief deutlich abgenutzt 
   gering 75,- 
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 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Ludwig I 1825 - 1848 

 

 
38 (K82) Geschichtstaler VERFASSUNGSSÄULE 
 1828      Prachtstück   prgf,  f.st  950,- 
 
38 (K82) Geschichtstaler VERFASSUNGSSÄULE 
 1828                              vz-st 700,- 
 
38 (K82) Geschichtstaler VERFASSUNGSSÄULE 
 1828    RS: kl. Flecken und geringe  
 Kratzer im Feld vz/f.vz 430,- 
 
 

 

 
40 (K85) Geschichtstaler BAYERNS TREUE 
  1830 vz, leichter Kr.     470,- 

 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Ludwig I 1825 - 1848 

 

 
44 (K88) Geschichtstaler DENKMAHL DER 
 DREYSSIG TAUSEND BAYERN 
 1833  

Felder fein berieben, f.vz 380,- 
 
44 (K88) Geschichtstaler DENKMAHL DER 
 DREYSSIG TAUSEND BAYERN 
 1833 vz/f.vz, min. Rf   390,- 
 
47 (K92) Geschichtstaler  Zollverein  1835 
   Hsp, s+ 95,- 
 
 

 
49 (K94) Geschichtstaler, Denkmal zu Aibling 
 1835 Felder fein berieben 
   vz+ 650,- 
 

 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Ludwig I 1825 - 1848 

 

 
51 (K 96) Geschichtstaler 1835  
 DENKMAHL DES KOENIGS 
 MAXIMILIAN JOSEPH 
 ERRICHTET VON DER 

HAUPTSTADT MÜNCHEN 
 langes Zepter 
 leicht gereinigt f.vz 450,- 
 
51a (K 96) Geschichtstaler 1835  

Denkmal mit langem Zepter 
fein berieben  vz/ss-vz 430,- 

 

 
52 (K97) Geschichtstaler 1835 

DEN BENEDIKTINERN WIEDER 
EINE LEHRANSTALT ÜBERGEBEN 
leicht berieben gutes ss-vz   390,- 

 
55 1 Heller  1855 f.vz 20,- 
 
56 1  Pfennig  Wappen/Wert, Kupfer 
  1845 f.s   2,- 
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 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Ludwig I 1825 - 1848 
 
58 1  Kreuzer  Wappen/Wert, Silber 
  1839 ss   8,- 
  1842 vz-st,Flecken 14,- 
  1842 vz 12,- 
 1847 aufgewölbter Rand vz 15,- 
         1853 goldfarben vz-st 18,- 
  1855 vz-st 18,- 
  1856 ss   5,- 
 
59 3  Kreuzer 1842 f.s   2,- 
  1844 s   2,- 
  1851 s   3,- 
  1855 ss 16,- 
 
60 6 Kreuzer  1847 s-ss 18,- 
  1867 s-ss 12,- 
 
61 1/2 Gulden  Kopf n.r./Wert, Silber 
  1838 ss 40,- 
  1838 f.ss 35,- 
  1842 s 18,- 
  1844 ss 35,- 
 
62 1 Gulden 1839 (?) sge   9,- 
62 1 Gulden 1840 ss 30,- 
62 1 Gulden  1841 s-ss 26,- 
62 1 Gulden   1845  Fassungsspuren 
 Lötrest  s-ss 12,- 
 
Jaeger König Ludwig I 1825 - 1848 
 

 
63 (K73) Doppelgulden 1846 vz    160,- 
 

 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Ludwig I 1825 - 1848 

 
64 (K100) Doppeltaler 1839      f.vz           550,- 
    1840 ss              350,- 
 
 

 

 
66 (K102) Geschichtsdoppeltaler 
 MÜNZVEREINIGUNG 
  1837 f.vz        500,- 
 
66 (K102) Geschichtsdoppeltaler 
 MÜNZVEREINIGUNG 
 1837  üblich unscharfer Rand 

f.vz/vz      400,- 
 
66 (K102) Geschichtsdoppeltaler 
 MÜNZVEREINIGUNG, 1837 
   ss-vz 350,- 

 

 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Ludwig I 1825 - 1848 
 
 

 
67 (K103) Geschichtsdoppeltaler AUF DIE 
 EINTEILUNG DES KÖNIGREICHES  

1838       ss+,kl.Rf 320,- 
 
 

 
68 (K104) Geschichtsdoppeltaler 1839 
 REITERSÄULE MAXIMILIAN 
   vz+ 700,- 
   ss-vz 380,- 
   ss+ 360,- 
 
 
69 (K105) Geschichtsdoppeltaler 1840 
  STANDBILD DÜRER  

die üblichen Randspuren 
  kl. Rf, f.vz 350,- 



ALTDEUTSCHE MÜNZEN bis 1871 

85 

 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Ludwig I 1825 - 1848 

 

 
70 (K106) Geschichtsdoppeltaler 1841 
 STANDBILD  J.P.F. RICHTER 
   f.vz 700,- 
 
72 (K108) Geschichtsdoppeltaler 1842 
 Vermählung des Kronprinzen 
 Maximilian mit Maria von Preußen 
   f.vz 390,- 
   ss-vz 370,- 

  ss 290,- 
 
 

 
73 (K109) Geschichtsdoppeltaler 1843 
 Hochschule Erlangen   vz+ 430,- 

 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Ludwig I 1825 - 1848 

 

 
73 (K109) Geschichtsdoppeltaler 1843 
 Hochschule Erlangen  ss-vz 390,- 
 
73 (K109) Geschichtsdoppeltaler 1843 
 Hochschule Erlangen  

ss 350,- 
 
 

 
76 (K 112) Geschichtsdoppeltaler 1845 
 Geburt LUDWIG ERBPRINZ V.B./ 

Rand üblich uneben 
Prachtstück vz+ 1200,- 

 
76 (K 112) Geschichtsdoppeltaler 1845 
 Geburt LUDWIG ERBPRINZ V.B./ 

kl. Rf, vz- 550,- 

 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Ludwig I 1825 - 1848 
 

 
77 (K113) Geschichtsdoppeltaler 1846 
 LUDWIGSCANAL  vz-st 1200,- 
 
77 (K113) Geschichtsdoppeltaler 1846 
 LUDWIGSCANAL  vz/vz-st 800,- 
 
77(K113) Geschichtsdoppeltaler 1846 
 LUDWIGSCANAL   

Rf (Druckspur im Rand),   f.vz 480,- 
 

 

 
79 (K115) Geschichtsdoppeltaler,  
 Übergabe der Krone 1848 
 Original mit Randschrift: * * DREY –  
 EINHALB GULDEN * * VII E F M 
 der seltenste bayer. Geschichtstaler 
 Rarität!  gutes vz 2800,- 
 
 König Maximilian II.  1848 – 1864 
80 ½ Kreuzer   1851 st 48,- 
  1854 ss   9,- 
  1856  Kratzer, ss   8,- 
 
82 Gulden  1850   
  prgf. vz-st 150,- 
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 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Maximilian II.  1848 – 1864 
83 (K117) 2 Gulden 1851 ss-vz 135,- 
  1852 vz/vz+ 160,- 
 mit Öse 1856 (ss-vz) 45,- 
 
84 (K118)  2 Gulden, Mariensäule 
  1855 vz+ 140,- 
  1855 vz         130,- 
  1855 ss-vz          90,- 
  1855 ss+   75,- 
  1855  kl. Rf  ss-vz  45,- 
 
85 (K119) Doppeltaler  1855   ss-vz, Rf 260,- 
 

 

 
89(K123) Geschichts-Doppeltaler  
 INDUSTRIE-AUSSTELLUNG 1854 
   vz 850,- 
  minimale Rf   vz 580,- 
 

 
90 (K 124) Geschichts-Doppeltaler  1856 
 Maximilian Denkmal in Lindau 
 leicht berieben (feine Haarlinien) 
   ss-vz 750,- 

 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger König Maximilian II.  1848 - 1864 
91 1  Pfennig  Gekr. Wappen/Wert, Kupfer 
  1858 ss   5,- 
  1860 ss, Rf   6,- 
  1861 ss, Rf   3,- 

1863 vz-st 17,- 
1863 vz 11,- 
1863 ss   5,- 
1864 ss   4,- 
1869 ss-vz 13,- 
1869 ss   8,- 
1870 ss-vz   9,- 
1870 ss   3,- 
1871 ss   5,- 

 
92 2  Pfennig  Wappen/Wert, Kupfer 

  1864 ss   4,- 
  1866 ss-vz   8,- 
  1866 ss+   5,- 
  1868 ss-vz   6,- 
  1868  ss, Patina   4,- 
  1871 ss-vz 13,- 
  1871 ss   6,- 

93 1  Kreuzer  Wappen/Wert, Silber 
  1858 vz-st 18- 
 1859 st, starker Rf. durch Schrötl’f. 9,- 
  1859 vz   8,- 
  1860 f.st 21,- 
  1860 vz-st 18,- 
  1860 ss/vz 10,- 
  1860 ss   7,- 
  1861 f,st, prgf 35,- 
  1861 vz-st 25,- 
  1861 ss-vz   7,- 
  1861 ss   4,- 
  1862 vz-st 18,- 
 1862 ss-vz   8,- 
 1862 s-ss, korrod.  1,- 
  1863 vz-st 20,- 
  1863 vz 10,- 
  1864 vz/st 15,- 
  1864 ss-vz   5,- 
  1866 vz-st   9,- 
  1868 vz/st 15,- 
  1868 f.ss   5,- 
  1869 f.st 22,- 
  1870 vz 14,- 
  1871 st 22,- 
  1871 st,kl.Rf. 15,- 
  1871 vz-st 14,- 
  1871 vz 10,- 
  1871 ss-vz   6,- 

 
94 (K116, AKS 149) Vereinstaler  
  1857 vz-st       200,- 
  1858 f.vz 130,- 
   s-ss   75,- 

1859 vz        145,- 
1862 vz+ 145,- 

 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger Ludwig II.  1864 - 1886  
 

 
100 (AKS177) Gulden 1865  vz-st 280,- 
 
 

 
102(AKS180) ½ Gulden  1868  vz-st  200,- 
 
105(K128) Madonnentaler o.J. (geprägt 1865) 
   ss+, kl.Rf   70,- 
 scharf gereinigt, deutl.HSP 

    (ss/ss+)   35,- 
 
107 (K131)  Vereinstaler PATRONA BAVARIAE 
  1866 f.st 240,- 
 1868  Fassungsspur, Lötreste im Feld  
 nur als Belegstück     (ss-vz)     35,- 
 1869  fein berieben vz-st 145,- 
  1869 vz+ 145,- 
  1870 ss-vz, kl. Rf         95,- 
 1870  Kratzer, HSP   s-ss   40,- 
 1871   f.vz   95,- 

 
108(K129) Vereinstaler mit Signatur VOIGT 
 selten! 1871 ss    450,- 
 
 

 

 
109(K130) Vereinstaler von RIES 1871  
  f.vz,winz. Rf 270,- 
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 BAYERN, Königreich (Forts.) 
Jaeger Ludwig II.  1864 - 1886 
109(K130) Vereinstaler   1871  
 mini. Rf  f.ss 130,- 
110 (K 132)  Siegestaler 1871 ss 125,- 
 

Kennep. BENTHEIM-TECKL.- 
 RHEDA Graf Adolf 1606-1623 
26 Taler o.J.(1618/1619)  gekennzeichnete  

Nachprägung 1992, Silber 30g   st  40,- 
 

Graf Moritz  1623 - 1674 
93 4 Pfennig 1659 
 Fundbelag  s/sge  22,- 
 
95 3 Pfennig 1659    Rs:.I.I.I., darum im 
 Kreis 6x Kringel Kreuz s-ss/sge 22,- 
 
 Graf Moritz Casimir  1710 - 1768  
138a 3  Pfennig 1760  f.ss, kl. Zainende 45,- 
140var 6 Pfennig 1771, Mzz JS,  RR! 
   ss 190,- 
141a 6  Pfennig   1761  

ss,teilw. schwach ausgeprägt 40,- 
141a 6  Pfennig  1761 s 25,- 
141b 6  Pfennig  1761 ss, kl. Zainende 30,- 
141b 6  Pfennig   1761 s 17,- 
 

BÖHMEN 
s.RÖMISCH DEUTSCHES REICH 
 
 

BRANDENBURG-FRANKEN 
 

Best.-Nr. Literaturangebot 
 

232 Olding, Manfred:  
  Die Münzen des Königreichs  
 Preußen von 1786-1873 
Außer den seit Schrötter bekannten Münzen, 
enthält dieser Katalog eine Vielzahl von 
Korrekturen und Ergänzungen,sowie der 
Probemünzen und Passiergewichte. 
AktelleMarktpreise. 1.Auflage 2014, Format 
17x24cm, 240 Seiten,   
durchgehend farbig, Hardcover  49,- 
 

BRANDENBURG-FRANKEN 
v. Schr. Friedrich IV. 1495-1515 
421 ½ Schilling  o.J. ss            110,- 
 

 

BRANDENBURG-FRANKEN 
v. Schr. Georg, der Fromme,  

Albrecht, der Jüngere, 1536-1545 
 

 
696a Taler 1541, Dav. 8967, gutes ss 650,- 
 
BRANDENBURG-ANSBACH 
Wilm Georg Friedrich 1543 - 1603 
507 Dreier XX75 S s 25,- 
 
Wilm Joachim Ernst 1603 - 1625 
861 1 Kreuzer   1623 ss-vz 45,- 
 Johann Friedrich  1667 - 1686 
911 1/6 Taler Brustb.n.r./Gekr.Wappen 

  1677 ss-vz 50,- 
s 15,- 

915 3 Kreuzer 1683 ss-vz 28,- 
916 1 Kreuzer 1683 s-ss 15,- 
 

Georg Friedrich II. 1692-1703 
929 1 Kreuzer  1694 s-ss 20,- 
 
BRANDENBURG-ANSBACH 
Schön Karl Wilhelm Friedrich  1723-1757 
45 30 Kreuzer  1735 ss-vz      70,- 
51 6  Kreuzer  1745 ss/vz 45,- 
  1752 vz 70,- 
 
63 (W1023)  2/3 Taler 1753  ISG   ss           165,- 
63 (W1024)  2/3 Taler 1753          ss-vz       190,- 
63 (W1024)  2/3 Taler 1753          ss            160,- 
63 (W1025)  2/3 Taler 1753  G     ss, Sf       150,- 
 
Schön Christian Friedr.Carl Alex.1757-1791 
97 20 Kreuzer  1762 ss 48,- 
119 20 Kreuzer  1787 ss+ 70,- 
 
126 2 ½ Kreuzer ONOLZB./LANDM... 
  17?? S s,Zainende   4,- 
  1767 f.ss 20,- 
 

 BRANDENB. ANSBACH (Forts.) 
Schön Christian Friedr.Carl Alex.1757-1791 
120(W 1084)  Konventionstaler 1765  f.ss   155,- 
 

 
129 (W1083, Dav.1998) Konv.-Taler 1767  

G direkt unter Halsabschnitt neben der  
Locke  f.ss   250,- 

 
129 (W1083var) Konv.-Taler 1767 S/G f.ss  230,- 
 
137 (W 1138)  1 Kreuzer 178(?) B; Bayreuth 
   gering 5,- 
 
 

 
146 (W1092)  Konv.-Taler 1774      f.ss     270,- 
 
Wilm. 
1098 Taler 1777  (Dav. 1098) 
   f.ss 250,- 
 
172 1 Kreuzer 1790 S vz-st   65,- 



ALTDEUTSCHE MÜNZEN bis 1871 

88 

 BRANDENB. ANSBACH (Forts.) 
 Christian Friedr.Carl Alex.1757-1791 
Wilm. Bruckberger Porzellanfabrik 

 
1056 Medaille, zu ½ Taler, 1767 

VS: Brustbild Carl Alexander 
 RS: Ansicht Porzellanfabrik, Medaille  

im Gewicht eines 1/2 Talers, Ag 14,02g 
34mm  ss 170,- 

 
BRANDENBURG-BAYREUTH 
Wilm. Christian 1603-1655 
629 2 Kreuzer  1631 vz 90,- 
 
 

 
     200 % 

632 1 Pfennig, einseitig 1624 Adlerschild 
 über Doppelwappen zwischen 16=24 
 unten HDE ss            270,- 
 
Schön Christian Ernst 1655-1712 
A3 1  Kreuzer 1700 I.A.P. (Prag) sge   4,- 
3 1  Kreuzer 1705 s-ss 24,- 
5 1/24 Taler 1709 vz 60,- 
7 1/12 Taler 17102 ss 45,- 
7 1/12 Taler 1711(?) s 15,- 
 
Schön Georg Wilhelm 1712-1726 
20 1/24 Taler  1714 vz-st        110,- 
 
 
Schön 

 
42 1/12 Taler 1726 
 ss+, kl. Einhieb auf Vs 85,- 
 
42 1/12 Taler 1726 vz            140,- 

BRANDENBURG-BAYREUTH 
Schön Georg Friedrich Karl 1726-1735 
53 1/24 Taler  1735 ss+ 70,- 
 
56 1  Pfennig   1739 ss 24,- 
  Variante 1739 ss 24,- 
  1740 ss-vz 30,- 
  1742 ss 24,- 
  1744  ss-vz  
  20% Randausbruch   5,- 
  1744 ss+ 26,- 
  1750 vz-st 55,- 
 
58 1/48 Taler  1744 CL vz 55,- 
  1744 CL-R  ss/vz 40, 

 1744 CL-R  ss 25,- 
 1745 CL-R  ss-vz 35,- 

  
63 (W763) 30 Kreuzer 1735  ss+, Kr auf Vs 75,- 
 
65 1  Heller 1742 ss 22,- 
 
66 1 Kreuzer 1745 CL-R  vz 29,-  

1748 CL=R vz 28,- 
1749 CL-R  ss+ 23,- 

  1749 CL-R ss 20,- 
  1750 CL-R ss+ 14,- 

   1751 CL-R ss-vz 18,- 
   1751 CL-R ss+ 14,- 
   1752 CL-R vz/st 50,- 

  1752 Cl-R ss-vz 18,- 
 
66 1 Kreuzer 1753 CL-R    vz-st 50,- 
 1753 CL-R ss-vz. Justierspuren 10,- 

  1753 CL-R  ss-vz 14,- 
1753 CL-R ss+ 11,- 
1753 CL-R  ss   9,- 

  1753 CL-R  s-ss   6,- 
 
 Friedrich II.  1735 - 1763 
77 GUTER PFENNIG   

1752  CLR     f.vz 25,- 
1753 CL=R   ss-vz 25,- 

   ss 19,- 
   f.ss 15,- 
 17?? stark dezentriert   ss 10,- 
 
78 * II */GUTE PF  1751  ss 28,- 
            1752 vz 25,- 
            1752 ss-vz 18,- 
            1752  s-ss   7,- 
 
82 1/24 Taler  1752 CL-R f.vz 36,- 
  1753 CL-R ss-vz 32,- 
 
87 Reichstaler 1752 C.L.R./H 

Dav. 2032B   ss  190,-  
 

87(W751) Reichstaler 1752 C.L.R./I.A.H. 
 s-ss      130,- 

 
91 6 Pfennig o.J. (1757) ss-vz 25,- 
 

Schön  BRANDENBURG-BAYREUTH 
 Friedrich II.  1735 - 1763 
 

 
96 (W758)  2/3 Taler         1758  ss-vz         190,- 
96 (W758) 2/3 Taler  1758  ss+,min.SF       160,- 
 
Schön Friedrich Christian  1763 - 1769 
113 20 Kreuzer  1764 ss 40,- 
   1765  vz, Justiersp. 35,- 
   s-ss 22,- 
  1766 ss/vz, leichte Justierspuren  42,- 
 
125  (W797) Konv.-Taler 1766 E=S  ss       250,- 
 

 
125 (W.797) 1 Conventionstaler Brustb.n.r./ 

Gekr.Wappen von 2 Löwen gehalten  
(Dav.2042)     1766 B   E=S 
 1766 ss+      300,- 
 1766 ss 220.- 
 1766  ss, min. SF     210,- 

1766 f.ss        180,- 
1766 s-ss        170,- 
1766  ss, mit Henkel     90,- 

 
 Christian Friedr.Carl Alex.1769-91 
137 1  Kreuzer 1785 B  28,- 
139 2 ½ Kreuzer 1786 S ss-vz 60,- 
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BRANDENBURG-PREUSSEN 
Best.Nr.  Literaturangebot 
260 Olding, Manfred: die Münzen Friedrich 

des Großen  
Katalog der preußischen Münzen von 
1740 – 1786. 2. Auflage 2006, völlig 
überarbeitet und erweitert, 
Berücksichtigung der Nachträge und 
weiterer bisher nicht bekannter Münzen 
Friedrich des Großen, Erweiterung der 
Abbildungen und größeres Format 

 17,24cm, 298 Seiten, Hardcover 49,-  
 

260a Olding, Manfred: Die Münzen Friedrich 
des Großen. Katalog der preußischen 
Münzen von 1740-1786,304 S.,Textabb. 
Ausgabe 1987 (incl. Nachträge) 19,- 

260c Olding,Manfred:Die Münzen Friedrich 
 des Großen-Nachträge und Berichtigun- 
 gen   19 Seiten mit Abb.   3,- 
 

PREUSSEN, HERZOGTUM 

BRANDENBURG  MARK 
       Wittelsbachische Markgrafen 1340/45-1355 
Dannenberg 
244 Denar o.J. 0,54g 15mm    sge 15,- 
252 Denar o.J. (Otto VIII. 1365-1373) 
 Steh. Markgraf mit zwei verzierten 
 Stäben Rs undeutlich (Bahrf. 692) 
 0,62g  s/ge 16,- 

 
Bahrf. Friedrich II. 1440-1470 
19 Hohlpfennig von Stendal 
 Halber Adler und Rauten, Strahlen- 
 rand  0,34g  ss, kl. Randausbr. 40,- 

 
Bahrf. Joachim I. u.Albrecht 1499-1513-35  
81d Hohlpfennig o.J.,Crossen  Adler 
 u.Lilienschild nebeneinander, unten C 
 oben Schleife 14,5mm 0,17g  ss  60,- 
 0,28g  15,1mm ss 60,- 
139 Groschen 1510, Ff 
      s-ss, Fundbelag 60,- 
165 Groschen 1527, Ff s-s 70,- 
182g,var Groschen   XXXx(1508) 
        ss,Randausbruch 15,- 
252b Groschen   1515, Brandenb.  ss 95,- 
162 Groschen  1525, Frankf.  ss-vz 70,- 
 
 Herzog Albrecht 1525 - 1568 
Bahrf. 1179   Groschen Königsb.   
-- Groschen 154(5) 
 (Slg. Marienburg 1195)  s-ss 30,- 
 
Bahrf. Johann von Cüstrin 1535-1571 

 
BII/459.b Groschen 1545 ss            120,- 
 
Bahrf. Joachim II.  1535 - 1571 
366a Dreier 1557, Berlin  ss 30- 
366b Dreier 1557, Berlin ss, Zainende 20,- 
371a Dreier 1557, Berlin s-ss 22,- 
 Dreier 1558, Berlin vz 45,- 
372 Dreier 1559, Berlin  s 14,- 
 
403b Dreier 1562, Berlin  s 18,- 
411a Dreier 156(4)Berlin  s + 18,- 
439a Dreier 1570  Berlin   s-ss 25,- 

BRANDENBURG  MARK 
Bahrf. Georg Wilhelm  1619 – 1640 
 1/24 Taler  
- 1624, Berlin L=M           ss-vz 65,- 
 1627, Cöln JP     ss+ 50,- 
 

- N.10.56 III- Gröscher Vs Geharnischtes 
 Brustbild n.r., unten im Oval III gr Rs 
 Adler mit Zepterschild auf der Brust 

  1623  Krossen ss-vz 85,- 
  

669b,var. Kipper-6 Gröscher o.J.,Cöln 
 Variante Z.G:C. f.ss 40,- 
 

  
Bestell-Nr. Umschr.GE:WI: MAR:BR:S:R:I:EL.PD 
1  1622 ss 12,- 

 
Bestell-NrDreipölker (Groschen) 
 Vs 5-feldr. Wappenschild,darunter  
WZ 3,Umschr.GE.WI.MA=BR.S.R.I.E 
Rs Reichsapfel mit 24, 
Umschr.*MONE. NO.=DVCPRVS 

7 1624 ss  12,- 
8 1625 ss  12,- 

 
Best.-Nr. Dreipölker Vs Wappenschild mit 
 Umschrift  GE . WI . MA… 
 Rs Reichsapfel mit 24 , Umschrift 
 MONE NO.. 
16 1626 ss  20,- 
18 1625 s-ss  15,- 
20 1627 s/ss  15,- 

 
Die nachfolgenden Schillinge zeigen auf 
der Vorderseite das Monogramm GW 
mit Umschrift  SOLIDVS.PR=VSSIAE 
Jahr  Rs: Adler mit S auf Brustschild, 
Umschrift: 
 GEORG WILH. MAR. BR. S. R. I. EL. 

21 1620(?)     vz,Fundbelag  20,- 
28 1629  s - ss 11,- 
31 1633  ss 35,- 
32 1633  s-ss 11,- 
 

 
Best.-Nr. Reichsort (1/4 Taler) Königsberg 

Kurfürst im Ornat n.r./4feldr.Wappen  
33 1623  f.ss 75,- 
34 1623  ss 80,- 
36 1624 ss-vz, kl. Schrf. 45,- 
37 1624  ss 95,- 
38 1625  f.vz          140,- 
39 1625  ss-vz        115,- 
40 1625  ss              110,- 
42 1625 ss, Randausbruch         50,- 
43 1625  s-ss 50,- 

PREUSSEN 
 

v.Schr.  Friedr. Wilh.d.Gr.Kurfürst 1640-88 
304 2/3 Taler 16887 LC=S,  Berlin 
 seltenes Jahr s+ 95,- 
313 2/3 Taler 1688 LC=S,  Berlin 
   Flecken ss  175,- 
371 2/3 Taler 1688 IC=S 
  ss-vz, kl. SF                  360,- 
 1/3 Taler 
568 1/3 Taler 1669 GF f.ss    75,- 
588ff 1/3 T aller 1670 G=F f.ss ZE  105,- 
589 1/3 Taler 1670 GF f.ss              110,- 
599ff 1/3 Taler 1677 GF s-ss    75,- 
 

 
602 1/3 Taler 1671 GF ss                125,- 
663ff          1/3 Taler 1671.. T. T.f.ss, 110,- 
669            1/3 Taler 1671 G=F ss, kl. ZE   70,- 
680ff 1/3Taler1673 C.V Königsberg  ss   135,- 
707 1/3 Taler 1674,Königsb.  ss+        140,- 
764 1/3 Taler 1671,(?) I-W ss,Delle   50,- 
773 1/3 Taler 1672,Minden     ss         150,- 
774 1/3 Taler 1672 I.W., Minden  ss   125,- 
786var 1/3 Taler 1673 I.W. Minden  ss   90,- 
788ff 1/3 Taler 1674 GD =Z Minden 

   f.ss 145,- 
799 1/3 Taler 1674 GD =Z Minden 

s-ss, Patina, Zainende  75,- 
875ff 1/12 Taler 1685 LC-S,Berlin   
   f.vz 75,- 
991 II Groschen 1658,Berlin 
 vz, schwache Ausprägung 45,- 
1054 1/24 Taler Groschen 1668, Berlin 
    ss, 15% Randabbruch 10,- 
1083 Groschen 1669 I.L.  ss+ 32,- 
1235ff Groschen 1670 G=F ss-vz 60,- 
 

 
1250 Groschen 1671 G=F, Krossen vz 95,- 
 

 
1350 Groschen 1660 ss+ 75,- 
 
1363 Groschen 1679,Halberstadt  ss 40,- 
1386i Groschen 1679 A=VH    ss+    115,- 
1407 1 Stüber 1772 A ss 40,- 
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 PREUSSEN (Forts.) 
v.Schr.  Friedr. Wilh.d.Gr.Kurfürst 1640-88 
1415 6 Pfennig  1676 C=S,Berlin  s 19,- 
1416 6 Pfennig  1676 C=S, Berlin 
   s, EF   5,- 
1416,var 6 Pfennig  1676 C=S, Berlin 
 DEB LAND f.ss 22,- 
1418 6 Pfennig  1676 C=S,Berlin  f.ss 23,- 
1441 6 Pfennig 1687 I=E, Magd. f.ss 25,- 
 
18 Groschen (Tympf) Gekr. Brustschild im  
Harnisch mit geschultertem Schwert n.r. 
/Adler mit Kurhut 

 
1337 1679 Königsberg ss+ 60,- 
 
1683 1684  Königsberg ss 55,- 
1690 1684  Königsberg ss/vz 85,- 
1692 1684  Königsberg   
 ss-vz, stellenw.schwache Auspr. 50,- 
1694,var 1684 H=S  RID.WILH.DG.M.BR:S.R.I. 
 ARC.&P.EL.  PRUSSIA *1684  
   f.ss 50,- 
1695 1684  Königsberg s+ 30,- 
1695 1684  Königsberg s 25,- 
1712b 1685  Königsberg ss 55,- 
1715 1685  Königsberg   s 25,- 

 
6 Groschen Büste n.r./3 Wappen unter Kurhut 
 Königsberg = HS 
1766 1680  Königsberg s 16,- 
1778 1681  Königsb. ss,Schrf.am Rd. 20,- 
1778 1681  Königsberg s-ss 19,- 
1799 1682  Königsberg s-ss 23,- 
1800 1682  Königsberg,  
          Prägeschwäche, f.vz 40,- 
   s-ss 12,- 
1803 1683  Königsberg f.ss 15,- 
1807 1683 Königsberg ss-vz 60,- 
1824 1685  Berlin LCS ss-vz 60,- 
1836 1685  Königsberg f.ss 22,- 
1842ff 1686  Königsberg ss/vz 45,- 
1847 1686  Königsberg s/ss 19,- 
1855var. 1686  Königsberg  WILH:  

s-ss,kl.Zainende  15,- 
1860var. 1686  Königsberg s 16,- 
 
1 Schilling  Adler/Monogramm (Königsberg) 
1898 1654 ss  20,- 
1 Schilling  Monogr./4 Zeilen Schrift (Königsberg) 
1926 1669  U mit Anstrich u. links  ss 15,- 
 1 Schilling  Monogr./4 Z.(Königsb.) 
1926 1669  U mit Abstrich u. rechts ss 15,- 
  ss,Randausbruch   5,- 
1927 1669  U o.An-oder Abstrich  s/ss 15,- 
1931 1671  s   4,- 
1933 1671  s/ss 14,- 
1933 1671 ss, Zainende   5,- 
1934 1671 s-ss,Fundbelag   5,- 
 1671  s+   7,- 
2104 1659, Lünen 4-feldr. Wappen/ 
 *I*/I SCHIL/LING/.52.  ss+ 65,- 
 
2120 1 Stuber 1668 Ag, für Kleve 
 Neum143  ss+ 45,- 
 

2123 1 Stüber,für Kleve 1669  s-ss 30,- 

 PREUSSEN (Forts.) 

v.Schr. Friedrich III. 1688 - 1701 

 

 
38 Albertustaler 1695 Berlin  
    f.vz      1.200,- 
 

 

 
41 Albertustaler 1696 Berlin   f.ss 700,- 
 ,- 
 
 2/3 Taler, Berlin L=CS 
49ff 1689 narbig, Rf s-ss   90,- 
66 1689  ss+ 220,- 
 1689  ss 200,- 
94 1691  ss 210,- 
101 var 1691  ss-vz 350,- 
111 1692  vz+ 370,- 
127 1693  ss+ 360,- 
128 1693  ss 340,- 

 PREUSSEN (Forts.) 

v.Schr. Friedrich III. 1688 - 1701 
166 2/3 Taler 1689, Magdeburg I=E 
   ss          110,- 
 
167 2/3 Taler 1690, Magdeburg I=E 
   vz            280,- 
   f.vz 250,- 
 

 

 
174 2/3 Taler 1693 IC-S*,Magdeburg   
   ss            190,- 
 
259 2/3 Taler 1691 BH ss+          190,- 
 
264 2/3 Taler 1693 BH ss            200,- 
273 2/3 Taler 1693 BH ss            200,- 
275 2/3 Taler 1693 BH f.vz         260,- 
 

 
307 2/3 Taler 1692 WH Emmerich 
 (Dav. 28) geringer Rf,     f.vz 290,- 
 
           1/12 Taler  Gekr. Wappen / Wert in Zeilen 
390 1689 (Berlin) LC-Wappen-S 
 selten     ss 120,- 
392/416 16?? (Berlin) s 15,- 
397 1689 LCS (Berlin) vz 100,- 
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 PREUSSEN (Forts.) 

v.Schr. Friedrich III. 1688 - 1701 
           1/12 Taler  Gekr. Wappen / Wert in Zeilen 

 
399 1689 LCS (Berlin), seltene Erhaltung 
   vz-st 200,- 
 
           1/12 Taler  Gekr. Wappen / Wert in Zeilen 
402-415 1690 LCS (Berlin) Prägeschwäche 
   s-ss 12,- 
406 1690 LCS Berlin ss+ 40,- 
416 1690 LCS Berlin s+ 15,- 
417 1690 (Berlin) 
 vz, Zainende Schrötlf.. auf Vs 40,- 
419 1691 (Berlin) ss-vz 38,- 
423 1691 (Berlin)  ss,kl.Schrf. 20,- 
 
 1/12 Taler  Gekr. Wappen/Wert (Forts.) 
424 1691 (Berlin) s-sge 10,- 
 
 1/12 Taler  Neues Design, Adler/Zepter 
445a 1692 LCS (Berlin) s-ss 15,- 
447 1693 (Berlin) vz-st        120,- 
447 1693 (Berlin) ss-vz 45,- 
447 1693 (Berlin) s-ss 20,- 
448 1693 LCS (Berlin) ss-vz 45,- 
450 1693 LCS (Berlin), Krone geschlossen 
     kl.SF, ss-vz 35,- 
   s+ 25,- 
450 1693 LCS (Berlin), Krone offen 
   ss-vz 45,- 
450ff 1693 (Berlin) s-   5,- 
485ff 169? (Stargard) f.ss 42,- 
527 1689 (Magdeburg) vz 75,- 
537 1693 (Magdeburg) ss 30,- 
   s-   8,- 
577 1693 (Minden) ss+, Schr’riß 30,- 
590 1693 (Minden) f.ss 32,- 
591 1693 (Minden) ss 35,- 
618 1692 (Emmerich) vz, Schrf.        110,- 
 

6 Pfennig  Wert/Adler 
626b 1700 LC=  f.ss 20,- 
637 1690 I=E  ss/vz 35,- 
651 1693 (Minden) ss-vz 38,- 
663 1695 (Minden) s 15,- 
 
Provinzialmünzen für Preußen SD Königsberg 
742 18 Groschen (Tympf) 1698 S=D 
    ss-vz 70,- 
751ff 18 Groschen  S-D ss 30,- 
751,var. 18 Groschen (Tympf) .US III.DG.       

1699 ss      55,- 
751 18 Groschen(Tympf) 1699 
  ss+, Zainende 40,- 
752d 18 Groschen (Tympf) 1699  s-ss 40,- 
757d 18 Groschen (Tympf) 1699  s 25,- 
 

 
758 18 Groschen (Tympf) 1699   
   ss-vz 70,- 
764 6 Göscher 1698 S.D. 
  min.justiert  ss-vz 55,- 

 PREUSSEN (Forts.) 

v.Schr. Friedrich III. 1688 - 1701 
Provinzialmünzen für Preußen SD Königsberg 
1 Schilling  
FCIII/*/SOLID/PRUSSIAE/DUCALIS/Jahr 
845 1693 ss  20,- 
  s,Fundbelag   5,- 
845/846 1693 HS   ss, dezentriert 10,- 
848 1694 s,Rf    5,- 
849 1695 SD   ss, Randausbruch 10,- 
850 1695 ss,kl.Randausbruch 10,- 
  s-ss  10,- 
855 1698 ss,min. Zainende 15,- 
 
860 1 Deut  1695 für Kleve   s-ss 14,- 
 
v.Schr. Friedrich III. als Friedrich I.  

König b. Preussen 1701 - 1713 
190ff 1/12 Taler 170? Magdeburg   s 35,- 
  
6 Pfennig Gekr.Adler/Wert und Jahr  
217-248  17o? (Berlin) s 10,- 
232 1707 CS Berlin ss 15,- 
257 1707 (Magdeburg)        s, Randr 20,- 
262 1710 (Magdeburg) s+ 13,- 
263 1711(Magdeburg) ss 60,- 
263 1711 (Magdeburg) f.ss 45,- 
318ff Sechsgröscher 170?,Königsb.  s 18,- 
325bc Sechsgröscher 1709 Königsb. ss+ 95,- 
 
Schilling (Königsberg) Krone über 
FR/SOLID/REGNI/PRUSS/Jahr 
352 1701 ss,Randausbruch 12,- 
354 1701 ss, Fundbelag   9,- 
360 1702   ss,etwas Fundbelag 16,- 
369 1707 ss,Riß  12,- 
  f.ss  17,- 
370 1708 f.ss  25,- 
373 1710 ss, Zainende 15,- 
 
v.Schr.  Friedrich Wilhelm I. 1713-1740 
350 1/12 Taler 1735 EGN Magdeburg 
   ss+ 90,- 
Schilling (Königsberg)  
Gekr.FRW */SOLID /REGNI/PRUSS/Jahr 
v. Schrötter    
511b 1719 f.ss, Randschaden   5,- 
517 1731 CG Königsberg  s-ss 15,- 
538a 1731 CS Königsberg  ss 25,- 
538a 1731 CS Königsberg  s-ss, Belag  15,- 
542 1736 CS Königsberg ss 22,- 
547 1740 CS Königsberg ss, Rf 12,- 
   gering   5,- 
 
 
PREUSSEN Friedrich II.  1740 - 1786 
 

Best.-Nr  Literaturangebot 
260 Olding, Manfred: die Münzen Friedrich 
 des Großen  
 Katalog der preußischen Münzen von 
 1740 – 1786. 2. Auflage 2006, völlig 
 überarbeitet und erweitert, Berück-
 sichtigung der Nachträge und weiterer 
 bisher nicht bekannter Münzen 
 Friedrich des Großen, Erweiterung der 
 Abbildungen und größeres Format 

 17,24cm, ca. 300 S., Hardcover 49,-  
 
v.Schr.  
55 Taler von 1741,  (Dav. 2581), NP 1975 
 prächtige Nachprägung in PP 
 Ag, 25,8g, punziert 925 35,- 
 
190 ½ Taler 1750 A s-ss 120,- 
 

 PREUSSEN (Forts.) 

PREUSSEN Friedrich II.  1740 - 1786 
v.Schr. 

  
249 1/6 Taler 1752 A   vz                1.100,- 
 
304 1/12 Taler  1750 A  kl.Rf,SF,ss-vz  35,- 
333 1/12 Taler  1752 C   Kleve 
   ss+ 45,- 
333b 1/12 Taler 1752 C   ss,kl.Randk.   45,- 
333d 1/12 Taler 1752 C ss+       70,- 
 

 
446 Reichstaler 1764 A    mit Kerbrand 
 RS links 3 Spitzen, rechts 7 Spitzen 
 (Olding 69) s-ss         90,- 
 
448 Reichstaler 1765 A 
 (Olding 69c, RS 4 Spitzen) 
 stark abgenutzt   HSP, gering,f.s 45,- 
 
470 Reichstaler 1784 A ss         140,- 
470 Reichstaler 1784 A f.ss        120,- 
471 Reichstaler 1785 A ss+        170,- 
473 Reichstaler 1786 A s-ss 125,- 
482 Reichstaler 1772 B s   75,- 
487 Reichstaler 1784 B f.ss 130,- 
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PREUSSEN Friedrich II.  1740 - 1786 
v.Schr.  

 
488 Reichstaler 1785 B f.ss         150,- 
488 Reichstaler 1785 B s+           130,- 
 
531 ½ Taler 1764 F, ein Troddel an  

Fahnenspitze ss 180,- 
 
536 1/3  Taler 1772 A ss,SF a. Rd. 40,- 
536 1/3  Taler 1772 A s 25,- 
538 1/3 Taler 1774 A vz, Rf, SF 50,- 
   ss+ 50,- 
544 1/3 Taler 1768 B ss+ 70,- 
545 1/3  Taler 1769 B f. ss,Schrf.     45,- 
545 1/3 Taler 1769 B ss 60,- 
549 1/3  Taler 1772 B s,Rf 20,- 
550 1/3  Taler 1773 B   s-ss, kl.SF 35,- 
550 1/3  Taler 1773 B s 30,- 
555 1/3 Taler 1777 B gering 13,- 
557 1/3  Taler 1779 B  Schrf. a. Rd 45,- 
557 1/3  Taler 1779 B s/Fundst. 12,- 
560 1/3  Taler 1784 B f.ss 70,- 
569 1/3  Taler 1779 E s/ss            45,- 
 
 

  
 

586 1/4  Taler 1764 F RS: kl.Fleck oder  
 Schrf.  vz+ 400,- 
586 1/4  Taler 1764 F RS: etwas justiert 
   f.ss 95,- 
 1/6 Taler Kopf n.r./Wert in 6 Zeilen  
588 1764 A  Berlin  s 25,- 
589 1764 A  Berlin  ss+ 35,- 
590 1764 A  Berlin s 28,- 
602 1765 B  Breslau f.s/s 12,- 
603 1766 B  Breslau ss+ 30,- 
625-629 1772 E   f.s 10,- 
625 1772 E  Königsb.   s-ss,Justiersp. 27,- 
   s 22,- 
629 1777 E  Königsberg ss-vz        320,- 
   s 25,- 
 1779 E  Königsberg  f.s 15,- 

 
PREUSSEN Friedrich II.  1740 - 1786 
v.Schr. 1/12 Taler Kopf n.r./Wert in 6 Zeilen 
635 1764 A  Berlin s /ss 14,- 
638 1764 A  Berlin f.s   7,- 
648 1764 B  Breslau s/ss 18,- 
648 1764 B  Breslau s + 15,- 
649 1764 B  Breslau s-ss 15,- 
650 1765 B  Breslau s 15,- 
651 1766 B  Breslau        ss,kl.Schrf. 19,- 
   s   8,- 
652 1767 B  Breslau ss-vz 45,- 
652 1767 B  Breslau ss 25,- 
654 1769 B Breslau ss 29,- 
671 1764 E Königsberg ss,kl.Zainende20,- 
673 1766 E  Königsberg ss-vz 45,- 
674 1767 E  Königsberg ss 28,- 
680 1764 F  Magdeburg s-/s+ 18,- 
680 1764 F  Magdeburg f.s, just.   8,- 
682 1765 F  Magdeburg s 36,- 
683 1766 F  Magdeburg s/ss      50,- 
 
 1/24 Taler Monogr./Wert in 5 Z.  

 
695 1753 A Berlin vz 50,- 
 
704 1764 A  Berlin ss+ 60,- 
707 1782 A  Berlin ss-vz 25,- 

ss   8,- 
   s   5,- 
 

 
708 1782 A  Berlin f.st            75,- 
   ss-vz 15,- 
   ss   9,- 
   s-ss   5,- 
   s   2,- 
709 1783 A  Berlin vz 30,- 

ss/vz 19,- 
   ss   8,- 
710a 1783 A  Berlin ss   8,- 
710b 1783 A  Berlin s/ss   5,- 
 
713 1785 A Berlin s-ss   8,- 
714 1786 A  Berlin ss 12,- 
   s-ss   9,- 
   s   4,- 
715 1786 A  ss-vz 15,- 

 
 
 1/24 Taler Wappen / Wert in 6 Zeilen 
732 1753 F  Magdeburg     vz  50,- 
   vz,kl.Rf. 40,- 
 
PREUSSEN Friedrich II.  1740 – 1786 (Forts.) 
v.Schr.  1/48 Taler  Gekr. Monogr./Wert 
800 1765 A Berlin ss+   45,- 
811b 1771 A Berlin ss 12,- 
812 1772 A Berlin ss   9,- 
813 1772 A Berlin ss 12,- 
814 1772 A Berlin ss 12,- 
815 1773 A Berlin s-ss   8,- 
817 1774 A Berlin f.ss 10,- 
820 1775 A Berlin s   8,- 
823 1777 A Berlin ss 12,- 
   s-ss   7,- 

PREUSSEN Friedrich II.  1740 – 1786 (Forts.) 
v.Schr.  1/48 Taler  Gekr. Monogr./Wert 
824 1777 A Berlin  ss-vz,min.Rf 16,- 
   ss 14,- 
826 1778 A Berlin ss/vz 18,- 
   f.ss 10,- 
827 1779 A Berlin gering   1,- 
828 1779 A Berlin s/ss   9,- 
   s   3,- 
834 1777 A Berlin s+   6,- 
861 1767 A   Berlin ss+ 50,- 
 
872 3 GUTE PFEN  1781 f.s   5,- 
892 I GUTER PFEN  1776 A  Berlin  
   s-ss 35,- 
904 3 Pfennig 
 1752A  s-ss   9,- 

175(2) A  Jahreszahl undeutlich  
   s +   6,- 
   s   5,- 
912 1 Pfennig 1752A ss 25,- 

s/ss 16,- 
914 1 Pfennig 1753A 
   ss, kl.Zainende  10,- 
   f.ss   7,- 
 
915 1 Pfennig 1755A ss+ 15,- 
 
v.Schr. Provinzialprägungen für Ostpreußen 
6 Gröscher, Ag, Kofp nl / preussischer Adler 
1071 6 Gröscher  1756 E ss 40,- 
1074 6 Gröscher   1756 E 
 vz-st teilweise schwache Ausprägung,  

kleine Flecken          105,- 
1084 6 Gröscher   1757 E  

etwas rau, f.vz 40,- 
1096 6 Gröscher   1771 E ss-vz 70,- 
 
1174 3 Gröscher  1785 E ss 30,- 
1180 3 Gröscher   1779 A ss 15,- 
 

1182 3 Gröscher   1779 A ss-vz 18,- 
 vz, kl. Schrötlingsfeher 14,- 
1183 3 Gröscher  1780 A ss-vz 22,- 
1185 3 Gröscher 1780 A ss-vz,kl.Schrf.13,- 
  Prägeshwäche   s-ss   5,- 
1186 3 Gröscher   1780 A ss + 15,- 
   ss, Rf 12,- 
1188 3 Gröscher   1781 A ss, Rf 10,- 

s-ss   8,- 
1190 3 Gröscher   1781 A ss-vz 17,- 
     1781 A ss 12,- 
1193 3 Gröscher   1782 A ss-vz 16,- 
1193var Variante T·   1782 A s-ss 10,- 
1196 3 Gröscher 1783 A ss 11,- 
 Variante T: 1783 A ss-vz 23,- 
1197 3 Gröscher  1783 A ss/vz 18,- 

  1783 A ss 10,- 
 Variante A ohne Punkte s-ss 10,- 

1198 3 Gröscher 1 783 A ss-vz 17,- 
  vz,schwach ausgepr. 16,- 
   ss 12,- 
1204 3 Gröscher  1784 A f.ss + 15,- 
1204var Variante Doppelpunkt hinter ARGENT: 
  ss-vz 18,- 
1241 II/GROSSUS/REGNI/PRUSS  
  1773 E  s/ss 40,- 
   s- 25,- 
1252 I/GROSSUS/REGNI/PRUSS  
  1771 E s/ss 35,- 
1257  1781 E s/ss,Rf  32,- 
1260  1783 E s - 20,- 
 
v.Schr.    1 Schilling (Königsberg)   
      Gekröntes FR /SOLID REGNI PRUSS Jahr 
1263-68 17.. ss,dezentriert   4,- 
1298 1771 f.ss  30,- 
  s  10,- 
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PREUSSEN Friedrich II.  1740 – 1786 (Forts.) 
v.Schr. Provinzialpräg.f.westl.Landesteile  

 
1310 4 Mariengroschen  1756 D 

O von GROS über 5   
vz/vz-st  190,- 

 

1310 4 Mariengroschen  1756 D 
O von GROS über 5     ss+, 
  Schrf. am Rd.  70,- 
O von GROS über 56  f.ss 75,- 

1312 4 Mariengroschen 1756 D ss      75,- 
              1756 D f.ss 75,- 
1329 2 Grossus               1764 E ss        60,- 
1332 1 Mariengroschen 1752 D ss        65,- 
1334 1 Mariengroschen 1753 D 

dezentriert vz       45,- 
 

 
1341 1 Mariengroschen 1753 D ss-vz    55,- 
 

1341 1 Mariengroschen 1753 D ss         30,- 
1341 1 Mariengroschen 1753 D         
  Schr'f.am Rand, sonst    ss 25,- 
1341 1 Mariengroschen 175(3) D ss 20,- 
1343 1 Mariengroschen 1753 D ss-vz  45,- 
1346 1 Mariengroschen 1754 D ss-vz 35,- 
1348 1 Mariengroschen 1754 D s-ss 20,- 
1350 1 Mariengroschen 1754 D vz      75,- 
1350 1 Mariengroschen 1754 D ss+     30,- 
1352var 1 Mariengroschen 1754 D ss-vz 40,- 
-- 1 Mariengroschen 1754 D ss-vz 40,- 
1356b 1 Mariengroschen 1755 D vz     55,- 
      vz,min.Schrf.       45,- 
1358var 1 Mariengroschen 1755 D s-ss 25,- 
1367 1 Mariengroschen 1775 A sge 10,- 
 

 
1390 *IIII*/GUTE/PFEN/1774/*A*,Berlin 
   s-ss         70,- 
 
1391 2 Stüber   1751 C ss+ 35,- 
1392 2 Stüber 1752 C  Kleve 
   vz-st 65,- 
   ss-vz      35,- 
  Rf, Schrötl’Riss   ss 20,- 
1393 2 Stüber 1753 C ss-vz 50,- 
1394 2 Stüber 1753 C ss-vz      58,- 
1395 2 Stüber 1754 C s-ss 16,- 
   s 10,- 
1397 2 Stuber  1756 C ss-vz, SF 25,- 
1407 *I* Stüber 1772 A s 17,- 
1423 ¼  STUBER  1753 C   f.ss 25,- 
1425 ¼  STUBER  1754 C s-sge   6,- 
1426 ¼ Stuber  1755 C ss 15,- 
1428 ¼  STUBER  1753 D ss 40,- 
1429 IIII EINEN STUBER (1754 D) s 25,- 
1431 ¼ STUBER  1764 D ss+ 80,- 
1442 1 Deut 1752 für Cleve     ss 32,- 
1443 1 Deut 1753 für Cleve     ss 25,- 
   f.ss 20,- 
   s-ss 10,- 
   s+   7,- 

PREUSSEN Friedrich II.  1740 – 1786 (Forts.) 
v.Schr.  Provinzialprägung für Schlesien 
1459 18 Kreuzer 1754 B   
 vz, kleine Prägeschwäche           140,- 
1460 18 Kreuzer 1754 B f.vz          140,- 
 
 6 Kreuzer 
1483 1756 B  vz-st        130,- 
1484 1757 B  ss-vz 65,- 
 
 3 Kreuzer 
1493 1753 B  ss 45,- 
1494 1753 B  s-ss 24,- 
1508 1773 B  ss-vz 32,- 
1512 1780 B  s-ss 15,- 
   s   8,- 
1512var. 1780 B ARGENT. ss-vz 33,- 
   ss 22,- 
1516 1783 B  ss 12,- 
1519 1784 B  s-ss 12,- 
1520 1785 B  ss 12,- 
1521 1786 B  ss-vz 20,- 
   ss 13,- 
   s-ss   8,- 
 
1535 1 Kreuzer 1753 B (f. Schlesien) ge  2,- 
 
1550 1 Kreuzer  1779 B ss  
1571 2 GRÖSCHEL  1748 A=E  ss-vz 50,- 
1574 2 GRÖSCHEL  1749 AHE  ss-vz 50,- 
1597-1613  17?? B sge   1,- 
1608  1781 B s 20,- 

 
1613 2 GRÖSCHEL  1786 B  s-   5,- 
1616 GRÖSCHEL  1754 B  vz 60,- 
   ss-vz 45,- 
1617 GRÖSCHEL  1755 B ss+ 40,- 
1618 GRÖSCHEL 1756 B ss+,kl.Kerbe 30,- 
1628 EIN GRÖSCHEL 1776 B 
  ss-vz, min. Schrf. 40,- 
1631 EIN GRÖSCHEL 1779 B s-ss 25,- 
 
1643 I DENAR  1747 W ss/vz        110,- 
 
 

  

 
 

1671var  *8* GUTE GROSCHEN 1759 B 
 ohne Punkt zw.17 59 
VS: kl. Schrötlingsfehler    vz+      400,- 
 

1683 1/3 Taler 1758 Dresden 
 1758  winz. ZE ss 75,- 
 
1693,ähnl. 12 Mariengroschen 1758   s-ss   105,- 
 
1704 1/24 Taler 1763A ss, SF 30,- 
 
1713b 18 Gröscher 1758 A f.ss 75,- 

PREUSSEN Friedrich II.  1740 – 1786 (Forts.) 
v.Schr.  Provinzialprägung für Schlesien 
1731 6 Gröscher 1756 C 
 (verziertes C) ss 55,- 
1733 6 Gröscher 1757 C  ss         35,- 

  s - 14,- 
1734 6  Gröscher 1757 C sge/f.ss   9.- 
1734a 6 Gröscher 1757 C  
 C zwischen Rosetten  ss-vz 65,- 
   s-ss 28,- 
1736 6  Gröscher 1757 C s 20,- 
1739 6 Gröscher  1753 E  ss-vz        120,- 

 
1744 I Mariengroschen  1761 .D.  
   s-ss    70,- 
1746-1750  3 Pfennig  1760/62 (durch Stempel- 
 fehler Jahr nicht lesbar)  ss+ 20,- 
1747b 3 Pfennig 1761 A f.ss 26,- 
1748 3  Pfennig 1761 A ss+ 60,- 
 
1751 3 Pfennig 1763 D  ss+ 30,- 
   s/ss 15,- 
1778 ¼ Stüber 1778 A ss 35,- 
1813b 1/24 Taler, sächsische Prägung Fr. II. 
  1761 L  ss-vz 40,- 
   ss 20,- 
 
Jaeger Friedrich Wilh. II. 1786 - 1797  
 Friedrich Wilh.III 1797-1840 

Provinzialprägungen für die 
Preussischen Provinzen 1786-1816 

1 1 Pfennig, Kupfer  Monogramm/ 
 Wert u.Jahr in 6 Zeilen  
  1788 A ss+ 24,- 
   ss 20,- 
  1794 A ss, gewellt 12,- 
  1796 A f.s   4,- 
  1797 A ss-vz 30,- 
 

2a 1 Pfennig, BL 1796 A  ss 28,- 
  1799 A ss 35,- 
 
3a 3 Pfennig 1799 A ss 28,- 

   s-ss 18,- 
 
4 1  PFENNIG Zepter-Schild/Wert 
  1810 A ss 20,- 
  1811 A ss 20,- 
  1811 A s-ss 12,- 
 
5 2 PFENNIGE Zepter-Schild/Wert 
  1810 A ss 30,- 
  1814 A ss 28,- 
  1814 A s-ss 15,- 
  1816 A f.ss 22,- 
 
 PREUSSEN für Ostfriesland 
6 1/4 Stuber 1794 A s-   7,- 
  1799 A ss 25,- 
  1803 A s-ss 14,- 
 
8 2 Stuber 1804 A gering 12,- 
 
 PREUSSEN für Ost- u. Westpreußen 
15b 1 GR(oschen)  1788 E   s 22,- 
  1798 E s 18,- 
  1790 E ss/s 35,- 
 
16 III Gröscher  Büste n.l./Adler 
  180? gering   4,- 
  1805 A  s-ss 10,- 

s   5,- 
  1806 A s-ss 10,- 
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Jaeger PREUSSEN für Ost- u. Westpreußen 
18a I SCHILLING,Ku  

1790 E  s/ss 20,- 
 1797.E.   1 von 1797 unter Mitte M 

  ss 40,- 
   ss,kl. Rf 32,- 
 1 von 1797 rechts unter M ss-vz 55,- 
   ss 40,- 
   s/ss 24,- 
18c 1  Schilling  1810 A f.ss 25,- 
 
 Friedrich Wilh.III 1797-1840 
20 1 GROSCHEN    

1810 A s-ss 13,- 
1811 A ss 140,- 

 
 PREUSSEN für Posen 
161 1 Groschen   1816 A s- 15,- 
 PREUSSEN für Südpreußen 
173 1/2 Grossus   1796 B f.ss 25,- 
  1797 B ss, kl. Zainende 25,- 
  1797 B f.ss 25,- 
 
174 1 Grossus   1797 B ss 25,- 
   s-ss 15,- 
    poliert, SR-Fehler, s/f.ss   5,- 
   s   8,- 
 
177 1 Grossus   1797 B s-ss 15,- 
 
Jaeger PREUSSEN für Ansbach-Bayreuth 
202b 1 Pfennig 1797 B ss/vz 55,- 
206evar 3 Kreuzer 1802 B ss-vz 90,- 
 
208a 2/3 Taler  (Olding 36) 

 
  1792 S f.vz 250,- 
  1792 S ss-vz   170,- 
  1792 S ss+ 125,- 
  1792 S f.ss 90,- 
  1792 S   s-ss/f.ss        80,- 
208b 2/3 Taler  
 XX I.EINE FEINE MARK   
 1794 S ss+                 165,- 
 1794 S ss,kl.Kr. auf Vs         130,- 
 
Jaeger  PREUSSEN für Neuenburg 
227 4 Kreuzer 1791   ss-vz 55,- 
   ss 40,- 
   sge   5,- 

Jaeger  PREUSSEN für Neuenburg 
 

 
245a 21 Batzen Kanton Neuenburg, Schweiz 
 ohne die übliche Prägeschwäche 
  1799 S ss+           700,- 
 
Jaeger  Prägungen gesamte Preußen 
 Friedrich Wilh.III 1797-1840 
21 4 Groschen  1797 A ss 30,- 
  1797 A f.ss 14,- 
  1797 A s-   4,- 
  1797 ? gering   1,- 
 
22 1/3 Taler 
 1788 A  s+ 18,- 
 1788 A  gering 10,- 
 1789 E  ss 40,- 

s-ss 30,- 
 1790 E  ss 45,- 

s-ss 30,- 
 

 
25 EIN THALER   (Dav. 2599) 
  1796 A  vz-st 650,- 
 sehr selten in dieser Top-Erhaltung 
 
25 EIN THALER  

 1791 A f.ss/ss 270,- 
1792 B    ss,kl.Schrf. am Rand    140,- 
1794 A  kl. SF im Feld      vz       280,- 

1794 A   s-ss          90,- 
  1794 B   ss         130,- 
  1795 A ss-vz 270,- 

Jaeger  Prägungen gesamte Preußen 
 Friedrich Wilh.III 1797-1840 
 
27 4 Groschen Büste n.l./Gekr.Adlerschild 
 1799 A  HSP, ss 14,- 
 1803 ?  gering   8,- 
 1804 A justiert vz-st       70,- 

1804 A  s, SF 15,- 
1805 A kleine SF ss-vz 50,- 
1805 A  s-ss 15,- 
1805 A  gering   8,- 
1805 A  s, gelocht   5,- 
1806 A  s 12,- 

 
28 1/3 Taler  

 
 1800 A  ss-vz, Justierspuren    80,- 
 1801 A s+  25,- 
 1801 A       s, Zainende 20,- 
 
29 (K361) EIN THALER   
  1802 B  just.  ss+ 190,- 
  1803 A   s-ss        80,- 
  1807 gering    40,- 
 

 

 
 1809 A besserer Jahrgang 

überdurchschnittliche Erhaltung 
kl. SF, ss-vz 250,- 

 
 1809 B? unten dezentriert    s-ss 90,- 
  18?? gering    35,- 
 
31             1/6 Taler Kopf n.r./Wert im Eichenkranz  
 1810 A  s 10,- 
 1812 (ohne Mzz.) s-ss 45,- 
 1812 A vz, min. Justierspuren 95,- 
 1812 A  s/ss 15,- 
 1812 A  s+   9,- 
 1812 A  f.s   5,- 
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Jaeger  Preußen 
 Friedrich Wilh.III 1797-1840 
31             1/6 Taler Kopf n.r./Wert im Eichenkranz  
 

 
1813 A    vz/st, min. Schrf. 95,- 
 
1813 A  vz 60,- 
   s-   6,- 
1814 A  f.vz 40,- 
   s-ss 12,- 
   sge/s   3,- 
1816 A  f.ss 12,- 
   s   8,- 
1817 D  s/gering   8,- 

 
32 1/3 Taler  1809  A s+ 40,- 
 
33 EIN REICHSTHALER 

 
 1814 A selten in dieser Erhaltung 
   gutes vz 260,- 
 
 1814 A  ss-vz 150,- 
 1814 A  f.ss   70,- 
 1814 A rau, SF s+   45,- 

Jaeger  Preußen 
 Friedrich Wilh.III 1797-1840 
 

 
1815 A selten Erhaltung: gutes vz 
   550,- 

 
 1816 A  ss      70,- 
 1816 A                s/s-ss, Kl.SF  50,- 
 Taler gering, Datum unkenntlich 

Silber: 16,7gf  16,- 
 
 

 
35 1816 A Kammerherrentaler 
 (K.V.PREUSS. =“Kammerherr von  
 Preussen“)  ss 850,- 

Jaeger  Preußen 
 Friedrich Wilh.III 1797-1840 
 

 
35 1816 A Kammerherrentaler 
 (K.V.PREUSS. =“Kammerherr von  
 Preussen“),  minimale  

erhaltungsgemäße Randelle 
   f.ss 650,- 
 
35 1816 A Kammerherrentaler 
 (K.V.PREUSS. =“Kammerherr von  
 Preussen“),  kl. Rf 
   f.ss 550,- 
 
36 VIER GROSCHEN, 1/6 Taler 
 1817 A  sge   4,- 
 1818 D justiert  s 34,- 
 
37 (K365) EIN THALER  

1817 A  s+,Rf 45,- 
 1818 A  s-ss          100,- 
 1818 A  s, Rf 25,- 
1818 D  ss+           140,- 
 1818 D  ss 80,- 
 1819 A  ss- 65,- 
 1819 D   s-ss        60,- 
 1820 A Rf, SR-Fehler s-ss 70,- 
 1822 A  s-ss 75,- 

 
42 1 Pfennig  Wappen/Wert 
 1822 A vz  28,- 
 1822 A ss-vz  16,- 

 1822 D vz  30,- 
 1822 D ss-vz  20,- 
 1822 D s-ss    8,- 
1825 A ss  10,- 
 1828 A ss    9,- 
 1828 A SF, f.s    4,- 
 1828 D ss/s    9,- 

 

 
 1833 A   im Rand winziger Patinafleck 

st 90,- 
 

42 1 Pfennig  Wappen/Wert 
 1833 A ss-vz  22,- 
  s-ss  10,- 
1836 A ss-vz  22,- 
 1836 A ss  11,- 
 1842 A ss  11,- 
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Jaeger PREUSSEN 
 Friedrich Wilh.III 1797-1840 
43 2 Pfennig  Wappen/Wert 

 1821 A ss-vz  40,- 
 1826 A gering    3,- 
1827 D ss+  32,- 
 

44 3 Pfennig  Wappen/Wert 
1833 A f.ss  15,- 
1839 D s-ss  10,- 
1842 D vz  45,- 
 

45 4  Pfennig  Wappen/Wert 
 1821 A vz-st                 160,- 
 1826 D ss  60,- 
 

48 3  Pfennig  Wappen/Wert 
1844 D selten  f.vz 80,- 

 
B.-Nr.50A   Sammlung: 1 Pfennig  Wappen/Wert 

Jaeger 50: 10 verschiedenene Stücke 
 ab 1847 bis 1873, Erhaltung ss, ss-vz 
 Einzelwert über € 60,-          zus. 35,- 
50 1 Pfennig  Wappen/Wert 

 1846 A ss  13,- 
1846 A f.ss    8,- 
 1846 A s-ss    5,- 
1847 A ss  11,- 
1848 A ss  12,- 
1848 D ss  12,- 

 1851 A vz  19,- 
 1852 A ss-vz    6,- 
 1852 A ss    6,- 
 1854 A ss-vz    9,- 
 1854 A ss    5,- 
1855 A ss-vz    7,- 

 
50 1 Pfennig  Wappen/Wert 

 1856 A ss    6,- 
 1857 A ss+    8,- 
1858 A ss-vz    8,- 
1860 A f.vz  10,- 
1860 A ss-vz    7,- 
 1860 A ss    5,- 
 1861 A ss-vz    7,- 
1862 A vz  14,- 
 1862 A ss    5,- 
 1863 A vz-st  25,- 
1863 A vz    9,- 
 1863 A ss-vz    5,- 
 1864 A ss-vz    4,- 
1864 A ss    2,- 
 1865 A vz    7,- 
 1865 A ss-vz    4,- 
1865 A ss    2,- 
1865 A s-ss    1,- 
1866 A vz  12,- 
1866 A ss-vz    8,- 
1867 A,  Rs kleiner Patinafleck,  

st  15,- 
 1867 A vz    7,- 
 1867 A f.vz    5,- 
 1867 A ss    2,- 
 1867 B vz    5,- 
 1867 B ss-vz    3,- 
1868 A vz    5,- 
 1868 A ss-vz    3,- 
 1868 B vz    6,- 
 1868 B ss-vz    4,- 
 1868 B ss    2,- 
1868 C ss-vz  10,- 
 1868 C ss    8,- 
 1869 A vz+  12,- 
 1869 B vz-  25,- 
1870 A vz    9,- 
1870 A ss    5,- 

Jaeger PREUSSEN (Forts.) 
50 1 Pfennig  Wappen/Wert 

1870 A s-ss,extrem dünner Schrötl. 6,- 
1870 B ss    5,- 
1870 C vz  19,- 
1870 C ss    9,- 
1871 A vz  10,- 
1871 A ss-vz    6,- 

  1871 B vz    6,- 
  1871 B ss+    4,- 
  1871 C vz    9,- 
  1871 C ss    6,- 
 

 
  1872 A st  40,- 
 
  1873 A vz  12,- 
  1873 B vz-st  15,- 
  1873 B vz    9,- 
  1873 B ss-vz    7,- 
  1873 B ss    4,- 
 

 
  1873 C,  feine Patina   st 45,- 
  
 
B.-Nr.51A   Sammlung: 2 Pfennig  Wappen/Wert 

Jaeger 51: 8 verschiedenene Stücke 
 ab 1852 bis 1869, Erhaltung ss, ss-vz 
 Einzelwert über € 30,-          zus. 15,- 
51 2  Pfennig  Wappen/Wert 
  1851 A ss    5,- 

 1852 A vz  12,- 
 1852 A ss-vz    7,- 
 1852 A ss    3,- 
 1853 A ss    3,- 
 1853 A ss, Rf    2,- 
 1854 A ss+    5,- 
 1856 A ss    4,- 
1857 A ss    4,- 
1858 A ss    5,- 
1860 A ss    3,- 
1861 A ss-vz    7,- 
1861 A ss    4,- 
1863 A ss    4,- 
 1864 A ss-vz    8,- 
 1864 A ss    5,- 
 1864 A s-ss    2,- 
 1865 A ss-vz    6,- 
1866 A ss    4,- 

 

 
 1867 A  vz  25,- 
 
1867 A ss-vz  15,- 
1867 A ss    5,- 
1867 B vz    9,- 
1867 B ss    3,- 
1868 A ss    3,- 
1868 B vz    8,- 
 1868 B ss-vz    5,- 
1868 B ss    3,- 

Jaeger PREUSSEN (Forts.) 
51 2  Pfennig  Wappen/Wert 

 1868 C vz  13,- 
 1868 C ss    5,- 
1869 A f.vz  12,- 
1869 B ss-vz    5,- 
1870 A ss    3,- 
1871 B vz, kl.Rf    6,- 
1871 B ss+    6,- 
1872 C f.vz  18,- 
1873 B vz  25,- 
1873 B ss-vz  15,- 

 
B.-Nr.52A   Sammlung: 3 Pfennig  Wappen/Wert 

Jaeger 52: 20 verschiedenene Stücke 
 ab 1852 bis 1871, Erhaltung ss, ss-vz 
 Einzelwert über € 70,-          zus. 35,- 
 
52 3  Pfennig  Wappen/Wert 
 1846 A f.ss    5,- 
 1846 A s-ss    4,- 
 1849 A ss    5,- 
 1849 A s-ss    3,- 
 

 
 1850 A st  50,- 
 1850 A s/ss  15,- 
 1851 A ss    4,- 
 1852 A s-ss    3,- 

1853 A ss    5,- 
1854 A ss    5,- 
1855 A ss+    5,- 
1855 A f.ss    3,- 
1856 A vz  15,- 
1856 A s-ss    9,- 
1858 A ss    4,- 
1858 A f.ss      3,- 
1857 A s-ss    6,- 
 1859 A ss-vz    9,- 
1859 A ss-vz  10,- 
1859 A ss    5,- 
1859 A s-ss    3,- 
1860 A ss    7,- 
1860 A s-ss    4,- 
 1861 A vz+  40,- 
1861 A ss    5,- 
1862 A vz, Fleck  11,- 
1862 A ss-vz  Tönung   5,- 
1862 A ss    3,- 
1863 A vz-st  18,- 
1863 A ss-vz    7,- 
1863 A ss    3,- 
1864 A ss-vz    9,- 
1864 A ss    3,- 
 1865 A f.st  23,- 
1865 A vz    9,- 
 1865 A ss-vz    6,- 
 1865 A ss    3,- 
1866 A f.vz    7,- 
1866 A ss    3,- 
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Jaeger PREUSSEN (Forts.) 
52 3  Pfennig  Wappen/Wert 

 

 
1867 A st-  30,- 
1867 A vz-st  23,- 
1867 A vz  12,- 
1867 A ss-vz    7,- 

  1867 A ss    3,- 
  1867 B vz-st  25,- 

1867 B vz  13,- 
  1867 B ss    5,- 

1867 C vz  12,- 
1867 C ss-vz    7,- 
1868 A vz+  25,- 
1868 A ss-vz    6,- 
1868 A ss       3,- 
1868 B vz  18,- 
1868 B ss-vz    7,- 
1868 B ss    5,- 
1868 C vz  16,- 
1868 C vz, kl. Rf    9,- 
1868 C ss-vz  12,- 
1869 A st  35,- 
 1869 A vz-st  18,- 
 1869 A ss-vz    5,- 

 

 
1870 A st  35,- 
1870 A vz  14,- 
1870 A ss-vz    7,- 
1870 B vz  12,- 
1870 B ss      4,- 
1870 C vz  12,- 
1870 C ss-vz    8,- 
1870 C ss    4,- 
1871 A st  29,- 
 1871 A vz-st  20,- 

 1871 A ss    4,- 
1871 C vz  12,- 
1871 C ss-vz    5,- 
1872 A vz, kl. Rf    5,- 
 1872 A ss-vz    6,- 
1872 B ss-vz  15,- 
1872 C vz    9,- 
1873 A ss-vz    5,- 
1873 B vz    9,- 
1873 C f.st  20,- 

 
53 4  Pfennig  Wappen/Wert 

1852 A ss  12,- 
1853 A s  10,- 
1855 A ss-vz  20,- 
1860 A ss  13,- 
 1862 A ss+  16,- 
1863 A ss  14,- 
 1864 A ss-vz, kl. Rf 20,- 
1864 A ss  13,- 
1865 A s-ss    7,- 
1868 C vz, Flecken   9,- 
1868 C ss-vz  15,- 
 1868 C ss  12,- 

Jaeger PREUSSEN (Forts.) 
55 1/2 Silbergroschen Kopf n.r./Wert 

1823 A ss  15,- 
1830 A f.ss  15,- 
 

56 1 Silbergroschen Kopf n.r./Wert 
1823 A s/ss  12,- 
1823 A s    4,- 
1824 A s/ss  14,- 
1824 A s    4,- 
 1824 D s+    5,- 
1827 A s/ss    7,- 
1837 A ss  30,- 

 

 
 1839 D f.st  90,- 
 

57 1/6 Taler  Kopf n.r./Wappen 
1822 A  ss+ 30,- 
1822 A  ss 23,- 
 1822 A  s 15,- 

 
 
58a 1/6 Taler  Kopf n.r./Wappen 

1823 A  ss 24,- 
1823 A  f.ss 14,- 
1823 A  s-ss   8,- 
1825 A  ss-vz 23,- 
1825 A  ss 16,- 
1825 A  f.ss 15,- 
1826 A  s-ss 10,- 
1828 D  s/ss 17,- 

58b 1840 A  ss 30,- 
 
59 (K367 EIN THALER 

 
  1824 A   f.vz        160,- 
  1824 A ss-vz 140,- 
  1824 A ss   95,- 
  1824 A   ss, kl.Rf   85,- 
  1825 A ss 100,- 
  1829 A  ss-vz,min Rf 125,- 
 
60 (K369) EIN THALER  

1828 A    kl.Rf. ss    120,- 
 

Jaeger PREUSSEN (Forts.) 

 

 
61 (K368) Ausbeutetaler 1827 A ss+           140,- 
            1827 A ss 80,- 
       1828 A ss+           140,- 
       1828 A  ss              85,- 
 
 

 

 
62 (K370) EIN THALER 
 1830 A f.vz             120,- 
 1830 A f.ss    70,- 
 1831 A vz-st                260,- 
 1831 A mini Rf   vz 150,- 
 1831 A ss-vz                120,- 
 1831 A ss    85,- 
 1838 A ss-    80,- 
 1840 A f.vz  140,- 
 1840 A ss+  125,- 
 
63 (K371) Ausbeutetaler Mansfelder Bergbau 
 1832 ss    75,- 
 1833 ss-vz  125,- 
 1839 ss    70,- 
 1840  mini Rf.   ss    70,- 
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Jaeger PREUSSEN (Forts.) 
 

 
64 (K372) Doppeltaler  1840,    winzige Rf 
   ss+ 240,- 
 
65 1/2 Silbergroschen Kopf n.r./Wert 

1844 A  f.st           160,- 
1852 A  ss 10,- 

 
66 1 Silbergroschen Kopf n.r./Wert 

1843 A ss, starker Rf   3,- 
1843 A  f.s   2,- 
1849 A  s-ss   7,- 
1850 A  ss 10,- 
1852 A  ss 12,- 

 
67 2 1/2 Silbergroschen Kopf n.r./Wert 

1842 A  ss 14,- 
 1842 A  s-ss   8,- 
 1843 A  ss-vz 25,- 
 1843 A  f.ss   7,- 
 1843 A  s-ss   4,- 
1850 A  ss-vz 18,- 
1850 A  s-ss   8,- 
 1852 A  ss 14,- 
 1852 A  s-ss   8,- 
1852 A  s   3,- 
 

68 1/6 Taler 1842 A s/ss 20,- 
 
69 Taler 1841  f.vz 240,- 
 
70 (K374) Ausbeutetaler Mansfeld 

1841 A ss+          150,- 
  1841 A ss            120,- 

Jaeger PREUSSEN (Forts.) 
 

 
71 (K181) Doppeltaler  (Dav.766,  Olding 301) 

1841 A f.vz/vz     320,- 
  1841 A ss-vz 260,- 
  1841 A ss 230,- 
  1841 A f.ss 170,- 
 
71 (K181) Doppeltaler  (Dav.766,  Olding 301) 

1842 A  f.vz          300,- 
1842 A   leichte Fassungsspuren 

 in den Feldern   (f.ss) 165,- 
 
72 1/6 Taler 1843 A f.ss 22,- 
  1845 A f.ss 100,- 
  1848 A f.ss 22,- 
  1849 A ss/vz 45,- 
 
 
73 (K374) EIN THALER 1843 A   ss       140,- 
 
 

 
74 (K382) Doppeltaler  
  1846 A f.vz         290,- 

Jaeger PREUSSEN (Forts.) 
75.a (K376)  Ausbeutetaler mit Punkt nach Thaler. 

1845 ss+ 95,- 
1846  mini Rf, ss 90,- 

75.a (K376)  Ausbeutetaler ohne Punkt 
1851 A  f.vz 135,- 

 
76 ½ Silbergroschen  1856 A  vz-st 90,- 
 
77 1 Silbergroschen Kopf n.r./Wert 

1854 A  s-ss 10,- 
1855 A  s-ss 10,- 

  
78 2 1/2 Silbergroschen Kopf n.r./Wert 
  1852 A  f.ss 20,- 
  1854 A  f.ss 16,- 

1855 A  vz-st,prgf 60,- 
1855 A  f.ss   9,- 

 
80 (K377)   Taler 
 1854 A  ss+ 110,- 
 
 

 

 
80 (K377)   Taler     1855 A vz-st       250,- 
 1856 A leichte Haarlinien   f.st  250,- 
 
81(K378) Ausbeutetaler Mansfelder Bergbau 
  1853 A f.ss/ss 70,- 
 

 
81(K378) Ausbeutetaler Mansfeld 
  1855 A ss+ 85,- 
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Jaeger PREUSSEN (Forts.) 

 
 

82 (K383)  Doppeltaler  1856 A 
berieben            ss-vz      290,- 

 

 

 
82 (K383) Doppeltaler  1856 A   

vz/f.st 450,- 
 

   
 

83 1/6 Taler 1858 A f.st          750,- 
 

84 (K379) Vereinstaler  
 1859 A mini. Rf., vz/vz+        140,- 
 1859 A ss                                  85,- 
 1860 A f.st                  230,- 
 1860 A ss-vz/vz                      130,- 
 1860 A ss-vz, min.Rf               80,- 
 1860 A ss, kl.Rf                       60,- 
 1861 A (10.000 Exempl.) vz/f.st 300,- 

Jaeger PREUSSEN (Forts.) 
85 (K380)  Ausbeutevereinstaler Mansfeld 
 1857 A ss  100,- 
 1859 A ss-vz               110,- 
 1859 A ss    80,- 
 

Wilhelm I.  1861 - 1888 
87 (K385) Krönungstaler 
 

 
Bestell.-Nr. 
1 1861 vz-st  75,- 
2 1861, min. Rf,  f.st  65,- 
3 1861 vz  58,- 
4 1861 ss-vz  42,- 
5 1861 ss/vz, Rf  38,- 
6 Als Brosche gearbeitet, 

 mit intakter Nadel            ss 19,- 
7 1861  starke HSP (vz) 25,- 
8 1861 am Henkel, Ag 16,6gf s-ss 17,- 
 
88 1/2 Silbergroschen Kopf n.r./Wert 
 1862 A ss    6,- 
 1864 A vz  25,- 
 

 
 1867 A vz-st  25,- 
 1867 A vz  12,- 
 1867 B vz-st  25,- 
 1867 B vz  17,- 
 1867 B ss-vz  14,- 
 1867 B s/ss    3,- 
 1868 A ss  12,- 
 1869 A ss-vz  18,- 

1869 B vz  19,- 
1869 B ss  14,- 
1871 B ss  14,- 
1872 A ss    8,- 
1873 B vz  18,- 

 
89 1 Silbergroschen Kopf n.r./Wert 
 1861 A s    5,- 
 1862 A s-ss    5,- 
 1863 A vz  10,- 
 1863 A ss-vz    8,- 
 1863 A ss    5,- 
 1864 A ss    6,- 
 1865 A ss    5,- 
 1866 A vz,Rf    8,- 
 1866 A ss-vz    7,- 
 1866 A s-ss    4,- 

Jaeger PREUSSEN (Forts.) 
 

 
 1867 A vz-st  18,- 
 1867 A vz  13,- 
 1867 A ss    6,- 
 1867 A s-ss    4,- 
 1867 C ss  15,- 

 1868 A f.st  40,- 
1868 A vz  18,- 
1868 A ss-vz  10,- 
1868 A s-ss    4,- 
1868 B ss  18,- 
1868 C ss    7,- 
1869 A vz-st  20,- 
1869 A vz  12,- 
1869 A ss/vz    9,- 
1869 A ss    5,- 
1869 B ss-vz  11,- 
1870 A vz  15,- 
1870 A ss-vz    8,- 
1870 B vz  18,- 
 1871 A ss-vz  11,- 
1871 A ss    8,- 
1871 B st, kl. Flecken 15,- 

 

 
1871 C f.st  35,- 
 1872 A f.st  25,- 
1872 A vz  11,- 
1872 A ss    8,- 
1872 C vz  18,- 
1873 A vz-st  19,- 
1873 A vz  15,- 
1873 B f.st  40,- 

 
90 2 1/2 Silbergroschen Kopf n.r./Wert 

 1863 A s-ss    8,- 
 1865 A ss  20,- 
  s-ss  12,- 
1868 A kleiner Fleck, vz-st 25,- 
1868 A ss  13,- 
1869 A ss-vz  15,- 
1869 A ss  13,- 
 

 
1870 A f.st  65,- 
1870 A ss  16,- 
1871 A ss  20,- 
1871 C ss  15,- 
1873 A vz  20,- 

 
91 1/6 Taler, IV EINEN THALER 
  1861 kl.Rf ss+ 45,- 
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Jaeger PREUSSEN (Forts.) 

 
92 (K386) Vereinstaler 1861 A    ss-vz         95,- 
   ss+ 70,- 
 
93 (K387) Ausbeutevereinstaler Mansfeld 
  1861 A f.ss 70,- 
 als Brosche gearbeitet (ss) 40,- 
 

 
93 (K387) Ausbeutevereinstaler    1862 A 
 Pracht!  aus Erstabschlag   vz+   450,- 
 
93 (K387) Ausbeutevereinstaler    1862 A 
   ss-vz 100,- 
         kl. Rf  ss-vz   90,- 
   ss   70,- 

Jaeger PREUSSEN (Forts.) 
96 (K388) Vereinstaler 

 
         1866 A  vz-st,winz.Rf.     150,- 
 1866 A s 40,- 

  1867 A  vz 95,- 
 1867 A ss 50,- 
 1867 A f.ss 45,- 
 

 
    1868 A  Rand etwas uneben 
  f.st, prgf 270,- 
     1868 A ss   80,- 
1870 A      mini Rf. vz-st     170,- 
     1870 A ss-   70,- 
     1871 A s-ss   50,- 

Jaeger PREUSSEN (Forts.) 
 

 
97 Doppeltaler  1867 C 
 Prachtstück vz/vz+ 950,- 
 
98 (K389) Siegestaler 1866  

         vz-st, unscharfer Rand 115,- 
   ss-vz        95,- 
   ss   75,- 
   f.ss   60,- 

 

   

 
99 Siegestaler 1871 Kopf n.r./Borussia 

 1871 vz+ 55,- 
 1871 vz 50,- 
 1871 berieben    vz 40,- 
  1871 ss-vz 45,- 
  1871 ss 35,- 
  



ALTDEUTSCHE MÜNZEN bis 1871 

101 

 BRAUNSCHWEIG, 
Knigge STADT 

 

- Hälbling, Halber Löwe aufrecht nach 
 links im Strahlenkranz  
 Ag  16,0mm  0,43g   s-ss 18,- 
4269 Mariengroschen 1554  ss 65,- 
4952 Mariengroschen 1622  ss 55,- 
4952var. Mariengroschen 1622 Löwe MONETA 
 NOVA BRVNSV 16 ZZ *     * / 
 MARIA MAT-ER DOMINI s 35,- 
 
4955 Mariengroschen 1623  s-ss 40,- 
           1623  s 24,- 
 
-- 3 Pfennig 1623 s-ss 40,- 
 
4969 3 Pfennig  1676  Gekr.B/Wert 

  ss 30,- 
   s-ss 20,- 

 
4983ähnl.  1 Flitter o.J. Vs. Löwe im Kranz, 
  darunter B  Rs. I/FLIT/TER im Kranz 

  s-ss  30,- 
 

BRAUNSCHWEIG 
HERZOGTÜMER 
Alle Münzen sind nach dem „Welter“ oder 
„Denicke“ zitiert.   
Für die Münzen ab 1806 sind zusätzlich die  
Jaeger-Nr. angegeben. 

 

Welter Fürstentum Heinrich Julius 1589-1613 

 
629 Wahrheitstaler 1597  (Dav. 9091) 

mittig Prägeschwäche, gereinigt 
 HSP ,schön 150,- 

Jaeger PREUSSEN (Forts.) 
Welter BRAUNSCHWEIG (Forts.) 

 
676 Taler 1602   auf den Tod seiner Mutter 
 Sterbetaler, Wilder Mann 

  ss 750,- 
 

Welter August der Jüngere 1635-1666 
 

 
772 Löser zu 2 Reichstalern  
 Fiala 333, Knyp. 434, Dav.74 
 mit Wertpunze 2, 55,8g, 63mm 
 1662, Mzz  H.S  
 prächtige Münze, guter Rand 
   ss-vz 2900,- 
 

Welter BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
 

 
816,var VII. Glockentaler 1643  f.ss  410,- 
 
 

 
816,var VII. Glockentaler 1643  ss  550,- 
 
816 VII. Glockentaler 1643 
 o. Mzz  ss+ 600,- 
 
822 Taler 1665 Nachprägung 1984 KN  
 Wilder Mann vz 15,- 
 

848 2 Mariengroschen  Gekr.A/Wert 
1647 ss  20,- 
1649 ss  22,- 
1654 ss-vz  30,- 
1654 ss+  24,- 
1655 ss  21,- 
1656 ss  20,- 

 
 Christian von Minden 1611-1633 
924 Taler 1629   Kopfseite etwas raue Fäche 
 (Dav.6475) f.ss/ss 270,- 
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Welter BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
973 1/24 Taler 1622 s/ss 38,- 
  1623 s/ss 38,- 
  1623 s-ss 38,- 
 

 
-- 1/24 Taler  1623 ss 75,- 
 

Friedrich Ulrich  1613 - 1634 
 
1087 12 Kreuzer 1621  s+, HSP 45,- 

 o.J.    schwach ausgeprägt s-ss  55,- 
 

1113 2 Mariengroschen Gekr.Monogr. 
 aus FV /Wert in 3 Zeilen 
A 1624  ss 20,- 
B 1624  PATRIAE s-ss 17,- 
C 1625  ss,kl.Rf. 17,- 
D 1627 m. Rosette in Umschr.ss 18,- 
E 1627 m. Rosette in Umschr.f.ss  16,- 
F 1627  o. Rosette in Umschr.ss  29,- 
H 1628  Umschr.auf Rs.mit Punkten. 
 VON. FEINEM.SILBER..PATRIAE    
   ss 23,- 
K 1628  PATRIAE. ss 23,- 
 
1113 2 Mariengroschen Gekr.Monogr. 
 aus FV /Wert in 3 Zeilen 
N 1629.   SILBER.  ss, Schrötlingsriß
    10,- 
O 1629 VON.FEINEM.SILB: ss 20,- 
Q 1629  VONFEINEMSILB. ss + 20,- 
R 1629  *.VONFEINEMSILB. s/ss 12,- 
U-a 1632  ss-vz 25,- 
U-b 1632  ss 19,- 
V 1633  vz 35,- 
W 1633  ss-vz 25,- 
X 1633  ss 16,- 
Z 1634  vz 32,- 
Za 1634  ss + 20,- 
AA 1634  ss 15,- 
AB 1634  Variante in der Umschr., 

statt SILB hier SIL. ss 25,- 
AC 1634  Variante in der Umschr.auf Vs 
 statt  PATRIAE hier PATRI: ss+35,- 
 
Welter  
1138 1 Mariengroschen  Gekr. Monogr. 
 aus FV/Wert in 3 Zeilen 

  o.D. ss+ 30,- 
1274 1/24 Taler  o.J. ss 47,- 
1341 III Pfennig  1621 s-ss 40,- 
1353 III Flitter   o.J. ss 35,- 
1353 +III+/FLIT/ER o.J. ss+,Randriß  20,- 
1362 III FLITTER  1621 ss 40,- 
 III Flitter o.J. ss-vz 45,- 
1363 III Flitter   1621 s-ss 20,- 
1363ähnl. Kipper-3 Flitter  o.J.  III/FLIT/TER/.+. 
   ss 25,- 
 
1363ähnl. Kipper-3-Flitter 1621 
 III/FLIT/TERN/.1621.  ss 25,- 
 

Welter BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
Christian, Herzog von Braunschweig, 1617-1626 

 
Welter 
1381 Pfaffenfeindtaler 1622 
 geprägt aus dem erbeuteten  Reliquien- 

silber des Paderborner Doms  
(Dav. 6320D)  
gut ausgeprägtes Exemplar, selten 
28,95g  ss+ 2000,- 

 
Friedrich von Celle  1636 - 1648 

 

 
1419 ½ Taler 1641 
 gleichmäßige schöne dunkle Patina  

ss-vz       500,- 
 

Welter BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
Christian Ludwig 1648 – 1665 

 

 
1511 Taler 1657, Wappenschild / Pferd nl 
 Dav. 6521  f.ss/ss 350,- 
 
1511 Taler 1661, Wappenschild / Pferd nl 
 Dav. 6521  ss+ 380,- 
 
Georg Wilhelm 1648 - 1705 
1609 6 Mariengroschen 1689  s + 30,- 
1612 1/8 Sterbetaler  1705  f.ss           110,- 

 
1615 2 Mariengroschen 16(5)6  f.ss   9,- 
1617A 2 Mariengroschen 1697 ss-vz 35,- 
1618 1/24 Taler 1680 s-ss 20,- 
1619 1/24 Taler 1695 ii=I  ss 28,- 

 1696 ii=I  f.ss 25,- 
 1703 .J.J.=.J. s/ss 22,- 

1620 1/24 Taler 1688  ss  30,- 
1623 1/24 Taler  1688 ii=I ss 22,- 
 
1630 1 Mariengroschen 1684  ss,Rf 90,- 
1631 1 Mariengroschen 1703  ss 40,- 
1641 3  Pfennig 1674 ss 80,- 
1643 1 ½ Pfennig 1687 ss+ 35,- 
1644 1 ½ Pfennig  1701 f.ss 14,- 
  1703 s-ss 12,- 

 
1647 1     Pfennig 1687 Vs Pferd über 
 Jahreszahl, oben rechts Monogramm 
 GW   Rs *I*/PFEN/  + *  

1     Pfennig 1689 ss-vz 40,- 
1     Pfennig 1689 ss 35,- 
1     Pfennig 1689 s/ss 22,- 
 

 
1652 1 Pfennig  Gekr. Monogr. GW/Wert  

 1691  Wert zw. Sternen  f.ss 20,- 
1691 Wert zw. Rosetten  s-   8,- 
1694  Wert zw. Rosetten  ss+ 20,- 
 1696  Wert zw. Krebsen (?) ss 22,- 



ALTDEUTSCHE MÜNZEN bis 1871 

103 

Welter BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
Johann Friedrich Calenberg 1665-79 
 

 
1730 Palmbaumgulden aus Feinsilber! 
 2/3 Taler  1679 HB       (Dav. 379) 
   ss-vz 380,- 
 
1730 Palmbaumgulden, 2/3 Taler 
 1679 HB        (Dav. 379)   ss 275,- 
 
 
1739 24 Mariengroschen  1674 f.ss    115,- 
 

 
1765 12 Mariengroschen 1671  ss+ 160,- 
 
1765 12 Mariengroschen 1679  ss    135,- 
1767 12 Mariengroschen 1672 
 vz, knapper Schrötling                 120,- 
 
1780 6 Mariengroschen 1669 ss-vz 70,- 
1786 4 Mariengroschen 1676 
 ss, leicht geknittert, Henkel,  
  vergoldet ss 19,- 
1786  4 Mariengroschen 1679 (R!) 

   ss+ 50,- 
1791 4 Mariengroschen 1679 vz-st     140,- 
              1679 ss 38,- 
 
1792 4 Mariengroschen 1676 vz 80,- 
 
1801 2 Mariengroschen 1672 vz+ 45,- 
 
1803 1/24 Taler 1666 ss+ 80,- 

Welter BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
Johann Friedrich Calenberg 1665-79 
1807 .I./MARIE/GROS: 1678 f.ss  32,- 

 
1812  1 Mariengroschen o.J.  vz 50,- 
          ss+ 35,- 

          ss 30,- 
1818 Dreier 1675 ss 30,- 

 
Rudolf Aug., Braunschweig 1666-85  
 
1857 4 Mariengroschen  1679  ss 42,- 
1862 2 Mariengroschen   

1679  ss-vz 90,- 
 
1867 1 Mariengroschen 1684  f.vz 55,- 
1890 12 Mariengroschen 1671 
  ss-vz, kl. Zainende    110,- 
1898 1/16 Taler  1665 ss-vz 90,- 
1899 2 Mariengroschen 1665  ss 35,- 

2 Mariengroschen 1666  s 12,- 
 

Ernst August, Calenberg 1662-79-98  

 
1969 2/3 Taler aus Feinsilber 

1693 ss+ 250,- 
 

 
1982 24 Mariengroschen 1696  ss/vz    180,- 
1987 1/3 Taler 1690  vz 150,- 
1995 1/3 Taler 1695 ss 80,- 
1998 12 Mariengroschen 1693 vz       125,- 
2003 VI Mariengroschen 1688 f.vz 65,- 
2010 4 Mariengroschen  1693  f.ss 32,- 
2014 4 Mariengroschen 1681 ss-vz 45,- 
2018 II Mariengroschen 1689 vz 50,- 
2019 2 Mariengroschen 1693 vz 55,- 
2027 1 Mariengroschen 1683 ss/vz 28,- 
   ss+ 18,- 
 

Welter BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
Rud.Aug.u.Anthon Ulrich 1685 - 1704  
 

 
2066 Taler  sog. Eintrachtstaler 
  1698 ss-vz       900,- 
 
2074 2/3 Taler 1694 ss-vz,min.Hsp.    90,- 
2076 2/3 Taler 1699 HC=HX  ss     160,- 
2077 2/3 Taler 1696 ICB   f.vz 150,- 
2079 24 Mariengroschen 1690 
 BRUN:&LUN:  ss+ Kerbe 45,- 
2081 24 Mariengroschen 1693 
  ***/*HCH*   ss        120,- 
2082 24 Mariengroschen,  2/3 Taler  
  1694  ss 100,- 
  1698 HCH   f.vz   130,- 
 

 

 
2084 ½ Taler  1687 (R!) 

 schwache Prägestellen     ss+ 250,- 
 

2087 12 Mariengroschen 1690 s-ss  75,- 
 

2088 ¼ Taler 1702 ss            165,- 



ALTDEUTSCHE MÜNZEN bis 1871 

104 

Welter BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
Johann Friedrich Calenberg 1665-79 
 
2095 B 6 Mariengroschen 1696 

 Variante *H.C.H*/*x*  s-ss 45,- 
 6 Mariengroschen 1697 

 Variante *H.C.H*/*x* s-ss 45,- 
 
2105 1/12 Taler  1699 s + 25,- 

1/12 Taler  1700 s-ss 30,- 
1/12 Taler  1703 ss-vz 45,- 
 

2108 1/24 Taler  1692 s-ss 25,- 
 

2111 6 Pfennig 1693 f.ss 45,- 
 

2113 6 Pfennig   1701 s 10,- 
 
Georg Ludwig  1698-1714-1727 
2138 1 Taler 1708 Clausthal, Ausbeute 

Grube St. Andreas  (Dav. 2062) 
 ohne Randschrift ss+ 380,- 
 

 

 
2146 Reichstaler 1710 H=B  ss-vz 480,- 
 
2158 24 Mariengroschen 1704 ss         185,- 

 
2179 6 Mariengroschen 1701  ss- 38,- 
 6 Mariengroschen 1703  ss,gel. 10,- 

 
2180 6 Mariengrosche 1708  ss 45,- 
 
2182 6 Mariengroschen 1713  s/ss 60,- 
2193 4 Mariengroschen 1708 ss/vz 37,- 

4 Mariengr.1708 ss-vz,Zainende  32,- 
4 Mariengroschen 1708 ss 30,- 
 

2197 4 Mariengroschen 1700 ss 30,- 
2198 4 Mariengroschen 1714 vz-st 85,- 
2198 4 Mariengroschen 1714 ss-vz 45,- 
 
2201 2 Mariengroschen 1708 ss 15,- 
   f.ss   9,- 
  Knicke, Mängel, s   3,- 
2202 2 Mariengroschen 1710 ss 30,- 
 
2205 2 Mariengroschen 1700 ss 20,- 
 2 Mariengroschen 1702 vz 38,- 

 1702   ss, etwas gewellt 12,- 

Welter BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
Georg Ludwig  1698-1714-1727 
 

 
2206 II Mareingroschen 1714  

etwas streifig vz-st 65,- 
 
2206 II Mariengroschen 1714 ss-vz 25,- 
 
2214 1 Pfennig  1709  f.ss   22,- 
 
 

 
2241 24 Mariengroschen, 2/3 Taler 

1718 vz           240,- 
1725  ss-vz       130,- 

  1727 ss-vz       135,- 
  1727 ss 90,- 
 

2264 4  Mariengr. 1721 H.C.B ss 75,- 
  ss, kl.Prägeschwäche 46,- 
 

2276 1  Mariengroschen  1722 s- 20,- 
 
2284 1  Pfennig   1725 f.ss 18,- 
 

Welter BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
Anton Ulrich,Alleinregierung 1704-14 

 
2303 1 Taler  1708 R.B.           ss+       480,- 
 

 

 
2303 1 Taler 1712 HXH        ss-vz      750,- 
 

2309 24 Mariengroschen 1706 ss        135,- 
24 Mariengroschen 1708 ss-vz   135,- 
24 Mariengroschen 1709 ss-vz   145,- 
24 Mariengroschen 1712 ss        135,- 
24 Mariengroschen 1714 
schöne alte Patina ss-vz        120,- 
 

2322 4  Mariengroschen 1710 
 (seltenes  Jahr) ss-vz,  
erhabener Stempelfehler im Feld 70,- 
 

2329 6 Pfennig 1710  Umschr.:.ANT:ULR: 
D:G:DUX BR:ET L:   s-ss 22,- 
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Welter BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
August Wilhelm  1714 - 1731 

2383 24 Mariengroschen  
  1725 vz           180,- 

2390 12 Mariengroschen 1715 ss 95,- 
2402 4  Mariengroschen 1729 ss+ 75,- 
2408 2  Mariengroschen 1718 f.ss 60,- 
2408 2  Mariengroschen 1730 vz        130,- 
 
2412 6 Pfennig 1715  ss, kl.Rf 20,- 

   s+ 11,- 
2412 6 Pfennig 1733 ss 45,- 
2413 4 Pfennig 1728  EPH   s 15,- 
2416 1 Pfennig EPH (Tanne in linker Hand) 

1724 ss+ 22,- 
 s-ss 12,- 

  1725  ss  
2416var 1 Pfennig 1726 EPH (Tanne 
  in rechter Hand) ss 25,- 
2417 1 Pfennig 1714 ss 15,- 
 

Ludwig Rudolph  1731 - 1735 
2476 4 Mariengroschen 1734  ss+ 70,- 
2482 6 Pfennig  Ross/Reichsapfel mit VI 
  1734 ss/vz, Kratzer 26,- 
 
 

Welter Georg II.  1727 - 1760 
2625 4 Mariengroschen 1737  ss 45,- 
2631 2 Mariengroschen 1751 
 RS Wappenseite = gering VS: ss   8,- 
2633 2 Mariengroschen 1732 ss-vz 35,- 

             IBH    1760 f.vz 45,- 
 
2634 1/24 Taler C.P.S.  1733  ss 65,- 
2638 1 Mariengroschen   

1730   SF (s-ss)   5,- 
  1736 s-ss   5,- 
2639 1 Mariengroschen   1735 IAB  
 Zellerfeld  f.ss   9,- 
2639 1 Mariengroschen   1741 IBH  
 Zellerfeld  f.ss   9,- 
2640 1 Mariengroschen   1739 CPS  
   ss 13,- 
2641 1 Mariengroschen   1742 CPS 
   f.vz 35,- 
  1742 CPS s, Rf   7,- 
  1745  CPS   s   7,- 
 
2644 4 Pfennig  1732  gering/ss   6,- 
  1735 s   5,- 
 
2645 4 Pfennig  1740 gering   5,- 
  1741 s+   8,- 
  1742 s/ss 12,- 
  1744 s 15,- 
   
 
2648 1 ½ Pfennig 1750, S ss 45,- 

   s/ss 30,- 
 
2650 1 Pfennig Tanne in der rechten Hand 

1743 ss 25,- 
   s-ss 12,- 
  1749 s   9,- 
  1759 s-ss 12,- 
  1760 s+   8,- 
2650var 1 Pfennig Tanne in der linken Hand 
  1759 IBH ss+ 35,- 
 
2651 1 Pfennig Monogramm G R 
  1734 CPS   gering   4,- 
  1740 CPS s   6,- 
  1754 s   8,- 
  1755 IWS   ss 14,- 
2651 1 Pfennig Monogramm G R 
  1742 ss 20,- 

Welter BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
Ferdinand Albrecht II.  1735  

2688 6  Pfennig  1735 ss-vz 45,- 
s-ss 20,- 

2690 2  Pfennig 1735 ss-vz, Knitter 30,- 
 1735 f.ss 35,- 

 
Carl I.  1735 – 1780 

 
2724 Ausbeutetaler, Grube Güte des Herrn 
 IBH Clausthal, Dav.2163 
  1747 ss-vz 1600,- 
 
2733 2/3 Conventionstaler Büste n.r./Ross 

1764  f.ss 55,- 
 

 
2734 2/3 Conventionstaler 1775   

etwas justiert     ss 125,- 
 
2735 24 Mariengroschen / Wilder Mann 

1753 I.B.H. ss-vz        270,- 
1777 L.C.R. ss/ss+ 75,- 

Welter BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
Carl I.  1735 – 1780 

 
2736 24 Mariengroschen /Springendes Ross 
 1750 I.B.H. ss/vz         110,- 

 
2740 1/3 Taler 1764 ss, starke Rf 12,- 

1/3 Taler  1764 f.ss 45,- 
 1/3 Taler  1764 s/ss 37,- 
 

2746 8 Gute Groschen 1760 A.C.B. ss 75,- 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2749 1/6 Taler  Ross n.l./Wert  
  1757 vz/st-       190,- 

 
2749 1/6 Taler  Ross n.l./Wert  

  1758 ss-vz       100,- 
 

2750 1/6 Taler 1764 JDB ss-vz 55,- 
2752 VI Mariengroschen  

1756 IBH     f.ss 45,- 
 
2753 4 Mariengroschen 1762 ss-vz 42,- 
(2754) 4 Marengroschen 1774 LCR vz+ 90,- 
2754 4 Mariengroschen 1777 ss 35,- 

 
 
2757 1/12 Taler  1764 s-ss 20,- 

 
2758 2 Mariengroschen 1741 vz 55,- 
2758 2 Mariengroschen 1743 ss-vz 40,- 

 
2759 2 Mariengroschen  1750 E.M. 

 f.vz, Prägeschwäche       65,- 
 
2767 1/24 Taler  1760 s-ss 17,- 
  1761 s-ss 18,- 
2768 1/48 Taler   1760/BSM  ss 25,- 
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Welter BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
Carl I.  1735 – 1780 

2769 6 Pfennig Ross / Reichsapfel 
  1736 ss 12,- 
   s-ss   9,- 
  1739 ss+ 15,-
  1741 ss+ 15,- 
  1742 ss-vz 20,- 
  1743 f,vz 25,- 
  1744 ss+ 12,- 
  1747 ss 10,- 
  1748 ss 10,- 
  1750  SF (ss-vz)   8,- 
2770 6 Pfennig   1772 ss+ 26,- 
2778 1 Denier   1758 vz 25,- 

ss, ZE   9,- 
 
2781 II Pfennig    1772 ss 20,- 
2782 1 ½ Pfennig  1767 ss-vz 25,- 
 
2783 1 Pfennig (Tanne in linker Hand) 
  1749 ss 15,- 
  1763 s-ss   9,- 
  1752 vz 45,- 

ss 13,- 
  1754 vz 45,- 
  1755 ss-vz 25,- 
  1758 ss-vz 25,- 
 

 
2783 1 Pfennig (Tanne in linker Hand) 
  1760 vz 40,- 
  1762 vz 40,- 
  1763 ss-vz 25,- 
  1768 ss 15,- 
 
2784 1 Pfennig  Springendes Ross/Wert 
 1750 ss  15,- 
 

König Georg III.  1760 – 1820 
Welter 2785-2889 siehe Hannover 
direkt hinter Braunschweig 

 
Carl Wilhelm Ferdinand  1780 - 1806  
2906 24 Mariengr. 1794M.C. s/ss 75,- 

24 Mariengr. 1795M.C. f.ss 85,- 
 

 
2910 24 Mariengroschen  1789 
   vz 135,- 

Welter BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
Carl Wilhelm Ferdinand  1780 - 1806  
2910 24 Mariengroschen  1789 

ss-vz,kl.Rf. durch Schrf. 55,- 
2910 24 Mariengroschen 1789 ss + 75,- 
2910 24 Mariengroschen  1789 

ss,min.Kerben auf Vs d. Schrf. 55,- 
2910 24 Mariengroschen  1800 ss + 75,- 
2911 16 Gute Groschen  Wappen/Wert 

  1790 vz 95,- 
  1792 vz 95,- 

 

2915 VIII/GVTE/GROSCH 
 1791 M.C.  ss-vz 65,- 
 1797 M.C.  ss-vz 65,- 
 

2916 1/6 Taler 1791 ss/vz 40,- 
  1792 f.vz 50,- 

2918 6 Mariengroschen 1786 vz   110,- 
2919 4 Mariengroschen 1784 vz 85,- 
2921 4 Mariengroschen 1787 C. f.ss 65,- 
2921 4 Mariengroschen 1789  vz-st    125,- 

 
2922 1/12 Taler Spring. Pferd n.l./Wert  

 1787 ss 15,- 
 1788 s   9,- 
 1789 ss-vz 20,- 
  1793 ss-vz 20,- 

1795 s-   5,- 
  1806 vz-st,kl.Hsp 12,- 
  1806 f.ss 14,- 
  1806  s   7,- 

2923 1/12 Taler 1789 M.C. 
  ss+ kl. Anbohrung   6,- 
2924 2 Mariengroschen 1804  ss 55,- 
2927 1/24 Taler 1781 MC ss 18,- 
 

2928 1 Mariengroschen  Ross/Wert 
  1788 ss+ 15,- 
  1789 s-ss   4,- 
  1793 ss 12,- 
  1799 gering   3,- 
  1800 ss 15,- 
  1802 vz 25,- 

  1802 ss 15,- 
  1803 ss 13,- 
  1804 f.ss   8,- 
  1806 ss 14,- 

 

2933 1 Pfennig  Ross/Wert 
  1780 ohne MZ    ss 15,- 
  1782 MC s-ss   6,- 
  1783 ss-vz 18,- 
  1784 vz 35,- 
  1787 ss   8,- 
  1788 ss 12,- 
  1788  f.ss     8,- 
  1791 ss+ 15,- 
  1792 Kratzer (ss)   5,- 
  1793 ss-vz 16,- 
  1793 ss-vz, SF   9,- 

  1794   ss 12,- 
  1797   ss   6,- 
  1798  ss   6,- 
  1802   f.vz 18,- 
  1802   s   4,- 
  1803   ss   9,- 
  1804   ss   6,- 

 

Welt.Jaeg. Friedrich Wilh.  1806 – 1815 
2944  208     1/24 Taler  1815 ss+ 29,- 

  1815 f.ss 16,- 
2948  206a  2 Pfennig   Monogr./Wert 

  1814 vz 35,- 
  1814 ss-vz 25,- 
  1814 ss 18,- 
  1814 ss, kl.Rf  14,- 
  1815 vz+ 75,- 
 1815 vz,kleiner Schr’f. 25,- 
  1815 ss 15,- 

 BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
Welt.Jaeg. Friedrich Wilh.  1806 – 1815 
2950  205     1 Pfennig Spring.Ross v.l./Wert 
  1805 ss-vz 20,- 
  1815 vz 26,- 
  1815 ss-vz 20,- 
  1815 ss   6,- 
 
Welt.Jaeg. Carl II. 1815 - 1830 
2957  218     1/12 Taler 1819   
  vz-st, min. Schrf. 80,- 
2958  217     1 Mariengroschen 1819 F.R.  
   ss/vz 70,- 
2961  211     1 Pfennig 1816 s-ss 18,- 

 

2962  212     1 Pfennig  Ross/Wert 
  1816 ss+ 12,- 

 1816 ss 10,- 
 1817 ss 10,- 
 1818 ss-vz 16,- 
 1819 vz 20,- 
 1819 ss-vz 15,- 
 1819 ss   8,- 
1820 ss-vz,kl.Rk 15,- 
 

2966  220a   1 Pfennig 1820 ss 14,- 
2966var 220bvar   1 Pf 1820 M.C.  s 

s-vz 50,- 
 

2966var 1 Pf GEORG.IV.D.G. R.T.N. 
 CAROLI D.BR.ETL. ss 40,- 
 
2973  223     1/12 Taler  1820 MG    
  gelocht, s-ss   5,- 
 
 
2975  223     1/12 Taler  1820 vz-st 65,- 
 
2978 221a   2 Pfennig  1820  ss-vz 48,- 
    1820 ss+ 38,- 
2979  226    2 Pfennig 1823 vz 50,- 
2982  225    1 Pfennig  1822 vz 28,- 
  1822 ss-vz 20,- 

1822 ss 16,- 
  1823 ss 15,- 
 

2995  237b    1/12 Taler 1825  
vz-st,SF,  kl.Fl 30,- 

 

2995  237      1/12 Taler   1827 f.st, kl. Rf 60,- 
  1828 s 14,- 
  1830 vz-st 60,- 
 

2996  236      1/24 Taler  1825   RR!  s        280,- 
2998  234     2 Pfennig  Ross  /Wert 

1828 vz 40,- 
3000  233   1 Pfennig  1824 C.v.C. ss-vz 15,- 
  1824 ss   9,- 
  1825 ss+ 12,- 
  1826 vz+ 24,- 
  1826 ss+ 14,- 
  1826 ss/gering   4,- 
  1828 ss-vz 15,- 
  1828 ss 11,- 
  1829 ss-vz 14,- 
  1830 vz-st 30,- 
  1830 ss   7,- 
 



ALTDEUTSCHE MÜNZEN bis 1871 

107 

Welt.Jaeg. BRAUNSCHWEIG (Forts.) 
 Wilhelm  1831 - 1884 

 
3093  242     Taler 1838 ss           260,- 
 
3095  243b    Taler 1841 ss       120,- 
 
3098  257 Vereinstaler 1866 B ss-vz,kl.Rf    95,- 
  1867 B ss+ 145,- 

1870 B ss-vz 145,- 
1870 B ss   95,- 

  1871 B ss-vz 135,- 
 
3104  256     1 Groschen  Ross/Wert 

  1857 ss 17,- 
  1858 vz-st 55,- 
 

3105  255    ½ Groschen  Ross/Wert 
  1858 vz 13,- 
  1858 ss   7,- 
  1859 ss 10,- 

 
3108  248     2 Pfennig  Ross/Wert 

  1851 ss   9,- 
  1852 ss 10,- 
  1854 ss 10,- 
  1855 ss 10,- 
  1856 ss 10,- 

 
3109  254      2 Pfennig  1859 vz 28,- 
  1859 ss-vz 20,- 

  1859 ss 12,- 
 

 
  1860  st 50,- 
  1860 ss-vz 20,- 

 
3110  239      1 Pfennig 1834 vz 28,- 
 
3115  246      1 Pfennig  Ross/Wert 

  1851   ss   4,- 
  1852  ss+, kl. Rf   8,- 
  1855  ss + 10,- 
  1856  ss-vz 12,- 
  1856 ss   8,- 

 
3117  253      1 Pfennig  Ross/Wert 
  1860 st 45,- 

  1860 vz 25,- 
  1860 ss/vz 14,- 

HANNOVER, STADT 
Knyph. 
5143 12 Mariengroschen  1671 ss +   120,- 

 
5155,var.   4 Mariengroschen  1667 

Rs VON FEINEM SILBER    in der 
Mitte  IIII /MARIE/GROS ss +  55,- 

5157 4 Mariengroschen 1667 ss-vz   55,- 
5160 4 Mariengroschen 1669 ss + 35,- 

 
5160var. 4 Mariengroschen  1669, in der Mitte:  
 .IIII./MARIE./GROS.  ss-vz 50,- 

 
5162 4 Mariengroschen 1669 ss-vz  55,- 

 
5190 Mariengroschen (15)52 s 30,- 

Mariengroschen 15(52) s,Rk. 20,- 
5196 Mariengroschen 1658 s-ss,Rf 30,- 
5199 Mariengroschen 1664 s 25,- 
 
 

HANNOVER, 
KURFÜRSTENTUM 

Welter Georg III.  1760 - 1820 
 

 
2805 Taler Ausbeutetaler Grube St. Andreas 

(Dav.2104)      1772 (seltenes Jahr) 
nicht justiert ss-vz 450,- 

 
2812 2/3  Taler 1764 I.A.P. 
  ss-vz, min. Hsp 85,- 
2815 2/3 Taler 1807 Mz.G = M ss-vz 110,- 

 2/3 Taler 1807 Mz.G = M ss    90,- 
 

2817 24 Mariengroschen  
1780 (seltenes Jahr) ss-vz  140,- 
 24 Mariengr. 1797 P.L.M. ss+     95,- 
 24 Mariengr. 1800 P.L.M. f.vz  130,- 
 

2824 1/3 Taler 1794 R! s/ss     70,- 
2825 1/3 Taler 1804 ss-vz        115,- 

 
2834 1/6 Taler Büste n.r./Wappen 

  1789 IWS  ss-vz 45,- 
  1795 P.L.M. s/ss 28,- 
  1799 ss-vz     75,- 

HANNOVER, KURFÜRSTENTUM 
Welter Georg III.  1760 - 1820 
2837 1/6 Taler  
 1802 C  vz            355,- 

1804 C  ss 45,- 
 

2838 1/6 Taler 1807 ss-vz     65,- 
 

2841 1/6 Taler 1768 f.ss 35,- 
 
2843 1/6 Taler 1791 ss+   55,- 
2844 1/6 Taler 1799 f.ss 25,- 
2846 IIII Mariengroschen 1764 ss-vz 60,- 
  1774 ss, k.Rf 20,- 

  1776 ss     50,- 
  1782 ss/vz 35,- 
 

2847 IIII Mariengr. 1787 C.   ss+ 50,- 
        1788 C.  ss-vz 70,- 

 
2853 1/12 Taler   1763 IWS    s/ss   9,- 
   1773 IWS   ss 12,- 
   1791  C. ss+ 20,- 
   1791 C. ss 15,- 

 1792 P.L.M.   ss       80,- 
 1793 P.L.M.   f.ss 25,-. 
 1799 P.L.M. s-ss 10,- 
 1803   vz-st, kl.Rf. 40,- 

 
2857 II Mariengr.1763 IAP  ss-vz 35,- 

    1785 ss-vz,kl.Zainende 32,- 
 
2864 1/24 Taler  1817 H f.s 15,- 
 

 
2868 1 Mariengr. 1770 IWS    vz-st 70,- 
  1803 GFM    ss-vz 45,- 
2873 4 Pfennig, Ag   1763      s 15,- 

1804 G.F.M.  ss 42,- 
 
2877 4 Pfennig Ku 1794 ss-vz 50,- 
 
2878 4 Pfennig  Gekr. Monogr./Wert 

1796  schwarze Teilpatina  s-ss   5,- 
 

2879 2 Pfennig 1794 PLM  ss+ 18,- 
  1800  PLM   ss-vz 23,- 
  1800  PLM   ss 18,- 
  1801   C   ss, Rf 12,- 
 
2844 1/6 Taler  1799   
2879 2 Pfennig   1794  PLM    ss+ 22,- 
  1800 PLM   ss 18,- 
 
2883 1 Pfennig (St. Andreas mit Kreuz)   
  alle Münzzeichen IWS 

1780 ss 13,- 
1781 vz+ 65,- 

1782 Münzzeichen S    ss+ 35,- 
1782 gering   1,- 

  1783 ss/vz 19,- 
  1785 f.ss   9,- 
  1786 ss-vz 20,- 
  1788 ss 14,- 
  1789 ss+ 17,- 
  1793 PLM  ss   9,- 
 
2884 1  Pfennig  Wilder Mann mit Tanne in 
 der rechten Hand/Wert, Zellerfeld 

  1763 ss   8,- 
  1766 ss+ 14,- 
  1769 f.vz 25,- 
  1772 f.ss   9,- 
  1774 ss-vz 17,- 
  1774 ss 14,- 
  1776 vz/ss 18,- 
  1776 ss 13,- 
  1777 ss 14,- 
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HANNOVER, KURFÜRSTENTUM 
Welter Georg III.  1760 - 1820 
2884 1  Pfennig  Wilder Mann mit Tanne in 
 der rechten Hand/Wert, Zellerfeld 

  1778 ss-vz 27,- 
  1781 ss-vz 20,- 
  1784 ss-vz 25,- 
  1784 ss 12,- 
  1788 vz 35,- 
  1788 ss-vz 20,- 

 
2885 1  Pfennig  Wilder Mann mit Tanne in 
 der rechten Hand/Wert, Clausthal 
  1794   PLM     f.vz 35,- 
  1796   PLM    ss 15,- 
  1804   GFM    vz- 30,- 
 
2886 1 Pfennig  Schrift/ Monogramm 

1762  IWS    s   5,- 
1765  IWS    ss   8,- 
1767  IWS    ss   8,- 
1768  IWS    f.ss   8,- 
1769  IWS    ss-vz 15,- 
1771  IWS    ss 10,- 
1773  IWS    f.ss   8,- 
1776  IWS    f.ss   8,- 
1783  IWS ss-vz, kl.Rf  9,- 
    s-ss   5,- 
1786  IWS    ss 10,- 
1790  C    ss+ 14,- 
1791  C    vz 30,- 
1793  PLM   vz 30,- 
1794  PLM   ss 12,- 
1795  PLM   ss-vz 14,- 
1796  PLM  ss+,Rf 10,- 
1798  PLM   ss   8,- 
1799  PLM   ss-vz 12,- 
1801  C    ss+ 12,- 
1802  C    f.vz 30,- 
1802  GFM   ss 18,- 
1803  GFM   ss 10,- 

 
Jaeger-Nummern ab Jahr 1813 
1a 2/3 Taler 1814   

unten  am Rand kl.Schrf.   vz+  140,- 
 
2b I PFENNING 1814 H   s-ss 15,- 

s   8,- 
 
3b IIII PFENN  1815 H.  ss-vz       120,- 

 
7 I PFENNING  
  1817 C s-ss   5,- 
  1818 C vz 32,- 

  1820 C.  ss/vz 28,- 
ss,kl.Rf 18,- 

 
8 II Pfennig 1817.C. vz     90,- 
 II Pfennig 1821 C ss+ 45,- 

 
9 IIII Pfennig 1816.H. f.st         205,- 

1817 H. vz-st      160,- 
 
10 1 Mariengroschen  
 1818. H. ss-vz  30,- 
 
11 1/24 Taler 
 1817 vz  75,- 
 1817 ss  50,- 

 1817 f.ss  40,- 
 
12a 3 Mariengroschen  
  1816 vz-st 70,- 
  1816 vz 50,- 

  1818 f.vz 45,- 
  1818 ss-vz 34,- 

HANNOVER 
Jaeger Georg III.  1760 - 1820 
12c 3 Mariengroschen  
  1819 Mz. L.B. f.st 95,- 
  1819 Mz.L.B. f.ss 22,- 

  1820 Mz.L.B. ss-vz 40,- 
  1821 Mz L.B. vz-st 75,- 

 
 Georg IV.  1820 - 1830 
14 1  Pfennig   1825 C. ss,kl.Schrf. 19,- 

  1827 C. ss-vz 32,- 
  1829 C vz 50,- 
  1829 C  ss 30,- 
 1829 C  ss, leichte Delle 22,- 

 

15 2  Pfennig  1822 C. f.ss 25,- 
  1830 C. ss, Rf 18,- 

 

17 1  Pfennig  1826 B s-ss 10,- 
  1826 B f.s   3,- 
  1828 B ss 16,- 
  1830 B ss+ 15,- 
 
19 IIII PFENN 1826 B s+ 12,- 

  1828 B ss-vz 35,- 
  1828 B ss+ 25,- 

 
20 1/24 Taler 1827.B.  ss-vz 25,- 

   ss 15,- 
   s   9,- 
  1828 B. ss 17,- 
   s-ss 11,- 
 

21 1/12 Taler 1822  f.s   5,- 
 

 
23b 16 GUTE GROSCHEN  
  1820 vz           140,- 
  1820  ss-vz        120,- 
 
23h 16  GUTE GROSCHEN  

 1825 HSP, s+ 45,- 
 1827 f.st           275,- 
  1828 ss-vz     75,- 
  1830 ss-vz, kl. Schrf.  50,- 

 
27 ¼ Stüber (für Ostfriesland) 
  1823 ss 30,- 
 
Jaeger  Wilhelm IV.  1830 - 1837 
30c I PFENNIG  1831 C  ss+ 30,- 
  ss, kl. Schrötlingsrisse 15,- 
 
33a 16 Gute Groschen    
  1831 vz 150,- 

 1831 vz-st,Flecken auf Vs           80,- 
 
33c 16 GUTE GROSCHEN    

  1832 A  f.vz             120,- 
 
33e 16 GUTE GROSCHEN    

  1834 A  ss-vz            75,- 
 
42 1 Pfennig 1835 B ss-vz 20,-  
  1835 B ss 10,- 
  1836 A ss-vz 18,- 

  1836 B ss-vz 25,- 
  1837 B f.st 40,- 
  1837 B vz 30,- 

Jaeger HANNOVER 
45 4 Pfennig 1835 B ss-vz 18,- 

  1835 B ss 15,- 
  1838 B vz-st 45,- 

46 1/24 Taler  1835 B f.st 45,- 
  1838 B vz/st 40,- 

  1842 S ss+ 24,- 
 
47 1/12 Taler 1834 s 12,- 

  1835 s   7,- 
48 1/6  Taler  1834 f.vz         105,- 

 1/6  Taler  1834 ss/vz   80,- 
 

 

 
49 1     Taler  1834 B  Fleck auf VS 

ss 90,- 
 
50 1   Taler 1836 B   f.ss 75,- 
52 1   Taler 1836 A   ss+ 125,- 
 
Jaeger  Ernst August 1837 - 1851 
54 1  Pfennig 1838 B f.ss 18,- 
  1839 A ss,Schrf. 15,- 
  1842 S vz+ 40,- 

  1842 S ss 20,- 
55 2 Pfennige 1838 A s 20,- 
  1844 S s 10,- 
57  6  Pfennig  1844 S f.st 60,- 
  1844 S   vz/st 50,- 
62 2/3 Taler  1839 vz            240,- 

ss-vz         200,- 
 

 

 
64 EIN THALER 1839 A 
 winz. Rf    vz-st/st- 350,- 
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Jaeger HANNOVER 
64 EIN THALER 1840 A 
   ss/f.vz 150,- 
 
67 1 Taler 1840 s-ss 45,- 
  1841     f.ss, Patina  50,- 
 

 

 
68 Taler 1840 S f.ss           250,- 
 
69 Taler 1841 S s+ 85,- 
 

 

 
69 Taler 1845 A   ss-vz/vz 230,- 
 

69 Taler 1845 A  fein berieben 
f.vz 150,- 

 
69 Taler 1847 A  ss,kl.Rf   70,- 

Jaeger HANNOVER 

 
70 Hochzeitstaler Vermählung 1843 
 Dav.674, Kahnt 233     f.vz 420,- 
 
72 1/12 Taler   1842 S vz-st 44,- 
   1842 S ss+ 19,- 

   1842 S f.ss 15,- 
   1844 S ss 19,- 
   1844 S s/ss 11,- 
   1844 S s+ 12,- 

 
73 1/12 Taler  Kopf n.r./Wert Mmz. B 
  1844 vz-st 60,- 

  1844 s/ss   8,- 
  1845 ss 15,- 
  1845 s/ss   8,- 
  1847 ss+ 15,- 
 

74 1  Pfennig  Gekröntes Monogr./Wert 
  1847 B ss-vz 12,- 
  1847 B ss   8,- 
  1848 B ss-vz   7,- 
  1849 B vz-st 35,- 
  1849 B ss   5,- 
  1849 B s-ss   3,- 
  1850 B ss   4,- 
  1851 B ss   4,- 
 

75 2  Pfennig  Gekr.Monogr./Wert 

 
  1845 B vz-st 55,- 
  1845 B ss   8,- 
  1846 A ss   8,- 
  1847 A ss   8,- 

  1847 B vz 30,- 
  1847 B ss   8,- 
  1848 A ss-vz 18,- 
  1848 A ss   8,- 
  1849 B ss-vz 18,- 
  1849 B ss 10,- 
  1850 B ss/vz 12,- 
  1851 B ss   9,- 
  1851 B s   3,- 

 
 
76 6  Pfennig  Ross n.l./Wert (Silber) 
  1847 B ss-vz 19,- 

  1847 B ss 14,- 
  1850 B vz 24,- 

Jaeger HANNOVER 
76 6  Pfennig  Ross n.l./Wert (Silber) 

 
  1853 B vz-st 30,- 
  1853 B vz 22,- 
  1855 B vz+ 25,- 

 
77 1/24 Taler   1854 B vz 25,- 

1856 B ss 18,- 
 

78 1/12 Taler  1851 B ss 14,- 
1851 B s-ss   8,- 

 

 
81 Ausbeutetaler 1851 B  ss-vz       135,- 
81 Ausbeutetaler 1851 B  ss 100,- 
 
Jaeger Georg V.  1851 - 1866 
82 1 Pfennig  (verziertes Monogramm)  

  1852 vz 39,- 
  1852 ss 19,- 
 
83 1  Pfennig  1853 ss   5,- 

  1856 B vz, min.Rf   9,- 
 
84 2 Pfennig 1853 A ss+   6,- 

1853 B ss-vz   6,- 
  1856 ss   4,- 
85 1/12 Taler  1853  ss-vz 26,- 
 
86 Ausbeutetaler Bergsegen des Harzes 
  1855 B ss+ 85,- 
 
90 1 Pfennig  Gekr. Monogr./Wert, Ku 
  1858 vz   8,- 

  1858 ss/vz   5,- 
  1858 ss   2,- 
  1860 st 55,- 
  1860 ss-vz   5,- 
  1860 ss, Rf   3,- 
  1861 ss/vz   5,- 
  1862 vz   8,- 
  1862 ss-vz   5,- 
  1863 ss   4,- 
 

91 2 Pfennig  Gekr.Monogr./Wert,Ku 
  1862 vz 15,- 
  1863 vz-st 20,- 
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Jaeger HANNOVER 
92 ½ Groschen  Ross/Wert 

 1858 vz-st 15,- 
 1858 vz 11,- 
 1858 ss-vz   8,- 
 1858 ss   5,- 
 1861 ss   5,- 
  1863 f.st 20,- 
  1863 vz 12,- 
  1863 f.ss   4,- 

 
93 1  Groschen  Ross/Wert 

  1858 vz 10,- 
  1858 vz, min. Rf   6,- 
  1858 ss   3,- 
  1859 vz-st 20,- 
   vz 14,- 
   ss   4,- 
  1862 vz-st 15,- 
  1863 vz-st 15,- 
   ss-vz 14,- 
  1866 vz 10,- 

 
95 1/6 Taler  Kopf n.l./Wappen 

 
  1860 vz-st/st 65,- 
  1860 vz-st 55,- 

 1860 Kopf Kratzer vz, RS = st 35,- 
  1862 vz-st 50,- 
  1863 f.st 60,- 

 
96 Vereinstaler  1860 ss 80,- 
 

 
96 Vereinstaler  1861 vz-st        240,- 
  1861 ss 85,- 
  1861 s-ss 55,- 

Jaeger HANNOVER (Forts.) 
 

 

 
96 Vereinstaler  1866  Prachtexemplar 
 Erstabschlag von polierten 
 Stempeln, spiegelnde Felder  st 400,- 
 
96 Vereinstaler  1866   vz,min.Rf.  95,- 
 

 

 
98 Vereinstaler   1865  Waterloo 
 (Kahnt 240), Erstabschlag von polierten 
 Stempeln, spiegelnde Felder 
 Prachstück  st 450,- 
 
98 Vereinstaler   1865  Waterloo 
   f.st 250,- 

Jaeger HANNOVER (Forts.) 

 
98 Vereinstaler   1865  Waterloo 
 (Kahnt 240), Felder winzig berieben 
    gutes vz 175,- 
 

 

 
99 Vereinstaler Vereinigung 
 Ostfrieslands mit Hannover 
 Auflage nur 1000 Stück 
  1865 vz+ 720,- 
 

Jungk BREMEN, ERZSTIFT 
 
 Christoph von Braunschweig 1511-58 
164 4 Grote 1512 ss+           300,- 
 

Friedrich von Dänemark 1634 - 1646 
367var.  1/16 Taler 1642 f.ss 70,- 
367 1/16 Taler 1643 s,Prägeschwäche 40,- 
 

Jungk BREMEN, STADT 
 

 
 

381 Swaren o.J. (1369-1395)  
 BBMG Band I,3.   s-ss 55,- 
 
382 Swaren o.J.(1380/90) 0,95g s/ss 55,- 
 
545 24 Grote 1658 f.ss          125,- 
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Jungk BREMEN, STADT 
 

 
609 24 Grote 1749 ss-vz       140,- 
609 24 Grote 1749 ss+           80,- 
619 12 Grote 1654 ss 70,- 
620 12 Grote 1654 ss 70,- 
623 12 Grote 1654 ss+ 75,- 
632 12 Grote 1654 ss 65,- 
686 12 Grote 1667 s-ss 55,- 
698 6 Grote 1672 f.ss 38,- 
698 6 Grote 1672 s-ss 32,- 
700 6 Grote 1672 ss,etwas wellig 25,- 
700 6 Grote 1672 s-ss 20,- 
700-702 6 Grote 1672 ss 30,- 
705 6 Grote 1763 ss-vz 45,- 
 
723var 4 Grote 1646 
 Vs MONE=NOREIP=BREM=ENSIS 
 Rs FERD:III.D.G.RO=M.:IMP.SE.AV 
   ss             130,- 
 

753  4 Grote 1660 ss-vz 95,- 
805 III Groten 1672 ss 80,- 
 
865-889 1 Groten  (1546-1547)  s 18,- 
866 1 Groten 1546 s 28,- 
951 1 Groten 1740 ss 40,- 
951/52 1 Groten 1740 f.ss 22,- 
961 1 Groten 1743 vz 50,- 
968 1 Groten 1745 ss+ 50,- 
989 1 Groten 1747 ss-vz 25,- 
989 1 Groten 1747 s/ss   5,- 
992 1 Groten 1748 ss 15,- 
994 1 Groten 1749 ss   9,- 
995 1 Groten 1750 ss 12,- 
995 1 Groten 1750 s-ss   7,- 
995 1 Groten 1750 s-ss, Risse   4,- 
996 1 Groten 1750 ss 12,- 
996 1 Groten 1750 f.ss   9,- 
997 1 Groten 1751 ss 12,- 
998 1 Groten 1752 ss   8,- 
999 1 Groten 1752 ss 12,- 
1000 1 Groten 1752 s-ss   6,- 
1001 1 Groten 1752 s-ss   6,- 
1002 1 Groten 1753 ss   8,- 
1005 1 Groten 1753 s-ss   5,- 
1006 1 Groten 1754 f.ss   7,- 
1007 1 Groten 1754 s-ss   5,- 
1008 1 Groten 1754 ss+ 12,- 
1009 1 Groten 1755 vz 32,- 
1019ff 1 Groten 1764 vz 32,- 
1085 ½ Groten 1708 s,korrod.   5,- 
1091 ½ Groten 1741 ss 38,- 
1097 ½ Groten 1765 ss 28,- 
1172 1 Schwaren 1720 f.ss 20,- 
 
Jaeger  
9 1 Schwaren 1797 ss 14,- 
12 ½ Groten 1781 ss-vz 40,- 
 
14b 2 ½  Schwaren 
  1820 vz+ 40,- 
  1820 ss 18,- 
 
17 2 1/2 Schwaren Stadtschlüssel/Wert 
 1841  ss-vz 12,- 
 1853  vz 14,- 
   ss+   9,- 
 1861  ss   8,- 

Jaeger BREMEN, STADT 
18 1 Groten 1840 f.st 45,- 
 1 Groten 1840 vz-st 40,- 
 1 Groten 1840  vz-st,kl.Rf. 30,- 
 1 Groten 1840 ss 15,- 
20 12  Grote  1840 ss 18,- 
21(K.159)  36 Grote 1840 f.vz 85,- 
22 6  Grote 1857    ss-vz 20,- 
   ss 16,- 
 
 

 
26(K161) Taler ZUR 50 JÄHRIGEN JUBEL-
 FEIER DER BEFREIUNG  
 DEUTSCHLANDS 1863 
 leicht gereinigt, minimale Haarlinien 

vz-st 200,- 
1863     ss+  170,- 

 
27 (K163) Gedenktaler "Bundesschießen" 
 1865  ss-vz 120,- 
 

 
J.261 (K162) Gedenktaler NEUE BÖRSE 
 winzige Haarlinien vz-st 550,- 
 

 BRESLAU, BISTUM 
F/S Friedrich von Hessen 1671 - 1682  
2713 6 Kreuzer 1680 f.ss 40,- 
2720 1  Kreuzer 1681 LP=H ss/vz 45,- 
2719     ss 35,- 
 

 Franz Ludwig v. Neuburg 1683 - 1732  
2734 15 Kreuzer 1693 s 30,- 
2745 1  Kreuzer 1700 ss+ 40,- 

F/S BRESLAU, STADT 
566 Groschen o.J. s-ss 60,- 
 

 
  200 % 

3487 3 Heller 1622, einseitig,  
 Dreipass zw. 16=ZZ ss 52,- 
 
F/S BRESLAU, STADT 

 
 Taler 1543 (Dav. 8993, F+J 3410)
   f.ss 1200,- 
 
CAMMIN, BISTUM 
Hildisch  Franz 1602 - 1618 
261 Doppelschilling 1622  DS zw. Z=Z
   ss+ 70,- 

f.ss 55,- 
 

COESFELD, STADT 
Best.-Nr. Literatur-Angebot  
1148 Weingärtner:Beschreibung der 

Kupfermünzen Westfalens, Reprint der 
Ausgaben 1872,1873,1875 u.1881. 441  
Seiten Text,8 Bildtafeln 13,5x21,5cm  
Kartoneinband  38,- 

 
Weing. COESFELD, STADT 
144a 12 Pfennig  1617   selten 

mit Gegenstempel C s-ss          140,- 
 

 
145 12 Pfennig  1636 
 seltene Münze! s/s+          150,- 
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Weing. COESFELD, STADT 
 

 
150a 8 Pfennig 1691 ss            120,- 
   s-ss 60,- 
   s-ss, Rf 50,- 
   s, Rf 18,- 
151c 8 Pfennig 1694 sge/s 18,- 
157 4 Pfennig 1644 ss 60,- 
157c 4 Pfennig 1644 ss              140,- 
161 4 Pfennig 1694(?) s-   5,- 
171b 2 Pfennig  1644 s-ss,Zainende 45,- 
 

 
178a 8 Pfennig Wappen/Wert VIII 

  17.13 f.vz  45,- 
  17.13 ss-vz  35,- 
  17.13 ss  20,- 
  17.13 f.ss  14,- 
  17.13 s-ss    8,- 

 
178c  8 Pfennig  Wappen/Wert VIII 

  1713 ss-vz  35,- 
  1713 ss  20,- 
  1713 f.ss  15,- 
  1713 s-ss    8,- 
  1713 s, Rf    5,- 

 
180 a 4 Pfennig 1713   s, Rf   9,- 
180b 4 Pfennig 1713 ss  95,- 
181  4 Pfennig  Wappen/Wert III 

  1763 ss +  35,- 
  1763 s-ss  22,- 
  1763 s +  16,- 
 

183a  2 Pfennig 1713 ss+ 40,- 
183b  2 Pfennig 1713 ss 38,- 

  2 Pfennig 1713 f.ss 30,- 
 

185b 1 Pfennig 1713 ss-vz 50,- 
 

CORVEY, Abtei 
 

 

 Literaturangebot 
 

972 Ilisch/Schwede: 
 Das Münzwesen im Stift Corvey 
1541 – 1794 Ausgabe 2007, Studien und  
Quellen zur westfälischen Geschichte Band  
58 652 Seiten Großformat 21x29cm,  
Hardcover 66,-   Die Katalog-Nr. von  
Ilisch/Schwede sind bei den angebotenen  
Münzen in Klammern angegeben. 
 

 Weingärtner: Die Gold-und Silber-Münzen 
der Abtei Corvey  Reprint nach der 
Originalausgabe 1883, 144 Seiten Text, 5 
Seiten Bildtafeln Format 13,5 x 21,5 cm,  
Kartoneinband           19,- 

 

Ill./Schw Caspar von Hersel 1547-1555 
20A/a Mariengroschen 1552   s-ss 70,- 
23 Mariengroschen 1554   s/ss        120,- 

Ill./Schw CORVEY, Abtei (Forts.) 
 Dietrich von Beringhausen 1585-1616 
57c Groschen 1607   vz, kl. ZE         120,- 
75c/d Groschen 1612    ss 90,- 
90 Groschen 16??  MAT.I.DG.R. 
  ss-vz, Prägeschwäche  50,- 
97B/c Groschen 1613    ss-vz      120,- 
104 Groschen 161?    vz,ZE 90,- 
104 Groschen 1614    ss-vz 90,- 
 
 Heinrich von Aschenbroich 1616-1620 
141b Kipper-Groschen 1619  ss-vz,kl.Rf  40,- 
 

Arnold von Waldois  1638 - 1660 
218A/a 2  Mariengr. 1653 ss, Zainende 30,- 
223B/1a 2  Mariengroschen  1654 Vs .D.G.EL. 
 ET.CON.ABB.COR: Rs wie W.129d,  
 inmitten xIIx/MAR/..GR..Mzz. ss  36,- 
228e 2 Mariengroschen 1655 
 VON.FEINEN.SILBER   ss 90,- 
235B/b 2 Mariengroschen 1656    ss 75,- 
 
 Florenz v. dem  Velde 1696 – 1714 
330 II Pfennig 171? s-ss 15,- 
341 2 Pfennig 1704 ss-vz 55,- 
342 1 Pfennig 1704 ss 48,- 
   s-ss 34,- 
 Theodor von Brabeck  1776 - 1794  
374 4  Pfennig 1787  f.ss 18,- 
   s-gering   5,- 
374, var   4 Pfennig 1787 ss 20,- 
 
374var. 4  Pfennig 1787 THEODOR.D.G.A.C.  

S:R.I.P./*FURSTLICH.CORVEY. 
LAND  MUNTZ* Rosette. In der 

 Fläche*IIII*/PFEN/ *1787*/.*. 
   ss 25,- 
 weitere Variante ss 22,- 
 weitere Variante s/ss 14,- 
 
375 2  Pfennig 1787  ss 22,- 

s/ss 15,- 
s-gering   5,- 

 
DANZIG, Sigismund von Polen 1587-1632 

 
 ¼ Taler 1624, 6,73g,  Marienburg 8269 
   ss 90,- 
 
DEUTSCHER  ORDEN 
Neumann Michael Küchmeister 1414-1422 
14b Schilling o.J. ss 45,- 

s 12,- 
18 Schilling  o.J. ss 45,- 
   s 20,- 
 Paul von Russdorf 1422-1441 
20 Schilling o.J. f.ss 40,- 
 
Prok. Maximilian I. v. Östereich 1590-1618 

 

 
70 F/b ¼ Taler o.J. (Dudik 229, Neumann 112) 

    ss      190,- 

Neumann DEUTSCHER  ORDEN 
Prok. Johann Caspar von Ampringen 1664-84 
189E/a Groschen 1670 ss+ 45,- 
189G/m Groschen 1670 ss/vz 55,- 
190B/b Groschen 1680 ss+ 45,- 
146 1 Dreier, Ag   1680 ss 40,- 
 
DORPAT, BISTUM 
Neum. Dietrich IV. 1413-1441 
371b Neuer Artig o.J. Kopf von vorn/ 
 Bistumswappen und Keule  
 Ag 16,5mm, 0,41g  Prägeschw. 75,- 
 
DORTMUND, STADT 
Meyer Bergh. 

 
150% 

131a,var. 228   6 Pfennig o.J.,Adlerkopf n.l. 
  ss/vz 70,- 
  s 28,- 

131b   229a     6 Pfennig o.J.  s-ss 40,- 
131b   229b     6 Pfennig o.J. s 32,- 
131c var.228   6 Pfennig o.J.Mzz.Rosette auf Vs, 

       Wert VI zw.5blättr.Ro.  ss 55,- 
131c,var.229a    6 Pfennig o.J.,4-blättrige Rosette 

        auf Rs.  s-ss 42,- 
131d   229a     6 Pfennig o.J. s-ss 45,- 
131e   229a     6 Pfennig o.J. s-ss 39,- 
131var.228     6 Pfennig o.J. Vs Rosette 
       TREMONIENSIS,Adlerkopf n.l. 
       Rs wie 131a s-ss 39,- 
142a   249      1/4 Stüber 1753 .ss 17,- 
   s/ss 13,- 
142b   249      1/4 Stüber 1753 s/ss 15,- 
142c   249      1/4 Stüber 1753 ss 22,- 
      1/4 Stüber 1753 f.ss 16,- 
142d   249     ¼ Stüber   1753 HS s-ss 19,- 
142var 249     ¼ Stüber   1753 s-ss 18,- 
144a  250      ¼ Stüber   1754 ss 22,- 
      1/4 Stüber 1754 s-ss 12,- 
144c  250      1/4 Stüber 1754 ss 20,- 
154a  253      ¼   Stüber  1758 ss 20,- 
154b  253      ¼   Stüber 1758 f.ss 16,- 
156d  254      ¼ Stüber  1759  ss, dezentr. 14,- 
157a  255      1/4 Stüber 1760 f.ss 17,- 
      1/4 Stüber 1760 s + 10,- 
 
DÜLMEN, Stadt 

  
Weing. 
189 6 Pfennig  1622 s/ss          175,- 
 
EINBECK, STADT 
Buck  

  
32 ähnl. Körtling (1550)? Ag 1,21g 
 Prägeschwäche ss          110,- 
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Buck  EINBECK, STADT 

 
68 1/24 Taler, Groschen   1619  
          selten:  stempelglanz 180,- 
 
Knyph. EMDEN, STADT 

 

 
 

6282 Löwentaler o.J, (40 Stüber) Löwe mit 
 Emdener Wappen Rs Ritter mit 
 Wappenschild (Dav. 5254)  s-ss    650,- 
 
 Ferdinand II. 1619-1637 
6286var.  Gulden o.J. zu 28 Stüber 
 Vs FLOR.ARGEN(28)CIVITAT.EM.. 
 Rs FERDINAN.II.ROM.IMP.SEM.  

AVG,  Ag  39 mm   17,66 g   s-ss  85,- 
 

6286  Gulden o.J. zu 28 Stüber 
 Vs FLOR.ARGEN(28)CIVITAT.EMB. 
 Rs FERDINAN.II.ROM.IMP.SEM. 

AVGV,  Ag  40 mm   19,20 g 
   s+ 85,- 

 

6287 2/3 Taler (Gulden) 1688 
Ag  17,58g, kl. Schrötlingsriss 

ss 145,- 
 

9646 Gulden o.J. zu 28 Stüber mit Titel 
 Ferd. III. Vs FLOR.ARGEN(28) 

CIVITAT. EMB. Rs FERDINAN.III.  
ROM.IMP.SEM. AVG Ag  41,5 mm   
18,99 g  f.ss       110,- 

 
9646 Gulden o.J. zu 28 Stüber mit Titel 
 Ferd. III. Vs FLOR.ARGEN 
 (28 )CIVITAT. EMB  
 Rs FERDINAN.III.ROM.IMP.SEM. 
 AVG Ag  39,5 mm   19,48 g 

  s-ss 85,- 
 
KM 21 Taler 1647 Stadtansicht 

Gekr.Doppeladler Nachprägung 1974  
45mm  Silber 1000 Ag 24,7g  PP  40,- 
 

KM 46 2 ½ Dukat (1745) Nachprägung  1984 
Ag 30,1mm  11,2g   PP 

in Kassette mit kleinem Informationsheft  27,- 

 ERFURT, STADT 
Zu den Prägungen für Erfurt  
siehe das Erzbistum Mainz 

 
Hohlpfennig 1335/1350 (Arnold Th.11)  ss  45,- 
Leitzm. 
430 Dreier 1542 s 20,- 
437c Hohlscherf  1549 ss+ 40,- 
 
Schön  ERFURT, STADT 
15 1 Pfennig 1759 ss+ 22,- 
34 3 Pfennig 1760 f.ss 16,- 
46 1 Pfennig 1769 s-ss 18,- 
46 1 Pfennig 1769 s 10,- 
60 1/48 Taler  1781 s-ss 19,- 
 
 
FALKENSTEIN,GRAFSCHAFT 
Saurma Paul Sixtus Trautson 1615-1620 
2113 3 Kreuzer 1619 f.ss        210,- 
 
FRANKFURT A.M.  Großherzogtum  
Jaeger Carl von Dalberg 1806-1813 
2a 1 Kreuzer (Bl) 1808 vz 38,- 
        1809 f.ss 25,- 
 
  Turnos o.J.,Neuprägung Original 15.Jhd 
  Adler in zwei Kreisen, Schrift und  
  Lilien, vgl. JuF 161ff 
  Ag, 5,52g, 26mm vz 15,- 
 
J/F  
189 Heller o.J., ss +,kleiner Rf. 30,- 
 Heller o.J. s/ss 30,- 
 Heller o.J. s + 15,- 
 Heller o.J. s -   8,- 
 
Dalberg siehe auch Regensburg 
 
FRANKFURT A.M.   REICHSSTADT 
577i II  Albus 1693  schwache Ausprä-
 gung der Rs, sonst ss-vz/ge 45,- 
797b Krönungsmünze, 1745 Ag 21 mm 
 ss,sauber gest.Loch  15,- 
828 1  Kreuzer 1763 s 20,- 
 
833 20 Konventionskreuzer  
 1764 I.O.T  f.ss        110,- 
856b Krönungsjeton  1864  Auf die 
 Krönung  Joseph II.   
 24,5 mm, Ag  vz-st      60,- 
 

857a Krönungsjeton 1764  
 Auf die Krönung von Joseph II. am 
 3.4.1764 Ag  vz-st 55,- 
 
J/F FRANKFURT A.M. (Forts.)   
877 Rücks. des Talers 1772 mit Stadtansicht  

Frankfurt (Dav. 2226) 
 Rs AOK/EIN/TRIMM/TALER/1980 

Umschrift TRIMM TRAB INS GRÜNE 
DEUTSCHER SPORTBUND UND  

 ORTSKRANKENKASSEN   
 Zk 40mm  ss-vz   5,- 
 

J/F FRANKFURT A.M. (Forts.)   
 

 

 
877a Konventionstaler 1772 P.C.B. 
 ss-vz, kleine Schrf. auf Vs         340,- 
 
880a 1  Kreuzer 1773 B.=N. ss 16,- 
880a 1  Kreuzer 1773 B.=N.  
  kl. Sf ss 10,- 
880a 1  Kreuzer 1773 B.=N.  s   9,- 
880b 1  Kreuzer 1773, kl.Riss vz+ 10,- 

ss-vz 18,- 
   ss 12,- 
 

 

 
890 Taler auf den Brückenbau bei Hausen 
 1776 
 (Schön 91, Dav.2227)    vz 600,- 
 
917a 1/KREU=/ZER/1788 FRANC/ FURT/ 
 G.=P.C.B.=N:  vz+ 35,- 
917 c 1KREU:ZER 1788 ss-vz 25,- 
923 20 Konventionskreuzer  
 1790  f.vz       160,- 
 1790 I.P.C.B.H ss, gereinigt 95,- 
 
962 2 Pfennig  1795 GB   ss/vz 30,- 
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J/F FRANKFURT A.M. (Forts.)   

 
965b Konventionstaler 1796 (Dav. 229) 
 fein berieben     ss-vz 380,- 
 SF am Rand  ss-vz 340,- 
 leicht justiert   ss-vz 320,- 
   ss+ 290,- 
 
968 1  Pfennig  1797 s   5,- 
 

976a I CONVENT:KREUZER  
1803.ss, kl.Zainende 60,- 

976b 1 CONVENT KREUZER  
  1803 vz 40,- 
 
 

 

 
1631 ½ Taler o.J., (1762/74) als Schulprämie 
 13,40g, minimale Justierspur unten auf  
 Adlerseite  vz 260,- 
 
Jaeger FREIE STADT FRANKFURT 
 

  
9a 1 Heller 1814 G.B.   
 Tuscheschrift auf Rs 
  s, Prägeschwäche 85,- 

Jaeger FREIE STADT FRANKFURT 
10 1  Heller 1818 ss   8,- 
 1  Heller 1819 ss-vz 12,- 
 1  Heller 1819 ss   8,- 
 1  Heller 1820 ss   5,- 
 1  Heller 1820 s   2,- 
 1  Heller 1821 vz 15,- 
 1  Heller 1821 ss   3,- 
 1  Heller 1821 s-ss   1,- 
 1  Heller 1822 s-ss   5,- 
 1  Heller 1824 ss   6,- 
 

 
150% 

14 1  Kreuzer o.J. f.st 30,- 
 1  Kreuzer o.J. vz 18,- 

1  Kreuzer o.J. ss-vz 11,- 
 1  Kreuzer o.J. nur FRANKFURT 
 ausgeprägt (oder FREIE STADT 
 ist später entfernt)    vz 25,- 
 

 

 
15 Doppeltaler  Stadtansicht 
 (Dav 640, K.181) 

1841 vz, kl. Flecken           450,- 
 

16 1  Heller 1841 vz 19,- 
  ss 12,- 
  s/ss 10,- 
1  Heller 1844 vz 16,- 
  ss   9,- 

 1  Heller 1849 ss 10,- 
   s-ss   5,- 
 1  Heller 1850 vz 18,- 
   f.ss   9,- 
 

18 1  Kreuzer 1841 (nur FRANKFURT 
 ausgeprägt oder FREIE STADT ist 
 später entfernt worden)  s 10,- 
 1  Kreuzer 1850 f.st 32,- 
 1  Kreuzer 1851 f.st 34,- 
 1  Kreuzer 1851 vz 20.,- 
 1  Kreuzer 1853 vz-st 28,- 
 1  Kreuzer 1853 ss 10,- 
 1  Kreuzer 1855  st,Schrf. 20,- 
 1  Kreuzer 1855 vz-st 30,- 
 1  Kreuzer 1855 vz+ 25,- 
 1  Kreuzer 1856 f.st 32,- 
 1  Kreuzer 1856 vz-st 28,- 
 1  Kreuzer 1857 vz-st 36,- 

Jaeger FRANKFURT A.M. (Forts.)   
20 6  Kreuzer   1844 vz-st 42,- 
 
21 ½ Gulden  1838 ss 40,- 
 
23 Doppeltaler  1843  
 Oberfläche teils rau ss+ 250,- 
 
24 3  Kreuzer 1849 vz 22,- 
  1850 vz 26,- 

1851 s 10,- 
1854 s   5,- 
1856 st 35,- 
 

25 6  Kreuzer    1848 s   5,- 
  1852 f.vz 26,- 
  1856 f.st 55,- 
 

 
27 1 Gulden  1846 feinster st  500,- 
  1854 Kratzer, HSP  s  40,- 
 
 

 
28 2 Gulden 1852   st,feinst  600,- 
 
29 1  Heller 1853 vz-st 30,- 

1  Heller 1854 s   4,- 
 1  Heller 1856 vz 22,- 
 1  Heller 1856 ss+ 18,- 
 1  Heller 1857 ss-vz 16,- 
 1  Heller 1857 ss   9,- 
 

30 6  Kreuzer 1853 vz-st 55,- 
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Jaeger FRANKFURT A.M. (Forts.)   
31 1  Heller 1862 ss-vz   8,- 
 1  Heller 1863 vz+ 16,- 
 1  Heller 1864 ss   6,- 
 1  Heller 1865 vz 11,- 
 1  Heller 1865 ss-vz   7,- 
 1  Heller 1865 ss+   5,- 
 
32 1  Kreuzer 1860 ss 14,- 

1  Kreuzer 1862 ss 25,- 
 
33 1  Gulden 1859 f.vz   90,- 
 1  Gulden 1861 f.st 195,- 
 
34 1 Kreuzer 1862 vz-st 30,- 
 1  Kreuzer 1863 f.st 30,- 
 1  Kreuzer 1863 vz 16,- 
 1  Kreuzer 1863 ss-vz   9,- 
 1  Kreuzer 1864 vz 12,- 
 1  Kreuzer 1865 f.st 24,- 
 1  Kreuzer 1865 vz-st 19,- 
 1  Kreuzer 1865  vz-st,min.Rf. 14,- 
 1  Kreuzer 1865 vz + 16,- 
 1  Kreuzer 1866 st 50,- 
 1  Kreuzer 1866 f.st 30,- 
 1  Kreuzer 1866 vz-st 18,- 
 
35 3  Kreuzer 1866 f.st 40,- 
   vz-st 35,- 
 
36 6  Kreuzer 1866     st,fleckig 55,- 
 6  Kreuzer 1866     st,kl. Rf 42,- 
 6  Kreuzer 1866 f.st 55,- 
 6  Kreuzer 1866 vz 40,- 
 6  Kreuzer 1866 ss/vz 30,- 
 
 

 
40 (K166) Vereinstaler  Eschenheimer Turm mit 
Dächern kleiner Kratzer auf Adlerseite 

prgf, vz-st 600,- 
 
40 (K166) Vereinstaler  Eschenheimer Turm mit  

Dächern selten f.ss 180,- 
 

Jaeger FRANKFURT A.M. (Forts.)   
 

 

 
41 (K168) Vereinstaler 
 1859 mini.Rf ss 55,- 
 1859  s 40,- 
 1860  vz-st 250,- 
 1860  ss-vz 90,- 
 1860  ss+ 55,- 
 1860  ss 40,- 
 1860 minimale HSP  f.ss 30,- 
 1860,  Rs Fassungsspuren und   

Klebereste am Rand    f.ss 15,- 
 
 

 

 
42b (K170)  Vereinstaler  1862 ss 62,- 
  1863 ss             100,- 
  1864 ss 70,- 

1865  Rand minimal uneben, fast  
prägefrisch vz+/st 170,- 

1865   ss/vz,kl.Rf 60,- 
1865    ss, HSP 40,- 

Jaeger FRANKFURT A.M. (Forts.)   
 

 

 
43 (K183) Doppeltaler  1860 vz-st,min.Rf 320,- 
 
43 (K183) Doppeltaler  1860 ss-vz 280,- 
  1861 vz 260,- 
  1861 f.vz 240,- 

1862 VS fein berieben,  vz-st 300,- 
  1862 vz+ 350,- 

1862 ss/vz 250,- 
1866 vz 240,- 

  1866 ss/vz 210,- 
 1866 übliche kl. Rf ss/vz 190,- 

 
 

 
45 (K176A)  Doppelgulden,  
 Eröffnung des Parlaments 
  1848    vz 250,- 
 
45 (K176A)  Doppelgulden,  
 Eröffnung des Parlaments 
  1848   vz,min.Rf. 230,- 
 
46 (K176)  Doppelgulden 1848  

Erzherzog  Johann  ss-vz 110,- 
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Jaeger FRANKFURT A.M. (Forts.)   
 

 
49 Doppelgulden   1855   
 300-Jahrfeier des Religionsfriedens 
 nur minimal Haarlinien im Feld 
 Prachtstück von polierten Stempel 
  f.st (f.PP)                340,- 
 
49 Doppelgulden   1855   
 300-Jahrfeier des Religionsfriedens 
 Prachtstück  f.st                 300,- 
 

 

 
50 Gedenktaler"Schillers Geburtstag" 
 1859 vz, kl.Kr.              95,- 
 

Jaeger FRANKFURT A.M. (Forts.)   

 
51 (K171)  Gedenktaler "Schützenfest" 
 1862 vz/vz-st                     150,- 
 
51 (K171)  Gedenktaler "Schützenfest" 
 1862 vz,kl.Rf.  95,- 
 1862 ss-vz, HSP  60,- 
 
 

 

 
52 (K172)  Gedenktaler "Fürstentag" 
 1863 vz/st                  350,- 
 1863 vz-st, kl.Rf                250,- 
 
J-Nr "Judenpfennige" 
4 I/THELER/1807 vz 28,- 

ss-vz 20,- 
ss 17,- 

5 I/ATRIBUO 1809 vz-st 40,- 
      1809 ss 18,- 
7 I  (Pfennig) 1819 ,rechte Hälfte des 

Schildes schraffiert vz 18,- 
 1819  ss-vz 16,- 
 1819  f.ss   8,- 
8 I  PFENNIG. 1819 vz-st 40,- 

f.vz 32,- 
   ss 15,- 
10 1  PFENNIG 1819 vz 24,- 

ss-vz 15,- 
   ss 10,- 
13 1  HELLER  1820 vz 36,- 
   ss+ 28,- 
 
15 1/PFENNING/1822. ss 18,- 
   s-ss 10,- 

         FREIBURG/BREISGAU,STADT 
- Lindwurm-Pfennig o.J. ss+ 65,- 
 
FUGGER-BABENH.-WELLENB. 
Kull Georg IV. +1643 
88f,var. Kupfer-Kreuzer 1622   ss 75,- 
 
FULDA, BISTUM 
Schön Amand von Buseck 1737-1756 
42 1  Pfennig  1738 f.vz 50,- 
  1738 ss 30,- 

1738 s-ss 20,- 
1748 ss+ 32,- 

 Adalbert II von Waldersd. 1756-59 
53 1/6 Taler 1758 N.D. ss-vz        140,- 
 Heinrich VIII. von Bibra 1759-1788 
76 1  Kreuzer 1765 ss+ 52,- 
 Heinrich VIII. von Bibra 1759-1788 
84 1  Pfennig 1769 ss-vz 50,- 

ss 40,- 
 

Schön FULDA, BISTUM 

 
 Adalbert III. von Harstall 1788-1802 
97 ½ Konventionstaler 1796  ss/vz  380,- 
 
GÖTTINGEN, STADT 
 

Best.-Nr.  LITERATURANGEBOT 
 120 SCHROCK, ULRICH E.G.: Münzen 
 der Stadt Göttingen  Ausgabe 1987 
 166 S.,Textabb.,Leinen  48,- 
 
Schrock GÖTTINGEN, STADT 
34a Körtling 1500 f.ss          65,- 
39a Körtling 1505 ss, kl.Randriß 50,- 
51c Körtling 1532      ss,kl.Rk. 45,- 
52a Körtling 1533 ss 45,- 
53 Körtling 1534 ss+ 80,- 
 

 
57b,var. Mariengroschen 1538 MARIA:  
   ss-vz 70,- 
   ss 45,- 
58a,var. Körtling 1538  
  Variante XXXVIII ss+ 75,- 
58e Körtling 1538 f.ss 45,- 
58f Körtling 1538 ss 60,- 
60e Körtling 1539 ss 70,- 
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Schrock GÖTTINGEN, STADT 
67a Mariengroschen 1550  s (ein Stück 
 mit sehr schwacher Ausprägung im 
 Mittelteil,  Umschrift ist genau lesbar)
    70,- 
67i Mariengroschen 1550  ss 95,- 
68a Mariengroschen 1551  ss 95,- 
 
70 Körtling 1553 s 55,- 
 
71a Mariengroschen 1554  f.ss 70,- 
75 Dreier 1555 (R!) ss              100,- 
 
76 Dreier 1556 s-ss 50,- 
 
91a 1/24 Taler 1601 f.ss 60,- 
 
94a Dreier 1602 (R!) ss              100,- 
98avar 1/24 Taler  1603 f.ss 90,- 
 
101a 1/24 Taler 1605 ss 50,- 
101b 1/24 Taler 1605 ss+ 55,- 
101c 1/24 Taler 1605 ss+ 55,- 
110a/b 1/24 Taler 1606 ss 50,- 
 
110var. 1/24 Taler 1606 Vs MO NO 
 GOTTINGE Mmz.  Rs 06 DVD. 
 II.RO.IMP.S.A. 16  ss-vz 60,- 
 
110var. 1/24 Taler 1606 Vs (MO).NO. 
 GOTTINGE *Mmz.*  Rs 06 
 .RVD.II.ROM. IM.S.A. 16  s-ss 38,- 
 
110var. 1/24 Taler 1606 Vs MO.NO. 
 GOTTING Mmz. Rs 06 RVD.II. 
 RO.IMP.S.AV 16 s-ss 38,- 
 
118c 1/24 Taler 1616 ss,Zainende 45,- 
121A 1/24 Taler 1617 ss 45,- 
 
135a Vierer 1621 Rs. ohne Vierpaß ss50,- 
136b Dreier 1621 Rs. im Vierpaß 
  ss-vz,kl. Randkerben 45,- 
137a Dreier 1621 Rs. ohne Vierpaß  
   ss-vz 55,- 
147c Dreier 1623 (R!) ss              100,- 
148 Silber-NP 1968 des Talers von 1624  

Silberpunze 999, 28,5gf    st 28,- 
149 Kupfer-NP 1981 des Halbtalers von 
 1624, Mmz. Zainh.Ku 31mm st 15,- 
  
171a Mariengroschen 1659ss 85,- 
172a Dreier 1659 (R!) ss 80,- 
176e Mariengroschen 66Oss 70,- 
 
GOLLNOW (Pommern) 
Hohlpfennig (Mitte 13. JH)  Kopf zw. 2 Sternen 
über Torbogen, darin ein Halbmond. Fd. von 
Karrin 17,als Gipsabdruck st 5,- 
 

GOSLAR, STADT 
 

Best.-Nr. LITERATURANGEBOT 
989 Buck/Büttner/Kluge: Die Münzen der 
 Stadt Goslar 
 Katalog aller Münzen von 1290-1764 
 Ausgabe 1995,266 S. Leinen 90,- 

BBK GOSLAR, STADT 
10 a 1/a2  Matthiasgroschen ss 45,- 
10 a 1/C/D  Matthiasgroschen o.J.     s+ 30,- 
10 E Matthiasgroschen  o.J. 
   s-ss,kl.Randausbr.  32,- 
113 A Mariengroschen  1507  
  s-ss,Randausbruch  22,- 
137 A/a Mariengroschen 1531 s 40,- 
152 A/a Mariengroschen 1547 s-ss 45,- 

BBK GOSLAR, STADT 
 
249b Dreier o.J.  (1611-1614, 1618-1622)
   ss 25,- 
 
305 A/a 16 Groschen  1674 
 ss,Grünspanreste,min.Hksp.    180,- 
 
327 A/b 1/12  Taler 1764 s-ss 40,- 
334 A Groschen  1718 H.A.H.  ss 40,- 
334 A Groschen 1718 s 28,- 
338 Groschen 1725 Wappen/Reichsapfel 
 zw. Kleeblatt, Jahreszahl in 
 Umschrift  der Rs. wird durch das 
 Kreuz des Reichsapfels geteilt 
   s-ss 35,- 
 
345 B/b 1/24 Taler 176(4) s 20,- 
356 6  Pfennig  1710 ss, S’Riss a. Rd. 25,- 
357 B/b 6 Pfennig  1711 ss 30,- 
361.A 6 Pfennig  1715 s-ss 22,- 
363 A/b 6 Pfennig 1722 aa+ 31,- 
369 6 Pfennig 1728 f.ss 29,- 
375 6  Pfennig  1735 s-ss 25,- 
395 6  Pfennig 1714 ss 45,- 
 
395 4  Pfennig  1714 s 20,- 
409 III GVTE PFENN 1745 
 ss, in der Mitte winz. Loch 15,- 
410 IIII GVTE PFENN 1748  ss+ 32,- 
425 2 PFENN 17  40 (RR!) f.ss 90,- 
427 II GVTE PFENNIGE 1749 ss+ 50,- 
438 1 Pfennig  1734 f.ss 20,- 
439 I PFENNIG 1737 s-ss 15,- 
444 1 Pfennig 1742 vz 40,- 
446a 1  Pfennig  1745 s   9,- 
448 1  Pfennig  1748 ss 15,- 
448b 1  Pfennig 1748 ss+ 28,- 
448b, var 1 Pfennig 1748 vz 40,- 
450a 1  Pfennig 1750 s/ss 10,- 
452 1  Pfennig  1752 f.ss 10,- 
453 1  Pfennig 1753 f.ss   9,- 
456 b 1  Pfennig 1763 s/ss 13,- 
457a 1 Pfennig 1764 H.C.R.F. ss-vz 20,- 
457b 1  Pfennig  1764 ss+ 22,- 
   f.ss 12,- 
507 NP der Huldigungs-Denkmünze 1705  
 Büste Josef n.r./Stadtansicht, Silber 999 
 Ag 32,8mm  11,87g   PP 50,- 
 
GÜTZKOW 
Hohlpfennig (Mitte 13. JH). 2 Köpfe neben- 
einander unter einem Zinnenturm zw. zwei 
Punkten (Fd. von Karrin 35) Gipsabdruck   5,- 
 
HAGENAU, STADT 
1/2 Batzen(=2 Kreuzer) Stadtwappen/Adler   
  1665 ss 45,- 
  1665  s-ss 40,- 
  1666  ss 45,- 
  1666  s 20,- 
  1667  ss 45,- 
  1667 s-ss 30,- 
  1668 ss 45,- 
3 Kreuzer  1600 s-ss 80,- 
 
HALBERSTADT, STADT 
BBB 
45.79 1/24 Taler 1616   ss-vz 35,- 

ss,kl.Rf 20,- 
45.82 1/24 Taler 1618   ss+ 35,- 

HALL IN SCHWABEN, STADT 
Raff 
11 Heller o.J.  0,46g  
  vz, 4x ausgebrochen  10,- 
13 Heller o.J:  0,58g vz 42,- 
13 Heller o.J.  0,53g ss 28,- 
13 Heller o.J.  0,56g ss 30,- 
14  Heller o.J.  0,42g ss-vz 24,- 
       0,52g  ss 20,- 
14a …. 1,68g (als Nachprägung 
       gekennzeichnet vz 12,- 
17 Heller o.J.  0,54g ss-vz 24,- 
 

 
41 Reichstaler 1712 (Dav.2276, Binder 39) 

     leicht gereinigt      
eine seltene Münze f.ss 500,- 

 
55 ½ Kreuzer, einseitig     
  1712 vz 60,- 
  1712 ss-vz 30,- 
 
126a Silberabschlag vom Dukaten als  

Medaille von 1735, Ag 2,69g, 2,1mm 
auf das neue Rathaus ss-vz 120,- 

 

HAMBURG, STADT 
 

Best.-Nr. LITERATURANGEBOT 
1136 GAEDECHENS: 
HAMBURGISCHE MÜNZEN UND 
MEDAILLEN Reprint der Ausgaben 1843,1854 
u.1876 in drei Bänden. 339+358+229 Seiten  
  21x30 cm, Kartoneinband  99,- 
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Gaed. Hamburg,Stadt 

 
523 Taler 1694(Dav.5374)    f.vz 550,- 
 
 

 

 
524 Taler 1730 Auf die 200-Jahrfeier 
 der Übergabe der Augsburger 
 Konfession (Dav.2282) 
 vz-st, winziger SF am Rand   1000,- 

Gaed. Hamburg,Stadt (Forts.) 
 

 

 
526 Reichstaler 1748  Auf die  

100- Jahrfeier des Westfälischen 
Friedens (Dav.2284 ss+          550,- 
 

733 4 Schilling  1702 ss 30,- 
737 4 Schilling  1727 f.ss 14,- 
858 2 Schilling  1624 s+ 25,- 
869b 2 Schilling  1646 s-ss 45,- 
906 1  Schilling Burg/Kreuz mit 
 Nesselblatt-Schild 
                 o.J.  s+ 35,- 
  o.J. s 30,- 
 
911var  1  Schilling o.J.  (15.Jahrh.) Umschr  

Vs +MONETA .NOVA Lilie  
HAMBUR GEN+ Umschr Rs +SIGNO 
Lilie CRVCIS *  SALVEMUR  ss  95,- 

 
923 1  Schilling  1553 s.gel.   9,- 
937 1  Schilling  1553 s/ss 40,- 
946,var  1  Schilling  1553 .CRVX s-ss  55,- 
965 A 1  Schilling  1641 ss-vz 95,- 
973 1/48 Taler 1675 vz, kl.Schrf 65,- 
1055ff 1  Sechsling  16?? s-ss 10,- 
1065 1  Sechsling  1675 f.ss 32,- 
1065 A 1  Sechsling  1675 ss+ 50,- 
 
1145 Witten o.J.(Anfang 15.Jahrh.) 
 Jesse 436  s/ss 25,- 
1158ff Witten o.J  o.J.(Anfang 15.Jahrh.) 
 Jesse 448  ss 45,- 
1277 Hohlpfennig (12./13. Jahrh. 
 Stadttor mit Nesselblatt, ohne 
 Strahlen auf dem Rand  ss 40,- 
1380 Hohlpfennig (um 1350) (Jesse 174) 
 Stadttor mit Nesselblatt, Strahlenrand 
 0,25g  ss 35,- 
1382 Hohlpfennig (2. Hälfte des 14. Jahrh.) 
 Stadttor mit Nesselblatt, 26 Strahlen 
 0,29g  ss 35,- 
1394 Hohlpfennig (Mitte des 15. Jahrh.) 
 Stadttor mit Nesselblatt, 0,22g 
 30 Strahlen auf dem Rand ss 35,- 
 
1585var Taufmedaille o.J. Motiv ca. 1600 

(NP 1975)   Silber 900, 25,0g 
 (GPH  1129) Ag 42,5mm  st 25,- 

Jaeger Hamburg,Stadt (Forts.) 
4a 1 Schilling, Mmz. I.H.L.   
  1726 s-ss   6,- 
  1727 ss 12,- 
  1727 s-ss   6,- 
  1738 f.ss   9,- 
  1750 ss 11,- 
  1750 s-ss   6,- 
  1757 s-ss   6,- 
  1757 s   3,- 
  1758 ss 11,- 
4b 1 Schilling, Mmz. O.H.K.  
  1763 s-ss 10,- 
4 1 Schilling  1763? s   3,- 
 
5 II Schilling    1727 s/ss 14,- 
    1727 (172)7  sge   2,- 
 
8 16 Schilling  1726 ss         80,- 

  1727 ss/vz        130,- 
                        1727 ss,1mm tiefe Delle 30,- 
 

 
9 32 Schilling (2/3 Taler, 2 Mark) 

 1726  I.H.L.  ss    180,- 
  1728 I.H.L.   ss        220,- 
 
10 4  Schilling      1738 s-ss 20,- 

s 15,- 
 
12 16 Schilling  1731 ss+           110,- 
  1731 ss             105,- 
 
13a 32 Schilling 1731 ss             145,- 
13b 32 Schilling 1737I.H.L. ss-vz/ss145,- 
 
22a 32 Schilling    1755 ss             110,- 
  1757 ss             120,- 
 
23 32 Schilling 1762 f.ss          180,- 
 
29b 1 Dreiling  1809 ss-vz 22,- 
 
31a 1  Schilling     1794 ss-vz 25,- 
  1794 ss 20,- 
  1794 s-ss 18,- 

1795 gering   2,- 
 

32 16 Schilling  1789 
   ss, justiert 62,- 
 
33 32 Schilling 1789  
 Adlerseite justiert ss 95,- 
 leicht justiert ss             110,- 
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Jaeger Hamburg,Stadt (Forts.) 
 

 
33var 1789 Schwanzfedern spitz zulaufend  

und mit U in der Umschrift 
ss 150,- 

 
34 4  Schilling  1797    ss-vz,kl.Rf. 28,- 
  1797 ss 26,- 
 
37 32 Schilling 1794 mit AVGVST. 
   ss 95,- 
 

 
 32 Schilling 1796 ss-vz,kl.Rf. 95,- 
 32 Schilling 1796 ss 75,- 
 32 Schilling 1796 f.ss 65,- 
 32 Schilling 1797  kl. Rf und  

Schrötlingsfehler      ss-vz 50,- 
 

Jaeger Hamburg,Stadt (Forts.) 

 
38 32 Schilling   1808 ss+      120,- 
 
42 1  Schilling    1832 vz-st 25,- 
  1832 vz-st, kl. Rf 19,- 
43 1  Dreiling 1833 st, Rf d. Schrf.30,- 
 
44 1  Sechsling 1833 ss   9,- 
     1839 vz+ 20,- 
     1839 ss 10,- 
 
46b 1  Dreiling  1846 f.ss   8,- 

1851 vz 17,- 
1851 ss-vz 12,- 

47b 1 Sechsling   1851 vz 12,- 
1851 ss   9,- 

 
48b 1  Schilling 1851 ss 10,- 
 
49b 1  Dreiling  1855  vz-st 35,- 
   vz 25,- 

vz,kl.Rf 12,- 
   ss/vz   8,- 
 
50a 1  Sechsling 1855 A ss 12,- 
50b 1  Sechsling 1855 vz   9,- 
     1855 ss   5,- 
 
51a 1  Schilling 1855 A vz 16,- 
51b 1  Schilling  1855 vz-st 15,- 
     1855  ss-vz   9,- 
     1855 ss   6,- 
 

HAMELN, STADT 
Die Münzen von Hameln sind zitiert  

K/S nach dem Buch von Kalvelage/Schrock 
82var. Groschen   1576     MO  NO 
 ARG  RE  Q  HAMELN  s 70,- 
106b Groschen 1609  ss-vz        115,- 
129b Groschen  1616 ss-vz        110,- 
   1616 ss +          100,- 
154 3  Flitter 1621 ss             100,- 
247c,var 6 Mariengroschen  1668 
 *VI*/MARIEN/ GROS./* f.ss 95,- 
   s 60,- 
247e,var.6 Mariengroschen 1668 ....GROS/* 
   s-ss 80,- 
247,var. 6 Mariengroschen 16(6)8  
 ss,Riß u.Randausbruch d.Schrf.20,- 
254a 6  Mariengr. s-ss,kl.Schr'riß 55,- 
266c/d *III* GUTE PF* 1672 s/ss 80,- 
266d,var. 4 Pf.1672,wie vorsteh. f.ss 90,- 
268a 3  Pfennig  1672 s-ss 70,- 

Weing. HAMM 
517 3 Pfennig 1733 (K 83a) ss 18,- 
520 3 Pfennig 1737 (K 86)  ss-vz 45,- 
 
 HERFORD, STADT 
Weing. 940d    12 Pfennig  1670 s 20,- 
 
(KM 12) Taler 1638   Wappen/Reichadler 
Nachprägung 1971, Silber 1000 43mm 28g st  28,- 
 

(KM13) 1/2 Taler 1640  Nachprägung  
auf dem Rand:* 125  JAHRE KREISSPARKASSE 
HERFORD 1846-1971 Ag35mm 14,9g   st  15,- 
Weing. 940d    12 Pfennig  1670 st 20,- 
 

HESSEN HANAU-MÜNZENBERG 
Suchier  Ph. Ludwig I/II. 1561 – 1580 – 1612 
53 Schüsselpfennig o.J. PL über drei 
 Wappen (Flämig 4764/5) Ag 14mm 
 0,21g  s  schwache Ausprägung, 
 nur PL lesbar  10,- 
 
Suchier Philipp Ludwig II. 1580 - 1612 
35 3 Kreuzer o.J. mit Titel Rudolphs II. 
 Wappen/Gekr.Doppeladler s-ss  35,- 
 

 Philipp Moritz 1612 – 1638 
148 3 Kreuzer 1614       s      15,- 
 
Schön Wilhelm VIII. von Hessen-K.1736-60 
A3 1 Kreuzer 1739 E.K. f.ss 80,- 
 Wilhelm 1760-1785 
15 1 Kreuzer 1766 ss 50,- 
 
Suchier HANAU - LICHTENBERG 
 Philipp V. 1590-1599 
208 3 Kreuzer 1598 s 12,- 
 Johann Reinhard I, 1599-1625 
371 3 Kreuzer  1604 ss 15,- 
 Kath.Belgice  1612-1626 
 3 Kreuzer 1614  
 mit Titel MATTHIAS    vz-st       140,- 
HANAU  Münzenberg und Lichtenberg 
Suchier Friedrich Casimir 1641/42 - 1685 
652var. 1 Kreuzer Z:E 1681 s-ss 10,- 
656var. 1 Kreuzer .I./KREV/TZER/1681/SM 
   s-ss 13,- 

Hessen  LITERATURANGEBOT 
Die nachfolgenden Münzen werden häufig nach 
„Hoffmeister“ und „Jaeger“ zitiert. Die Kataloge von 
Hoffmeister sind 1857 und 1880 erschienen und gelten 
immer noch als Standardwerke für hessische Gepräge.  
Da diese Werke für den Sammler kaum  erhältlich sind 
und inzwischen vieler Ergänzungen bedürfen, haben wir 
die im folgenden angebotenen Münzen bis ca.1800 nach 
„Schütz“ zitiert und von 1800–1871 nach dem Jaeger-
Katalog.  
Die von 1993 – 2000 erschienenen Schütz-Kataloge sind 
eine wesentliche Erweiterung gegenüber dem 
„Hoffmeister“ und ermöglichen anhand der sehr guten 
Abbildungen ein schnelles Bestimmen aller hessischen 
Münzen und Medaillen.  
Die Kataloge von ARTUR SCHÜTZ können wir  
Ihnen wie folgt anbieten: Format 21x22cm 
Feste Bindung, Hardcover 

Best.-Nr. DIE HESSISCHEN MÜNZEN  
 DES HAUSES BRABANT 
639 Teil I 1247-1308,Ausgabe 1993,  
 78 Seiten   40,- 
18 Teil II 1308-1509, Ausg.1996,  
 168 Seiten   45,- 
1364 Teil III 1509-1670,Ausg. 1997,  
 356 Seiten   70,- 
1359 Teil IV 1670-1866,Ausg.1999,  
 546 Seiten   90,- 
829 Teil V Hessen-Rheinfels,Hessen-
 Darmstadt, Hessen-Homburg 1567-
 1871, Ausg. 2000  432 Seiten 85,- 
Gesamtpreis für alle 5 Bände       300,- 
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HESSEN-DARMSTADT 
Schütz Georg II 1626-1661 
2743 Albus 1655 ss 40,- 
 
Schütz Ernst Ludwig  1678 - 1739 
2808 2 Albus 1694 ss 24,- 
   s, gelocht   8,- 
2845 2 Albus IAR 1704 ss+ 32,- 
2887 1 Kreuzer 1722 BIB s-ss   9,- 
2889 1 Kreuzer 1721 ss 20,- 
2893 X Kreuzer  1728 ss 20,- 
2904 1 Kreuzer  1733 f.ss 24,- 
2905 6 Pfennig  1735 vz 65,- 
 
 Ludwig VIII.  1739 - 1768 
2940 2  Kreuzer  1741 ss 22,- 
 
2949 2  Kreuzer 1743 vz 17,- 
   f.vz 15,- 
2955 2  Kreuzer,Ag 1744 vz 17,- 
   ss/vz 12,- 
   ss   8,- 
2955.1 2  Kreuzer, Ag 1744 ss 12,- 
2977.1 4 Kreuzer 1748(Cr. 11) ss-vz 60,- 
2977.2 4 Kreuzer 1748(Cr. 11)   ss 35,- 
3040 1 Kreuzer 1765 s-ss   9,- 
Schön 116  1 Pfennig 1758 s 15,- 
 
 Ludwig IX. 1768 – 1790 
3176 I ZOLL PFENNIG 1777 s   5,- 
 
 Ludwig X. als Landgraf 1790 - 1806 
3220 1  Pfennig  1798 ss+ 18,- 
3223 1  Kreuzer 1800 ss/vz 25,- 
   s-ss 18,- 
3235 3  Kreuzer 1804 ss+ 18,- 
3236 1  Kreuzer 1804 ss 24,- 
3236.3 1  Kreuzer 1804 ss,Zainende   9,- 
3239 1  Kreuzer 1805 vz 28,- 
   s-ss 12,- 
3240 ½ Stüber  1805 R.F. f.ss 13,- 
 
Jaeger HESSEN-DARMSTADT 
 Ludw. I. als Großherzog 1806 - 1830 

 

 
12 (K259b)  Konventions-Taler 1809  vz     900,- 
 
16b ¼ Kreuzer 1809 s 20,- 
 
19 1  Pfennig Gekr.Wappen/Wert 
 1819  ss   5,- 
 1819  s-ss   2,- 
21 1  Pfennig 1819 ss- vz 15,- 

Jaeger HESSEN-DARMSTADT (Forts.) 
26b 6 Kreuzer  1826 s/ss 12,- 
   1827 ss 12,- 
   1827 s-ss   6,- 
   1827 s-   3,- 
 
 Ludw. II. 1830-48/Ludw.III.1848-77 
29b 1  Heller 1847 ss-vz 16,- 
 
32 6  Kreuzer  Wappen/Wert   
  1833 vz-st 60,- 
  1841 f.ss   9,- 
 
34 1 Kreuzer 1842 gering   3,- 
 
36 6  Kreuzer 1838 s+   8,- 
  1841 vz-st 50,- 
 
37 ½ Gulden 1845 ss+ 65,- 
 
39 1  Gulden  1840 ss-vz 80,- 
  1841 vz            100,- 
  1843 vz+          140,- 
 

 

 
40 (K264) Doppeltaler 1839 
 das seltene erste Jahr! 
 (Dav.702)  ss-vz 550,- 
 
40 (K264) Doppeltaler 1840  f,vz, min.Rf 300,- 
 Doppeltaler 1840  ss-vz 320,- 
 Doppeltaler 1840  ss-vz,min.Rf 300,- 
 Doppeltaler 1842  ss-vz   350,- 
 
41 (K265) Doppeltaler 1844   ss 400,- 
 

42 (K.262)  Doppelgulden 1846  
übliche, minimale Rf. ss/vz 175,- 

 
43 1  Heller 1850 ss, Rf   6,- 

f.ss   9,- 
1853 vz-st 30,- 

44 1  Kreuzer  1843 f.ss   5,- 
  1845 vz-st 30,- 
  1847 vz 23,- 
 
46 6  Kreuzer  1843 vz-st 35,- 

1845 ss   9,- 
 s-ss   5,- 
1846 ss 12,- 

Jaeger HESSEN-DARMSTADT (Forts.) 
 

 

 
48 1 Gulden 1848 (Pressefreiheit)  

Felder fein berieben vz 500,- 
  vz- 480,- 

 
55 1  Pfennig    1862 ss   5,- 

1865 vz 10,- 
1865 ss   5,- 
1867 ss   5,- 
1868 ss-vz 10,- 
1868 ss   5,- 
1870 vz 14,- 

  1871 ss   5,- 
  1872 vz   6,- 
 
56 1  Kreuzer 1861 st- 35,- 
 1  Kreuzer 1861 ss   6,- 
 1  Kreuzer 1867 vz 13,- 
 1  Kreuzer 1871 vz-st 18,- 
 
 

HESSEN-HOMBURG 
Jaeger 
2 Gulden  1838  f.vz, min.Rf        190,- 
 

  
3 1 Kreuzer  1840 vz             220,- 
 
9 1 Taler  1860 ss 150,- 
 kleine Rf 1861 ss-vz 180,- 
 
 

HESSEN-KASSEL 
Schütz Wilhelm IV. 1567 - 1592 
565 4  Heller (15)91 s- 22,- 
 
 Moritz 1591-1627 
629 12 Kipper-Kreuzer 1621(?)  s 40,- 
 
 Wilhelm V. 1627-1637 
782ff 1/32 Taler 163? s- 15,- 
 
 Wilhelm VI.1637-1663 
1090/91 1 Albus 1655 s-ss 25,- 
 
 Karl  1670 - 1730 
1276/77 1  Albus 1682 VF s 20,- 
1316 1  Albus 1691 s-ss 30,- 
1322.1 1  Albus 1692 ss,SF 60,- 
1347 6  Heller 1695 s- 17,- 
 
1348.1 1  Albus 1696 f.vz 60,- 
1349 1  Albus 1697s/ss, min. Loch 15,- 
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Schütz HESSEN-KASSEL (Forts.) 
1415.1 1 Albus 1719 f.ss 23,- 
1424.1 1  Albus 1720 ss-vz,winz.Loch 12,- 
 

 
1437 1/8 Taler 1723 ss+          150,- 
 
1443 4  Heller 1723 s-ss 22,- 
1443 4  Heller 1723 s 12,- 
 
1465 1 Heller 1725 s-ss   7,- 
 
1477 1/8 Taler 1727 ss+          110,- 
1481 1  Heller 1727 s-ss 12,- 
1484 4  Heller 1728 s 11,- 
1487 1  Heller 1728 s+   9,- 
1491.1 1  Heller 1729 s-ss 12,- 
 
 Friedr.I.(König v.Schweden)1730-51  
1622 1/32 Taler 1738 s 60,- 
1636 4  Heller 1741 ss 20,- 
1636 4  Heller  1741 ss,min,Randriß 14,- 
 
1653 1  Heller 1743 s-ss   6,- 
1685 1  Heller 174(8) ss 10,- 
 
 Wilhelm VIII. 1736-1751-1760  
1775 4  Heller 1752 s/ss 35,- 
1776 2  Heller 1752 ss, kl.Zainende 10,- 
1776 2  Heller 1752 s-ss 12,- 
1781 2  Heller 1753 WLZH ss 19,- 
1789 2  Heller 1754 ss 20,- 
1790 1  Heller 1754 ss   9,- 
1795 3  Heller 1755 s 12,- 
1795.1 3  Heller 1755 s/ss 14,- 
1796 2  Heller 1755 s-ss 12,- 
1797 1  Heller 1755 f.ss   7,- 
1799 6  Heller 1756 ss, dezentr. 20,- 
1801 II  Heller 1756 f.ss 15,- 
1802 1  Heller 1756 f.ss 10,- 
1806 1  Heller 1757 ss+ 12,- 
1807 1  Heller 1757 s-ss   5,- 
1817 1  Heller 1759 ss 15,- 
1817 1  Heller 1759 f.ss 13,- 
1817.2 1  Heller 1759 ss 15,- 
 
 Friedrich II.   1760 - 1785 
1827 1  Heller 1760 ss 15,- 
1827.1 1  Heller 1760 s/ss 15,- 
 

Schütz HESSEN-KASSEL (Forts.) 
 

 
1852 Konventionstaler  (Dav. 2301, Ho.2326) 

1766    ss          210,- 
1852 1766  teils poröser Schrötling, SF 

(ss+)    150,- 
 
1854 ½ Konventionstaler 1766    ss+ 100,- 
 
1865 1/8 Taler 1766 f.vz, kl.Rf 50,- 
1865 1/8 Taler 1766 ss 40,- 
1865.3 1/8 Taler 1766 f.ss 32,- 
Schön 114   1/8  Taler 1767 ss 40,- 
1866 1/12 Taler 1766   
  ss+,min.Zainende 25,- 
1866 1/12 Taler 1766 s 10,- 
1866.2 1/12 Taler 1766 s 10,- 
1866.4 1/12 Taler 1766 ss 24,- 
1866.4 1/12 Taler 1766 s+ 13,- 
1866.6 1/12 Taler 1766 s/ss 19,- 
 
1875 1/8 Taler 1766 f.vz, kl.Rf  65,- 
 
1876 1/8 Taler 1767 ss 40,- 
1876.3var 1/8 Taler 1767, .THAL: / 1767 / .F*U. 
 minimal justiert ss+ 95,- 
 
1882.1 1/4 Taler 1768 ss/vz 66,- 
1882.1 1/4 Taler 1768 ss+ 60,- 
 
1885 1/12 Taler 1768 ss/vz 28,- 
1885 1/12 Taler 1768 ss 20,- 
1885 1/12 Taler 1768 s-ss 14,- 
1885.3 1/12 Taler 1768 f.ss 18,- 
 
1887 1/24 Taler 1768 s/ge   4,- 
 
1888.1 1  Albus 1768 ss 20,- 
1890 1/6  Taler  1769 ss 35,- 

f.ss 25,- 
 
1892 var 1/12 Taler 1769   
 Unterlage mit 7 Schuppen ss 20,- 
 
1906.4 ¼  Taler 1771 ss+ 50,- 
1906.10 ¼  Taler 1771 f.vz 75,- 
1906.12 ¼  Taler 1771 s/ss 29,- 
1913 1/4  Taler  1772 ss-vz 70,- 
 
1930 2 Heller 1776 s-ss 30,- 
 

Schütz HESSEN-KASSEL (Forts.) 
 

 
1945 Sterntaler 1776 B.R. (Dav.2303) 

ss 570,- 
 
1963 2  Albus 1778 s 12,- 
1968 II Albus 1779 ss 13,- 
1975 2 Albus 1781 ss 18,- 
1990 1/24 Taler 1784 ss,kl.Schrf.   8,- 
1990 1/24 Taler 1784 f.ss 11,- 
1996 1/24 Taler 1785 s/ss   7,- 
1997 1  Pfennig (Schaumb.) 1785 s   7,- 
 

Schütz HESSEN-KASSEL (Forts.) 
 Für Hanau – Münzenberg 
2040 10 Kreuzer 1763 ss 45,- 
2080 1  Kreuzer 1773 ss 25,- 
 
2095 1/24 Taler 1786 ss+, kl,Randk.  16,- 
 
 Wilhelm IX.  1785 - 1803 
2107 1/2  Taler  1789 F. s/ss 42,- 
2107 1/2 Taler 1789 D.F. s/s-ss,kl.Rf. 35,- 
2108 1/24 Taler 1789 s/ss   8,- 
2109 4 Heller     1789 s/ss 18,- 
2110 1  Pfennig (Schaumb.)  
  1789 ss 14,- 
2116 2 Heller 1790 ss+ 30,- 
2132 1 Pfennig 1792 f.s   5,- 
2173 1  Heller 1800 s-ss   8,- 
2179 1  Heller 1801 s-ss 12,- 
2180 ¼ Kreuzer 1801 F s 10,- 
2189 ½ Kreuzer 1803 s   8,- 
2191 1 Pfennig 1803 s   4,- 
 
Jaeger Wilhelm I. 1803-1807/1813-1821 
3 1/24 Taler 1807 ss   9,- 
   f.ss   7,- 
 
9 4  Heller 1815 ss, rau 16,- 
 4  Heller 1819 vz-st 45,- 
 4  Heller 1826 s-ss 15,- 
 
10 1/24 Taler 1814 ss 16,- 

s +   9,- 
 

12 EIN THALER 1819 
   f.ss           95,- 
 
12 EIN THALER 1819  

s-ss,kl.Rf  80,- 
 Wilhelm II.  1821 – 1847 
13 1  Heller 1828 s   5,- 

1829 ss 20,- 
  1831 ss+ 24,- 
  1831 s/ss 14,- 



ALTDEUTSCHE MÜNZEN bis 1871 

122 

Jaeger HESSEN-KASSEL (Forts.) 
 Wilhelm II.  1821 - 1847 
14 2  Heller 1831 vz 75,- 
  1833 ss+ 25,- 
  1833 f.ss 14,- 
  1833 s/ss 10,- 
15 4  Heller 1822 s   6,- 
  1824 s   6,- 
 
17b 1/6 Taler 1827 s/ss 30,- 
 1/6 Taler 1828 s-ss 28,- 
 1/6 Taler 1829 ss 40,- 
 1/6 Taler 1829 s 16,- 
 1/6 Taler 1831 s-ss 26,- 
 1/6 Taler 1831 s 15,- 
 
18 1/3 Taler 1822 s-ss 29,- 
 1/3 Taler 1823 s-ss 30,- 

1/3 Taler 1824 s/ss 35,- 
 1/3 Taler 1825 s-ss 30,- 
 1/3 Taler 1827 s/ss 30,- 
 1/3 Taler 1828 ss 35,- 
 
 (J. 23) Für die Grafschaft Schaumburg 
23 1 GUTER PFENNIG   
  1821 ss 12,- 
  1826 ss   8,- 
  1828 s-ss   8,- 
 

 
26 1/2 Kreuzer 1830  selten   ss+ 45,- 
 1/2 Kreuzer 1830  selten   ss 40,- 
 1/2 Kreuzer 1834 f.ss 15,- 
 
27 1 Kreuzer   1833 ss 32,- 
28 6 Kreuzer   1827  selten  s-ss 45,- 
 
 
31 1/6 Taler 1835 vz.min.Rf 40,- 
 1/6 Taler 1835 ss-vz 30,- 
 1/6 Taler 1835 f.ss 20,- 
 1/6 Taler 1836 s 12,- 
 1/6 Taler 1838 f.ss 18,- 
 1/6 Taler 1839 f.ss 20,- 
 1/6 Taler 1841 vz,kl.Rf 30,- 
 1/6 Taler 1842 ss 25,- 
 1/6 Taler 1842 f.ss 20,- 
 

 

 
32 1    Taler 1832 ss+ 110,- 

Jaeger HESSEN-KASSEL (Forts.) 
32 1    Taler 1834   f.ss   75,- 
 1    Taler 1834  justiert  s/ss   45,- 
 1    Taler 1835 f.ss 50,- 
 1    Taler 1837 ss 80,- 
 1    Taler 1842 ss 80,- 
 
37 1  Silbergroschen 1841 s/ss   7,- 
 1  Silbergroschen 1841 s, Rf   2,- 

1  Silbergroschen 1854 s/ss 10,- 
 1  Silbergroschen 1858 ss 14,- 
 1  Silbergroschen 1859 ss 14,- 
 1  Silbergroschen 1861 f.ss 13,- 
 1  Silbergroschen 1863 s-ss   7,- 
 1  Silbergroschen 1865 ss 14,- 
 

 
 1  Silbergroschen 1866  st- 70,- 
 
39 1  Heller 1849 ss+   9,- 
  1858 ss-vz 15,- 
  1861 vz-st 25,- 
  1864 f.ss   5,- 
  1865 ss-vz 15,- 
  1865 ss   8,- 
  1866 ss   8,- 
 
40 2  Heller 1843 s    9,- 
 
41 3  Heller 1843 ss   5,- 
 1846 ss+, Schrötlinhgsf. a. Rd   5,- 
  1846 ss   7,- 
  1848 ss   8,- 
  1850 vz 20,- 
  1853 vz 20,- 
  1854 vz 20,- 
  1856 ss+ 10,- 
  1859 vz 20,- 
  1859 ss   7,- 
  1860 ss   6,- 
  1861 ss-vz 12,- 
  1863 ss   7,- 
  1864 vz-st 30,- 
  1864 ss-vz 12,- 
  1865 vz 20,- 
  1865 ss   8,- 
  1866 vz-st 26,- 
  1866 vz 18,- 
  1866 ss 12,- 
 
 Friedrich Wilhelm I.  1847-1866 
45 1/6 Taler 1851 f.ss 45,- 

Jaeger HESSEN-KASSEL (Forts.) 
 Friedrich Wilhelm I.  1847-1866 
 

 

 
46 1 Taler 1854 ss+ 260,- 
 
48 1 Taler 1865 CP f.vz 250,- 
  1865 CP f.ss 180,- 
 
 
HILDESHEIM, BISTUM 
 

 
Nr.1  Nr.2  Nr.3 

Nr. Konrad II. 1221-1246 
1 Beschnittener Hälbling, Bischof 
 mit Lilie, daneben Turm (Berger 
 1143, Bonh. 232) 28mm 0,38g 
  vz, Riss  70,- 
3 wie vorher, jedoch ungerader 
 Schnitt  0,33g ss 50,- 
 
 Ferdinand von Bayern  
478K Groschen 1614 s+ 40,- 
 
 Jobst Edm. von Brabeck 1688-1702  
642b I PFENNIG 1695 s+ 35,- 
 
Mehl   HILDESHEIM, BISTUM (Forts.) 

Friedr. Wilh.von Westfalen 1763-89 
690a 1/48 Taler 1763 s, Rf 20,- 
695 1/6 Taler 1763 s 25,- 
699 1/24 Taler 1763 s 14,- 
 
B+B HILDESHEIM, STADT 
298 Dreier 1685 s-ss 15,- 
335b Groschen 1695 s-ss 14,- 
336a Groschen  1695  s/ss 10,- 
336b Groschen  1695 f.ss,kl.Schr.Riß 10,- 
342a Groschen 1696 ss+ 25,- 
   s-ss   9,- 
342b Groschen  1696 ss 20,- 
346a Groschen  1697 ss 20,- 
346a Groschen  1697 f.ss 18,- 
346a Groschen  1697 s/ss 14,- 
346d Groschen  1697 s/ss 14,- 
348a Groschen  1698 ss 20,- 
348c Groschen  1698 ss 22,- 
350a Groschen  1699 s-ss 15,- 
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B+B HILDESHEIM, STADT 
350c Groschen 1699 PAPA DOMI: 
   ss 18,- 
350g Groschen  1699 ss 18,- 
 
356c Groschen  1701 f.ss 20,- 
356f Groschen  1701 ss 22,- 
356m Groschen  1701 s-ss 15,- 
356w/var. Groschen  1701 f.ss 20,- 
 
356var. Groschen 1701  Vs DAP:DOMI:=IN 
 DIE.NOST. Rs HILDESH. 
 STADTGELDT.  ss 22,- 
 
357h Groschen  1701 ss 20,- 
360 Groschen, 1/24 Taler ss 15,- 
374c Groschen  1706 f.ss 17,- 
374g Groschen  1706 s-ss 12,- 
374i Groschen  1706 ss+ 24,- 
 
381 Dreier 1708 s/ss 12,- 
 
395a,var. 4 Pfennig  1711 Variante: Wert zw. 
  2 Romben  f.ss 17,- 
 
395d 4  Pfennig  1711 s-ss 12,- 
395f 4  Pfennig  1711 ss 20,- 
400b 4  Pfennig  1712 f.ss 17,- 
400d 4  Pfennig  1712 ss 20,- 
 
409a Groschen  1714 f.ss 17,- 
418b Groschen 1717 ss 20,- 
419c 4 Pfennig 1717 vz+ 40,- 
   f.ss 15,- 
422a Groschen  1718 ss + 28,- 
422b Groschen  1718 f.ss 17,- 
448 4  Pfennig  1725 ss 15,- 
450a 4  Pfennig  1726 ss  12,- 
454a 4 Pfennig  1727 f.ss   9,- 
454a 4  Pfennig  1727 s/ss 10,- 
457a 4 Pfennig 1728 ss+ 24,- 
461 4  Pfennig  1729 ss 17,- 
468 4  Pfennig  1731 ss 20,- 
479b 4  Pfennig   (R!) 1734 ss 30,- 
479 4  Pfennig  1734 ss 25,- 
483e 4  Pfennig  1735 ss-vz 22,- 
492d 4  Pfennig  1737 f.ss 14,- 
498f 4  Pfennig  1739 ss 20,- 
 
511b 4  Pfennig  1743 s 10,- 
 
568b 4  Pfennig  1763 ss + 19,- 
568b 4  Pfennig 1763 s/ss 11,- 
707 Typ I 1/6 Taler 1764 s-ss 23,- 
 
B+B HILDESHEIM, STADT 
 Zeichen der Stadt Hildesheim 
620ähnl. Kupfer-Mühlenzeichen (soll Ku-
 Torzeichen sein, die es mit arab.  
 und röm. Zahlen gibt) 
 1609 zum Mahlen von  Roggen.  
 Vs Wappen  im halbrunden Schild, 
 oben herum. 1=60=9.  Rs Ziff.4  
   ss 40,- 
 

634 Kupfer-Torzeichen 1609 für 
  II Pferde  ss 42,- 
 

 Kupfer-Torzeichen 1609 für 
  III Pferde  ss 50,- 
   f.ss 42,- 
 
HOHENLOHE-NEUENSTEIN-ÖHRINGEN   
Albr. Ludwig Friedrich Karl 1765-1805 
170 2 ½  Kreuzer 1774 ss 60,- 
 (Schön Nr.2) 

HOHENLOHE-SCHILLINGSFÜRST 
Albr. Ludwig Gustav 1656-1688 (+1697) 
-- 15 Kreuzer 1685 ss,kl.ZE 95,- 
  1685 s-ss 70,- 
  1697 f.ss           125,- 
  1685 s-ss 75,- 
264 1/12 Taler  Schrötlingsfehler, Loch 
   f.ss-ss 15,- 
 
268 4  Kreuzer 1696 f.ss 95,- 
 

  
281var. Dreier 1690   Unteres Wappenschild  
 auf 3 Linien 2/2/1 Rauten 16-90 gerade  
   vz-st 220,- 
 

282 Dreier 1690 ss   90,- 
 

HOHENZOLLERN-HECHINGEN  
Jaeger Fürst Karl  1831 - 1848 
8 1  Kreuzer   1846 vz 75,- 
9 1 Kreuzer   1842 vz 55,- 
10 3  Kreuzer 1841 s 16,- 
  1842 s-ss 25,- 
  1844 s 14,- 
11 6 Kreuzer 1839 ss+ 24,- 
12a ½ Gulden  1841 s-ss 95,- 
 
HOHENZOLLERN-SIGMARINGEN 
 

 

 
16(K276) Doppeltaler 1846  vz          1.800,- 
 
HOHENZOLLERN UNTER PREUSSEN 
Jaeger Friedrich Wilhelm IV. 1849 - 1861 
19 1  Kreuzer 1852  s                14,- 
22 1/2 Gulden 1852 st,fein      320,- 
  1852 f.vz          120,- 
 
23 1   Gulden 1852 st              350,- 
   vz             220,- 

ISENBURG 

 
Jaeger 
3 1 Taler, 16 EINE FEINE MARK 
 Dav. 723, AKS 2 
 Einzige Talerprägung des Fürstentums. 
 von großer Seltenheit 
 Auflage nur 100 Stück 
  1811 vz+ 3900,- 
 

JEVER Herzogl.Billung. Münzstätte 
 Bernh. II. von Sachsen 1011-1059 
 

  
- Denar o.J. Kopf n. hl.  
 Rs Kirchenfahne Ag 0,93g 
 (Dannenb. 591, Bonhof 5, Jesse 22)
   ss-vz 160,- 

 

JEVER 
Davenp. Maria 1536-1575 
9336 Dornenkranztaler o.J. (NP 1978) 
 Me versilbert 38,8mm   st 6,- 
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Noss JÜLICH - CLEVE - BERG 
 Johann II. 1481-1521 
241 ½ Albus 1512,  s-ss 
 kl.Druckspuren im Rand 80,- 
 
Noss Wilhelm V. 1575-1592 
 

 
300a Taler o.J. (Dav. 8931) 28,54g 
   ss            600,- 
Noss 
(386) 8 Heller 1584  (Noss kennt nur 1583) 
   ss 45,- 
423 8 Heller 1605 ss 25,- 
 
v.Schr Kleve Possidierende Fürsten 1609-1624 
863 1 Deut o.J., Ku, Rs. DV CLI VIA 
 Schön 1,   s-ss 40,- 
 

Noss JÜLICH - CLEVE - BERG 
 Possidierende Fürsten 1609-1624 
387a Stüber o.J.  s 19,- 
387b Stüber o.J.  s-ss 19,- 
387 Stüber o.J.  
 s-ss,knapper Schrötling 15,- 
388 Stüber o.J., Emmerich  s/ss 35,- 
 
Noss Wolfgang Wilhelm 1624 - 1653 
558-61 8  Heller 1629 s 15,- 
560cc 8  Heller 1629 ss,Rf. 20,- 
566 8  Heller 1630 ss+ 35,- 
578 8  Heller 1631 s 12,- 
582b 8  Heller 1631 s-ss 19,- 
641 8  Heller 1650(?) s-ss 25,- 
683ff 8  Heller 166? s-ss   9,- 
683ff 8  Heller o.J. s 10,- 
 
Noss Philipp Wilhelm 1653-1679 
731 8 Heller 1679, Mülheim s-ss 25,- 
706c 2 Albus 1676 s- 10,- 
 
Noss Johann Wilhelm II.  1679 - 1716 
739g 2  Albus 1682  ss 17,- 
739l 2  Albus 1682 s-ss 16,- 
739m 2  Albus 1682 ss-vz,Zainende  20,- 
  1682 ss 17,- 
 

740a 2  Albus 1682 s+ 12,- 
741b 2  Albus 1682 f.ss 15,- 
742 2  Albus 1682 ss+ 19,- 
752a 2  Albus 1683 ss 15,- 
752a,var 2  Albus   COM PALA  1683 
   ss 15,- 

Noss JÜLICH - CLEVE - BERG 
752o,var 2  Albus   IVLIACEN  1683 s-ss10,- 
752b,var.2 Albus 1683 IVLIACE: s-ss 14,- 
752ff 2  Albus 1683 s/ss 14,- 
753b 2  Albus  1683 
  kl.Zainende  s-ss   7,- 
 2  Albus 1683 s-ss 12,- 
753b,var.2 Albus 1683 COM PALA ss 17,- 
 
754a 2  Albus 1683 f.ss 15,- 
755c 2  Albus 1683 f.ss 15,- 
765,var 2  Albus N in IVLIACEN gleich hoch 
   f.ss 12,- 
765a 2  Albus 1685 ss 17,- 
765e 2  Albus 1685 f.ss 12,- 
766b 2 Albus 1685 ss 25,- 
766l 2  Albus 1685 ss 20,- 
766p 2  Albus 1685 s 14,- 
845c 1/6 Taler 1709   geringe Erhaltung/s 
  selten  40,- 
 
 Karl III. Philipp 1716-1741 
936-939 1  Stüber 1737 sge   5,- 
949g 1  Stüber 1738 ss 16,- 
 
 Carl Theodor  1742 – 1799 
982a ½ Stüber 1783 PM s 12,- 
982c ½ Stüber 1774 PM s-ss 14,- 
983 ¼ Stüber 1774 PM ss+ 28,- 
984 ¼ Stüber 177(5) s   6,- 
987 ½ Stüber 1783 PM s 10,- 
989 ¼ Stüber 1783 PM ss 15,- 
989a ¼  Stüber  1783 PM ss-vz 25,- 
   ss+ 20,- 
   s-ss 10,- 
990 ¼ Stüber 1784 PM s,S’riss   6,- 
991 ¼ Stüber .1784. P.M.   ss-vz 25,- 
    ss 15,- 
994 ¼ Stuber 1783 s   5,- 
994a ¼ Stüber 1785 PR ss 18,- 
 
994 ¼ Stüber 1785 P.R.  ss 18,- 
   s-ss   8,- 
995 1/2 Stüber  1786 PR  s-ss 12,- 
  Prägeschwäche s-ss   7,- 
997 ½ Stüber 1790 PR s-ss 12,- 
999 3  Stüber 1792 ss 19,- 
   s-ss 12,- 
1000 3  Stüber 1792 ss 15,- 
  1792 s 10,- 
1007 ¼ Stüber 1794 s-ss 10,- 
 

BERG, HERZOGTUM 
Noss Maximilian Joseph 1799-1806 
1014 3 Stüber  1803 R ss+ 14,- 
1015 ½ Stüber 1803 s/ss 12,- 
1018a 3 Stüber 1804 R s-ss 12,- 
Noss Joachim Murat  1806 - 1808 
1042 3  Stüber 1806 S    ss-vz 25,- 
   f.ss, kl. Rf 15,- 
1043 3  Stüber 1806 Sr ss-vz 25,- 
   ss 18,- 
   ss, kl.Rf 15,- 
    starker Rf   4,- 
 

Merseb.   KAMENZ, STADT 
2752 Kupfer-Dreier 1622 Vs BONO/PVBL./ 
 CAM./16ZZ Rs Adlerflügel mit  
 3 Punkten (Goetz 7645) ss- 30,- 
 

2753 Kipper-Pfennig o.J.,Ku (Goetz 7644)
   vz 42,- 
   ss+ 25,- 
 
Nau  KAUFBEUREN, STADT 
110 3  Kreuzer 1554 CAROLI.V.IMP.AVG. 
 P.F. DRCR/KAVBIRE-NSIS  s-ss  60,- 

KEMPTEN, STADT 
 

Best.-Nr. LITERATURANGEBOT 
924 Haertle,Clemens Maria: Die Münzen 
 und Medaillen des Stiftes und der 
 Stadt Kempten, Bestands-, 
 Typen-und Varianten-Katalog. 
 Genaue Beschreibung und 
 Abbildung der wichtigsten 
 Münztypen von über  
 1900 Münzen    Ausgabe 1993,  
 460 Seiten 832 Münzabbildungen im 
 Text, Großformat 20,0x27,5 cm, 
 Hardcover-Einband   70,- 
 
Haertle 
508 1/2 Batzen 1511 f.ss,kl.Randf.  40,- 
523 1/2 Batzen 1512 f.ss 26,- 
573 1/2 Batzen 1513 f.ss 24,- 
652 1/2 Batzen 1515 f.ss 24,- 
667 1/2 Batzen 1515 ss 26,- 
809 1/2 Batzen 1519 ss 29,- 
809 1/2 Batzen 1519 f.ss 24,- 
813 ½  Batzen  1520 ss-vz 32,- 
863 1/2 Batzen 1522 ss-vz 50,- 
863 1/2 Batzen 1522 ss 29,- 
863 1/2 Batzen 1522 f.ss 24,- 
916 1/2 Batzen 1523 f.ss 27,- 
941 1/2 Batzen 1524 f.ss 27,- 
1435 1   Kreuzer 1622 f.ss, Zainende  65,- 
 
KÖLNISCHES HZGT.WESTF. 
Noss Ernst von Bayern  1583 - 1612 
234a Groschen 1609 s-ss 55,- 
 
 Ferdinand von Bayern  1612 - 1650  
290a 12 Pfennig 1620 s/ss 45,- 
291c 12 Pfennig o.J. s-ss 60,- 
292 II Schilling o.J. s-ss          105,- 
292/3 II Schilling o.J. s 70,- 
311d 2  Mariengroschen 1639 ss           95,- 
 
 

KÖLN, ERZBISTUM 
Haev. Philipp von Heinsberg  1167 - 1191 

   
499 Hälbling o.J. 0,58g   ss-vz        260,- 
 
506 var Denar o.J. 0,92g       ss 80,- 
 
541 Denar o.J.,  1,2g ss 40,- 
 
549 Denar o.J.,  1,38g ss-vz 70,- 
 
573var Denar 5.Typ 1190, 1,06g    ss 150,- 
 
588 Denar o.J.,   1,40g f.ss 60,- 
 
 Dietrich II. von Moers  1414 - 1463  
393c Weißpfennig o.J., Riel  f.ss 80,- 
 

Noss KÖLN, ERZBISTUM 
 Ernst von Bayern 1583-1612 
151 8 Heller, BL o.J. s-ss 24,- 
200a 8 Heller o.J. ss+ 45,- 
 Ferdinand von Bayern 1612-1650 
260a 8  Heller 1630 s 20,- 
 Maxim.Heinr.von Bayern 1650 - 1688 
395, var 8  Heller 1659  ss 35,- 
 
422,var 2  Albus  1665 Vs * MAX:HE:D:G: 
 ARCHCOL Rs *S:R:I:PR:ELF:VTR: 
 B:DVX 65  ss+ 40,- 
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Noss KÖLN, ERZBISTUM 
 Maxim.Heinr.von Bayern 1650 - 1688 
 
457var. 8  Heller 1681 MAX.H.E.ARC.H.      
 COL./PELECT:B:DVX 81. ss 27,- 
457 8  Heller 1681  f.ss 22,- 
459b 8  Heller 1684 f.ss 25,- 
493b/c 2 Mariengroschen 1656 ss+ 45,- 
 
Noss Clemens Aug. von Bayern 1723 - 61  
703b ¼ Stüber 1736 s-ss 12,- 
   f.s   5,- 
713 1/4 Stüber 1740 f.ss 12,- 
725 1 Stüber 1744 s 12,- 
726 1 Stüber 1744 ss 28,- 
726c 1 Stüber 1744 s+ 25,- 
728d ¼ Stüber 1745 s-ss 11,- 
730b ¼ Stüber 1746 s-ss 12,- 
733a ¼ Stüber 1747 s-ss 12,- 
733c,var ¼ Stüber  .1743./1743 f.ss 15,- 
739 2  Stüber (1749) sge   4,- 
739a 2  Stüber 1749 s-ss 20,- 
758 ¼ Stüber 1759 f.ss 14,- 
 
 Maxim.Friedr.v.Königseck 1761-1784 
787 6    Stüber 1764 s/sge   9,- 
791c ¼ Stüber  1764 ss 18,- 
816b ¼ Stüber  1766 s-ss 10,- 
817a 1/4 Stüber 1767 I:K: ss-vz 24,- 
817var 1/4 Stüber 1767 I:K: ss 14,- 
827 1 Stüber 1777 C s/ss 25,- 
 

Noss Domkapitel 1703 - 1712 
620a 1/12 Reichstaler 1707 s-ss 60,- 
 

Noss KÖLN, STADT 
 

46ff 1 Heller o.J., (nach 1511), Ag 0,29g 
 Wappen, 3 Kronen (Schulten Nr.1675) 
   f.ss 18,- 
 
223 8  Heller    1584    
  s-ss,Schrötlingsriß 12,- 
 
240a 8  Heller 1587 ss 30,- 
   f.ss 22,- 
240i 8  Heller 1587 ss 30,- 
267(?) 8  Heller 1604?   s-ss,Rf 10,- 
318 8  Heller o.J. s-ss 16,- 
338a 8  Heller 1629 f.ss 20,- 
341 8 Heller 1630 s-ss 20,- 
370 4 Albus 1635 ss+ 40,- 
425/426 4 Albus  1656  s, Randabbr.   15,- 
480a 2  Albus 1676 ss+ 60,- 
504 Heller o.J.,einseitig Stadtschild im 
 Hohlring   Ag  0,27g  ss 60,- 
 

Noss KÖLN, STADT 

 
540 2/3 Taler 1694      ss+ 180,- 

 
545 2/3 Taler 1695 ss             195,- 
 
547 Heller o.J.,einseitig Stadtschild im 
 Hohlring  Ag  0,17g  
  ss,Randausbruch 40,- 
 

 
617 Ratszeichen  1730  
 Zinn mit Kupferstift ss 26,- 
618 Ratszeichen  1730  
 Zinn mit Kupferstift ss 25,- 
619 Ratszeichen  1730  
 Zinn mit Kupferstift ss-vz 30,- 
   ss 25,- 
620 Ratszeichen  1730  
 Zinn mit Kupferstift ss 23,- 
631 BRODT/PENNING Rs Kölner 
 Stadtwappen o.J. 
 PENNING =16,8mm  ss 24,- 
631 BRODT/PENNING Rs Doppel- 

köpfiger Adler mit Stadtschild 
 PENNING=17,5mm ss 25,- 
636 4 Heller  1750 s-ss 15,- 
642 4  Heller 1768 ss 20,- 
644 4 Heller 1768 s-ss 26,- 
656a 8 Heller 1793 f.ss 50,- 
703 ¼ Stuber 1736 f.s   5,- 
725 1 Stuber 1744 s   5,- 
808a ¼ Stuber 1765 ss-vz 28,- 
 

 
811 12 Stuber (80 EINE MARCK FEIN) 
  1766 f.ss 70,- 
 
812.e 6 Stüber 1766 I-K ss+ 40,- 
823 1 Stuber   1777 f.ss 14,- 
824ff 1 Stuber   1777 ss 20,- 

KONSTANZ, BISTUM 
Craig Franz Conrad von Roth  1750 - 1775 
5 1/24 Taler 1772 G s/ss 32,- 
  1772 G s 20,- 
 

Nau KONSTANZ, STADT 
18ff Schilling o.J. ss+ 75,- 
   s- 30,- 
157 10 Kreuzer o.J. ss             65,- 
 
167 10 Kreuzer o.J.   Randfehler durch 
 Schrötlingsfehler, sonst     vz   50,- 
 
169 3  Kreuzer o.J. ss-vz 42,- 
 

244 Kreuzer o.J.  Adler/Stadtschild auf 
 Doppelkreuz vz 25,- 
 
245 1  Kreuzer o.J. Adler/Stadtschild auf 
 Doppelkreuz über 0 ss 18,- 
   f.ss 13,- 
 

281 1  Kreuzer 1715 ss,Zainende 20,- 
283 1  Kreuzer 1717 ss 30,- 
 1  Kreuzer 1717 s-ss 20,- 
 1  Kreuzer 1717 s + 20,- 
284 1  Kreuzer 1717 ss 45,- 
 

293 Regimentstaler 1623, Stadtansicht 
 Replik in Silber 30,12mm 11,2g 
 in Kassette  PP 15,- 
 
 

Berlein LANDSHUT, STADT 
110 1 Pfennig, Heinrich XVI,  Ag 0,54 
 Landhuter Helm f.ss 25,- 
 
 

LAUENBURG, HERZOGTUM 
Dorfm. Julius Franz  1666 - 1689 

 

 
111 2/3 Taler, 1 Gulden  1678 

ohne Gegenstempel (Dav.504)   
  ss+          250,- 

 
115 2/3 Taler 1678 ss            190,- 
115a 2/3 Taler 1678 ss            190,- 
 
Schön Carl Aug. von Br.-Lüneburg 1727-60 
14 ½ Dreiling  1739 ss-vz 60,- 
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LIPPE-DETMOLD 
Grote Simon I. 1275 - 1344 
44 Denar  o.J. (1290-1310),Lippstadt 
 Vs Architekturbogen über Brustbild 
 Rs Rose im Dreieck -IPPE  
 Ag  1,28g  s-ss          130,- 
 

Grote LIPPE-DETMOLD 
 Simon Philipp   1636 - 1650 
138 6  Pfennig    o.J.   mit 2 Gegen-
 stempeln  Röschen mit dicken 
 Blättern(1671) u. Doppel-
 röschen(1685) s-ss 30,- 
   s-   7,- 
 
139a 3  Pfennig  o.J. ss 12,- 
   f.ss 10,- 
  Zainende, ss   7,- 
139f 3  Pfennig o.J. **LIPP* s-ss 12,- 
139var 3  Pfennig  o.J. s-ss 10,- 
 
 Simon Heinrich  1666 - 1697 

 
157a 1/3  Taler  1672 ss +       180,- 
157a 1/3  Taler  1672 ss            160,- 
157a 1/3  Taler   1672    
 ss,min.Schrötl'riß                140,- 
 

 

 
157var. 1/3  Taler 1672 Vs. wie Grote 157b.  
 Rs *GR:LIPP:SILBERMUNTZ* 1672
   ss             290,- 
 
163a 4  Mariengrochen 1672 ss          120,- 

Grote LIPPE-DETMOLD (Forts.) 
163a,var 4  Mariengroschen  1672  
 Vs 9.EINEN.R. Inmitten :.IIII./ 
 MARI/GROS./*    ss,kl.Rf. 80,- 
 
163b 4 Mariengroschen  1672 ss-vz   120,- 
 
163var.  4  Mariengroschen  1672  
 Vs GREF.LIPP.SIL.B.MUNZ. 

Rs :9.EINEN.R.THALER. 16.72 
 Mitte .IIII./MARI/GRS. ss+       110,- 
 
 
164a 4  Mariengroschen 1672 ss 90,- 
164c 4  Mariengroschen 1672 ss+      110,- 
 
164var 4  Mariengroschen  1672 
 Vs * 9 EINEN.THALER.WEHRT 

Inmitten IIII /MARIE/GROS/1672 
   f.ss        80,- 
 
164c var  4  Mariengroschen  1672  
 GROS/1672. ss+          110,- 
 
165var 2  Mariengroschen  1672 (LEU 458)  

Geteilte Jahreszahl links u. rechts 
 von II  GR.  f.ss 40,- 
  GR.LIPP. ss 50,- 
169b 1  Mariengroschen 1672 s-ss 80,- 
 1  Mariengroschen 1672 s 70,- 
 
170 1  Mattier  1672 ss 45,- 
 
171 1  Mattier  1672 ss 43,- 
171 1  Mattier  1672 f.ss 39,- 
171 1  Mattier  1672 s-ss 30,- 
 

172c 1  Mattier  1672 s 10,- 
172d 1  Mattier  1672 f.ss 39,- 
 
172var 1  Mattier L*M 1672  f.ss 19,- 
 
177 6  Heller o.J. ss 32,- 
 
178a 8  Heller o.J. vz 65,- 
   ss,kl.Rf. 27,- 
 

182var Schautaler 1712 Vs Büste n.r. 
Rs Gekröntes Wappenschild. Silber 986

 (gekennzeichnete Nachprägung )  
Ag  40,1mm  29,97g PP 30,- 

 
186var. Silber-Abschlag vom Spruchdukaten 
 1710 HAUS s/ss 180,- 
 
187var Schautaler 1712 Vs Büste n.r. 

Rs 12 Zeilen Schrift unter Krone  
(gekennzeichnete Nachprägung)  
Ag  40,0mm  29,88g PP 30,- 

 
235b 1  Mariengroschen 1713 s/ss   30,- 
235c 1  Mariengroschen 1713 ss   38,- 
 

 
236f 1  Mariengroschen 1714   f.vz   60,- 
 
242a/c II Pfennig o.J. Vs * G.LIPP.L.MVNTZ.   
 Rs I.I im Kreis von  

4 Weinblättern und 4 Röschen  
  ss-vz 45,- 

   ss 32,- 
   f.ss 28,- 

Grote LIPPE-DETMOLD 
242c II Pfennig  o.J. ss-vz 45,- 
 II Pfennig  o.J. ss 30,- 
242d II Pfennig   o.J.(Wertz.ohne Punkte) 
   ss 32,- 
242e II Pfennig  o.J. ss-vz 40,- 
 
245a 1/2   Pfennig o.J.      ss,Kerbe 15,- 
 
 Simon August  1734 - 1782 

 
269a 1/3  Taler  1772 f.vz         200,- 
 1/3 Taler 1772 ss,Justierspuren 70,- 
 
269b 1/3  Taler  1772 f.ss          80,- 
 
273 4  Mariengroschen 1766 ss 45,- 
   s-ss 25,- 
 
275c,var. 1/12 Taler 1765  &.A 
  ss/vz,2  min.Löcher d. Schrf. 29,- 
276a,var.1/12 Taler 1766 keine Röschen vor 
 u. nach der WZ 12    ss-vz,Schrf. 42,- 
 
278a 1/48  Taler 1764 s 20,- 
 
280a 1  Mariengroschen 1766    s 19,- 
 
286 1  Mattier  1768 s 15,- 
287b 1  Mattier  1769 s-ss 19,- 

s 14,- 
 

291 2  Pfennig  1763 ss 25,- 
292 2  Pfennig  1763 ss+ 30,- 
293a 1  Pfennig  1763 ss+ 38,- 
297 1 Pfennig 1768 Überprägung 
   ss 24,- 
299 1  Heller 1768 ss 25,- 
 
 Ludwig Heinrich Adolf  1782 - 1789 
300 1  Mariengroschen 1784 f.ss 32,- 
 1  Mariengroschen 1784 s-ss 28,- 
 1  Mariengroschen 1784 s-ss,Rf. 22,- 
 
304 2  Pfennig  1785 ss 45,- 
305 1  Heller 17(83) s   5,- 
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Grote LIPPE-DETMOLD 
 Friedrich Wilh. Leopold 1789-1802 
 

  

 
307 Prämien-Gulden 1793 für den  
 Flachsanbau (nur 953 Stück gepr.)  
 leichter Doppelschlag, vz+ 450,- 
 
307 Prämien-Gulden 1793 für den  
 Flachsanbau (nur 953 Stück gepr.) 
 minimal justiert vz 400,- 

 
307 Prämien-Gulden 1793 für den  
 Flachsanbau (nur 953 Stück gepr.)  
  ss/vz,kl.Rf. 280,- 
 
311 1  Mariengroschen 1789   
  vz,kl.Schrf. 32,- 
  f.ss  20,- 
312a 1  Mariengroschen 1790 s-ss 24,- 
313 1  Mariengroschen 1792 ss 24,- 
 1792  ss,kl.Zainende 18,- 
314 1  Mariengroschen 1793 f.ss 24,- 
 1  Mariengroschen 1793 s/ss 19,- 
 1  Mariengroschen 1793 s 14,- 
 

315 1  Mariengroschen 1794 s-ss 12,- 
 

317 1  Mattier  1791 ss 20,- 
s+ 12,- 

319 1  Mattier  1793 s-ss,Rf. 12,- 
320 1  Mattier 1795 ss 24,- 
323 1  Heller 1798 ss+ 28,- 
326a 1  Mariengroschen 1804 f.vz    70,- 
 1  Mariengroschen 1804 s-ss 17,- 
326b 1  Mariengroschen 1804(R!) ss 50,- 
327 1  Pfennig  1802 s/ss   7,- 
328 1  Pfennig  1802 vz 40,- 
   gering   3,- 
 

Jaeg. Grote  Paul Alex.Leop. 1802-1820-1851 
1       348a   1  Heller 1828 ss+ 22,- 
  Prägeschwäche  f.ss   7,- 
6       345     1 Pfennig 1840  ss, kl. Zaine. 15,- 
   s+   7,- 
 

7       336     1 1/2 Pfennig 1821T ss,kl.ZE 20,- 
7       336     1 1/2 Pfennig 1821T ss 24,- 
7       337     1 ½   Pfennig 1823 T ss+ 26,- 
7       339     1 ½   Pfennig 1823 T ss+ 25,- 
 

Jaeger LIPPE-DETMOLD 

 

 
8 Doppeltaler 1843 
 leicht gereinigt , bei diesem Stück 
 sehr guter Rand ss 650,- 
 

Jaeg. Grote  Paul Alex.Leop. 1802-1820-1851 
9       356     1  Pfennig 1847 vz   8,- 
9       356     1  Pfennig 1847 ss-vz   6,- 
9       356     1  Pfennig 1847 ss   4,- 
9       357     1  Pfennig 1851 vz   9,- 
9       357     1  Pfennig 1851 ss-vz   6,- 
9       357     1  Pfennig 1851 ss   4,- 
9       357     1  Pfennig 1851 s-ss   2,- 
9       363     1  Pfennig 1858 vz   7,- 
9       363     1  Pfennig 1858 ss-vz   6,- 
9       363     1  Pfennig 1858 ss   4,- 
9       363     1  Pfennig 1858 s   2,- 
 
12    353  1 Silbergroschen 1847   ss 20,- 
 

 Paul Friedr.Emil Leopold 1851-75 
14    361     1 Silbergroschen   
  1860 st 100,- 
  1860 f.st       85,- 
  1860 vz   55,- 
 

16(K283) Vereinstaler 1860 (Dav.725) 
   ss 130,- 

 

 
16(K283) Vereinstaler 1866 (Dav.725) 
 tadelloses Prachtexemplar     st     650,- 

LÖWENSTEIN- 
WERTHEIM-ROCHEFORT 
Wibel Karl Thomas 1735-1789 

 
W.297 Konventionstaler 1769  
 (Dav. 2407, KM 74)  

Vs. Kratzer       ss      230,- 
 
 

 

 
W.297 Konventionstaler 1769  

(Dav. 2407, KM 74)      s-ss      220,- 
 
Schön Konstantin  1789 - 1806 
33 1 Pfennig  1801 s 15,- 
35 1 Kreuzer  1790  vz, Rf durch 
 Schrf. K nahe W  25,- 
 K 1mm von W ss/vz 30,- 
   s/ss 15,- 
A39 1 Kreuzer o.J. vz             110,- 
   ss 22,- 
   f.ss 18,- 
40 1 Kreuzer 1798 ss 30,- 
Schön Gemeinschaftsprägungen 
47 1 Kreuzer 1801 vz 40,- 
55 1 Kreuzer 1803 ss-vz 45,- 
58 III Kreuzer 1805 vz 40,- 
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 LOTHRINGEN 
 Carl III 1545-1608 
 ½ Groschen o.J. Nancy 
 Gekr. Doppelwappen/Adler 
 (Saurma-Jeltsch 1877)  ss 25,- 
 
 LÜBECK, STADT 
 

Best.-Nr. LITERATUR-ANGEBOT 
 

195 Röhl, Heinz: Lübeck - Medaillen, 
Marken, Zeichen aus der Stadt und dem Bistum 
Lübeck. Erfaßt sind 300 Marken aus der Zeit 
14.Jahrh. bis heute und 500 Medaillen 
Auszeichnungen und Abzeichen. Alle Stücke 
abgebildet, Ausgabe 1988. 485 Seiten, 
 Leineneinband  65,- 
 
74 Röhl, Heinz: Lübeck - Medaillen, 

Marken, Zeichen. Band 2, Ausgabe 
1995 Nachträge zu Band 1 u. 
Neuaufnahmen 407 Seiten, von den 
rund 950 Stücken sind 900 abgebildet. 
Hardcover,   65,- 

 
Behrens  LÜBECK, Stadt 
44b Witten o.J. (nach 1365) 
 (Jesse 302a, Dummler 43) ss     110,- 
52var Witten 1502 (Jesse 591, 
 Dummler 133) ss 90,- 
57var Sechsling o.J. (seit 1403) 
 Beiderseits Wappenschild mit dem 
 Doppeladler, rundherum 3 Kugeln 
   ss 85,- 
 
-- Lübsche Mark (vor 1502) 
 Nachprägung 2001, Ag 38,3mm 27,8g 
 patiniert  st 32,- 
 
-- Pfennig 1574 ss 60,- 
 
 

 

 
Behrens  
152var Taler 1622 (Dav.5449) 
    f.ss            330,- 

 LÜBECK, Stadt 
Behr.  Jaeger 

          28a    32 Schilling 1758 JJ=J  ss-vz 160,- 
 
301e  28b  32 Schilling 1758 DP=Z  f.ss 120,- 
 
 

 
Behr.  Jaeger 

303    31    32 Schilling  1797 HDF   
leicht gereinigt      ss-vz     200,- 

 
303b  31    32 Schilling 1797 H.D.F. ss+ 165,- 
 
317a  11     8 Schilling 1731  s 19,- 
325a  19     8 Schilling 1752 s 22,- 
347c,var  Düttchen (1/16 T.) 1660  ss 65,- 
 
Behrens  LÜBECK, Stadt 

 
    90 % 

357   -       Doppelschilling 1522 (Du 138) 
   MPNETA 015=22. s-ss          130,- 
 
357var Doppelschilling 1522 sge 10,- 
 
 Doppelschilling 1522 
 Doppeladlerschild im Perlkreis 
 über Lilienkreuz Rs Im offenen 
 Perlkreis Johannes mit dem Lamm 
 4,17g  sge 30,- 
 
362f Doppelschilling 1563  ss+          160,- 
 
366b   -     1/24 Reichstaler 1645 ss 75,- 
396var - 1/24 Reichstaler 1712 
 (Schön 2)  ss+, Stempelfehler 40,- 
415 1 Schilling 1729 ss+ 25,- 
418a  30    1 Schilling 1789 f.st 60,- 
423     -     Sechsling 1537 s-ss 45,- 
    s 16,- 
 
426a  -   Sechsling 1552 
   mit LVBICEN ss+           110,- 
426d  -      Sechsling 1552 s 16,- 

Behrens  LÜBECK, Stadt 
 
446          Sechsling 1646 ss 30,- 
477   -      1/192 Taler (Dreiling) s- 15,- 
517           Dreiling  1667 ss-vz, Rf 12,- 
526b         Dreiling  1698 ss+ 22,- 
545a   -     Pfennig, einseitig 1574 
                  NSP (neuer Stadt Pfennig) über 
   Doppelschild   0,28g   
   ss, winziger Randausbruch       125,- 
550  -   Kupfer-Scherf 1570  f.ss 40,- 
 
LÜNEBURG, Städt. Münzstätte 
   - Hohlpfennig o.J. (14. Jahrhundert) 
 Schreitender Löwe n.l., auf dem 
 Rand 15 Strahlen (M. Bahrfeldt in: 
 BM 1885, Sp 519,3) 0,45g s-ss  25,- 
 
  - Hohlpfennig 15.Jhd., Löwenbild im  
 Strahlenrand ss 40,- 
 
Saurma  

3441 Witten o.J. Löwe n.l./Kreuz mit  Stern 
in der Rundung (Jesse 367)   
 Ag 1.33g  ss-vz  80,- 

3444 Witten o.J. Löwe n.l./Kreuz mit 
 Löwen in der Rundung (Jesse 390)  
 Ag  1,18g   ss  70,- 
 

- Doppelschilling 1622   s/ss       60,- 
 
Schön LÜTTICH 
22 1 Liard 1744 s 10,- 
 
MAGDEBURG, ERZBISTUM 
Slg Bonh. Albrecht von Köternburg 1205-1232 
712 Pfennig (Brakteat) Heiligenbüste 
 mit Kreuzstab und Fahne über 
 Bergen zw. zwei Türmen, darunter 
 Hirnschale. (Hausw.167) 
 Randaubrüche aber Münzbild 
 intakt, vz   45,- 
 
 
v.Schr.  MAGDEBURG, STADT 
 

 
1471 2/3 Taler 1674 
 (Dav. 638)  f.ss 240,- 
 
1751d 3  Pfennig  1622 s   9,- 
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MAINZ, ERZBISTUM 
Die Münzen sind zitiert nach Prinz Alexander von  
Hessen(PA) , der Sammlung Walter(W), Schön,  
Auktionskatalog Nr.275 Dr.B.Peus Nachf., Ffm.,  
und nach Craig (Cr) 

 

PA   W Konrad II. von Weinsberg 1390-96 
  -    92 Silbernachprägung des Goldguldens 
 (1985)  Ag 4,94g st 30,- 
 
 Johann II. von Nassau 1397-1419 
133  99 Silbernachprägung des Goldguldens 
 (1986)  Ag 4,99g st 30,- 
 
 Dietrich Graf von Eberb. 1434 – 59 
…….131 Nachprägung des Goldguldens 
 1439-1440. Ag 4,96g  vz-st, mat. 25,- 
 

Jacob von Liebenstein 1504 - 1508 
- Vertragspfennig o.J., Quadriertes 
 Wappen,darüber J   s 12,- 

  ss,kl.Randausbr.    7,- 
 

 Uriel von Gemmingen 1508 – 1514 
236 181 Pfennig o.J., einseitig  s 25,- 
 
 Johann Adam von Bicken 1601-1604 
  -  222 Schüsselpfennig o.J.    s 20,- 
 

 Joh. Philipp v. Schönborn 1647-73 

 
486  329 60 Kreuzer (Gulden)   (Dav. 646) 

1672  ss-vz 300,- 
 

 D. H. von der Leyen 1675-1678 
541 383/84  3 Pfennig 1677 Punkte unter 
 Kurhut nicht erkennbar  s 25,- 
 
 Anselm Franz v. Ingelheim 1679-95 
--    426 15 Kreuzer 1685 (*) f.vz          140,- 
 15 Kreuzer 1685 (*) s 40,- 
 15 Kreuzer 1685 VB-W 
          s-ss, kl. Loch am Rand 40,- 
 

Die nachstehenden Münzen sind zitiert 
 nach  Schön und Walther (W.). 

Graf von Oststein 1743 - 1763 
       573 2 Pfennig  1760    selten!   f.ss 30,- 
       585 3 Pfennig 1761 f.ss 13,- 

Emmerich Josef 1763-1774 
44   595 10 Kreuzer     1764 s-ss 60,- 
44   595 10 Kreuzer       1764 s+ 40,- 
46   600 I KREUTZER 1765 F=B  ss+ 40,- 
46   600 I KREUTZER 1765 F=B  ss 30,- 
46   600 I KREUTZER 1765 *      s-ss 20,- 
47   600 5 Kreuzer 1765 F=B f.ss 60,- 
47   600 5 Kreuzer 1765 F=B s-ss 40,- 

PA   W MAINZ, ERZBISTUM (Forts.) 
Emmerich Josef 1763-1774 

48   600 10 Kreuzer 1765 F=B  ss,Justsp 35,- 
48   600 10 Kreuzer 1765 F=B  s/ss 32,- 
49   599 20 Kreuzer 1765 F=B  
 Umschrift mit EMERIC..ss+ 80,- 
C 54  - 4 Pfennig 1766 ss 28,- 
 
51  599 20 Kreuzer 1765 Umschrift mit 
 EM..  s/ss 55,- 
 
      630 1 Pfennig  1766 ss 25,- 
 

Joseph von Erthal (1774-1802). 
73  669 ¼ Kreuzer 1795 f.st 70,- 
   ss-vz 22,- 
   ss 16,- 
   s-ss   9,- 
74   669 ½ Kreuzer 1795 ss 13,- 
   f.ss 10,- 
75   668 1  Kreuzer 1795 f.st 65,- 
   vz-st 50,- 
  vz, Schötl’riß 30,- 
 
77   667 5  Kreuzer 1795 vz+ 120,- 

ss 40,- 
78 5  Kreuzer 1795 ss+ 80,- 
60(Erfurt)  677  1/48 Taler 1781 ss 32,- 
62(Erfurt)  680  1/48 Taler 1790  ss+ 40,- 
           1793  ss 28,- 
     W.669 ½ Kreuzer 1795 s   7,- 
 
 Silbernachprägung (1985) des Gold- 

dukaten von 1795 mit Stadtansicht 
im Etui mit Erläuterung,  

Ag 11,2g   f.st 20,- 
 
 
Notmünze der französischen Besatzung 
5 Sols 1793 (Glockenmetall) 
Pr. Alex. 862 Randfehler, Druckstellen s-ss 40,- 
 
AKS FÜRSTPRIMATISCHE STAATEN 
3 1  Kreuzer 1808 (BL) ss 32,- 
3 1  Kreuzer 1808 s/ss 25,- 
 
 
Tornau     MANSFELD-BORNSTEDT 
Franz Maximilian u. Heinrich Franz 1644-1692 

 

 
Tornau 
310 1/3 Taler 1671 AB=K    ss 220,- 
 
311 1/3 Taler 1672 AB=K    ss+   90,- 
311 1/3 Taler 1672 AB=K  f.ss 190,- 
 

MANSFELD-FRIEDEBURG 
Tornau   Peter Ernst II. + 4 Brüder 1587-1610 

 

 
Tornau 
595 Taler 1589  ss              430,- 
 
Peter Ernst I., Bruno II., Wilh. I. u. Joh. Georg IV. 
 Mansfeld vorderortische L. Friedeburg 

 
Tornau 
644c 1 Reichstaler 1601 
 VS: wie Tornau 644c, Rs. Umschrift um 

Wappen: COMI:E:DOMI:I:MANSFE  
:NOB:D:I:H:  (vgl. T. 606) 
 1601 ss-vz 550,- 
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MANSFELD-ARTERN 
Volrat VI., Wolfg. III., Joh. Georg II. 1620-27 
 

 
749 1 Reichstaler 1622 (Dav.6962) 
 bearbeitet (Reinigungsspuren) 
   s-ss 180,- 
 
802t Groschen 1624 ss-vz   60,- 
982c Spruchgroschen o.J. s   40,- 
 
Tornau MANSFELD-HINTERORT 
            Friedrich Christoph und David  1620-1628 
1368 Groschen  1625 ss   75,- 
 
 Graf David 1605-1628 

 

 
1177var Spruchtaler 1620  
 gleichmäßige Patina   ss          380,- 
 

MARSBERG 
-- Groschen 1609 (Slg. Stanic.5555) 
   s+ 95,- 

MECKLENBURG 
 

Best.-Nr. Literaturangebot 
 970 Kunzel, Michael:Das Münzwesen 
Mecklenburgs von 1492 bis 1872 Münzgeschichte 
und Geprägekatalog Berliner Numismatische 
Forschungen NEUE FOLGE, Band 2. Alle Münzen 
sind nach Jahrgängen und Varianten aufgeführt, 
umfangreiche Konkordanztabellen nach Kunzel, 
Evers, Gaettens. Ausführliches Personen-, Orts-  
und Sachregister. Dieser Katalog ist das Standard-
Zitierwerk für mecklenburgische Münzen.  531 
Textseiten, 44 Bildtafeln,  
Großformat 21,0x29,5 cm, Ausgabe 1994  

 Stabiler Kunstleder-Einband 99,- 
 

MECKLENBURG 
Bestell.Nr. Magnus II. und Balthasar 1477-1503 
17-18 Blaffert o. J. Stierkopf, Strahlenrand 

(Kunzel 26A) 
17 0,46g  ss 40,- 
18 0,47g  ss 40,- 
20 0,35g  ss 40,- 
 
Kunzel Johann Albrecht I., 1547 – 1576 
-    Sechsling Stierkopf/V-T-I-O im Kreuz 

 (Slg.Gaett.182) 
105H/a Sechsling  1552 f.ss 28,- 
 
Kunzel Carl I 1603-1610 
155E/a Doppelschilling 1606 
 feine Patina ss+            125,- 
156D/C Doppelschilling 1607 vz-st,kl.ZE  180-,- 
 
 Christian Ludwig II. 1747-1756 
318A/a 1/12 Taler 1752 vz  SF      115,- 
   ss 70,- 
 Friedrich 1756-1785 
352 2 Schilling 1757 ss-vz         160,- 
 
Jaeger MECKLENBURG-SCHWERIN 
3 1  Schilling 1764   ss-vz 14,- 
   s-ss 10,- 
  1766 s/ss+   8,- 
  1767 f.ss 10,- 
   s-ss 10,- 
  177(2) s-ss   5,- 
  1774 s-ss   5,- 
  1789 f.ss 12,- 
 
4 2 Schilling  1764 vz 65,- 
  1765 ss-vz 28,- 
5 4 Schilling 1763 ss 25,- 
  1763 ss, Hsp 15,- 
 

 
7 12 Schilling 1774 ss-vz 100,- 
 
8 16 Schilling 1764 ss+ 125,- 
 
9 32 Schilling 1764 ss-vz        195,- 
 
12 1  Schilling   1792 vz+ 45,- 

1794 vz 20,- 
1795 ss 12,- 

  1802 ss 14,- 
  1803 ss+ 12,- 

s-ss   6,- 
  1806 ss 15,- 

Jaeger MECKLENBURG-SCHWERIN 
13 3 Pfennig 1819 ss+ 16,- 
 

 
20a 2/3 Taler 1795 (K. 362A/d) ss-vz 220,- 
 2/3.Taler 1796 (K362A/e)   ss 130,- 
 2/3 Taler 1801 (k 362 A/h) 
 Jahreszahl nicht zw. Punkten   
 leichte Beläge ss/ss-vz   150,- 
 2/3 Taler 1808 (K 362A/i) 
 kl. Flecken, (Belag) ss,ss-vz    100,- 
 
29 4 Schillinge    1826 ss-vz,Rf 20,- 
 
32 1 Dreiling  1828 ss-vz 20,- 
  1830 vz+ 30,- 
 
34 1  Schilling   1831 ss-vz 30,- 
  1834 f.st 40,- 
  1834 vz+ 50,- 
 
37 4 Schilling 1830  ss-vz Zainende  75,- 
38 1 Pfennig 1831 ss+   9,- 
 
39 2 Pfennig 1831 ss-vz 20,- 
 
40 3 Pfennig Ag 1831 vz 32,- 
 
Jaeger Paul Friedrich 1837 - 1842 
42 III.PFENNINGE. 
 1839  ss-vz 35,- 
 1840  ss+ 28,- 
 1842  ss-vz 36,- 
 einseitiger Abschlag ss-vz 30,- 
43a 1 Schilling 1838 f.vz 35,- 
43b 1 Schilling 1840 vz-st 55,- 
 
45 Gulden 1839 vz, kl. Rf 115,- 
  1840 ss/ss-vz 90,- 

  1840 ss          80,- 
46 4 Schilling 1842 vz,Rf 30,- 
 
Jaeger Friedrich Franz II 1842-1883 
48 3  Pfennig,Ku 1843 ss   8,- 
  1845 ss   7,- 
   s+   4,- 
  1846 s-ss   7,- 
  1848 ss   9,- 
49 3  Pfennig, Billon  
  1842 ss+ 24,- 
  1843 ss 20,- 
  1845 ss+ 22,- 
  1846 ss+ 25,- 
53 1/12 Taler 1848 ss 15,- 
   s-ss 10,- 
   s-ss, Rf   7,- 
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MECKLENBURG-SCHWERIN  
Jaeger Friedrich Franz II 1842-1883 

 

 
55 (K292) Vereinstaler 1848 vz           270,- 
 
55 Vereinstaler 1848  

VS minimale Kratzer RS vz 
f.vz  230,- 

 

 
56 3  Pfennig  1852 vz+ 18,- 

vz 13,- 
         vz, min. Rf   8,- 

   ss-vz   7,- 
   ss   4,- 
  1853 ss-vz   8,- 

ss   4,- 
  1855 vz 10,- 
   ss   6,- 

  1861 ss-vz   6,- 
  1863 vz 11,- 
   ss/vz   7,- 
   ss    4,- 
  1864 vz-st 25,- 
   vz 11,- 
   ss/vz   7,- 
   ss   4,- 

 
57 1/48 Taler   1852 ss-vz 11,- 
  1855 vz-st 30,- 

1858 st 40,- 
 vz 10,- 

  1860 ss+   9,- 
ss   6,- 

  1861 vz 10,- 
   ss   3,- 
  1863 vz-st 25,- 
   ss   4,- 
  1864 vz-st 25,- 
   vz 14,- 
   ss-vz   9,- 
   ss   5,- 
  1866 f.st 32,- 
   ss-vz 12,- 
 
60 1  Pfennig  1872 B vz   9,- 
   ss-vz   7,- 

Jaeger MECKLENBURG-SCHWERIN 
61 2  Pfennig 1872 B vz 17,- 
   ss-vz 12,- 
 
62 5 Pfennig  1872 ss-vz 10,- 
   ss   7,- 
   s   3,- 
 
 
MECKLENBURG-STRELITZ 
Kunzel Johann Albrecht I. 1547-1576 
105var Sechsling 1552, Gadebusch   f.ss   25,- 
 
Kunzel Adolf Friedrich III. 1708-1752 
568Aa 1/48 Taler  1745  CHI   selten! 

etwas fleckig ss-vz 120,- 
568Db 1/48 Taler  1748  CHI   selten! 
   ss-vz 120,- 
 
569Ba 1/48 Taler  1749  HCB    f.ss 20,- 
 
569B/568b 1/48 Taler  1749  CHI     ss 90,- 
569Ca 1/48 Taler  1750  HCB   s-ss 25,- 
569Da 1/48 Taler  1751  HCB    ss 35,- 
 
571 3 Pfennig  1747 f.s 20,- 
 
Kunzel Adolf Friedrich IV. 1752-1794 
590 F/a 1/6 Taler  1757 f.vz 50,- 
   ss 35,- 
 
590 1/6 Taler 1752 HCB s, Kratzer 25,- 
594 1/6 Taler 1764 ss-vz         190,- 
 
596Aa 1/12 Taler 1764 vz 75,- 
 
597Aa 1/24 Taler 1755 ss 35,- 
 
597B 1/24 Taler 1756 vz 58,- 
 
599 1/24 Taler 1761 s 30,- 
 
601 1/48 Taler  1754  HCB  f.ss 25,- 
601Ba 1/48 Taler  1755  HCB, korroddierter  

Randfehler  s-ss 15,- 
601Da 1/48 Taler  1757  HCB  ss, Rf 15,- 
602Ba 1/48 Taler  1766  IHL    ss-vz 65,- 

 
603 6 Pfennig  1760 ss 25,- 
 
604Ba 1 Sechsling  1766 IHL  s, Rf 18,- 
 
607 3 Pfennig 1793  SM ss-vz 30,- 
  1764 f.s 15,- 
 
607 3 Pfennig 1793 SM ss-vz 25,- 
 
616Aa 3 Pfennig 1793 IHL ss 15,- 
 
Jaeger Georg  1816 - 1860 
113 3  Pfennig  1832 ss 12,- 
  1843 ss 14,- 

  1847 vz 18,- 
ss-vz   8,- 

   ss   5,- 
 
114 1/48 Taler 1847 vz 25,- 
   ss 15,- 
 

 
115 4 Schilling   1846 f.vz 75,- 
   ss-vz 50,- 

Jaeger MECKLENBURG-STRELITZ 
 Georg  1816 - 1860 
116 3  Pfennig  1855 f.st 60,- 

ss 10,- 
  1859 vz 22,- 
   ss-vz 15,- 
   ss,Rf 10,- 
 
117 1/48 Taler  1855 vz 19,- 
   ss 10,- 

1859 ss-vz 15,- 
 
Jaeger Friedrich Wilhelm  1860 - 1904 
118 3  Pfennig   1862 ss-vz 22,- 

ss   7,- 
  1864 ss-vz   8,- 
 
119 1/48 Taler  1862 vz-st 65,- 
  1864 ss 14,- 
 

 
120(K295)  Vereinstaler 1870 min.Rf 

f.vz 130,- 
  1870 f.vz 145,- 
 1870, kl.Kratzer (gereinigt)  ss   95,- 
 
122 2 Pfennig   1872 vz 25,- 
 
MECKLENBURG-GÜSTROW 
Kunzel  
129 B/a Sechsling 1556 Stierkopf zw. 5=6 

Langkreuz mit G-V-G-V  ss 55,- 
136a Kupfer-Scherf 1570 ss             110,- 
 

 
ähnl.Kunzel 473 C/d. Var: Wappen oben gerade 
 Schilling 1623 ss+ 80,- 
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(MECKLENBURG-)ROSTOCK, STADT 
 

Bestell-Nr. LITERATURANGEBOT 
129 Kunzel, Michael  
 Die Münzen der Hansestadt Rostock  
1492 – 1864 Münzgeschichte und Gepräge-katalog, 
Berliner Numismatische Forschungen NF Band 8, 
Berlin 2004.  
Der münzgeschichtliche Teil ist mit 190 Seiten 
ausführlich behandelt, u.a. 14 Seiten mit vielen 
Abb. der Rostocker Münzen vor 1492. 
Der Katalogteil geht weit über die bisher bei 
Grimm erfassten Münzen hinaus, sodass zukünftig 
der „Kunzel“ das wesentliche Zitierwerk sein wird.  
Der Katalog hat insgesamt 376 Seiten + 31 Bildtf., 
Großformat 21x30cm  
  Hardcover-Einband 90,- 
 
Kunzel MECKLENBURG-ROSTOCK 
div. Lot 10 Rostocker Schillinge, diverse 
Münzzeichen, alle sundisch um 1500-1600 
Erhaltung sge bis schön,   10x  zus. 50,- 
 
Kunzel 
4 Schilling o.J., VS: Greif nl.l,  

Rs. Langkreuz 0,92g s   9,- 
 
6 Schilling o.J., VS: Greif nl.l, Rs. Mzz  

Stern unten links, 1,12g      ss 35,- 
8 Dc Schilling o.J., VS: Greif nl.l, Rs. Mzz  

Hund, minimaler Fundbelag 
  gutes ss 65,- 

 
9 Ac Schilling o.J. Dreiblatt im linken 
 Unterwinkel  
 (Lt.Kunzel Mm. Oyrich Becker 1534-1540) 
 Ag 20,5mm  1,17g s+ 20,- 
  0,93g s 15,- 
 
9 Bc Schilling o.J. Dreiblatt im rechten 
 Unterwinkel  1,02g s-ss 15,- 
  1,15g f.ss 15,- 
   s   9,- 
 
9 Bc Schilling o.J. Dreiblatt oben links 
 Unterwinkel   s   7,- 
 
9 Bc Schilling o.J. Dreiblatt oben rechts 
   s   7,- 
 
9 ? Schilling, Greif nach links  

Beizeichen Dreiblatt s   9,- 
f.s   7,- 

 
10 Schilling (sundisch) o.J. 
 (1537-1540/46) sge   9,- 
 
11 Aa Schilling o.J.(1546-50), 
  Mm. Hans Tengel 
 Auf Rs Dreiblatt im linken Unter-
 winkel Ag  19mm    
    0,92g s-ss 25,- 
   s+ 18,- 
 
12 Aa Schilling o.J. Auf Rs Kegel im linken 
 Unterwinkel  s 15,- 
12 Ba Schilling o.J. Auf Rs Kegel im linken 
 Unterwinkel  s 15,- 
 
12 Schilling o.J. Auf Rs Kegel im linken 
 Unterwinkel  s-ss 15,- 

SR-Riss, s   8,- 
 
13 Witten, Beizeichen Keil 
 ul und ur  s 12,- 
 
15 Witten, Dreiling, Beizeichen Kegel 2x 
   s 12,- 

Kunzel MECKLENBURG-ROSTOCK 
 

 
131D/6 Doppelschiling 1606  ss+,kl.ZE  100,- 
132Ea Doppelschilling 1607  ss 90,- 
 

 
137Aa Doppelschilling 1616  ss-vz 135,- 
 
141Ba 1/16 Reichstaler 1624    ss,ZE 85,- 
 
 
256 1/24 Taler  1668 ss-vz       150,- 
 
282 Sechsling 1696 s/ss 25,- 
287Eb 1/192 Taler oJ ss 40,- 
287   s-ss 30,- 
288Aa Dreiling 1695 ss-vz 55,- 
293Aa 6 PFENNING  1761 .I.H.B.  
   ss 28,- 
   s-ss 15,- 
307Cb III Pfennig 1727 s/ss 15,- 
307 III Pfennig 1727 s   8,- 
 
309Aa III Pfennig  1735 ss-vz 25,- 
314Aa III Pfennig I.H.B 1750.R.   s-ss 13,- 
314Ab III Pfennig 1750 .R.    f.ss 18,- 
 
316Ac III Pfennig 1759 B.S.  f.ss 14,- 
 
317Ab III Pfennig 1760  R .B.  ss 20,- 
318Aa III Pfennig 1761 IHB    s 12,- 
 
 

 
318Ba III Pfennig 1761  IHB   f.vz 45,- 
   ss-vz 35,- 
 
319Aa 3 Pfennig  1815 ss 15,- 
   s/ss   8,- 
 
320Ca 3 Pfennig 1824 s-ss   7,- 
320Cb 3 Pfennig 1824 s   5,- 
 
321Ba 3 Pfennig 1843 ss 15,- 
   s   7,- 
 
322Aa 3  Pfennig  Geif mit einem Flügel 

1855 ss+ 18,- 
ss   9,- 

 wie vor, aber Greif mit zwei Flügeln 
  1855 ss-vz 20,- 
   ss 15,- 
  Grünspan ss-vz   5,- 
   s-ss   4,- 

Kunzel MECKLENBURG-ROSTOCK 
323Aa 3 Pfennig  1859 f.vz 18,- 
 
324Aa 3 Pfennig  1862 ss-vz 10,- 
   ss   8,- 
   ss, Rf   4,- 
 
325Aa 3 Pfennig 1864 ss 12,- 
 
335Ab I PFENNING 1782 FHB  ss 22,- 
335Cb I PFENNING 1782 FHB  s-ss 18,- 
 
336Bb I PFENNING 1793 FHB 
 leicht dezentriert,  ss-vz 15,- 
 
338Aa I PFENNING .1796 FL.  vz 15,- 
   ss   8,- 
  gelocht, ss-vz   1,- 
 
339Ba I PFENNING  1797  FL  ss-vz 26,- 
   ss 14,- 
   s-ss   8,- 
 
340Aa I PFENNING  1789   ss 19,- 
340Bb I PFENNING  1789  FL ss 30,- 
343Ab I PFENNING  1802  FL ss 30,- 
346Aa I PFENNING  1824  AS  s-ss 16,- 
346Ba I PFENNING  1824  AS 
   vz-st 25,- 
   vz 18,- 
   ss 12,- 
347 1  Pfennig 1848 B.S. s   6,- 
 
(MECKLENBURG-)WISMAR, STADT 
Kunzel 
2E/h Witten o.J. Mecklenburgischer 
 Stierkopf Rs Blumenkreuz, darauf 
 Kreis mit Stern  1,19g  ss 45,- 
69 I/a Sechsling  1555 s-ss 25,- 
69E Sechsling 1555 s 18,- 
69F Sechsling 1555 s- 10,- 
69H Sechsling 1555 sge   6,- 
 
262A/b 1 Sechsling o.J. ss 55,- 
 
273A/a 1/48 Taler 1667 ss-vz 50,- 
 
276 1/48 Ta1er (1 Schilling) 

1692, Grimm 412 
  Riss geklebt, s-ss 20,- 
276Aa 1/48 Taler , minmale Randfehler 
   ss 45,- 
310Ba 3 Pfennig  1746 ss 28,- 
311Aa 3 Pfennig  1749 s-ss 20,- 
315Bb 3 Pfennig 1761 ss 26,- 
317A/b 3 Pfennig 1824 ss-vz 22,- 
322B/a 3 Pfennig 1840 ss 20,- 
323 3 Pfennig 1845 ss+ 20,- 
 
MEISSEN:  siehe SACHSEN 

 
METZ, Bistum 

 
 Bertram  1179-1212 
 Denar, Silberpfennig, 12. Jhd. 

Büste n.l. mit gefalteten Händen 
 Rs MENTENSIS Hand über 
 Kreuz, ohne Beizeichen, Ag 0,74g 
   f.vz 120,- 
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METZ, Stadt 

 
1 ½ Groschen, Ag   1647 
 Rs. St. Stephan f.ss 120,- 
 
2 Kupfer-Liard 1653 (Saurma 1899)
   s 25,- 
 
MINDEN, BISTUM 
 
Best.-Nr. Literaturangebot 
1241 Stange: GELD- UND MÜNZGE-
 SCHICHTE DES BISTUMS MINDEN 
 Reprint nach der Original-Ausgabe 
 1913. 194 Seiten, Textabbildungen 
 Format 21 x 30 cm,  Kartoneinband 
                39,00 
 

Stange Hermann v. Schauenb. 1566 - 1582  
118a Groschen  1578 f.ss 30,- 
Stange MINDEN, BISTUM (Forts.) 
 Anton von Schauenburg 1587-1599 
150c Groschen 1590 ss 50,- 
150d Groschen 1590 ss 50,- 

 

Nach Aufhebung des Bistums 1648 wurden 
weiterhin in Minden Münzen geprägt. Diese 
Münzen sind bei SaynWittgenstein und 
Brandenburg-Preußen aufgeführt. 

 

MONTFORT, GRAFSCHAFT 
Schön Anton III.  1686 – 1733 
12 1 Kreuzer 1718 ss,ZE 19,- 
 1  Kreuzer  1724 ss-vz 35,- 
 1  Kreuzer  1727 ss 24,- 

1  Kreuzer   1729 s 12,- 
1  Kreuzer   1751 s-ss 16,- 

13 4  Kreuzer  1714 ss-vz 70,- 
Ernst  1734 - 1758 

53 1 Kreuzer Brustb. n.r/Doppelwappen 
  1746 s 10,- 
  1747 s/ss 10,- 
  1748 s/ss 10,- 
 
 

MÜHLHAUSEN, STADT 
Schön  

4 1/12 Taler  1704 ss+ 70,- 
12 2 LEICHTE PFENNINGE 1737 ss 22,- 
16 2  Pfennig  1767 vz 38,- 
17 1/24 Taler 1767 ss-vz 35,- 
   ss 28,- 
-- Gipsabdruck eines Städt. Siegels 
 aus einer Urkunde des Landgrafen 
 Philipp vom 23. Mai 1525 im 
 Staatsarchiv Marburg 33mm ss  9,- 
 

MÜNCHEN, STADT 
 Stephan II (1347-1375 
Beierlein 52   Pfennig, Ag 0,42g 
 VS Mönch nl RS: Wappen (schwach) 
 (Witt 145)  s 30,- 
 
weitere Ausgaben der Stadt München siehe 
unter „Notgeldmünzen und Wertmarken“. 

MÜNSTER 
Die Münzen sind zitiert nach Ilisch, Grote (Gr.), 
Schulze(Schz.), Weingärtner (Weing.) und 
Weinrich (Weinr.).  

 

MÜNSTER, BISTUM 
Anonyme Prägungen des späten 11. Jahrh. 
Die Zuordnung der frühen Pfennige Münsters zu einem 
bestimmten Münsteraner Bischof ist nicht eindeutig. 
Während Grote die Denare von 1100-1218 wegen des 
fehlenden Bischofsnamens als „anonyme Prägungen“ 
einstuft, und die Bischofszuordnung in seinen 
Münzstudien von 1857 mit einem Fragezeichen versieht, 
ordnet Ilisch in seinem 1994 erschienenen Werk die 
Münzen ab 1173 den Bischöfen Otto I. von Oldenburg 
bzw. Hermann II. von Katzenellenbogen zu.  
 
Ilisch MÜNSTER, Bistum 
III/13 Mimigardefordpfennig  
Vs Dreitürmiges Gebäude unten  mit rundem Tor, 
Umschrift  MIMIGЯΠDEIOЯD Rs Kreuz 
 mit Kugeln in den Winkeln, 
 Umschrift ODDO    VIIIC 
 Ag 1,42g  vz 190,- 
 
 

  

 
   200 % 

III/13 Ag 1,52g 19,0mm vz-st  320,- 
 

  

 
    200 % 

III/13 Ag 1,48g  18,7mm f.vz 230,- 

Ilisch MÜNSTER, Bistum (Forts.) 
 Anonyme Prägung 1203-1218 

   
VII/1 Pfennig (Grote 12) 

 Ag 1,16g  ss-vz 195,- 
 

    
VII/1 Pfennig (Grote 12) 
   Ag 1,32g  ss 150,- 
 
 Ludolf von Holte 1227-1248 

    
IX/10 Pfennig (Grote 25) 
  Ag 1,21g ss 70,- 
 

    
IX/10 Pfennig (Grote 25) 
  Ag 1,18g ss+ 80,- 
 
 Wilhelm von Holte 1259-1261 

     
      100%     200% 

XI/.1 Pfennig o.J. (Gr. 30) 1,19g   ss 90,- 
 
 Gerhard von der Mark 1261-1272 

 
   100%        175% 

XII/.1 Pfennig o.J. (Grote 33) 1,38g ss 70,- 
 

Eberhard von Diest  1275 - 1301 
XIII/1 Pfennig  (Grote 36) Ag  1,27g  
  14,0mm f.ss    40,- 
XIII/1 Pfennig  (Grote 36) Ag  1,49g  
  14,0mm f.ss    40,-  
XIII/1 Pfennig  (Grote 36) Ag  1,07g  
  13,5mm s-ss 40,- 
XIII 3 Pfennig (Grote 38B) 1,12g  ss 40,- 
 
XIII/5 Pfennig  Ag  1,48g s 20,- 
XIII/5 Pfennig Ag   1,19g ss+ 45,- 
 
 Ludwig II. von Hessen  1310 – 1357 
XVI/1 Pfennig   Ag 1,31Gss;kl.PS 40,- 
                 Ag 1,25g ss  50,- 
 Ag 1,26g  ss, Prägeschwäche 35,- 
 Ag 0,92g (Illisch a7ff)   ss 35,- 
XVI/5 Pfennig o.J.  Ag 1,20g  ss 45,- 
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Ilisch MÜNSTER, Bistum (Forts.) 
 Ludwig II. von Hessen  1310 – 1357 
XVI/15 Pfennig  (Grote 47) Ag 1,22g  
  14,9mm f.ss 38,- 
 Pfennig  (Grote 47) Ag 1,20g  
  15,0mm ss 45,- 
 

    
 100%    150% 

XVI.25 Pfennig o.J. Ag 0,95g  ss 45 
 
XVI.25 Pfennig o.J. Ag 0,95g  f.ss 40,- 
XVI.27 Pfennig o.J. Ag 1,14g  ss 50,- 

Potho von Potenstein 1379-1381 
XX.2 Pfennig o.J. Ag 0,59g   ss 45,- 

Heinr. v. Lüdinghausen 1381-1392 
XXI.1 Pfennig o.J., 0,93g ss+ 55,- 
 

   
 100%    200% 

XXI.4 Pfennig o.J. 0,93g 
 vz, schön zentriert                        140,- 
XXI.4 Pfennig o.J. 0,93g,  SR-Riss 
 0,91g  s-ss   40,- 
XXI.4 Pfennig o.J. 0,96g ss-vz   90,- 
 
 Fr. von Blachten 1393-1423 

Fremdes Geld in Münster, gegen- 
gestempelt. Groschen Utrecht des  
Bischofs  Friedrich von Potenstein 
1,57g  ss 290,- 

 
Jesse 438 Witten in Münster gegenge- 
stempelt  (Lüneburg) mit Pauluskopf s-ss 55,- 
 
Schulze Ferdinand I. von Bayern 1611-1650  
 

 
16a Taler 1637 (Dav.5591)   Ag 28,82g 

kl.Rf  ss-vz 1050,- 

 MÜNSTER, Bistum (Forts.) 
Schulze Ferdinand I. von Bayern 1611-1650  

 

 
34a Taler 1639  f.ss 700,- 
 
39a 1/28 Taler 1640 
 kl. Prägeschwäche, sonst ss         180,- 
 
43a 6 Pfennig 1641 f.st 110,- 
50a Schilling 1643 ss+ 190,- 
50b Schilling 1643 ss, Inv.-Nr 150,- 
 
 

 

 
68 Schautaler 1647 Stadtansicht 
 Rs Geburt Christi  28,16g  f.ss   1400 

Schulze MÜNSTER, Bistum (Forts.) 
 Christoph Bernh. von Galen 1650-78 

 

 
83 Taler 1652  ss            1.500,- 
 
86b,var 6 Pfennig 1652 f.ss 110,- 
117a 1/8 Taler 1678 ss, ZE 150,- 
 
127b 24 Mariengroschen 1692  ss         190,- 
 
131a 1/24 Taler 1692 ss   26,- 
131e 1/24 Taler 1692  ss, Zainende 18,- 
 
132a 1/48 Taler 1692 ss-vz 40,- 

ss 34,- 
132f 1/48 Taler 1692 ss-vz 45,- 
132 1/48 Taler 1692 o.Mzz.  ss+ 40,- 
 

 
135b 24 Mariengroschen 1693  ss+     170,- 
 
135c 24 Mariengroschen 1693 
 feine Kratzer auf Vs, sonst vz     200,- 
 
137f 1/12 Taler 1693   ss+ 35,- 
 
143b 24 Mariengroschen 1694 
 schöne dunkle Patina  ss-vz        240,- 
143b/c 24 Mariengroschen 1694 
  ss-vz, minim. Rf       230,- 
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Schulze MÜNSTER, Bistum (Forts.) 
 Christoph Bernh. von Galen 1650-1678 
143f 24 Mariengroschen 1694 ss-vz  240,- 
147a 24 Mariengr. 1695  vz, kl. Rf     220,- 
147a 24 Mariengroschen 1694 
  ss-vz, kl. Zainende    190,- 
147b 24 Mariengroschen 1695 ss+      160,- 
 
150a 6 Pfennig 1695 ss 60,- 
150c 6  Pfennig   1695 s 24,- 
 
153a Doppelschilling 1696 (R)  ss 70,- 
 
154b Schilling             1696       ss+ 90,- 
 
155var 6 Pfennig 1696 Umschrift auf Rs 
 endet  MONAST:        ss 40,- 
 
 

 
160f Armenmarke 1699   
 sehr selten  ss             180,- 
 
163a 4 Pf  1703 Monogr. 12mm hoch 
  ss-vz  26,- 
163a 4 Pf  1703 Monogr.11,8mm hoch  
   ss  22,- 

4 Pf  1703 Monogr.10,9mm hoch   
 ss  22,- 

163b 4 Pf  1703 Monogr.12,0mm hoch   
  ss  22,- 
163c 4 Pf  1703 Monogr.11,8mm hoch  
  s/ss  17,- 

4 Pf  1703 Monogr.12,0mm hoch 
 ss  24,- 

164b 3 Pf  1703 Monogr.14,3mm hoch   
  ss-vz  19,- 
  f.ss  10,- 
164 3 Pf  1703 Monogr.14,1mm hoch   

 s-ss    9,- 
164 3 Pf  1703 Monogr.12,8mm hoch  
 f.ss  10,- 
164 3 Pf  1703 Monogr.12,6mm hoch   

 ss  12,- 
164 3 Pf  1703 Monogr.12,6mm hoch  
 s/ss    8,- 
164 3 Pf  1703 Monogr.12,0mm hoch  
 f.ss  12,- 
164var. 3 Pf  1703 Monogr.12,8mm hoch  

*F.MUNSTRISCHE SCHEID.MUNTZ 
  f.ss  15,- 
 

Schulze MÜNSTER, Bistum (Forts.) 
 Christoph Bernh. von Galen 1650-1678 
 

 
166 Sedisvakanztaler,  1706 

Dav. 2465,  kl. Rf 
Details gut ausgeprägt      vz- 850,- 

 
 

 
166 Sedisvakanztaler ,  Dav.2465 
 gut ausgeprägtes Stück 
  1706  f.vz 900,- 
 
168a 1/12 Taler 1709  ss, Schrf. am Rd 30,- 

 
 Franz Arnold v. Metternich 1707-18  
174c 1/12 Taler 1710 ss 45,- 
175 1/48 Taler 1710 ss 25,- 
180 6 Mariengroschen 1711  ss         110,- 
181 1/12 Taler 1711 f.ss 30,- 
  1711 s-ss, SF am Rd 20,- 
182 1/14  Taler 1711 Doppelschlag 
 kleines Loch, sonst  ss 35,- 
185 1/12 Taler 1712 s 15,- 

Schulze MÜNSTER, Bistum (Forts.) 
 Franz Arnold v. Metternich 1707-18  
 
186 3  Pfennig  1712 ss 25,- 
   f.ss 14,,- 
191a 1/12 Taler 1714 vz 40,- 
191a 1/12 Taler 1714 f.ss 22,- 
191c 1/12 Taler 1714 ss 25,- 
191d 1/12 Taler 1714 ss 35,- 
191var 1/12 Taler ET.D.IN.B 1714 ss-vz 35,- 
   ss-vz  35,- 
 
195a 6  Mariengroschen 1715 ss 45,- 
  1715 s/ss 30,- 
195b 6  Mariengroschen 1715 ss+ 40,- 
195b 6  Mariengroschen 1715 f.ss 35,- 
  1715 s/ss 30,- 
195d 6  Mariengroschen 1715  BORCK:  
   ss +     55,- 
 6  Mariengroschen 1715 f.ss 42,- 
196a 1/12 Taler 1715 f.ss 18,- 
 

196b 1/12 Taler 1715 ss+ 22,- 
196c 1/12 Taler 1715 ss-vz  28,- 
197 4  Pfennig  1715 ss 40,- 
   s 15,- 
198 3 Pfennig  1715 ss+ 35,- 
200b 1/12 Taler 1716 ss-vz 50,- 
206a 1/12 Taler 1717 ss 19,- 
206a,var  1/12 Taler  1717  THAL ohne Punkt
   vz-st         65,- 

vz 40,- 
ss 30,- 

206b 1/12 Taler 1717 vz,min.Rf  30,- 
 1/12 Taler 1717 ss-vz 22,- 
 
 
209a 6 Mariengr. 1718 W. R ss-vz 60,- 

 ss     40,- 
s/ss 35,- 

209b 6  Mariengr. 1718 A.G.P ss  42,- 
 

214b 1/14 Sedisvakanztaler 1719  s-ss  65,- 
215a 1/24 Sedisvakanztaler 1719  ss 38,- 
 
 Clemens Aug.von Bayern 1719 - 1761 
217a 1/48 Taler 1723 f.ss 27,- 
   s-ss 21,- 
 
217b 1/48 Taler 1723 s/ss 20,- 
220d 3 Pfennig 1736 ss+ 20,- 
222a 3 Pfennig  1740 ss 22,- 
222b 3 Pfennig 1740 ss 23,- 
223a 3  Pfennig  1741 f.ss 22,- 
223c 3  Pfennig  1741 ss 25,- 
223e 3  Pfennig  1741 f.ss 22,- 
 
224a 4  Pfennig 1743 s+ 24,- 
225a,var 3  Pfennig 1743 HOCHFURST. 
 MVNST. LANDT MVNTZ.  ss 26,- 
225c 3  Pfennig 1743 s/ss 14,- 
225e 3  Pfennig  1743 s   8,- 
 - *III*/PFEN./1742 (2 kopfstehend) 
  (Weing.91) ss 33,- 
226 1/12 Taler 1745 vz 60,- 
227a 1/48 Taler 1745 s   7,- 
227e 1/48 Taler 1745 f.ss 20,- 
228c 4 Pfennig  1745 ss-vz 55,- 
229a 3  Pfennig 1745 ss 16,- 
230a 1/12 Taler 1746 vz 60,- 
232b 1/14 Taler 1748 ss 28,- 
232b 1/14 Taler 1748 s + 17,- 
232 1/14 Taler 1748 ss 26,- 
233var Schilling  1748 vz 45,- 
235b 4  Pfennig  1748 ss 16,- 
235c 4  Pfennig  1748 ss + 20,- 
236a 3  Pfennig  1748 ss 15,- 
236b 3  Pfennig  1748 f.ss 14,- 



ALTDEUTSCHE MÜNZEN VOR 1871 

136 

Schulze MÜNSTER, Bistum (Forts.) 
 Clemens Aug.von Bayern 1719 - 1761 
237a 1/12 Taler 1749 s + 20,- 
239 6  Mariengroschen 1754 L.M.  
   f.ss 20,- 
240 1/6 Taler 1754  ss+, kl.ZE 50,- 
241b 1/12  Taler 1754 f.ss 20,- 
243a 4  Pfennig  1754 s 12,- 
243b 4  Pfennig  1754 ss 22,- 
   f.ss 18,- 
   s   9,- 
244 III  PFEN. 1754 ss+ 22,- 
 
246a 1/12 Taler 1755 vz 55,- 
   ss/vz 40,- 
   s 15,- 
247c 1/14 Taler 1755 ss-vz 60,- 
   f.ss 24,- 
247d 1/14 Taler 1755 s-ss 20,- 

 
 

 
248a 1/24 Taler  Monogr./Wert  
 1755   st             140,- 
 
248a 1/24 Taler  Monogr./Wert  
 1755  vz 60,- 
 1755  ss+ 35,- 
 
249 4  Pfennig, Ku 1755 s 11,- 
 
250 3  Pfennig, Ku 1755 ss-vz 30,- 
 
 Sedisvakanz  (1761) 

 
252 großer Sedisvakanz-Medaille (1761) 
 1,5facher Schautaler 
 (Zep. 224)  43,50g gutes ss 350,- 

Schulze MÜNSTER, Bistum (Forts.) 
253 1/3 Sedisvakanztaler 1761 f.vz  290,- 
254 1/3 Sedisvakanztaler 1761 ss-vz 240,- 
256 1/6 Sedisvakanztaler 1761 vz     190,- 
 

Max.Friedr.v.Königsegg 1762-1784 
258 1/6  Taler  1763    s-ss, HSP   30,- 
 1/6  Taler  1763 s 28,- 
259 1/12 Taler 1763 f.ss 20,- 

s 12,- 
 
260 2/3  Taler  1764 ss/vz        280,- 
 2/3  Taler  1764 kl. Prägeschwäche 

ss              190,- 
 
261 1/3  Taler  1764 ss-vz        120,- 

  ss, kl.Schrf. 70,- 
 
262 1/6 Taler 1764 ss+ 80,- 
 
263a 1/12 Taler 1764 ss+ 32,- 
   ss 28,- 
   s 18,- 
 
264 1/28 Taler (Schilling)  
 1764  f.ss  26,- 
  s  16,- 
 

265 1/3 Reichstaler 1765  vz, kl.Rf 85,- 
ss/vz      70,- 

  ss, Schrf. am Rand 35,- 
 
266 1/48 Taler 1766 ss-vz 32,- 
 1/48 Taler 1766 ss 20,- 
 1/48 Taler 1766 s/ss 14,- 
 
 
 Sedisvakanz 1801 
271 1/3 Taler 1801 ss             160,- 
272 1/24  Taler 1801 vz-st        160,- 

ss-vz 60,- 
 

MÜNSTER, DOMKAPITEL 
Weing. Weinr  

5     30a 3 Schilling  
1608,Gegenstempel     Brabeck 
 ss,kl.Rk.     75,- 

5     30c 3 S chilling  1608   
Gegenstempel Wolfsangel ss-vz  120,- 

5     30c 3 Schilling  1608 QVID . ME  
 Gegenstempel Wolfsangel  ss-vz  120,- 
6     38a 3 Schilling 1633 m.Gegenstempel. 
 Droste-Vischering, ss                  95,- 

sauber gestopftes Loch    f.ss 40,- 
11    39a 12 Pfennig 1633 m.Gegenstempel 
 Droste-Vischering ss             180,- 

s               120,- 
15    32a 6  Pfennig 1608 Gegenstempel 
 von Brabeck  s              80,- 
15    32e 6  Pfennig 1608 Gegenstempel 
 Wolfsangel s-ss 70,- 
25    34a 3  Pfennig 1608,Gegenstempel 

 von Brabeck ss             120,- 
 s+,Randausbr. 12,- 

25/26  34a   3 Pfennig 1608, Gegenstempel 
   ss, ZE 55,- 
27    20a 2  Pfennig 1591 m.Gegenstempel 

v.B.Schmiesing (Lilie) 
 (Extrem selten!) s-ss          520,- 
28 2  Pfennig 1608 Gegenstempel 
 3 Wolfsangeln ss+           130,- 
30     36b 1  Pfennig 1608 (o. Ggst.) s/ss   110,- 
35    79a Eleemosynen-Zeichen o.J., 
 einseitig ELE/I s                80,- 
36    41c 4 Pfennig 1661  ss+ 95,- 
37    46b 4  Pfennig 1692(R!) s -        40,- 
37b  47d 4  Pfennig 1692(R!)  ss        70,- 
39    50a 4  Pfennig 1699 vz             110,- 

MÜNSTER, DOMKAPITEL 
Weing. Weinr  

40    42b ff  3 Pfennig 1661 ss 22,- 
40a   42a 3  Pfennig 1661  s-ss 15,- 
40a   42avar. 3  Pfennig 1661  MONA-S 
   s-ss 16,- 
40c   42c 3 Pfennig ohne Punkt n. MONAS 
  1661 ss-vz 40,- 
  1661 ss 27,- 
  1661 f.ss 21,- 
 
40d   42d 3  Pfennig  1661 s-ss 14,- 
40e   42e 3  Pfennig  1661  ss 24,- 
 3  Pfennig 1661 s/ss 16,- 
42a   47a 3  Pfennig  1692 s-ss            50,- 
42     47 3  Pfennig  1692 ss 70,- 
45     44b 2  Pfennig  1661 kl. Ze ss    60,- 
47     54b 2  Pfennig  1707 ss 28,- 
47b   54b 2  Pfennig  1707 s-ss 20,- 
50     55a 1  Pfennig  1707 ss-vz 45,- 
51     56c 4  Pfennig  1714 ss-vz 40,- 
52     57 3  Pfennig  1714 ss 20,- 
52     57 3  Pfennig  1714 s+ 12,- 
52    57a,var. 3 Pfennig 1714  

ohne Punkt hinter APOS  s 12,- 
54a   68a 6  Pfennig 1762 ss 10,- 
54b   68b 6  Pfennig 1762 s-ss 12,- 
55     58a 4  Pfennig 1739 ss 15,- 
55a   58a 4  Pfennig 1739 s-ss   8,- 
56     69 4  Pfennig 1762 ss 12,- 
57     59 3  Pfennig 1739 s-ss   9,- 
   s   5,- 
58     60 3  Pfennig 1740 s-ss   7,- 
59     63 3  Pfennig 1743 s/ss 12,- 
60     64 3  Pfennig 1748 ss 11,- 
61     65 3  Pfennig 1753 ss-vz 19,- 
61     65 3  Pfennig 1753 ss+ 19,- 
61     65 3  Pfennig 1753 ss 15,- 
 
61     65 3  Pfennig 1753 s-ss 10,- 
62     66 3  Pfennig 1759 ss   9,- 
62     66 3  Pfennig 1759 s-ss   4,- 
63     66 3   Pfennig1759 s-   2,- 
63     67 3  Pfennig 1760 ss-vz 14,- 
63     67 3  Pfennig 1760 ss   7,- 
63     67 3  Pfennig 1760 f.s   4,- 
63     67 3  Pfennig 1760 gering   2,- 
64     61 2  Pfennig 1740 s 10,- 
65     62 1  Pfennig 1740 ss 22,- 
66     70 6  Pfennig 1787 ss+ 25,- 
67     71b 4  Pfennig 1787 ss-vz 15,- 
67a   71b 4  Pfennig 1787 s   8,- 
67b   71a 4  Pfennig 1787 f.ss 10,- 
67     72 3 Pfennig  1787 ss+ 16,- 
68     73 4  Pfennig 1790 ss-vz 20,- 
68     73 4  Pfennig 1790 ss 16,- 
69     72 3  Pfennig 1787 ss-vz 16,- 
69     72 3  Pfennig 1787 f.ss 12,- 
 
69     72 3  Pfennig 1787 
 mit Gegenstempel LWO  ss 40,- 
 

70     74 2  Pfennig 1790 ss-vz 14,- 
   ss 10,- 
71     75 1  Pfennig 1790 ss+ 12,- 
   f.ss 10,- 
   s-ss   6,- 
 

Weing. MÜNSTER, STADT 
208b 6 Pfennig 1560 s 24,- 
208 6 Pfennig 1560 (Peus 18) ge 10,- 
 6 Pfennig 1560 s-ss, gel 14,- 
 
210 3 Pfennig 1560  s, winz. Loch 35,- 
 
211 2 Pfennig 1560 s-ss        45,- 
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Weing. MÜNSTER, STADT 
 
215 III Schilling 1602, Stempel 4 
 und Gegenstempel ss              190,- 
215 Stempel 8 u. Gegenstempel 
  ss-vz, kl. ZE               260,- 
 
216 12 Pfennig 1602  Nr.2  

Gegenst. unter d.Wappen   s 59,- 
12 Pfennig 1602 Nr. 3, Ggst. f.ss 140,- 
12 Pfennig 1602 Nr.4, Ggst. ss   190,- 
12 Pfennig 1602 Nr7 Ggst. ss,ZE 160,- 
12 Pf 1602 St-Nr. undeutlich s-ss 110,- 

 
217 6 Pfennig 1602, mit Ggst.  ss-vz  340,- 
 
219 3  Pfennig  1602 ss + 40,- 
  1602 s-ss 15,- 
219c 3  Pfennig  1602 ss 30,- 
 3  Pfennig  1602 f.ss 25,- 
 3  Pfennig  1602 s-ss 15,- 
 
220a 4 Pfennig   o.J. ss+ 45,- 
220b 4  Pfennig  o.J. ss 40,- 
220c 4  Pfennig  o.J. ss-vz 50,- 
   ss 32,- 
   f.ss 24,- 
   s   9,- 
221a 2  Pfennig  o.J. ss-vz 30,- 
   s-ss 10,- 
221a 2  Pfennig  o.J. I:I ss-vz 30,- 
221c 2  Pfennig  o.J. f.ss 21,- 
221e 2   Pfennig o.J. ss-vz 30,- 

2  Pfennig  o.J. f.ss 21,- 
221var.  2  Pfennig  o.J.   I.I STADT-MV-
 N.STER.  ss 35,- 
 
222a 1  Pfennig  o.J. ss-vz 28,- 
222b 1  Pfennig  o.J. ss-vz 28,- 
   ss 18,- 
 
223a 1  Heller  o.J. ss-vz 28,- 
223b 1  Heller  o.J. ss 19,- 
223c 1  Heller  o.J. ss-vz 30,- 
 
224b 2  Pfennig  1740 ss-vz 22,- 
   s-ss 12,- 
225 2  Pfennig  1750 ss-vz 30,- 

  f.ss 18,- 
   s-ss 14,- 
226 2 Pfennig  1758 vz 32,- 

  ss 19,- 
 

227 1 ½ Pfennig 1740 ss 18,- 
228 1 ½ Pfennig 1758 ss 28,- 
 
229 1  Pfennig  1740 vz 45,- 

  ss-vz 28,- 
   ss 20,- 
230 1  Pfennig  1750 ss 22,- 
231 1  Pfennig  1758 ss-vz 37,- 
   ss + 29,- 
   s-ss, korr.  14,- 
 

Weing. MÜNSTER, STADT 
 
- Medaille  1648 (von E.Ketteler) Auf 
 den Westfälischen Frieden  

 Vs Stadtansicht Rs 3 Tauben mit 
 Zweig über Krone, Nachprägung.  
Randpunze 800er  Ag 30,1mm 11,2g  
   st, mattiert  19,- 

Weing. MÜNSTER, STADT 

 

 
-- Medaille Gewicht als 1 ¼ Taler  
 1648, Signatur EK (Engelbert Ketteler) 
 (GPH 682) „Der Westfälische 
 Frieden“ Nr.124, Pax in numis 112, 

            35,43g  ss-       480,- 
 
 
MÜNSTERBERG-OELS 
 Karl II. 1548 – 1617 
- 3  Kreuzer 1612 ss+ 45,- 
 3  Kreuzer 1613 vz, Randk. 35,- 
 
 
MURBACH U. LÜDERS, ABTEI 
Frankreich, Elsass 

Andreas von Österreich 1587-1600 
Groschen  Wappen/Wert (S-J. 1922) 
 1596 ss 65,- 

  1596 f.ss            60,- 
 

MURBACH U. LÜDERS, ABTEI 
Frankreich, Elsass 
Dav. Leopold von Österreich 1586-1632 

 

 
5617 Taler o.J.,(1630)   sog. Krückentaler 

ss-vz    1200,- 
 
NASSAU-WEILBURG 
Isenb. Karl August 1737-1753 
144 ¼ Kreuzer 1752 ss 50,- 
 
 
NASSAU-ORANIEN 
Isenb. Wilhelm V. 1751-1806 

 
300 2  Heller 1766 vz 50,- 
 

NASSAU, HERZOGTUM 
Jaeg.Isenb.  Fr.Aug.u.Fr.Wilh.(Gem.prägung) 
1   38/43 ¼  Kreuzer 1811 ss 13,- 
1     56a ¼  Kreuzer 1814 ss-vz 22,- 
1     104   ¼  Kreuzer 1818  ss 14,- 
1     107a   ¼ Kreuzer 1819 vz+ 26,- 
   ss-vz 20,- 
   ss 13,- 
1     108b   ¼ Kreuzer 1819 ss-vz 20,- 
   f.ss   8,- 
2     53   ½ Kreuzer 1813 s-ss   6,- 
 
3     9h 1 Dick-Kreuzer 1808   s 24,- 
 
5a    4h 1 Kreuzer 1808 L s   5,- 
5      1 Kreuzer 1817 L s-ss   9,- 
 
Jaeg.Isenb.  Herzog Wilhelm 1816-1839 
31   105 6 Kreuzer 1819 s/ss 40,- 
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Jaeg.Isenb.  NASSAU (Forts.) 
Jaeg.Isenb.  Fr.Aug.u.Fr.Wilh.(Gem.prägung) 

 

 
Jaeg.   Kahnt 
32.b      308  Konventionstaler, 1817 
 Var. vertiefte Randinschrift,  

kleine Jahreszahl, oben im Rand  
minimal justiert. Bildrelief einwandfrei 

   gutes vz   950,- 
 
Jaeg.Isenb. 
33   107/110 ¼ Kreuzer 1819 L ss-vz 15,- 

ss   7,- 
33   107/110 ¼ Kreuzer 1819 Z s   5,- 
33   115a ¼ Kreuzer  1822 Z ss-vz 22,- 
   ss   9,- 

s-ss   6,- 
33   115d ¼  Kreuzer 1822 Z ss 18,- 
 
34    3 Kreuzer 1823 ss/gering   1,- 
34   125 3 Kreuzer 1826 s 12,- 
 
37  130 1 Kreuzer 1830 ss-vz 13,- 
   ss   9,- 
37  146 1 Kreuzer 1834 ss-vz 13,- 
37 1 Kreuzer 1838 s-ss   5,- 
37  176 1 Kreuzer 1842 ss-vz 12,- 

ss+ 10,- 
37  207 1 Kreuzer 1855 ss   6,- 
37  210 1 Kreuzer 1856 ss   6,- 
   ss, kl.Rf   4,- 
 

 
39   134 3 Kreuzer 1831 vz-st 45,- 
   ss 15,- 
  1832 s   8,- 
 
 

40   141 6 Kreuzer 1833 ss 10,- 
   s-   2,- 
40   144 6 Kreuzer 1834 ss 15,- 
   f.ss   8,- 
 
45 1 Heller 1842  korr, s-ss   2,- 
 

Jaeg.Isenb.  NASSAU (Forts.) 
 Herzog Adolph 1839-1866 

 
50 2 Gulden  1847  kl. SF in der Krone 
 mini Rf  ss+ 120,- 
 
57  219 1 Pfennig 1860 ss   8,- 
   s   4,- 
57  224 1 Pfennig 1862 ss   7,- 
 
 1 Kreuzer, Kupfer 
58  212 1 Kreuzer 1859 Grünspan 
   (vz-st)   8,- 
   ss-vz 11,- 
   ss   5,- 
   s   3,- 
58  218 1 Kreuzer 1860 ss-vz   8,- 
   ss   4,- 
   s   1,- 
58  222 1 Kreuzer 1861 ss-vz 12,- 

ss   6,- 
58  223 1 Kreuzer 1862 vz   8,- 
   ss   3,- 
58  226 1 Kreuzer 1863 ss-vz   8,- 
   ss   5,- 
   s-ss   3,- 
 

 
59  221 1 Kreuzer 1861  Ag f.st 65,- 
 
62 1 Vereinstaler   1863 
 scharf gereinigt s+ 40,- 
 

Mertens NORTHEIM, STADT 
112 Dreier  1669 ss 20,- 
118a Dreier  1670 ss, Riss 15,- 
128d Dreier  1672 s/ss 12,- 
128d Dreier  16(72) ? s   8,- 
130a Dreier  1673 s/ss 20,- 
 

NÜRNBERG, STADT 
v.Schr.  Burggraf 
23 Pfennig 1361-1397  Slg. Grüber 3007 
 Ag 0,64g  ss 50,- 
31 Pfennig 1361-1397  Fr.v.Bayreuth 
 Ag 0,94g  ss 50,- 
 
91 Pfennig (1361-1397)   Slg. Grüber 3025 

  Ag 0,39g  ss-vz 50,- 
92 Pfennig 1361-1397  Slg. Grüber 3026 
 Ag 0,52g  s 30,- 

Kellner NÜRNBERG, Stadt 
Die Münzen sind zitiert nach dem 1991 erschienenen 
Buch: Kellner,Die Münzen der Reichsstadt Nürnberg.  
 
Kellner NÜRNBERG, Stadt 

 
44Anm. Klippe, zeitgenössischer Siberabschlag 
 vom 3-Dukatenstück, Erlanger 527 

oben kaum sichtbare HSP?  
  vz 350,- 

 
189b 15  Kreuzer  1622 Mz. Stern 
   ss, ZE 20,- 
189c 15  Kreuzer 1622 f.ss 32,- 
 15 Kreuzer 1622 Bleiabschlag ss+20,- 
 
327 1   Kreuzer STADT MVNTZ 
  1693 ss-vz 16,- 
  1693 ss 12,- 
  1705 vz 35,- 
  1709 ss 18,- 
 
335 1 Pfennig, einseitig  
  1684 ss 16,- 
  1685 vz 18,- 
 
 

 

 
339 1 Taler 1761  (Dav. 2487) 
 sehr gute Erhaltung: vz+/vz-st 650,- 
 
340 1 Taler 1763, Auf den Frieden von  
 Hubertusburg (erl.714, Dav.2488) 
   ss-vz 320,- 
   ss+ 300,- 
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Kellner NÜRNBERG, Stadt (Forts.) 
 
342 Taler 1765 Nachprägung 1974 
 mit Silberpunze 835, 27,9g    f.st 27,- 
 
 

 
344c 1 Taler 1768 (Dav. 2494, Erl. 760) 
 Laubrand  f.vz 550,- 
   ss-vz 450,- 
 
344d 1 Taler 1768 (Dav. 2494, Erl. 760) 
 mit Randschrift! vz 600,- 
 
345 Taler 1765(Nachprägung 1976) patiniert 
 Reichsdaler / Stadtansicht,  

Silberpunze 1000  Ag 42,2mm 29,08g 
   f.st   35,- 
 
 

 
350 1 Taler 1779 (Dav. 2495, Erl. 764) 
 schöne Erhaltung, noch mit spiegelnden 
 Feldern, Rand einwandfrei 
 Prachtstück vz 1200,- 

Kellner NÜRNBERG, Stadt (Forts.) 
 
354 ½ Taler 1765  ss, schöne Patina  180,- 
 
358 20 Kreuzer  1765  s-ss 27,- 
360 20 Kreuzer  1766  s 17,- 
 
375 2 ½ Kreuzer 1767 s 15,- 
 
382 4  Pfennig (Kreuzer)   
  1774 vz/st 35,- 
 
383 1  Kreuzer  1773 (ohne Punkt hinter N) 
   vz-st 60,- 
   ss/vz 15,- 
  ss-vz, Zainende 10,- 
   ss 12,- 
386 1  Kreuzer  1796 vz 30,- 
   ss + 17,- 
387 1  Kreuzer  1797 vz 25,- 

ss-vz 16,- 
   ss 12,- 
388 1  Kreuzer  1797 vz 30,- 

ss-vz 20,- 
391 1  Kreuzer  1798 ss+ 16,- 
392 1  Kreuzer  1798 s + 11,- 
 

   
396 1  Kreuzer  1806 st 90,- 

vz 40,- 
 
-- Kerzendreier o.J. Hahn auf Henne 
 Rs 2 schnäbelnde Tauben  vz 35,- 
 
 

OESEL,BISTUM 
 Magnus,Herzog von Holstein 1560-67 
1 Ferding 1565 (Dudik 120, Tafel 
 XXI/245, Neumann 410) 
   sge-s        140,- 
2 Ferding (15)64, Arensburg 
 Büste n.r./Adler (Fedorov 96var.) 
   sge/s 90,- 
 
 
OETTINGEN, GRAFSCHAFT 
Löffelh. Ulrich 1423-1477 
18/19 Pfennig o.J., Wappenschild RS: V zw.  
 Rosetten   sge/s 20,- 

Wolfgang u. Joachim  1477 - 1520  
- Pfennig, einseitig, o.J. 
 2 Wappen, unten  WI 
 (Schulten 2593) s 25,- 
 
Löffelh.   C,Ludw.XV.Martin,Ludw.XIV.1522-49 
 92 Pfennig 1524,einseitig s-ss 25,- 
 97 Pfennig 1525,einseitig s-ss 20,- 
100 Pfennig 1527,einseitig f.ss 27,- 
105 Pfennig 1529,einseitig   vz 45,- 

ss 25,- 
107 Pfennig 1530,einseitig f.ss 27,- 

 s 17,- 
108 Pfennig 1531,einseitig  ss 27,- 
    s-ss 20,- 
111 Pfennig 1533,einseitig f.ss 27,- 

OETTINGEN, GRAFSCHAFT 
 

 
169 Taler 1545 prägebedingt etwas poröser 

Schrötling,  Dav.9618, Schulten 2617 
 f.ss 400,- 

 
 Ludwig Eberhard 1622-1634 
214 3 Kreuzer 1623 mit Titel Ferd.II. 
   ss, Schrtf. 60,- 
 
 Albert Ernst 1659-1674-1683 

 
325 Gulden 1675 ss             230,- 
 
340,var. 6 Kreuzer 1675 Vs ALBERT,ERNEST, 
 D:G. PRINCEPS.OTTING: 
 Rs DOMINVUS. PROVIDEB: 16=75
   ss-vz       60,- 
 
354 Gulden 1676  Rand etwas verprägt 

leichte Patinaflecken ss-vz       180,- 
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OLDENBURG, GRAFSCHAFT 
 

Best.-Nr.  Literaturangebot 
1021 KALVELAGE / TRIPPLER  Münzen 
der Grafen, Herzöge und Großherzöge von 
Oldenburg. Neuausgabe 1996, 462 Münzen mit 
genauer Beschreibung und Abbildung, Verzeichnis 
der Münzfunde, Literaturverzeichnis, Register. 
Bisher war der 1860 erschienene Merzdorf" das 
Standardwerk für Oldenburger Münzen. Darin sind 
309 Münzen erfasst. Mit 462 katalogisierten 
Münzen wird der neue Katalog von Kalvelage/ 
Trippler ein unverzichtbares Standardwerk für 
jeden Händler und ernsthaften Münzensammler 
sein. 368 Seiten,  21,0 x 27,5 cm,  

Leineneinband Fadenheftung 90,- 
 
 

K/T Konrad II. 1368-1386 
57 Swaren o.J. Kopf des Hl. Lambertus 
 mit Schwert, unten der Oldenburger 
 Bindenschild Rs Bischofsbild von  

vorn, die rechte Hand erhoben, in 
der linken Hand den Bindenschild. 
Ag 1,06g   ss, Prägeschwächen 190,- 
 

K/T Anton Günther  1603 - 1667 
178 Gulden zu 28 Stüber o.J. (1649-1651) 
 Umschrift endet mit Doppellinie  
 Im Rand SR-Riß f.ss           140,- 
 
178,var Gulden 28 Stüber (Dav.713) o.J.  

s-ss       95,- 
 
 

 

 
K/T 183 Doppelmark zu 48 Groten 1660 

(Dav.7113)  
ss-vz,etwas poröser Schrötling  1500,- 

 
300 Schilling o.J. Ag5,09g ss-vz,kl.SF 110,- 
 
Jaeger Friedr.V.v.Dänemark 1746 - 1766 
8a 1 Mariengroschen 1761 (o. Mmz.) 
   ss 70,- 
8a 1 Mariengroschen 1762 (o. Mmz.) 
  ss,dezentriert 60,- 
 
8b 1 Mariengroschen 1762 I.H.M . 
   ss 47,- 
   s-ss 32,- 

 OLDENBURG (Forts.) 
Jaeger Friedr.V.v.Dänemark 1746 - 1766 
10b II Mariengroschen 1762  ss-vz 70,- 
 

Peter Friedrich Wilhelm 1785 - 1823  
26 2   Grote 1792 ss+ 25,- 
28a 1/2  Grote 1802  ss+ 40,- 
   ss 32,- 
 

 
28b ½ Grote 1816 vz 42,- 
   ss+ 30,- 

Peter Friedrich Ludwig  1823 - 1829 
28c 1/2  Grote 1831 s-ss 10,- 
 1/2  Grote 1835 ss-vz 30,- 
 1/2  Grote 1835 ss 17,- 
 1/2  Grote 1835 s-ss 10,- 
 
30 2  Grote 1815 vz 70,- 
 
32 6  Grote 1816 ss-vz 45,- 
   s-ss 25,- 
   s 15,- 
  1818 f.ss 35,- 
33 12 Grote 1818 s/ss 60,- 
 
 Paul Friedrich August  1829 - 1853  
35 1/2  Grote  Wappen/Wert 
  1840 ss+ 15,- 
  1840 ss   7,- 
 
 Paul Friedrich August  1829 - 1853  
35, var ½   Grote 1840, ohne Girlande auf Vs 
 geschlossene 4 ss 20,- 
36 1   GROTE 1836 ss 25,- 
37 3   Grote 1840 ss 32,- 
39 1  Schwaren  1846 vz 25,- 
40 1/4 Grote 1846 ss 25,- 
 

41 1/2 Grote 1840 ss+ 12,- 
1846 ss   9,- 

 

 

 

43(K320) Taler 1846 ss/ss-vz   280,- 
 
43(K320) Taler 1846 ss /ss+     160,- 
 
44 1   Schwaren 1852 ss 15,- 
45 1   Grote 1849 vz 26,- 
   ss 16,- 

1850 vz-st 35,- 
   vz 26,- 

Jaeger OLDENBURG (Forts.) 

 
46 3   Grote 1856 vz-st 60,- 
   vz 45,- 
   ss/vz    20,- 
 
 Nicolaus Friedrich Peter 1853 - 1900 
47 1  Schwaren 1854 ss-vz 12,- 
    1856 ss-vz 12,- 
 
48 1/2 Grote 1853 vz 15,- 

ss-vz 18,- 
   ss 11,- 
  1856 ss+ 14,- 
 
49 1   Schwaren 1858 vz-st 20,- 

vz 13,- 
   ss-vz   7,- 
  1859 ss 10,- 
  1860 vz 14,- 
           ss-vz, kl.Rf   5,- 
  1862 ss-vz   8,- 
  1864 ss   8,- 
  1865 ss   8,- 
  1866 ss-vz   8,- 
  1869 ss-vz   8,- 
 
50 3   Schwaren  1858 vz 18,- 
   ss   8,- 

1859 vz 20,- 
  ss/vz 13,- 
  ss   8,- 
  ss,Kratzer   3,- 

  1860 ss   8,- 
1864 ss-vz 16,- 

   ss   8,- 
  1865 vz 20,- 
   ss 11,- 
  1866 ss/vz 16,- 
   ss 10,- 
  1869 vz 20,- 
 
51 1/2  Groschen  1858 vz 14,- 
    vz, Flecken 14,- 
  1866 ss/vz 12,- 
  1869 vz-st 30,- 
   ss-vz 13,- 
   ss   8,- 
 
52 1     Groschen  2feldr. Wappen 
  1858 vz-st 25,- 

ss   8,- 
 
53 1   Groschen  5feldr. Wappen 
  1858 ss-vz 15,- 
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Jaeger OLDENBURG (Forts.) 
 Nicolaus Friedrich Peter 1853 - 1900 
54 2 ½ Groschen 1858 ss 19,- 
 

 

 

55 Vereinstaler 1866 ss+         190,- 
   ss/ss-vz 145,- 
  1860 ss 120,- 
 
OLDENBURG-BIRKENFELD 
Jaeger 58-61  

58 2  Pfennig  Monogr./Wert 
  1848 ss 20,- 
   s-ss 15,- 
   s   8,- 
   gering   2,- 
 
59 3  Pfennig  Monogramm/Wert 
  1848 vz 48,- 

ss/vz 35,- 
   ss,kl.Rf. 24,- 
   s+ 15,- 
 
60 1  Silbergroschen Wappen/Wert  
  1848 ss 52,- 
   s 30,- 
 
61 2 1/2 Silbergroschen Wappen/Wert 

1848 f.ss       90,- 
  s-ss 65,- 
  s- 15,- 

 
62 1 Pfennig  1859 B ss-vz 95,- 
 
63 2  Pfennig  1858 ss        15,- 
 
64 3  Pfennig  1858 ss-vz 25,- 
   ss 18,- 
 
65 1/2 Silbergroschen  1858   f.ss 50,- 
 
66 1 Silbergroschen  1858   ss 45,- 
 
67 2 ½ Silbergroschen   1858  ss-vz 70,- 
 

OSNABRÜCK, BISTUM 
 

LITERATURANGEBOT 
Kennepohl: Die Münzen von Osnabrück 
Nachdruck 1967, Leineneinband etwas fleckig, 
Sonst tadelloser Zustand  95,- 
Kennep. Dietrich von Horne  1376 - 1402 
141 Pfennig o.J., Osnabrück   ss 60,- 
143 Pfennig o.J.     ss 70,- 
 
 Ernst August I. 1662-1698 
 Karl von Lothringen  1698 - 1715 
319 3 Pfennig 1702 f.ss 22,- 
322a 1/14 Taler 170(3) s 30,- 
323 1 Mariengroschen 1703  HLO 

selten! f.vz 90,- 
 
 Sedisvakanz  1715 

 
341 Taler 1715 (Dav.2504, Zep.234) 
   gutes ss    650,- 
 

 
341 Taler 1715  (Dav.2504, Zep.234) 
   f.ss          450,- 

Kennep. OSNABRÜCK, BISTUM 
 Ernst August II. 1716-1728 
370 12 Mariengroschen 1722 
 (1/3 Taler)  ss             180,- 
 Friedrich von York  1764 – 1802 
389 12 Pfennig 1766 s 45,- 
391 4 Pfennig 1766 c ss 65,- 
 

Kennep. OSNABRÜCK, STADT 
448 12  Pfennig (1623) s + 20,- 
478a 5  Pfennig  1726 f.ss 15,- 
   Prägeschwäche    ss-vz 18,- 
478b 5  Pfennig  1726 ss 34,- 
 5  Pfennig  1726 s/ss 12,- 
480a 4  Pfennig  1726 ss-vz 25,- 
   ss+ 18,- 
481d 3  Pfennig   1726 f.ss 12,- 
487 3  Pfennig  1752 ss 25,- 
   s-ss 15,- 
   s 10,- 
488 4  Pfennig  1759 ss,gel. 10,- 
 
491 3  Pfennig  1759 f.ss 17,- 
 
OSTFRIESLAND, GRAFSCHAFT 
 

Weitere Prägungen für Ostfriesland sind unter HANNOVER 
 und PREUSSEN aufgeführt. 
Münzen und Medaillen der Stadt Emden s.EMDEN 
 

Kappelh. Edzard II.u.Joh.v.Rietberg 1566-91 
260 Flindrich (= 3 Stüber) (15)8(5) 
 Ag   28mm   2,20g s-ss       110,- 
 
 Enno  III.  1599 - 1625 
332 Adlerschilling o.J. s 45,- 
347 5  Stüber o.J.       s,kl.Riß     45,- 
357 Stüber o.J.  s 30,- 
 
 Georg Christian 1660-1665 

 
Knyph. 6506ff   
1/3 Taler o.J.,  Esens  gutes ss 170,- 

 
Christian Eberhard  1665 - 1708 

- 1 Stüber o.J.,Mm.Pfahler s + 38,- 
 3 Stüber 1697 (Knyph.6561)  ss 70,- 
Knyph.  6570  1 Stüber o.J. f.ss 30,- 
   s-ss 24,- 
 
Schön. Georg Albrecht 1708-1734 
7 ½ Stüber ?? s-ss/sge 10,- 
 
 Karl Edzard 1734-1744 
18 ¼ Stüber o.J. (1735) s-ss, kl.Rf 22,- 
21 1/12 Taler 1743 ss 75,- 
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PADERBORN, BISTUM 
 

 Literaturangebot: 
 

 
Best.-Nr 

11 Schwede, Arnold : Das Münzwesen im 
Hochstift Paderborn 1566-1803 
Vollständiger Katalog der neuzeitlichen Münzen 
des Hochstifts Paderborn, die die Fürstbischöfe, 
das Domkapitel und die Städte Paderborn und 
Warburg prägen ließen. Detaillierte Beschreibung, 
Abbildungen aller Münztypen, Kleinmünzen 
werden vergrößert dargestellt. Umfangreiche 
zusätzliche Informationen. 1. Auflage 2004, 
Großformat 21,0x29,7cm, 
691 Seiten, Hardcover   85,- 
 
Weing. Theodor von Fürstenberg  1585-1618 
96 Groschen 1612 s-ss       55,- 
96bc Groschen 1612 f.vz         95,- 
 Groschen 1612 ss 60,- 
 Groschen  1612, Fundbelag 35,- 
98b Groschen 1614   
 ss-vz, etwas flache Prägung      80,- 
 
 Theodor Adolf v.d. Recke 1650 - 1660 
621a-f 6  Pfennig  1651 s - 25,- 
 
 Ferdinand II.von Fürstenberg 1661-83 
154 Taler 1676, Ag 30g  NP  st,mattiert 40,- 
  
638a 6  Pfennig  1676 ss 28,- 
 
 Herm.Werner v.Metternich 1683-1703 
643 4  Pfennig  1693 s + 25,- 
 
 Franz Arnold v.Metternich 1704-1718 
653a 6  Pfennig  1706 ss-vz 26,- 
653i 6  Pfennig  1706 s 11,- 
654a 6  Pfennig 1706 mit Gegenstempel FA 
   ss + 38,- 
654c 6 Pfennig 1706 ss-vz 24,- 
654f 6  Pfennig 1706 vz 35,- 
654h 6  Pfennig  1706 s/ss 17,- 
 6  Pfennig  1706 s + 12,- 
654k 6  Pfennig  1706 s 10,- 
 
655a 2  Pfennig  1706 s-ss 20,- 
655d 2  Pfennig  1706 ss 25,- 
655f 2  Pfennig  1706 f.ss 22,- 
657a 6  Pfennig  1718 ss 16,- 
 6  Pfennig  1718 f.ss 14, 
657 6 Pfennig 1718 s-ss   9,-- 
660a 2  Pfennig  1718 s -   4,- 
 
183a 1/12 Taler 1715 f.ss 28,- 
189a 1 Mariengroschen 1712 ss/vz 26,- 
 
 Clemens Aug.von Bayern  1719 - 1761 
663b 6  Pfennig  1745 ss 22,- 
665b 6  Pfennig  1748 ss 20,- 
665c 6  Pfennig  1748 ss +,Kratzer 12,- 
665e,var.  6 Pfennig  1748  Variante: .ss 22,- 

Weing. PADERBORN, Bistum (Forts.) 
668b 3  Pfennig  1743 ss 18,- 
 

Wilh.Anton v.Asseburg 1761-1782 

 
215 24 Mariengroschen 1765 ss +       280,- 
 
216 2/3 Taler 1770 ss/vz           195,- 
216 2/3  Taler 1770  f.ss/ss-vz,min.Rf 175,- 
 
224 1/6   Taler  1772         f.ss,Rf. 30,- 
225ff 1/12 Taler  176? s-/ss-   8,- 
226e 1/12  Taler  1765  f.s   8,- 
 
236b 2 Mariengroschen 1766 ss-vz 60,- 
240 1 Mariengroschen 1774 s+ 30,- 
243a VI  PFENN 1764 ss 48,- 
244d 6  Pfennig  1765 s + 15,- 
245a 4 Pfennig  1713 s 10,- 
 
Weing. PADERBORN , STADT 
694 6  Pfennig (R!) 1605 s - 70,- 
704b 4  Pfennig  1622 ss 70,- 
704b 4  Pfennig  1622 s + 60,- 
704b/c 4  Pfennig   1622  mit Gegenstempel 32   
   s 34,- 
704b 4 Pfennig 1622 
 (mit Gegenst., nicht lesbar) ss 35,- 
705b 4  Pfennig   1622  mit Gegenstempel 32 
   s + 34,- 
705b 4  Pfennig   1622  mit Gegenstempel 32 
   s 28,- 
 
Weing. PADERBORN, DOMKAPITEL 
686a III  Pfennig 16(17) s 55,- 
691 IIII Pfennig 1761 f.ss 85,- 
 

PASSAU, HOCHSTIFT 
 

Best.-Nr. LITERATURANGEBOT 
934 Kellner,H.-J.: Die Münzgeschichte des 
 Hochstifts Passau Ausgabe 1997 
 196 Seiten Hardcover  65,- 
 
Kellner Ernst von Bayern  1517 - 1540 
79d Zweier 1530 s-ss 20,- 
85 Pfennig einseitig o.J. (ca 1530-1560) 
 Löwenwappen, nachgeahmter 
 Vierschlag  s 25,- 
 
Kellner PASSAU, HOCHSTIFT (Forts.) 
 Leopold Ernst von Firmian 1763-1783 
176 Huldigungsjeton 1767 
 (1/4 Taler)     ss-vz, kl. Rf       120,- 

PEINE, STADT 
Nachprägung des ersten Peiniger  Pfennigs (13. 
Jahrh.),  Vs Pfennig Rs Gebäude der Kreisspar- 
kasse Peine Gestaltung Viktor Huster, Herausgeber 
 1976 Kreissparkasse Peine Silber 15mm 
  3,64g    st 9,- 
 

 PFALZ  
 PFALZ – ALTE KULINIE 
 Friedrich I. 1449-1476 
B1 Lot 9 Schüsselpfennige verschiedene 

Linien, Erhaltung sge-schön   zus 35,- 
 
 Pfalz Grafschaft 
B2 Vertrags-Schlüsselpfennig o.J., 

(nach 1464), gespaltenes Wappen: 
Pfalz / Mainz,  
Fund von Hemer-Westig 267 
Ag, 0,18g  s 25,- 

 Oberpfalz 
B3 Otto V. oder Friedrich I. 1376-1384 
 Pfennig, VS Kopf zw. O-F, RS: 2 Köpfe  

im Doppelgiebel Steinhuber 23 
Ag 0,60g  s-ss 35,- 

 
 PFALZ – KURLINIE SIMMERN 
 Richard  1569-1598 
-- Schüsselpfennig o.J., Simmern 
 R über 2-Feldigem Wappen 
 (Slg. Memm. 2637) s 20,- 
Noss Karl Ludwig 1648-1680 
-- Gulden 1661, Heidelberg 
 (Memm. 2328) ss, ZE      260,- 
-- Gulden 1662, Heidelberg 
 (Memm. 2334) ss             270,- 
 Halbbatzen 1656 ss,Rf 25,- 
 Halbbatzen 1657 vz, Schrf. 25,- 
321 Halbbatzen  1657, Vicariat 
 Löwen.l./Leerer Schild  
 Ag   0,88g  f.ss 30,- 
 

- Halbbatzen   165? f.ss 20,- 
322 2 Vicariatskreuzer 1658 0,30g 
   s-ss 40,- 
 
PFALZ  - KURLINIE NEUBURG 
Bestel.Nr. Ottheinrich und Philipp 1504-1544-59 

 
1 Batzen 1515 ss+ 50,- 
2 Batzen 1515 ss 40,- 
3 Batzen     1516 ss-vz,Prägeschw.50,- 
4 Batzen 1517 s-ss 30,- 
5 Batzen 1518 ss 55,- 
6 Batzen 1518 f.ss 45,- 
7 Batzen  1519 f.ss 45,- 
8 Batzen 1523 f.ss 45,- 
9 Halbbatzen 1515 ss-vz, Zainende 40,- 
 
 Franz Ludwig 1664-1732 
- 6 Kreuzer 1693 ss+, kl Rf,kl Schrf 50,- 
- 1   Kreuzer  1683  ss-vz 25,- 
- 1   Kreuzer 1700  vz 30,- 
- Gröschel 1699 vz 30,- 
 
Schön  Johann Wilhelm 1690-1716 
3 2   Albus 1707 ss, Schrf. am Rd. 25,- 
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PFALZ  - KURLINIE NEUBURG 
 
Moderner Zinnabguss der Rückseite eines  
2 Albus 1708 IMW, Heidelberg. Kreuzweise 
Reste von Befestgungsnadeln  auf VS 
Schrötling 3,2mm dick vz 5,- 
 
Schön Karl Philipp  1716 - 1742 
35a 1  Kreuzer Vs Löwe n.r. zw.G-W   
 Rs Monogramm CP 
  1723 ss 11,- 
  1724 ss 14,- 
  1725 ss 15,- 
  1725 s-ss 11,- 
  1726 f.vz 27,- 
  1726 ss-vz 23,- 
  1727 s-ss 11,- 
  1728 ss+ 16,- 
 
35b 1  Kreuzer Vs Löwe n.r.  
 Rs Monogramm CP 
  1737 vz 25,- 
  1737 ss 15,- 
 
35c 1  Kreuzer Vs Löwe n.r.   
 Rs Monogr.CP über Mzz.O  
  1741 s-ss   7,- 
  1742 ss 15,- 
37 20 Kreuzer 1726 s/ss 30,- 

20 Kreuzer 1727 ss, Rf 50,- 
42 20 Kreuzer 1724 s-ss 25,- 
.- 1  Kreuzer Vs Gekr.Löwe n.r. über 
 Jahreszahl  und zwischen C = P 
 Rs Monogramm CP 1737 ss-vz 30,- 
 

PFALZ - KURLINIE SULZBACH 
Schön  Karl Theodor   1743 - 1799 
108 2   Kreuzer Wappen/Wert in Kartusche
  1742 ss 18,- 
  1743 vz 30,- 
  1746 ss 16,- 
  1746 s-ss 10,- 
109 2 Kreuzer  Wappen/Wert i.Linienkr. 
  1743 ss-vz 20,- 
  1743 ss 16,- 
  1744 ss 15,- 
 (114) 1   Kreuzer  1742 ss,Rf 15,- 
 
148 1   Kreuzer 1763 ss 20,- 
 
151 10 Kreuzer 1763  s-ss 30,- 
  1766 s-ss 28,- 
  1767 ss-vz 70,- 
  1770 s/ss 32,- 
 
168 ½ Konventionstaler 1765  ss      140,- 

PFALZ - KURLINIE SULZBACH 
Schön  Karl Theodor   1743 - 1799 

 
169 Konventionstaler  1765 A=S 
 mini Rf  s-ss          180,- 
 
170 ½ Konventionstaler 1765  ss     195,- 
 
178 Konventionstaler 1772  A=S 
   s-ss 180,- 
 
 

 
180 Konventionstaler 1768  f.ss / ss    195,- 
 
182 1/4 Kreuzer   Wappen/Wert 
  1773 f.ss 12,- 
  1777 f.ss 12,- 
 
183 1/2 Kreuzer   Wappen/Wert 
  1775 s-ss 15,- 
   s-ss, Kr   6,- 

PFALZ - KURLINIE SULZBACH (Forts.) 
Schön  Karl Theodor   1743 - 1799 
 

 
189 ½ Konventionstaler 1774 

Kopfseite leicht berieben 
 (Haas 105, Noss 428) 
 selten  ss/ss+ 130,- 
 
PFALZ – SIMMERN-SPONHEIM 
B.-Nr. Richard 1569-1598 
1 2 Kreuzer 1594 S, Simmern 
 (Slg. Memm. 2640/Jahr 1594 fehlt) 
   f.ss 30,- 
 Karl Ludwig 1648-1680 
2 Kreuzer 1657, Heidelberg, leerer 
 Regalienschild (Slg. Memm.2314) 
   schön 20,- 
 
PFALZ – VELDENZ, Herzogtum 
B.-Nr. Georg Johann 1544-1592 
1 2  Kreuzer 1583 mit Titel Rudolph II
   ss 55,- 
2 2  Kreuzer 1585 mit Titel Rudolph II
   ss-vz 70,- 
3 2  Kreuzer 1586 mit Titel Rudolph II
   ss 50,- 
4 2  Kreuzer 1586 mit Titel Rudolph II
   s 18,- 
5 2 Kreuzer 1588 Mit Titel Rudolph II
   s 18,- 
 Georg Gustav 1592-1634 
6 Schüsselpfennig o.J. GGP über 
 Wappenschild (ohne Mittelschild) 
 (Noss 164a) s 20,- 
 
PFALZ-ZWEIBRÜCKEN – VELDENZ, Hzt. 
B.-Nr. Georg Johann 1544-1592 
7 2 Kreuzer 1577 mit Titel Maximilian II 
   s 30,- 
Saurma Johann I.  1569 - 1604 
2011 3  Kreuzer  1598  
  ss-vz,min.Zainende 35,- 
  1598 f.ss 22,- 
2013 3  Kreuzer  o.J. mit Titel Mathias 
   ss 22,- 
   s 10,- 
 
Saurma Johann I.  1569 - 1604 
2013var.3  Kreuzer o.J. mit Titel Rudolph  
  o.J. ss 25,- 
  o.J, s-ss 15,- 
 
2013 3  Kreuzer 1600 ss 27,- 
2014 3  Kreuzer 1601 ss 28,- 
  ss,kl.Zainende 10,- 
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PFALZ-ZWEIBRÜCKEN – VELDENZ, Hzt. 
Saurma Johann I.  1569 - 1604 
2015 3  Kreuzer 1602  f.ss 20,- 
 
2018 Schüsselpfennig o.J., Zweibrücken 
 I über 3 Schilden  
 (Fund Hemer-Westig 288)  s 12,- 
 (Fund Hemer-Westig 290)  s 11,- 
 (Fund Hemer-Westig 290)  sge   5,- 
 
 Johann II.  1604 - 1635 
2026 3  Kreuzer  1606  s-ss 20,- 
2027 3  Kreuzer  1607 s-ss 20,- 
2030 Groschen o.J. s-ss 20,- 
2031 3 Kreuzer o.J.m.Tit.Matthias s 12,- 
 
POMMRN 
 

Best-.Nr. Literaturangebot 
10 HILDISCH, J. :Die Münzen der 
pommerschen Herzöge von 1569 bis zum 
Erlöschen des Greifengeschlechtes. 
234 S.m.Abb.,2Karten,Ausg. 1980 Leineneinb. 90,- 
 
POMMERN UNTER SCHWEDEN 
Ahlstr. Karl XI.  1660 - 1697 
155 1/12  Taler 1694 JL=A  ss 40,- 
165a Doppelschilling 1669,o.Mzz ss-vz  60,- 
A193 1/48  Taler 1601 ILA vz,kl.Rf 45,- 
 
 1/48 Taler (Schilling) 1691 
 Mmz. I.L.A. Gegenstempel von 

Stralsund (Krone übr Rosette) 
AAJ S.93,E. SR s-ss  55,- 

 Adolph Friedrich  1751 - 1771 
255a 1/12 Taler 1763 IDL  s/ss 25,- 
   s+ 18,- 
264a 1/48  Taler 1763 I.D.L. f.ss 17,- 
Jaeger 
1a 1/48 Taler 1763 IPL f.ss 35,- 

s-ss 30,- 
 
PREUSSEN   s. Brandenburg-Preußen 
 
PYRMONT,Grafschaft 
Weing. Karl Aug. Friedrich 1728-1763 
Schön 2 2 Pfennig 1761 vz 45,- 
 
RAVENSBERG, GRAFSCHAFT 
Stange  Otto II. 1249-1306 

   
20/21 Pfennig, Bielefeld 0,92g    ss 390,- 
 
 Otto IV. von Ravensberg 1306-1329 

 
32 Pfennig, Bielefeld  1,24g   s-ss 200,- 
 
 Wilhelm II. von Berg 1360-1397 
41 Pfennig, Bielefeld  0.93g   s-ss 110,- 
45 Pfennig, Bielefeld  0,99g   s-ss   90,- 
49var Pfennig, Bielefeld  0,87g  s-ss 110,- 

RAVENSBERG, GRAFSCHAFT (Forts.) 
Stange Wilh.V. von Jülich-Cleve-Berg 1539-92 
87 1/24 Taler  1590 ss   70,- 
96var Körtling zu 6 Heller o.J., 

 Bielefeld   f.ss   90,- 
96 Körtling zu 6 Heller o.J. 
 Bielefeld  f,s, Rf   60,- 
108b 1/24 Taler 1592 ss,kl. Prägeschw.  60,- 
Noss 386k    8 Heller  1583 ss-vz 50,- 
Stange Johann Wilhelm 1592 – 1609 
113d 1/24 Taler 1596 ss 40,- 
114 1/24 Taler 1597 f.ss 30,- 
114b 1/24 Taler 1597 ss 35,- 
117 1/24 Taler  1599 s-ss 30,- 
117b 1/24 Taler  1599 ss+ 75,- 
118 1/24 Taler  1600 s-ss 45,- 
120c 1/24 Taler  1601 ss 40,- 
121b 1/24 Taler  1601 ss 40,- 
 

 
128 1/24 Taler  1602 ss+ 60,- 
128var 1/24 Taler  1602 ss 40,- 
 
 

130dvar 1/24 Taler  1602 ss 45,- 
 
131var 1/24 Taler  1602  
 Reichsapfel zw.o=x ss 85,- 
131var 1/24 Taler  1602 
 Reichsapfel zw o=o ss 65,- 
133b 1/24 Taler  1603 ss 55,- 
136d 1/24 Taler  1603 ss-vz 70,- 
140b 1/24 Taler  1604 ss 50,- 
142a 1/24 Taler  1605 ss 50,- 
142b 1/24 Taler  1605 ss 50,- 
143a 1/24 Taler  1606 ss 50,- 
  f.ss, kl.Zainende 30,- 
144 1/24 Taler  1606 vz,kl.Rf 45,- 
144var 1/24 Taler  1606 ss-vz 65,- 
144var 1/24 Taler  1606 ss+ 55,- 
146 1/24 Taler  1606 ss+ 55,- 
146a/e 1/24 Taler  1606 ss+ 60,- 
150var 1/24 Taler  1609 ss,Schrriß 30,- 
150ff 1/24 Taler  1609 ss+ 60,- 
154 1/24 Taler  1609 ss 50,- 
 
Ravensburg unter Brandenb.Regierung 1614-23 
160 12 Pfennig 1620 s               130,- 
166 12 Pfennig 1621 ss 40,- 
166c 12 Pfennig 1621 ss-vz 55,- 
166d 12  Pfennig 1621 ss+    60,- 
166d 12 Pfennig 1621 ss 45,- 
166d 12 Pfennig 1621  ss,Zainende 45,- 
167a 6 Pfennig   1621 ss-vz        120,- 
167a 6 Pfennig 1621  ss             90,- 
 

  
167b 6 Pfennig  1621 vz            180,- 

 
unter Brandenb..Regierung ab 1647 

213var 2 Mariengroschen 1647  ss+       130,- 
218 2 Mariengroschen 1664 
 prfr. mit Fundbelag  90,- 
221 2 Mariengroschen 1666  ss 60,- 
241 12 Pfennig 1655 
 Gegenstempel Sparren  f.ss 90,- 

RAVENSBERG, GRAFSCHAFT (Forts.) 
Stange unter Brandenb..Regierung ab 1647 
242 Leichter Körtling o.J. 
 Mmz. Zainhaken ss             120,- 
   f.ss 75,- 
243 Körtling o.J. ss+           120,- 
 

REGENSBURG, BISTUM 
 

Best.-Nr. Literaturangebot 
709 Emmerig/Kozinowski: Die Münzen und 
Medaillen der Regensburger Bischöfe und des 
Domkapitels seit dem  16. Jahrhundert Münz-
geschichte und Katalog mit allen  Varianten. 
Ausgabe 1998, 240 Seiten. Durchgehend 
Abbildungen im Text. Umfangreiches Register und 
Literatur-Verzeichnis. Hardcover  49,- 
 
B.-Nr.60  Hahn, W.R.O.: Moneta Radasponensis. 
Standard- und Zitierwerk, Regensburger Pfennige 
Bayerns Münzprägung im 9., 10. u.11. Jahrhundert. 
Die Bedeutung und Geschichte der Regensburger  
Münze - der moneta radasponensis - und ihrer 
Nebenmünzstätten werden in diesem Standardwerk 
dokumentiert. 1394 Abbildungen von Münzen und 
Münztypen ergänzen den Text.  
Ausgabe 1976  53 Abb.im Text, 41 Tafeln Münz- 
abbildungen, 1 Karte, Format 18x26 cm  
Leineneinband   Sonderpreis  19,- 
 
Bonhoff Herzog Otto II. 1231-1253 
1989 Emmerig 223   Pfennig o.J.(1231/1240) 
 Löwe mit Adlerkopf n.l. Rs Sitz. 
 Herzog, in der Rechten Fahne, in 
 der Linken einen Vogel haltend. 
 Im Feld Rosetten s 50,- 
 

Heinrich II. von Roteneck 1277 - 1296 
1966 Pfennig o.J. Büste zwischen H O 
   ss 40,- 
   s 25,- 
 
 REGENSBURG, STADT 
Beckenb.  Plato 
1307 360  1/2 Batzen  1514 s-ss 25,- 
 
1410 490  1  Pfennig 1528 s 30,- 
4516 -       1  Pfennig  157(6) s-ss 32,- 
 
5101 402  Kipper-Kreuzer o.J. s-ss 32,- 
5103 404  Kipper-Kreuzer 1621 ss 35,- 
5103-04 404-05 Kipper-Kreuzer,Jahr nicht lesbar 

 1621/2 ss 25,- 
5104   Kipper-Kreuzer 1622      s 20,- 
 

6125   Reichstaler 1634  Nachprägung v.1982 
 Wappen /RS: Stadtansicht 
 Ag 500Silber 30,1mm 11,2g    PP  15,- 
 

6501 378  2 Kreuzer 1623 ss 17,- 
6502 379  2 Kreuzer 1624 ss 17,- 
6507 382  2 Kreuzer 1627 ss 16,- 
6513         2 Kreuzer 1632 ss+ 18,- 
6516 389  2 Kreuzer 1634 ss 16,- 
   s   7,- 
6524var. 394  2 Kreuzer 1694 BONENS f.ss 17,- 
6524,var 394  2 Kreuzer 1694  
    Rs SERVA NOBIS.=.PACEM DEVS 
   ss 19,- 
6615 1 Kreuzer 1645 s 15,- 
6616 419 1 Kreuzer 1646 ss 25,- 
6632        1 Kreuzer  1696  gelocht, ss   3,- 
6633        1 Kreuzer  1706 ss-vz 10,- 
6638 439  1 Kreuzer o.J.    vz, kl.Randriß 
    20,- 
   gelocht, vz  7,- 
6638 439  1 Kreuzer o.J.  ss-vz 20,- 
6638 439  1 Kreuzer o.J. ss 15,- 
6713 475  ½ Kreuzer  1655  ss 25,- 
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REGENSBURG, STADT (Forts.) 
Beckenb.Plato 
 Ferdinand IV.  1653 - 1654 
Silberabschlag 1653  vom Golddukaten auf seine 
Krönung zu Regensburg  zum Kaiser, AR-
Krönungsjeton Ag 2,42g 
(Slg. Mont 840ff)  f.ss 70,- 
 
 

 
7101 (P.146)  Konventionstaler 1754 
 I.L.OEXLEIN f.  (Dav.2618)  
   ss-vz 450,- 
 
 

 

 
7102 (P.146)  Konventionstaler 1756  
 G.F.LOOS. f.  (Dav.2618)    
   ss/ss+ 550,- 
 

REGENSBURG, STADT (Forts.) 
Beckenb.  Plato 

 
7104 Taler 1759  Regensburg 
 (Dav. 2619),  fein berieben 
   ss-vz 450,- 
 
7201 ½ Konventionstaler 1754, I.C.B 
 Stadtansicht, oben Fassungspur im Rand 
   ss 190,- 
 

 
7206 ½ Taler  1782  Stadtansicht 
   f.vz 460,- 
 
7301   282  ¼ Konventionstaler 1754 
 Stadtansicht/Büste des Kaisers n.r. 
 Gekennzeichnete Nachprägung  1978. 
 Ag 30,4mm 11,95g   PP 35,- 
 
7502 10 Kreuzer 1776 B  leicht justiert 
   ss 40,- 
 
7701   440  1 Kreuzer  1754 ss 10,- 
 
7702   440  1 Kreuzer  1754 f.st, prgf 45,- 

vz 20,- 
   ss-vz 14,- 
 
7703   441 1 Kreuzer  1758 s-ss 10,- 

REGENSBURG, STADT (Forts.) 
Beckenb.Plato 
 
7705   443 1 Kreuzer  1767 ss/vz 15,- 
  gelocht,  (ss-vz)   2,- 
 
7708   - 1 Kreuzer  1776 ss-vz 15,- 
   ss 11,- 
 
7816 1 Pfennig 1780 vz-st 27,- 
 

REGENSBURG (Fürstprimat) 

 
Jaeger Carl Theodor von Dalberg 1806-1810 
6 1 Reichstaler  1809 B 

(Kahnt 395, AKS 6) 
 seltene Münze, aber Mangelexemplar: 
 justiert, Schrötlingsfehler im Rand 
 gereinigt  ss 300,- 
 
 

REGENSTEIN 
Schrock   Ulrich 1529-1551 
96 Körtling 1548 s/ss 110,- 
 

REUSS – GERA (ÄLTERE Linie) 
Schön Heinrich XXX. 1748-1802 
1 1 Pfennig 1761  ss 35,- 

ss, RF 25,- 
 

REUSS ältere Linie Greiz 
Schön Heinrich XI. 1723-1800(Obergreiz) 
6 ½ Pfennig 1775 ss 40,- 
8 II PFENNIG 1760 ss 19,- 
22 1 Pfennig  1787 ss 28,- 

s   9,- 
  1789 ss-vz 50,- 
 
Jaeger Heinrich XIII. 1800-1817(Obergreiz)  
32 1 Pfennig 1806  selten    s/ss 40,- 
 
33a 1  Pfennig  Wappenschild/Wert 
  1810 ss 18,- 
  1810 s-ss 10,- 
  1816 f.ss 14,- 
 
33a 1  Pfennig  Wappenschild/Wert 
 1831 gelocht, s    3,- 
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REUSS ältere Linie Greiz 
Jaeger Heinrich XIII. 1800-1817(Obergreiz)  
34a 3  Pfennig  Wappenschild/Wert 
  1805 s/ss   7,- 
  1808 ss 11,- 
   f.ss, Rf   6,- 
  1810 ss   5,- 
  1814 f.ss   9,- 
  1816 ss   9,- 
  1819 ss/gering   2,- 

1820 s-ss   6,- 
1823 s   5,- 
1824 ss   9,- 
1825 ss 10,- 
 s/ss   5,- 
1826 ss   9,- 

  1827 ss 12,- 
  1829 ss   5,- 
   f.ss   3,- 
  1831 ss 10,- 
 
36 1/6  Taler 1808 s          90,- 
 
REUSS – ältere Linie  Greiz 
Jaeger Heinrich XIX.  1817 - 1836 
41 1  Pfennig  1831 s-ss 15,- 

1832 s-ss 16,- 
 

42 3  Pfennig 1831 ss-vz 15,- 
   ss   9,- 
   s/ss   7,- 
  1832 ss 13,- 
  1833 ss 14,- 
 
Jaeger Heinrich XX.  1836 – 1859 

  

 
44 (K400) Vereinstaler 1858 (Thun 280, Dav.798) 
 (9500 Auflage) St, Erstabschlag  1.400,- 
 
Jaeger Heinrich XXII.  1859 - 1902 
45 1 Pfennig  Wappenschild/Wert 
  1864 ss   8,- 
 
47 1 Pfennig   1868 ss   8,- 
 
48 3 Pfennig   1868 ss 11,- 

REUSS – ältere Linie  Greiz 
Jaeger Heinrich XXII.  1859 - 1902 

 
50 Taler 1868  selten 
 Prachtexemplar aus Erstabschlag 
   f.st  1000,- 
 

REUSS j.L.-EBERSDORF 
Schön Heinrich XXIV 1711-1747 
1 1/24 Taler 1739 ss+            120,- 
 
Jaeger Heinrich XXIV 1747-1779 
86 1/6 Taler 1763 ss             160,- 
 
Jaeger Heinrich L.I. 1779-1822 
92 2 Pfennig 1812 ss 55,- 
94 4 Pfennig 1812 ss+ 80,- 
 
Jaeger Heinrich XLII 1784-1818 
121 3 Pfennig 1815 ss 30,- 
  1816 ss 22,- 
 
Jaeger REUSS j.L.-EBERSDORF 
125 3 Pfennig 1844   ss 23,- 
   korro.,s-ss   5,- 
 
129 1  Pfennig  Wappen/Wert 
  1850 s/ss   8,- 
  1858 vz 16,- 
  1858 ss 12,- 

1864 ss-vz 10,- 
1864 ss   8,- 
 

130 3  Pfennig Wappen/Wert 
  1855 ss-vz 12,- 
  1855 ss   8,- 
  1858 ss-vz 15,- 
  1858 ss   8,- 
  1858 s   4,- 
  1862 f.vz 15,- 
  1862 ss-vz 12,- 
  1862 ss   9,- 
  1864 ss-vz 11,- 
  1864 ss   8,- 
132 2 Silbergroschen 1855    ss 70,- 
 
 Heinrich LXVII 1854-1867 
133 (K408)  Vereinstaler  
  1858 vz 270,- 
133 (K408) Vereinstaler 1862 ss-vz      210,- 
 
 Heinrich XIV.  1867 - 1913 
134 1  Pfennig  1868 vz 16,- 
  1868 ss-vz 13,- 
  1868 ss 10,- 

REVAL, LIVLÄND. RITTERORDEN 
Neumann 

242 Schilling 15?? s   9,- 

REVAL, STADT 
Ahlstr Erik XIV. 1561-1568 
15 1/4 Mark (Ferding) 1566 s+        60,- 
 unter Joh. III. von Schweden 1569-92 
43b Schilling  o.J.  Mmz. s-ss 30,- 
43 Schilling o.J. s 12,- 
44 Schilling  o.J. s-ss 34,- 
 

RIGA, STADT 
Saurma Unabhängigkeit  1562 - 1581 
5841 Schilling 1571 Stadtwappen/ 
 Gekreuzte Schlüssel (Fed. 604) 
 Fundbelag  s 15,- 
 
 unter Sigismund III. v. Polen 1586-1632  
5871 III Groschen 1597 ss+ 60,- 
5911 Schilling 1620 vz 29,- 
5913 Schilling Jahr ?, verprägt, ss 15,- 
 unter Gustav II Adolf 1621-1632 
AAJ 14-26     Schilling dezentriert    s-ss  15,- 
 
ROSTOCK, siehe Mecklenburg-Rostock 
 

SACHSEN 
Best.-Nr. Literaturangebot 
141 STEGUWEIT, W.: Geschichte der 
Münzstätte Gotha vom 12.-19.Jahrhundert Ausgabe 
1987, 263 Seiten, Textabb. Leineneinband 47,- 
274 Kohl, Christian A.: Talerteilstücke des 
Kurfürstentums Sachen Albertinische Linie 1547-
1763  Ausgabe 1994. Jeder Jahrgang aufgeführt 
und mit aktuellen Marktpreisen bewertet. 232 S.  
Abb. im Text (über 500 Fotos)  
Großformat A4, Leineneinband  24,- 

 

106 Keilitz, Claus : Die sächsischen Münzen 
1500 – 1547 Typenkatalog aller Münzen vom 
Heller bis zum mehrfachen Dukaten, mit den 
Schreckenbergern nahezu jeder Münztyp 
abgebildet, aktuelle Marktpreise. Ein sehr 
praktischer Katalog zur einfachen Bestimmung u. 
Bewertung, Ausg. 2002, Format 14,8x21,0cm,  
 272 Seiten, Hardcover  39,- 
672 Clauss/Kahnt:  
 Die sächsisch-albertinischen Münzen 
1611 – 1694 Mit diesem Band wird die Reihe der 
Sachsen-Kataloge fortgesetzt. Der Katalog schließt 
unmittelbar an den Katalog 1547-1611 
(s. Keilitz..Best.-Nr.45) an. Alle Münzen sind 
ausführlich beschrieben, abgebildet und mit 
aktuellen Marktpreisen bewertet.  1. Auflage 2006, 
Format 14,8x21,0cm, 544 S., Hardcover 49,80  
 

 45 Keilitz/Clauss : Die sächs.-albert. 
Münzen 1547-1611 Der Katalog schließt unmittel-
bar an de Katalog Nr. 1119 an. Alle Münzen von 
Kurfürst Moritz bis Kurfürst Christian II sind über-
wiegend abgebildet, Priese für 3 Erhaltungen. 
Ausgabe 2005,208 Seiten 14,8x21,0cm   39,- 
 
46 Koppe, Lothar:  
 Die sächsisch-ernestinischen Münzen 
1551 bis 1573 Ein Gesamtkatalog mit Abbildung 
aller Münztypen und und genauer Beschreibung 
aller Varianten, Richtpreise, Ausgabe 2004, Format 
14,8x21,0 mm, 256 Seiten Hardcover 39,- 
350 Koppe, Lothar: 
 Die Münzen von Sachsen-Weimar 
1573-1918. 1. Auflage 2007 Format 14,8x21,0 cm, 
 400 Seiten Hardcover  45,- 
Weitere Literatur über sächsische Münzen finden 
Sie im Literaturangebot zum Schluss dieses 
Kataloges. 
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SACHSEN 
 
MEISSEN, MARKGRAFSCHAFT 
Krug Kurfürst Friedr. II.  1428 – 1464 
714/5 Schildgroschen  s-ss 40,- 
 
Kurfürst Fr.II.m.Friedr.u.Söhne.1428-36  
1000 Schockgroschen  f.ss        60,- 
 
Kurfürst Friedrich III., Johann und  
Krug   Albrecht 1486-1500 
1735ff ½ Schwertgroschen  1492 
 teils übliche Prägeschwäche sonst ss-vz 
 Mz Stachelrose  90,- 
 
Friedrich III, Georg u. Johann 1500-1507 
Keil 27 Schreckensberger Engelsgroschen 
 Kippermünze zu 12 Kreiuzern o.J., 
 4,23g, mit SAXONIE, Stern 6strahlig 
   ss 150,-. 
Keil 55 Zinsgroschen o.J. Annaberg  f.vz 110,- 
 
Keilitz Georg allein 1530-1533 
120 Dreier o.J.,  s 15,- 
 
MEISSEN, MARKGRAFSCHAFT 
Johann , Friedrich u. Georg 1534-1539 
Keilitz 120ff Dreier  1527-1533 
   s- 10,- 
Keilitz 140   Dreier 1536, Annaberg   f.s   7,- 
Keilitz 140   Dreier 1537, Annaberg  s-ss 30,- 
Keilitz 140   Dreier 1538, Annaberg   ss 40,- 
Keilitz 140   Dreier 1538, Annaberg  s-   7,- 
 
Keilitz 140, Merseb.471      Dreier 1536 
Prägeschwäche, Jahreszahl lesbar      f.s 15,- 
 
Keilitz 146.1   Dreier 1536, Annaberg  ss 45,- 
 

 
Keilitz 156.1   1/2 Taler  (Mers. 482 , zu K7K 100) 

14,40g 1539 ss+ 1000,- 
 

SACHSEN-
ALBERTINISCHE LINIE  
(1547-1918) 

Schnee Augustus 1553-1586 

 
713 Reichstaler  1565 HB 
 (Kahnt 56, Dav.9795)   ss+ 500,- 
 
 

 
725 Reichstaler 1576 HB 

K/K 68, Davenport 9798. 
   f.ss 290,- 
 
725 Reichstaler 1578 HB 

K/K 68, Davenport 9798 
 im Wappen Kratzer f.ss 260,- 
 
731 Reichtaler 1588,  Dav. 9806, Keilitz 142 
 oben Randspur, evtl. kleine HSP 
   f.vz 450,- 

SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE  
(1547-1918) 

Augustus 1553-1586 

 
K/K 131 ½ Taler 1586 auf seinen Tod 
 (Mersen. 702)    selten 
   ss+ 850,- 
 

Schnee.   Chr.II.Joh.G.Aug.1591-1611 

 

 
 
750           Reichstaler 1592 (Dav..9820)  

ss,kl.Rf.  250,- 
750           Reichstaler 1592 (Dav..9820)  

ss  350,- 
f.ss 220 
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SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE  
(1547-1918) 

Schnee.   Chr.II.Joh.G.Aug.1591-1611 

 

 
754 Reichstaler 1593 (Dav 9820 Kahnt 186) 

f..ss 260,- 
 

 
754 Reichstaler 1594 (D. 9820)  kl.Rf 

überdurchschnitliche Erhaltung  
ss-vz 340,- 

 
754 Reichstaler 1594 (D. 9820)   ss 280,- 
754 Reichstaler 1594 (D. 9820) f.ss 270,- 
 
754 Reichstaler 1595 (D. 9820) ss-vz 450,- 
  1595 ss 320,- 
        1595 ss, min.SF am Rand 250,- 
754 Reichstaler 1596 ss-vz 400,- 
 
754 Reichstaler 1597  Reinigungsspuren 
 getaucht, gutes Relief         ss+ 250,- 
 
754 Reichstaler 1598 (D. 9820) ss+ 350,- 
 
754 Reichstaler 1600        ss 300,- 

f.ss 280,- 

SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE  
Chr. II. Joh.G.Aug.1591-1611 

 

 
Schnee 
758 Reichstaler 1603 (Dav 7561)  ss 310,- 
 
758 Reichstaler 1604 (Dav 7561)  ss 330,- 
 
767 Reichstaler 1605 (Dav 7566)  ss 350,- 
 
 

 
767 Reichstaler 1607 (Dav 7566)  ss+  350,- 

SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE  
Schnee.   Chr.II.Joh.G.Aug.1591-1611 

Chr. II. Joh.G.Aug.1591-1611 
 

 

 
767 Reichstaler 1607 (Dav 7566) gereinigt 
 Relief gut  ss 320,- 
 

 
767 Reichstaler 1608 (Dav 7566) 
   ss-vz 420,- 
 
767 Reichstaler 1609 (Dav 7566)  

ss 320,- 
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SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE  
Christian II. Joh.G.Aug.1591-1611 

 
767 Reichstaler 1610 (Dav 7566) 
 selten in dieser guten Erhaltung 
   vz 750,- 
 
 
K/K Christian u. Brüder 1601-1611 
199 1/4 Reichstaler 1598 ss+ 250,- 
 
786var Reichstaler  seltene Variante: Rück- 

seite Wappen vertauscht 
1613   ss 500,- 

 
786 Reichstaler  1614 gutes ss 350,- 
   f.ss 300,- 
 
Merseb. 833     ½ Taler 1613 ss-vz 310,- 
 
SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE  
        ChrII.Joh.G.Aug.1591-1611  
Schnee Johann Georg I. 1615 – 1656 
838 Taler 1619 Auf das Vikariat 
 28,94g  ss-vz 640,- 
 
845 Reichstaler  1628 ss-vz 500,- 

SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE  
        ChrII.Joh.G.Aug.1591-1611  

 
860 Reichstaler 1630,  Augsburger 
 Konfessionsjubiläum 1530-1630 
 (Dav 7606, Mers 1064, Kahnt 323) 

  ss-vz 940,- 
 
 
Schnee Johann Georg I. 1615 – 1656 
 
879 Reichstaler 1641 C=R  ss,kl.Rf 350,- 
  1648 ss 250,- 
 1648 Randfehler (HSP)     ss+ 200,- 
 
Kohl 
176 Groschen Mzz. Schwan 
  1624    vz-st, prgf      110,- 
  1624 f.vz 50,- 
 

177 Groschen  Mzz H = I  
  1625 ss 18,- 
  1626 ss, Rf 20,- 
 
179 Groschen 1639 f.vz 30,- 

ss 20,- 
 

SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE  
Schnee Johann Georg II. 1656 – 1680 

 

 
901 Breiter Reichstaler 1657 (Dav. 7630) 
   ss+ 520,- 
   ss 480,- 
Rs minimale Prägeschwäche ss 440,- 
904 Breiter Reichstaler 1657 (Dav. 7630) 
 auf das Vikariat (dav. 7628) 
   ss 460,- 
 

 
914 Talerklippe 1662 auf das Stahlschiessen 
 und Vermählung Sophie,  47x47mm 

(Dav. 7631, Kahnt 511)  Rand gut,  
keine  Henkelspur    f.vz 1900,- 
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SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE  
 Johann Georg II. 1656 – 1680 
Clauss/Kahnt 

 

  

 
416a 1/3  Taler  1669, Dresden 
 IOH.GEORG.II.   ss 420,- 
 
416 1/3 Taler  1673  Dresden    s 50,- 
 
514 1/3 Taler 1668 ss+ 70,- 
 
 
Clauss/Kahnt  Johann Georg III. 1680-1691 
609 1/6 Taler  1690 ss, EF 120,- 
 
615 1/24 Taler 1688 ss+ 45,- 
 
Clauss/Kahnt  Johann Georg IV. 1691-1694 

 
661 2/3 Taler  1693 IK, Dresden 
 mini. Rf  ss-vz 240,- 
 
664 2/3 Taler 1693, selten ohne Münzzei., 
 Leipzig, kl. Rf ss 340,- 
 
679 1/12 Taler 1694  ss, gebogen   22,- 
 
680 1/12 Taler 1693, Leipzig (ohne Mzz.) 
 Doppelwappen/Wert ss+   35,- 

f.ss   20,- 

SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE  
Clauss/Kahnt  Johann Georg IV. 1691-1694 
681 1/12 Taler  Leipzig (Mzz.EPH) 
 Doppelwappen/Wert 
  1694 ss-vz   30,- 
      1694 ss-vz, kl. Zainende   22,- 
  1694 ss   17,- 
  1694 ss, ZE   12,- 
  1694 s     8,- 
682 1/24 Taler 1692 I K rauer Schrötling 

f.vz 30,- 
684 1/48 Taler 1692 I=K gelocht, ss     8,- 
685 Dreier  1692 I.K. ss 30,- 
686 Dreier Groschen (1/24 Taler)  1694 
 2x gelocht  (ss) 8,- 
700 Sterbegroschen   1694   kl. SF ss 65,- 
 
Schnee  Friedrich August I.  1694 - 1733 

 

 
1011 Reichstaler 1711, Vikariat  f.vz  1.400,- 
 

 
Kahnt 
110 2/3 Taler  1696  I K, MZ Pfeile 
   vz 550,- 

SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE  
Schnee  Friedrich August I.  1694 - 1733 
118 2/3 Taler  1699  ILH und Zainhaken 
            HSP, ss-vz 350,- 
 

 
123 2/3 Taler Coselgulden, 1707 ILH 
 Zainhaken  ss-vz 700,- 
 
 

 
170 1/8 Taler  1708  ILH, 

von größter Seltenheit    ss 4500,- 
 

 
182 1/12  Taler, Doppel-Groschen 
 Mz Hecht 1709 EPH ss 250,- 
 
214 1 Pfennig 1696 IK  gelocht, ss   4,- 
 
225 1 Pfennig  1726 IGS vz 70,- 
 
225 1 Pfennig   1733 
 kleine SF, Rf f.vz 50,- 
 
Kohl Friedr.August II.  1733 – 1763 
479 1/6  Taler  Büste n.r./Doppelwappen 
 1763  f.ss   22,- 
 1763  s   15,- 
 Jahrszahl schwach, ? gering    7,- 
 
487 1/12 Taler 1763. F.W.o.F. s-ss   20,- 
491 1/12 Taler 1763 E.D.C. 

 ohne Punkt hinter 1763  ss   32,- 
   s 15,- 

492var 1/24 Taler 1764 EDC  s/ss   22,- 
 

494 1/24 Taler 1737 F.W.o.F.  
  ss, Risse geklebt     4,- 
  1746 ss/vz   28,- 
  1753 ss   28,- 
  17?? s   10,- 
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SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE  
Kohl Friedr.August II.  1733 – 1763 
496 1/24 Taler 1763 F.W.o.F. f.ss   20,- 
   s/ss   12,- 
 

 
499 1/24 Taler 1754 L vz-st   90,- 
  1760 L ss   18,- 
  1761 L ss   16,- 
 
500 I/GROSCHEN/1762   ss 50,- 
 
501 1/24 Taler 1763 E.D.C.  
  ss-vz    25,- 
  ss    16,- 
506 1/48 Taler   1763 s     9,- 
516 3  Pfennig 1761 o.Mzz ss   30,- 
518 1 Pfennig  1754  FwoF  vz   30,- 

1754 FwoF   ss, gel.     3,- 
  1746 FwoF  ss   12,- 
  1750 Fwof  s-ss   10,- 
 
 Friedr.August II.  1733 – 1763 
Kahnt Prägungen auf das Vikariat 1741 
 

 
640 ½ Taler 1741, (Merseb.1698 ,Kohl 521) 
 bei Kahnt als „2/3 Taler“  
 13,73g rau   ss-vz 500,- 
 
641 2 Groschen (Kohl 523) 

1741   kl.SF   ss     35,- 
   f.ss 25,- 
   s-ss 20,- 
  1742 s-ss 25,- 
   s 20,- 
 

SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE 
Friedr.August II.  1733 – 1763 
Kahnt Prägungen für Polen 
554 1/3 Taler 1754  FWoF    ss 120,- 
 
 

 
676.a Banco-Taler 1755 (für Polen) 
 Kahnt Var. a mit hoher Krone 
 (Schnee 1037)        ss+            1.500,- 
 
682 8 Groschen 1753 
 vz, knapper Schrötling                  140,- 
683 8 Groschen 1753 E=C  
 Prägeschwäche und poröser Schrötling 

(ss-vz) 60,- 
699 Kupfer-Groschen (3 Schillinge) 
 1754 H  ss 34,- 
 1754 H  s-ss 20,- 
 1754 H  s 12,- 
 1755 H  s-ss 20,- 
 1755 H  s-   5,- 
700 Kupfer-Groschen  3 SCHILLINGEN  
  1755 s 18,- 
  1758   ss+ 65,- 
 
Buck Friedr. Christian 5.10.-7.12.1763 
2aa 1/12  Taler 1763 F.W.oF.  ss+   15,- 
 
3 2/3 Taler    1763 F.W.oF.  

herstellbedingt Rf ss/vz 190,- 
 
6 1/12 Taler   1763 F.W.oF ss   25,- 
11 1/24 Taler  1763   s-ss   15,- 
  1764 s   6,- 
 
Kahnt Xaver 1763 – 1768  
1101 ½ Konventionstaler  1764 

(Mersb.1916, Buck 106)  ss/ss-vz  120,- 
 
Schnee Friedrich August III. 1763 – 1806  
1063 Konventionstaler 1765  (Dav.2682) 
  s-ss/ ss  95,- 
 
1071 Taler 1766,  (Buck 127, Dav.2682) 
 Kahnt 1072)  VS berieben 
   ss-vz/vz 200,- 

SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE 
Schnee Friedrich August III. 1763 – 1806  
 

 
1071 Taler 1768,  (Buck 127, Dav.2682) 
 Kahnt 1072)        f.vz 450,- 
 
 

 

 
1072 Ausbeutetaler  1768  EDC 
 (Buck 128.c, Dav.2683) 
   gutes  ss+ 300,- 
 
 
1073 Konventionstaler 1777  EDC 

(Dav.2690) minimale Randjustierung 
Kopfseite kleiner Kratzer im Feld 

 schönes Stück vz 180,- 
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SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE 
Schnee Friedrich August III. 1763 – 1806  
 

 
1073 Konventionstaler 1778  EDC 

(Dav.2690) 
Prachtstück vz-st 350,- 

 
1074 Ausbeute-Konventionstaler 
 DER SEGEN DES BERGBAUES 

(Kahnt 1075, Dav.2691) 
seltenes Jahr     1776 ss/ss+ 260,- 
        1777 ss-vz 400,- 

 
1075 Konventionstaler  1768  (Dav.2682) 
 (Kahnt 1076) vz- 290,- 
 
1079 Konventionstaler  1784 

(Kahnt 1089)   ss+    150,- 
 
 

 
1080 Ausbeutetaler der sächs. Gruben 
 DER SEGEN DES BERGBAUES 
 (Kahnt 1082, Dav. 2696) 
 Laubrand     1783 f.vz  340,- 
 Laubrand    1783 ss-vz 300,- 
 Laubrand    1782 
 mini SF im Rand ss-vz 250,- 

SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE 
Schnee   Friedrich August III. 1763 – 1806  
1086 Konventionstaler 1790 

(Kahnt 1083, Dav. 2695) 
     ss-vz  180,- 

 
1090 Ausbeutetaler der sächs. Gruben 
 DER SEGEN DES BERGBAUES 
 (Kahnt 1086, Dav. 2699)  ss+ 350,- 
 
 

 
1091 Vikariatstaler 1792 I.E.C.  

(Dav.2700, Buck 185)      ss+ 350,- 
 
1092 Konventionstaler  

(Kahnt 1089, Dav. 2703, 2701) 
1794 ss+ 130,- 
1796   f.vz    180,- 
1797 ss+ 135,- 

 

 
Schnee 
1094 Ausbeutetaler der sächs. Gruben 
 DER SEGEN DES BERGBAUES 
 (Kahnt 1091, Dav. 2703) 
  1795 ss-vz 450,- 

SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE 
Kahnt   Friedrich August III. 1763 – 1806  
1094 1802  VS justiert, SF im Rand und Feld 
  VS ss, RS ss-vz 180,- 
 1804  auf RS deutlicher SF 
   ss/ss+ 170,- 
 
1093 Konventionstaler  (Dav. 850, Buck 226) 
  1805 vz+ 280,- 
  1805 f.vz 190,- 
  1805 ss 110,- 
  1806 ss/ss+ 130,- 
 

 
1096 Zwitterprägung breites( statt schmales) 

Kopfbild vom Konventionstaler   
RS: DER SEGEN DES BERGBAUES  
Kopfseite kl. SF im Feld    f.vz 1000,- 

  
 
Kahnt   Friedrich August III. 1763 – 1806  
580   1/24 Taler  1753  (Kohl 494)  ss    28,- 
 
1102 2/3  Taler  1765 E.D.C.  kl. SF 
   ss-vz    140,- 
1102 2/3  Taler  1766 E.D.C.   
   Vs. Kratzer ss/ss+   75,- 
 

 
1102 2/3  Taler  1767 E.D.C.  

Rand nur leicht justiert  ss+/vz    150,- 
1102 2/3  Taler  1768 E.D.C.   ss-vz   120,- 
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SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE 
Kahnt   Friedrich August III. 1763 – 1806  
1103 2/3  Taler  1773 E.D.C.  

deutliche HSP    s-ss 40,- 
 
1119 1/6 Taler 1804 S.G.H.    s-ss 18,- 
 
1120 1/24 Taler  1764 EDC   f.ss 13,- 
 
1121 1/12 Taler  1764  IF.F    f.vz 40,- 

    ss 20,- 
 
1127 1/24 Taler  1764 If.F      s+   9,- 
1131 1/48 Taler 1781 gering   5,- 
1132 1/48 Taler 1803  C f.ss   9,- 
   s   6,- 
 
1133 1/48 Taler 1806 H   s-ss 10,- 
 
1135 3 Pfennig 1764 oF s-ss 10,- 
 

 
1138 1 Pfennig  1765 C    

mini Zainende   vz-st, prgf 30,- 
vz, ZE 12,- 

   gelocht (vz)   5,- 
   ss-vz 12,- 
   ss   8,- 
 
1139 3 Pfennig 1803 C s   5,- 
   f.s   3,- 
 
1141 3 Pfennig 1804 SGH    selten    s   9,- 
1142 3 Pfennig 1806 H    selten    s   9,- 
 
1143 1 Pfennig  1772 C s-ss   4,- 
   s   2,- 
  1777 C s   5,- 
  1796 C s   5,- 
 
1146 1 Heller 1779 C ss 12,- 
  1780 C s-ss   7,- 

gering   4,- 
  1789 C f.s 5,- 
  1796 C s-ss 8,- 
 
1148 1 Heller 1805 H ss 10,- 

 
1155 2/3 Taler 1790  auf das Reichsvikariat 

Felder fein berieben, sonst fast prgf 
außergewöhnlich gute Erhaltung 

   vz/f.st 400,- 

SACHSEN-ALBERTINISCHE LINIE 
Kahnt   Friedrich August III. 1763 – 1806  
 
1162 1/12 Taler  (160 / Mark) 
  1792 IEC ss+ 36,- 
 
 

 SACHSEN, KÖNIGREICH 

Jaeger Friedr.Aug.I. (III.) 1806-1827  
 
2 1  Heller Wappen/Wert 
2b  1813 H vz 55,- 
      1813 H kl. Zainende,  ss+ 12,- 
 
3a 1 Pfennig  1807 H s   8,- 
3c 1 Pfennig 1811 H s   3,- 
 
5 4 Pfennig  1808 H. s/ss 20,- 
   1809 H s/gering   5,- 
 
6 1/48 Taler Wappen/Wert 
   1806 H s-ss   5,- 

gering   2,- 
   1807 H s-ss 13,- 
  1811 H s/ss 12,- 
 
8 1/12 Taler 1810 SGH   s-ss   9,- 
 
9 1/6 Taler Brustbild n.r./Wappen 
  1809 S.G.-H. ss 60,- 
 
 

 

 
12 (K416)  Konventionstaler  
  1808 S.G.H.   ss/ss+ 155,- 
 
 
 
12(K416) Konventionstaler 
 1809 S.G.H.   im Wappen Justierspuren 
   f.vz 200,- 
 

 SACHSEN, KÖNIGREICH 

Jaeger Friedr.Aug.I.(III.)1806-1827  
 

 
13 (K418) Ausbeutetaler 1808 
 Der Segen des Bergbaues 
 (Dav 855, Kahnt 1205) 

f.ss/ss 220,- 
 
13 (K418) Ausbeutetaler 1809 
 DER SEGEN DES BERGBAUES 
 (Dav 855, Kahnt 1205)  ss/ss-vz 330,- 
 
17 1/24 Taler 1817 IGS   ss 25,- 
 
21 2/3 Taler  1817 f.s 27,- 
 
 

 
24 Ausbeutetaler 1815  (Kahnt 1212) 
 DER SEGEN DES BERGBAUES 
 VS Kopf winzig justiert    f.ss/ss  450,- 
 
28 1/12 Taler   1821 IGS    SF im Rand 
   vz-st 65,- 
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 SACHSEN, KÖNIGREICH 

Jaeger Friedr.Aug.I.(III.)1806-1827  
31 Ausbeutetaler 1820  
 DER SEGEN DES BERGBAUES 

(Kahnt 1218)  kleine Justierspuren im 
Randbereich ss-vz 300,- 

 
 

 
31 Ausbeutetaler 1821 (aus 1820 gändert) 
 DER SEGEN DES BERGBAUES 

(Kahnt 1218) ss/ss-vz 400,- 
 

 

 
Jaeger 
41(K427) Konventionstaler 1825 S   

im Wappen Schrötling rau 
         f.vz     230,- 

 
41(K427) Konventionstaler 1825 S  

1825 ss 110,- 
 
41(K427) Konventionstaler 1825 S  

kl. Schrötlingsfehler im Wappen 
  ss 90,- 

SACHSEN, KÖNIGREICH (Forts.) 

Jaeger Friedr.Aug.I.(III.)1806-1827 
 Prägungen für das Herzogtum 

Warschau  
201 1  GROSZ 1812 I B ss-vz 60,- 

  1812 I.B. s-   4,- 
202 3 GROSZE 1811 IS ss 70,- 
   1812 IB ss+ 75,- 
 
Jaeger Anton  1827 - 1836 
46 1  Pfennig 1833 G s-ss   8,- 
   s   4,- 
 
48 3  Pfennig 1834 G f.ss 20,- 
 
60(K435) Konventionstaler  (Dav.867) 

 1829 S  ss/ss-vz 120,- 
 
 

 
60 1832 S  vz+/vz-st 300,- 

1834 G  ss-vz 150,- 
 1834 G         ss/vz, kl. Rf. 120,- 
1835 G  ss-vz    140,- 
1836 G kl.Rf ss+ 110,- 

 

 
65(K440) Verfassungstaler 1831 
 Prachtstück     vz-st, pgfr. 450,- 
  kl. Rf    f.vz 280,- 

kl. Kratzer    ss-vz  175,- 

SACHSEN, KÖNIGREICH (Forts.) 

Jaeger König Friedr. Aug. II.  1836 – 54 
69 1 Pfennig 1837 G ss+ 18,- 
  1837 G f.ss 10,- 
  1838 G f.ss 14,- 
 
70 3 Pfennig  1837 G s   8,- 
 
 

 

 
76(K448) EIN THALER   
 1840 G  kl. Kratzer auf VS  

f.vz,        260,- 
 
76 (K448) EIN THALER  1840 G  f.ss 75,- 
  1848 F f.vz          140,- 
 

 

 
78 (K454) Doppeltaler    (Dav. 874) 

1852  Prachtexemplar  vz-st  
sehr selten in dieser Erhaltung 1000,- 
 
Doppeltaler 

78(K454) 1853 F  vz 500,- 
1853 F ss-vz/f.vz 350,- 

 1854 F  ss/f.vz 320,- 
 1854 F ss/ss+ 280,- 
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SACHSEN, KÖNIGREICH (Forts.) 
Jaeger König Friedr. Aug. II.  1836 – 54 
79 1  Pfennig 
  1853 F st- 35,- 
  1855 F s-ss   3,- 
  1856 F vz 20,- 
   ss-vz 12,- 
  1859 F ss+ 10,- 
 
80b 2  Pfennig 1841 gering   1,- 

1847 s   4,- 
1851 ss   6,- 

  1856 ss   6,- 
  1859 ss   5,- 
 

81 ½ Neugroschen 
  1843 s-ss   3,- 
  1852 ss 12,- 
  1852 s/ss   7,- 
 
 
82b 1 Neugroschen, 

 Rand vertiefte Vierecke 

 
 1850 st 90,- 
 1850 s-ss   4,- 

  1853 ss 15,- 
  1853 f.s   2,- 
  1855 s-ss   9,- 
  1861   kl.Rf   f.st 45,- 
  1861  f.ss 15,- 
 
83a 2 Neugroschen, Rand glatt 

1841   vz 40,- 
1841 gering   6,- 
1842 s+   7,- 
1844 ss 22,- 

83b 2 Neugroschen, Rand Vierecke 
  1848 f.ss 15,- 
  1848 s-ss   9,- 
  1849 s-ss   7,- 
  1852 korro.s-ss   3,- 
  1853 f.ss 20,- 

1856 ss 16,- 
 
84 5 Neugroschen , mit Randschrift 
  1842 G s-ss 20,- 
 
86 10 Neugroschen (1/3 Taler) 
  1852 s 25,- 
 
 

 
86 10 Neugroschen (1/3 Taler) 

1853  mini. Druckstelle im Rand 
   vz-st 150,- 
 

SACHSEN, KÖNIGREICH (Forts.) 
Jaeger König Friedr. Aug. II.  1836 – 54 

 
87(K450)   EIN THALER 
  1854 ein min. Rf    f.st  270,- 
  1854 ss 110,- 
 
 
Jaeger König Johann  1854 - 1873  
    Prägungen auf den Tod Fr.Aug.II. am 9. 8. 1854 

 
92 1/6  Taler 1854 vz-st   55,- 
              vz, min.Rf 35,- 
   ss-vz 35,- 
   ss 28,- 
   ss,kl.Rf 22,- 
 
93 1/3 Taler auf den Tod 
  1854 vz 55,- 
 

 
95 Ausbeute , Sterbetaler 1854 
 Randinschrift: Segen des Bergbaus 

vz+ 350,- 
ssvz 200,- 

SACHSEN, KÖNIGREICH (Forts.) 
Jaeger König Johann  1854 - 1873  
 

 
99(K460) Münzbesuchs-Taler 1855 ss-vz 220,- 
 
103 Ausbeutetaler  1856 

SEGEN DES BERGBAUS 
  ss+ 290,- 

 
104(K474)   Doppeltaler  1855 vz- 320,- 
 
107(K463)  Vereinstaler   
  1858   vz 140,- 
  1859   ss   80,- 
  1859 f.ss   48,- 
 
108(K464) Ausbeutetaler  
 SEGEN DES BERGBAUS 
  1857 ss 240,- 
  1858 ss 280,- 
 

 
109 (K475)    Doppeltaler   1858 vz/vz-st 500,- 
   vz 400,- 
 
109 (K475)    Doppeltaler  mit Schreibfehler: 

TAHELR     1858 vz/vz+ 500,- 
 
111 (K463)   Vereinstaler  1859 ss 90,- 
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SACHSEN, KÖNIGREICH (Forts.) 
Jaeger König Johann  1854 - 1873  
112 (K475)    Doppeltaler   1859 ss+ 320,- 
 
113 1/6 Taler  1860 ss-vz 30,- 
 
 

 
113 1/6 Taler  1871 vz-st 100,- 
 
114 1/3 Taler 1860 vz+ 145,- 
 
115 Ausbeutetaler, Bergbau, Knappen 

1858 
 Kratzer in den Feldern und poliert, 
 aber das Relief (Kopf, Wappen) ist  

intakt  (Felder ss, Relief vz) 50,- 
 
115 Ausbeutetaler, Bergbau, Knappen 
  1860 ss 80,- 
 
116 Ausbeutetaler, Bergbau, Knappen 
 Umschrift mit kleinen Buchstaben 
      1861         kl. Rf,  ss+ 230,- 
 
117(K467)  Vereinstaler  1860 ss 90,- 
  1860 ss,kl.RF 70,- 
  1860 s-ss 60,- 
 

 
120(K477) Vereins-Doppeltaler 1861 B 

f.vz/vz  360,- 
 

121 1  Pfennig   1863 ss 15,- 
  1865 s   3,- 
  1866 f.ss   7,- 
 
122 2  Pfennig 

1864 vz-st, prgf  35,- 
  ss    4,- 
1869 ss    2,- 

SACHSEN, KÖNIGREICH) 
Jaeger König Johann  1854 - 1873  (Forts.) 

123 5  Pfennig  
 1862 vz-st  45,- 
 1862 vz, kl.Rf  12,- 
 1862 ss-vz    8,- 
 1862 ss    3,- 
 1862 s    1,- 
 1864 ss-vz    7,- 
 1864 ss    4,- 
 1864 ss, kl.Rf     2,- 
 
124 1 Neugroschen  1865 B    vz 15,- 

 ss-vz   9,- 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

125 2 Neugroschen  1863 B  vz-st 35,- 
vz 23,- 

1864 B   ss-vz 18,- 
1865 B   kl.Rf,  st 25,- 

vz 23,- 
 
126(K470)   Vereinstaler 
 1864 vz-st,mini    . Rf        150,- 
 1867 vz                              105,- 
 1867 ss-vz  95,- 
           1867 Schreibfehler:  VERRINSTHALER 
   ss-vz        170,- 
 1870 vz                 130,- 
 
 

 
127(K471)   Ausbeutetaler 
  1865 vz 160,- 
  1865 f.vz 120,- 
  1865 ss-vz   90,- 
  1865 f.ss   70,- 
  1866 vz-st, prgf 280,- 
  1867 vz 180,- 
 
 
128(K472)   Ausbeutetaler 
  1869 vz 175,- 
  1871   kl. Rf, ss-vz 90,- 
  1871 ss 80,- 

SACHSEN, KÖNIGREICH 
Jaeger König Johann  1854 - 1873  (Forts.) 

129 1 Neu-Groschen  
 1867 f.ss    7,- 
 1868 ss  12,- 
 1870 ss  12,- 
 1871 ss+  14,- 
 
 
130 2 NEU:GROSCHEN 
 1873 f.st 70,- 
 
J. 132(K 473)  Siegestaler 1871 ss-vz 175,- 
   f.ss 150,- 
 
J.133(K479)  Vereinsdoppeltaler 1872 

Goldene Hochzeit des Königspaares 
vz-st 340,- 
vz 300,- 
ss-vz 280,- 
 

 

SACHSEN- 
ALT-WEIMAR (1572-1603) 

Schnee Fr.Wilh. u. Johann 1573-1603 
238 Reichstaler 1584 Saalfeld 

(Dav.9770) , gereinigt    ss- 330,- 
 

 
243 Reichstaler 1586 
 (Dav.9772, Koppe 51, Mers.3746) 
 feine Patina ss+ 850,- 
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SACHSEN- 
ALT-WEIMAR (1572-1603) 

Schnee Fr.Wilh. u. Johann 1573-1603 

 
252 Reichstaler  (Koppe 107e, Dav 9779) 
  1598 ss+ 350,- 

1598 ss 320,- 
 1599 f.ss 290,- 

 
SACHSEN ALT-WEIMAR (1603 – 1640) 
Schnee Johann Ernst + 7 Brüder 1605-19 
 

 
346 Reichstaler 1614 (Kop198, Dav.7527) 

ss+/ss 450,- 
Koppe 
195 Halbtaler 1609 ss 300,- 
 
235 Dreier 1623 (Merseb.3847) 
   ss+ 50,- 
 
 
Merseb. Johann Ernst allein  1626 
(3851) Sterbegroschen 1627  Auf die 
 Beisetzung. Beiderseits Schrift  
 (bei Merseb. 3851 falsch beschr.)  

s-ss 45,- 

SACHSEN  NEU-WEIMAR (1640-1672) 

SONDERLINIE  WEIMAR (1672-1741) 

WEIMAR-EISENACH (1741-1918) 
B.-Nr.  Wilhelm  1640 – 1662 
 Dreier, Spruchgroschen auf  

den Schlossbau  (Merseb. 3893 
3  1658   f.ss 27,- 
4 Spruch-Dreier auf den Schloßbau 
 Capta Deus..(5Zeilen)   

(M. 3896a)  1653  f.ss 15,- 
5 Spruch-Dreier 1656 Vs W.H.Z.S.= 
 G.C.U.B um Wappen, unten 1656.  
 Rs Cum Deo/Bene faci / endo bene  
 faciet (Götz 6612) f.ss 18,- 
6 Spruch-Dreier 1656,wie vorstehend 
- jedoch G.C.V.B. ss,kl.Rk. 17,- 
7 Spruch-Dreier 1658  Auf die 
 Erweiterung der Kirche in der
 Wilhelmsburg  . (Götz 629) ss 18,- 
8   s 10,- 
 
 B.-Nr. 10-14 = Merseb. 3901) 
10 oberes Wappen gerade (Koppe 360) 

  f.ss 12,- 
12 3  Pfennig 1660  3 Wappen, davon 

oberes Wappen gerade u. 
   ss,kl.Rk 14,- 
 
 Johann Ernst 1662-1683 

 

 
Merseb. 
3910 ½ Taler  1665  auf den Tod von  
 Eleonore Dorothea Ag 14,16g 
 (Koppe 377)      vz             2500,- 
 
3913 Dreier, Sterbegroschen  1665 
 Koppe 380,  0,68g  Druckspur   

s-ss 20,- 
 
3929 Dreier 1682  3 Wappen /Reichsapfel  
 mit 3 (Koppe 417)  s, kl. Rf 18,- 
   ss+ 24,- 

Sa. WEIMAR-EISENACH (1741-1918) 
Merseb. Christiane Elisabeth 1638-1679 

   
3934 Groschen 1679. Auf ihren Tod. 
 Geflügeltes Herz zw. Sonne und 
 Erdkugel Rs Neun Zeilen 
 (Koppe 424, Lange 564)  ss-vz   275,- 
 
 Wilhelm Ernst 1683-1722 
3953 Dreier 168? s-ss 12,- 
 
SACHSEN-WEIMAR-EISENACH (1741-1918) 
Schön Ernst Aug.II.Constantin 1748-58 
- 1 Pfennig 175 (Koppe 517) 
   ss 22,- 
43 2  Pfennig  1750 ss 30,- 
 
55 Dreier  1755 F-S  s-ss 20,- 
67 1 Pfennig  1750 vz 50,- 
69 II  Pfennig   1750 ss 30,- 
    1752 ss 30,- 
 
 
80 1  Heller (M.3981)  

1756  ss-vz 20,- 
  1758 ss-vz 25,- 
  1758 ss 13,- 
 
SACHSEN-WEIMAR-EISENACH (1741-1918) 
Ernst Aug.II.Constantin 1748-58 
84 II PFENNIG 1756 ss 20,- 
  1756 vz, Zainende 30,- 
 
86 6  Pfennig  1757 ss-vz 23,- 
 6  Pfennig 1757 f.s   5,- 
 6  Pfennig 1758 vz 40,- 
 6  Pfennig  1758 vz, stellenweise 
 schwache Ausprägung 20,- 

6  Pfennig 1759 FS vz 50,- 
 
Schön Anna Amalie 1758-1775  
97 2   GVTE PFEN  

1760   f.ss 30,- 
 

98 3   GVTE PFEN  
  1760 ss-vz 32,- 
  1760 ss 22,- 
  1760 s-ss 15,- 
  1760 dezentriert, f.s   5,- 

1761  ss+ 30,- 
1762 s-ss 35,- 
1762 s 18,- 

99 Dreier 1760 s-ss 15,- 
 

 
100 6  Pfennig   1760 vz 75,- 
    1760 ss 40,- 
 
101 6  Pfennig  1759 vz 60,- 
 
Schön Anna Amalie 1758-1775 
104 3 Pfennig 1763 ss-vz 20,- 
105 6  Pfennig 1763 ss 18,- 
105 6  Pfennig  1764 ss 22,- 
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SACHSEN-WEIMAR-EISENACH (1741-1918) 
Schön Anna Amalie 1758-1775 
109 1/6 Taler 1763 s-ss 40,- 
109 1/6 Taler 1764 f.ss 55,- 
109 1/6 Taler 1764 s 50,- 
109 1/6 Taler 1764 s- 40,- 
 
Koppe Anna Amalie 1758-1775 
 

 
575 2/3 Taler  1765,  

seltene Variante ohne Signatur 
 Mersb.3989 ss-vz 600,- 
 
Jaeger Carl August  1775 - 1815 - 1828 
502a 1 Pfennig  LST unter Wappen 
  1792 ss 16 
502b 1 Pfennig Rosette unter Jahreszahl 
 Löwe unter dem Wappen 

1792 vz 28,- 
1792 ss 15,- 

502c 1 Pfennig  Rosette unter der Jahreszahl 
 geschweiftes Wappen 
  1796 ss 20,- 
502d 1 Pfennig  Strich unter der Jahreszahl 
 gerades Wappen 
  1799 ss+ 14,- 
502 1 Pfennig kein Zeichen unter Wappen 
 Rosette unter Jahr 1790  ss-vz 25,- 
502 1 Pfennig  1807 vz-st 55,- 
503 1 ½ Pfennig 1807 f.ss 19,- 
504b 2 Pfennig   1792 ss 19,- 

1792 f.ss 14,- 
1792 s-ss   8,- 
1792 gering   2,- 

505 3 Pfennig 1791  gelocht, s   2,- 
 
506c 2 Pfennig 1803 ss+ 18,- 
507a 3 Pfennig  1799 ss 20,- 

s-ss 12,- 
 

507b 3 Pfennig  1804   Jz. s-ss 25,- 
509 1 Pfennig 1810 ss-vz 18,- 
511 6 Pfennig 1790 SF,ss 25,- 
512 1/48 Taler  1801 ss 16,- 
 
513 1/24 Taler   179? s   9,- 

1804 ss-vz 24,- 
 
519 1 Pfennig 1824 gering   4,- 
 
520 1 ½ Pfennig  1830 s-ss 22,- 
522a 3 Pfennig 1824 ss+ 16,- 

SACHSEN-WEIMAR-EISENACH  
Jaeger Carl August  1775 - 1815 - 1828 
 

 
524var 1/48 Taler  1831, 1 spiegelverkehrt 
   ss-vz 120,- 
 
525 1/24 Taler  1830  ohne Punkt 
   ss 20,- 
   s-ss   9,- 
 

 
529 ½ Groschen    1858 f.st 80,- 
 
530 1 Silbergroschen  
  1840 ss-vz 31,- 
  1840 f.ss 14,- 
  1858 vz 40,- 
  1858 ss 24,- 

 

 
531 (K514) Taler 1841 ss-vz, min. Rf    180,- 
 
 
Jaeger Carl Alexander  1853 - 1901 
533 1  Pfennig   1858 ss   8,- 
  1858 s-ss   5,- 
  1865 ss   8,- 
 nur Wappenseite geprägt  ss 20,- 
 
534 2  Pfennig   1858 ss-vz   9,- 

1858 ss   5,- 
  1865 vz 15,- 
  1865 ss-vz   9,- 
 
535 (Kahnt 516)   1 Taler 1858  

Felder etwas berieben  ss-vz 180,- 

SACHSEN-WEIMAR-EISENACH  
Jaeger Carl Alexander  1853 - 1901 
 

 
535 (Kahnt 516)   1 Taler 1870  Top-Erhaltung 
   st-/st 450,- 
 

 SACHSEN - EISENACH 
Schön Johann Wilhelm 1698-1729 
29 Groschen 1717 (200. Jahrestag der 
 Reformation) Merseb. 4090   ss 140,- 
 

 SACHSEN-ALTENBURG 
Schnee Joh.Philipp u. Brüder  1603 -1625 
 

 
279 Reichstaler  1625 (Dav. 7371) 
   ss+ 400,- 
279 Rf bzw Schrötlingsriss im Rand 
   Relief = ss+ 230,- 
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 SACHSEN-ALTENBURG 
Jaeger Joseph  1834 - 1848 
104 1 Neugroschen  1841  
  gering erhalten   2,- 
109 1  Pfennig   1861 vz 18,- 
  1861 ss 12,- 
  1863 ss-vz 12,- 
  1865 ss-vz 10,- 
   ss, Rf   5,- 
 
 
SACHSEN-GOTHA  (1640-1680) 

SACHSEN-GOTHA–ALTENB. (1680-1825) 
Steguw. Friedrich I.  1675 - 1691 
64 2/3 Taler 1679   

ca. 6x1mm Schrötlingsriss (Loch) 
   s-ss 70,- 
 

 
141 ¼ Taler 1689 (Mersb. 3087) 

Auf die Einweihung von Schloss und  
Kirche in Friedrichswerth.  selten! 

 Prägeschwäche mittig,  kl. Rf,  
ss-vz 400,- 

 
SACHSEN-GOTHA  (1640-1680) 

SACHSEN-GOTHA–ALTENB. (1680-1825) 
Steguw. Friedrich II. 1691-1732 
196 1 Heller 1712 ss-vz 20,- 
  1712 ss+ 22,- 
227 ¼  Taler 1730 Auf das 2. Conf.-Jub. 
   f.vz          160,- 
 
 Friedrich III.  1732 - 1772 
Koppe 513, Merseb.4121:   2 Pfennnig 1751 
  selten f.ss 30,- 
 
Steguw.   Friedrich III.  1732 - 1772 
251 3 Pfennig  1761 s 12,- 
255 1 ½ Pfennig   1759 LCK   s+ 12,- 
   s   8,- 
269 1/48 Taler 1769 f.ss  12,- 
 

 
269 1/48 Taler   1770 st 170,- 

  1770 s   7,- 
  1771 f.ss 11,- 

 
272 1/24 Taler, 1 Groschen 
 auf seinen Tod, Inschrift 12 Zeilen 
            gelocht, s-ss    selten 15,- 
 
278 1/6 Taler 1755 (Jahr in röm.Ziffern). 
 Auf den  200.Jahrestag des Augsburger 
 Religionsfriedens  
  ss             60,- 

SACHSEN-GOTHA–ALTENB. (1680-1825) 
Steguw.   Friedrich III.  1732 - 1772 

 
279 Groschen 1755. Auf die Zweite  

Säcularfeier des Religionsfriedens.  
Merseb.3240 vz-st 85,- 
 

SACHSEN-GOTHA–ALTENB. (1680-1825) 
 Ernst Ludwig  1772 - 1804 

 
286 1/3 Konventionstaler  1774 L.C.K.  
   vz                 550,- 
 
 

SACHSEN-COBURG 
Bestell.-Nr. LITERATUR-ANGEBOT 
607 Kozinowski/Otto/Ruß:  Die Münzen des 
Fürsten- u. Herzogtums Coburg von 1577 bis 1918 
Band 1: Die Prägungen von 1577 bis 1729 
Band 2: Die Prägungen von 1729 bis 1918 
Auf insgesamt 1050 Seiten werden die Münzen 
Coburgs mit allen Varianten ausführlich 
beschrieben und  größtenteils abgebildet. In dem 
1979 erschienen Werk von Grasser über die 
Geldgeschichte von Coburg sind nur die  
Haupttypen aufgeführt. In dem neuen Werk von 
KOR werden doppelt soviel Münzen beschrieben 
und weitgehend abgebildet. Zusätzlich enthält das 
Buch Stammtafeln, Münzgeschichte, Konkordanz-
tabellen u.a. 1. Auflage 2005, insgesamt 1050 
Seiten, 2 Bände, 16,5x24,0 cm,  Hardcover 148,- 

SACHSEN-COBURG 
Grasser Johann Casimir von Sa-Coburg 
 Johann Ernst von Sa-Eisenach 
 gemeinschaftlich  1577-1633 

 
89 ½ Taler 1597 ss+ 300,- 
 

Grasser Albrecht III.   1680 - 1699 
379 1/6 Taler 1693 HEA  
 ss-vz,kl.Schrf. am Rand 90,- 
380 1/6 Taler 1694 HEA  mit ALBERTUS
   ss             130,- 
399 Doppelgroschen 1687 Auf den Tod 

 seiner Gemahlin(Mers.3395)s-ss   55,- 
 

SACHSEN – HENNEBERG 
Schön Ernst Ludwig  1706 - 1724 

 
8 2 Pfennig  1707 
 (Grobe 100 Merseb. 3428)  ss 90,- 
 

SACHSEN – JENA 
Frede Johann Wilhelm  1678-1690 

 
31 Sterbegroschen 1690 auf seinen Tod 
 (Merseb.4149) ss-vz 250,- 
 

 

SACHSEN - MEININGEN 
Merseb. Bernhard 1680-1706 
3406 Groschen 1692 Einweihung der  
  Kirche..ss/vz             160,- 
 
Merseb. Charl. Amalia als Vormund 1763-75 
3437 5 Konventionskreuzer 1765 S=R  
   vz            175,- 
Jaeger Bernh. Erich Freund  1803 - 1866 
402 1    Kreuzer 1812 vz+ 80,- 
 
407a ¼   Kreuzer   1812 ss-vz, kl. Rf 30,- 
  1814 f.ss 12,- 
  1814 gering   2,- 
407b ¼ Kreuzer  1818 ss 16,- 
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SACHSEN - MEININGEN 
Jaeger Bernh. Erich Freund  1803 - 1866 
408 ½  Kreuzer   1812 Variante ss 16,- 
  1818 ss 15,- 
 
412 1/8 Kreuzer  1828 selten!   vz 140,- 
 
413 1/4 Kreuzer 1829 ss 12,- 
  1829 s-ss, Delle   3,- 
  1831 ss 12,- 
 
414 ½  Kreuzer 1831 ss+ 20,- 
  1832 ss 15,- 
415b 1   Kreuzer    1831 ss,kl.Rf 12,- 
  1832  zapponiert, ss   9,- 
  1834  f,vz, kl. Rf 18,- 
  1834 ss 10,- 
 
417 3    Kreuzer    
  1829 L    ss-vz, kl.ZE  28,- 
  1830 L s-ss 13,- 
   s   9,- 
   f.s   5,- 
 
418a 6    Kreuzer 1827.L ss 15,- 
  1829.L ss 15,- 

1829 L s-ss   9,- 
1829 L s   4,- 

  1830 L vz 35,- 
 
420 1 Kreuzer  1832 s-   2,- 
421 3 Kreuzer  1832 L ss-vz 11,- 

3   Kreuzer  1832  L s   5,- 
 3   Kreuzer  1833  L f.ss 12,- 
 3   Kreuzer 1835  L ss 12,- 
 3   Kreuzer 1836  K s-ss   5,- 
 
422 6   Kreuzer 1834 L s-ss 10,- 
 6   Kreuzer  1835 K f.ss 14,- 
 6   Kreuzer  1835 L f.ss 20,- 
 6  Kreuzer 1836 K f.ss 12,- 

6   Kreuzer  1837 K ss 13,- 
 6   Kreuzer 1837 K s/ss 10,- 
423 2 Pfennig 1833 f.ss 15,- 
433 1/2 Gulden  1840 s-ss 47,- 
436 1 Kreuzer  1842 ss-vz 18,- 
 

 
439 (K508)    Doppeltaler 1846 f.vz 850,- 

SACHSEN - MEININGEN 
Jaeger Bernh. Erich Freund  1803 - 1866 
 
440 ¼ Kreuzer  1854 s   9,- 
 
441 1/2 Kreuzer 1854 ss   9,- 
 
442a 1  Kreuzer  1854 s-   3,- 
 

 

 
445(K506)   Taler 1854  VS: kleine Delle rechts 

sonst vz  200,- 
 
447 1  Pfennig  1860 ss+ 12,- 
 1  Pfennig   1863 ss-vz 15,- 
 1  Pfennig  1863 ss+ 11,- 
 1  Pfennig  1865 f.ss   7,- 
 1  Pfennig  1868 vz 20,- 
 1  Pfennig  1868 ss-vz 12,- 
 1  Pfennig  1868 ss   8,- 
 
448 2  Pfennig  1860 ss   6,- 
 2  Pfennig  1860 s   3,- 
 2  Pfennig  1862 s-ss   3,- 

2  Pfennig  1863 ss   4,- 
2 Pfennig  1863 f.ss   3,- 
2  Pfennig   1865 ss-vz   7,- 
2  Pfennig  1865 s-ss   4,- 
2  Pfennig  1865 s-ss   2,- 
2  Pfennig  1866 ss-vz   5,- 
2  Pfennig  1866 ss   3,- 
2  Pfennig  1867 vz       8,- 

 2  Pfennig  1867 ss-vz   4,- 
 2  Pfennig  1867 ss   2,- 
 2  Pfennig  1868 vz 12,- 
 2  Pfennig  1868 ss-vz   4,- 
 2 Pfennig  1868 s-ss   1,- 
 2  Pfennig  1869 vz   7,- 
 2  Pfennig  1869 ss-vz   4,- 
 2 Pfennig  1869 s-ss   2,- 
 

 
 2  Pfennig  1870 vz-st 25,- 
 2  Pfennig  1870 ss   5,- 
 
449a 1   Kreuzer   1864 ss 10,- 
449b    1864 ss 14,- 

SACHSEN – MEININGEN (Forts.) 
Jaeger Bernh. Erich Freund  1803 - 1866 
 Probemünze Meiningen Saalfeld 
419 II Kupfer-Münzprobe des  
Talerprägewerkes Ertl in München  VS: von  
T.ERTEL MÜNCHEN 1830, Umschrift RS:  
Sächsische Wappen im Eichenkranz, Umschrift 
Slg Merseb.3457, Hasselmann 148 III, Hauser 862 
beschädigt: gelocht, Randfehler, VS Kratzer 
  (VS: f.s / RS: ss) 40,- 
 
 

SACHSEN-HILDBURGHAUSEN 
 
Schön Ernst Friedr. III. Karl 1745-1780 
21 1 Kreuzer 1758 ss 50,- 
24 1  Heller Monogramm/Wert  
  1763   f.vz 60,- 
  1763 f.ss 15,- 
  1763 s/ss 11,- 
  1766 ss 25,- 
  1766 s-ss 14,- 
 
 

   
27 1/6 Taler 1758 f.st  240,- 
 
Schön Friedrich IV 1780 - 1787 - 1826 
73 1 Heller (Klippe) 1788  ss+ 18,- 
   ss 12,- 
 
79 1 Heller 1788 vz 28,- 

1788 ss-vz 20,- 
  1788 ss 11,- 
 
A 82 1 Kreuzer 1784 ss 35,- 
   s 10,- 
 
Jaeger Friedrich IV 1780 - 1787 - 1826 
301 1  Heller 1804 ss 25,- 
  1805 ss   9,- 
303 1  Heller 1809 ss 11,- 
  1811 ss 15,- 
  1811 s-ss   9,- 
  1812 ss-vz 25,- 
  1812 ss 15,- 
  1812 s-ss   8,- 
  1816 ss 12,- 
  1818 ss 12,- 
 
307 1  Heller  1821 ss 15,- 
  1824 f.vz 50,- 

  1824 ss 16,- 
  1824 s-ss   8,- 

 
 

  
312 1  Pfennig 1826 ss              150,- 
 
314 6 Kreuzer  1821 s-ss 25,- 

1824 f.ss 50,- 
316 ¼ Kreuzer 1825 ss 65,- 
   s/gering 10,- 
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SACHSEN-COBURG-GOTHA 
Jaeger Ernst I.  1826 – 1844 
242 3  Kreuzer 1828 E.K. vz-st      90,- 
 
243 6  Kreuzer  Monogramm E/Wert, Ag 

1828 EK f.ss 20,- 
1829 Zainende,  ss 15,- 

 
245 3  Kreuzer  Wappen/Wert, Ag 
  1832 f.ss 16,- 
 
257 1 1/2 Pfennig  1835 (mit Bindestrich 
 zwischen COBURG-GOTHA) 
  1835 winzige Löcher   2,- 
 
260 10 Kreuzer  Kopf n.r./Wappen, Wert  
  1836 ss-vz 55,- 

          1836 ss-vz,min.Randf. 45,- 
 1836 ss 30,- 

 
 

 
265 6  Kreuzer  1838 
 seltene Münze in Top-Erhaltung 
   vz-st        175,- 
 

 
273  Doppeltaler  1841    

(AKS 70, Thun 362) ss-vz/f.vz 1500,- 
 
Jaeger Ernst II.  1844 - 1893 
276 1  Pfennig    1847 s-ss 12,- 
  1856 ss   8,- 
  1865 ss 10,- 
 
277 2  Pfennig  1847 f.ss   5,- 

   1851 f.ss   4,- 
   1852 s   2,- 

 1856 ss-vz   6,- 
 ss   4,- 
 s-ss   2,- 
 

281 1/6 Taler  1845 s-ss 40,- 
 

286 1/6 Taler 1852 s-ss 35,- 
 

290 1  Pfennig  1868 ss 10,- 

SACHSEN-COBURG-GOTHA 
Jaeger Ernst II.  1844 - 1893 
291 2  Pfennig   1868 ss   5,- 

1870  ss   9,- 
 

 
293 1 Groschen  1/30 Taler 
  1868 B vz 140,- 
 
294 2 Groschen  1/15 Taler   

1868 ss 50,- 
 
 

 
296(K496)   Vereinstaler 1864      ss 190,- 
 
297 1/6 Taler Auf das 25-jährige 
 Regierungsjubiläum    
  1869 vz-st        100,- 
  1869 ss-vz         60,- 
 
 

 
298(497) Taler auf das 25jährige  

Regierungsjubiläum   (Dav.827) 
1869    vz-st aus Erstabschlag 550,- 

SACHSEN-COBURG-GOTHA 
 Ernst II.  1844 - 1893 
 

 
Silbermedaille: 300 Jahre Augsburger Konfession 
Hüftbilder von Luther, Johann des Beständigen und 
Melanchthon  RS: Ansicht der Veste Coburg 
1830,  31mm, Ag 14,44g,  Whiting 657 
   ss-vz 150,- 
 
 

SACHSEN-COBURG-SAALFELD 
Grasser Christian Ernst 1729 - 1745 

 
Silberabschlag o.D., (1745) vom 2-Dukatenstück 
auf seinen Tod,  21,6mm,  4,72g 
Merseb.3655, Grasser 485   selten      vz 200,- 
 
481 1 Heller  1745 ss 20,- 
 
Grasser Franz Josias 1745-1764 
497 1/12 Taler 1764 I.C.E.    ss 95,- 
 
Grasser Ernst Friedrich  1764 - 1800 

 

 
529 1 Conventionstaler  I.C=K.  1765  
 (Schneee 613, Dav. 2751) 
   f.ss/ss  190,- 
 
534 1/12 Taler  1771 ss-vz, Schrf. 40,- 
 
549 1  Pfennig  
 1770 ss  13,- 

1772 vz  45,- 
1772 ss-vz  17,- 
 1772 f.ss  12,- 
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SACHSEN-COBURG-SAALFELD 
Jaeger Herzog Ernst  1806 - 1826 
207b III Kreuzer 1805 ss-vz 75,- 
 
208 6  Kreuzer 1805 ss 60,- 
211 1/48 Taler  1804 L ss 35,- 
 
216a 2 Pfennig 1810 ss+ 26,- 
216a 2 Pfennig  1810 f.ss 15,- 
216c 2 Pfennig  1818 f.ss 35,- 
 
217a 4  Pfennig  1809 ss 32,- 
   1809 ss,Schrf. 18,- 
   1810 ss 28,- 
 
219 1 Pfennig 1824 s   8,- 
 
220 3  Pfennig      
 1822 ss-vz, Schrf. a.  Rd 12,- 
 1824   ss, Rf 10,- 
 1824  s-ss   7,- 
 1824  s   3,- 
 1826        ss+, Randfehler 12,- 
 

225 3  Kreuzer   1824 S gering   3,- 
  1825  S f.ss 20,- 
 

  

 
237 20  Kreuzer 1824 S f.st 350,- 
 
 
SALM-DHAUN 
Best.-Nr Adolf Heinrich zu Dhaum 1561-1606 
1 Schüsselpfennig o.J. A.H.R über Schild 
 (Saurma 2108, Jos. 89, Fund Hemer-
 Westig 297)   Ag  0,18g s 18,- 
2 (Jos. 87)         Ag  0,20g sge 10,- 
3 (Jos. 87)         Ag  0,30g sge 10,- 
4 (Jos. 90)      Ag  0,23g sge 10,- 
 Vormundschaft Wild- u.Rheingrafen 
5 3 Kreuzer o.J. (1606-1617), 3 Wappen  

RS: Doppeladler (Saurma 2096;  
Jos 94-142var) 1,6g Ag      ss 45,- 

 
SALM-KIRBURG 
Bestell.-Nr. Otto I. 1548 – 1607 
1 Schüsselpfennig o. J. Geteiltes Wappen 
 Löwe n.l.= zwei Salme, darüber OR 
 (Schulten 3336, Flämig 4635, SJ 2093, 
 Jos. 11, Fund Hemer-Westig 295) 
2   s-ss 20,- 
3  s-ss, Randausbruch 10,- 
4   s   8,- 
 

Bahrf.      SALZWEDEL, STADT 
3 Hohlpfennig o.J.  Adler von vorn 
 (Jesse 250) 0,54, Fundbelag g  ss 25,- 
 

SAYN-ALTENKIRCHEN 
Best.-Nr. Literaturangebot 
 297 MÜLLER-JAHNCKE/VOLZ: Die 

Münzen und Medaillen der gräflichen 
Häuser Sayn, Ausgabe 1975, 359 Seiten, 
9 Seiten Tafeln, Leineneinband – 
 (Originalpreis 84,36) Sonderpreis  35,- 

M-J/V Karl Wilhelm Friedrich 1741-1757 
Schön 19 1/6 Taler 1755 ge/ss 10,- 
412 1/6 Taler 1756 
  ss, Rs schwach ausgeprägt          135,- 
Schön  Christian Friedrich 1757-1791 
26 1/6 Taler 1758 vz             170,- 
SAYN-WITTGENSTEIN-HOHENSTEIN 
Müller-Jahncke (M/V) 
  Gustav  1657 - 1701 
194,var Mariengroschen 1673  ss 55,- 
 

 
262var Gulden 1676  Rand herstellungsbedingt 

uneben,   ss-vz        310,- 
 
270b Gulden 1676    f.vz 280,- 
333var Gulden 1677   (Dav.916) 

 raue Oberfläche   ss            190,- 
 

SCHAUENBURG, GRAFSCHAFT 
Saurma Adolf XIII.  1576 - 1581 - 1601 
3172 Groschen 1598 ss+ 30,- 

f.ss 24,- 
3175 Groschen 1600 ss 25,- 
3176 Groschen 1601 ss, Zainende 22,- 
  

 Ernst  III. 1601 - 1622 
3178 Schreckenberger (4 Groschen) o.J.  
 Vs Gekröntes Wappen Umschr. ERNE-
 S. DG.-CO.-HOL.-S.ET.S-... 
 Rs Doppeladler  .MATTHIAS.DG.RO. 
 IM.SEM.AV f.ss           150,- 
 

3178 Schreckenberger (4 Groschen) o.J.  
 Vs Gekröntes Wappen Umschr *ERN= 
 ES.DG=CO.HO.=S.E.S.=.D.G 

Rs MATTHIAS.D.G.RO.IM.SEM.AV  
  ss              160,- 
 

3181 Doppelschilling   1609   ss-vz     140,- 
3187 Doppelschilling  1616    ss          100,- 
 Doppelschiling   1611    f.vz  160,- 

SCHAUENBURG, GRAFSCHAFT 
Saurma Ernst  III. 1601 - 1622 
 1/24 Taler, Groschen: 
3192 Groschen 1602 ss 25,- 
3192 Groschen 1602 f.ss 22,- 
Lange 890var Groschen 1602, Altona s-ss 25,- 
3193 Groschen 1603 ss 25,- 
3196 Groschen 1604 ss+ 32,- 
3196 Groschen 1604 ss 27,- 
3200 Groschen 1616 ss-vz 40,- 
3217 Groschen 1577 ss 60,- 
3218/19 Groschen 1578 s-ss 40,- 
3221 Groschen 1589 s-ss 30,- 
3222 Groschen 1590 ss 40,- 
3229 Groschen 1597 ss 38,- 
 

  - VI Pfennig o.J. (Weinm.310,  
 Lange 941)   s-ss        130,- 
 

 - Taler o.J. Vs Brustbild n.r. Rs 4-feld. 
 Wappenschild mit Mittelschild 
 (Nesselblatt) (Lange 851) Ag 42,6mm 
 Neuprägung 1968, Silber-Punze 999 
 29,06g   vz-st   28,- 
 

 

SCHAUMBURG-HESSEN 
→ HESSEN – KASSEL 
 

 SCHAUMBURG-LIPPE 
Leu Albrecht Wolfgang 1728-1748 
917 Bleimarke o.J.(ca.1720-1740) 
 Dienstzeichen des landesherrlichen 
 Vorwerks Stadthagen für Handdienste.  
 Vs Das mit drei Nägeln besteckte 
 Nesselblatt. Rs Hand  n.l., darüber VST, 
 unten Einstempelung als Monogramm 
 aus den Buchstaben GA u.WJ  

Blei 26,5mm 11,19g ss  60,- 
 
 

 
Leu 917 Bleimarke o.J.(ca. 1734-1740) für  
 Spanndienste 27,5mm  10,16g 
   ss-vz 110,- 
Leu 917 Bleimarke o.J.(ca.1734-1740) für 
 Spanndienste 27,0mm  10,03g  
   ss  70,- 
Leu 918 Bleimarke o.J., für Spanndienste 

27,0mm  10,40g ss/vz  70,- 
 
 Albrecht Wolfgang 1728-1748 
916 Bleimarke o.J., für Spanndienste 

26,5mm, 11,19g ss  70,- 
  - Bleimarke für Handdienst, 1808 
 29,0mm, 21,35g ss 80,- 
 
Leu Georg Wilhelm  1787 - 1807 – 1860 
954 Bleimarke 1808 für den Handdienst 
 VS: Wappen, RS: Spaten 

21,35g   ss  
Weing. Friedrich Wilhelm Ernst 1748-1777 
 
983a 1 Pfennig 1750 s-ss 17,- 
   s 11,- 
983c 1 Pfennig 1750 1,69g  ss+ 32,- 
 (Weinm.42,Leu929,2)2,65g ss 27,- 
  2,16g ss 24,- 
983e 1 Pfennig 1750 ss 22,- 
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SCHAUMBURG-LIPPE 

Weinm. Friedrich Wilhelm Ernst 1748-1777 
35 Taler 1748 Auf den Regierungsantritt 

Ag 45,3mm 36,43g Neuprägung  
(Leu 921) Silberpunze 925     st    35,- 

47 1/3 Taler 1761 (Leu 934) Ag 6,59g
   ss-vz       170,- 
 Ag 6,38g  f.ss          120,- 

Ag 6,46g     f.ss,kl.Zainende    90,- 
Ag 6,06g  s/ss,knapper Schrötl.  90,- 

 

 
50 Dicktaler 1765 (Leu 937) 
 Ag 19,67g  ss+      300,- 
 Ag 19,58g   ss 270,- 
 Ag 19,66g kl.Rf knapp ss 250,- 
 

 

 
Weinm.57 Medaille 1774 Zur Würdigung der 
 botanischen Verdienste von J.G.Eisen 
 (Leu 940) glatter Rand  (Extrem selten!) 
 Br, 39,0mm 21,93g vz          340,- 

SCHAUMBURG-LIPPE 
Weinm Albrecht Wolfgang 1728-1748 

 

 
58 Medaille 1776 Auf den Tod der Gräfin 
 Maria Barbara Eleonore, geborene  
 Gräfin zur Lippe (Leu 941) 
 Ag  37,6mm  19,55g ss-vz 400,- 
 

 

 
58 Medaille 1776 Auf den Tod der Gräfin 
 Maria Barbara Eleonore, geborene 
 Gräfin zur Lippe (Leu 941) 
 Ag 37,8mm 19,07g  ss,kl.Rf. 270,- 
 
Leu Philipp II. Ernst 1777-1787 
947 Bleimarke 1784 für Handdienste  
 14,99g,  Beläge s   45,- 
 
Jaeger Georg Wilhelm  1787 - 1807 – 1860 
1 1 GUTER PFENNIG   
  1824 ss-vz 22,- 
  1826 ss 14,- 
   f.ss   9,- 
2 4 Pf 1828 s-ss,winz.Zainende   7,- 
3 1 Mariengroschen 1828 ss+ 40,- 
4 1/24 Taler  Wappen/Wert 
  1821 ss 38,- 
  1821 ss,kl.Schrf. 36,- 
  1821 s-ss 18,- 
  1826 ss 38,- 
  1826 s-ss 18,- 

SCHAUMBURG-LIPPE 
Jaeger Georg Wilhelm  1787 - 1807 – 1860 
5 1/2 Konventionstaler 1821 
 1821 (Weinm.68, Leu 955)   

im Rand mini. justiert     ss+ 210,- 
 
8 1 Pfennig  Monogr./Wert   
  1858 st 35,- 
  1858 vz 12,- 
  1858 ss-vz   6,- 
  1858 ss   4,- 
 

9 2 Pfennig   Monogr./Wert   
  1858 vz 15,- 
  1858 vz,min.Rf. 10,- 
  1858 ss-vz   5,- 
  1858 ss   2,- 
 
10 3 Pfennig 1858 ss-vz 14,- 
   ss   8,- 
 
11 4 Pfennig 1858 ss+ 15,- 
   s/ss 10,- 
 

12 ½ Silbergroschen 1858  ss-vz 25,- 
ss 18,- 

   f.ss 13,- 
 

 
13 1 Silbergroschen 1858   f.st,prgf 80,- 
   ss-vz 26,- 
   ss 14,- 
 
14 1/12 Taler 1858  f.st           110,- 
 
Leu 173 Tragbare Medaille 1857. Auf das 
 50jährige Regierungsjubiläum 
 (Weinm.88) Bronze 59,0mm 116,69g
   f.st 190,- 
 
Jaeger Adolf Georg 1860 - 1893 

 

 
16 Vereinstaler 1865 vz/vz- 360,- 
 
1012 Tragbare vergoldete Br-Medaille 1910.  
 Auf das 50-jährige Jubiläum des 
 5.Westfälischen Infanterie-Regiments. 
 Vs Köpfe Prinzessin Viktoria u.  Kron-
 prinz Friedrich Wilh. von Preußen n.l.  
 Rs Krone über 1860-1910. Br 39,2mm  
   st 60,- 
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SCHAUMBURG-LIPPE 
 Adolf Bernh. Moritz Ernst  Woldemar 1911 - 1918 
B1 Medaille 1971 Vs Kopf Hermann Löns 
 von vorn  Umschr. HERMANN LÖNS 
 Rs Heimatmuseum, Silberpunze 925 
 1907-BÜCKEBURG-1909  

Ag 42,8mm  37,48g   st,mattiert  30,- 
 

B2 Silber-Medaille o.J. Vs Schaumburg  
Umschrift  DIE SCHAUMBURG IM 

 SCHAUMBURGER LAND  
 Rs Nesselblatt-Wappen Umschrift 
 LANDKREIS SCHAUMBURG  
 Silberzeichen 999 Ag  35,1mm   

14,00g  PP- 20,- 
 
SCHLESIEN 

 
Medaille auf die Heuschreckenplage, 
von Kittel, (FuS 4139) 
Exemplar in dieser Größe und Gewicht 
ist selten 
1693, Ag 17,9g, 4,12mm    ss+ 900,- 

 
 

Best.-Nr. Literaturangebot Schlesien 
1138 FRIEDENSBURG: Schlesiens 

Münzen und Medaillen  
 vor dem Jahre 1820 Reprint des 

Ausgabe 1886,mit Anhang   
 130 Seiten, Kartoneinband 45,- 
 

299 JASCHKE/MAERCKER: Schlesiens 
Münzen und Medaillen. Ergänzung 
und Weiterführung des Werkes von 
Friedensburg/ Seger.   

 267 Seiten mit  690 Abb. 
(Originalpreis 120,- DM)   45,- 

 

158 JASCHKE,NORBERT: Schlesische 
Münzen, Medaillen und Abzeichen  

 Ein weiterer Nachtrag zu dem Werk von 
Friedensburg/ Seger. 1550 Nummern, 
umfangreiches Register nach 
Medailleuren, Münzmeistern, Orts-
register, Personenregister, Sachregister 
Ausgabe 1994, 203 Seiten + 84 Tafeln, 
Kartoneinband  60,- 

SCHLESIEN 
F.+S. Friedrich II. 1488-1547 
172 3 Gröscher   1624 s   12,- 
184/192 3 Gröscher   Jahr undeutlich  16?? 
   s   5,- 
1362 3 Gröscher 1544 ss+ 120,- 
 
F.+S. Joh. Chr. u. Georg Rudolf 1602-1621 
1406 3 Kreuzer 1606 ss-vz 40,- 
   ss 30,- 
1426 1/ 24 Taler  1608 ss 35,- 
1514 3  Kreuzer 1617 ss+ 50,- 
1546 3 Kreuzer 1620 ss-vz,kl.Zainende 26,- 
1556 3 Kreuzer 1639 s+ 18,- 
 
SCHLESIEN-LIEGNITZ-BRIEG 
F.+S. Georg Ludwig u.Christian 1639-1663  
1737 1  Kreuzer 1654 ss 25,- 
1751 3  Kreuzer 1656 ss, gel.   3,- 
1760 3  Kreuzer 1657 ss-vz 25,- 
 
 Georg III. zu Brieg 1639-1664 
1864 ¼ Taler  1664, auf seinen Tod. 
 Brustbild frontal, Rs. Inschrift,  
 oben kl.HSP und auf VS 9 7 eingeritzt 
 Ag 6,6g,         seltene Ausgabe 
 trotz Mängel ein interessantes Stück 
   s-ss 280,- 
 

Christian  zu Wohlau 1639 – 1672 
1909/10 15 Kreuzer 1662 s- 15,- 
1914 15 Kreuzer  1663 s 25,- 
1915 15 Kreuzer  1664 s-ss 36,- 
   s 28,- 
 

1918 3  Kreuzer 1665 ss-vz 38,- 
   s-ss 12,- 
1919 1  Kreuzer  1665 ss 20,- 
1928 3  Kreuzer  1668 ss + 16,- 
   s-ss 12,- 
 

1929 1  Kreuzer  1668 ss-vz, kl.Schrf.  19,- 
   f.ss 17,- 
   s/ss 15,- 
 

1931 3  Kreuzer  1669 ss 14,- 
1936 3  Kreuzer  1670 vz 32,- 

ss-vz 20,- 
   ss 13,- 
   s-ss   9,- 
1937 1 Kreuzer 1669 sge/s 10,- 
 Christian 1639-1673 
1938 Gröschel 1670 C .B. ss 30,- 
 
 Luise von Anhalt 1673-1680 
1949 6 Kreuzer  1673 C=B  ss-vz      100,- 
 

SCHLESIEN-MÜNSTERBERG-OELS 
F+S Karl II. 1548-1617 
2201 3 Kreuzer 1615 ss-vz 40,- 
  1615 ss 25,- 
 
SCHLESIEN-TESCHEN 
F+S Elisabeth Lucretia 1625-1653 
3100 Heller (Obulus) 1651  ss 60,- 
 

SCHLESIEN-TROPPAU 
F+S Karl Eusebius  
3169 1  Kreuzer  1629 ss-vz 80,- 
 

SCHLESIEN-JÄGERNDORF 
F.-S. Joh. Georg von Brandenburg 1606-21 
3368 3 Kreuzer 1616 vz-st        110,- 
3374 3 Kreuzer 1617 ss 35,- 
3381 3 Kreuzer 1619 ss 37,- 

SCHLESIEN-WÜRTTEMBERG-OELS 
siehe WÜRTTEMBERG-OELS 
 

Weitere Münzen Schlesiens finden Sie 
unter Römisch Deutsches Reich 

 
SCHLESWIG-HOLSTEIN 

 KÖNIGLICHE LINIE 
Lange Friedrich I.   1523 - 1533 

  
  90% 

15,var Doppelschilling 1526      ss          350,- 
 
Lange Christian IV Dänemark 1588-1648 
 Glückstadt 

 
46 1/16 Taler  etwas dezentriert 

1623 ss 55,- 
 

 
48 1/16 Taler NOVA…1641  ss+ 75,- 
48 1/16 Taler NOV…1641   f.ss 45,- 
49 1/16 Taler  1642 s-ss 50,- 
50 1/16 Taler  1643 ss+ 60,- 
   ss 45,- 
 
Lange Friedrich III.  1648 - 1670 
70a,var. 1/16 Taler 1666,Rs endet:STADI 

im Kreis:XVI/E.REIC/HS.THA/1666  
 ss  45,- 

70b,var. 1/16  Taler 1666 ss-vz        70,- 
71d,var. 1/16  Taler 1667 ss-vz        55,- 
72 1/16  Taler 1668  ss  45,- 
Jaeger Christian VII.  1766 - 1808 
2 1 Dreiling  1787 s-ss 12,- 
3 1 Sechsling 1787  s-ss 13,- 
4a 2 Sechsling 1799 s 14,- 
5 2 1/2 Schilling  1796 s-ss 15,- 
  1799 s-ss 15,- 
6a 5   Schilling 1787 ss+,kl.Rf 40,- 
    1797 ss+ 45,- 
6b 5  Schilling  1788 s,Rf   8,- 
9 2/3 Speciestaler zu 40 Schilling 

1787   s+ 90,- 
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SCHLESWIG-HOLSTEIN 
 KÖNIGLICHE LINIE 

Jaeger Christian VII.  1766 - 1808 

 
10a Speciestaler zu 60 Schilling 
 Gebrauchsspuren, rechts SF 
 selten! 1788 s+ 180,- 
 
11 2 ½ Schilling   1812 M.F.  ss 18,- 
12c 8 Reichsbankschilling 1819 vz 50,- 
   f.ss 18,- 
Jaeger unter Statthalterschaft 1848-1851 
15 1 Dreiling  1850 vz 22,- 
   ss-vz 28,- 
      ss-vz, min. Rf 22,- 
   ss+ 15,- 
   s/ss   5,- 

 

16 1 Sechsling 1850 vz, kl.Rf   9,- 
  1850 ss-vz, min. Rf 10,- 
  1850 ss   7,- 
  1851 ss-vz 18,- 
  1851 ss   9,- 
 
SCHLESW.-HOLSTEIN-GOTTORP 
Lange Herzog Johann Adolf  1590-1616 
282var. 1/16 Reichstaler 1597 IOH.ADOL.D.G. 

DVX.SCHLE MONETA.NOVA. 
SCHLESV 97.  s-ss 32,- 
 

282var. 1/16 Reichstaler 1597 Vs .SLESV 
 Mmz. Rs .SCHLES.97 2,66g s-ss   32,- 
 
282d 1/16 Reichstaler 1597  s 19,- 
 
 
283b,var. 1/16 Reichstaler 1598  Rs endet 
 ...SCHLES 98  s-ss 32,- 
 
296c 1/24 Taler 1600, neben Kreuz 
 vom Reichsapfel 6=0  s-ss 22,- 

 
296var. 1/24 Taler  1600  Variante:RVDOL.II.  

D:G.RO.I.S.A 2,14 g  ss + 40,- 
 

296var. 1/24 Taler  1600 1,39g s-ss 17,- 
296c/a 1/24 Taler  1600 s-ss   9,- 
 

302e 1/24 Taler  1602 s-ss 18,- 
303a 1/24 Taler  1603 s-ss 19,- 

SCHLESW.-HOLSTEIN-GOTTORP 
Lange Friedrich III.  1619 - 1659 
341a,var. 1/16 Taler 1624 XVI/REIS/DAL.  
   s 20,- 
 
 Christian Albrecht  1659 - 1694  
389a,var. 1/16 Taler 1671 f.ss  27,- 
389b. 1/16 Taler 1671   f.vz  95,- 
408a 1 Sechsling 1682 vz 50,- 
408e 1 Sechsling 1682 s-ss 19,- 
418a 1  Sechsling 1682 ss-vz 35,- 
 
Lange Karl Friedrich  1702 - 1739 
456a 6  Schilling  1724  S in FURST auf 
 gleicher Höhe mit R ss + 45,- 
 6  Schilling  1724  S in FURST höher 
 als R  ss 38,- 
456a,var. 6 Schilling  1724  HOL: ss-vz     56,- 
   ss + 40,- 
456a,var. 6 Schilling  1724  FURST.  

ss+ 45,- 
 
SCHMALKALDEN → HESSEN – KASSEL 
SCHWÄBISCH HALL → HALL in Schwaben 
 

SCHWARZBURG-RUDOLSTADT 
Jaeger Johann Friedrich  1744 - 1767 
 2 Pfennig 1761, II mit Rosetten 
   f.ss 35,- 
Jaeger Ludwig Günther II.  1767 - 1790 
13 6 Pfennig   1779 ss-vz 48,- 
  1784 ss 35,- 
 

 
15 1 Taler  1780  ICK 
 (Dav.2770, fischer 574)   ss/vz 420,- 
 
 

SCHWARZBURG-RUDOLSTADT 
Jaeger Friedrich Karl 1790-1793 
19 6  Pfennig  1792  ss/ss-vz 45,- 
 
Jaeger Friedrich Günther  1807 – 1867 
22 1 Pfennig  1801 ss 21,- 
24 6 Pfennig 1808 ss-vz 70.- 
27 2 Pfennig 1812 ss 25,- 
 
34 3  Pfennig  1825 ss+ 40,- 
42 1/4 Kreuzer   1856 ss-vz 11,- 
  1856 s-ss   5,- 

SCHWARZBURG-RUDOLSTADT 
Jaeger Friedrich Günther  1807 – 1867 
43 1 Kreuzer 1840 s-ss   7,- 
49 1/4 Kreuzer 
   1857 ss/vz 12,- 
   1860 ss   8,- 
   1861 ss   4,- 
   1863 ss-vz 10,- 
   1863 ss   4,- 
   1865 vz-st, min. Rf 15,- 
53 1 Vereinstaler   1858 
   ss-vz 180,- 
 kl. Rf  ss 120,- 
70 1 Pfennig  1846 ss-vz 12,- 
 

 
75 1 Vereinstaler 1870, berieben 
 (Ka 541, AKS 38) ss/f.vz 175,- 
 

SCHWARZBURG-SONDERSHAUSEN 
Jaeger  70 1 Pfennig 1846 vz 15,- 
70 1 Pfennig  1846 f.vz 12,- 
71 3 Pfennig 1846 f.ss   7,- 
72 ½ Silbergroschen 1846 A  s-ss   8,- 
 

 
74 Doppeltaler  1845 
 (Dav.920, Kahnt 542, AKS 37) 

gereinigt und Felder teils erkennbar 
überarbeitet, oben RF oder mini HSP 

 wilder Mann, und wilde Frau als  
 Schildhalter, gesuchte Münze 
 günstiges Angebot ss/f.ss 400,- 
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SCHWARZENBERG-FRANKEN 
Schön Joseph Adam Johannes 1732-1782 
3 1  Kreuzer  1765 ss-vz 80,- 
 
 SCHWEIDNITZ, STADT 

                    
           250% 
Saurma  

212 Heller o.J., Eberkopf (Bonhoff 1071) 
 13mm 0,21g ss-vz       120,- 
 

212 Heller o.J., Eberkopf 0,16g  s-ss 45,- 
216 1/2  Groschen 1520 ss 25,- 
217 1/2  Groschen 1521 s-ss 15,- 
220 1/2  Groschen  1524   
 ss, knapper Schrötling  17,- 
222 1/2  Groschen 1526  
 ss, dezentriert  17,- 
216-222 1/2  Groschen 152? s-ss 12,- 
F+S 
3604 24 Kreuzer 1622 (F+S 3604) s/ss  75,- 
 
SOEST, ERZBISCHÖFL. KÖLN. MÜNZSTÄTTE 
Haev.  

854a Denar o.J  1,35g ss           135,-. 
882c Denar o.J. (Schleife im 1.Winkel) 
 1,04g  ss-vz       115,- 
 

SOEST,STADT 
Weing  

524 12  Pfennig 1594 s 45,- 
530a 2   Schilling, Ku (25 mm) 
  1620 ss + 55,- 
  1620 ss +,Zainende 45,- 
  1620 f.ss 35,- 
  1620 s 15,- 
 

535 L 6  Pfennig   o.J.  s-ss 55,- 
s+ 40,- 

 

548 3  Pfennig  1718 ss 25,- 
558b 3  Pfennig  1731 ss 25,- 
559 3  Pfennig  1732 ss, Zainende 15,- 
 3  Pfennig 1732 s/ss 13,- 
 3  Pfennig  1732 s   8,- 
562 3  Pfennig  1735 s-ss 12,- 
563a 3  Pfennig  1736 s-ss   8,- 
563b 3  Pfennig  1736 ss 12,- 
566a 3  Pfennig  1739 s-ss   8,- 

s   5,- 
566b 3  Pfennig  1739 s/ss   8,- 
567 3  Pfennig  1740 ss-vz 30,- 

s-ss 10,- 
 
567f 3  Pfennig  1740 ss 12,- 
568b 3  Pfennig  1741 ss-vz 20,- 
   s/ss 11,- 
 

SOLMS-LICH 
Joseph Ernst I. 1562-1590 
57 Schüsselpfennig o.J., Lich 
 CSL über quadriertem Wappenschild 
 (Fund Hemer-Westig 304)   
 Ag 0,24g  s 15,- 

SOLMS-LICH  
Joseph Ernst I. 1562-1590 
 Initialen des Münzherrn nicht erkennbar 
 Schüsselpfennig  
 Ag 0,26g  ss 20,- 
 Ag 0,20g  s-ss 15,- 
 Ag 0,25g  s-ss 15,- 
 Gemeinschaftsprägungen  1590 – 1610 
 - Schüsselpfennig o. J., Lich Wappen 
 (Jos.57, Fd. Hemer-W. 304)  
 Ag 0,24g  s 20,- 
 Ag 0,18g  s- 18,- 
 Ag 0,26g  sge 10,- 
 Ag 0,22g  sge   9,- 
 Ag 0,22g    Randausbruch sge   4,- 
Saurma  

 - 2 Kreuzer  1592 f.ss 27,- 
- 2 Kreuzer  1592 s 16,-  
2336 2 Kreuzer  1594  s-ss 20,- 
2336 2 Kreuzer 1594  s 12,- 
 
SOLMS-HOHENSOLMS  
Joseph Hermann Adolf 1563-1613 
184 3 Kreuzer 1612 ss ZE 40,- 
184 3 Kreuzer 1612 Wappenschild 
 nicht verziert ss kl RF 40,- 
 Philipp in Heruletz 1590-1631 
124var 3 Kreuzer 1612  ss, leicht gewellt  35,- 
 

SPEYER, BISTUM 
Liteatur 
104   Ehrend, Helfried: Speyerer Münzgeschichte 
(Münzen,Medaillen,Marken, Plaketten,Banknoten) 

Ausgabe 1976 397 S.,Textabb., 
 Kunstleder-Einb.    39,- 

 

 

 
Ehrend August von Limburg-Styrum 1770-1797 
7/39b 1/2 Conventionstaler 1770,Mannheim 
 Auf seine Inthronisation   
 (Schön 10)  ss/ss-vz   230,- 
 

STENDAL, STADT 
 Bahrf.   (unter Friedr.II. 1440-1470) 
19c    Hohlpfennig o.J.  0,23g   ss 40,- 
19i Hohlpfennig o.J,  0,27g  ss 40,- 

Dr.Fr. STOLBERG 
 Wolfgang, Ludwig II, Albrecht,  
 Georg, Chistof I gemeinsam 

   
198 Dreier 1556 s 15,- 
 
211 Dreier 1560, Stolberger Helm 
 Rs Wappenschild zw. 6=0  s 18,- 
 

   
224var Dreier 1564  Stolberger  Helm/ 
 64 über Wappen ss 60,- 
 
 Wolfgang, Ludwig II, Albrecht,  
 Georg, Chistof I gemeinsam 
228 Dreier 1566 s-ss 25,- 
248 Dreier o.J.  s-ss 25,- 
256 Dreier 1564 s-ss 25,- 
256a Dreier 1564 s,korrod.   9,- 
 
 Wolfgang Georg 1615-1631 
810 1/24 Taler 1615 ss+ 50,- 
824ff 1/24 Taler   1619 f.vz 60,- 
 
 Ludwig Georg  1572 - 1618 

   
1044 3  Kreuzer  1614 ss 60,- 
 

   
1053ff 3  Kreuzer   o.J. mit Titel Rud.II 
   ss+ 60,- 
 
1072ff Groschen o.J. mit T itel Mathias 
   ss-vz 75,- 
 
1093a Albus o.J.  ss             190,- 
 
1096 Pfennig o.J.,einseitig s,Rf. 16,- 
 Pfennig o.J. LG über 4feldigem 
 Wappen           s, kl. Loch 14,- 
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Dr.Fr. STOLBERG 
 Ernst + Ludw. Christian 1672-1677 
 

  

 
1337,var 1/3 Taler .16=73  ss              150,- 
 
 Chr. Friedr. + Jost Christian 1704-38 

   

  

 
1533 12 Mariengroschen 1712 ss        220,- 
 
 

  

 
1560 24 Mariengroschen 1716, kleine Rf 
  ss/vz, leicht berieben 190,- 
 

Dr.Fr. STOLBERG  (Forts.) 
 Chr. Friedr. + Jost Christian 1704-38 

   

  

 
1563 1/3 Taler 1716  ss, Knick             155,- 
 

  

 
1569 24 Mariengroschen 1717 ss         240,- 
 

 
1588 2/3 Taler 1717 Reformation 200 Jahre 
 (Dav. 998, Mü 66 /59)    mini HSP 
 12,99g seltene Münze    ss 230,- 
 

Dr.Fr. STOLBERG  (Forts.) 
 Chr. Friedr. + Jost Christian 1704-38 

  

 
1599 24 Mariengroschen 1718 ss/ss-vz 250,- 
 

  

 
1613 24 Mariengroschen 1719 vz        360,- 
 
1621 1/48 Taler 1719 ss-vz 70,- 
   ss 50,- 
 

  

 
-- 12 Mariengroschen 1719  

Müseler 66 1/76 ss-vz/ss 320,- 
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Dr.Fr. STOLBERG  (Forts.) 
 Chr. Friedr. + Jost Christian 1704-38 
 
1660 1/12 Taler 1722       ss         130,- 
 
1662 1/48 Taler  1722 ss-vz   70,- 
 
 

 
1699 24 Mariengroschen Gulden in Feinsilber 
 1725 IIG  (Müseler 66 2/35) 
 RS etwas raue Stelle, sonst vz-st, prgf 
 Ausnahmestück  450,- 
 
1703 1/12 Taler 1725 vz             145,- 
 
 

 

 
1712 1/3 Taler 1726 ss+            180,- 

Dr.Fr. STOLBERG  (Forts.) 
 Chr. Friedr. + Jost Christian 1704-38 

  

 
1735 24 Mariengroschen 1735 ss/vz    330,- 
 

  

 
1739 1/3 Taler 1733 ss-vz         190,- 
 
 

  

 
1753 2/3 Taler 1735 I.I.G. 
  ss/vz kl. Flecken        260,- 

Dr.Fr. STOLBERG  (Forts.) 
 Chr. Friedr. + Jost Christian 1704-38 
1754 24 Mariengroschen 1735   ss 220,- 
 

  

 
1755 1/3 Taler 1735 ss, kl. Kr.  150,- 
 
 

 

 
1782 24 Mariengroschen 1738 ss+        230,- 
 

1783 1/3 Taler 1738                  ss 240,- 
 

1786 1/24 Taler 1738                 ss   90,- 
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Dr.Fr. STOLBERG  (Forts.) 
 Jost Chr. + Chr. Ludwig  II  

  

 
1807 24 Mariengroschen 1739  
  ss-vz, kl. Randfehler  210,- 
 
1817 1/48 Taler 1739 ss 40,- 
 
 Chr. Ludwig II. + Friedr. Botho 

  

 
1870 24 Mariengroschen 1745 ss        230,- 
 
1896 1/48 Taler 1748 ss-vz        140,- 

Dr.Fr. STOLBERG  (Forts.) 
 Friedr. Botho+Karl Ludwig gemeinsam 

  

 
1985 Taler 1764  f.vz          850,- 
 
1985 Taler  1764  im Rand leicht justiert 
   ss-vz 750,- 
 

  

 
1988 2/3 Taler 1764  FUSS+1764o vz 260,- 
 

  

 
1990 1/3 Taler 1764 ss/vz        215,- 
 
1992.a 1/6 Taler  1764 f.ss 48,- 

Dr.Fr. STOLBERG  (Forts.) 
 Karl Ludwig + Heinr. Chr. Friedrich 

  

 
2033 2/3 Taler 1777 ss/vz        380,- 
 
STRALSUND, STADT (POMMERN) 
Alle folgenden Schillinge stammen aus einem 
Fund. Auch wenn durch Randabbruch oder 
schwacher Prägung die Umschrift nicht immer 
genau lesbar ist, handelt es sich um das Jahr 1538.  
Es sind nur die wesentlichen Varianten aufgeführt. 
 

Lot Sundische Silber-Schillinge 
Vier Stücke von 1538, diverse Beizeichen 
   s-ss, ss 35,- 
 

Sundische Silber-Schillinge 
A Schilling 1538  
 Vs MONETA.NOVA.SVND. 38.  
 Der Strahl im dicken Linienkreis.  
 Rs DEVS.IN.NOM. TVO.SALV  Kreuz 
 mit S im unteren rechten Winkel. 

(Saurma 4999,Bratring 1,Schulten 2796)  
A5   s+ 17,- 
B Variante B  Umschriften auf Vs und Rs 
 wie Variante A, jedoch (statt Punkte) 
 auf die Spitze gestellte Dreiecke in den 
 Umschriften. 
B6  s-ss  17,- 
B8  s  10,- 
C Variante C  
 Vs MONETA^NOVA^SVND 38 
 Rs DEVS^IN^NOMNE^TVO^S^  
   s 17,- 
D Variante D  
 Vs MONETA^NOVA^SVNDE 38 

Rs DEVS^IN^NOM TVO^SALV^ 
D1   s-ss 20,- 
G Variante G  
 Vs MONETA+NOVA+SVNDE 38+ 
 Rs DEVS^INNOM^TVO^SALV^ s-
  ss,gelocht  10,- 
 
H Variante H   
 Vs MONETA+NOVA+SVNDE 38 

Rs DEVS+IN NOM+TVO+SALV+ 
H2   s-ss 19,- 
I1 Variante I  
 Vs MONETA^NOVA^SVNDE 38 
 Rs DEVS^INNOM^TVO^SALV   

s  12,- 
M1 Variante M  
 Vs MONETA+NOVA+SVNDE+38 

Rs DEVS^IN NOM+TVO+SAL(V)  
 s-ss,Randabbruch   6,- 
Schilling 1538 ss 32,- 
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STRALSUND, STADT (POMMERN) 
Bratring Sundische Silber-Schillinge 

 
1 Schilling  1538 ss 25,- 
   s-ss 18,- 
 

Saurma STRALSUND, STADT (Forts.) 
 

1974 1/2  Ass o.J. ss 40,- 
 1/2  Ass o.J. f.ss 32,- 
-- Kreuzer o.J. Beiders. Lilie ss-vz 45,- 
1977 1/2 Kreuzer o.J. ss-vz 40,- 
   ss 30,- 
   s-ss 22,- 
1978 1/2 Kreuzer o.J., beiderseits Lilie im 
  Kreis  f.ss  27,- 
1982 1/2 Batzen  (2Kr) o.J.  ss-vz 32,- 
  o.J. s + 12,- 
1983 2   Kreuzer   o.J.    vz 30,- 
 

(Jesse 370)        Witten o.J., (1379-1381) 
  Beizeichen Spitze  ss 35,- 
Schulten 2797   Witten 1512 s-ss 20,- 
  - Witten o.J., (1505-1513)  s-ss 20,- 
Bratring  20      einseitiger Kupferpfennig  1607 
   ss 25,- 
 

 
Bratring  55var  1/16 Taler Düttchen 1629  ss  55,- 
59 1/16 Taler Düttchen  1631  s/ss 50,- 
110 1/24 Taler 1662 ss-vz 70,- 
130 1/24 Taler 1677  ss-vz, kl.ZE 60,- 
 

 
142 Anm STRALSUND unter Schweden. 

Karl XI, 1660 - 1697. 
2/3 Taler (Gulden) 1683 HH, Stralsund. 
Jahreszahl in der Umschrift. Rv.: Tatzenkreuz  
(Templerkreuz), Mmz. H H (Heinrich J. Hille) 
steht im Feld,  AAJ 59 c; Dav. 1011 var. 
etwas rauer Schrötling, sonst sauber 

18,26g selten! ss+ 850,- 

Bratring   STRALSUND, STADT (Forts.) 
 
147 1/48 Taler  1685 s-ss 15,- 
 
151 1/48 Taler 1686 s 50,- 
 
169 1/96 Taler  Sechsling  1706   
 Silber  gering   8,- 
 
176 1 Witten 1763  LDS ss 20,- 
 
S.-J. STRASSBURG ,Elsass Stadt 
1977 ½ Kreuzer o.J. ss-vz 40,- 
   s-ss 19,- 
1978 ½ Kreuzer o.J. ss 22,- 
1982 2 Kreuzer o.J. ss-vz 30,- 
  s-ss, Randkerbe 10,- 
1983 2 Kreuzer o.J. vz 30,- 
E.u.L. 404 (Pl. XXXIII,7) Kreuzer o.J. 
 Beiderseits Lilie ss 25,- 
E.u.L. 413 Kreuzer (2 Deniers o.J. (1658)  

Mzm JK,   0,74g E.u.    vz 45,- 
 
Wurster STUTTGART 
1930 Fleißmedaille, GYMN.REG.STUTTG./ 
 Biene,   Ag, 5,3g vz 65,- 
 
 TESCHEN 
F+S  Elisabeth Lucretia 1625-1653 
3099 Gröschel  1651  ss           55,- 
 
Saurma THORN, STADT 
5819 Schilling o.J. (16.Jahrh.) 
 Adlerschild/Jagollonisches Wappen  
   s 20,- 
Davenp. 

4369 „Brandtaler“ 1629   
nicht zeitgenössischer Zinn-Abguss 
vor ca. 1900, mit älterem  
Bestimmungskärtchen  ss-vz      100,- 

 
TRIER, ERZBISTUM 

 

Best.-Nr. Literaturangebot 
305    Weiller, Raymond: Die Münzen von Trier 
          Erster Teil. Erster Abschnitt Beschreibung  
          der Münzen: 6. Jahrhundert - 1307 
           Ausgabe 1988, 574 Seiten, 24 Tafeln 
 Broschur   64,- 
 
307    Schrötter, Frhr. v.: Die Münzen von Trier 

1556 - 1794. Nachdruck der Ausgabe von 
1908. 128 Seiten,   21 Tafeln   
Leineneinband   60,- 

 
  

 TRIER, ERZBISTUM  
Best.-Nr. Arnold II von Isenburg 1242-1259 
1 Pfennig, Denar, VS. Kopfbild RS Tor , 

mit Stern, 0,63g Ag Prägeschwäche am  
Rand   sonst vz 75,- 

 
v.Schr. Carl Caspar von der Leyen 1652 - 1676  
414 A lbus  1669 ss-vz 25,- 
448ff 1 Petermännchen 1661   s 20,- 
460 1 Petermännchen 1662    vz 65,- 
470 1 Petermännchen 1663    vz 75,- 
481 1 Petermännchen 1668    vz+ 70,- 
485 1 Peterm. 1668 Variante ss- 35,- 
486 1 Peterm. 1668      ss+ 30,- 
 
 Joh.Hugo von Orsbeck  1676 - 1711  
B-Nr.2 1 Petermengen 1677,Variante 
  ss-vz  60,- 
(547) 1 Petermengen 1676  vz 60,- 
586 III Albus 1692 s 20,- 

v.Schr. TRIER, ERZBISTUM  
 Joh.Hugo von Orsbeck  1676 - 1711  
698 III Albus 1693 ss 34,- 
682 III Albus 1692var s-ss 25,- 
683 III Albus 1692 f.ss 19,- 
698 III Albus 1693 ss 25,- 
709 III Albus 1693 ss 38,- 
754 Petermengen 1679 ss 20,- 
 
819 I Petermengen 1683 f.ss 20,- 
(826) I Petermengen 1683 s-ss 22,- 
(834) I Petermengen 1684 s-ss 16,- 
 
892 ½ Petermengen 1703 ss 18,- 
696-706 3 Petermengen 1693 ss+ 40,- 
712var III Albus 1694 ss 19,- 
720 III Albus 1695 ss 19,- 
727 III Albus 1707 s-ss 15,- 
764 1 Petermännchen 1680  ss 19,- 
771ff 1 Petermännchen 1681  ss 17,- 
830 1 Petermännchen 1684  ss 20,- 
859 1 Petermännchen 1688  ss-vz 19,- 
863 1 Petermännchen 1688  ss-vz 20,- 
864var. 1 Petermännchen 1684 
 .IOAN.HVGO.D.G.  

A.T/MON.NOV.=.TRE.1688 s/ss 14,- 
891 ½ Petermengen 1702  s-ss,wellig   8,- 
 
 Karl Joseph von Lothringen 1711-1715 
907-917 III Albus 17.. s-ss 18,- 
908 III Albus 1711 ss 30,- 
912 3 Petermännchen  1712   s-ss   9,- 
 Franz Ludw. v. Pfalz-Neuburg 1716-29 
944 ½  Petermengen 1722 s/ss 24,- 
 
v.Schr Franz Georg von Schönborn 1729-1756 
976 EIN KR 17=?? (1/2 Peterm.) ss 11,- 
984 EIN KR 1744  Mzz..W.  ss/vz 30,- 
995 EIN KR 17=45 ss 20,- 
1027 2  Pfennig  1733 s,Riß   3,- 
1053 1 Pfennig  1750 s   5,- 
1057 1  Pfennig 1750 ss 20,- 
 
 Joh.Ph. von Walderdorff 1756-1768  
1102var 10  Kreuzer 1760 s 30,- 
1138 5 Konventionskreuzer 1761/62 sge  8,- 
1221 2  Pfennig  1760 s 15,- 
1260 1 Albus  1790 s-ss 18,- 
 

Nau ULM , STADT 
99 Halbbatzen  1624 Stadtschild im oberen  

Feld rankenverziert f.ss, Zainende 40,- 
100var 2 Kreuzer  1624 ss+           140,- 
-- Heller o.J., einseitig ss+ 30,- 
156 Guldenklippe  1704  
 MONETA.ARGENS:.. 
 Nachprägung  Ag 26x26mm st 40,- 
 
166 1 Heller, Ku o.J. ss-vz 35,- 
170 1 Kreuzer 1767 ss+ 35,- 
   s-ss 22,- 
174 Heller o.j.  ss+ 30,- 
 
Weing UNNA, STADT 

 
455 12 Pfennig  o.J.   s +         150,- 
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Weing UNNA, STADT 
 

 
455 12 Pfennig  o.J. Randspalt 
   s+            150,- 
 

WALDECK-PYRMONT 
Saurma Franz-Wilh.Ernst,Chr.u.Vollr.1588-97  

 
2288 1/2  Batzen 1591 f.ss 40,- 
  1591 s-ss 35,- 
  1591 s-ss,Riß 20,- 
 

2290 1/2  Batzen 1593 f.ss 40,- 
  1593 s-ss 36,- 
2291 1/2  Batzen 1594 ss+ 50,- 
  1594 s-ss 34,- 
2293 Schüssselpfennig 1590 s-ss 45,- 
 

Weing. Georg Fr.,Joh.u.Heinr.Volr.1645-64 
- Taler 1653 NP 1990 in Neusilber 

vz-st 15,- 
- 2 Mariengroschen 1653  vz 90,- 
               1653 f.ss 35,- 
- 2 Mariengroschen 1654      
  s-ss,kl.Riß  24,- 
 Vollr.IV.,Philipp u.Johann 1638-68  
740a 3 Pfennig 1638 mit Gegenstempel Stern 
   s+            110,- 
   s              100,- 
 
 Carl August Friedrich  1728 – 1763 
747d 6  Pfennig  1730 vz-st        125,- 
  1730 ss+ 28,- 
768b 3  Pfennig  1781 s 15,- 
768c 3 Pfennig 1781 P.S. ss 24,- 
 
778a 1  Pfennig  1781 f.ss 25,- 
 1  Pfennig  1781 s/ss 17,- 
 1  Pfennig  1783 ss 20,- 
781a 1  Pfennig 1795 s-ss 12,- 
782 1  Pfennig  1796 ss 25,- 
  1796 f.ss 15,- 
 
Jaeger   WALDECK-PYRMONT 
5 1/2 Groschen  1809 ss, kl. Delle 15,- 

Georg Heinrich  1813 - 1845 
15 1 Pfennig  1817  W ohne Punkte 
    ss+ 30,- 
16 1  Pfennig 1817.  .W. mit Punkten 
   ss 38,- 
17 III Pfennig 1819 ss 30,- 
20c 1 Pfennig 1821 ss 26,- 
21 1  Pfennig  1825 ss 15,- 
 
Jaeger Georg Heinrich  1813 - 1845 
23 1/2 Mariengroschen  
  1825  s-ss 22,- 
26 1 Mariengroschen 1820 s -   8,- 
 
28 2 Mariengroschen 1823 f.ss 34,- 
 2 Mariengroschen 1824 (4 offen) 
   ss 18,- 
 
36 1  Pfennig 1845 ss 15,- 

Jaeger   WALDECK-PYRMONT 
37 3 Pfennig 1842 ss+, Rf 20,- 
  1843 f.ss 19,- 
 
38 1 Silbergroschen 1842   ss 32,- 

 

 
38A 1 Silbergroschen 1867   f.st 42,- 
38B 1 Silbergroschen 1867   vz-st 55,- 
 
39 1/6 Taler 1843      ss-vz.kl.Rf 50,- 
 
 Georg Viktor 1852-1893 
42A 1 Pfennig   1855 vz 22,- 
42B 1 Pfennig   1867 vz-st 32,- 
  1867 vz 16,- 
 
43B 3  Pfennig  1867 B ss-vz 12,- 
   ss   8,- 
 
WALLMODEN-GIMBORN 
Craig Johann Ludwig  1782 - 1806 
1 1/24 Taler 1802 (s.Anmerkung J.68g 
 zu Schaumb.-Lippe) s-ss   70,- 
   s -   50,- 
 
Weing. WARBURG, STADT 
712a 4  Pfennig  1622  ss+ 130,- 

f.ss,Rf.   90,- 
712b 4  Pfennig  1622 ss 110,- 
 

 
714a 3  Pfennig  1622 ss+ 230,- 
  1622 s-ss 180,- 
  1622 kleines Loch ss   55,- 
 1622 s-ss, kl. Randausbruch   60,- 
 
WERDEN + HELMSTEDT, ABTEI 
Davenp. Ferdinand von Erwitte 1670-1706 
5931 Reichstaler 1698 (gekennzeichnete 
 Nachprägung ) Silberpunze 1000 

Ag 41mm 27,3g vz-st 25,- 
 
WERTHEIM, GRAFSCHAFT 
Steinh. Johann I. 1373-1407 

   
185 Pfennig o.J., Wertheim Kopf von vorn 
 mit Hut/Helm mit nach links blicken- 
 dem Adler  0,57g f.ss 125,- 
 

WESTFALEN, KÖNIGREICH 
Jaeger Hieronymus Napoleon  1807 - 1813 
5 1/6  Taler  1810 F Rand glatt 
   ss,kl.Rf.   50,- 
 
 

 
7a Konventionstaler 1810 C 
 (Dav 933, AKS 8)  

gut ausgeprägtes Exemplar 
nicht jusstiert f.vz 1000,- 

 
9 1  Pfennig  
 1808 C    ss   20,- 
   ss, kl.SF   15,- 
 
14b 1/6 Taler  1810 F ss+ 70,- 
16b 2/3 Taler  1810 C 
 berieben, Relief gut ss-vz 60,- 
 
17c 2/3  Taler 1813 C ss 90,- 
 
21a 1/6 Taler 1809 B vz+   90,- 
21a 1/6 Taler 1809 B f.vz   60,- 
 

 
21c 1/6 Taler 1812 B st 300,- 
21c 1/6 Taler 1812 B vz   90,- 
21c 1/6 Taler 1812 B. ss-vz   70,- 
21d 1/6 Taler 1813 B vz-st 150,- 

f.vz   85,- 
 
29 1 Centime  mit Punkt hinter CENT. 
  1809 ss   8,- 
  1812 ss   9,- 
 
30 2 Centimes (deutsche Prägung) 
  1809 C ss   8,- 
  1809 C s-ss   5,- 
  1810 C ss 14,- 
  1812 C ss 14,- 
  1812 C s-ss   7,- 
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WESTFALEN, KÖNIGREICH 
Jaeger Hieronymus Napoleon  1807 - 1813 
31 3 Centimes 1809 C ss-vz 15,- 
   1809 C ss   9,- 
   1810 C ss-vz 15,- 
   1810 C ss   9,- 
   1810 C ss, Rf   5,- 
   1810 C s-ss   4,- 
   1812 C ss-vz 14,- 
   1812 C ss   8,- 
   1812 C, Grünspan,  

           Zainende, s-ss   3,- 
 
32 5 Centimes  1809 C ss 14,- 

1809 C ss, Rf 10,- 
  1809 C s-ss   6,- 
  1809 C f.s   4,- 
  1812 C ss-vz 22,- 
  1812 C ss+ 12,- 
  1812 C f.ss   9,- 
  1812 C s+   6,- 
 
33 10 Centimes 
  1812 C s-ss 17,- 
 
34 20 Centimes 1808 C f.ss, SF 12,- 
  1808 C s-ss   8,- 
  1810 C f.vz 45,- 
  1810 C f.ss, kl.Rf 10,- 
  1810 C ss 20,- 
  1810 C f.ss 15,- 
  1812 C ss 17,- 
  1812 C s-ss 12,- 
  181? f.s   2,- 
 
WIED-NEUWIED 
Schneider JFriedrich Alexander 1737-1791 
40 ¼ Stüber 1752 (Ausbeute Bergwerk  

Alexander)   s-ss 40,- 
s 25,- 
 

WIED-RUNKEL 
Schneider Johann Ludwig Adolf  1706 - 1762 
77 ¼    Stüber   1752 s-ss 15,- 
 
84 1/4  Stüber   1758 ss 20,- 
  1758 s-   9,- 
 
WIEDENBRÜCK, STADT 
Kennep. 

554 3  Pfennig  1670  s               35,- 
557-563 3  Pfennig  167? s -   20,- 
565c 3  Pfennig 1681 Gegenst. Rad s/ss 45,- 
574b-f 3  Pfennig  1692 s   20,- 
 
Stahl WIMPFEN 

 
1007 einseitige Kupfermarke als Holzmarke 
 mit Jahreszahl 1539, W, gepunztes H 
 Gegenstempel W, 25mm  ss-vz 70,- 
 
1013 einseitige Kupfermarke als Holzmarke 
 mit Jahreszahl 1539,dazwischen Baum- 

stumpf W,  Gegenstempel W 
auf Kupfeblech 28mm  
prägebedingte Randrisse   ss-vz 50,- 

WISMAR   siehe Mecklenburg 
 

WORMS, BISTUM 
Saurma Theodor von Plettendorf  1552 - 1580  
2126 Schüsselpfennig o.J. 
 (Jos.256, Schulten 3638) s,Rf 10,- 
 
 Georg von Schönenberg 1580-1595 
 Schüsselpfennig o.J. G über Wappen- 
 schild (Joseph 284, Fund Hemer-Westig  

Nr. 327)   s 25,- 
   f.s 15,- 
 
WORMS, STADT 
Saurma 

2139 Pfennig, einseitig o.J.  
 Stadtwappen darüb.W (Joseph 298)   
   s-ss 17,- 

 s 12,- 
Joseph 

336b Taler  1623 (Nachprägung 1974)  
 Silberpunze 1000,  Ag  30,49g    

PP 30,- 
 

WÜRTTEMBERG 
Klein/Raff   Eberhard Ludwig 1693 - 1733 
76.4 4 Kreuzer (Batzen)  1694  ss 45,- 
78 4  Kreuzer  1698  f.ss 42,- 
82 4  Kreuzer  1703 ss           52,- 
 
Klein/Raff   Eberhard Ludwig 1693 - 1733 
92.2b 2 Kreuzer  1694 ss+ 35,- 
100.1a 1 Kreuzer  1693 ss 15,- 
101.2 1  Kreuzer  1694 ss-vz 45,- 
 
630ff 1 Kreuzer 1694 s-ss 15,- 
143 ½ Kreuzer, einseitig 1712 
  ss-vz, SR-Riß 20,- 
127a 1  Kreuzer  1732 ss 22,- 
128b 1  Kreuzer  1733 ss 24,- 
Schön 42 1 Kreuzer 1736 s-ss 22,- 
 
Klein/Raff   Karl Friedrich 1738-1744 

 

 
242 ½ Ausbeutetaler 1740   

(Schön 73, Ebner 17)   gutes ss   2000,- 
 
244 1 Kreuzer 1741 ss 30,- 
   s   5,- 
 
Klein/Raff   Karl Eugen  1737-1744 - 1793  
336 1  Kreuzer  1758 s-ss 19,- 
336a 1  Kreuzer  1758 WURT.  f.ss 24,- 

s-ss 19,- 

WÜRTTEMBERG 
Klein/Raff   Karl Eugen  1737-1744 - 1793  

 
382.3c 60 Kreuzer Hirsch-Gulden 
 übliche Prägeschwäche, MZZ Stuttgart- 

Berg,  selten s+ 200,- 
 
417 1/48 Taler  1779 s 10,- 
435a 1  Kreuzer  1770 ss/vz 24,- 
435 1 Kreuzer 1785 ss-vz 45,- 
 Friedrich II. 1803-1805 
20.1f 6  Kreuzer  1804 s/ss 45,- 
 
Jaeger König Friedrich I.  1806 - 1816 
2 3 Kr. Jahreszahl neben Wappen 
 180 ?  gering 30,- 
3a 6 Kreuzer  (1806) f.ss 45,- 
   f.s 10,- 
6 ½ Kreuzer  1813 s-ss,etwas gewellt 30,- 
  1813 ss+ 75,- 
7 1 Kreuzer 1813 ss 55,- 
8 3 Kreuzer   1809 s-ss 20,- 
  1810 ss+ 50,- 

1810 ss,kl.Zainende  24,- 
1810 s-ss 20,- 

 
9 6   Kreuzer    Monogr./Wappen 
  1806 f.ss 12,- 
  1807 ss 14,- 
  1807 f.ss   8,- 
  1808 ss 14,- 
  1808 s-   3,- 
  1809 ss 15,- 
  1809 f.ss   9,- 
  1809 s-ss   6- 

1810 ss-vz 25,- 
1811 f.ss   9,- 
1812 f.vz 30,- 
1812 s+ 10,- 

 
11 20 Kreuzer 1807 Umschr.auf Vs:  

FRIEDERICUS D.G.REX 
WÜRTTEMB:  s-ss            80,- 

 20  Kreuzer 1808 s/ss       80,- 
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Jaeger WÜRTTEMBERG (Forts.) 
 König Friedrich I.  1806 - 1816 

 

 
23(K575)   Kronentaler 1810  ss             950,- 
 
Jaeger Wilhelm I. 1816 - 1864 
 

 
33(K584)   Kronentaler 1817 (AKS 63) 
   ss+ 850,- 
 
39 ½ Kreuzer 1829 ss 18,- 
  1831 ss+ 25,- 
  1836 ss-vz 35,- 
  1837 ss 19,- 
 
40 1  Kreuzer  1824 gering   5,- 

 1828    ss/ss-vz 30,- 
   1828 ss 23,- 
   1829 vz 50,- 
   1833 ss 25,- 
   1838 ss 25,- 
 
41 3  Kreuzer  1824  (KÖNIG) 
            s-ss,Prägeschwäche  25,- 
43b 6 Kreuzer  1825 s 15,- 
45 12 Kreuzer  1824 s-ss 45,- 

Jaeger WÜRTTEMBERG (Forts.) 
 Wilhelm I. 1816 - 1864 

 
49 Doppelgulden 1824  
 MmZ: W   (KR 69.1a, AKS 73) 
 Rand leicht uneben, gute Erhaltung 

gutes ss+ 650,- 
 
51 3 Kreuzer 1835 f.ss 40,- 
 
52 6   Kreuzer   1830 s/ss 30,- 
  1836 ss, kl. Randdelle  20,- 
  1836 s 14,- 
 
55 Kronentaler 1825 minimaler SF im 
 Außenrand  ss/ss+  190,- 
 

 

 
56           Kronentaler 1833 HANDELSFREIHEIT 
 Württemberg mit Punkt. 
   f.vz 300,- 
56           Kronentaler 1833 HANDELSFREIHEIT 
 Württemberg ohne Punkt. 
 RS nur leicht justiert f.vz 290,- 
56           Kronentaler 1833 HANDELSFREIHEIT 
 Württemberg ohne Punkt. 
 nur leicht justiert ss-vz 250,- 
 

56           Kronentaler 1833 HANDELSFREIHEIT 
 Württemberg ohne Punkt. 
 deutl. HSP  s-ss 120,- 

Jaeger WÜRTTEMBERG (Forts.) 
 Wilhelm I. 1816 - 1864 
61 3 Kreuzer 1839 s-ss 28,-  

1840 ss 40,- 
   s 20,- 
 
62 6   Kreuzer  1840 vz-st      75,- 
  1840 ss-vz 29,- 
  1842 f.st 55,- 
  1842 vz 38,- 
 
65 1/2 Kreuzer 1841 ss-vz 20,- 
  1842 vz 30,- 
  1842 ss   8,- 
  1842 s-ss   5,- 
  1845 ss   9,- 
  1847 ss-vz 15,- 
  1847 ss   9,- 
  1847 f.ss   6,- 
  1849 vz 20,- 
  1850 ss-vz 25,- 
  1853 ss   7,- 
  1854 ss-vz 15,- 
  1854 ss 10,- 

1856 ss   8,- 
1863 vz 20,- 
1863 ss 10,- 

 

66 1  Kreuzer  1844 ss-vz 20,- 
  1845 s-ss   5,- 
  1847 s-ss   5,- 
  1848 ss+ 12,- 
  1851 vz 20,- 
  1851 ss 10,- 
  1854 ss/vz 14,- 
  1854 ss   9,- 
 

 
  1856 vz-st 40,- 
  1856 vz 30,- 
  1856 ss 12,- 
  1856 s-ss   7,- 
 

67 3  Kreuzer  1845 s/ss   6,- 
1847 ss/vz 20,- 

  1847 ss 12,- 
  1848 ss 12,- 
  1849 ss 10,- 
  1850 ss-vz 16,- 
  1851 s/ss   7,- 
  1853 ss 11,- 
  1855 s-ss   3,- 
  1856 ss 11,- 
  1856 s+   5,- 
 

 
68 6  Kreuzer    1844 st- 50,- 
  1844 ss-vz 19,- 
  1844 ss 13,- 
  1844     ss,kl.Rf   5,- 
  1845 ss 10,- 
  1846 ss 14,- 
  1849 vz/st 40,- 
  1850 vz-st 40,- 
  1850 vz+ 30,- 
  1852 vz-st 40,- 
  1854 vz-st 40,- 
  1855 ss-vz 25,- 
  1856 st- 45,- 
  1856 f.vz 22,- 
  1856 ss 12,- 
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Jaeger WÜRTTEMBERG (Forts.) 
 Wilhelm I. 1816 - 1864 
69a ½ Gulden (VOIGT)  

1840 s-ss 30,- 
1858 f.vz 75,- 

 
69b ½ Gulden  (ohne Voigt) 
  1861 ss 35,- 
  1864 vz 65,- 
 
70a Gulden  1842  deutl HSP, ss 32,- 
  1843 f.vz 75,- 
         1855  HSP, Rf   (vz) 35,- 
 
71 Doppeltaler  1843  (Kahnt 590) 
 3 ½ Gulden ss+ 380,- 
 

 

 
71 Doppeltaler  1855  (Kahnt 590) 
 3 ½ Gulden ss-vz 450,- 
 

  

 
72 (K569)  Doppelgulden   1856     st, fein  750,- 
 
72 (K589)  Doppelgulden  1846       vz     250,- 
 
72 (K589)  Doppelgulden  1847       vz-st      300,- 
 
72 (K589)  Doppelgulden  1847  ss-vz 180,- 

Jaeger WÜRTTEMBERG (Forts.) 
 Wilhelm I. 1816 - 1864 

 
74 Gulden 1841    Regierungsjubiläum 
  st, original mattiert 250,- 

vz/st 145,- 
f.vz 120,- 

ss-vz,kl.Rf. 65,- 
ss 55,- 

schlechte Erhaltung, nur als Belegstück: 
deutliche Henkelspur, Felder gestichelt 
 Ag 9,0gf  15,- 

 
79 Vereinsdoppeltaler 1846 
 Auf die Hochzeit mit Olga v.Russland 
   vz 600,- 
 
80 ¼ Kreuzer  1867  Schrötling leicht  

porös, vz-st 30,- 
1869 vz 20,- 

 
81 1/2 Kreuzer  1858 ss   7,- 
  1859 ss   5,- 
  1860 f.vz 13,- 
  1862 vz 15,- 
  1863 vz+ 20,- 
  1863 ss   8,- 
  1863 f.ss   3,- 
 
 
 
 
 
 
 

 
  1864 vz-st 40,- 
  1864 vz 11,- 
  1864 ss   5,- 
  1865 ss   5,- 
  1866 ss   5,- 
  1867 ss-vz   5,- 
  1869 ss-vz   5,- 
82 1   Kreuzer, Ag 
  1860 vz 14,- 
  1861 st 35,- 
  1861 f.st 25,- 
  1861 vz 14,- 
  1863 f.st 30,- 
 
82 1   Kreuzer, Ag 
  1866 st 30,- 
  1866 vz-st 15,- 
  1866 vz 10,- 
  1867 f.st 25,- 
  1867 vz   9,- 
  1867 ss   5,- 
  1868 f.st 21,- 

Jaeger WÜRTTEMBERG (Forts.) 
82 1   Kreuzer, Ag 
  1868 vz/st 15,- 
  1869 f.st 20,- 
  1869 vz, prgf 15,- 
  1870    kl.Fleck  st 20,- 
  1870 f.st 20,- 
  1870 vz-st 13,- 
  1870 ss-vz   6,- 
  1871 vz-st 13,- 
  1871 vz 11,- 
  1872 st- 24,- 
  1872 vz-st 19,- 
  1873 vz-st 25,- 
 
83 (K588)    Vereinstaler 1857 s-ss 65,- 
83 (K588)    Vereinstaler 1858   minimaler  

Schrötlingsfehler im Feld auf VS 
RS tadellos st-  vz/st-  250,- 

 
83(K588)   Vereinstaler 1859 ss-vz     150,- 
 

   
83(K588)   Vereinstaler 1861  st, fein 600,- 
 

83(K588)   Vereinstaler 1862 ss   85,- 
  1862 f.ss   70,- 
  1863 f.vz 185,- 
 

König Karl  1864 – 1891 

   
84b 1/2 Gulden  1871 st 290,- 
 

85a (K582) Vereinstaler 1865 
 Hängendes Geweih f.ss, kl.Rf    250,- 
 
85b (K593)  Vereinstaler 1865  

Hohes Geweih ss 180,- 
 

 
86 (K594)  Siegestaler  1871 vz-st 230,- 
   ss-vz 140,- 
   ss+ 125,- 
 leichte Fassungsspuren   ss+ 50,- 
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Jaeger WÜRTTEMBERG (Forts.) 
 König Wilhelm II. 1891 - 1918 
87 (K595) Doppeltaler 1869   Ulmer Münster 

ausgabetypische kl.Rf,     f.vz 475,- 
 
 

 
87 (K595) Doppeltaler 1871   Ulmer Münster 
   ss-vz 500,- 
 
 

 
Wilhelm I. 1816-1864 
Silberne Prämienmedaille o.J. (verliehen 1826-36) 
von J.L. Wagner, des Landwirtschaftlichen  
Vereins. Erste Ausführung. KR 119, Ebner 405, 
Kaiser S. 25 Nr. 4. Silber 40,4 mm, 36,55 g 
minimale Rf,   vz 250,- 
 
Medaille  VS: WILHELM II KÖNIG VON 
WÜRTTEMBERG, Brustbild, RS: FÜR 
TAPFERKEIT UND TREUE im Kranz,  
28mm, Ag 12,38g  HSP, s-ss 12,- 

Jaeger WÜRTTEMBERG (Forts.) 

 
75% 

Silbermedaille o.J. von J.L. Wagner.  
verliehen 1821-1827, nur 392 Ecemplare 
1. Preis für Verbesserungen in der Viehzucht 
48,3mm  43,35g (Eb 408, Slg. Wurster 781 
von großer Seltenheit  vz-st     550,- 
 
WÜRTTEMBERG-ÖLS 
B/E Sylvius Friedrich  1664 - 1697 
7 6   Kreuzer  Büste n.r./Adler Mmz.SP 
  1674 vz-st        150,- 
  1674 ss + 35,- 
  1674 s-ss 25,- 
  1674 s- 12,- 
7,var 6  Kreuzer  1674 SILVI9 FRID. 
   ss 45,- 
14 3  Kreuzer  Büste n.r./Adler Mmz.Sp  
  1674   ss 30,- 
B/E Christian Ulrich 1668 - 1704 
 99 Gröschel 1680 ss/vz 35,- 
 99 Gröschel 1680 ss+ 20,- 
114 1 Kreuzer  1683 ss-vz 25,- 
123,var 1 Kreuzer  1684 STER.M. ss+ 16,- 
FS 2414 Gröschel 1698 LL vz 45,- 
151 3  Pfennig  1699 ss+ 30,- 
 

F/S Karl Christian Erdmann 1744-1792 

 
2474 Taler 1785 (Dav.2879) 
   ss+/vz  650,- 
   ss 400,- 

Helmschr. WÜRZBURG, BISTUM  
 Joh.Gottfr. II.von Guttenberg 1684-98 
454 Schilling 1691 ss 24,- 

Anselm Franz v.Ingelheim 1746-49 
667 Kilianschilling 1746 f.ss 11,- 
 Kilianschilling    1747   ss+ 30,- 
  1747  ss, kl. Schrf.    9,- 
 Kilianschilling 1747 s-ss   8,- 
668 Kilianschilling 1747 ss-vz 12,- 
 Kilianschilling 1747 ss   9,- 
 

Karl Philipp v.Greiffenklau 1749-54 
689 Schilling 1751 s-ss   12,- 
690 Schilling  1751 vz 90,- 
691 Kilianschilling 1751 ss 15,- 
696 ¼ LEICHTER KREUTZER    
  1752 ss 20,- 
  1752 s-ss 12,- 
 
697 1/2 Pfennig 1751 s   9,- 
   gering   3,- 
 

Adam Friedr.v.Seinsheim 1755-1779 

 
771 ½ Konventionstaler 1764  ss+    250,- 
 
807 20  Kreuzer 1763 L   
 Büste/Madonna s/ss 28,- 
820 10 Kreuzer  1764 MP    ss+ 35,- 
843 ½ Pfennig   1763 (Schön 133)  
   ss/vz 25,- 
   s/ss   8,- 
 
 Franz Ludwig von Erthal 1779-1795 
921 20 Kontributionskreuzer 1795 
   ss+ 120,- 
 
940 1/2 Pfennig o.J. ss 11,- 
 
941 1/2 Pfennig o.J. s-ss   8,- 
 
Jaeger WÜRZBURG, GROßHERZOGTUM 
 Ferdinand von Österreich 1806-1814 
137 1 VIERTEL KREUZER   
  1811 ss 18,- 
   s-ss 12,- 
 
138 1/2  Kreuzer   1810 f.ss   7,- 
142 III KREUZER 1808 ss+ 32,- 
   ss 25,- 
   f.ss 20,- 
   s-   3,- 
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Jaeger 

1      1 Pfennig, kleiner 
         Adler  1873-1889 
         Kupfer 
 

LOT Nr. 1,  
1 Pfennig   10x 
10 verschiedene Münzen 
Erhaltung f.ss, s-ss 
(Einzelwert 50,-) 
Gesamtpreis 25,- 
 
 

 
1873 A vz-st     680,- 
 

 
1873 D ss+, Rf   440,- 
 

 
1873 D f.ss        460,- 
 
1874 A ss-vz, kl. Rf 8,- 

ss   5,- 
 s-ss   3,- 
 s   1,- 
1874 B ss   8,- 
1874 C vz 38,- 
    ss-vz, mini.Rf 12,- 
 ss   8,- 
 f.ss   5,- 
1874 E s+ 18,- 
1874 F s/f.s   4,- 
1874 G s-ss 15,- 
1874 H s-ss 45,- 
1875 A f.st 45,- 
 vz-st 30,- 
 vz 14,- 
 vz,Rf   9,- 
 ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1875 B ss-vz   7,- 
 ss+   5,- 
 f.ss   2,- 

Jaeger 

1      1 Pfennig (Forts.) 
1875 C vz 18,- 
 f.ss   4,- 
 s-ss   2,- 
1875 D ss   5,- 
1875 E ss 15,- 
1875 F f.ss   8,- 
 s-ss   6,- 
1875 G f.ss   7,- 
1875 H f.ss 40,- 
1875 J s-ss   8,- 
1876 A vz/st 32,- 
 vz+ 28,- 
 vz 15,- 
 ss   4,- 
 s   1,- 
1876 B ss-vz 14,- 
1876 C f.st, mini Rf 
  55,- 
 vz 34,- 
 ss   9,- 
1876 D ss   8,- 
 f.ss   5,- 
1876 F f.st 65,- 
 ss+ 15,- 
1876 G s+   8,- 
1876 H ss+ 65,- 
 

 
1877 B f.ss/s 420,- 
 sehr selten! 
 
1885 A f.st 75,- 
 
1885 E ss+, winzige 

Randdelle  85,- 
1885 J s   8,- 
1886 A f.st 35,- 
  Fingerbadruck  ss-vz  8,- 
 ss   4,- 
 s+   1,- 
1886 E f.st, prgf 85,- 
1886 G s-ss 50,- 

s+ 38,- 
1887 A ss+   4,- 

s-ss   2,- 
1887 E ss 12,- 
 f.ss   8,- 
1887 F s-ss   5,- 
1887 G zapponiert 
 s   5,- 
1888 A ss-vz   5,- 
 ss   2,- 
 s-ss   1,- 
 
1888 F s-ss 45,- 
1889 A ss   3,- 
 f.ss   2,- 
1889 D ss-vz   7,- 
 ss, Rf   2,- 
 s-ss   2,- 

Jaeger 

2      2 Pfennig,kleiner 
        Adler 1873 – 1877 
        Kupfer 
 

LOT Nr. 2 2 Pfennig:  
15verschiedene Münzen 
   s-ss   7,-  
 
LOT Nr. 2A 2 Pfennig: 
4 versch. Münzen s   2,- 
 
Jaeger 

2      2 Pfennig 
1873 A vz- 45,- 
 s+   8,- 

s   3,- 
1873 B s-ss 35,- 
 s+ 30,- 
1873 C f.ss 60,- 

s/s- 24,- 
1873 D s/ss 11,- 
 s   8,- 
 s-   5,- 
1873 G ss/s 80,- 
1874 A vz-st 25,- 

f.vz,kl.Rf   5,- 
ss-vz   4,- 

 ss   2,- 
 s-ss   1,- 
1874 B f.ss   6,- 
 s/ss   4,- 
1874 C vz 14,- 
 ss-vz   8,- 
 ss+   5,- 
 ss   3,- 
 s-ss   1,- 
1874 D f.ss   9,- 
 s-ss   5,- 
1874 E ss+ 15,- 
 f.ss 10,- 
 s/ss   5,- 
1874 F vz 35,- 
 ss   9,- 

s-ss   2,- 
1874 G s/ss   8,- 
 s   2,- 
1874 H   s+   4,- 
1875 A vz-st 23,- 
 ss+   6,- 

s-ss   2,- 
     s+, vermessingt   4,- 
1875 B ss   6,- 
 s-ss   3,- 
1875 C f.vz 13,- 
 ss-vz 11,- 
 ss+   9,- 
 ss   3,- 
1875 D ss   5,- 
 s-ss   3,- 
1875 E s-ss   4,- 
1875 F vz+, Rs. Fleck 
  30,- 
 ss   7,- 
 f.ss   4,- 
1875 G f.vz 22,- 
 ss   6,- 
 s-ss   4,- 

s   2,- 

Jaeger 

2      2 Pfennig (Forts.) 
1875 H ss+ 30,- 

ss 20,- 
 ss/s 14,- 
 ss/s,Rf   8,- 
 s-   4,- 
1875 J ss+   5,- 

ss   2,- 
1876 A vz   8,- 
 ss-vz   5,- 

ss   1,- 
1876 B ss-vz   9,- 
 f.ss   3,- 
 s-ss   2,- 
1876 C ss-vz   8,- 
 ss   4,- 
1876 D vz/ss   9,- 
 ss+   7,- 
 f.ss   5,- 
 s/ss   2,- 
1876 E ss   7,- 

f.ss   5,- 
1876 F ss-vz 15,- 
 ss   4,- 
 ss/s   2,- 
1876 G ss-vz 15,- 
 ss   6,- 
 f.ss   3,- 
1876 H s+   6,- 
1876 J ss/s   5,- 
1877 A   vz 19,- 
Vs. Kratzer, vz+ 12,- 
 f.vz 14,- 
 ss/vz   9,- 
 ss   4,- 
 f.ss   2,- 
 
Jaeger 

3      5 Pfennig,kleiner 
         Adler 1874-1889 
         Kupfer-Nickel 
 

LOT Nr. 3 5 Pfennig: 
 15 verschiedene Stücke 
Erhaltung:  s-ss, s  zus.7,- 
 
LOT Nr. 3A  
5 verschiedene Stücke, 
Erhaltung  : s-ss,s    5,- 
 
Jaeger 3      5 Pfennig 
Probe aus Kupfer: 
5 Pfennig 1874 A 
1,96g,  
vgl. Schaaf Nr. 3 M1 
 ss-vz 500,- 
 
Jaeger 3      5 Pfennig 
1874 A vz+ 28,- 

ss   4,- 
s-ss   1,- 

1874 B ss   7,- 
f.s   1,- 

1874 C ss-vz   9,- 
ss   4,- 
s-ss   1,- 

1874 F ss 12,- 
 s+   5,- 
 s   3,- 
1874 G f.s   3,- 

Jaeger 

3      5 Pfennig 
1875 A ss-vz   7,- 
 ss   3,- 

s-ss   2,- 
s   1,- 

1875 B ss   5,- 
 s-ss   2,- 
1875 C f.vz/ss+   9,- 

ss   5,- 
f.ss   4,- 
s-ss   2,- 

1875 D s/ss   4,- 
 s   1,- 
1875 F s-ss   2,- 
1875 G ss+ 12,- 
 f.ss   4,- 
 s/ss   1,- 
1875 H s+ 25,- 
 s- 15.- 
1875 J f.vz 22,- 
 s-ss   2,- 
1876, komplettes Jahr 
alle 9 Prägebuchstaben 
 s        zus. 9,- 
1876 A s-ss   2,- 
1876 B f.ss   2,- 
1876 C s/ss   2,- 
1876 D ss   3,- 
 s-ss   1,- 
1876 E f.ss   4,- 
 s+   2,- 
1876 F ss-vz   6,- 
 ss   2,- 
1876 G   vz-st,unten kl. 
Riß im Schrötling, prgf. 
 vz-st 35,- 
 ss+ 15,- 
 ss   4,- 
 f.ss   2,- 
1876 H f.ss   8,- 
 s-ss   5,- 
 

 
1876 J vz-st 50,- 

ss   4,- 
s-ss   2,- 

1888 A ss   5,- 
s-ss   2,- 

1888 D s-ss   2,- 
1888 E f.ss   3,- 
1888 F  s-ss   3,- 
1888 G f.ss   9,- 
 s-ss   5,- 
1888 J s-ss   4,- 
1889, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
 s-ss     zus. 8,- 
1889 A s-ss   2,- 
1889 D s-ss   3,- 
1889 E ss   3,- 
1889 F s-ss   2,- 
1889 J ss-vz   9,- 
 f.ss   4,- 
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Jaeger 

4    10 Pfennig,kleiner  
        Adler 1873 – 1889 
       Kupfer-Nickel 
 

LOT Nr. 4  
11 verschiedene Münzen 
Erhaltung s-ss, s 
(Einzelwert 15,-) 
Gesamtpreis   5,- 
 

LOT Nr. 4A  
7 verschiedene Münzen 
Erhaltung s-ss, s 
(Einzelwert 12,-) 
Gesamtpreis   4,- 
 
Jaeger 

4    10 Pfennig,kleiner  
        Adler 1873 – 1889 
       Kupfer-Nickel 
 

1873 A s+   5,- 
 f.s   3,- 
1873 B s-ss 35,- 
1873 C s+ 19,- 

s 15,- 
1873 D ss/s 15,- 

s-ss   8,- 
 s   5,- 
1873 F s+ 14,- 
 f.s   3,- 
1873 G f.ss/s 18,- 

s 12,- 
1874 A ss   3,- 
 f.ss   2,- 
 s+   1,- 
1874 B ss+ 18,- 
 

 
1874 C f.st, prgf 95,- 
 
1874 C ss   6,- 
 s-ss   3,- 
 s   1,- 
1874 E ss 24,- 
 
1874 F ss   7,- 

s/ss   4,- 
1874 G s-ss   6,- 
1874 H s-   5,- 
1875 A f.ss   5,- 
 s-ss   2,- 
1875 B ss+ 40,- 
1875 C ss+ 12,- 
 ss   9,- 
 ss, Rf   4,- 
 s-   1,- 
1875 D s   2,- 
1875 E s-ss   4,- 
1875 F s   3,- 

Jaeger 

4    10 Pfennig (Forts.) 
1875 H s+ 14,- 
1875 J ss+   9,- 

ss   7,- 
 s-ss   3,- 
 s   1,- 
 
Jaeger 4     10 Pfennig 
Abschlag, Probe  
aus Kupfer: 
10 Pfennig 1876 A 
3,75g vz 500,- 
 
1876 A ss+   8,- 
 s-ss   3,- 
 s+   1,- 
1876 B f.ss   8,- 
 s   2,- 
1876 C ss+   8,- 
 s+   1,- 
1876 D ss-vz   7,- 
 s   1,- 
1876 E ss+   7,- 
 s-ss   2,- 
1876 F ss   5,- 
 s-ss   2,- 
1876 G f.ss   6,- 
 s-ss   2,- 
1876 J ss   3,- 
 s-ss   1,- 
 
1888, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
 s        zus. 9,- 
1888 A s-ss   2,- 

 1888 D s-ss   2,- 
1888 E s-ss   4,- 
1888 F s-ss   6,- 
 s   3,- 
1888 G s-ss   9,- 
1888 J s/ss   5,- 
 s   2,- 
 
1889, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
 s        zus. 8,- 
1889 A s-ss   3,- 
1889 D ss   5,- 
 s-ss   2,- 
1889 E ss   6,- 
 s-ss   3,- 
1889 F ss   5,- 

s-ss   2,- 
1889 G ss   7,- 
 s-ss   3,- 

 1889 J ss+   9,- 
  f.ss   4,- 

 s   1,- 
 
Jaeger 

5   20 Pfennig 
1873–1877  Silber (1gf) 
 

 
1873 A vz-st 70,- 
 
1873 A s 15,- 
1873 C ss/s 23,- 
 s 15,- 

Jaeger 

5   20 Pfennig 
1873–1877  Silber (1gf) 

 

 
200% 

1873 D f.st         130,- 
 
1873 D s-ss   9,- 

s   5,- 
1873 F f.ss/s 25,- 

s 17,- 
1874 A f.st  45,- 
 ss,Dellen   6,- 
 s-ss   4,- 
1874 B ss 18,- 
 s-ss   7,- 
 s   3,- 
1874 C s-ss   8,- 
1874 D vz/st 50,- 
 vz-st 44,- 
 ss+ 13,- 
 s-ss   8,- 
 s   2,- 
1874 E s-ss 12,- 
1874 F ss 12,- 
 s/ss   8,- 
 s+   5,- 

s   4,- 
1874 G s-ss   9,- 
 s+   5,- 
1874 H ss/s 14,- 
1875 A vz+ 23,- 
 ss   5,- 
 s-ss   3,- 
1875 B ss 18,- 
 s-ss   9,- 
 s   5,- 
1875 C ss 12,- 
1875 D ss/vz 22,- 
 ss 12,- 
 s-ss   8,- 
 s   5,- 
 s-   2,- 
1875 F s-ss   9,- 
 s/ss, Rf 12,- 
 s-   4,- 
1875 G s-ss   9,- 
 s   7,- 
1875 H s-ss 23,- 
1875 J f.ss 13,- 
 s-ss   9,- 
 s   5,- 
1876 A f.st 35,- 
 vz-st 28,- 
 vz 12,- 
 ss-vz   5,- 

Jaeger 

5   20 Pfennig 
1873–1877  Silber (1gf) 
1876 B vz 26,- 
 s-ss   8,- 
1876 C f.st 70,- 
   minimaler Rf, f.st 58,- 
 s-ss   9,- 
1876 D vz-st 38,- 
 vz 14,- 
 f.ss   5,- 
 s   2,- 
1876 E f.vz 25,- 

ss-vz 18,- 
ss 12,- 
 s-ss   9,- 
s   5,- 

1876 F f.st 55,- 
 vz-st 35,- 
 vz 18,- 
 s-ss   5,- 
 s   3,- 
1876 G vz-st 38,- 
 ss, kl.Rf 10,- 
 s   6,- 
1876 J ss+ 17,- 
 s-ss   6,- 
 
Jaeger 

6            20 Pfennig 
    1887 – 1888  Nickel 
1887 A ss-vz 28,- 

ss   9,- 
1887 D s-ss 25,- 
1887 E s-ss 35,- 
1887 F vz 70,- 
 ss-vz 60,- 
 ss 25,- 
 s-ss 15,- 
 

 

 

 
1887 G vz-st      120,- 
 
1887 G f.ss 24,- 
1887 J ss-vz 45,- 
1888 A f.st 50,- 
 vz-st 38,- 
 ss 18,- 
 f.ss 14,- 
1888 D vz/st 70,- 
 ss-vz 36,- 
 ss 16,- 
 s-ss   9,- 
1888 E vz+ 65,- 
 vz 50,- 
 ss+ 27,- 
 ss 23,- 

Jaeger 

6   20 Pfennig (Forts.) 
 

 
1888 F st 250,- 

ss 22,- 
 s-ss 15,- 
1888 G vz 75,- 
 ss 38,- 
 f.ss 28,- 
 

 
1888 J f.st 95,- 
 
1888 J f.vz 40,- 
 ss+ 32,- 
  Alterspatina   ss 25,- 
 s-ss 18,- 
 
Jaeger 

7 50 Pfennig 
1875-1877 Silber 2,5gf 
1875 A  ss+ 18,- 
minimaler Rf,   ss 12,- 
1875 A ss,Rf vergold. 9,- 
1875 B ss 25,- 
 s-ss 18,- 
1875 C ss/ss-vz 32,- 
 ss 25,- 
 s-ss 19,- 
1875 D ss 18,- 
 
1875 E 
Buchstabe schwach, aber 
erkennbar     s-ss 80,- 
 
1875 F s+ 32,- 
1875 G ss 28,- 

s-ss 22,- 
1875 G s/ss 22,- 
1875 J s-ss 15,- 

s   9,- 
1876 A ss 14,- 

ss, min.Rf   9,- 
 f.ss   7,- 
 s+   3,- 
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Jaeger 

7 50 Pfennig 
1876 B vz-st 75,- 
 ss-vz 28,- 

f.ss 18,- 
s-ss   9,- 

1876 C ss-vz 30,- 
 ss+ 24,- 

ss 13,- 
f.ss 10,- 
s-ss   7,- 

 
1876 D ss 15,- 

ss/s 12,- 
1876 E vz- 45,- 

ss 14,- 
 s/ss   9,- 
 s   5,- 
1876 F ss-vz 35,- 
 s-ss 13,- 
1876 G s+/s 18,- 
1876 H ss 45,- 
1876 J ss+, kl.Rf 18,- 
 ss 15,- 
1877 A s-ss 25,- 

ss/s 20,- 
 
1877 B kleine Kratzer,  
 sonst vz 38,- 
 ss-vz 32,- 
 ss 24,- 
 s-ss 15,- 
1877 C ss 28,- 
1877 D s   9,- 
1877 E ss 50,- 
 
Jaeger 

8 50 Pfennig im 
               Eichenkranz  
 1877 1878 
1877 B s-ss 28,- 
 s, Rf 18,- 
 

 
1877 C f.st 220,- 
 
1877 C ss 45,- 
 f.ss 40,- 
 f.ss, Rf 35,- 
    Kratzer, s+ 15,- 
1877 D f.st 
        minimale Rf 160,- 
 s-ss 23,- 

s 13,- 
1877 E s 23,- 
1877 F ss/s 38,- 
 s 18,- 

Jaeger 

8 50 Pfennig 
 

 

 
1877 G vz-st 240,- 
 s 24,- 
 s- 18,- 
 
1877 H s-ss 55,- 
 ss/s- 36,- 

s 25,- 
1877 J s-ss 35,- 
 s+ 32,- 
 s 18,- 
 

 

 
1878 E s+         180,- 
 
Jaeger 

9 1 Mark 
kleiner Adler  1873-87 
Komplett-Sammlung! 
alle Jahrgänge, alle Buch-
staben.  73 Stück. 
mit allen Spitzen. 
sauber sortiert. 
Erhaltung, schön bis vz. 
     zus. 1100,- 
 
Jaeger 

9 1 Mark 
 kleiner Adler 1873-87 
Silber (5,0gf) 
 

LOT Nr. 30a 
30 Münzen, darunter 15 
verschiedene Stücke 
150 g Feinsilber 
Erhaltung s,s-ss, 
Gesamtpreis nur 120,- 
 
LOT Nr. 30b 
15 Münzen, darunter 10 
verschiedene. 
75 g Feinsilber 
Erhaltung s,s-ss, 
Gesamtpreis nur 65,- 

Jaeger 

9       1 Mark Silber 5gf 
 1873 1887 
1873 A ss 18,- 
 ss/s 15,- 

s-ss 12,- 
 s   6,- 
1873 B f.ss/s 25,- 
1873 C  ss/s 95,- 
1873 C  s/f.s 55,- 
1873 D f.ss 15,- 
 f.ss/s+ 12,- 
 s-ss, Rf   9,- 
 s   6,- 
1873 F s-ss 19,- 
 s   9,- 
1874 A ss   8,- 
 s-ss   5,- 
 s+   4,- 
 s   3,- 
1874 B ss+ 16,- 

s-ss   6,- 
s   4,50 

1874 C vz 75,- 
 ss/s   9,- 
 s-ss   8,- 
 s   6,- 
1874 D ss+   7,- 
 s-ss   4,- 
 s   3,- 
1874 E f.ss   9,- 
 s-ss   7,- 
 s   4,- 
 
1874 F f.ss   8,- 
 s-ss   4,- 
 s   3,- 
1874 G ss/vz 32,- 
 ss-vz 28,- 
 f.ss   8,- 
 s   4,- 
1874 H s-ss 15,- 

s   8,- 
 
1875, komplettes Jahr 
alle 9 Prägebuchstaben 
Einzelwert = 62,- 
           s, s-ss    zus. 37,- 
 
1875 A ss   5,- 
 s-ss   4,- 
 s   3,- 
1875 B vz+ 80,- 

ss   8,- 
 f.ss   5,- 
 s-ss   4,- 
 

Jaeger 

9       1 Mark Silber 5gf 
 1873 1887 

 

 

 
1875 C vz/st      130,- 
 
1875 C f.ss   5,- 
 s   4,- 
1875 D ss-vz 24,- 
 ss   8,- 

s-ss   4,- 
1875 E f.st        230,- 
 vz-st      160,- 
 ss-vz 18,- 
 ss   7,- 
 s-ss   5,- 
1875 F vz-st 80,- 
 ss-vz 19,- 
 ss   7,- 
 f.ss   5,- 
 s   4,- 
1875 G ss   7,- 
 s-ss   4,- 
1875 H s-ss   6,- 
 s   4,- 
1875 J ss+ 16,- 

ss   9,- 
 f.ss   5,- 
 s   3,- 
 
1876, komplettes Jahr 
alle 7 Prägebuchstaben 
          s,s-ss      zus. 25,- 
1876 A ss-vz 19,- 
 s-ss   5,- 
 s   3,- 
1876 C ss   9,- 
 f.ss   6,- 
 s-ss   5,- 
1876 D vz-st      150,- 
 s-ss   8,- 
 s   5,- 
1876 F f.ss   8,- 
 s   5,- 
1876 G s-ss   6,- 
1876 H ss/s   9,- 

s-ss   5,- 
1876 J s-ss   7,- 
1877 A ss 25,- 
 s-ss 11,- 
1877 B s-ss 55,- 
 s+ 38,- 
1878 A s-ss   5,- 
1878 B s-ss   8,- 
 f.ss/s   6,- 
 

Jaeger 

9       1 Mark Silber 5gf 
 1873 1887 
1878 C f.ss/s 25,- 
1878 E s-ss 12,- 
 s+   8,- 
1878 F s-ss   9,- 
1878 G s-ss 19,- 
 s 14,- 
1878 J f.ss 12,- 
 s+   7,- 
1879 A s-ss 58,- 
1880 A s-ss 13,- 
 s   5,- 
1880 D s+   8,- 
1880 F s+ 12,- 
1880 G s+ 60,- 
 s 42,- 
1880 H s-ss 55,- 
 s+ 45,- 
1880 J f.ss 40,- 
 s-ss 28,- 

 

 

 
1881 A f.st         125,- 
 
1881 A ss   8,- 
 s-ss   5,- 
1881 D s-ss   5,- 
 s   4,- 
1881 E ss-vz, kl.Rf 20,- 
 s+/s   6,- 
1881 F s-ss   6,- 
 s   4,- 
1881 G ss/s 24,- 
 s+   9,- 
1881 H s 15,- 
1881 J ss+ 18,- 
 s-ss   8,- 
1882 A f.ss 10,- 
 s-ss   7,- 
 s+   5,- 
1882 G ss 20,- 
 f.ss 18,- 
 s-ss 12,- 
1882 H s+ 65,- 
1882 J ss, kl. Rf 22,- 
 s-ss 15,- 
 s   6,- 
1883 A vz/vz+ 80,- 
 ss 11,- 
 s-ss   9,- 
 s   5,- 
1883 D s+ 14,- 
1883 E f.ss 80,- 
 s-ss 75,- 
1883 F ss/s 45,- 
 s+ 30,- 
1883 G ss/s+     110,- 
1883 J s+ 50,- 



DEUTSCHE KLEINMÜNZEN 1871 – 1918 

 179

Jaeger 

9       1 Mark Silber 5gf 
 1873 1887 
1885 A vz 45,- 
 ss+ 12,- 
 ss   9,- 
 f.ss   7,- 

s   4,- 
1885 G  s-ss 15,- 
 s   9,- 
1885 J f.ss 12,- 
 s-ss   9,- 
1886 A ss-vz 20,- 
 f.ss   6,- 
1886 D f.st          90,- 
 ss   9,- 
 s-ss   6,- 
1886 E  vz, min.Rf 50,- 
 f.ss   8,- 
 
 

 

 
1886 F Prachtstück 

st- 360,- 
 
1886 F   f.vz 38,- 
 s-ss   7,- 
 s+   5,- 
1886 J ss 18,- 
 f.ss 15,- 
 s-ss   9,- 
1887 A ss   7,- 
 
Jaeger 

10 1 Pfennig 
               großer Adler 
 1890–1916 
 Kupfer 
1 Pfennig komplett 
Sammlung 160 Stück: 
1 Pfennig 1890 A-1916 J 
komplette Serie, ohne 
1902 J, sonst mit allen 
Spitzenstücken 
 meist ss 420,- 
 
LOT Nr.10, 1 Pfennig 
55 verschiedene Münzen 
gute Erhaltung: ss-vz, ss, s-ss 
viele bessere Stücke,  
(hoher Einzelwert 140,-) 
Gesamtpreis  nur 65,- 
 
LOT Nr. 10A 
13 verschiedene Münzen 
ss gesamt nur  4,- 

Jaeger 

10  1 Pfennig (Forts.) 
1890 A vz-st, prgf 28,- 
 vz   6,- 
 ss-vz   4,- 
1890 D  ss   3,- 
1890 E ss   7,- 
1890 F f.ss   6,- 
1890 G ss-vz   9,- 
1891 A ss+   4,- 
 ss   2,- 
1891 D s-ss 24,- 

s 18,- 
1891 E f.vz 55,- 
 ss 35,- 
1891 F ss+ 17,- 
 ss 10,- 
1891 J f.ss 27,- 
 
1892, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
Einzelwert = 35,- 
         s-ss,ss    zus. 18,- 

 
1892 A ss-vz   7,- 

ss   1,- 
 
1892 E f.st        120,- 
 ss   4,- 
 f.ss   2,- 
1892 F ss   5,- 
1892 G ss+ 19,- 

ss 15,- 
1892 J ss   5,- 
1893 A ss+   4,- 
 ss   1,- 
1893 D ss-vz   8,- 
1893 E ss+ 24,- 

ss 18,- 
1893 F f.vz 35,- 

ss 11,- 
 f.ss   7,- 
 
 

 

 
1893 G f.vz 68,- 
 
1893 G ss-vz 45,- 
1893 J f.ss   8,- 
 s-ss   5,- 
1894 A f.vz   5,- 
 ss-vz   3,- 
 ss   1,- 
1894 D ss-vz   5,- 
1894 E ss   2,- 
1894 F ss-vz   5,- 
1894 G vz 24,- 
 ss+   9,- 
 ss   5,- 
1894 J f.vz 25,- 
1895 A f.st,min.Rf  16,- 
 ss   1,- 
1895 D ss+ 27,- 
 ss+, Rf 15,- 

Jaeger 

10  1 Pfennig (Forts.) 
1895 E ss 17,- 
 Ss 10,- 
1895 F ss-vz 10,- 
 ss   4,- 
1895 G ss   7,- 
1895 J ss   4,- 
 
1896, komplettes Jahr 
alle 5 Prägebuchstaben 
Einzelwert = 18,- 
         s-ss,ss    zus.   9,- 
1896 A vz   5,- 
 ss+   3,- 

ss   1,- 
1896 D ss   3,- 
1896 E vz 14,- 

ss-vz   7,- 
 ss   4,- 
 f.ss   2,- 

 

 

 
1896 F f.st, prgf 110,- 
 
1896 F ss   4,- 
1896 G vz 23,- 

ss   9,- 
1897 A ss   2,- 
1897 D ss   6,- 
1897 E ss   9,- 
1897 G ss 19,- 
 s-ss, Rf 12,- 
1897 J ss   4,- 
 f.ss   2,- 
1898 A vz   5,- 

ss-vz   3,- 
ss   1,- 

1898 D vz   9,- 
 ss-vz   6,- 
 ss   3,- 
1898 E ss+   6,- 
 ss   4,- 
1898 F ss-vz   9,- 
     ss+, zapponiert   7,- 

ss   4,- 
1898 G f.ss   8,- 
1898 J ss   4,- 
1899 A ss+   4,- 
1899 D vz   8,- 
 ss   2,- 
1899 E f.vz   7,- 

ss   4,- 
1899 G vz 15,- 
 ss   7,- 
1899 J f.ss, kl.Rf   4,- 

 
1900, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
Einzelwert = 22,- 
         s-ss,ss    zus. 8,- 

 
1900 A ss-vz   2,- 
 ss   1,- 

Jaeger 

10  1 Pfennig (Forts.) 
1900 D f.vz   7,- 

ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1900 E ss+   4,- 
 ss   2,- 
1900 F ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1900 G ss-vz   5,- 

ss   2,- 
1900 J ss+   5,- 

ss   3,- 
 s   1,- 
1901 A ss-vz   2,- 
 Ss   1,- 
1901 D vz   7,- 
 ss-vz   4,- 

ss   2,- 
1901 F vz+, prgf 25,- 

vz 12,- 
 ss-vz   7,- 
1901 G vz 23,- 

ss   6,- 
 f.ss, Rf   3,- 
 

 
1901 J f.st 220,- 
1901 J ss 13,- 
1902 A vz   4,- 

ss-vz   2,- 
ss   1,- 

1902 D s-ss   5,- 
1902 E vz-st 65,- 
 ss-vz 15,- 
1902 F f.vz 14,- 
 f.ss   4,- 
1902 G ss 17,- 
 ss, Rf 12,- 
 

 
1902 J ss+       1.950,- 
Eine der seltensten deutschen  
Kleinmünzen! 
 

1903 A vz   3,- 
 ss   1,- 
1903 D ss   2,- 
1903 E vz 12,- 
 ss-vz   5,- 
1903 F vz+ 20,- 

ss-vz   9,- 
 ss   2,- 
1903 J ss+   5,- 
 ss   2,- 

Jaeger 

10  1 Pfennig (Forts.) 
1904, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
Einzelwert = 15,- 
             ss-ss    zus.   7,- 
1904 A ss-vz   2,- 
1904 D vz   6,- 
 ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1904 E ss-vz   4,- 

ss   2,- 
1904 F ss   3,- 
1904 G ss-vz   5,- 
 ss   2,- 
1904 J ss   1,- 
 
1905, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
Einzelwert = 15,- 
        ss,ss-vz    zus.  7,- 
1905 A ss-vz   2,- 
 Ss   1,- 
1905 D ss   1,- 
1905 E ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1905 F ss   2,- 
1905 G ss   2,- 
1905 J ss-vz   4,- 

ss   2,- 
 
1906, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
Einzelwert = 8,- 
                  ss    zus.   4,- 
1906 A ss-vz   2,- 
1906 D ss   2,- 
1906 E vz-st 25,- 

vz   5,- 
ss-vz   2,- 

1906 F ss-vz   1,- 
1906 G ss-vz   2,- 
 ss   1,- 
1906 J ss   3,- 
 
1907, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
                 ss    zus.   5,- 
1907 A vz   3,- 

ss-vz   1,- 
1907 D f.st 14,- 
 ss-vz   2,- 
1907 E f.st, prgf   9,- 

ss-vz   1,- 
1907 F ss-vz   3,- 
 ss   1,- 
1907 G f.st 19,- 

ss-vz   3,- 
 ss   1,- 
1907 J ss-vz   2,- 
 
1908, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
                 ss    zus.   4,- 
1908 A vz   3,- 
 ss   1,- 
1908 D ss-vz   1,- 
1908 E st- 25,- 

vz-st 16,- 
 ss-vz   2,- 
1908 F ss-vz   4,- 
1908 G ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1908 J ss   1,- 
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Jaeger 

10  1 Pfennig (Forts.) 
1909, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
               ss    zus.   4,- 
1909 A ss-vz   4,- 
 ss   1,- 
1909 D ss   2,- 
1909 E st 35,- 

ss-vz   2,- 
 ss   1,- 
1909 F ss-vz   5,- 
 ss   3,- 
1909 G ss   4,- 
1909 J vz 15,- 
 ss   5,- 
 
1910, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
                 ss    zus.   7,- 
1910 A vz+   5,- 

vz   3,- 
ss   1,- 

1910 D st 40,- 
vz   3,- 

 ss-vz   2,- 
ss   1,- 

1910 E ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1910 F f.st 18,- 
 ss-vz   4,- 
 ss   1,- 
1910 G ss-vz   7,- 
 ss   3,- 
1910 J ss-vz   6,- 
 ss   1,- 
1911, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
                 ss    zus.   4,- 
1911 A f.vz   3,- 

ss-vz   1,- 
1911 D vz-st   9,- 
 ss-vz   1,- 
1911 E vz+   5,- 
 ss-vz   2,- 
 ss   1,- 
1911 F vz   3,- 
 ss   1,- 
1911 G vz-st 24,- 
 vz   7,- 
 ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1911 J vz   4,- 

ss-vz   2,- 
 

1912, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
               ss    zus.   3,- 
1912 A vz   2,- 
1912 D ss-vz   3,- 
1912 E vz   4,- 

ss-vz   2,- 
1912 F ss-vz   2,- 
 ss   1,- 
1912 G vz   5,- 
 ss-vz   3,- 

ss   1,- 
1912 J vz   4,- 
 ss-vz   2,- 
 
1913, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
                 ss    zus.   4,- 

Jaeger 

10  1 Pfennig (Forts.) 
1913 A vz-st   5,- 

vz   3,- 
ss-vz   1,- 

1913 D vz   4,- 
 ss-vz   2,- 
1913 E ss-vz   4,- 
1913 F vz-st   7,- 
 vz   3,- 
1913 G ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1913 J vz   7,- 
 ss   4,- 
 
1914, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
                 ss    zus.   5,- 
1914 A vz-st   5,- 

vz   3,- 
 ss-vz   1,- 
1914 D vz     3,- 
 ss-vz   1,- 
1914 D vz   4,- 
 ss   2,- 
1914 E vz   3,- 
 ss-vz   1,- 
1914 F ss-vz   3,- 
1914 J ss-vz   2,- 
1915 A vz+   5,- 
 ss-vz   1,- 
1915 D ss-vz   1,- 
1915 E vz   4,- 
 ss   1,- 
1915 F vz-st 20,- 
1915 G ss-vz   5,- 

ss   2,- 
1915 J vz   5,- 

ss   1,- 
1916 A ss-vz   3,- 
 ss   1,- 
1916 D vz   3,- 
 ss   1,- 
1916 E ss   2,- 
1916 F  ss-vz   8,- 
 ss   5,- 
1916 G vz 18,- 

ss-vz   9,- 
1916 J vz 13,- 
 ss-vz   9,- 
 
Jaeger 

11 2 Pfennig 
              großer Adler  
1904-16   Kupfer 
 

Komplette Sammlung: 
2 Pfennig, 69 Stück, 
1904 A - 1916 J,  
   ss und besser  300,- 
 
 

LOT Nr. 37  
14 verschiedene Münzen,  
Erh. ss-vz, ss (Einzelw. 24,-) 
Gesamtpreis nur  14,- 
LOT Nr. 38 
6 versch. Münzen  ss   3,- 
 
1904 A vz   8,- 
 ss   1,- 
1904 D ss   1,- 
1904 F ss   3,- 
1904 G ss+ 12,- 
 ss   7,- 

Jaeger 

11  2 Pfennig (Forts.) 
1904 J ss+ 14,- 
 ss   6,- 
1905 A vz   4,- 
 ss-vz   2,- 
1905 D ss   2,- 
1905 E ss   3,- 
1905 F ss   2,- 
 

 
1905 G st 240,- 
 
1905 G ss   4,- 
1905 J vz 11,- 
 ss-vz   4,- 

ss   2,- 
1906 A vz, kl.Fleck 3,- 
 ss-vz   1,- 
1906 D ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1906 E ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1906 F ss   1,- 
1906 G ss   2,- 
1906 J f.vz   6,- 
 ss-vz   4,- 
1907 A ss-vz   1,- 
1907 D ss-vz   5,- 
 ss   2,- 
1907 E ss-vz   6,- 
1907 F ss+   3,- 
 ss   1,- 
1907 G ss   5,- 
1907 J ss   2,- 
1908 A ss-vz   2,- 
 ss   1,- 
1908 D ss+   3,- 
 ss   1,- 
1908 E ss   3,- 
1908 F ss-vz   2,- 
 ss   1,- 
1908 G ss-vz   8,- 
 ss   4,- 
1908 J vz   9,- 

ss   3,- 
1910 A vz   3,- 
 ss   1,- 
1910 D ss   2,- 
1910 E ss-vz   5,- 
 ss   2,- 
1910 F ss-vz   5,- 
 ss   2,- 
1910 G ss-vz   8,- 
 ss   4,- 
1910 J ss+   8,- 
 ss   4,- 
1911 A vz   3,- 
 ss   1,- 
1911 D vz+   7,- 
 ss-vz   2,- 

Jaeger 

11  2 Pfennig (Forts.) 
1911 E vz   4,- 
 ss+   2,- 
1911 F vz-st 12,- 
 ss-vz   3,- 
 ss   1,- 
1911 G vz   6,- 
 ss+   4,- 

ss   2,- 
1911 J ss   2,- 
1912 A ss-vz   2,- 
1912 D vz   4,- 
 ss-vz   2,- 
 ss   1,- 
1912 E vz   6,- 

ss   1,- 
1912 F vz   6,- 
 ss   1,- 
1912 G vz-st 35,- 
 ss   2,- 
1912 J vz   5,- 

ss-vz   2,- 
ss   1,- 

1913 A vz   6,- 
 ss   2,- 
1913 D vz   4,- 
 ss-vz   2,- 
1913 F vz+ 12,- 
 ss-vz   4,- 
 ss   1,- 
1913 G vz 13,- 
 ss-vz   7,- 
 ss   3,- 
1913 J ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1914 A vz   3,- 

ss   1,- 
1914 E ss-vz   6,- 
 ss   2,- 
1914 F ss-vz 65,- 
 ss+, kl.Rf 38,- 
1914 G f.st 80,- 
 ss-vz 14,- 
 ss   6,- 
1914 J ss-vz 10,- 
 ss   4,- 
1915 A ss-vz   3,- 
 ss   1,- 
1915 D vz   5,- 
 ss   2,- 
1915 E f.vz 25,- 
 ss 14,- 
1915 F ss-vz   8,- 
 ss   2,- 
1916 A ss-vz   3,- 
 ss   1,- 
1916 D ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1916 E ss+   6,- 
 ss   3,- 
1916 F ss   7,- 
1916 G vz-st 38,- 
 ss-vz 12,- 
 ss   8,- 
1916 J ss   4,- 

Jaeger 

  12 5 Pfennig 
 großer Adler  
 1890-1915 
 Kupfer-Nickel 
Sammlung: 5 Pfennig 
fast komplett, 
1890 A - 1915 J, bis auf 
6 Stücke komplett. 
(ohne 1891, E, J, 1893 G, 
1896 G, 1910 J, 1913 J) 
sonst komplette Serie 
mit 140 Münzen. 
Erhaltung  meist ss und 
oft besser, sauber sortiert 
im Album   250,- 
 
LOT Nr. 40  
19 verschiedene Münzen, ss 
(Einzelwert 20,-)   nur   8,- 
LOT Nr. 41  
12 verschiedene Münzen,  
ss   nur   4,- 
LOT Nr. 42  
7  verschiedene Münzen,  

ss        nur   2,- 
 
Jaeger 

12  5 Pfennig, KN 

 
1890 A st-, prgf 65,- 
 
1890 A ss   4,- 
 f.ss   2,- 
1890 D ss   4,- 
 f.ss   2,- 
1890 E ss   4,- 
 f.ss   2,- 
1890 F ss   3,- 
 s-ss   1,- 
1890 G s-ss   7,- 

s   4,- 
1890 J ss   3,- 
 f.ss   1,- 
1891 A ss   1,- 
1891 E ss 55,- 

f.ss 45,- 
1891 F f.ss   7,- 
1891 G f.ss 30,- 
1892 A ss   2,- 
 s-ss   1,- 
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Jaeger 

12  5 Pfennig, KN 
 

 
1892 D f.st 220,- 
 
1892 D f.ss   4,- 

s/ss   2,- 
1892 E f.ss 18,- 
1892 F ss 18,- 

f.ss 14,- 
s   8,- 

1892 G f.ss 12,- 
 s/ss   8,- 
1892 J s-ss 80,- 
1893 A st- 90,- 

ss   1,- 
1893 D s-ss   3,- 
1893 E ss   6,- 
 s-ss   4,- 
1893 F ss-vz   7,- 
 s-ss   2,- 
1893 G ss 28,- 

s-ss 14,- 
 
1893 J st 160,- 
 
1893 J ss   5,- 

ss   2,- 
1894 A vz/st 39,- 

ss   1,- 
1894 D vz-st 38,- 

ss   2,- 
 s-ss   1,- 
1894 E ss   6,- 
1894 F ss 15,- 
 s-ss   8,- 
1894 G ss 15,- 

f.ss 12,- 
 s-ss   9,- 
 
 

 
1894 J f.st 240,- 
 
1894 J  ss   3,- 
 s-ss   1,- 
1895 E f.vz 23,- 
 ss   9,- 
 s-ss   5,- 
1895 F ss   4,- 
 s-ss   3,- 

Jaeger 

12  5 Pfennig, KN 
1895 G ss 17,- 
 f.ss   7,- 
 s-ss   4,- 
1896 A ss   2,- 
1896 E ss   7,- 
1896 F ss   2,- 
1896 J f.ss   3,- 
1897 A ss   1,- 
1897 D ss   2,- 
 s-ss   1,- 
1897 E ss   9,- 
1897 G ss   4,- 
 s-ss   2,- 
1898 A ss   1,- 
1898 D ss   2,- 
1898 E ss   3,- 
1898 F vz, Rf   7,- 
 ss-vz   5,- 
 ss   2,- 
1898 G ss-vz 15,- 
 ss   7,- 

f.ss   4,- 
s   2,- 

1898 J ss   3,- 
 f.ss   1,- 
1899 A ss   1,- 
1899 D ss   2,- 
1899 E ss   2,- 
1899 F ss   2,- 
1899 G ss   5,- 
 s-ss   3,- 
1899 J ss   2,- 
 s-ss   1,- 
1900 A vz   5,- 
 ss   1,- 
1900 D ss   1,- 
1900 E ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1900 F vz-st 30,- 

vz, Flecken  5,- 
 ss   2,- 
1900 G ss+   1,- 
1900 J f.ss   1,- 
1901 A ss   1,- 
1901 D ss   1,- 
1901 E vz   9,- 
 ss   2,- 
1901 F st- 48,- 

f.st 40,- 
ss   1,- 

1901 G ss   6,- 
1901 J ss+   7,- 
 ss   4,- 
1902 A f.vz   3,- 

ss   1,- 
1902 D ss   1,- 
1902 E ss   2,- 
1902 F f.st 38,- 
 vz-st 25,- 
 vz   8,- 

vz, kl.Rf   5,- 
ss   1,- 

1902 G ss   2,- 
1902 J ss   1,- 
1903 A ss-vz   3,- 
 ss   1,- 
1903 D ss   2,- 
1903 E ss   4,- 
1903 F st- 80,- 
 f.st 60,- 
 vz-st 40,- 

ss   4,- 
 f.ss   2,- 

Jaeger 

12  5 Pfennig, KN 
1903 G ss   5,- 
1903 J ss   4,- 
1904 A ss   1,- 
1904 D ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1904 F ss   2,- 
 

 
1904 G f.st 190,- 
 
1904 G ss   5,- 
1904 J ss   5,- 
1905 A f.vz   3,- 
 ss   1,- 
1905 D ss   1,- 
1905 E ss   1,- 
1905 F st- 45,- 

f.st 28,- 
ss   1,- 

1905 G ss-vz   8,- 
ss   3,- 

1905 J ss   2,- 
1906 A f.vz   3,- 

ss   1,- 
1906 D ss-vz   3,- 
 ss   1,- 
1906 E ss+   2,- 

ss   1,- 
1906 F ss   1,- 
1906 G ss   1,- 
1906 J ss   1,- 
1907 A ss   1,- 
1907 D vz   5,- 

ss-vz   2,- 
ss   1,- 

1907 E ss-vz   5,- 
 ss   2,- 
1907 F ss-vz   3,- 
 ss   1,- 
1907 G f.vz   6,- 

ss   3,- 
1907 J ss   1,- 
1908 A vz   4,- 
 ss-vz   2,- 
1908 D vz-st, prgf 14,- 
 vz   7,- 
 ss-vz   2,- 
 ss   1,- 
1908 E vz   6,- 
 ss-vz   3,- 
 ss   1,- 
1908 F ss-vz   2,- 
 ss   1,- 
1908 G ss-vz   4,- 
 ss   1,- 
1908 J ss-vz   4,- 

ss   1,- 
1909 A vz, Patina   5,- 

ss   1,- 
1909 D ss-vz   3,- 
 ss   1,- 

Jaeger 

12  5 Pfennig, KN 
1909 E f.vz 10,- 
 ss   4,- 
1909 F f.vz   9,- 

ss-vz   5,- 
ss+   3,- 

1909 J f.vz   9,- 
 ss   3,- 
1910 A ss/vz   2,- 
1910 D ss   1,- 
1910 E ss   1,- 
1910 F f.st 45,- 

ss-vz   5,- 
ss   1,- 

1910 G ss-vz   4,- 
 ss   1,- 
1910 J f.ss 40,- 
1911 A vz   1,- 
1911 D ss-vz   3,- 
 ss   1,- 
1911 E ss-vz   3,- 

ss   1,- 
1911 F ss-vz   4,- 
 ss   1,- 
1911 G ss   1,- 
1911 J ss-vz   2,- 
 ss   1,- 
1912 A vz-st 15,- 
 ss-vz   1,- 
1912 D vz   2,- 
 ss-vz   1,- 
1912 E vz   5,- 

ss-vz   2,- 
1912 F vz   3,- 

ss-vz   1,- 
1912 G ss-vz   1,- 
1912 J ss   1,- 
1913 A vz   2,- 
 ss   1,- 
1913 D f.st 18,- 
 ss-vz   2,- 
1913 E vz   2,- 
 ss-vz   1,- 
1913 F ss   1,- 
1913 G vz   8,- 
 ss-vz   5,- 
 ss   2,- 
1913 J ss+ 15,- 
1914 A vz   2,- 
 ss   1,- 
1914 D vz   2,- 
 ss-vz   1,- 
1914 E ss-vz   2,- 
 ss   1,- 
1914 F ss-vz   2,- 
1914 G vz   5,- 
 ss-vz   3,- 
 ss   1,- 
1914 J st 25,- 
 ss+   3,- 
1915 D ss-vz   2,- 
 ss   1,- 
1915 E vz   6,- 
1915 F f.st 18,- 

ss-vz   2,- 
 ss   1,- 
1915 G vz 12,- 
 ss-vz   5,- 
 ss   3,- 
1915 J f.st, prgf 32,- 
 ss-vz   4,- 
 ss   2,- 

Jaeger 

  13 10 Pfennig 
 großer Adler  
 1890-1916 
 Kupfer-Nickel 
 

PREISWERTE LOTS 
sehr gute Sammlung 
fast komplett! 
10 Pfennig großer Adler, 
131 verschiedene Stücke. 
Komplett bis auf 1891 G,  
1892 G,J, 1894 E, 1896 G 
1915 G.  
von 1890 A bis 1916 D. 
gute Sammlung, sauber 
sortiert im Münzalbum 
saubere Erhaltung, s-ss. 
ss und besser 150,- 
 
LOT Nr. 44 A  
50 verschiedene Münzen, 
Erhaltung ss, s-ss, 
(Einzelwert 85,-) nur     25,- 
 
LOT Nr. 44 B  
30 verschiedene Stücke, 
Erhaltung ss, s-ss 
(Einzelwert 45,-)   nur   14,- 
 
LOT Nr. 44 C  
15 nur verschiedene Stücke,  
Erhaltung ss, s-ss  
(Einzelwert 30,-)   nur   8,- 
 
Jaeger 

13 10 Pfennig 
1890 A s-ss   2,- 

s   1,- 
1890 F f.ss   6,- 
 s-ss   4,- 
1890 G ss   8,- 
 s-ss   3,- 
1890 J ss   6,- 
 f.ss   3,- 
 s   1,- 
1891 A f.ss   1,- 
1891 D ss-vz   5,- 

f.ss   1,- 
1891 E vz/st 45,- 
 f.ss   3,- 
1891 F f.ss   3,- 
1891 G s+ 25,- 
1892 A ss   2,- 
1892 D f.ss   2,- 
1892 E f.ss   3,- 
1892 F s-ss   3,- 
1892 G s-ss   9,- 
1893 A vz-st 45,- 
 ss   1,- 
1893 E ss 15,- 
 s-ss   5,- 
1893 F ss   5,- 
 s-ss   3,- 
1893 G f.ss   9,- 
 s/ss   6,- 
 s+   4,- 
1893 J ss   4,- 

s/ss   2,- 
 s   1,- 
1894 E ss 23,- 
 s-ss 16,- 
1896 A ss   2,- 
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Jaeger 

13 10 Pfennig 
1896 D ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1896 E ss   6,- 

f.ss   3,- 
1896 F ss   5,- 
 f.ss   3,- 
1896 G ss 17,- 

f.ss 14,- 
 s-ss 11,- 
1896 J s-ss   2,- 
1897 A f.st 50,- 

ss   1,- 
1897 G ss 18,- 

f.ss   9,- 
 s-ss   5,- 
1898 A vz   7,- 
 ss   1,- 
1898 D ss   1,- 
1898 E ss   2,- 
1898 F ss   2,- 
1898 G f.ss   9,- 
 s-ss   5,- 
1898 J ss   4,- 
 s-ss   2,- 
1899 A vz+   9,- 
 ss   1,- 
1899 D ss   2,- 
1899 E ss   2,- 
1899 F ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1899 G ss   7,- 
 s-ss   2,- 
1899 J ss   4,- 
 s-ss   2,- 
1900 A vz   5,- 
 ss   1,- 
1900 D ss-vz   3,- 
 ss   1,- 
 

 

 
1900 E f.st 50,- 
 
1900 E ss   1,- 
1900 F vz-st 45,- 
 ss-vz   5,- 
1900 G ss-vz   5,- 

ss   1,- 
1900 J vz/st 45,- 
 ss   1,- 
1901 A ss-vz   4,- 

ss   1,- 
1901 D ss-vz   4,- 
 ss   1,- 
1901 E ss-vz, Rf   5,- 

ss   2,- 
1901 F ss-vz   2,- 
1901 G ss-vz 25,- 
 ss   7,- 
 s-ss   3,- 

Jaeger 

13 10 Pfennig 
1901 J ss   7,- 

f.ss   4,- 
1902 A ss-vz   2,- 
1902 D ss   1,- 
1902 E ss   7,- 
 f.ss   2,- 
1902 F ss   1,- 
1902 G ss/vz 25,- 
 f.ss   5,- 
1902 J ss   4,- 
1903 A ss   1,- 
1903 D ss   1,- 
1903 E ss   2,- 
1903 F ss   1,- 
1903 G ss+   8,- 
 ss   4,- 
 f.ss   2,- 
1903 J ss-vz 20,- 
 ss+   8,- 
 f.ss   5,- 
1904 A vz,kl.Rf   5,- 

ss-vz   3,- 
ss   1,- 

1904 D ss   2,- 
1904 E vz- 14,- 
 ss   3,- 
1904 F f.st 80,- 

ss-vz   5,- 
ss   1,- 

1904 G ss-vz, Rf   5,- 
 ss   6,- 
 s-ss   4,- 
1904 J ss   3,- 
1905 A ss   1,- 
1905 D ss   1,- 
1905 E ss   1,- 
1905 F ss   1,- 
1905 G ss+   8,- 
 ss   5,- 
 f.ss   3,- 
1905 J ss   3,- 
1906 A vz   4,- 

ss-vz   2,- 
1906 D ss   1,- 
 

 
1906 E f.st 50,- 
 
1906 E vz   7,- 
 ss-vz   2,- 
 ss   1,- 
1906 F f.st 40,- 

ss-vz   2,- 
1906 G ss-vz 12,- 
 ss   6,- 
 s-ss   3,- 
1906 J ss   2,- 
1907 A ss-vz   1,- 
1907 D f.vz   2,- 

ss   1,- 

Jaeger 

13 10 Pfennig 
1907 E ss-vz   3,- 

ss   1,- 
1907 F ss-vz   2,- 

ss   1,- 
1907 G ss-vz   4,- 
 s-ss   1,- 
1907 J ss   1,- 
1908 A ss-vz   2,- 
1908 D f.st 28,- 
 vz   5,- 
 ss-vz   2,- 
1908 E ss-vz   3,- 
 ss   1,- 
1908 F ss   1,- 
1908 G ss   2,- 
1908 J ss   1,- 
1909 A vz   6,- 
 ss   1,- 
1909 D  
       vz-st, mini Rf 35,- 
 ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1909 E ss-vz   6,- 
 ss   2,- 
1909 F Kratzer, ss  5,- 
1909 G 
ss-vz, minimaler Rf  15,- 
1909 G ss+   7,- 
 ss   4,- 
1909 J f.st 75,- 
           ss-vz, kl.Rf 12,- 
 ss   9,- 
1910 A ss-vz   1,- 
1910 D ss-vz   2,- 
1910 E ss-vz 19,- 
 ss 15,- 
1910 F ss+   5,- 
 ss   2,- 
1910 G ss-vz 14,- 
 ss+   9,- 
 ss   6,- 
1911 A vz    5,- 
 ss-vz   1,- 
1911 D vz   5,- 
 ss-vz   1,- 
1911 E vz, kl.Rf   1,- 
 ss-vz   1,- 
1911 F ss   1,- 
1911 G ss-vz   3,- 
 ss   1,- 
1911 J ss-vz   2,- 
 ss   1,- 
1912 A vz-st   8,- 
 ss   1,- 
1912 D vz   4,- 
 ss   1,- 
1912 E vz,kl.Rf   2,- 
 ss-vz, Rf   1,- 
1912 F ss-vz   1,- 
1912 G ss-vz   2,- 
1912 J vz   4,- 

ss-vz   2,- 
1913 A vz-st   9,- 
 ss-vz   1,- 
1913 D vz   3,- 
 ss-vz   1,- 
1913 E vz   4,- 
 ss   2,- 
1913 F f.st 20,- 

vz   5,- 
 ss-vz   2,- 
 ss   1,- 

Jaeger 

13 10 Pfennig 
1913 G ss-vz   2,- 

ss   1,- 
1913 J vz   4,- 

ss+   2,- 
1914 A vz/st   8,- 
 vz   3,- 
 ss-vz   1,- 
1914 D vz-st   8,- 
 vz   2,- 
1914 E st 12,- 

vz-st   8,- 
 ss-vz   2,- 
1914 F vz/f.st   6,- 
 vz   4,- 
 ss   1,- 
1914 G ss-vz   2,- 
 ss   1,- 
1914 J ss-vz   3,- 
1915 A f.st 11,- 
 vz-st   7,- 
 vz   2,- 
 ss   1,- 
1915 D vz-st   8,- 

vz   3,- 
 ss-vz   1,- 
1915 E f.st 14,- 
 ss-vz   3,- 
1915 J vz   6,- 
 ss-vz   1,- 
1916 D vz   8,- 
 ss   2,- 
 
Jaeger 

14 20 Pfennig 
1890–1892   Nickel 
1890 A vz 64,- 
1890 D ss 35,- 
1890 G  ss-vz, leichte 
 Patina 90,- 
 ss 65,- 
1890 J ss 45,- 
1892 A ss-vz 38,- 
 ss 28,- 
1892 D ss-vz 55,- 

ss+ 48,- 
1892 E   ss+, kl.Rf 75,- 

ss 75,- 
teilkorrodiert   s-ss 15,- 
1892 F ss 40,- 
narbig, gereinigt  ss  25,- 
korrodiert   s 15,- 
1892 G ss+ 75,- 
1892 J ss 40,- 
 f.ss 30,- 
 
Jaeger 

  15 50 Pfennig im 
 Eichenkranz 
1896-1903 Silber 2,5gf 
 

 
1900 J st-           700,- 

Jaeger 

15 50 Pfennig 
 
1900 J vz+ 380,- 
 

 
1903 A f.st, feine Patina 
                500,- 
 
1903 A f.st 520,- 
 

 
1903 A  vz-st, feine Patina 
               460,- 
 
1903 A ss-vz 300,- 
 
Jaeger 

  16 1/2 Mark 
 1905–1919 
 Silber,2,5gf 
 

Komplette Serie: 78 
verschiedene Stücke 
1905 A bis 1919 J 
alle Jahrgänge und 
Buchstaben komplett 
bis auf 1908 F. 
sortiert im Album. 
Schöne Sammlung. 
    sehr schön bis  
prägefrisch, st  480,- 
 
 

LOT  J.16  50x 
Sammlung 50 Münzen, 
davon 20 verschiedenee 
von 1905 – 1919  
Erhaltung: s-ss, ss,vz, vz-st 
125g Feinsilber 

Einzelwert 200,- 
Gesamtpreis      185,- 
 

LOT J.16   30x 
Sammlung 30 verschiedene 
Münzen, von 1905 – 1919 
Erhaltung ss,ss-vz,vz 
Einzelwert 140,- 
(75g Feinsilber) 
         Preis 70,- 
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Jaeger 

  16 1/2 Mark 
1905–1919, Silber 2,5g 

1905 A f.st 15,- 
 vz   5,- 
 ss 2,50 
 s-ss   2,- 
1905 D vz-st 15,- 
 vz   4,- 
 ss-vz   3,- 
 ss   2,- 
1905 E ss+   7,- 
1905 F ss   3,- 
1905 G ss-vz   8,- 
 ss   3,- 
1905 J ss   4,- 
 s-ss   3,- 
1906 A st 28,- 
 f.st 17,- 
 vz-st   9,- 
 ss   3,- 
1906 D vz/st 10,- 
 ss-vz   4,- 
 ss   3,- 
1906 E vz-st 14,- 
 f.vz   6,- 
1906 F f.st 14,- 

vz-st 12,- 
vz   7,- 

 ss   3,- 
1906 G f.st 25,- 
 vz-st 18,- 
 vz   6,- 
 ss   3,- 
1906 J ss-vz   9,- 
 ss   7,- 
 s   4,- 
1907 A f.st 18,- 
 ss-vz   5,- 
 ss   3,- 
1907 D st, Pracht 38,- 
 f.st 24,- 
 vz   8,- 
 ss-vz   6,- 
 ss   4,- 
 

 
1907 E vz-st 50,- 

vz 18,- 
 ss   7,- 
1907 F f.st 65,- 
 ss   5,- 
1907 G ss-vz 18,- 
 ss   7,- 
 s-ss   5,- 
1907 J vz-st 20,- 
 vz   9,- 
 ss      4,- 
1908 A f.st 19,- 
 vz-st, Rf 12,- 
 ss   2,- 

Jaeger 

  16 1/2 Mark 
1905–1919, Silber 2,5g 

 

 

 
1908 D f.st 120,- 
 
1908 D st- 70,- 
 ss-vz 15,- 
 ss 11,- 
 f.ss   8,- 
1908 E ss/vz 12,- 
 ss   8,- 
 f.ss   5,- 
1908 G vz 38,- 

ss-vz 23,- 
 ss   6,- 

s-ss   4,- 
1908 J ss 10,- 
 s-ss   5,- 
1909 A vz-st 25,- 
 ss-vz   6,- 
1909 D vz-st 45,- 
 ss   5,- 
1909 E vz 16,- 
 vz,kl.Rf 12,- 
 ss-vz 10,- 
 ss   7,- 
1909 F vz-st 35,- 
 vz 17,- 
 ss-vz 10,- 

ss   4,- 
1909 G vz-st 65,- 
 vz 18,- 
 ss-vz 13,- 

ss   8,- 
f.ss   5,- 

1909 J f.st 45,- 
 vz-st 35,- 
 vz 13,- 
 ss-vz   7,- 
 ss   5,- 
 s-ss   3,- 
1911 A vz-st 19,- 
 vz   8,- 
 ss-vz   5,- 
 ss   3,- 
1911 D vz 14,- 
 ss+   9,- 
 ss   6,- 
1911 E vz-st 55,- 
 vz 25,- 
 f.vz 18,- 
1911 F vz-st 45,- 
 vz 12,- 
ss-vz, geschwärzt   9,- 
 ss+   6,- 
1911 G  vz-st 38,- 
geschwärzt  vz-st 35,- 

vz 17,- 
ss   7,- 

Jaeger 

  16 1/2 Mark 
1905–1919, Silber 2,5g 

1911 J vz-st 65,- 
vz 18,- 

 ss 14,- 
  geschwärzt  ss   9,- 
 f.ss   7,- 
1912 A vz-st 19,- 
vz-st,  geschwärzt   9,- 
 vz-st, Rf   9,- 
 vz   5,- 
 ss   3,- 
1912 D vz-st 38,- 
 vz-st, kl.Rf  28,- 

vz 15,- 
ss-vz   9,- 

 

 

 
1912 E vz-st,  
minimaler Rf 50,- 
 
1912 E vz+ 35,- 
 vz 29,- 

vz, kl.Rf. 25,- 
1912 F vz-st 50,- 
 vz 24,- 
 ss-vz 13,- 
1912 J vz 60,- 
 ss-vz 45,- 
1913 A f.st 16,- 
 vz-st   9,- 
1913 D f.st 15,- 
 vz-st 12,- 
1913 E f.st 15,- 
 vz-st   6,- 
1913 F f.st 20,- 
 vz-st 17,- 
 vz   4,- 
1913 G f.st 40,- 

vz 12,- 
ss-vz   5,- 

1913 J vz geschw. 13,- 
 ss-vz   9,- 
 ss   4,- 
1914 A st 12,- 
 st, Patina   9,- 
 vz-st   4,- 
 

 

 
1914 D st 85,- 

Jaeger 

  16 1/2 Mark 
1905–1919, Silber 2,5g 

1914D st- 60,- 
 vz-st 30,- 
 vz 24,- 
1914 J st 45,- 
 f.st 30,- 
 vz-st 25,- 
 vz   5,- 
1915 A st 15,- 
 f.st   6,- 
 vz-st   4,- 
1915 D st 18,- 

f.st   9,- 
 vz-st   4,- 
1915 E st 17,- 
 f.st 12,- 
 vz   4,- 
 ss-vz   3,- 
1915 F st 24,- 
 st, kl.Rf 12,- 
 f.st   9,- 
 vz-st   5,- 
 vz   3,- 
1915 G st 25,- 
st, leichte Patina 14,- 
 vz-st   8,- 
 vz   4,- 
 ss-vz   3,- 
1915 J st 25,- 
 vz-st 10,- 
1916 A st 17,- 
 f.st   7,- 
 vz-st   4,- 
1916 D st 13,- 
 f.st   9,- 
 vz-st   5,- 
 vz   2,- 
1916 E st 23,- 
 f.st 12,- 
 vz-st   3,- 
1916 F st 25,- 

vz-st   9,- 
 vz   5,- 
 ss-vz   4,- 
1916 G st 19,- 

vz-st   7,- 
vz-st, kl.Rf  4,- 

1916 J st 24,- 
 vz-st 13,- 
 vz   3,- 
 ss   2,- 
1917 A st 16,- 
 vz-st   4,- 
  geschwärzt, vz   3,- 
 ss-vz   2,- 
1917 D st 19,- 
 vz-st   8,- 
 ss   3,- 
1917 E st 23,- 
 st, Rf 18,- 
 f.st   8,- 

Jaeger 

  16 1/2 Mark 
1905–1919, Silber 2,5g 

 

 

 
1917 F st-  175,- 
 
 

 

 
1917 F vz-st 90,- 
 
1917 F vz-st 120,- 
Lichtenrader Prägung, daher  
Spuren des Adlersgefieders  
auf Vs mitgeprägt. 
 
1917 F vz,Rf 25,- 
 
1917 G f.st, minimal 
unebener Rand 65,- 
 f.st, kl.Rf 55,- 
 f.st, Rf 35,- 
    f.st, leicht geschwärzt 
  20,- 
 vz+ 14,- 
      vz, geschw. 12,- 
 ss   5,- 
1917 J st 23,- 

vz-st 15,- 
 vz   7,- 
 ss-vz    5,- 
  geschwärzt,  vz   5,- 
  geschwärzt,  ss-vz   3,- 
1918 A st 14,- 
 f.st   8,- 
 vz-st   6,- 
 vz   3,- 
geschwärzt vz-st   5,- 
geschwärzt vz   3,- 
1918 D st 18,- 
 f.st 15,- 
 vz-st   5,- 
 vz   3,- 
1918 E st   9,- 
 f.st   7,- 
 vz-st   5,- 
         vz-st geschw.   6,- 
1918 F vz-st   7,- 
       vz-st, kl.Rf   4,- 
 vz   4,- 
 ss   2,- 
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Jaeger 

  16 1/2 Mark 
1905–1919, Silber 2,5g 

1918 F vz 90,- 
Lichtenrader Prägung, daher  
Spuren des Adlersgefieders  
auf Vs mitgeprägt. 
 
1918 G   st, geschwärzt 
  40,- 
     st, kl.Rf, geschwärzt 
  35,- 
   vz-st, geschwärzt  18,- 
    vz+, nicht gesch.  15,- 
     vz, geschwärzt   8,- 
1918 J f.st 16,- 

vz-st   9,- 
vz   5,- 
vz, geschw. 4,- 

1919 A  st- 15,- 
vz-st 10,- 
vz   5,- 

         vz,geschwärzt  3,- 
1919 D st- 38,- 

vz-st 18,- 
ss-vz   8,- 

1919 E st 15,- 
 f.st   5,- 
1919 F   vz, nicht geschw. 
    8,- 
        vz, geschw.   6,- 
1919 J st 28,- 
 vz-st 16,- 
 vz 13,- 
  geschw. vz-st 25,- 
 
Jaeger 

  17 1  Mark, 
 1891–1916 
 Silber 5,0gf 
 
 

Sehr gute Qualitäts-
Sammlung, 1 Mark 
fast komplett: 
111 verschiedene Stücke. 
von 1891 A bis 1916 F 
ohne: 1891 D, 1892 G,  
1894 G, 1905 F, 1909 E,J,  
Sonst alle Jahrgänge und  
Buchstaben komplett. 
Sauber sortiert im Album. 
Schöne große Sammlung, 
Erhaltung: meist sehr 
schön, bis prägefrisch, st 
            1300,- 

Jaeger 

  17 1  Mark, 
 1891–1916 
 Silber 5,0gf 

LOT Nr. 48  
Sammlung 40 Münzen, 
davon 20 verschiedene 
von 1891 – 1915  
gute Erhaltung: ss,vz,vz-st 
zusammen 200g Feinsilber 

Einzel-Verkaufswert 400,- 
Gesamtpreis   190,-   
 
LOT Nr. 48 A  
10 verschiedene Münzen 
Erhaltung  ss,ss-vz,vz-st 
50 g Feinsilber 
Gesamtpreis nur 45,- 
 
Jaeger 

  17 1  Mark, 
 1891–1916 
 Silber 5,0gf 

1891 A ss 13,- 
 

 

 
1891 D ss 920,- 
 
1892 A f.vz 28,- 

f.ss 14,- 
s   7,- 

1892 D ss 12,- 
1892 E f.ss 14,- 
1892 F ss 16,- 
 f.ss 12,- 
1892 G s-ss 35,- 
1892 J ss+ 30,- 
 ss 18,- 
1893 A f.ss   7,- 
1893 D ss 10,- 
1893 E f.vz 65,- 
 ss 25,- 
 s-ss 15,- 
1893 F ss 22,- 
 f.ss 15,- 
1893 J f.ss 23,- 
 
1894 G ss- 60,- 
1894 G Riss im  
Schrötling        ss 35,- 
1896 A ss-vz 12,- 
 ss   8,- 
1896 D ss-vz 14,- 
 ss   7,- 
1896 E ss-vz 50,- 

ss+ 19,- 
ss 14,- 
s-ss   9,- 

1896 F ss-vz 25,- 
 ss 14,- 

Jaeger 

  17 1  Mark 
1891–1916, Silber 5,0g 

1896 G ss 18,- 
1896 J ss 28,- 
 s-ss 18.- 
1898 A ss-vz 23,- 
 ss   9,- 
 s-ss   5,- 
1899 A f.ss   5,- 
1899 D ss   7,- 

 

 

 
1899 E vz-st      175,- 
 
1899 E ss   7,- 
1899 F ss   9,- 
 f.ss   6,- 
1899 G ss+ 19,- 

ss 14,- 
1899 J ss 10,- 
1900 A ss   9,- 
1900 D ss-vz 16,- 
 ss   7,- 
1900 E ss 18,- 
1900 F ss 11,- 
1900 G ss 13,- 
1900 J ss 19,- 
1901 A ss-vz 15,- 
 ss   7,- 
1901 D ss+   9,- 
 ss   6,- 
1901 E ss   8,- 
1901 F ss+   7,- 
1901 G vz 32,- 

ss-vz 18,- 
 ss   6,- 
1901 J ss-vz 15,- 

ss   8,- 
1902 A st- 60,- 

ss   5,- 
1902 D ss-vz 12,- 
 ss   6,- 
1902 E ss-vz   9,- 
 ss   5,- 
1902 F ss-vz 12,- 

ss   7,- 
1902 G ss-vz 25,- 
1902 J f.vz 24,- 

f.ss   6,- 
1903 A f.vz   8,- 
 ss   4,- 
1903 D vz 14,- 
 ss-vz   9,- 
 ss   6,- 
1903 E ss   7,- 
1903 F ss-vz 13,- 
 ss   6,- 
1903 G ss-vz 17,- 
 ss   9,- 

Jaeger 

  17 1  Mark 
1891–1916, Silber 5,0g 

1903 J s-ss   5,- 
1904 A f.vz   9,- 
 ss-vz   7,- 
 ss   5,- 
1904 D vz-st 25,- 
 vz-st, kl.Rf  20,- 
 ss-vz   8,- 
1904 E ss-vz 12,- 
 ss   7,- 
1904 F vz 16,- 
 ss-vz   8,- 
 ss   5,- 
1904 G vz 18,- 

ss-vz   9,- 
 ss   6,- 
1904 J ss-vz, kl.Rf  11,- 

ss   9,- 
1905 A f.st 25,- 
 vz-st 15,- 
 vz   8,- 
 ss-vz   5,- 
1905 D vz   9,- 

ss-vz   6,- 
 ss   4,- 
1905 E vz-st 55,- 
 ss-vz   8,- 
 ss   6,- 
1905 G vz, kl.Rf 13,- 

ss-vz   8,- 
ss   6,- 

1905 J ss-vz 12,- 
 ss   8,- 
 s-ss   5,- 
1906 A vz   8,- 

f.vz   6,- 
 ss   4,- 
1906 D vz 11,- 
 ss-vu   7,- 
 ss   6,- 
1906 E vz 25,- 
 ss-vz   9,- 
 ss   7,- 
1906 F vz, min. Rf  9,- 
 ss-vz 10,- 
 ss   4,- 
 

 
1906 G st- 180,- 
 vz 25,- 
 ss-vz 18,- 
 ss   5,- 

Jaeger 

  17 1  Mark 
1891–1916, Silber 5,0g 

 

 

 
1906 J vz-st/st 200,- 
 
1906 J ss-vz 11,- 

ss   7,- 
1907 A st- 38,- 

f.st 28,- 
 vz-st 23,- 
 vz   4,- 
1907 D vz-st 14,- 
 vz+ 11,- 
 vz   6,- 
 ss   4,- 
1907 E vz-st 28,- 

vz   9,- 
1907 F ss-vz   7,- 
 ss   5,- 
1907 G st 75,- 
 vz-st 32,- 
 vz 12,- 
 ss-vz   6,- 
 

 

 
1907 J st-           125,- 
 
1907 J vz  19,- 
 ss-vz  13,- 
 ss   6,- 
1908 A f.st,min.Rf. 25,- 
 vz   9,- 
 ss-vz   4,- 
1908 D vz   8,- 
 ss   5,- 
1908 D ss-vz   4,- 
1908 E vz-st 55,- 
 vz 18,- 
 ss-vz   9,- 
 ss   4,- 
1908 F vz-st 45,- 
 vz   8,- 
 f.vz   5,- 
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Jaeger 

  17 1  Mark 
1891–1916, Silber 5,0g 

1908 G st- 130,- 
 ss-vz   9,- 
 ss   7,- 
1908 J vz+ 30,- 
 ss-vz 10,- 
 ss   5,- 
1909 A f.st 45,- 
 vz   8,- 
 ss-vz   6,- 
1909 D f.st 40,- 
 vz+ 14,- 
 vz   8,- 
 
 

 
1909 E  ss-vz 150,- 
 

1909 G vz-st 45,- 
 vz+ 12,- 
 vz 10,- 
 ss-vz   7,- 
 ss   5,- 
1910 A vz-st 15,- 
 vz   9,- 
 ss-vz   5,- 
1910 D st- 35,- 
 vz-st 20,- 
 vz   8,- 
 ss   4,- 
1910 E vz+ 14,- 

vz   7,- 
ss   5,- 

1910 F vz-st 30,- 
 vz   8,- 
 ss-vz   5,- 
1910 G vz 17,- 

ss-vz   9,- 
1910 J vz-st 25,- 

vz 18,- 
 ss-vz   8,- 
 ss   5,- 
1911 A vz-st 18,- 
 vz   6,- 
 ss-vz   4,- 
1911 D vz-st 80,- 
 vz 55,- 

f.vz 38,- 
1911 E f.st, berieben 
  35,- 

vz-st 25,- 
 vz   9,- 
1911 F vz 28,- 
 ss-vz 15,- 
1911 G vz 16,- 
 f.vz 12,- 

Jaeger 

  17 1  Mark 
1891–1916, Silber 5,0g 

 
1911 J vz 18,- 

vz,kl.Rf. 12,- 
 ss-vz   8,- 

ss   5,- 
1912 A vz+, Mini-Rf  9,- 

vz 14,- 
 
1912 D f.st 38,- 

vz-st 25,- 
 vz   9,- 
1912 E vz-st 25,- 
 vz 12,- 
1912 F prgf,st- 65,- 
 vz+ 40,- 
 vz 23,- 
 vz, Rf   9,- 
 ss-vz   5,- 
1912 J ss-vz 28,- 
1913 F vz-st 65,- 
 vz-st 62,- 
1913 G vz 52,- 
1913 J f.st 75,- 

vz 60,- 
 
1914, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
Silber 30g    vz-st   25,- 
 
1914 A st 14,- 
 prgf,f.st   6,- 
 vz-st   4,- 
1914 D st 25,- 
 prgf,f.st   9,- 
 vz-st   6,- 
1914 E st 19,- 
 prgf, f.st   8,- 
 vz-st   5,- 
 vz   4,- 
1914 F st 19,- 
 prgf, f.st   8,- 
 vz-st   5,- 
 vz   4,- 
1914 G st 25,- 
 prgf, f.st   10,- 
 vz-st   5,- 
 vz   4,- 
1914 J st 25,- 
 prgf, f.st   9,- 
 vz-st   5,- 
 vz   4,- 
 
1915, komplettes Jahr 
alle 6 Prägebuchstaben 
Silber 30g    vz-st   19,- 
 
1915 A st 18,- 
 st, Patina  15,- 
 prgf, f.st   7,- 
 vz-st   4,- 
1915 D st 23,- 
 prgf, f.st   9,- 
 vz-st   5,- 
1915 E st 26,- 
 prgf, f.st   9,- 

Jaeger 

  17 1  Mark 
1891–1916, Silber 5,0g 

1915 F st 22,- 
 prgf, f.st   9,- 
 vz-st   5,- 
1915 G st 21,- 
 prgf, f.st   9,- 
 vz-st   5,- 
 
1915 J st 25,- 
 prgf, f.st   9,- 
 vz-st   5,- 
 
 

 

 
1916 F  
    prägefrisch, f.st   65,- 
 
1916 F vz-st 45,- 
 
 
 
Jaeger 

  18 25 Pfennig, 
1909-1912 Nickel 
Sammlung fast komplett: 
alle 20 Stücke aus 1909 
bis 1912. Bis auf 1909 J 
komplett.  
Erhaltung   ss-vz 370,- 
 
 
 
Jaeger 

  18 25 Pfennig,  
1909-1912 Nickel 
1909 A st- 45,- 
 prgf,f.st 32,- 
 vz-st 24,- 
 vz 15,- 
 ss-vz 11,- 
1909 D f.st 28,- 
 vz-st 22,- 
 vz 14,- 
 ss/vz 10,- 
 ss   8,- 

Jaeger 

  18 25 Pfennig, 
1909-1912 Nickel 

 
1909 E vz-st 65,- 
1909 F   vz 17,- 
 ss-vz 12,- 
1909 G vz-st 25,- 
            vz-st,kl.Rf   18,- 
 vz 18,- 
 ss-vz 14,- 
 ss, SF, Rf   4,- 
1910 A vz-st 14,- 
 vz   8,- 
 ss   4,- 
1910 D vz 15,- 
 ss-vz   9,- 
 ss-vz, Rf   7,- 
1910 E vz-st 28,- 
 vz 24,- 
1910 F f.st 35,- 
 ss-vz 12,- 
 ss   7,- 
1910 G vz 35,- 

f.vz 25,- 
 ss-vz 18,- 
1910 J st- 45,- 

vz 20,- 
 ss-vz   9,- 
 ss   7,- 
1911 A vz-st 23,- 
 vz 13,- 
 ss-vz   9,- 
 s-ss   4,- 
1911 D vz-st 27,- 
 ss-vz 12,- 
 ss   8,- 
 ss,Rf   5,- 
1911 E  vz-st 25,- 
 vz 14,- 
1911 G vz-st 32,- 
 vz 17,- 
 ss-vz   8,- 
1911 J vz 25,- 
 f.s   3,- 
1912 A prgf,st- 35,- 
 vz   9,- 
 vz,kl.Rf   8,- 
 ss   3,- 
1912 D prgf,st- 38,- 
 vz-st 25,- 
 vz 17,- 
 ss-vz   6,- 
1912 F f.vz 12,- 
1912 J vz-st 35,- 
 vz 23,- 
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KAISERREICH 

 
Steckmedaille von Lauer, Nürnberg 
Vs Büste Wilhelm II n.r., MINIATUR 
GELD ALLER VÖLKER 
Rs Preußischer Adler mit Umschrift 
L. CHR. LAUER NÜRNBERG 
Inhalt:  13 Miniaturmünzen aus der Zeit 
des Kaiserreiches mit den Wertstufen von 
von 2 Pf bis 10 MARK. Material der Münzen 
Zk vernickelt, Ku, Me. Die Steckdose ist aus 
Messing in der Erhaltung vz-st          420,- 
 
 

SILBER-FEINGEWICHT der 
Kaiserreich-Münzen 2, 3, 5 Mark 

2 Mark = 10gf 
3 Mark = 15gf 
5 Mark = 25gf 

 

 ANHALT 
Jaeger Herzog Friedrich I. 1871 - 1904 

 
19 2  Mark 1876   minimale Rf 
            vz/f.st       1.450,- 
 
19 2  Mark 1876   s-ss 220,- 
19 2  Mark 1876   s+ 180,- 
 
 

   
20 2  Mark 1896 
 feine Patina, winziger Rf.,vz 530,- 
 

 ANHALT (Forts.) 
Jaeger Herzog Friedrich I. 1871 - 1904 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
21 5  Mark 1896  

Rand leicht berührt     vz   1.700,- 
 
 
Jaeger Herzog Friedrich II. 1904-1918 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
22 2 Mark 1904 f.st         1200,- 
 
23 3 Mark 1909 f.vz 115,- 
23 3 Mark 1909  

ss-vz., kleine HSP   60,- 
 
 

 
23 3 Mark 1911  minimal berieben 
   PP- 550,- 
 
23 3 Mark 1911 f.vz 110,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
24 3  Mark  Zur Silberhochzeit, 1914 
   st 95,- 

 ANHALT (Forts.) 
Jaeger Herzog Friedrich II. 1904-1918 
 
24 3  Mark  Zur Silberhochzeit,1914 

f.st 85,- 
vz-st 80,- 

 
 

 
25 5 Mark  Zur Silberhochzeit 
 Kopfsteite berieben, gereinigt 
  f.vz/f.st,kl.Rf 240,- 
 
25 5 Mark  Zur Silberhochzeit 
  ss  190,- 
 
 

Jaeger BADEN 
 Großherzog Friedr.I. 1852-1907  
26 2  Mark 1876  s+   40,- 
   s   35,- 
  1877 s-ss   60,- 
 
27 5  Mark 1876 s   45,- 
 

 
27F 5 Mark (A in Baden ohne Querstrich) 
 5 Mark 1876  f.vz        1100,- 
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Jaeger BADEN 
 Großherzog Friedr.I. 1852-1907  
27 F 5 Mark 1876  ss/ss-vz  90,- 
  1876  s-ss   55,- 
 
 

 

 
27 F 5 Mark 1888      f.vz    1.450,- 
 
 

 
28 2  Mark 1898  st          2.500,- 
 
 

 
 
28 2  Mark 1901 f.st/st   1.700,- 

Jaeger BADEN (Forts.) 
 Großherzog Friedr.I. 1852-1907  
 

 
29F 5  Mark (A ohne Querstrich) 
               1891  f.ss 470,- 
 
29 5  Mark (A mit Querstrich) 
  1899 ss+ 120,- 
  1900 ss  85,- 
  1900 ss, Rf  60,- 
  1901 ss-vz 190,- 
  1902 ss 180,- 
 
30 2  Mark   50j. Regierungsjubiläum 
  1902 st   85,- 
  1902 f.st   60,- 
  1902  vz-st   45,- 
  1902  vz   19,- 
  1902 ss-vz   17,- 
  1902 ss-vz, Rf   12,- 
 
 

 
31 5  Mark  50j. Regierungsjubiläum 

5 Mk 1902  st- 280,- 
 
5 Mk 1902 unten Patina  
  f.st 250,- 
5 Mark 1902  vz-st 190,- 

Jaeger BADEN (Forts.) 
 Großherzog Friedr.I. 1852-1907  
32 2 Mark 1903 ss 40,- 
  1905 f.ss 40,- 
 1907, Vs leicht berieben 
   f.st 90,- 
  1907 ss-vz 35,-  
33 5  Mark 1902 f.vz/vz 180,- 
 
 

 

 
33 5  Mark 1903 vz/st,min.Rf. 395,- 
  1903 ss+   75,- 
  1903 kl.Rf, ss+   50,- 
  1907      vz-st, prgf 380,- 
  1907  f.vz 140,- 
 
34 2  Mark  Zur Goldenen Hochzeit 
  1906 st   70,- 
  1906  f.st   45,- 
  1906  st,kl.Rf.   45,- 
  1906  vz-st   32,- 
  1906  vz   30,- 
  1906  ss/vz   25,- 
  1906  ss   18,- 
 

 
35         5 Mark Zur Goldenen Hochzeit 
 1906  VS winzige Spuren 
   f.st/st 200,- 
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Jaeger BADEN (Forts.) 
 Großherzog Friedr.I. 1852-1907  
 

 

 
35         5 Mark Zur Goldenen Hochzeit 
 1906   vz-st 180,- 
 
35 5 Mark Zur Goldenen Hochzeit 
 1906  vz+ 170,- 
 1906  vz 160,- 
 1906   vz-, unscharfer Rand 140,- 
 
36        2  Mark Auf den Tod des Großherzogs 
  1907  st 150,- 
  1907  f.st 110,- 
  1907  vz-st   80,- 
  1907  vz   60,- 
 
 

 

 
37        5  Mark Auf den Tod des Großherzogs 

5  Mark 1907  st- 280,- 
 
37 5  Mark 1907 f.st 230,- 
  1907  vz-st 210,- 
  1907 vz aus PP  240,- 
  1907       vz,min. Rf 160,- 

Jaeger BADEN (Forts.) 
Friedrich II.  1907 – 1918 

 

 
 
38 2 Mark 1913 f.st 540,- 
  1913 vz/st 500,- 
 
39 3  Mark 1908 ss+   23,- 
  1909 st 140,- 
  1909  vz   40,- 
  1909  ss/vz   25,- 
  1909 ss+   22,- 
  1909 ss   18,- 
  1909  kl.Rf  ss   15,- 
  1910 vz   34,- 
  1910 vz,Rf   27,- 
  1910  ss-vz   20,- 
  1910  ss   15,- 
  1911 ss+   25,- 
  1912  vz   38,- 
  1912  f.vz   30,- 
  1912  ss   15,- 
  1912 ss, HSP     8,- 
 
39 3  Mark 1910 vz 32,- 

1910 vz 32,- 
  1910 ss 22,- 

1914 vz-st 35,- 
  1914 vz 28,- 
  1915 vz+/vz 80,- 
 
40 5  Mark 1908  ss/vz   90,- 
   1908 Kopfseite deutl.berieben 
      f.ss/f.vz   35,- 
 

 
  1913  f.st 250,- 
  1913  vz/st 210,- 
     1913 Kopfseite Schürfung=ss/Rs.vz   45,- 

Jaeger BAYERN 
 Ludwig II.  1864 – 1886 

 
41 2  Mark 1876    Prachtexemplar 
   st 850,- 
 
41 2 Mark 1876 s   25,- 
  1877 s+   32,- 
 
 

 
42 5  Mark 1874 vz/vz-st 540,- 
42 5  Mark   1874 ss-vz 150,- 

   1874 ss+ 130,- 
  1875  min.Rf, vz+ 360,- 
  1875 ss+   90,- 
  1875 f.ss, Rf   60,- 
  1876 ss-vz 140,- 
  1876    ss/vz, kl.Rf.   95,- 
  1876 ss   65,- 
 
 Otto  1886 - 1913 
 

 
43 2  Mark 1888  f.st              1600,- 
 
 

 
43 2  Mark 1888  vz/st           1.400,- 
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Jaeger BAYERN (Forts.) 
 Otto  1886 - 1913 
 

 

 
44 5  Mark 1888  kleine Randdelle 
   gutes ss 320,- 
 
45 2  Mark 1896 f.ss   20,- 
  1898 ss   65,- 
  1898 s-ss   45,- 
  1899 s-ss   20,- 
  1900 s-ss   17,- 
  1901 s   13,- 
  1902 ss   18,- 
  1903 ss   15,- 
  1904  vz/f.st   50,- 
  1904  ss   15,- 
  1905  ss/vz   25,- 
  1905  ss   15,- 
  1905 gereinigt   ss    9,- 
  1906  ss+   25,- 
  1906  ss   19,- 
  1907  vz, kl.Rf   25,- 
  1907  ss/vz   25,- 
  1907  ss+   15,- 
 

 
45 2 Mark  1908 VS  f.st/st 125,- 
  1808 ss   15,- 
 
46 5  Mark    1891  ss    45,- 
  1893  ss+    45,- 
  1894  ss    38,- 
  1895  ss+    40,- 
  1898  ss/ss+   35,- 
  1899  f.ss, kl.Rf   40,- 
  1900  ss+    35,- 
  1901  ss    30,- 
  1904  ss    30,- 

Jaeger BAYERN (Forts.) 
 Otto  1886 - 1913 
46 5  Mark    1906     vz 280,- 
 1906  minimale Rf,   ss/vz   80,- 
  1906  ss    55,- 
  1907  ss-vz   45,- 
  1908  ss    36,- 
 

 
46     1908   vz-st aus PP 350,- 
 
46 5 Mark 1908  f.vz   40,- 
  1908 ss-vz   35,- 
  1908 ss   30,- 
  1913  vz/st 130,- 
 1913, Rand unscharf  vz+   55,- 
  1913 ss-vz   35,- 
 

 
47 3  Mark 1908   Prachtexemplar 
 aus Erstabschlag f.st 170,- 
 
47 3  Mark 1909  ss/vz   25,- 
  1909  ss+    20,- 
  1909  ss    15,- 
  1910  f.vz    23,- 
  1910  ss/vz   20,- 
  1910  ss    15,- 
  1911  vz    35,- 
  1911  ss/f.vz   23,- 

Jaeger BAYERN (Forts.) 
 Otto  1886 - 1913 

 
47 3  Mark 1912           PP       900,- 
 
47 3  Mark 1912 vz-st   50,- 
  1912  f,vz, min. Rf   23,- 
  1912  ss-vz   18,- 
  1912  ss-vz, kl.Rf   15,- 
  1912 ss+   15,- 
  1913 f.st, prgf   85,- 
  1913 vz   27,- 
  1913   ss-vz   22,- 
 
Jaeger Luitpold  1886 - 1912 
 2  Mark Zum 90.Geb.u. 25j.Reg'jub. 
48 2 Mark 1911      f.st  55,- 
  minimaler Rf, vz/st 40,- 
   vz 25,- 
   ss, HSP 16,- 
      ss, 2 starke Kratzer auf Vs   9,- 
 
49 3  Mark Zum 90.Geb.u. 25j.Reg'jub. 

 
  1911  PP- 180,- 
 
49  1911   vz-st   32,- 
  1911 vz-st, mini.Rf.   29,- 
  1911 vz   27,- 
 
50 5  Mark Zum 90.Geb.u. 25j.Reg'jub. 
  1911  f.st  125,- 



KAISERREICH  2, 3, 5 MARK 

190 

Jaeger BAYERN (Forts.) 
 Luitpold  1886 - 1912 
48,49,50   2,3,5 Mark 1911 
 Kpl. Satz im Original-Etui 
  vz-st, min. Rf 190,- 
 
51 2  Mark 1914   vz, kl.Rf   65,- 
 
52 3 Mark  1914   vz/st   50,- 
  1914   vz    40,- 
  1914  ss-vz   25,- 
 
53 5  Mark 1914   f.st 240,- 
  1914  vz/st 210,- 
 
 Luitpold  1886 - 1912 
54 3  Mark 1918 „Bayernhochzeit“ 
 Replik aus 2001 Silber 14,8g  
 Originalgröße           st 40,- 
 
Schaaf 53/G1   Probe in Kupfer für  
5 Mark-Stück, 1913,  38,0mm ss-vz 90,- 
 
 

Jaeger BRAUNSCHWEIG 
 Ernst August 1913 – 1918 
 

 

 
55 3 Mark 1915 A, ohne Lüneburg 
 Prachtstück 
   vz-st    3300,- 
 
55 3 Mark 1915 A, ohne Lüneburg 
 Prachtstück, im Blister 
 Grading MS63 
          prgf, f.st    3500,- 
 

Jaeger BRAUNSCHWEIG 
 Ernst August 1913 – 1918 
 

 

 
56 5  Mark 1915  ohne Lüneburg 

mini. Rf, f.st     3350,- 
 

 
57 3  Mark 1915,Hochzeit  

(mit Lüneburg) 
   vz-st 250,- 
 
57 3 Mark 1915  üblich minimale Rf 
   ss-vz 180,- 
 

Jaeger BRAUNSCHWEIG 
 Ernst August 1913 - 1918 
 

 
58 5  Mark 1915 Hochzeit 
 VS: Felder mit feinen Haarlinien 
   f.PP     1300,- 
 
 

 
58 5  Mark 1915 Hochzeit,  
 VS unten kl. SF, Felder Haarlinien 
 Adlerseite: PP  950,- 
 
 

Jaeger BREMEN 

 
59 2  Mark 1904   st 230,- 
 
59 2  Mark 1904 f.st 180,- 
   vz-st 150,- 
   vz   95,- 
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Jaeger BREMEN 
 

 
60 5  Mark  1906   st 500,- 
 
60 5  Mark  1906   f.st/st 425,- 
60 5  Mark  1906   f.st 385,- 
60 5  Mark  1906, RS: Rf    vz-st 320,- 
60 5  Mark  1906   ss-vz 325,- 
 

Jaeger HAMBURG 
61 2  Mark 1876   s-ss   32,- 
  1876   s+   25,- 
 
62 5  Mark 1875 kl.Rf, ss   45,- 
  1875  ss,  Rand mit 
  Hitzeschaden      ss   25,- 
  1875 f.ss   50,- 
  1876 ss   40,- 
  1876   f.ss   35,- 
  1888 ss+ 130,- 
 
63 2  Mark 1896 ss   60,- 
  1900 f.ss   30,- 
  1901 ss   40,- 
  1903 ss   25,- 
  1904  vz, kl. Rf.   55,- 
  1904 f.ss   40,- 
  1905 f.vz 230,- 
  1906 raue Fläche ss  25,- 
  1907 st 195,- 
  1907 ss-vz   45,- 
  1907 ss   25,- 
  1908 vz+   90,- 
  1908 ss, SF   25,- 
  1914 f.st 135,- 
  1914    Kratzer, ss   19,- 
  
 
64 3  Mark 1908  ss-vz   30,- 
  1908   ss+   22,- 
  1909  f.vz    35,- 
  1909  ss-vz   25,- 
  1909  ss    18,- 
  1910  vz-st   50,- 
  1911   vz     40,- 
  1911  ss-vz   20,- 
  1912  vz-st   50,- 
  1912  vz    40,- 

Jaeger HAMBURG (Forts.) 
 

 
64 3  Mark 1913 st 150,- 
 
64 3  Mark 1913  vz/st,Flecken   32,- 
  1913  vz+    30,- 
 
 

 
65 5  Mark 1896  f.st              2900,- 
 
65 5  Mark 1898  ss-vz 100,- 
65 5  Mark  1899  ss+    55,- 
 

Jaeger HAMBURG (Forts.) 

 
65 5  Mark 1900  st               800,- 
 
65 5  Mark 1900 ss   40,- 
  1902 ss+   35,- 
  1903 vz 140,- 
  1904 ss+   35,- 
  1907 ss   35,- 
  1913   st 250,- 
 

Jaeger HESSEN 
Ludwig III.  1848 - 1872 

66 2  Mark 1876   L mit Serife 
   s+ 130,- 
 
 

 
67 5  Mark 1875  f.vz/ss-vz   1.200,- 
 
67 5  Mark 1876   ss+, mini Rf  
    130,- 

f.ss   80,- 
   s/ss   65,- 
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Jaeger HESSEN (Forts) 
 Ludwig IV.  1877 - 1892 

 
68 2  Mark 1888   
                vz        3.200,- 
 
 

 

 
69 5  Mark 1888  Rand etwas uneben 

ss+      1.850,- 
 

 
70 2  Mark 1891  ss-vz       1.350,- 
 

Jaeger HESSEN (Forts) 
 Ludwig IV.  1877 - 1892 
 

 
71 5  Mark 1891   

schönes Prachtexemplar 
mit spiegelnden Feldern, von 

 polierten Stempeln 
 f.st aus PP        4.800,- 

 
 

 

 
71 5  Mark 1891  vz/st          3.800,- 
 
71 5  Mark 1891  f.ss  530,- 
 
72 2  Mark 1895    ss-vz, Rf 380,- 
 
 

 
72 2 Mark 1898     vz-st     2000,- 

Jaeger HESSEN (Forts) 
 Ludwig IV.  1877 - 1892 
 

 
72 2  Mark 1899 vz-st     1.750,- 
 
72 2  Mark 1899 ss 380,- 
 

Ernst Ludwig  1892 - 1918 
73 5 Mark,    1895 ss/ss+ 220,- 
  1895 k.Rf, f.ss 180,- 
 1895  Rand deutl. Fassungsspuren 
   f.ss   90,- 
 5 Mark,    1898 ss 195,- 

 

 
73 5 Mark, 1900  VS feine Haarlinien 
                  gutes vz-st        2400,- 
 
74 2 Mark  
 Zum 400.Geb.Phil.d.Großmütigen 
  1904  st, min.Rf. 95,- 
  1904  f.st  90,- 
  1904  vz-st 80,- 
  1904  vz  45,- 
 
75 5 Mark  
 Zum 400.Geb.Phil.d.Großmütigen 
 1904           vz-st 195,- 

kl.Rf, vz-st 185,- 
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Jaeger HESSEN (Forts.) 
Ernst Ludwig  1892 – 1918 

 

 
76 3  Mark 1910  minimale Haarlinien 
   PP- 390,- 
 
76 3  Mark 1910    vz/st 190,- 
  ss+    95,- 
  kl. Rf, ss+   80,- 
 
77 3  Mark 1917 Regierungs-Jubiläum 
 Gekennzeichnete Nachprägung 1991 
 Silber  PP 50,- 
 

Jaeger LIPPE-DETMOLD 
Leopold IV.  1904 - 1918 

 

 
78 2  Mark 1906   f.st 495,- 
 
78 2  Mark 1906  im Blister 
 Grading: MS64 f.st 520,- 
   vz 420,- 

      vz, min.Rf 400,- 

Jaeger LIPPE-DETMOLD 
Leopold IV.  1904 - 1918 

 

 
79 3 Mark 1913         f.st 650,- 
 
 

 
79 3 Mark 1913  vz-st 580,- 
 
79 3 Mark  1913  leicht berieben   

ss-vz   460,- 
 

Jaeger LÜBECK 
 

 
81 2  Mark 1912 vz-st 350,- 

Jaeger LIPPE-DETMOLD 
Leopold IV.  1904 - 1918 

 

 
81 2  Mark 1906 f.vz 260,- 
 

Jaeger LÜBECK 
 

 

 
82 3  Mark 1908 vz-st 230,- 
 
82 3  Mark 1908 vz-st, kl.Rf 142,- 
   kl.Rf, ss 120,- 
  1909   st- 270,- 
   f.st 250,- 
  1910   f.vz 190,- 
   ss-vz 170,- 
  1911 vz 185,- 
  1912   vz-st 210,- 
   vz 140,- 
 
83 5  Mark 1913 vz+ 950,- 
 
Jaeger MECKLENBURG-SCHWERIN 
 Friedrich Franz II.1842-1883 
 

 
84 2  Mark 1876  prgf, vz-st    1900,- 
 
84 2  Mark 1876     s-ss 140,- 
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Jaeger MECKLENBURG-SCHWERIN 
 Friedrich Franz II.1842-1883 
 

 
85 2  Mark 1901 Auf seinen  

Regierungsantritt ss+ 560,- 
 
86 2  Mark  Zur Hochzeit mit Alexandra 
 Haarlinien und Spuren auf VS 
  (vz-st) PP  180,- 
  1904    vz    95,- 
 

 
87  5  Mark  Zur Hochzeit mit Alexandra 
 VS minimale Haarlinienn 
  1904   PP- 700,- 
 

 
87  5  Mark  Zur Hochzeit mit Alexandra 
  1904  st-  360,- 

Jaeger MECKLENBURG-SCHWERIN 
 Friedrich Franz IV.  1897 - 1918 
 
87 5 Mark 1904   f.st 330,- 
 

 
89 5  Mark  Zur Jahrhundertfeier 
         1915        vz-st 880,- 
 
           MECKLENBURG-STRELITZ 
 Adolf Friedrich V. 1904-1914 

 
91 2  Mark 1905   PP 

Prachtstück              1800,- 
 

 
91 2  Mark  1905,    

minimale Haarlinien in den Feldern 
kaum sichtbar        PP-       1.550,- 

 

Jaeger  MECKLENBURG-STRELITZ 
 Adolf Friedrich V. 1904-1914 
 

 
92 3  Mark 1913  

    Prachtexemplar   f.st    1850,- 
 
 

 
92 3  Mark 1913 vz-st             1900,- 
 
 OLDENBURG 
Jaeger Nicol.Friedr.Peter 1853-1900 
 

 
93 2  Mark 1891     

minimal Haarlinien, 
Prachtexemplar  f.st/st 850,- 

 
93 2  Mark 1891     

Prachtexemplar  vz-st/st 750,- 
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 OLDENBURG 
Jaeger Nicol.Friedr.Peter 1853-1900 
 

 
93 2  Mark 1891     

etwas Kratzer auf Vs  vz/st 650,- 
 
93 2  Mark 1891 

Kopfseite leicht berieben 
prgf, vz-st  630,- 

 
 

 
94 2  Mark 1900    st          1400,- 
94 2  Mark 1900 ss 310,- 
94 2  Mark 1901  ss- 335,- 
 
 

 
95 5  Mark 1900 ss 550,- 
 
95 5  Mark 1901 ss 630,- 
 
 

Jaeger PREUSSEN 
Wilhelm I.   1861 – 1888 

 
96 2  Mark 1876  B 
 Prachtexemplar   st-     830,- 

 

 
96 2  Mark 1876  C 
 Prachtexemplar    st        1100,- 
 
96 2  Mark    Ag 10,0gf 
  1876 A  s-ss 13,- 
  1876 A  s+   8,- 
  1876 B  s-ss 20,- 
  1876 B  s+ 14,- 
  1876 B  s  10,- 
  1876 C  s-ss 20,- 
  1876 C  s-ss, kl.Rf 17,- 
  1876 C  s+ 14,- 
  1876 C  s    9,- 
  1877 A  s, SF 10,- 
  1877 C  s-ss 20,- 
  1877 C   s+ 15,- 
  1880 A  s/ss 50,- 
  1880 A  s+ 45,- 
  1883 A  s-ss 85,- 
 

Wilhelm I.   1861 - 1888 
97 5  Mark 1874 A  ss+   38,- 

1874 A  f.ss   34,- 
1874 A  s-ss   30,- 
 

 

 
     1875 A Prachtstück    prgf, vz-st      1450,- 

Jaeger PREUSSEN 
Wilhelm I.   1861 – 1888 

97 5  Mark 1875 B  ss/f.vz   85,- 
1875 B  ss   35,- 
1875 B  s-ss   30,- 
1875 B  f.ss, min.Rf   28,- 

  1875 B  s-ss   22,- 
  1876 A  kl.Rf, ss/vz   50,- 
  1876 A  ss+   40,- 
  1876 A  ss   30,- 
  1876 A  s-ss   25,- 
1876 B  in silb. Einfassung, beschädigensfrei  

herausnehmbar   ss   35,- 
1876 B  ss/f.vz   80,- 
1876 B  ss   34,- 

  1876 B  f.ss   29,- 
  1876 C  ss+   45,- 
  1876 C  ss   40,- 
  1876 C  f.ss/ss+   35,- 
  1876 C  f.ss   32,- 
 
 Friedrich III.  9.3. - 15.6.1888 
98 2 Mark 1888 A st  150,- 
   vz-st   85,- 
   vz   75,- 
   vz, HSP   40,- 
 Rs, Fassungsspur, Lötrest 
   sonst vz   35,- 
 

 
99 5 Mark 1888 A  

Prachtexemplar prgf,st- 380,- 
   vz-st/st 240,- 
   vz 230,- 
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Jaeger PREUSSEN 
Wilhelm II.  1888 – 1918 

 

 
101 5  Mark 1888 A      vz/f.st     1300,- 
 
 

 
101 5  Mark 1888 A       

leicht berieben vz-st   1100,- 

Jaeger PREUSSEN 
Wilhelm II.  1888 – 1918 

 
101 5 Mark  1888 A   
 Adlerseite unten Schrötlingsfehler 

ss-vz/vz 650,- 
 
102 2  Mark 1891  ss/ss+   45,- 
  1891  ss    40,- 
 

 
102 2 Mark 1892,  

im Blister Grading MS60 
       prgf, vz-st       1200,- 

 
102 2  Mark 1893  ss    25,- 

1893  ss, kl.Rf   20,- 
1896  ss/ss+   25,- 

  1896  ss    18,- 
  1898  ss-vz   45,- 
  1899  vz-st 110,- 
 1899  ss/ss-vz, min.Rf   30,- 
  1899  ss    22,- 
  1900  prgf, st- 250,- 
  1900  ss+    25,- 
  1900  ss    16,- 
  1900  ss, kl.Rf   14,- 
  1901  ss-vz, kl.Rf 110,- 

1902  ss    14,- 
1902  ss, kl.Rf   12,- 
1903  ss-vz   45,- 

Jaeger PREUSSEN 
Wilhelm II.  1888 – 1918 

102 2  Mark 1903  s-ss   12,- 
1904  ss-vz   24,- 
1904  ss    10,- 
1905  prgf, vz-st/st   85,- 
1905  vz, min. Rf   25,- 
1905  ss/vz   22,- 
1905  ss    13,- 
1906  f.vz    25,- 
1906  ss/vz   22,- 
1907  f.vz    35,- 
1907  ss-vz   18,- 
1907  ss-vz, kl.Rf   14,- 

  1907  ss    10,- 
  1907  ss, kl. Rf    8,- 
  1908  ss-vz   25,- 
  1911  vz    40,- 
  1911  ss-vz   25,- 
 

 
102 1912   vz-st, Erstabschlag 150,- 
  1912  ss-vz   25,- 
 
103 3  Mark komplett 5 Jahrgänge 
 1908 – 1912  alle ss,ss-vz 
 Einzelwert € 100,-     zus. 75,- 
103 3  Mark 1908  vz-st   45,- 

1908  vz/st, min.Rf.   40,- 
  1908  ss+    18,- 
  1908  ss, Rs Kratzer   12,- 
  1909  f.st/st   70,- 
  1909  vz    27,- 
  1909  vz, Rf   20,- 
  1909  f.vz    22,- 
  1909  ss/vz   19,- 
  1909  ss+    15,- 
  1910  f.st    50,- 
  1910  vz-st   36,- 
  1910  vz/vz+   30,- 
  1910  vz    25,- 
  1910  vz kl.Rf   19,- 
  1910  ss/vz   19,- 
  1910  ss-vz, kl.Rf   15,- 
  1910  ss    14,- 
  1911  vz    35,- 
  1911  ss-vz   25,- 
  1911  ss+    15,- 
 1912 im Blister, Grading MS64 
 Prachtexemplar, prgf, f.st 180,- 
  1912  f.st    65,- 
  1912  f.st,min.Rf   45,- 
  1912  vz-st   35,- 

   1912 vz-st,unsauber.Rand   29,- 
 1912  vz    25,- 

1912  ss/vz   22,- 
 
104 5  Mark 1891 ss+ 45,- 
  1891 ss, kl.Rf 35,- 
  1892   ss, kl.Rf 35,- 
  1893   s-ss, kl.Rf 28,- 
 1894  f.ss/ss, mini. Rf 33,- 
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Jaeger PREUSSEN 
Wilhelm II.  1888 – 1918 

 

 
104 5  Mark 1895 vz/f.st 500,- 
 
  1895  f.vz/vz, kl.Rf 75,- 
  1895 ss 40,- 
  1895 ss, kl. Rf 32,- 
 

 
104 5  Mark 1898   prgf.,vz-st 450,- 
 
104 5  Mark  1898 ss 35,- 
  1899 ss 35,- 

Jaeger PREUSSEN 
Wilhelm II.  1888 – 1918 

 
104 5  Mark 1900, in den Feldern VS 
 winzige Haarlinien, Rand gut 
 Prachtstück            PP     1500,- 
 
104  1901 ss-vz 55,- 
  1901 ss+ 40,- 
  1902 ss+ 38,- 
  1902 ss 34,- 
  1902 ss, kl.Rf 30,- 
  1903 f.st 250,- 
  1903 ss-vz 45,- 
  1903 ss+ 38,- 
  1903  ss, kl.Rf 32,- 
  1904 ss/ss-vz 45,- 
  1904 ss+, kl.Rf  34,- 
  1904 ss 25,- 

1904   ss+, kl.Rf 28,- 
1906 ss+ 55,- 
1906 ss 45,- 

  1907 ss-vz 45,- 
  1907 ss+ 35,- 

1907 ss 33,- 
1907 ss, kl.Rf 30,- 
1908    ss-vz, kl.Rf 32,- 

 
105 2  Mark  200 Jahre Königreich 
  1901  prgf, f.st   20,- 
  1901  vz-st   18,- 
  1901  vz    15,- 
  1901  ss/vz   12,- 
  1901  ss    10,- 
  1901  ss,kl. Rf     8,- 
 
 

Jaeger PREUSSEN 
Wilhelm II.  1888 – 1918 

 

 
106 5  Mark  200 Jahre Königreich 
  1901  Pracht, st 180,- 
  1901  f.st             100,- 
  1901  vz-st   85,- 
  1901  vz    80,- 
  1901  vz kl.Rf.   70,- 
  1901  ss-vz   65,- 
 
 

 
107 3 Mark  Jahrhundertfeier Uni Berlin 
  1910 prgf, st- 120,- 
 
107 3 Mark  Jahrhundertfeier Uni Berlin 
  1910  f.st    85,- 
  1910  vz/st   70,- 
  1910  vz/st winz.Rf   60,- 
  1910  vz    55,- 
 
108 3 Mark  Jahrhundertfeier Uni Breslau 
  1911   st-   90,- 
    1911  st,Kratzer auf Vs   70,- 
  1911  f.st    75,- 
  1911  vz-st   65,- 
  1911  vz    42,- 
      1911    vz, Flecken   35,- 
 



KAISERREICH  2, 3, 5 MARK 

198 

Jaeger PREUSSEN 
Wilhelm II.  1888 – 1918 

 

 
109 2  Mark  "Der König rief..." 
  1913  f.st, prgf   27,- 
  1913  vz-st   20,- 
  1913  vz    18,- 
  1913  ss    10,- 
 
110 3  Mark  "Der König rief ..." 
  1913  prgf, st-   45,- 
  1913  f.st    35,- 
  1913  vz-st   28,- 
  1913  vz    25,- 
  1913  vz, kl.Rf   23,- 
 1913  ss-vz, Lötstellen   12,- 
 
111      2  Mark  Zum 25j. Regierungsjubiläum 
  1913  prgf, st-   45,- 
  1913  f.st    30,- 
  1913  vz/st   25,- 
  1913  vz    18,- 
  1913  vz, kl.Rf   14,- 
 
112      3  Mark  Zum 25j. Regierungsjubiläum 
  1913  Pracht, st   85,- 
  1913  f.st    65,- 
  1913  vz-st   38,- 
  1913  vz/st, Rf   30,- 
  1913  vz    19,- 
 
113 3  Mark  Kaiser in Kürassieruniform 
  1914  prgf, st-   45,- 
  1914  f.vz    25,- 
  1914  ss/vz   18,- 
 
114 5  Mark  Kaiser in Kürassieruniform 
 1913  Fleck, kl.Rf,  vz-st   50,- 
  1913 vz   40,- 
   f.vz   38,- 
   ss   35,- 
  1914   vz-st   60,- 
 

Jaeger PREUSSEN 
Wilhelm II.  1888 – 1918 

 

 

 
115 3  Mark  Mansfeld 100 J. zu Preußen 
 sauberer Rand, Prachtexemplar
   st        1300,- 
 

 
115 3  Mark  Mansfeld 100 J. zu Preußen 
  1915  f.st  950,- 

Jaeger PREUSSEN 
Wilhelm II.  1888 – 1918 

 

 
115 3  Mark  Mansfeld   1915  f.st  750,- 
 üblich unscharfer Rand 
 
115 3  Mark Mansfeld 1915   

    vz-st,min.Rf 700,- 
 
 

         REUSS, ÄLTERE LINIE 
Jaeger Heinrich XXII.  1859-1867-1902 
 

 
116 2  Mark 1877  ss  650,- 
 
116 2  Mark 1877   f.ss 550 

s-ss 530,- 
 

 
117 2  Mark 1892 vz+ 950,- 

 
117 2  Mark 1892 ss 700,- 
 

 
118 2  Mark 1899 vz- 460,- 
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         REUSS, ÄLTERE LINIE 
Jaeger Heinrich XXII.  1859-1867-1902 
118 2  Mark 1901 vz-st 590,- 

 
118 2  Mark 1901 
 Kopfseite berieben, kl.Kratzer 
 Rs. prgf  f.vz/vz-st 480,- 
 

 
119 3 Mark 1909   vz-st 780,- 
 

 
119 3 Mark 1909   vz+ 690,- 
 

 REUSS, JÜNGERE LINIE 
 Heinrich XIV.  1867 - 1913 

 
120 2  Mark 1884  f.ss  360,- 
120 2 Mark 1884  f.ss, Rs feine Patina 
    350,- 

Jaeger SACHSEN 
 Albert  1873 – 1902 
121 2  Mark 1876   s-ss   85,- 
   s   60,- 

 1877   s-ss   85,- 
  s+   65,- 

 

 
122 5  Mark 1875  
 Kopfseite kleiner Schrötlingsfehler 

im Feld 
          vz-st/f.st    1.600,- 
 

 
122 5  Mark 1875 
 leicht gereinigt vz-st     1200,- 
 
122 5  Mark 1875      f.ss   50,- 

Jaeger SACHSEN 
 Albert  1873 – 1902 
 

 

 
122 5 M 1876  VS: feine Haarlinien 
  f.st, prgf          1.800,- 
 
122 5 Mark      1876   ss, kl.Rf   65,- 
       1876  ss, mehrere Rf   50,- 
  1876   f.ss   55,- 
  1876  kl.Rf, f.ss   50,- 
 
 

 
123a 5 Mark 1889    800 Jahre Wettin 
Albert 1873-1902. Denkmünze in 5-Mark- 
Größe 1889 E Zur 800Jahrfeier des Hauses  
Wettin, in Kupfer  vz+ 800,- 
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Jaeger SACHSEN 
 Albert  1873 – 1902 
 

 
123a 5 Mark 1889    800 Jahre Wettin 
 Kupfer,   f.vz 650,- 
 
124 2  Mark 1891   f.ss   58,- 
  1901  im Blister 
  Grading MS 64  st 580,- 
  1901   ss/vz 130,- 
 1902   VS verkratzt/ RS vz 
   (ss)/vz 65,- 
  1902 ss+ 55,- 
 
125 5  Mark  1895 mini.Rf f.ss   55,- 
  1898 f.ss, kl.Rf   45,- 
  1899 ss   95,- 
  1900 ss+   58,- 
  1901 ss   55,- 
  1902 ss, kl.Rf   55,- 
 
 

 
126 2  Mark Auf den Münzbesuch 
 1892, feine Patina, 
 Prachtexemplar    PP     2.800,- 
 

Jaeger SACHSEN 
 Albert  1873 – 1902 
 

 
126 2  Mark Auf den Münzbesuch 
 1892 im Blister Grading PR64 
 Proof  PP-      2.850,- 
 
127 2  Mark Auf den Tod 
  1902   st 145,- 
   f.st 120,- 
 
 

 
128 5  Mark Auf den Tod  1902 

 st- 380,- 
        minimaler Rf   st- 275,- 
  vz-st 230,- 

 
 Georg 1902 - 1904 
129 2  Mark 1903 st- 340,- 

1904   ss   55,- 
  1904  ss, kl.Rf   45,- 
 
130 5  Mark 1903  vz-st 450,- 

1903  ss-vz 150,- 
  1903  ss    60,- 
  1903 kl.Rf. ss   50,- 
  1904  ss+    70,- 
 
132 2  Mark  Auf den Tod König Georgs 
 1904  leicht berieben  vz-st   80,- 
  1904  ss, kl.Rf   40,- 

Jaeger SACHSEN 
 Georg 1902 - 1904 
 

 
133 5  Mark  Auf den Tod König Georgs 
  1904   st- 375,- 
 
 

 
133 5  Mark  Auf den Tod König Georgs 
  1904  feine Patina 

 st 450,- 
 
133 5  Mark  Auf den Tod König Georgs 
  1904 f.st 360,- 
   vz-st 340,- 
  Rand üblich uneben, leicht 

gereinigt  vz+ 330,- 
 
134 2  Mark 1906   ss-vz   75,- 
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Jaeger SACHSEN 
 Friedrich August III. 1904-1918 

 
134 2  Mark 1911  
 Spitzenerhaltung, im Blister 
 von PCGS Grading MS64 
 Derzeit für diese Münze die beste 
 Erhaltungseinstufung (TOP POP) 
   st- 500,- 
 

 
134 2  Mark 1914   vz-st, prgf   160,- 
 
135 3  Mark 1908  ss-vz   25,- 
  1909  vz    39,- 
  1909  ss-vz   30,- 
  1910  vz/st   40,- 
  1910  vz    39,- 
  1910  ss-vz   28,- 
  1911  vz    38,- 
  1911  ss-vz   32,- 
  1912  vz    35,- 
  1912  gereinigt, vz   30,- 
  1912  ss    18,- 
  1913  vz-    40,- 
 
136 5  Mark 1907 ss, Mini Rf  65,- 

1907   Rand mit 
      Bearbeitungspur   ss-vz 55,- 

  1908 ss/f.vz   60,- 
  1914 vz/vz+   75,- 
  1914 vz-st/st 175,- 
 1914  VS mini.berieben  vz-st 150,- 
  1914 vz+ 120,- 
 
 

 
137 2  Mark  Auf den Münzbesuch 
 1905   vz-st aus PP        2400,- 

Jaeger SACHSEN 
 Friedrich August III. 1904-1918 
 

 
137 2  Mark  Auf den Münzbesuch 
 1905              gutes vz   2100,- 
 
138       2 Mark Zur 500-Jahr-Feier Uni Leipzig 
 1909    Haarlinienien PP  350,- 
   minimaler Rf   st   90,- 
   f.st   95,- 
   vz-st   80,- 
 minimal berieben  vz-st   70,- 
 
 

 

 
 
139       5 Mark Zur 500-Jahr-Feier Uni Leipzig 
 Rd winzig uneben    vz-st 220,- 
 
139       5 Mark   1909   vz+ 200,- 
 

 

 
140 3  Mark Völkerschlacht Leipzig 
 winzige Spuren im Feld, PP- 170,- 

Jaeger SACHSEN 
 Friedrich August III. 1904-1918 
 
140 3  Mark Völkerschlacht Leipzig 
  1913   f.st   34,- 
  1913   vz-st   28,- 
 
141 3  Mark  Friedrich der Weise 
 Replik 2001 15,15g Ag 
   PP 40,- 
141 3  Mark  Friedrich der Weise 
 Replik als einseitige Klippe 

RS: Siberpunze 925,  Ag 19,20g 
   st 30,- 
 

Jaeger SACHSEN-ALTENBURG 
 Ernst   1853 – 1908 
 

 
142 2  Mark 1901 vz-st 650,- 
 
 

 
142 2  Mark 1901 vz-st/vz+ 630,- 
 
 

 
144 5  Mark, Regierungsjubiläum  1913 
   vz-st 440,- 
 1903, kleine Druckspur im Rand 
   ss-vz/vz+  380,- 
   ss-vz 400,- 
 



KAISERREICH  2, 3, 5 MARK 

202 

Jaeger  SACHSEN-COBURG-GOTHA 
 Alfred  1893 – 1900 
 

 
 
145 2  Mark 1895   
 Prachtstück f.st      2.300,- 
 
 

 
145 2  Mark 1895   vz/st    1.700,- 
 
 

 
145 2  Mark 1895 vz         1.350,- 
 
 

Carl Eduard  1900 – 1918 
 

 
148 5  Mark 1907    vz+/vz-st  1.900,- 

Jaeger  SACHSEN-COBURG-GOTHA 
Carl Eduard  1900 – 1918 

 
 

 
148 5  Mark 1907  vz        1.500,- 
 
 

 
148 5  Mark 1907 ss/vz    1.350,- 

Jaeger SACHSEN-MEININGEN 
 Georg II.   1866 - 1914 
 

 
150 5  Mark  1901  Prachtstück 
 aus Erstabschlag f.st        1300,- 
 
150 5  Mark  1901   f.vz 650,- 
 
150 5  Mark  1901   ss+ 580,- 
 
 

 
151b 2  Mark     1902  ss-vz 420,- 
 
 

 
152 3  Mark 1913   vz-st 290,- 
 
152 3  Mark 1913   ss-vz 160,- 
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Jaeger SACHSEN-MEININGEN 
 Georg II.   1866 – 1914 
 

 
153a 5 Mark  (Bart berührt den Perlkreis) 
 1902  ss/vz, winz. Rf 460,- 
 
153b 5 Mark (Bart berührt Perlkreis nicht) 
  1908 ss-vz 280,- 
 
154 2  Mark 1915  vz-st 210,- 
 2  Mark 1915  ss/vz 150,- 
 
 

 

 
155 3  Mark  Auf den Tod 
  1915  f.st  250,- 
 
155 3  Mark  Auf den Tod 
  1915     vz-st 220,- 
   vz 190,- 
 

SACHSEN-WEIMAR-EISENACH 
 Carl Alexander  1853 - 1901 
156 2  Mark 1898 f.vz 380,- 
 
 Wilhelm Ernst  1901 - 1918  
158 2  Mark  Zur Hochzeit 
  1903   vz-st 145,- 
 

 
159 5  Mark Zur Hochzeit  1903  
 Polierte Platte  VS kleine Kratzer 
 Prachtstück    PP-/PP 
    500,- 
 

 

 

 
159 5  Mark Zur Hochzeit 
  1903  vz+  280,- 
 
159 5  Mark Zur Hochzeit 
  1903  vz  240,- 
 
160 2  Mark  350 Jahre Uni Jena 
  1908  st  180,- 
  1908  f.st  140,- 
  1908  vz-st 140,- 
  1908  ss-vz/vz   90,- 

SACHSEN-WEIMAR-EISENACH 
Jaeger Wilhelm Ernst  1901 - 1918  
 

 

 
161 5 Mark     350 Jahre Uni Jena 

1908   f.st 250,- 
 
161 5 Mark 1908   vz-st 220,- 
 
162 3  Mark  Zur Hochzeit mit Feodora 
  1910  f.st    95,- 
  1910  vz/st   80,- 
  1910  vz    70,- 
 
163 3  Mark  Zur Jahrhundertfeier 
  1915  f.st  170,- 
 1915        f.st, Rf bzw. SF 120,- 
 

 SCHAUMBURG-LIPPE 
Jaeger Georg   1893 - 1911 

 
164 2  Mark 1904  vz/st 950,- 
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 SCHAUMBURG-LIPPE 
Jaeger Georg   1893 - 1911 
 

 

 
165 5  Mark 1904  Rs minimaler Rf 
         vz-st/f.st     1800,- 
 
166 3  Mark   
 Auf den Tod von Fürst Georg 
  1911  PP  460,- 
166 3  Mark 
 Auf den Tod von Fürst Georg 
 seltene Ausführung in spiegelglanz 
    600,- 
 

 
166 3 Mark, 1911    PP- 500,- 
 
166  1911  f.st  200,- 
  1911  vz/st 165,- 
  1911  vz+  150,- 
 
Jaeger SCHWARZB.-Rudolstadt 
 Günther Viktor1890 – 1918 
167 2 Mark  1898  ss-vz 470,- 

Jaeger SCHWARZB.-SONDERSHS. 
 Karl Günther  1880 – 1909 
 

 
168 2  Mark 1896 vz-st 850,- 
 
168 2  Mark 1896 ss-vz 400,- 
 
169a 2  Mark  (schmaler Randstab) 
  1905  st  200,- 
  1905  f.st  130,- 
  1905  vz-st 120,- 
  1905 berieben vz-st  110,- 
 
 

 
169b 2  Mark  (breiter Randstab) 
 Vs sehr geringe Haarlinien 
 1905    PP- 400,- 
 
169b 1905  PP berieben Haarlinien   280,- 
 
170 3  Mark  1909  Auf seinen Tod 
  1909  f.st/st 180,- 
  1909  f.st  170,- 
  1909  vz-st 155,- 
 

         WALDECK u. PYRMONT 
Jaeger Friedrich  1893 - 1918 

 
171 5  Mark  1903  leicht berieben 
   PP-        5.000,- 

Jaeger WÜRTTEMBERG 
 Karl   1864 – 1891 

 
172 2  Mark    1877     vz 650,- 
 
172 2  Mark    1877 s 35,- 
 
173 5  Mark 1874 ss/ss-vz   75,- 
  1875   ss   80,- 
  1875  s s,kl.Rf   60,- 
  1875 f.ss   45,- 
  1876   f.vz 360,- 
  1876   ss   40,- 
 
 Wilhelm II.  1891 - 1918 
174 2 Mark 1892  f.ss    40,- 
  1896   ss      40,- 
  1900 vt-st 240,- 
  1900  ss,kl.Rf   28,- 
  1902  ss    35,- 
  1903  ss    30,- 
  1904  vz/vz+   32,- 
  1905  ss+    25,- 
 

 
174 2  Mark 1906 f.st 140,- 
       1906 vz/st, mini. Rf   85,- 
  1906  f.vz    35,- 
  1906  ss+    25,- 
  1907  f.vz    28,- 
  1907  ss-vz   25,- 
  1907  ss    25,- 
  1908  ss+    30,- 
 1912 Prachtexemplar, prgf 
   f.st 135,- 
  1912  ss-vz   35,- 
  1913  f.vz, Rf   35,- 
  1914 vz-st,prgf   70,- 
 
175 3  Mark 1908    ss-vz   23,- 
 
175 3  Mark   1909 

 f.st/st, prgf 120,- 
1909  ss-vz   27,- 

  1909  ss/ss-vz   23,- 
  1909  kl.Rf, ss-vz   18,- 
  1909  ss    19,- 
  1910  ss-vz   28,- 
    1910 starker Rf, ss   14,- 
  1911  f.vz    28,- 
  1912  st-, prgf   55,- 
  1912, vz-st, kl. Rf.   28,- 
  1912  vz    25,- 
  1912  f.vz    22,- 
  1912  ss       18,- 
  1913  vz    28,- 
  1914  vz-st, unc.   38,- 
  1914  f.vz    25,- 
  1914  ss, Rs Fleck   20,- 
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Jaeger WÜRTTEMBERG 
 Wilhelm II.  1891 - 1918 

 
176         5 Mark 1908  st  400,- 
 
 
176         5 Mark,   1895  f.ss    40,- 
  1898  ss+    45,- 
  1898  f.ss    35,- 
  1899  mini Rf, ss   35,- 
  1901  ss    40,- 
  1902  ss+    35,- 
  1903  vz/st 200,- 
  1903   ss-vz   55,- 
  1903  ss+, kl.Rf   38,- 
  1903  ss    35,- 
  1906  minimale Rf 

f.vz 140,- 
1907  f.vz    55,- 
1907  ss+    40,- 

  1907  ss, kl.Rf   35,- 
  1908  st  400,- 
  1908  vz    78,- 
  1908 f.vz, kl.Rf   45,- 
  1908   ss+   48,- 
  1913  ss/vz   40,- 
 
177a 3  Mark  Zur Silberhochzeit 
  1911  st, Prachtstück 
    125,- 
  1911  st, prgf   70,- 
  1911  f.st    45,- 
  1911  f.st, min. Rf   40,- 
  1911  vz/st   40,- 
  1911  vz-st, kl.Rf   32,- 
  1911  vz    28,- 
  1911  ss-vz   25,- 

Jaeger WÜRTTEMBERG 
 Wilhelm II.  1891 - 1918 

 
177b 3  Mark  Zur Silberhochzeit 
 1911, Hohes H      

Vorderseite wie immer matt f.st,  
Rückseite PP-  600 

 
 

Jaeger WÜRTTEMBERG 
 Wilhelm II.  1891 - 1918 
Der „letzte Württemberger“: 
Alle Prägungen J. 178 haben herstellungs-
bedingte Randfehler (Haltespuren der 
Klammer beim Mattieren). Bei der hier 
angebotenen Münzen sind diese Randspuren 
aber nur gering vorhanden. Alle Münzen 
wurden vorderseitig mattiert und rückseitig in 
PP hergestellt. 
 

 

 
178 3 Mark 1916  Regierungsjubiläum 
 „der Letzte Württemberger“ 
 VS: st, mattiert RS: PP       8600,- 

LITERATUR 
Der aktuelle Jaeger -Katalog 
 

 
Das wichtigste Standard- und 
Zitierwerk für Münzsammler. 
Alle Deutschen Münzen von 1872 bis 
2021. 
Alle Münztypen abgebildet. 
1008 Seiten. 
Die aktuelle 27. komplett  
überarbeitete Auflage mit neu 
angepassten Preisbewertungen 
Jetzt erstmals  als gebundende 
Ausgabe, Hardcover Preis 34,90 
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1. WELTKRIEG  
UND INFLATION 
1915  -  1923 
 
Jaeger 

297 5  Pfennig, 
 1915 – 1922 
 SM-Stahl 
  

PREISWERTE LOTS 
 

LOT J. 297, 30x  
30 verschiedene Stücke, 
Erhaltung  ss-vz,ss   
(Einzelwert 50,-)  15,- 
LOT Nr. 297, 9x  
9 versch. Münzen, 
Erhaltung ss-vz,ss 
(Einzelwert 16,-) 
Gesamtpreis   5,- 

 

1915 A vz   4,- 
1915 A ss-vz   2,- 
1915 E ss-vz 12,- 
1915 F vz+ 10,- 
1915 F ss   3,- 
1915 G vz   9,- 
1915 G ss-vz   5,- 
1915 G ss   2,- 
1915 J vz 25,- 
1915 J ss   5,- 
1916 A vz   7,- 
1916 A vz,Rf   3,- 
1916 A ss+   1,- 
1916 D ss   2,- 
1916 E ss   4,- 
1916 F ss   1,- 
1917 A  ss-vz   2,- 
1917 A  ss   1,- 
1917 D ss   1,- 
1917 E  vz   6,- 
1917 E ss-vz   4,- 
1917 F ss   4,- 
1917 F ss   2,- 
1917 G  ss-vz,min.Rf. 3,- 
1917 G ss   3,- 
1917 J ss   3,- 
1918 A  vz   3,- 
1918 A ss   1,- 
1918 D  ss   1,- 
1918 E  vz   5,- 
1918 E  ss-vz   3,- 
1918 F  ss-vz   2,- 
1918 G ss   3,- 
1918 J f.vz   4,- 
1918 J ss   1,- 
1919 A  vz   2,- 
1919 A  ss-vz   1,- 
1919 D vz   4,- 
1919 D  ss   1,- 
1919 E  vz   4,- 
1919 E  ss-vz   3,- 
1919 F vz   3,- 
1919 F ss-vz   2,- 
1919 G ss   3,- 
1919 G s-ss   1,- 
1919 J ss-vz   4,- 
1920 A  vz   4,- 
1920 A  ss-vz   2,- 
1920 A ss   1,- 
1920 D  vz   2,- 

Jaeger 

297 5Pfennig(Forts.) 
 

 
1920 E st 25,- 
 
1920 E  f.st 18,- 
1920 E  vz-st   8,- 
1920 E vz   3,- 
1920 F ss   1,- 
1920 G ss-vz   4,- 
1920 J st 18,- 
1920 J vz   9,- 
1920 J  ss-vz   3,- 
1920 J ss   1,- 
1921 A vz   1,- 
1921 D vz   3,- 
1921 D ss-vz   1,- 
1921 E  vz   6,- 
1921 E ss-vz   2,- 
1921 F vz   4,- 
1921 F ss-vz   2,- 
1921 G vz   5,- 
1921 G ss-vz   2,- 
1921 J st   9,- 
1921 J  vz   1,- 
1922 D vz   6,- 
1922 D ss-vz   3,- 
1922 D ss   1,- 
1922 E  vz   5,- 
1922 E  ss-vz   2,- 
1922 F f.vz   5,- 
1922 F ss   2,- 
1922 G vz   9,- 
1922 G ss-vz   5,- 
1922 G ss   2,- 
1922 J f.vz   5,- 
1922 J ss   3,- 
 
Jaeger 

298   10 Pfennig 
       1916–1922  Eisen 
 

1916 A  vz   3,- 
1916 A  ss   1,- 
1916 F ss   4,- 
1916 J ss-vz   4,- 
1916 J ss   2,- 
1917 A vz   4,- 
1917 A  ss   2,- 
1917 D ss   2,- 
1917 E s   1,- 
1917 G vz   9,- 
1917 G ss-vz   5,- 
1917 J ss   3,- 
1917 J s-ss   1,- 
1921 A ss-vz   5,- 
1922 E ss-vz 17,- 
1922 E ss 14,- 
1922 G ss 38,- 

Jaeger 

298   10 Pfennig, E 

 

 
1922 J st 65,- 
 
 
Jaeger 

298 Z   10 Pfennig 
   1917 o.Mzz 
   Zink 

 

 
1917 ohne Korrosion 

ss +        240,- 
 
1917 Umlaufspuren, 
aber keine Korrosion 

ss          185,- 
 
Jaeger 

299 10 Pfennig 
 Seilkreis 
 1917-1922 
 Zink 

 

 
Jaeger 299 komplett: 
alle 6 Münzen von 
1917-1922,   ss,ss-vz 
  5,- 

299 10 Pfennig 
1917 vz 3,- 
 ss-vz 1,- 
1918 vz 4,- 
 ss-vz 1,- 
1919 vz-st 8,- 
 ss-vz 1,- 
1920 st 9,- 
 vz-st 5,- 
 vz 2,- 
 ss-vz 1,- 
1921 st 9,- 
 vz-st 5,- 
 vz 1,- 
1922 st 9,- 
 vz-st 5,- 
 vz 1,- 

Jaeger 

300 1 Pfennig,  
 1919-1922 
 Aluminium 
Lot Jaeger 300: 
Jaeger 300, 1 Pfennig 
fast komplett: 1917 
und 1918 D, 
alle 7 Münzen von 
Elnzelwert € 40 

vz 28,- 
 
1917 A st 6,- 
1917 A f.st 3,- 
1917 A vz-st 2,- 
1917 A ss 1,- 
1917 D st 8,- 
1917 D vz-st 4,- 
1917 D vz 2,- 
1917 E vz-st 7,- 
1917 E vz 4,- 
1917 E ss-vz 1,- 
1917 F  vz-st      11,- 
1917 F vz 4,- 
1917 F ss 1,- 
1917 G ss 3,- 
1917 J f.st        15,- 
1917 J ss 4,- 
 

 
1918 D st 38,- 
1918 D vz 24,- 
1918 D   vz, kl.Fleck  18,- 
 

WEIMARER    
REPUBLIK     
1919 - 1933 
 
Jaeger 

301 50 Pfennig 
 1919-1922 
 Aluminium 
 

 

LOT Jaeger 301 kpl. 
komplett 50 Pfennig Alu 
von 1919 – 1922 
24 verschiedene Münzen 
mit den seltenen Werten: 
1919 F und J 
Erhaltung: ss-vz, vz, st 
Gesamtpreis 65,- 
 

LOT Jaeger 301, 16x 
16 verschiedene Münzen 
Erhaltung vz   9,- 
 

1919 A f.st   8,- 
1919 A  vz-st   5,- 
1919 A ss   1,- 

Jaeger 

301 50 Pfennig 

 
1919 D st 40,- 
1919 D f.st 14,- 
1919 E st 24,- 
1919 E vz-st   8,- 
1919 E vz   5,- 
1919 E ss-vz   1,- 
1919 F vz 18,- 
1919 G  ss-vz   8,- 
1919 G deutl. Rf 
 ss   2,- 
1920 A st   6,- 
1920 A f.st   3,- 
1920 A vz   1,- 
1920 D st   9,- 
1920 D vz-st   5,- 
1920 D vz   5,- 
1920 D ss-vz   2,- 
1920 E st 15,- 
1920 E f.st   8,- 
1920 E vz   3,- 
1920 E ss-vz   1,- 
1920 F st 10,- 
1920 F vz   6,- 
1920 F ss   2,- 
1920 G st 17,- 
1920 G vz   5,- 
1920 G ss/vz   3,- 
1920 J st 13,- 
1920 J  f.st   8,- 
1920 J vz   2,- 
1921 A st   5,- 
1921 A f.st   3,- 
1921 A  st   4,- 
1921 A vz   1,- 
1921 D st   7,- 
1921 D st-   4,- 
1921 D vz   2,- 
1921 E st   6,- 
1921 E f.st   4,- 
1921 E vz   1,- 
1921 F st   5,- 
1921 F vz   1,- 
1921 F  teilweise ohne 
Randstab    vz   4,- 
1921 G st   5,- 
1921 G vz   1,- 
1921 J st   4,- 
1921 J vz   1,- 
LOT 1922 A,D,E,F,G,J 
 vz     zus.   3,- 
1922 A f.st   3,- 
1922 A vz   1,- 
1922 D st   2,- 
1922 D vz   1,- 
1922 E st   6,- 
1922 E f.st   4,- 
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Jaeger 

301 50 Pfennig 
1922 E vz   1,- 
1922 F st   4,- 
1922 F vz   1,- 
1922 G st   5,- 
1922 G vz-st   2,- 
1922 J f.st   7,- 
1922 J vz   4,- 
 
Jaeger 

302      3  Mark Al 
Rückseite nur Adler 
1922 A st 18,- 
 vz   7,- 
 
Jaeger 

303      3  Mark Al 
             Rückseite mit
 Inschrift 
1922 A st   3,- 
1922 A f.st   1,- 
1922 A vz-st   1,- 
1922 F st 25,- 
1922 G ss-vz   3,- 
1922 J f.st   5,- 
 

304  200 Mark 1923 
            Aluminium 
1923 A st   2,- 
1923 A f.st   1,- 
1923 D st   2,- 
1923 E vz-st   2,- 
1923 F vz-st   1,- 
1923 G st   1,- 
 
Jaeger 

305    500 Mark 1923 
              Aluminium 
 

1923 A vz-st   1,- 
1923 F st   5,- 
1923 F vz   1,- 
1923 G vz, Rf   1,- 
1923 J vz 65,- 
   vz, minimal Belag  48,- 
 
Jaeger 

306 1 Rentenpfennig 
1923-1929,     Kupfer 

 

1923 A vz   5,- 
1923 A ss-vz   2,- 
1923 A ss   1,- 
1923 D ss   3,- 
1923 D s-ss   1,- 
1923 F ss   5,- 
1923 G f.ss   2,- 
1923 J ss-vz   9,- 
1923 J ss   3,- 
1924 A ss-vz   2,- 
1924 D ss-vz   4,- 
1924 D ss   1,- 
1924 E ss   2,- 
1924 F f.ss   3,- 
1924 J ss-vz   4,- 
1924 J ss   2,- 

Jaeger 

306 1 Rentenpfennig 
 
1929 F Rentenpfennig 

 
J.306,  1929 F  f.vz 520,- 
 
Jaeger 

307 2 Rentenpfennig 
          1923-1924 
LOT Nr. 307  11x 
11 verschiedene Stücke, 
komplette Ausgabe  
2 Rentenpfennige 
Einzelwert € 35,- 
ss-vz, ss   19,- 
 
LOT Nr.307  1924 kpl 
6 verschiedene Stücke, 
komplette Ausgabe 1924 
2 Rentenpfennige 
Einzelwert € 12,- 
ss-vz, ss     5,- 
 
 
 

 
1923 A st 30,- 
1923 A f.st 17,- 
1923 A vz-st 10,- 
1923 A ss-vz   3,- 
1923 A ss   1,- 
1923 D ss-vz   3,- 
1923 D ss   1,- 
1923 F ss   2,- 
1923 G vz-st 25,- 
1923 G ss   1,- 
1923 J vz 12,- 
1923 J ss   5,- 
1924 A st 15,- 
1924 A f.st   9,- 
1924 A vz   2,- 
1924 D vz-st   9,- 
1924 D ss   1,- 
1924 E ss-vz   3,- 
1924 E ss   1,- 
1924 F vz   3,- 
1924 F ss   1,- 
1924 G ss-vz   3,- 

Jaeger 

307 2 Rentenpfennig 
1924 G ss   1,- 
1924 J f.st 10,- 
1924 J vz   2,- 
1924 J ss   1,- 
 
Jaeger 

308 5 Rentenpfennig 
          1923-1925 
LOT  1924 A-J komplett, 
alle 6 Münzen ss-vz   9,- 
1923 A st 32,- 
1923 A vz   5,- 
1923 A ss   1,- 
1923 D ss   4,- 
 
 

 
1923 F ss-vz 90,- 
 

1923 G f.ss 19,- 
1924 A st 14,- 
1924 A vz-st 12,- 
1924 A vz   3,- 
1924 A ss-vz   1,- 
1924 D vz   6,- 
1924 D ss-vz   3,- 
1924 D ss   1,- 
1924 E ss   1,- 
1924 F vz   4,- 
1924 F ss-vz   1,- 
1924 G vz   3,- 
1924 G ss   1,- 
1924 J ss   2,- 
 
Jaeger 

309  10 Rentenpf. 
            1923-1925 
        Kupfer/Aluminium  
 

1923 A ss   2,- 
1923 D ss   3,- 
 

 
1923 G vz-st 45,- 
1923 G s-ss   4,- 

Jaeger 

309  10 Rentenpf. 
Jahr 1924 komplett: 
6 Münzen, ADEFGJ 
 ss   5,- 
1924 A st 55,- 
1924 A f.vz 12,- 
1924 A ss   5,- 
1924 D ss   2,- 
1924 E ss-vz   4,- 
1924 E ss   2,- 
1924 F vz-st 14,- 
1924 F vz   5,- 
1924 F ss   3,- 
1924 G ss   1,- 
1924 J ss-vz   4,- 
1924 J ss   1,- 
 
Jaeger 

310  50 Rentenpf. 
           1923-1924 
        Kupfer/Aluminium  
1923 A vz 32,- 
1923 G ss 30,- 
 

1924 komplett A,D,E,F,G,J  
ss-vz    zus. 55,- 

 
1924 A f.st 34,- 
1924 A vz-st 24,- 
1924 A vz+ 18,- 
1924 A vz 14,- 
1924 A ss/vz   9,- 
1924 A ss   4,- 
 

 

 
1924 D f.st 55,- 
 

1924 D vz 24,- 
1924 D ss-vz 
1924 E vz-st 65,- 
1924 E vz 25,- 
1924 F vz-st 55,- 
1924 F vz 18,- 
1924 J vz+ 35,- 
1924 J vz 18,- 
 
Jaeger 

311 1  Mark 1924 
 1925 
 Silber(2,5gf) 
1924 A vz-st 30,- 
1924 A vz-st, kleine
 Randkerbe 20,- 
1924 A vz 18,- 
1924 A ss-vz 14,- 
1924 A ss   8,- 
1924 D f.ss   9,- 
1924 E vz, mini Rf  55,- 
1924 E ss   8,- 
1924 F ss-vz 15,- 

Jaeger 

311 1  Mark 1924 
1924 F   ss, kl.Fleck  9,- 
1924 G   ss, Rf   9,- 
1924 G  ss, Rs. zerkratzt 
    7,- 
1924 J ss-vz 14,- 
1925 D ss 12,- 
 
Jaeger 

312  3 Mark, Ag 7,5gf 
 1924 - 1925 
1924 A ss+ 38,- 
1924 A ss 34,- 
1924 A ss, kl.Rf 25,- 
1924 F vz 55,- 
1924 F vz,min.Rf 45,- 
 

 

 
1924 G vz 85,- 
 
1924 J f.vz 65,- 
 
Jaeger 

313  1 Reichspfennig 
            1924-1936 
            Kupfer 

 

PREISWERTE LOTS 
LOT Nr. 313. fast 
komplett, 45x 
45 verschiedene Münzen 
Erhaltung ss, ss-vz 
(Einzelwert 100,-)  48,- 
LOT Nr. 313. 22x  
22 verschiedene Münzen 
Erhaltung ss,  
(Einzelwert 30,-)      9,- 
LOT Nr. 313, 20x  
20 verschiedene Münzen 
Erhaltung ss,  
(Einzelwert 24,-)    7,- 
LOT Nr. 313, 10x  
10 verschiedene Münzen 
Erhaltung ss 
(Einzelwert 10,-)    5,- 
LOT Nr. 313. 19x  
19 verschiedene Münzen,  
bessere Werte ohne A-
Stücke ss-vz 
(Einzelwert 26,-) 
Gesamtpreis  13,- 
 
Jaeger 

313  1 Reichspfennig 
1924 A ss-vz   1,- 
1924 D ss   1,- 
1924 F f.ss   1,- 
1924 G ss-vz   5,- 
1924 G ss   3,- 
1924 J ss-vz   2,- 
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Jaeger 

313  1 Reichspfennig 
1924 J ss   1,- 
1925 A ss   1,- 
1925 D s-ss   8,- 
1925 E vz-st   6,- 
1925 E ss-vz   2,- 
1925 F ss   1,- 
1925 G ss   1,- 
1925 J vz+   8,- 
1925 J ss-vz   1,- 
1927 A ss   1,- 
1927 D st   5,- 
1927 D ss   1,- 
1927 E ss-vz   4,- 
1927 E ss   1,- 
1927 F ss+   6,- 
1927 F ss   2,- 
1927 G ss   5,- 
1928 A vz   3,- 
1928 A ss   1,- 
1928 D vz   2,- 
1928 D ss   1,- 
1928 F ss   2,- 
1928 G ss   1,- 
1929 A vz-st   4,- 
1929 A vz   1,- 
1929 D st   7,- 
1929 D f.st   2,- 
1929 E st 13,- 
1929 E ss   2,- 
1929 F ss   2,- 
1930 A vz   1,- 
1930 D ss   1,- 
 

 

 
1930 E f.st 70,- 
 
1930 E ss+ 15,- 
1930 F ss-vz   4,- 
1930 F ss   2,- 
1930 G ss   2,- 
1931 A vz   2,- 
1931 D vz-st   6,- 
1931 D ss-vz   2,- 
1931 E st 12,- 
1931 E ss-vz   2,- 
1931 F vz   4,- 
1931 F ss-vz   2,- 
1931 G ss   5,- 
1932 A vz   4,- 
1932 A ss-vz   2,- 
1933 A st   5,- 
1933 A vz/st   4,- 
1933 A  vz   2,- 
1933 A ss   1,- 
1933 E vz-st   5,- 
1933 E vz   8,- 
1933 F ss-vz   3,- 
1933 F ss   2,- 
1934 A st 12,- 
1934 A vz   1,- 
1934 D vz   3,- 
1934 D ss   1,- 

Jaeger 

313  1 Reichspfennig 
1934 E vz   9,- 
1934 E ss-vz   4,- 
1934 E ss   1,- 
1934 F f.st   7,- 
1934 F vz   4,- 
1934 F ss   2,- 
1934 J ss-vz   5,- 
1934 J ss   1,- 
1935 A st   7,- 
1935 A f.st   4,- 
1935 A ss-vz   1,- 
1935 D vz   2,- 
1935 D ss   1,- 
1935 E vz-st 12,- 
1935 E vz   5,- 
1935 E ss-vz   2,- 
1935 F st-   6,- 
1935 F vz   3,- 
1935 G ss-vz   3,- 
1935 G ss   1,- 
1935 J ss-vz   2,- 
1936 A f.st   3,- 
1936 A vz   1,- 
1936 D vz-st   8,- 
1936 D vz   3,- 
1936 D ss-vz   1,- 
1936 F vz   4,- 
1936 F ss+   2,- 
1936 G ss-vz   5,- 
1936 G ss   3,- 
 
Jaeger 

314   2 Reichspfennig 
            1923-1936 
            Kupfer 

 

LOT 314,  10x  
10 versch. Münzen, ss   5,- 
LOT 314,  6x  
6 versch. Münzen, ss   4,- 
 

1924 A f.st   9,- 
1924 A vz   3,- 
1924 A ss-vz   1,- 
1924 D vz-st   7,- 
1924 D vz   3,- 
1924 E ss-vz   2,- 
1924 E ss   1,- 
1924 F vz-st   8,- 
1924 F vz   3,- 
1924 G vz   3,- 
1924 G ss-vz   1,- 
1924 J vz   2,- 
1924 J ss   1,- 
1925 A st 18,- 
1925 A f.st   8,- 
1925 A vz-st   4,- 
1925 A vz   2,- 
1925 E  vz   3,- 
1925 E  ss   1,- 
1925 F vz-st   4,- 
1925 F vz   3,- 
1936 A f.st   5,- 
1936 A vz   2,- 
1936 D f.st   9,- 
1936 D vz-st   6,- 
1936 D vz   2,- 
1936 D ss-vz   1,- 

Jaeger 

314   2 Reichspfennig 
 

 

 
1936 E st 70,- 
1936 E vz 15,- 
1936 F vz   4,- 
1936 F ss   2,- 
 
Jaeger 

315  4  Reichspfennig 
        "Brüning-Pfennig" 
Lot 315: 4 Pf. komplett  
alle 6 Buchstaben  ADEFGJ 
Münzen ss-vz 
Einzelwert 95,-   zus. 55,- 
 
1932 A vz-st, prgf   25,- 
1932 A vz   6,- 
1932 D vz   9,- 
1932 E vz-st 25,- 
1932 F vz 14,- 
1932 G f.st 35,- 
1932 G vz 23,- 
1932 G f.vz 18,- 
1932 J vz 17,- 
 
Jaeger 

316  5  Reichspfennig 
        1924 – 1936 
        Kupfer/Aluminium 
LOT Nr. 316,  15x  
15 verschiedene Münzen, 
Erh. ss-vz, ss   
(Einzelwert 30,-) nur      9,- 
 

LOT Nr. 316,  10x  
10 verschiedene Münzen, 
Erh. ss-vz, ss   
(Einzelwert 20,-) nur    6,- 
 

J. 316  5 Reichpfennig  
Jahr 1924 komplett, alle  
6 Buchstaben: A,D,E,F,G,J 
 f.ss 6,- 
 

1924 A ss-vz   4,- 
1924 A ss   1,- 
1924 D ss   1,- 
1924 E ss-vz   3,- 
1924 E ss   2,- 
1924 F f.ss   3,- 
1924 G ss   4,- 
1924 J vz   3,- 
1924 J ss   1,- 
1925 A vz   2,- 
1925 A ss-vz   1,- 
1925 D ss-vz   2,- 
1925 E ss-vz   4,- 
1925 E ss   2,- 
1925 F ss+   2,- 
1925 G ss   1,- 
1925 J ss   2,- 
1926 A ss   1,- 
1926 E ss 12,- 

Jaeger 

316  5  Reichspfennig 
 

 
1926 F vz-st 95,- 
1926 F ss/vz 14,- 
1926 F ss   9,- 
1930 A vz   5,- 
1930 A ss-vz   3,- 
1935 A f.st   9,- 
1935 A vz   2,- 
1935 E ss   2,- 
1935 F ss-vz   3,- 
1935 J ss   1,- 
1936 A f.st   5,- 
1936 A vz-st   3,- 
1936 A ss   1,- 
1936 D vz   3,- 
1936 E ss-vz   4,- 
1936 E ss   2,- 
1936 F st 13,- 
1936 F ss-vz   1,- 
1936 J, vz-st, kl.Flecken 
    5,- 
 
Jaeger 

317 10 Reichspfennig 
          1924-1936 
        Kupfer/Aluminium 
 

LOT Nr. 317,  20x  
20 verschiedene Münzen,  
ss-vz, ss    18,- 
LOT Nr. 317,  10x  
10 verschiedene Münzen,  
ss-vz, ss      7,- 
LOT Nr. 317,  5x 
5 verschiedene Münzen,  
ss-vz, ss      4,- 
 
1924 A vz   2,- 
1924 A ss   1,- 
1924 D ss   1,- 
1924 E ss   1,- 
1924 G ss   3,- 
1924 J ss   2,- 
1925 A vz   5,- 
1925 A ss-vz   1,- 
1925 D vz-st 12,- 
1925 D vz   7,- 
1925 D ss   1,- 
1925 E ss-vz   1,- 
1925 F ss-vz   3,- 
1925 F ss   1,- 
1925 G ss-vz   4,- 
1925 G ss   1,- 
1926 A ss   1,- 
1926 G ss-vz 15,- 
1928 A ss-vz   6,- 
1928 G f.vz 150,- 
1929 A ss-vz   2,- 
1929 D ss+   1,- 

Jaeger   317 10 Pfennig 

 

 
1929 E f.st 45,- 
 

1929 E ss   2,- 
1929 F ss   1,- 
1929 G ss-vz   4,- 
1929 G ss   2,- 
1929 J ss-vz   4,- 
1929 J ss   2,- 
1930 A vz-st 12,- 
1930 A vz   5,- 
1930 A ss-vz   2,- 
1930 E ss-vz   8,- 
1930 E ss   4,- 
1930 F ss-vz   8,- 
1930 F ss   3,- 
1930 G f.vz 18,- 
1930 G ss-vz 15,- 
1930 G ss   5,- 
1930 J ss-vz   8,- 
1931 A st 30,- 
1931 A vz   5,- 
1931 A f.vz   4,- 
1931 A ss   1,- 
1931 F ss-vz 25,- 
1931 F ss   9,- 
1932 A ss+   1,- 
1932 D ss   2,- 
1932 F ss+   5,- 
1933 G ss-vz 18,- 
1933 G ss 12,- 
1933 J ss-vz 15,- 
1933 J ss   8,- 
1934 A vz   3,- 
1934 D vz 13,- 
1934 E ss-vz 40,- 
1934 F ss-vz 45,- 
1934 F ss 18,- 
1935 A vz-st   5,- 
1935 A vz   1,- 
1935 D ss   1,- 
1935 E ss   2,- 
1935 F ss-vz   1,- 
1935 G vz-st 10,- 
1935 G ss   1,- 
1935 J ss-vz   3,- 
1935 J ss   1,- 
1936 A -vz-st   3,- 
1936 A vz-st,min.Rf  2,- 
1936 A vz   1,- 
1936 D f.st 24,- 
1936 D vz   3,- 
1936 D ss-vz   1,- 
1936 E vz   7,- 
1936 E ss   2,- 
1936 F f.st 14,- 
1936 F vz   6,- 
1936 F ss-vz, Rf   3,- 
1936 F ss   1,- 
1936 G vz-st 28,- 
1936 G ss-vz   7,- 
1936 J ss+   7,- 
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Jaeger 

318 
50 Pf Bezeichnung: 
„Reichspfennig“ 
1924-1925 
Kupfer/Aluminium 

 

 
1924 A f.vz     1.500,- 
 
1924 A ss-vz   1.400,- 
 
Jaeger 

319   1  Reichsmark 
             1925 - 1927 
 Silber 2,5gf 
1925 A vz 18,- 
1925 A ss-vz 14,- 
1925 A ss   7,- 
1925 A s-ss   4,- 
1925 D vz 19,- 
1925 D ss-vz 14,- 
1925 D ss   9,- 
 

 

 
1925 E vz-st 70,- 
 
1925 F vz-st 
minimaler Rf 40,- 
1925 F ss 18,- 
1925 G vz 35,- 
1925 G ss-vz 25,- 
1925 J ss 17,- 
 
Jaeger 

319   1  Reichsmark 
1926 A vz-st,kl.Rf  30,- 
1926 A vz 22,- 
1926 A f.vz 15,- 
1926 A ss-vz 14,- 
1926 A ss   8,- 
1926 F f.ss 16,- 

Jaeger 

319   1  Reichsmark 

 

 
1926 G vz 65,- 
 

Jaeger 

320    2  Reichsmark 
            1925 - 1931 
            Silber 5,0 gf 
1925 A ss 12,- 
1925 A ss, kl.Rf   9,- 
1925 A f.ss   9,- 
1925 D ss-vz 23,- 
1925 F ss, Rf    9,- 
1926 A vz-st, kl. Kr 
 auf Vs 25,- 
1926 A ss 12,- 
1926 A s-ss   7,- 
1926 D ss+ 18,- 
1926 D ss 13,- 
1926 E ss 15,- 
1927 A vz 35,- 
 

Jaeger 

321  3 RM 
           Jahrtausendfeier  
           der Rheinlande 

 

 
1925 A vz-st 45,- 
 
1925 A vz-st min.Rf .40,- 
1925 A vz+ 40,- 
1925 A vz 29,- 
1925 D vz-st 40,- 
1925 D vz 35,- 
1925 D f.vz 32,- 
1925 E ss 38,- 
1925 J f.vz  winz. Rf  45,- 

 

322  5 RM 
           Jahrtausendfeier  
           der Rheinlande 

 

 
1925 A vz-st 135,- 
1925 A vz 115,- 
1925 A vz-   95,- 
1925 D vz-st 150,- 
1925 D vz-st, kl.Rf 120,- 
1925 D vz+   95,- 
1925 E vz 130,- 
1925 E ss-vz 105,- 
1925 F vz-st 165,- 
1925 G   etwas unscharfer  
 Rand   vz 120,- 
 
Jaeger 

323 3 RM 
 700 Jahre 
Reichsfreiheit Lübeck 

 

 
1926 A f.st, min. Rf 175,- 
 
1926 A vz-st 165,- 
 vz 140,- 
 ss  95,- 

 
Jaeger 

324  50 Reichspf. 
           1927-1938 
           Nickel 
 

LOT 324,  10x  
10 verschiedene Münzen,  
ss-vz, ss      7,- 
 
 

1927 A vz-st 17,- 
1927 A vz   9,- 
1927 A ss-vz   2,- 
1927 D ss-vz   8,- 
1927 E ss-vz   9,- 
1927 F vz   6,- 
1927 G ss-vz 12,- 
1927 G vz-st 45,- 
1927 G ss   8,- 
1927 J ss-vz 15,- 
1928 A vz-st   7,- 
1928 A vz   2,- 
1928 A ss-vz   1,- 
1928 A ss   1,- 
1928 D vz-st   9,- 
1928 D vz   2,- 
1928 D ss-vz   1,- 
1928 E vz   6,- 
1928 E ss-vz   3,- 
1928 E ss   1,- 
1928 F vz   4,- 
1928 F ss-vz   2,- 
1928 G vz-st 12,- 
1928 G vz   8,- 
1928 G ss-vz   4,- 
1928 J vz+ 11,- 
1928 J ss   2,- 
1929 A vz-st 11,- 
1929 A vz   5,- 
1929 A ss-vz   2,- 
1929 D vz 28,- 
1929 D ss+ 14,- 
1929 F vz 55,- 
1929 F ss 15,- 
1930 A ss-vz   5,- 
1930 D f.st 35,- 
1930 D ss   7,- 
1930 G ss-vz 45,- 
1931 A vz   8,- 
1931 A f.vz   5,- 
1931 D vz 15,- 
1931 D f.vz 12,- 
1931 F ss-vz 13,- 

 

 
1932 E vz         125,- 

Jaeger 

324  50 Reichspf. 
1932 E ss-vz       90,- 
1933 J ss/vz       75,- 
1933 J ss/vz minimaler 
           Randfehler   65,- 
1935 A vz 12,- 
1935 A ss-vz   5,- 
1935 A ss   2,- 
1935 D vz+ 20,- 
1935 D s-ss   7,- 
1935 F vz 14,- 
1935 F ss-vz   8,- 
1935 G ss-vz 40,- 
1935 J ss-vz 13,- 
1936 A vz   9,- 
1936 A vz,Rf   6,- 
1936 A ss   4,- 
1936 E vz+ 40,- 
1936 G vz 40,- 
1936 G ss-vz 20,- 
1937 A vz-st   9,- 
1937 A vz   6,- 
1937 D vz-st 18,- 
1937 D vz 10,- 
1937 F f.st 18,- 
1937 F vz 14,- 
1938 E vz-st 50,- 
1938 E f.vz 30,- 
1938 G vz 28,- 
1938 J ss 20,- 
 
 
Jaeger 

325 3  RM  
 100 Jahre 
 Bremerhaven 

 

 
1927 A st- 200,- 
 
1927 A f.st 185,- 
 vz-st 160,- 
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Jaeger 

326 5  RM   
 100 Jahre 
 Bremerhaven 

 

 
1927 A f.st 580,- 
 
1927 A vz-st 540,- 
1927 A vz+ 480,- 
1927 A vz, kl. Rf 430,- 
1927 A ss-vz 395,- 
 
Jaeger 

327 3  RM   
 1OOO Jahre 
 Nordhausen 

 
1927 A   f.st 185,- 
 
1927 A f.st, min. Rf 175,- 
1927 A vz-st,min.Rf 160,- 
1927 A      vz 130,- 
1927 A     f.vz 110,- 

 
Jaeger 

328 3  RM   
 450 Jahre  
 Uni Tübingen 
 

 
1927 F st- 440,- 
 
1927 F f.st 420,- 
1927 F vz-st 380,- 
 
1927 F vz,min.Rf 290,- 
 
Jaeger 

329 5  RM   
 450 Jahre  
 Uni Tübingen 
 

 
1927 F st 
Prachtexemplar 750,- 
 
1927 F  f.st 490,- 
 
1927 F vz-st 430,- 
 
1927 F vz/vz-st 
min.Schrf. auf Vs 380,- 

 
Jaeger 

330 3  RM   
 Uni Marburg 

 

 
1927 A st 220,- 
 
1927 A f.st 155,- 
1927 A f.st, auf RS im 
Rand kl. Delle 125,- 
1927 A vz-st 140,- 
1927 A ss-vz  85,- 
 
Jaeger 

331 5  RM  
 Kursmünze  
 "Eichbaum" 
Der „Eichbaum“ zählt zu den 
beliebtesten Sammlermünzen. 
Diese Kursmünze wurde von 1927- 
1933 mit den Prägebuchstaben 
A,D,E,F,G,J geprägt. Insgesamt 
gibt es 37 Ausgaben, von denen 
wir Ihnen 31 Ausgaben anbieten 
können, darunter mehrere  
Raritäten. 
 

1927 A vz-st,min. Rf  195,- 
1927 A vz 160,- 
1927 A ss-vz 145,- 
1927 D ss-vz 155,- 
1927 D ss-vz,min.Rf 135,- 
1927 E ss-vz 190,- 
1927 G vz 230,- 
1928 A vz+ 155,- 
1928 A ss-vz   95,- 
1928 A ss   85,- 
1928 A kl. Rf, Kratzer 
 ss   70,- 
1928 D vz 150,- 
1928 D ss   95,- 
1928 F ss-vz 140,- 
1928 G ss 140,- 
1928 J  ss-vz, kl.Rf 130,- 
1929 A ss-vz,min.Rf   95,- 
1929 D vz 175,- 

Jaeger 

331  5 RM Eichbau 
 

 
1930 A  vz-st, prgf   320,- 
 
 

 
1930 D vz-st 790,- 
 

 
1930 J vz-st    1.250,- 
 
1930 J vz+      1.150,- 
1930 J vz           880,- 

Jaeger 

331  5 RM Eichbau 
1931 A vz-st 155,- 
1931 A vz+ 145,- 
1931 A vz,min.Rf 110,- 
1931 D vz-st 250,- 
1931 D vz 160,- 
1931 F ss-vz 140,- 
1931 F ss   95,- 
1931 J Rf, ss+ 105,- 
 
1932 A vz-st 150,- 
1932 A vz 130,- 
1932 A ss-vz 110,- 
1932 D ss-vz 135,- 
1932 D, min.Rf   

ss-vz 125,- 
1932 E vz-st,minRf 250,- 
1932 E ss/vz, kl.Rf 120,- 
1932 F  vz 170,- 
1932 F ss 110,- 
1932 J vz,min.Rf 140,- 
 
Jaeger 

332 3  RM  
 400.Todestag  
               Albrecht Dürer 
 

 
1928 D st-   480,- 
1928 D st, min.berieben
  460,- 
1928 D f.st 440,- 
1928 D vz-st 385,- 
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Jaeger 

333 3  RM   
 900 JAHRE 
 NAUMBURG 
 
1928 A st- 210,- 
 

 
1928 A f.st 185,- 
1928 A leichte Patina 
 f.st 175,- 
1928 A üblicher etwas 
unsauberer Rand   

f.st    155,- 
1928 A vz-st 150,- 
1928 A vz+ 135,- 
 
Jaeger 

334 3  RM   
 1000 Jahre 
 Dinkelsbühl 

 
1928 D st 880,- 
 
1928 D f.st 750,- 
1928 D vz-st 700,- 
1928 D vz 660,- 
1928 D vz, min.Rf 630,- 

 
Jaeger 

335 3  RM  
 200.Geb. von 
 G.E. Lessing 

 
1929 A vz-st 120,- 
1929 A vz+   65,- 
1929 A ss-vz   30,- 
1929 E vz   70,- 
1929 F f.st   90,- 
1929 F vz+   70,- 
1929 F ss-vz   50,- 
1929 G ss-vz   55,- 
 
Jaeger 

336 5  RM   
 200. Geb. von 
 G. E. Lessing 

 
1929 A  Rand minimal  
     uneben    vz-st 170,- 
 
1929 A geringe Kratzer 
         auf Vs   vz+   110,- 
1929 A vz 120,- 
1929 A ss+   95,- 
1929 D ss-vz   90,- 
1929 F vz 140,- 
1929 F Felder leicht  
berieben       vz 135,- 
1929 F ss-vz 120,- 
 

 
Jaeger 

337 3  RM  
 Waldeck 

 

 
1929 A      PP 
     leichte Spuren 240,- 
 
1929 A f.st 155,- 
1929 A vz-st 135,- 
1929 A vz-st, 1xRf 

110,- 
1929 A vz 105,- 
1929 A vz, Druckstelle 
 im Rand  90,- 
 
Jaeger 

338 3  RM   
       1000 Jahre Meißen 
1929 E       f.st   80,- 
1929 E    vz/st, Rf   60,- 
1929 E f.vz   40,- 
1929 E ss-vz   35,- 
 
Jaeger 

339 5  RM   
      1000 Jahre Meißen 

 
1929 E VS 1x kl.Rf 
 vz-st 415,- 
 
1929 E vz 400,- 
1929 E ss-vz, berieben 
  350,- 
 

 
Jaeger 

340 3  RM  
 "TREU DER 
 VERFASSUNG" 
1929 A vz+   38,- 
1929 A vz   32,- 
1929 A vz,winz.Rf   25,- 
1929 A ss   25,- 
1929 D vz +, kl.Rf.  45,- 
 ss-vz   38,- 
1929 D ss-vz   40,- 
 

 
1929 F f.st   90,- 
 
1929 F vz+,min.Rf   50,- 
1929 F  ss-vz   40,- 
1929 F  ss   30,- 
1929 G vz   40,- 
1929 G vz,min.Rf   35,- 
1929 G ss-vz         32,- 
1929 J vz-st   65,- 
 
Jaeger 

341 5  RM   
 "TREU DER 
 VERFASSUNG" 
1929 A vz 130,- 
1929 A ss-vz 110,- 
1929 E ss+ 120,- 
 
 

342 3  RM 
 "WELTFLUG  
        GRAF ZEPPELIN" 
1930 A f.st   95,- 
1930 A vz-st   85,- 
1930 A vz   70,- 
1930 A vz, Rf   58,- 
1930 D vz   95,- 

Jaeger 

342 3  RM 
 "WELTFLUG  
        GRAF ZEPPELIN" 

 

 
1930 E vz+,prgf 135,- 
 
1930 E vz 120,- 
1930 E Patina vz 110,- 
1930 F vz-st 120,- 
1930 F vz   95,- 
1930 F kl.Rf  vz   85,- 
1930 G ss-vz   90,- 
1930 J f.vz 105,- 
 
Jaeger 

343 5  RM 
 "WELTFLUG  
        GRAF ZEPPELIN" 
 

 
1930 A vz+ 185,- 
 
1930 A vz 160,- 
1930 A ss-vz 145,- 
1930 D vz 150,- 
1930 D  winz. Flecken 
 vz 145,- 
1930 G ss-vz 150,- 
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Jaeger 

344 3 RM 
               700.Todestag 
        W.v.d.Vogelweide 
1930 A   f.st, kl.Rf 75,- 
1930 A   vz-st 95,- 
1930 A üblich minimale Rf 

vz-st 80,- 
1930 A   vz+, kl.Rf  70,- 

 

 
1930 E f.st, prgf 140,- 
 
1930 E vz+ 94,- 
 
1930 F   PP- berieben 
Haarlinien  180,- 
 

344 3 RM 
               700.Todestag 
 

 
1930 G vz-st aus PP
  250,- 
 
1930 G vz-st 120,- 
1930 J vz-   80,- 
1930 J mini.Rf  ss-vz  70,- 
 

Jaeger 

345 3  RM 
       Rheinlandräumung 

 
1930 A f.st   60,- 
 
1930 A vz   45,- 
1930 F vz-st   75,- 
1930 F vz   60,- 
1930 G vz-st   70,- 
1930 J f.st  
   aus Erstabschlag 120,- 
1930 J vz-st   60,- 
1930 J ss-vz   50,- 
 
Jaeger 

346 5  RM   
       Rheinlandräumung 
 

 
1930 F st- 360,- 
 
1930 F   ss-vz, kl.Rf  150,- 
 
1930 J vz, berieben  190,- 

Jaeger 

347 3  RM   
           Magdeburg 

 
1931 A vz-st 285,- 
 
1931 A vz 240,- 
 
Jaeger 

348 3  RM 
            Freih. vom Stein 

 
1931 A vz-st 150,- 
 
1931 A ss-vz   85,- 
 
 
Jaeger 

349 3  Reichsmark 
 Kursmünze 
 1931-1933 
1931 A ss-vz 270,- 
 
Jaeger 

350 3  RM   
          J.W. von GOETHE 
1932 A vz-st 120,- 
 etwas Patina 
 vz-st, prgf   90,- 
1932 A vz+   70,- 
1932 D vz   95,- 
1932 D Rand unscharf 
 f.vz   75,- 

Jaeger 

350 3  RM   
          J.W. von GOETHE 
 
 

 
1932 F  PP-   550,- 
 
1932 F st- 135,- 
 vz-st 120,- 
 vz   80,- 
 
Jaeger 

351 5  RM   
          J.W. von GOETHE 

 

 
1932 A vz         2.950,- 
 

     III.  REICH 
    1933 - 1945 
Jaeger 

352    2  RM, Ag 5,0gf 
             450.Geburtstag  
             Martin Luther 

 
1933 A vz-st 55,- 
 
1933 A vz 28,- 
1933 A vz,min.Rf 25,- 
1933 A vz,kl.Rf 22,- 
1933 A ss-vz 24,- 
1933 A ss 18,- 
 
1933 D vz-st 45,- 
1933 D ss-vz 25,- 
1933 D ss 19,- 
1933 E ss 23,- 
1923 F f.st 65,- 
1933 F vz 38,- 
1933 F ss-vz 30,- 
1933 F ss 20,- 
1933 G vz 45,- 
1933 G ss 28,- 
1933 G kl.Rf, ss-vz 27,- 
1933 J vz 48,- 
1933 J ss 28,- 
 
Jaeger 

353    5  RM 
             Martin Luther 
1933 A vz-st 160,- 
1933 A vz+ 150,- 
1933 A ss-vz 130,- 
1933 A ss 110,- 
1933 D f.vz 145,- 
1933 D ss+ 125,- 
 

 
1933 F vz+ 220,- 
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Jaeger 

353    5  RM 
             Martin Luther 
1933 F f.vz 175,- 
1933 G ss-vz 200,- 
1933 G ss/vz,min.Rf 190,- 
1933 J ss/vz 185,- 
 
Jaeger 

354    1  RM 
 1933 – 1939 
 Nickel 
 

LOT 354,  10x  
1 RM Nickel:  
10 verschiedene Münzen 
dabei bessere Stücke 
Einzelwert € 60,- 
 ss, ss-vz   29,- 
 

354    1  RM  Nickel 
1933 A vz+ 11,- 
1933 D f.st 45,- 
1933 D ss-vz   8,- 
1933 E vz 16,- 
1933 E ss-vz   9,- 
1933 F vz-st 28,- 
1933 F ss 12,- 
1933 G vz-st 45,- 
1933 G ss, fleckig   7,- 
1934 A f.st 10,- 
1934 A vz   8,- 
1934 A ss-vz   4,- 
1934 A ss   2,- 
1934 D f.st 25,- 
1934 D f.st,kl.Rf 12,- 
1934 D vz   6,- 
1934 D ss-vz   5,- 
1934 D ss   3,- 
1934 E vz 11,- 
1934 E ss-vz   7,- 
1934 E ss   4,- 
1934 F f.st 14,- 
1934 F vz   5,- 
1934 F ss-vz   3,- 
1934 F ss   2,- 
1934 G vz-st 15,- 
1934 G vz 10,- 
1934 G ss   3,- 
1934 J vz   6,- 
1934 J ss-vz   4,- 
1935 A f.st 14,- 
1935 A vz/st   9,- 
1935 A vz   6,- 
1935 A ss   3,- 
1935 J vz 38,- 
1935 J ss+ 10,- 
1934 J ss   6,- 
1936 A f.st 25,- 
1936 A vz-st 20,- 
1936 A ss-vz   4,- 
1936 E vz 28,- 
1936 E ss 18,- 
1936 E korrodiert    5,- 

Jaeger 

354    1  RM  Nickel 
 1933 – 1939 

 
1936 F vz+ 70,- 
1936 F ss-vz 45,- 
1936 J f.vz 38,- 
1936 J ss 25,- 
1937 A vz-st   9,- 
1937 A vz   6,- 
1937 A ss-vz   4,- 
1937 D f.st 32,- 
1937 D vz-st 18,- 
1937 D ss-vz   6,- 
1937 F vz 22,- 
1937 F ss-vz 14,- 
 

 
1937 G f.st 65,- 
1937 G vz 28,- 
1937 G ss-vz 18,- 
1937 J f.st 75,- 
1937 J vz-st 55,- 
1938 A f.st 45,- 
1938 A vz-st 32,- 
1938 A ss 16,- 
1938 E vz+ 48,- 
1938 F vz+ 55,- 
1939 A f.st 40,- 
1939 A  korrodiert (ss) 
  10,- 
 

 
1939 B f.st 300,- 
 

1939 F ss-vz 65,- 
1939 J vz-st      140,- 
1939 J  f.vz 70,- 

355 2  RM 
Garnisionskirche  
mit Datum, 5,0 g Silber 

 
1934 A f.st 95,- 
1934 A vz 28,- 
1934 A ss-vz 16,- 
1934 A ss   7,- 
1934 D ss-vz 19,- 
1934 D ss   7,- 
1934 E ss+ 20,- 
1934 F vz-st 90,- 
1934 F ss-vz 16,- 
1934 F ss   7,- 
1934 G  ss-vz 25,- 
1934 G ss+ 12,- 
1934 G ss   9,- 
1934 J ss   9,- 
 
Jaeger 

356  5  RM 

Garnisonskirche  
mit Datum 12,5g Silber 
Garnisonskirche ohne 
Datum, komplett: 
Alle Werte:1934,ADEFGJ 
ss, ss-vz         zus. 150,- 
1934 A ss-vz 25,- 
1934 A ss 14,- 
1934 D ss+ 18,- 
1934 D ss 14,- 
1934 F ss 15,- 
1934 G ss, Rf 22,- 
 
Jaeger 

357  5 RM 
Garnisonskirche  
ohne Datum  
12,5g Silber 
 

Garnisonskirche ohne 
Datum, komplett: 
Alle 12 Werte: 1934,1935 
ADEFGJ,  ss, ss-vz 
          zus.125,- 
 

1934 A ss-vz 14,- 
1934 A ss   9,- 
1934 D f.vz 19,- 
1934 D ss   9,- 
1934 E ss 12,- 
1934 F vz 25,- 
1934 F ss-vz   9,- 
1934 F ss   9,- 
1934 G ss 20,- 
1934 J vz 28,- 
 

Jaeger 

357  5 RM 
Garnisonskirche oh.Dat 
1934 J f.vz 18,- 
1934 J ss 12,- 
1934 J fleckig  ss   9,- 
1935 A vz 19,- 
1935 A  f.vz 13,- 
1935 A ss+   9,- 
1935 D ss   9,- 
1935 E ss/vz 12,- 
1935 E ss+ 10,- 
1935 E ss, Rf   9,- 
1935 F ss+ 12,- 
1935 F ss   9,- 
1935 G ss 15,- 
1935 G ss 10,- 
1935 J ss-vz 19,- 
1935 J ss   9,- 
 
Jaeger 

358   2  RM 
            175.Geburtstag 
       Friedr. von Schiller 
 

 
1934 F   vz-st 
     Felder berieben   80,- 
1934 F vz   62,- 
1934 F ss+   40,- 
1934 F ss   35,- 
 
Jaeger 

359   5  RM 
175. Geb. Schiller 

 
1934 F ss-vz 185,- 
 ss+ 175,- 
 ss 140,- 

Jaeger 

360    5  RM  (12,5g fein) 

             Hindenburg mit  
             Reichsadler 

 

Lot 360, 12x Hindenburg 
ohne HK, komplett: 
Alle 12 Werte: 1935,1936 
ADEFGJ,  ss, ss-vz 
Einzelwert 160,- zus.125,- 
1935 A vz/st 30,- 
1935 A ss-vz 10,- 
1935 A ss   9,- 
1935 D ss-vz 12,- 
1935 D ss+   9,- 
1935 E ss 10,- 
1935 F ss-vz 12,- 
1935 F ss   9,- 
1935 G ss-vz 15,- 
1935 G ss+   9,- 
1935 J ss 14,- 
1936 A vz-st 30,- 
1936 A vz 10,- 
1936 A ss-vz   9,- 
1936 A ss   8,- 
1936 D vz 18,- 
1936 D ss   8,- 
1936 E f.vz 20,- 
1936 E ss-vz 13,- 
1936 E ss   9,- 
1936 F vz-st 25,- 
1936 F vz 16,- 
1936 F ss   9,- 
1936 G ss   9,- 
1936 J ss-vz 18,- 
1936 J ss   9,- 
 
Jaeger 

361   1 Reichspfennig 
            1936-1940 
            Kupfer 
 

LOT Nr. 361  15x 
15 verschiedene Münzen,  
bessere Stücke und Erhal- 
tungen vz, ss-vz, ss 
(Einzelwert 39,-) 
Gesamtpreis nur  19,- 
 
LOT Nr. 361,  11x 
11 verschiedene Münzen,  
bessere Stücke und Erhal- 
tungen vz, ss-vz, ss 
Gesamtpreis nur  10,- 
 
LOT Nr. 361,  6x 
6 verschiedene Münzen 
(Einzelwert 14,-) nur  6,- 
 

361   1 Reichspfennig 
1936 A f.st 50,- 
1936 A vz-st 25,- 
1936 A vz 15,- 
1936 A ss-vz   9,- 
1936 A ss   5,- 
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Jaeger 

361   1 Reichspfennig 
 

 
1936 E f.st prgf 240,- 
 
1936 E vz         95,- 
1936 E vz, Rf     85,- 
1936 E ss-vz 80,- 
1936 E ss+ 60,- 
 
 

 
1936 F vz-st       175,- 
 
1936 F vz      95,- 
1936 F ss-vz 70,- 
1936 G ss-vz 48,- 
1936 G ss-vz, Rf 38,- 
1936 J f.vz 48,- 
1937 A st 14,- 
1937 A f.st   6,- 
1937 A vz-st   4,- 
1937 A ss-vz   1,- 
1937 D ss-vz   2,- 
1937 D ss   1,- 
1937 E ss-vz   2,- 
1937 F f.vz   4,- 
1937 F ss-vz   1,- 
1937 J f.vz   5,- 
1937 J ss   1,- 
1938 A f.st   6,- 
1938 A vz-st   2,- 
1938 D st   6,- 
1938 D f.st   4,- 
1938 D vz   2,- 
1938 E vz-st   5,- 
1938 E vz   2,- 
1938 F vz   2,- 
1938 G f.st   5,- 
1938 G vz   3,- 
1938 G ss-vz   1,- 
1938 J st 12,- 
1938 J vz-st   4,- 
1938 J vz   2,- 
1939 A st   5,- 
1939 A vz-st   2,- 
1939 B st   7,- 
1939 B f.st   5,- 
1939 B vz   2,- 
1939 D st   8,- 
1939 D f.st   6,- 
1939 D vz   1,- 
1939 E st   9,- 

Jaeger 

361   1 Reichspfennig 
1939 E vz   2,- 
1939 F vz-st   4,- 
1939 F vz   2,- 
1939 G vz   4,- 
1939 G ss-vz   2,- 
1939 J st   6,- 
1939 J vz   2,- 
1940 A st   7,- 
1940 A vz-st   3,- 
1940 A vz   1,- 
1940 F st 10,- 
1940 F vz-st   5,- 
1940 F ss   1,- 
1940 J f.st   4,- 
1940 J vz   2,- 
 
Jaeger 

362   2 Reichspfennig 
 1936 – 1940 
 Kupfer 
 

LOT Nr. 362,  10x 
10 verschiedene Münzen, 
darunter bessere Stücke 
Erhaltung 7x vz, 3x ss-vz 
(Einzelwert 49,-)  
Gesamtpreis 24,- 
 

LOT Nr. 362, 20x 
20 verschiedene. Sammlung 
Erhaltung ss-vz, ss  
Einzelwert 60,-       zus. 20,- 
1936 A vz+ 12,- 
1936 A vz   8,- 
1936 A ss-vz   4,- 
1936 A ss   1,- 
1936 D f.st 15,- 
1936 D vz-st   5,- 
1936 D vz   3,- 
1936 D ss-vz   1,- 
1936 F vz 35,- 
1936 F ss-vz 25,- 
1936 F fleckig ss-vz 
  15,- 
1936 F ss 13,- 
1937 A f.st 15,- 
1937 A vz-st   5,- 
1937 A vz   1,- 
1937 D vz   3,- 
1937 D ss   1,- 
1937 E vz 32,- 
1937 E ss-vz 19,- 
1937 F vz   2,- 
1937 F ss-vz   1,- 
1937 G vz 14,- 
1937 G ss-vz   8,- 
1937 J vz-st 20,- 
1937 J vz 10,- 
1938 A  st 18,- 
1938 A st- 15,- 
1938 A vz   1,- 
1938 B vz   5,- 
1938 D vz-st   8,- 
1938 D vz   4,- 
1938 D ss-vz   1,- 
1938 E f.st   4,- 
1938 E vz-st   2,- 
1938 F vz   1,- 
1938 G ss-vz   3,- 
1938 G ss   1,- 
1938 J vz   3,- 
1938 J ss-vz   1,- 

 
Jaeger 

362   2 Reichspfennig 
1939 A vz-st   4,- 
1939 A vz   1,- 
1939 B vz+   4,- 
1939 B ss-vz   1,- 
1939 D f.st   9,- 
1939 D vz+   4,- 
1939 D vz   2,- 
1939 E vz   2,- 
1939 E ss-vz   1,- 
1939 F f.st, prgf   5,- 
1939 F vz   2,- 
1939 G vz   4,- 
1939 G ss-vz   2,- 
1939 J vz   2,- 
1940 A st   7,- 
1940 A f.st   4,- 
1940 A vz-st   1,- 
1940 E f.st 10,- 
1940 E vz-st   8,- 
1940 E vz   3,- 
1940 E ss-vz   3,- 
1940 G f.vz, kl.Rf  65,- 
1940 G ss+ 50,- 
1940 J f.st 18,- 
1940 J f.vz   4,- 
 
Jaeger 

363   5 Reichspfennig 
 1936 – 1939 
 Kupfer/Alum. 
 

LOT Nr. 363   10x 
10 verschiedene Münzen 
Erhaltung ss-vz,ss 
(Einzelwert 20,-)  
Gesamtpreis   5,- 
 

LOT Nr. 363  20x 
5 Pfennig ab 1937-1939 
komplett 
20 Münzen    ss-vz    15,- 
 

 
1936 D f.st        185,- 
 
1936 D vz-st      175,- 
1936 D ss-vz       95,- 
1936 D ss           45,- 
1936 G ss-vz       85,- 
1936 G ss     75,- 
1937 A vz-st   5,- 
1937 A vz   3,- 
1937 A ss-vz   1,- 
1937 D ss   3,- 
1937 E vz   4,- 
1937 E ss-vz   2,- 
1937 F vz 10,- 
1937 F ss-vz   4,- 

Jaeger 

363   5 Reichspfennig 
 
1937 G ss-vz 12,- 
1937 G, ss, Rf   2,- 
1937 J vz-st 15,- 
1937 J vz   7,- 
1937 J ss-vz   4,- 
1938 A vz   3,- 
1938 A ss-vz   1,- 
1938 B ss-vz   4,- 
1938 D vz   4,- 
1938 D ss-vz   2,- 
1938 E ss-vz   4,- 
1938 E ss   4,- 
1938 F vz   6,- 
1938 F ss-vz   2,- 
1938 G vz-st 12,- 
1938 G ss-vz   2,- 
1938 J vz   4,- 
1938 J ss-vz   2,- 
1939 A vz-st   4,- 
1939 A vz     1,- 
1939 B ss   2,- 
1939 D ss-vz   2,- 
1939 E ss-vz   4,- 
1939 F vz   6,- 
1939 F ss   2,- 
1939 G ss-vz   3,- 
1939 G ss   1,- 
1939 J vz   4,- 
1939 J ss-vz   2,- 
 
Jaeger 

364     10 Reichspf. 
 1936 – 1939 
 Kupfer/Alum. 
LOT Nr. 364   10x 
10 verschiedene Münzen 
Erhaltung ss-vz,ss 
(Einzelwert 20,-)  
Gesamtpreis   6,- 
J.364 
1936 A f.vz 75,- 
 ss 35,- 
 

 
1936 E ss-vz 170,- 
 
1936 E ss 135,- 
1937 A vz-st   9,- 
1937 A ss-vz   2,- 
1937 A ss   1,- 
1937 D vz   5,- 
1937 D ss-vz   3,- 
1937 D ss   1,- 
1937 E vz-st 35,- 
1937 E vz  kl.Rf 12,- 
1937 E ss-vz   8,- 
1937 F vz-st 20,- 
1937 F ss-vz   7,- 

Jaeger 

364     10 Reichspf. 
 
1937 G st 100,- 
1937 G ss-vz 14,- 
1937 J ss   3,- 
1938 A vz   2,- 
1938 A ss-vz   1,- 
1938 B ss-vz   4,- 
1938 B ss   2,- 
1938 D vz   4,- 
1938 D ss-vz   2,- 
1938 E  ss   2,- 
1938 F leicht berieben 
 f.st 12,- 
1938 F ss   2,- 
1938 G vz-st 13,- 
1938 G vz   6,- 
1938 G ss   2,- 
1938 J vz   6,- 
1938 J ss-vz   3,- 
1938 J ss   2,- 
1939 A vz   3,- 
1939 A ss-vz   1,- 
1939 D ss   1,- 
1939 E ss   2,- 
1939 F vz   8,- 
1939 F ss-vz   4,- 
1939 G ss-vz   4,- 
1939 J ss   2,- 
 
Jaeger 

365      50 Reichspf. 
 1938 – 1939 
 Nickel, 

 

 
1938 A vz+ 65,- 
 
1938 D vz 55,- 
1938 D f.vz 45,- 
1938 D ss-vz 40,- 
1938 E st- 95,- 
1938 E ss+ 45,- 
1938 F ss-vz 50,- 
1938 J f.vz 100,- 
1939 A f.st 75,- 
1939 A vz-st 50,- 
1939 A vz 38,- 
1939 A f.vz 35,- 
1939 B vz-st 65,- 
1939 B vz 45,- 
1939 D vz 55,- 
1939 E ss-vz 55,- 
1939 F ss-vz 43,- 
1939 G ss 45,- 
1939 J vz-st 75,- 
1939 J vz 45,- 
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Jaeger 

366      2 Reichsmark 
 Hindenburg  
 1936-1939 
 Fein-Silber, 5gf 
 

1936 D ss-vz 12,- 
1936 D ss   6,- 
1936 E ss-vz 40,- 
1936 G ss 18,- 
 

 
1936 J ss-vz 140,- 
 
1936 J f.ss 65,- 
1937 A ss-vz   6,- 
1937 A ss   5,- 
1937 D ss   7,- 
1937 F ss   6,- 
1937 G ss   5,- 
1937 J vz   9,- 
1937 J ss-vz   6,- 
1938 A ss-vz   7,- 
1938 A ss   5,- 
1938 B vz-st 17,- 
1938 B ss-vz   7,- 
1938 B ss   5,- 
1938 D ss   5,- 
1938 E ss-vz   8,- 
1938 E ss   5,- 
1938 G ss   7,- 
1938 J f.vz   9,- 
1939 A vz   7,- 
1939 A ss   5,- 
1939 B vz   8,- 
1939 B ss-vz   5,- 
1939 D vz   9,- 
1939 D ss-vz   5,- 
1939 F vz   7,- 
1939 F ss-vz   5,- 
1939 G vz   8,- 
1939 G ss-vz   5,- 
1939 J vz   8,- 
1939 J ss-vz   5,- 
 
Jaeger 

367      5 Reichsmark 
Hindenburg  1936-39 
                    Fein-Silber 12,5g 

LOT Nr.367 komplett 
Hindenburg Hakenkreuz 
alle Münzen komplett: 
1936 – 1939, 
alle Buchstaben 
27 Münzen 
zusammen 337 g Silber 
      ss,ss-vz    zus.350,- 

 
Jaeger 

367      5 Reichsmark 
Hindenburg  1936-39 
                    Fein-Silber 12,5g 

 
LOT Nr.367 10x 
Hindenburg Hakenkreuz 
aus 1936 – 1939, 
10 verschiedene Münzen 
Einzelwert € 150,- 
      ss,ss-vz    zus 125,- 
zusammen 125 g Silber 
 
1936 A vz 18,- 
1936 A ss-vz 12,- 
1936 A ss 10,- 
1936 D ss-vz 13,- 
1936 D ss 10,- 
1936 E ss-vz 13,- 
1936 E ss 10,- 
1936 F ss 11,- 
1936 G ss-vz 14,- 
1936 G ss 11,- 
1936 J ss 14,- 
1937 A vz 17,- 
1937 A ss-vz 13,- 
1937 A ss 10,- 
1937 D ss-vz 14,- 
1937 D ss 10,- 
1937 E ss 15,- 
1937 F ss-vz 16,- 
1937 F ss 12,- 
1937 G f.vz 16,- 
1937 G ss 12,- 
1937 J vz 20,- 
1937 J ss-vz 15,- 
1937 J ss 11,- 
1938 A ss-vz 14,- 
1938 A ss 10,- 
1938 D ss-vz 14,- 
1938 D ss 11,- 
1938 E ss+ 17,- 
1938 F vz-st 30,- 
1938 F ss-vz 15,- 
1938 F ss 12,- 
1938 G ss-vz 12,- 
1938 J ss-vz 14,- 
1938 J ss+ 10,- 
1939 A vz 18,- 
1939 A ss-vz 10,- 
1939 D ss 12,- 
1939 E f.vz 32,- 
1939 E ss 17,- 
1939 F ss-vz 30,- 
1939 G ss+ 18,- 
1939 J ss-vz 18,- 
1939 J ss 14,- 
 

Jaeger 

368  50 Reichspf. 
            Aluminium 
 

LOT 368 komplett 
Kompletter Satz 
1935 A-J (6 Stück) 
Eraltung ss  kpl   8,- 
 

 
1935 A st-, prgf 60,- 
1935 A vz   8,- 
1935 A ss-vz   5,- 
1935 A ss   3,- 
1935 A ss   2,- 
1935 D f.st 42,- 
1935 D vz 10,- 
1935 D ss-vz   5,- 
1935 D ss   2,- 
1935 E ss   4,- 
1935 F ss/vz   8,- 
1935 F ss   3,- 
1935 G ss   3,- 
1935 J ss   4,- 
 
Jaeger 

369  1 Reichspfennig 
1940–1945  Zink 
LOT J.369 komplett 
Komplette Sammlung: 
1 Pfennig: 1940-1945 
Alle Ausgaben, Alle 
Buchstaben. mit der 
teuren Münze 1945 E 
36 Münzen. 
sauber sortiert 
 ss bis vz 95,- 
 
LOT J.369 fast komplett 
1 Pfennig: 1940-1945 A 
ohne 1945 E, sonst 
Komplett alle Ausgaben, 
alle Buchstaben bis 1945 A 
35 verschiedene Münzen. 
sauber sortiert 
 ss bis vz 25,- 
 
LOT Nr. 369  17x  
17 verschiedene Münzen 
Erhaltung ss-vz,ss 
(Einzelwert 19,-) 
Gesamtpreis   8,- 
LOT Nr. 369,  20x 
20 verschiedene Münzen 
Erhaltung vz, ss  zus.   9,- 
1940 A vz   2,- 
1940 B ss-vz   4,- 
1940 B ss   2,- 
1940 D ss-vz   3,- 
1940 E ss   3,- 

Jaeger 

369  1 Reichspfennig 
1940 F f.vz   4,- 
1940 F ss   2,- 
1940 G ss   3,- 
1940 J ss   5,- 
1941 A f.st   6,- 
1941 A vz   2,- 
1941 B ss-vz   4,- 
1941 B ss   2,- 
1941 D vz   2,- 
1941 D ss   1,- 
1941 F ss-vz   2,- 
1941 G ss-vz   2,- 
1941 J vz   5,- 
1941 J ss-vz   2,- 
1942 A st 10,- 
1942 A vz   1,- 
1942 B vz   3,- 
1942 B ss-vz   2,- 
1942 D vz   2,- 
1942 E vz   3,- 
1942 E ss   1,- 
1942 F zapponiert 
 f.st   8,- 
1942 F vz +   4,- 
1942 F vz   1,- 
1942 G ss-vz   2,- 
1942 G ss   1,- 
1942 J vz-st   5,- 
1942 J vz   2,- 
1943 A vz-st   4,- 
1943 A vz   1,- 
1943 B f.st   8,- 
1943 B vz   5,- 
1943 B ss-vz   1,- 
1943 D vz   1,- 
1943 E ss-vz 10,- 
1943 E ss   6,- 
1943 F vz   6,- 
1943 F ss   2,- 
1943 G ss-vz   6,- 
1943 G ss   2,- 
1943 J vz   8,- 
1943 J ss/vz   4,- 
1943 J ss   1,- 
1944 A st   9,- 
1944 A vz   2,- 
1944 B vz-st   5,- 
1944 B vz   1,- 
1944 D st 12,- 
1944 D vz   1,- 
1944 E st- 12,- 
1944 E vz   5,- 
1944 E ss   1,- 
1944 F vz-st 15,- 
1944 G ss-vz   4,- 
1944 G ss   2,- 
1945 A vz   6,- 
1945 A ss-vz   3,- 
 

Jaeger 

369  1 Reichspfennig 
 

 
1945 E vz, prgf 85,- 
1945 E vz 75,- 
1945 E ss-vz 55,- 
 
Jaeger 

370  5 Reichspfennig 
 
1940-1944  Zink 
LOT Nr. 370  28x 
fast komplette Sammlung 
ohne 1943 B, 1944 A,G 
sonst komplett: 
28 Münzen 1940-1944 
sauber sortiert 
 ss bis vz 25,- 
 
LOT Nr. 370  20x 
fast komplette Sammlung 
20 Münzen 1940-1944 
 ss bis vz 9,- 
 
1940 A vz-st   5,- 
1940 A vz   3,- 
1940 B ss/vz   2,- 
1940 D ss-vz   2,- 
1940 E ss-vz   4,- 
1940 E ss   2,- 
1940 F ss-vz   2,- 
1940 F ss-vz   1,- 
1940 G ss-vz   2,- 
1940 J ss-vz   2,- 
1941 A vz   2,- 
1941 B ss   1,- 
1941 D ss-vz   1,- 
1941 E ss-vz   3,- 
1941 E ss   1,- 
1941 F ss-vz   2,- 
1941 G ss   2,- 
1941 J st 14,- 
1941 J ss-vz   3,- 
1941 J ss   1,- 
1942 A vz   1,- 
1942 B ss   5,- 
1942 D ss   8,- 
1942 E ss-vz 14,- 
1942 E ss   7,- 
1942 F ss   2,- 
1942 G ss   7,- 
1943 A ss   2,- 
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Jaeger 

370  5 Reichspfennig 
 

1943 B ss+, etwas rau 
  70,- 
 
1943 D s-ss   3,- 
1943 E ss-vz   8,- 
1943 E ss   4,- 
1943 F ss   6,- 
1943 G ss-vz   4,- 
1944 D vz   5,- 
1944 D ss   1,- 
1944 E vz   9,- 
1944 E ss-vz   6,- 
1944 E ss   2,- 
1944 F  vz   9,- 
1944 F  f.ss   4,- 
 
Jaeger 

371     10 Reichspf. 
1940-1944   Zink 
 

PREISWERTE LOTS 
 

LOT J.371  32x 
Schöne Sammlung 
32 verschiedene Münzen 
fast komplett ohne:  
1943 G,J, 1945 A,E 
sonst 1940-1944 komplett 
(Einzelwert 80,-)  
ss bis vz           zus.  28,- 
 
LOT J 371   12x 
12 verschiedene Münzen 
Erhaltung ss 
(Einzelwert 16,-) 
Gesamtpreis   6,- 
 
 

LOT J. 371    7x 
7 versch. Münzen,ss   4,- 
 

1940 A vz   4,- 
1940 A ss-vz   1,- 
1940 B vz   3,- 
1940 B ss-vz   1,- 
1940 D ss   2,- 
1940 E ss-vz   4,- 
1940 E ss   2,- 
1940 F ss   2,- 
1940 G ss   1,- 
1940 J f.vz   6,- 
1940 J ss   1,- 
1941 A vz   4,- 
1941 A ss   1,- 
1941 B vz-st   9,- 
1941 B vz   2,- 

Jaeger 

371     10 Reichspf. 
 
1941 D ss-vz   4,- 
1941 D ss   1,- 
1941 E ss   2,- 
1941 F ss-vz   4,- 
1941 G f.vz   7,- 
1941 G ss   2,- 
1941 J ss-vz   7,- 
1941 J ss   1,- 
1942 A ss-vz   4,- 
1942 A ss   1,- 
1942 B vz 15,- 
1942 D ss   2,- 
1942 E ss   5,- 
1942 F vz   7,- 
1942 F ss   2,- 
1942 G vz 13,- 
1942 G ss-vz   7,- 
1942 J ss+   4,- 
1943 A  vz-st   5,- 
1943 A ss   1,- 
1943 B ss-vz 18,- 
1943 D vz   8,- 
1943 D ss   2,- 
1943 E ss   4,- 
1943 F vz   7,- 
1943 F ss   2,- 
1943 G ss-vz 22,- 
1943 G s-ss   4,- 
1943 J ss+ 40,- 
1944 A vz   3,- 
1944 A ss   1,- 
1944 B  vz   7,- 
1944 B  ss-vz   1,- 
1944 D  vz   5,- 
1944 D  ss   2,- 
1944 E  vz   6,- 
1944 E ss-vz   3,- 
1944 E ss   1,- 
1944 F  ss-vz   5,- 
1944 F ss   2,- 
1944 G vz 16,- 
1945 A vz 28,- 
1945 A ss-vz 16,- 
1945 A ss   9,- 
1945 A ss. Korr-Spur 
    4,- 
 
 

 
1945 E vz-st, kl.Rf
  75,- 
 
1945 E vz 60,- 
1945 E ss  28,- 
1945 E ss/f.ss 15,- 
 

Jaeger 

372    50 Reichspf. 
1939-1941  Aluminium 
LOT J.372    15x 
Gute Basis Sammlung 
15 verschiedene Münzen 
1939 - 1943 
(Einzelwert 80,-)  
ss bis vz           zus. 25,- 
 
LOT J.372    10x 
10 verschiedene Münzen 
1939 - 1943 
(Einzelwert 35,-)  
ss bis vz           zus. 9,- 
 

 
1939 A vz-st 45,- 
1939 A ss-vz   5,- 
1939 A ss   3,- 
1939 B vz 14,- 
1939 B ss-vz   5,- 
1939 B ss   2,- 
1939 D ss-vz 14,- 
1939 D ss-vz,kl.Rf.  9,- 
1939 D ss   8,- 
1939 E vz 15,- 
1939 E ss-vz 15,- 
1939 E ss   6,- 
1939 F f.vz 15,- 
1939 F ss   7,- 
1939 F ss, SF   4,- 
1939 G vz, Belagreste 
  25,- 
1939 G ss 18,- 
1939 G ss, Rf   9,- 
1939 J ss   4,- 
1940 A vz-st 30,- 
1940 A vz   8,- 
1940 A ss-vz   5,- 
1940 A ss   3,- 
1940 B vz+ 24,- 
1940 B vz 17,- 
1940 B ss-vz   9,- 
1940 B ss   4,- 
1940 D vz-st 50,- 
1940 D vz 25,- 
1940 D ss-vz   9,- 
1940 D ss   6,- 
1940 E vz-st,prgf., 
aber VS Berlagreste 35,- 
1940 F vz-st, kl.Rf
  22,- 
1940 F vz 25,- 
1940 F ss-vz 15,- 
1940 F ss   7,- 
1940 G ss/vz 12,- 
1940 G ss   6,- 
1940 J ss-vz 18,- 

Jaeger 

372    50 Reichspf. 

1941 A st- 75,- 
 
1941 A f.st 55,- 
1941 A vz 22,- 
1941 A ss-vz   8,- 
1941 A ss   2,- 
1941 B vz, Rf 15,- 
1841 B ss-vz   7,- 
1941 B ss   5,- 
1941 D vz 13,- 
1941 D ss-vz   8,- 
1941 D ss   2,- 
1941 E vz 18,- 
1941 E ss-vz 10,- 
1941 F ss-vz 12,- 
1941 F ss   4,- 
1941 G ss-vz 15,- 
1941 G ss   9,- 
1941 J ss-vz 15,- 
1941 J ss   8,- 
1941 J s-ss   3,- 
1942 A vz   7,- 
1942 A ss-vz   4,- 
1942 B st- 80,- 
1942 B vz-st 38,- 
1942 B vz   9,- 
1942 D vz 12,- 
1941 D ss   6,- 
1942 E ss-vz 12,- 
1942 E ss   8,- 
1942 F vz 13,- 
1942 F ss-vz   7,- 
1942 G ss 12,- 
1943 A st,fein 90,- 
1943 A vz 12,- 
1943 A ss-vz   4,- 
1943 A ss   1,- 
1943 B vz   8,- 
1943 B ss-vz   4,- 
1943 B ss   2,- 
1943 D vz, Rf   6,- 
1943 D ss/vz   6,- 
1943 D ss   3,- 
1943 G ss   7,- 
1943 J ss-vz   7,- 
1943 J ss   3,- 
1944 B f.vz 18,- 
1944 B ss, kl.Rf   8,- 
1944 D vz, Kratzer 20,- 

J.372    50 Reichspf. 

 

 
1944 F st           125,- 
 
1944 F vz-st 45,- 
1944 F vz 25,- 
1944 F ss-vz 13,- 
1944 G ss+ 130,- 
 

DEUTSCHLAND 
ALLIIERTE 

BESETZUNG  
 1945 - 1948 

Jaeger 

373b      1 Reichspf. 
1945 Zink 

 

 
1945 F f.st, prgf   75,- 
 vz-st   65,- 
 vz   55,- 
 
Jaeger 

374      5 Reichspf. 
1945 – 1948 Zink 
1947 A st 45,- 
1947 A vz-st 25,- 
1947 A ss-vz   9,- 
1947 D ss-vz 15,- 
1947 D ss   9,- 
 
Jaeger 

375    10 Reichspf. 
1945 - 1948 Zink 
1945 F   vz-st 45,- 
1945 F  vz, min. Rf. 22,- 
1945 F   ss-vz    12,- 
1945 F   ss   8,- 
1946 F ss-vz 18,- 
1947 A f.vz 14,- 
1947 F st 25,- 
1947 F vz   8,- 
1947 F ss   5,- 
1948 A f.st 28,- 
1948 F f.st 35,- 
1948 F   vz-st, prgf   13,- 
1948 F   ss   5,- 
1948 F korr, ss   1,- 
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DEUTSCHE NEBENGEBIETE 
UND  KOLONIEN 

 

BESETZTE  GEBIETE  
1914  -  1918 

 

Jaeger Oberbefehlshaber Ost 
kompletter Satz 1,2,3 Kopeken, je A und J 
6 Münzen, J.601,602,603 
Einzelwert € 90,-         ss+ bis vz      zus 55,- 
 
Jaeger Oberbefehlshaber Ost 
601 1  Kopeke, Eisen 

 
  1916 A  vz+,prgf 55,- 
  1916 A  vz 30,- 
  1916 A ss   9,- 
  1916 A f.ss   7,- 
 1916 J, leichter Belag  ss-vz 12,- 
  1916 J ss   8,- 
 

602 2  Kopeken, Eisen 

 
  1916 A vz 28,- 
  1916 A ss-vz 25,- 
  1916 A ss   9,- 
  1916 J vz-st 45,- 
 1916 J  vz, kl.Fleck 35,- 
  1916 J vz 25,- 
  1916 J ss-vz 18,- 
  1916 J ss   9,- 
 

603 3  Kopeken, Eisen 
  1916 A vz 45,- 
  1916 A vz,kl.Rf 35,- 
 1916 A, leichter Belag  vz+ 25,- 
  1916 A ss 15,- 
  1916 A ss, korrod. 6,- 
  1916 J vz 35,- 
  1916 J ss-vz 18,- 
  1916 J ss ,korrod.  7,- 
 
Jaeger Geplantes Königreich Polen 
604 1 Fenig, Eisen 
  1918 F ss-vz 15,- 
  1918 F, korrodiert  s   5,- 
 
605 5  Fenigow, Eisen 

1917 F ss-vz 11,- 
  1918 F ss-vz 15,- 
 

606a 10 Fenigow, Eisen 
 (Schrift 1/2 mm vom Randstab) 
  1917 F ss 12,- 
  1917 F f.ss   8,- 
 
606b 10 Fenigow, Eisen 
 (Schrift berührt den Randstab) 
  1917 F vz 35,- 
  1917 F f.vz 20,- 
  1917 F ss 18,- 

BESETZTE  GEBIETE 1914  -  1918 
Jaeger Geplantes Königreich Polen 
607 20 Fenigow, Eisen 
  1917 F narbig, ss   9,- 
 
Jaeger Königreich Belgien 
608 5  CENT(imes), Zink 
KM 80  1915 ss-vz 19,- 
  1915 ss   9,- 
  1915 s-ss   5,- 
  1916 vz   7,- 
  1916 ss   2,- 
 
609 10 CENT(imes), Zink 
KM 81  1915 ss-vz 12,- 
  1915 ss   6,- 
  1916 ss-vz 15,- 
  1916 ss   4,- 
  1916 s-ss   2,- 
 
610 25 CENT(imes), Zink 
KM 82  1915 vz 10,- 
  1915 ss   4,- 

1916 vz 14,- 
  1916 ss-vz   8,- 
 
611 50 CENT(imes), Zink 
KM 83  1918 ss 15,- 
 
Jaeger Notmünzen der Stadt Gent 
613 1 FR  ss-vz 35,- 
614 2 FR(ancs) 1915 vz 35,- 
   ss 25,- 
 

 
615 5 Francs  1917  

leichte Tönung  f.vz 75,- 
 

 
617.I 1 Franc, Franken 1915  

Kupfer vergoldet     st 280,- 

BESETZTE  GEBIETE 1914  -  1918 
Jaeger Notmünzen der Stadt Gent 
 

 
617.II 2 Franc, Franken 1918  

Kupfer vergoldet    st 250,- 
 

Besetzung 2 Weltkrieg 
Prägung für die Reichskreditkassen 
Böhmen und Mähren, Generalgouvernement 
618 5 Reichspfennig, Zk 
  1940 A ss-vz 40,- 
   ss+ 35,- 
 

   
618 5 Reichspfennig, Zk 
  1940 B   vz-st,prgf.   700,- 
 
619 10 Reichspfennig, Zink 
  1940 A vz 80,- 
 

Protektorat Böhmen und Mähren 
Jaeger 
620 10 Heller, Zink 

1941 ss 10,- 
1941 s-ss   5,- 
1942 ss-vz 15,- 

 

621 20 Heller, Zink 
  1940 vz 15,- 
  1941 vz   5,- 
  1941 ss   3,- 
  1942  ss   4,- 
  1942 s-ss   2,- 
  1943 ss-vz   8,- 
  1943 ss   5,- 
  1944 f.vz 12,- 
 

622 50 Heller, Zink 
  1940 ss/s   2,- 
  1941 vz   7,- 
  1941 ss-vz   5,- 
  1944 f.st 20,- 
 
Jaeger   Protektorat Böhmen und Mähren 
623 1  Krone, Zink 
  1941 vz   8,- 
  1941 ss-vz   5,- 
  1941 ss   2,- 
  1941 korr. s   1,- 
  1942 vz   5,- 
  1942 ss-vz   3,- 
  1943 vz   5,- 
  1943 ss-vz   3,- 
  1943 ss   2,- 
  1944 vz-st   8,- 
  1944 ss-vz   5,- 
  1944 ss   2,- 
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Besetzung 2 Weltkrieg 
Jaeger Generalgouvernement Polen 
kompletter Satz: 1,5,10,20,50 
5 Münzen (Jager 624-628) ss bis vz 25,- 
Jaeger Generalgouvernement Polen 
624 1  GROSZ  Zink 

1939 vz/st 25,- 
  1939 ss-vz   8,- 
 

625 10 GROSZY ,Zink 
1923 vz-st   9,- 
1923 ss-vz   4,- 
1923 ss   1,- 

626 20 GROSZY  Zink 
1923 vz   5,- 

  1923 ss-vz   2,- 
627 50 GROSZY  E, vernickelt 
  1938 vz 20,- 
  1938   ss-vz 12,- 
  1938  ss-vz, fleckig   8,- 
     E, natur   1938 ss   8,- 
 
 

DEUTSCHE KOLONIEN 
Jaeger DEUTSCH-NEUGUINEA 

 
701 1     Pf       1894 A  vz-st 200,- 
 
701 1     Pf       1894   vz 180,- 
  vz, minim. Flecken 150,- 
 
702 2     Pf   1894 A   vz 250,- 
 

 
 

703 10   Pf       1894 A 
   vz 270,- 
 
703 10   Pf       1894 A 
 miminale Patina vz 250,- 
   ss-vz 230,- 
 
703 10   Pf       1894 A 
 gutes vz, aber leider oben gelocht 
    90,- 
 

DEUTSCHE KOLONIEN 
Jaeger DEUTSCH-NEUGUINEA 

 
705 1  Mark 1894 A 

                  gutes ss-vz    380,- 
 

 
706 2  Mark 1894 A   ss+/ss-vz 700,- 
 
 
 DEUTSCH-OSTAFRIKA 
710 1  Pesa, Kupfer  1890 – 1892 
  1890 vz 25,- 
  1890 vz,kl.R f 14,- 
  1890 ss-vz 15,- 
  1890 ss 12,- 
 1890 Ku, vernickelt gel.  ss   15,- 
  1891 ss 12,- 
  1891 ss,starke Rf   5,- 
  1892 ss 14,- 
 1892 VS Klebereste,  ss   5,- 
 

 
711 1/4 Rupie, Silber  1891 - 1901 
  1891 vz+ 230,- 
 1891  Rand oben minimal uneben 

vz 180,- 
  1891 ss-vz 150,- 
 
712 1/2 Rupie, Silber 
  1891 ss-vz 200,- 
 

 
712 1/2 Rupie, Silber 
  1901 vz/f.st 400,- 

DEUTSCHE KOLONIEN 
 DEUTSCH-OSTAFRIKA 
713 1  Rupie, Silber  1890-1902 
  1890   vz-st 150,- 
 
715 1/2 Heller, Kupfer,  1904 – 1906 
 1905 J zapponiert   vz 35,- 
  1905 J ss 12,- 
 
716 1  Heller, Kupfer  
  1904 A ss-vz   9,- 
  1904 A ss   5,- 
  1904 J ss-vz   9,- 
  1904 J ss   6,- 
  1905 A vz 18,- 
  1905 A ss   6,- 
  1905 J vz 35,- 
  1905 J ss-vz   9,- 
  1905 J ss   6,- 
  1906 J ss-vz   9,- 
  1906 J ss   6,- 
  1906 J f.ss   3,- 
  1907 J ss-vz   9,- 
  1907 J ss   6,- 
  1908 J vz 15,- 
  1908 J ss/vz   6,- 
  1910 J ss   8,- 
  1911 J vz 16,- 
  1912 J vz 15,- 
  1912 J ss-vz   9,- 
  1912 J ss   6,- 
  1913 A ss   5,- 
  1913 J vz 16,- 
  1913 J ss-vz   8,- 
  1913 J ss   5,- 
  1914 J ss-vz 10,- 
 

 

 

 
717 5 Heller Kupfer,    1908 J  
   vz+ 170,- 
 
718 5  Heller, Nickel  1913 – 1914 

1913 J ss 35,- 
  1914 J ss-vz 35,- 
  1914 J ss 23,- 
 

719 10 Heller, Nickel  1908 – 1914 
  1909 J ss-vz 35,- 
      1910 J narbig ss 15,- 
  1911 A   ss-vz 45,- 
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DEUTSCHE KOLONIEN 
Jaeger DEUTSCH-OSTAFRIKA (Forts.) 
720 1/4 Rupie, Silber  1904 – 1914 
  1913 A   ss 50,- 
  1913 J ss-vz 75,- 
 
722 1  Rupie, Silber  1904 - 1914 
  1905 J ss   55,- 
  1906 J   ss-vz   70,- 
  1907 J ss+   85,- 
 

 
1910 J f.vz   85,- 

  1911 J   ss-vz   85,- 
  1913 J ss+   70,- 
  1913 J, Rf  vz   50,- 

1914 J   ss/vz     100,- 
1914 J   ss   80,- 
 

Jaeger DEUTSCH-OSTAFRIKA  
 TABORA (Notprägungen) 
723 5  Heller, Messing  
  1916  f.ss  18,- 
 
724b 20 Heller, Messing 
 (Zweige unter Wert, große Krone) 
  1916 T ss 25,- 
   s-ss 18,- 
 

 
726b 20 Heller, Messing 
 (Zweige unter Wert je drei Blätter 

LL in Heller unvollständig) 
 1916 T sehr gute Erhaltung, keine 
 Umlaufspuren vz, prgf. 220,- 

DEUTSCHE KOLONIEN 
 TABORA (Notprägungen) 
727b 20 Heller,Messing 
 (Schleife unter Wert, kleine Krone) 
 1916 T  ss  15,- 

1916 T ss,fehlerhafter Schrötling 
  9,- 

 1916 T   s-ss  12,- 
 1916 T s    8,- 
 

 
J 728.b 15 Rupien, 1916 T, Gold     f.vz  7700,- 
 
 KIAUTSCHOU 

 
729 5 Cents 1909   vz-st  450,- 
 selten in dieser Erhaltung  
 
729 5 Cents 1909  
          mini. Rf  vz 230,- 

ss-vz 250,- 
ss 180,- 

 Adlerseite leicht bearbeitet   
(vz/ss) 150,- 

 
730 10 Cents 1909   ss-vz 250,- 
 
Jaeger FREIE STADT DANZIG 
 

 
1b 10 Pf Pfennig Zink 
 1920,   vz 850,- 
 

 
1b 10 Pf Pfennig Zink 
 1920,   vz/ss+ 820,- 
1b 10 Pf Pfennig Zink 
 1920, Oberfläche narbig wg.  

Korrosion, Rf s-ss 400,- 
 
2 1  Pfennig, Kupfer  1923 – 1937 
  1923 ss-vz   6,- 
  1923 ss   4,- 
  1923 s-ss   3,- 
  1926 vz 15,- 
  1926 ss-vz   9,- 

Jaeger     FREIE STADT DANZIG 
2 1  Pfennig, Kupfer  1923 – 1937 

 
  1930 vz-st 35,- 
  1937 vz 10,- 
  1937 ss-vz   5,- 
  1937 korrrodiert ss   1,- 
 
3 2 Pfennig, Kupfer 
  1923 vz 15,- 
  1937 vz-st 25,- 
 

4 5 Pfennig, Kupfer-Nickel 
  1923 f.vz 18,- 
 
5 10 Pfennig, Kupfer-Nickel 

 
  1923 f.st 50,- 
 1923, herstellungdbedingt streifiger 

Schrötling   vz-st 23,- 
  1923 vz 20,- 
  1923 ss-vz 12,- 
  1923 ss   7,- 
 

7 1 Gulden 1923, Silber 

 
  1923 vz-st 110,- 
 
8 2 Gulden 1923 Kogge, Silber 

 

 
8  1923 f.vz 175,- 
8 1923 herstellungsbedingt streifig, 

rauer Schrötling    sonst vz-st  110,- 
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Jaeger     FREIE STADT DANZIG 
9 5 Gulden 1923 Marienkirche 

 
9 5 Gulden 1923 mini. Rf  ss-vz  450,- 
   ss+ 440,- 
   ss 390,- 
 übliche minimal unruhiger  Rand 
   ss 380,- 
 

   
11 25 Gulden 1930 Gold f.st   4800,- 
 
12 5 Pfennig   1932 ss-vz   8,- 
 
13 10 Pfennig  1932   vz   12,- 
    1932  ss-vz   7,- 
    1932 ss   5,- 
 
14 ½ Gulden,  Nickel 
  1932 vz+ 70,- 
   ss-vz 43,- 
 
15 1  Gulden,  Nickel 
 1932 vz    70,- 
 1932 vz, kl. SF    45,- 
 
 

 
18 5 Gulden  Krantor 
  1932 vz-      3600,- 

Jaeger     FREIE STADT DANZIG 
 

 
19 5 Gulden     1935   f.vz       550,- 
 
 

 
20 10  Gulden Rathaus    1935 
 Rand evtl. leicht berieben 
 sehr seltene Ausgabe 
  gutes ss-vz       2400,- 
 

SAARLAND 
Saaland komplett: alle vier Münzen 
10,20,50,100 F, in guter Erhaltung, ss-vz 
(Einzelwert = € 45,-) zus. 29,- 
 
801 10 Franken 1954   vz-st   17,- 
   vz     5,- 
   ss-vz     2,- 
802 20 Franken 1954 vz-st   14,- 
   vz     9,- 
   ss-vz     6,- 
803 50 Franken 1954 vz    25,- 
   ss-vz    18,- 
   ss+    16,- 
804 100 Franken 1955 vz-st    28,- 
   vz    16,- 
   f.vz    12,- 
   ss     8,- 

STAATLICHE NOTMÜNZEN 
Jaeger ANHALT 
1 Die staatlichen Notmünzen des  
Herzogtums Anhalt sind bei Notgeldmünzen 
unter der Funck-Nr. 16.1 aufgeführt. 
 

Jaeger BRAUNSCHWEIG 
2 -6a Die staatlichen Notmünzen von  
 Braunschweig sind bei Notgeldmünzen 
unter den Funck-Nr. 56.1-10 aufgeführt. 
 

Jaeger  SCHWARZBURG-SONDERSHS. 
7 – 8 Die staatlichen Notmünzen des 
Fürstentums Schwarzburg-Sondershausen sind  
bei den Notgeldmünzen unter den der  
Funck-Nr. 489.1-6 aufgeführt. 
 

Jaeger WESTFALEN NOTMÜNZEN  
Qualitäts-Sammlung Westfalen Notgeld: 
 10 verschiedene Ausgaben  
 (u.a.J.9,10,11,13,17,20,25,26)  

einwandfreie Erhaltung, vz, vz-st 
 Einzelwert € 200,-       zus. 150,- 
9 50 Pfennig, Aluminium (vom Stein) 
  1921  f.st  12,- 
  1921  vz-st   9,- 
  1921  vz    6,- 
  1921  ss      4,- 
 

10 1  Mark, Aluminium (vom Stein) 
  1921  st  25,- 
  1921  vz-st 12,- 
  1921  vz      8,- 
 
12 5  Mark, Tombak (vom Stein) 
  1921 f.vz 490,- 
 
11 5  Mark, Aluminium (vom Stein) 
  1921  f.st  22,- 
  1921  f.st, min. Rf 18,- 
  1921  vz-st 16,- 
  1921  vz    8,- 
  1921  ss    4,- 
 
13 10 Mark, Bronze  (vom Stein) 
  1921  vz-st 20,- 
  1921  vz   9,- 
  1921 kl. Fleck   vz+   8,- 
 
14 100 Mark,Br. vergoldet (vom Stein) 
  1922  st  28,- 
  1922  f.st  20,- 
  1922  vz-st 15,- 
  1922  vz  10,- 
 
15 500 Mark,Br. vergoldet (vom Stein) 
  1922  st-  40,- 
  1922  f.st  25,- 
  1922  vz-st 16,- 
 
16 50 Mark, Al (A.v.Droste-Hülshoff) 
  1923  st  30,- 
  1923  vz-st 15,- 
 
17 100 Mark, Al (A.v.Droste-Hülshoff) 

1923  aus Erstabschlag,  fast  PP 
   40,- 

  1923 st 17,- 
 f.st,kl.Randunebenheiten 12,- 
  1923   vz-st 12,- 
  1923   vz-st, kl. Rf   9,- 
  1923   ss    5,- 
 
18 100 Mark,Br (A.v.Droste-Hülshoff) 
  1923  st-  25,- 
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STAATLICHE NOTMÜNZEN 
Jaeger WESTFALEN (Forts.) 
19 500 Mark,Br (A.v.Droste-Hülshoff) 
  1923  st  45,- 
 

20a 10.000 Mark, Tombak vergoldet 
F.645.7a vom Stein(44,6mm ,ca.31,2g) 
           1923  st in Original-Verpackung  25,- 
 1923  f.st   18,- 
 1923  f.st, Flecken  12,- 
 1923  vz-st  12,- 
 1923  Haftspur    ss-vz   5,- 
 

20b 10.000 Mark,Bronze vergoldet 
F.645.7b vom Stein (44,1mm,ca 32,9g) 
 1923  st   30,- 
 1923  f.st, winziger Rf 20,- 
 1923  vz-st  18,- 
 1923  vz-st,kl.Flecken 15,- 
 1923  vz-st, kl. Rf  15,- 
 1923  vz     9,- 
 
20b var 10.000 Mark,Bronze vom Stein 
Funck 645.7c    ohne Vergoldung 
        vz-st,k.Rf 50,- 
 

 
21 5 Millionen Mark, Tombak vergoldet 
 vom Stein (44,0mm) 
   f.st        440,- 
 
22 5 Millionen Mark, Kupfer vergoldet 
 (vom Stein) 44,0 mm 
 Wert in zwei Zeilen 

 1923  vz-st  25,- 
 
23a      50 Millionen Mark, Tombak vergoldet 
 (vom Stein)  44,6mm, 32,3 g 
 1923  st   45,- 
 1923  f.st, prgf  35,- 
 1923  vz+, kl. Flecken 25,- 
 1923  vz, unscharfer Rand 25,- 
 
23a var    50 Millionen Mark (vom Stein) 1923 
Funck 645.12Ab Variante nicht vergoldet 
      vz, Rand-Fleck 70,- 

STAATLICHE NOTMÜNZEN 
Jaeger WESTFALEN (Forts.) 
23b 50 Millionen Mark, Kupfer vergoldet 
 (vom Stein)  44,0 mm, 33,2 g 

 
23b 1923  f.st             100,- 
 1923  vz-st             90,- 
 1923  vz-st,kl.Rf.             80,- 
 1923  vz-st,Flecken             80,- 
 1923  vz              65,- 
 
25 2 Millionen Mark, Al.  (vom Stein) 
  1923  st  18,- 
  1923  f.st    9,- 
  1923  vz    7,- 
 
26 50 Millionen Mark,Al.(38 mm)v.Stein 
  1923 f.st 25,- 
  1923 ss   7,- 
 
27 50 Millionen Mark,Al (44mm) v.Stein 
  1923  f.st  35,- 
 

 

 
28 1 Billion Mark 1923     vz-st 730,- 

FREIE UND HANSESTADT HAMBURG 
Lot Hamburg: Amtliche Notgeld komplett 
7 Münzen von 200000 Mark bis 10/100 Mark 
Jaeger 33,34,35,36,37,38,39 
Gute Sammler-Erhaltung  ss, ss-vz 
Einzelwert 35,-  zusammen 19,- 
33 200.000 Mark, Aluminium 
 1923 st  12,- 
 1923 vz/st    6,- 
 

34 ½ Millionen Mark, Aluminium 
 1923 vz-st    8,- 
 1923 vz-st, kl.Rf   3,- 
 1923   vz    5,- 
 

35 1/100 Verrechnungsmarke, Al  
 1923 f.st  12,- 
 1923 vz-st    9,- 
 1923 vz    5,- 
 1923 ss    3,- 
 

36 5/100 Verrechnungsmarke, Al  
 1923 f.st  12,- 
 1923 vz-st    6,- 
 1923 vz    4,- 
 1923 ss-vz    2,- 
 

37 1/10 Verrechnungsmarke, Al  
 1923 vz-st    6,- 
 1923 vz    4,- 
 1923 ss      2,- 
 
Jaeger SCHLESWIG-HOLSTEIN 
38 5/100 Gutschriftsmarke 
 1923 f.st  18,- 
 1923 vz-st  15,- 
 1923 vz    7,- 
 1923 ss    5,- 
 

39 10/100 Gutschriftsmarke 
 1923 vz  13,- 
 1923 ss-vz  10,- 
 1923 ss-vz, Rf    8,- 
 1923 ss fleckig    5,- 
 1923 s    3,- 
 
Jaeger BREMEN 
40 2  Pfennig, Messing 
 o.J. f.st  45,- 
41 5  Pfennig, Aluminium 
 o.J. vz-st  35,- 
 o.J. vz  30,- 
 o.J., kl.Rf ss-vz  20,- 
 o.J. ss  18,- 
42 10 Pfennig, Aluminium 
 o.J. vz-st  40,- 
 o.J. vz  28,- 
 o.J. ss-vz  23,- 
43 20 Pfennig, Aluminium 
 o.J. vz-st  65,- 
 o.J. vz  50,- 
44 50 Pfennig, Aluminium 
 o.J. ss               65,- 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

45 1 Verrechnungsmark Aluminium 
   ss 165,- 
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BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 
Jaeger 
376  1  Pfennig 
        1948 – 1949 
        BANK DEUTSCHER 
        LÄNDER 
        Eisen/Cu-pl. 
1948 D   vz   7,- 
 ss   1,- 

 

 
1948 F  st  38,- 
 
1948 F st- , prgf 25,- 
1948 F  f.st   9,- 
1948 F   vz   7,- 
1948 F    ss-vz   3,- 
1948 F  ss   1,- 
1948 G ss-vz   3,- 
1948 G  ss   1,- 
1948 J  ss-vz   3,- 
1948 J  ss   1,- 
 
1949 D ss-vz   2,- 
 
1949 F  f.st   9,- 
1949 F  vz   5,- 
1949 F  ss-vz   2,- 
1949 G  vz     9,- 
1949 G  ss-vz   5,- 
 

 

 
1949 J  f.st 25,- 
 

1949 J  vz-st   8,- 
1949 J vz   5,- 
1949 J  ss-vz   4,- 
 
Lot: 376  1  Pfennig 
1948 – 1949 
BANK DEUTSCHER  
LÄNDER  Komplett: 
1948 und 1949 alle  
Buchstaben: DFGJ 
 ss,ss-vz 7,- 
 
Lot: 376  1  Pfennig 
BANK DEUTSCHER  
LÄNDER  Komplett: 
1948 komplett alle  
Buchstaben: DFGJ 
 ss,ss-vz 4,- 

BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 
Lot: 376  1  Pfennig 
BANK DEUTSCHER  
LÄNDER  Komplett: 
1949 komplett alle  
Buchstaben: DFGJ 
 ss,ss-vz 4,- 
 
Jaeger 
377       5 Pfennig 1949 
        BANK DEUTSCHER 
        LÄNDER 
1949 D f.st 35,- 
1949 D ss   1,- 
1949 F ss   1,- 
1949 G f.vz   9,- 
1949 G  ss   1,- 
1949 J  ss   1,- 
 

J. 377  5 Pfennig 1949 
BANK DEUTSCHER LÄNDER 
Jahr 1949 komplett, alle 
Buchstaben; DFGJ  ss  3,- 
 

Jaeger 
378     10 Pfennig 1949 
        BANK DEUTSCHER 
        LÄNDER 
1949 D f.vz   8,- 
1949 D ss-vz   4,- 
1949 G ss-vz   2,- 
1949 G ss    1,- 
1949 J ss-vz   4,- 
 
Jaeger 
379 50 Pf. BANK 
DEUTSCHER LÄNDER 
1949 D ss  1,- 
1949 F vz  8,- 
1949 F ss-vz 5,- 
1949 F ss  1,- 
1949 G vz  9,- 
1949 G ss-vz 5,- 
1949 G ss  1,- 
1949 J vz  12,- 
1949 J ss-vz 5,- 
1949 J ss  1,- 
 
50 Pfennig Variante ohne 
Jahr (1949) durch 
Prägeschwäche keine 
Jahreszahl vorhanden 
 ss 25,- 
 
Jaeger 
379 50 Pf. BANK 
DEUTSCHER LÄNDER 
 

 

 
1950 G  gutes ss   140,- 
 
1950 G  f.ss 95,- 

BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 
Jaeger 
380 1 Pfennig 
 1950 – 2001 
 Eisen/Cu-pl. 
1950 D st  5,- 
1950 D f.st 2,- 
1950 D vz-st 2,- 
1950 F st  interessanter 
beidseitiger Stempelbruch 
  8,- 
1950 F st  4,- 
1950 F f.st 3,- 
1950 F vz-st 2,- 
1950 G PP 15,- 
1950 G st  4,- 
1950 G vz-st 3,- 
1950 J vz-st 2,- 
1950 J messingfarben 
 ss 5,- 
1966 D vz-st 3,- 
1966 D vz   2,- 
1966 F vz-st 4,- 
1966 G vz-st 6,- 
1966 G vz  5,- 
1966 J st  6,- 
1967 F f.st 5,- 
1969 D f.st 4,- 
1969 F st             6,- 
1970 F vz-st,vergoldet 3,- 
1970 J st  2,- 
1970 G messingfarben 
 vz 4,- 
1984 D  PP 6,- 
1990 F  vermessingt 
 ss/vz 4,- 
1991 G messingfarben 
 vz  3,- 
1995 D vz-st, prgf  4,- 
 
Jaeger 381  2 Pfennig 
 1950 - 1969 
1950 F  vz-st 30,- 

ss-vz 2,- 
 
Jaeger 381  2 Pfennig 
 1950 - 1969 

 

 
1950 G st  80,- 
1950 G ss+ 4,- 
1950 J vz+ 9,- 
1958 F st              12,- 
1958 F vz  4,- 
1958 G vz-st 8,- 
1958 J st  9,- 
1958 J vz-st 8,- 
1958 J ss-vz 4,- 
1959 D vz  4,- 
1959 F vz-st 8,- 
1959 G vz  4,- 
1959 J  st  9,- 
1959 J vz-st 3,- 

BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 
Jaeger 381  2 Pfennig 
 1950 - 1969 
1960 D,F,G,J vz-st 
            zusammen. 8,- 
1960 D vz-st 7,- 
1960 D vz 4,- 
1960 D punz. m. 4 = 9 
 vz 3,- 
1960 F f.st          12,- 
1960 G  vz-st   5,- 
1961 D,F,G,J vz-st 
      zusammen      15,- 
1961 D vz-st 7,- 
1961 F vz-st 7,- 
1961 G f.st             8,- 
1962 D f.st            10,- 
1962 D  vz-st 5,- 
1962 F st  8,- 
1962 G f.st            10,- 
1962 G vz-st 8,- 
1962 G vz  3,- 
1962 J vz+ 2,- 
1963 F f.st 6,- 
1963 J st               12,- 
1964 D f.st            10,- 
1964 G f.st              5,- 
1965 ohne Münzbuch- 
stabe  vz+  25,- 
1965 D;F,G,J  vz-st 
      zusammen       12,- 
1965 D f.st 5,- 
1965 F f.st 5,- 
1965 G f.st             5,- 
1965 J f.st 4,- 
1966 D st  8,- 
1966 D vz-st 2,- 
1966 F st               6,- 
1966 G st-              4,- 
1966 J st-              4,- 
1967 D,F,G,J  vz-st 
       zusammen     12,- 
1967 D st              14,- 
1967 F f.st            14,- 
1967 G   st            18,- 
1967 G f.st              9,- 
1967 J st               6,- 
1968 D f.st            14,- 
1968 G st              14,- 
1968 G f.st           9,- 
 
 
Jaeger 
381a 2 Pf. E/Cu-pl.  
 1967 - 2001 
1968 F f.st            10,- 
1968 G st               6,- 
1995 G st 4,- 
1997 ADFGJ  f.st  zus  9,- 
2001 G  PP 5,- 
 
Jaeger 
382 5 Pf. E/Cu-Zn 
plattiert 1950 - 2001 
1950 D f.st               8,- 
1950 F   vz-st   6,- 
1950 G   PP 25,- 
1950 G vz-st 5,- 
1950 F vz-st 5,- 
1966 G vz-st 8,- 
1966 J  f.st 5,- 
1967 G  vz 15,- 
1967 G  f.vz 12,- 

BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 
Jaeger 
382 5 Pf. E/Cu-Zn 
plattiert 1950 - 2001 
1968 J  f.st 14,- 
1969 D   st 3,- 
1979 F   st 3,- 
1980 J   st 2,- 
1990 A  st 2,- 
1990 G  st 2,- 
1994 J   PP 4,- 
1995 G st 4,- 
2001 G   PP 5,- 
 
Jaeger 
383 10 Pfennig  
 1950 – 2001 
    ST tombakplattiert 
1950 D f.st 8,- 
1950 F st              10,- 
1950 F f.st 6,- 
1950 G  PP 25,- 
1966 D f.st 5,- 
1966 G f.st          5,- 
1966 G   vz-st 3,- 
1967 G  vz-st         30,- 
1967 G ss+          18,- 
1968 D vz-st           4,- 
1968 D vz+ 3,- 
1968 D vz  2,- 
1968 F vz  4,- 
1968 G  vz-st 6,- 
1975 D  st- 2,- 
1980 G st  2,- 
1980 J   st 2- 
1984 D  PP 5,- 
1986 G st  2,- 
1988 F st  2,- 
1988 G st  2,- 
1994 J PP- 4,- 
 
Jaeger 
384 50 Pf KN  
 1950 - 1971 
1950 D st-, prgf 5,- 
1950 D  f.st 3,- 
1950 F vz  3,- 
1950 G f.st          7,- 
1952 D  f.st 3,- 
1966 J ss-vz          7,- 
1967 D st         8,- 
1967 D f.st 5,- 
1967 F vz-st 8,- 
1967 G vz              12,- 
1967 G f.vz 8,- 
1967 G  ss 3,- 
1968 F   f.st 9,- 
1968 F   ss-vz 5,- 
1968 J  ss-vz 5,- 
1969 F  f.st 2,- 
1971 J  PP 4,- 
1971 J  st  4,- 
 
Jaeger 
384a 50 Pf KN 
1972–2001 (Rand glatt) 
1972 F  f.st 2,- 
1972 J  f.st 2,- 
1974 G  st- 2,- 
1980 F  PP 5,- 
1984 D  PP- 4,- 
1987 komplett: DFGJ 
 ss-vz,vz 18,- 
1987 D vz          8,- 
1987 D  ss-vz 5,- 
1987 F ss-vz 5,- 
1987 G PP-           35,- 
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BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 
Jaeger 
384a 50 Pf KN 
1972–2001 (Rand glatt) 
 
1987 G  st            15,- 
1987 G vz              9,- 
1987 J ss-vz 5,- 
1990 D  PP- 5,- 
1994 D  PP- 5,- 
1994 J  PP 5,- 
1995 A  PP 5,- 
1995 D  PP 5,- 
1995 F  PP- 50,- 
 

 

 
1995 G  PP 35,- 
1995 G  PP- 25,- 
1995 J  PP- 20,- 
 
 
Jaeger 
385 1 DM  KN   
 1950 - 2001 
1950 F  vz 7,- 
1950 J ss-vz 6,- 
 

 

 
1954 G f.st          450,- 
 
1954 G ss-vz 15,- 
1954 G ss  7,- 
1955 D  f.vz/vz 12,- 
1955 D  ss-vz 10,- 
1955 G ss/vz         18,- 
1955 G ss+ 7,- 
1955 G  ss 3,- 
1958 D  ss-vz 4,- 
1958 F  vz 8,- 
1958 G  ss-vz 5,- 
1958 J  ss-vz 5,- 
1959 D  ss-vz 5,- 
1959 F  vz 8,- 
1959 G  ss-vz 5,- 

BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 
Jaeger 
385 1 DM  KN   
 1950 - 2001 
 

 

 
1959 J  f.st, prgf     130,- 
 
1960 D  vz- 6,- 
1960 G  f.vz 6,- 
 

 

 
1960 J  st  250,- 
 
1961 D  ss-vz 5,- 
1961 F  ss-vz 5,- 
1961 G  ss-vz 5,- 
1961 J  ss-vz 5,- 
1962 J  f.st  100,- 
1963 J  f.st, prgf 70,- 
1964 D  f.st, prgf 90,- 
1964 D  f.vz 4,- 
1964 F  f.vz 8,- 
1964 G  vz 14,- 
1964 J  f.st,  prgf 90,- 
1964 J  vz  15,- 
1965 F  vz 4,- 
1965 G  st 38,- 
1965 G  vz, mini Rf 10,- 
1965 G  vz 18,- 
1965 J f.vz   3,- 
1966 D  f.st 15,- 
1966 F  vz-st 15,- 
1966 F  vz 4,- 
1966 F  ss 2,- 
1966 G  f.st 20,- 
1966 J  vz-st 9,- 
1966 J  vz  5,- 
1967 J  st  38,- 
1968 F  vz 6,- 
1968 G  vz 6,- 
1968 J  f.vz 25,- 
1968 J  ss-vz 15,- 
1968 J  ss  8,- 
1969 D  st 15,- 

BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 
Jaeger 
385 1 DM  (Forts.) 
1969 D  f.st 8,- 
1969 F  st  18,- 
1969 G  f.st, prgf 22,- 
1969 J  st  25,- 
1969 J  f.st 15,- 
1970 D  st- 8,- 
1970 G  vz-st 8,- 
1970 J  st  22,- 
1970 J  f.st 12,- 
1971 D  st 12,- 
1971 D f.st, prgf   8,- 
1971 F  st  10,- 
1971 F  vz-st   4,- 
1971 G  f.st   8,- 
1971 J st    14,- 
1971 J  f.st 9,- 
1974 J  st  5,- 
1977 DFGJ, vier Münzen 
 in PP zus.14,- 
1977 J  f.st 3,- 
1978 F  st- 3,- 
1978 G  st 3,- 
1979 D  st 3,- 
1979 F  st  3,- 
1979 G  st 3,- 
1979 J  st  3,- 
1980 DFGJ, vier Münzen 
 in PP- zus.13,- 
 
1980 DFGJ, vier Münzen 
 in f.st zus.12,- 
1980 F  st  3,- 
1981 G  st 3,- 
1982 J  PP- 5,- 
1982 G  st 3,- 
1983 F  PP 5,- 
1983 G  st 3,- 
1984 D  PP 3,- 
1984 D  st- 3,- 
1984 G  PP 6,- 
1984 G  st 3,- 
1984 J  st  4,- 
1986 DFGJ, vier Münzen 
 in PP zus.10,- 
1986 F  st  4,- 
1987 F  st- 3,- 
1987 G  PP 5,- 
1987 G vz  6,- 
1988 G  st 3,- 
1990 D  PP- 4,- 
1991 A  st 3,- 
1994 kpl ADFGJ  st-  10,- 
 

 

 
1995 A  PP- 35,- 
 

1995 D  f.PP 15,- 

BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 
Jaeger 
385 1 DM  (Forts.) 
1995 F  PP 25,- 
1995 G  PP- 18,- 
1995 J  PP- 25,- 
1997 F  f.st 4,- 
2000 A  st 5,- 
2000 F  PP- 4,- 
2000 J  PP 6,- 
2001 A PP- 5,- 
2001 F  f.st, prgf 4,- 
2001 G  f.st, prgf 4,- 
 
Jaeger   386    2  DM   
Ähren, Weintrauben  
Ausgabe komplett 
Alle 4 Prägebuchstaben 
1951 DFGJ     ss-vz 
(Einzelwert 55,-  zus. 38,- 
 

386 2  DM 
Ähren, Weintrauben  
1951 D  ss-vz 12,- 
           ss/vz, kl.Rf   8,- 

ss   7,- 
         ss+, min. Rf   5,- 
1951 F vz, minimale  
Randdelle  28,- 

ss-vz 18,- 
ss+ 12,- 

       leicht fleckig ss   5,- 
1951 G  vz 65,- 

ss-vz 45,- 
ss+ 25,- 
 

 

 
1951 J  f.st 85,- 
 

1951 J  f.vz 25,- 
ss/vz 20,- 
ss-vz 14,- 
ss   8,- 
ss, Kratzer  5,- 

 
Jaeger  
387   5 DM Silber 7,0gf 
 1951 - 1974 
J. 387, 1951-1974,  
5 DM Silberadler 
komplett  D,F,G,J - alle 
Buchstaben und Jahre 
mit  1958 J !  
73 Münzen 
=511 g Feinsilber 
in ss und späte Jahre 
vz und besser 
       ss,vz        zus 900,- 

BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 
Jaeger  
387   5 DM Silber 7,0gf 
 1951 - 1974 
5 DM Silberadler 
komplett 
J. 387, 1951-1974,  
D,F,G,J - alle 
Buchstaben und Jahre 
ohne 1958 J,  
72 Münzen 
=504 g Feinsilber 
in ss und späte Jahre 
vz und besser 
       ss,vz        zus 480,- 
 
Jaeger  
387    5 DM Silber 7,0gf 
5 DM Silberadler 
20 Münzen gemischt 
=140 g Feinsilber 
       ss,vz        zus 135,- 
 
Jaeger  
387    5 DM Silber 7,0gf 
 1951 - 1974 
1951 D  vz-st 38,- 
 vz/f.st 30,- 
 vz 18,- 

ss-vz   6,- 
1951 F  f.st 35,- 

vz/st 25,- 
vz 14,- 
ss   6,- 

1951 G  vz-st 70,- 
ss-vz 12,- 

 ss   8,- 
1951 J  vz-st 48,- 

vz 35,- 
ss-vz   9,- 
ss   5,- 

1956 D ss-vz 12,- 
 ss   8,- 
1956 F  ss+ 13,- 
 ss   9,- 
1956 J ss+   9,- 
1957 D ss-vz 12,- 
 ss   8,- 
1957 F ss + 11,- 
 ss   7,- 
 

 

 
1957 G  Prachtstück 
Erstabschlag,  vz-st 250,- 
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BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 
Jaeger  
387   5 DM Silber 7,0gf 
 1951 - 1974 
1957 G ss+   9,- 
1957 J  ss +   9,- 
 ss   6,- 
1958 D  ss-vz 18,- 
         ss-vz. kl.Rf. 14,- 
1958 F  ss+ 24,- 
 ss 12,- 
1958 G ss-vz 12,- 
1958 G ss+   8,- 
 

 
1958 J   kl.Rf   f.vz  385,- 
 
1958 J    ss   280,- 
 
1959 D  ss-vz 16,- 

ss+   9,- 
1959 G vz+ 95,- 
 vz 45,- 
 ss-vz 19,- 
 ss 15,- 
1959 J ss+ 12,- 

ss   8,- 
1960 D ss-vz 18,- 
 ss+   8,- 
1960 F  ss-vz   8,- 
1960 G ss+   8,- 
1960 J ss   8,- 
1961 D ss-vz   8,- 
1961 F ss   7,- 

ss, Rf   5,- 
1961 J  ss+   8,- 
1963 D  vz 12,- 

ss-vz   6,- 
1963 F  vz, prgf   9,- 

ss   7,- 
1963 G  ss-vz 14,- 
 ss   7,- 
1963 J  ss-vz   8,- 
1964 D ss-vz 10,- 
1964 D ss   8,- 
1064 F  f.st 15,- 

vz 12,- 
 vz,kl.Rf.    8,- 

ss-vz   7,- 
1964 G  vz 11,- 
 ss-vz   8,- 
1964 J vz 13,- 
 ss-vz   8,- 
1965 D  st 28,- 

vz-st 16,- 
vz   9,- 

1965 F  vz   7,- 

BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 
Jaeger  
387     5 DM Silber 7,0gf 

 

 
1965 G PP Top! 85,- 
 
1965 G  f.st 18,- 

vz   7,- 
1965 J  ss-vz   8,- 
 ss   6,- 
1966 D  vz-st 18,- 
 vz   7,- 
1966 F  vz-st 13,- 
 vz   7,- 
1966 G  f.st 15,- 

vz-st   8,- 
1966 J  vz-st 14,- 

vz   8,- 
1967 D  f.st 15,- 
 vz-st   8,- 
 
1967 F  st 20,- 

vz-st 14,- 
1967 G vz-st   9,- 
1967 J  vz-st 12,- 

vz-st   8,- 
1968 D  f.st 18,- 

vz-st 11,- 
1968 F  st 25,- 
1968 G  vz-st 12,- 
 vz   8,- 
1968 J f.st 22,- 
1969 D  ss   6,- 
1969 F f.st 14,- 
1969 G  st 25,- 

vz-st   6,- 
1969 J  f.st 14,- 
1970 D  vz-st   7,- 
1970 F  vz-st 12,- 
1970 G  st 24,- 

f.st   9,- 
1970 J  st 23,- 

f.st   9,- 
1971 D vz-st   9,- 
1971 F  st-, prgf 12,- 
 vz-st   6,- 
1971 G  st 17,- 

f.st   8,- 
1971 J  st 19,- 
1971 J st-, prgf   8,- 
1972 D f.st 10,- 
 vz-st   8,- 
1972 F st-, prgf 12,- 

vz-st   6,- 
1972 G  st-, prgf 12,- 

vz-st   6,- 
1972 J  st 18,- 

vz-st   9,- 
 vz   6,- 

BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 
Jaeger  
387     5 DM Silber 7,0gf 

1973 D  st-, prgf 12,- 
 f.st   6,- 
1973 F  f.st 11,- 
 vz-st   6,- 
1973 G st 15,- 

st-, prgf 11,- 
f.st   6,- 

1973 J st 14,- 
f.st; prgf   7,- 

1974 D  f.st, prgf   7,- 
1974 F  st 12,- 
 f.st   7,- 
1974 G  st 12,- 

f.st   6,- 
1974 J  st 14,- 

f.st   7,- 
 

Jaeger 
392    2 DM Max Planck 
          1957 - 1971 
Max Planck komplett 
alle Jahrgänge  
alle Buchstaben,  
1957-1971, 58 Münzen 
Erhaltung ss und 
besser,  
sortiert im Album  
                    zus.  95,- 

 
Jaeger 
392    2 DM Max Planck 
1957 D ss/vz   8,- 
1957 F ss/vz   7,- 
1957 F ss    3,- 
1957 G ss-vz 15,- 
1957 G ss    5,- 
1957 J  vz,kl.Rf   5,- 
1957 J  ss-vz   4,- 
1958 D   vz 15,- 
 ss-vz   4,- 
 

 

 
1958 F   f.st, prgf 43,- 
 
1958 F ss-vz   4,- 
1958 G vz  12,- 
1958 G ss-vz   4,- 
1958 J ss-vz   4,- 
1959 D vz  25,- 
1959 D ss-vz   8,- 
1959 F ss-vz 12,- 
1959 F  ss   6,- 
1960 D  ss-vz   5,- 
1960 D ss    3,- 
1960 F ss-vz   5,- 

BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 
Jaeger 
392    2 DM Max Planck 
1960 F ss    3,- 
1960 G ss-vz   8,- 
1960 G ss    5,- 
1960 J vz    8,- 
1960 J ss-vz   5,- 
1961 D ss    4,- 
1961 F vz    5,- 
1961 F ss-vz   3,- 
1961 G ss-vz   8,- 
1961 G ss    4,- 
1961 J ss-vz   8,- 
1961 J ss    4,- 
1962 D ss-vz   7,- 
1962 D ss    4,- 
1962 F vz  11,- 
1962 F ss-vz   5,- 
1962 G ss-vz   8,- 
1962 G ss    5,- 
1962 J ss-vz   7,- 
1962 J ss    3,- 
1963 D vz    4,- 
1963 D ss-vz   3,- 
1963 F  f.st 25,- 
1963 F vz-st 18,- 
1963 F vz    7,- 
1963 G vz-st 30,- 
1963 G vz    7,- 
1963 G ss-vz   4,- 
1963 J f.st 35,- 
1963 J  vz+ 14,- 
1963 J vz    5,- 
1964 D ss-vz   5,- 
1964 D ss    3,- 
1964 F ss-vz   8,- 
1964 F ss    3,- 
1964 G ss-vz          35,- 
1964 G  ss-vz, kl.Rf  25,- 
1964 G ss    9,- 
1964 G ss, kl.Rf   7,- 
1964 J ss-vz   6,- 
1964 J ss    4,- 
1965 D ss-vz   5,- 
1965 F vz    7,- 
1965 F ss-vz   3,- 
1965 G PP 16,- 
1965 G ss-vz   7,- 
1965 G ss    3,- 
1965 J  st  25,- 
1965 J  st- 15,- 
1965 J  vz+   6,- 
1965 J  vz    4,- 
1966 D f.st 16,- 
1966 D vz-st   8,- 
1966 D vz    4,- 
1966 F vz-st   9,- 
1966 F vz    4,- 
1966 F ss    2,- 
1966 G vz-st 10,- 
1966 G vz    4,- 
1966 J f.st   8,- 
1966 J vz-st   4,- 
1966 J vz    2,- 
1967 D vz    4,- 
1967 D ss-vz   3,- 
1967 F f.st   8,- 
1967 F vz-st   5,- 
1967 F vz    4,- 
1967 G vz  12,- 
1967 G ss+   6,- 
1967 J st    15,- 
1967 J vz-st   8,- 
1967 J vz    4,- 
1968 D vz-st   9,- 
1968 D vz    5,- 
1968 F  st  35,- 
1968 F  vz 15,- 
1968 F  ss-vz   9,- 
1968 F ss    5,- 
1968 G vz  10,- 

BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 
Jaeger 
392    2 DM Max Planck 
1968 G ss-vz   5,- 
1968 J vz-st 18,- 
1968 J vz    8,- 
1969 D f.st 18,- 
1969 D vz-st 10,- 
1969 D vz    5,- 
1969 F vz-st   8,- 
1969 F vz    4,- 
1969 G ss-vz 14,- 
1969 J f.st 17,- 
1969 J vz-st 13,- 
1969 J vz    5,- 
1970 D f.st   8,- 
1970 F st  15,- 
1970 F f.st   5,- 
1970 G st  11,- 
1970 G vz-st   7,- 
1970 G vz    3,- 
1970 J st  11,- 
1970 J f.st   5,- 
1970 J vz-st   3,- 
1971 D  st 14,- 
1971 D f.st   8,- 
1971 D vz-st   3,- 
1971 F vz-st   4,- 
1971 F vz    2,- 
1971 G vz-st   4,- 
1971 J f.st   4,- 
1971 J vz-st   2,- 
 
Jaeger 
415    5 DM Kursmünze 
KN 1975 - 2001 
1984 D PP-   5,- 
1987 G PP-   5,- 
1994 J PP   5,- 
 
BUNDESREPUBLIK   
DEUTSCHLAND 

 

5 DM  
GEDENKMÜNZEN 

komplette Sammlung 
5 DM Gedenkmünzen 
von 1952 – 1978. 
Mit allen Spitzen-Werten 
Germanisches Museum,  
Schiller, Markgraf, Eichen- 
dorf etc. Münzalbum mit  
Erläuterung. 
Zusammen 28 Münzen 
ss-vz bis f.st,prgf.   
        zus. 1450,- 
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BUNDESREPUBLIK   
DEUTSCHLAND 
5 DM GEDENKMÜNZEN 

J. 388-425  Ag 7,0gf 
 

PP  I  =   Münzen in 
Original-Folienverpackung 
(sind erst ab J 410, 5 DM 
1969 "Fontane" 
ausgegeben worden) 
 

PP II  =  Münzen nicht in 
Verpackung 
 

Jaeger 388  5 DM 1952 
Germanische Museum 
 

 
388  leichte Patina,  

      st-   690,- 
 
Germanische Museum 

 
388             gutes vz-st 
  400,- 
 
388  eine Randdelle 

vz-st 340,- 
388    vz 320,- 
388 ss-vz 290,- 

 
 
Jaeger 389  5 DM 1955 
Schiller  vz-st 230,- 

ss-vz 135,- 
 
Jaeger 390  5 DM 1955 
Markgraf v. Baden 
 vz-st 255,- 
 vz+ 170,- 
 ss-vz   99,- 

BUNDESREPUBLIK   
DEUTSCHLAND 
5 DM GEDENKMÜNZEN 

J. 388-425  Ag 7,0gf 
Jaeger 391  5 DM 1957  
Eichendorff 
 f.st 180,- 
 vz-st 140,- 
 vz   95,- 
 
Jaeger 393  5 DM 1964  
Fichte f.st 19,- 
 vz-st 16,- 
 vz   9,- 
 
Jaeger 394  5 DM 1966  
Leibniz PP 45,- 
 st 10,- 
 f.st   9,- 
 vz-st   7,- 
 
Jaeger 395  5 DM 1967  
Humboldt  PP 85,- 
 PP-  32,- 
 st 12,- 
 f.st   8,- 
 vz-st   7,- 
 
Jaeger 396  5 DM 1968 
Raiffeisen  PP 25,- 
 PP-  16,- 
 f.st   9,- 
 vz-st   8,- 
 ss   7,- 
 
Jaeger 397  5 DM 1968 
Gutenberg   PP    18,- 

f.st   8,- 
 
 

Jaeger 398  5 DM 1968  
Pettenkofer  PP  18,- 
 PP- 14,- 
 f.st   7,- 
 
Jaeger 399  5 DM 1969   
Fontane PP 10,- 

f.st   8,- 
vz-st   7,- 

 
Jaeger 400  5 DM 1969   
Mercator  
 PP I 14,- 
 PP II   8,- 
 f.st   7,- 
 
Jaeger 408  5 DM 1970   
Beethoven  
 PP   8,- 
 f.st   7,- 

 
Jaeger 409  5 DM 1971   
100 J.Reichsgründung 
 PP II   8,- 
 f.st   7,- 
 
Jaeger 410  5 DM 1971   
Dürer  
PP verkleinerte Folie  14,- 

PP offen   8,- 
 vz-st   7,- 

BUNDESREPUBLIK   
DEUTSCHLAND 
5 DM GEDENKMÜNZEN 

J. 388-425  Ag 7,0gf 
Jaeger 411  5 DM 1973   
Kopernikus  
 PP I   8,- 
 PP II   7,- 
 st   7,- 
 
Jaeger 412  5 DM 1973   
Paulskirche  
 PP I   8,- 
 PP II   7,- 
 st   7,- 
 
Jaeger 413  5 DM 1974   
Grundgesetz 
 PP I   8,- 
 PP II   7,- 
 st   7,- 
 
Jaeger 414  5 DM 1974   
Kant PP I   9,- 
 PP II   7,- 
 f.st   7,- 
 
Jaeger 416  5 DM 1975   
Ebert PP I   9,- 
 PP II   7,- 
 f.st   7,- 
 
 

Jaeger 417  5 DM 1975   
Denkmalschutz   
 PP I   9,- 
 PP II   7,- 
 st   7,- 
 
Jaeger 418  5 DM 1975   
Schweitzer  
 PP I   9,- 
 PP II   7,- 
 st   8,- 
 vz-st   7,- 
 
Jaeger 419  5 DM 1976   
Grimmelshausen  
 PP II   7,- 
 st   7,- 
 
Jaeger 420  5 DM 1977   
Gauss PP I   8,- 
 PP II   7,- 
 f.st   7,- 
 
Jaeger 421  5 DM 1977   
Kleist PP I 10,- 
 PP II   8,- 
 f.st   7,- 
 
Jaeger 422  5 DM 1978   
Stresemann  
 PP I   9,- 
 PP II   8,- 
 st   8,- 
 vz-st   7,- 
 
Jaeger 423  5 DM 1978   
Neumann  
 PP I   8,- 
 PP II   7,- 
 st   7,- 
 f.st   6,- 

BUNDESREPUBLIK   
DEUTSCHLAND 
5 DM GEDENKMÜNZEN 

J. 388-425  Ag 7,0gf 
Jaeger 425  5 DM 1979   
Archäolog. Institut 
 PP I   9,- 
 PP II   8,- 
 st   7,- 
 f.st   5,- 

 
5 DM GEDENKMÜNZEN 

J. 426-440 
Kupfer –Nickel 

Jaeger 426  5 DM 1979   
Hahn PP I   7,- 
 

Jaeger 427  5 DM 1980   
Vogelweide  
 PP I   7,- 
 
Jaeger 428  5 DM 1980   
Kölner Dom  
 PP I   9,- 
 
Jaeger 429  5 DM 1981   
Lessing PP I   8,- 
 
Jaeger 430  5 DM 1981   
vom Stein  
 PP I   8,- 
 
Jaeger 431  5 DM 1982   
Umweltkonferenz  
 PP I   8,- 
 
Jaeger 432  5 DM 1982   
J. W. von Goethe  
 PP I   7,- 
 
Jaeger 433  5 DM 1983   
Karl Marx  
 PP I   7,- 
 
Jaeger 434  5 DM 1983   
Martin Luther  
 PP II   6,- 
 
Jaeger 435  5 DM 1984   
Zollverein  
 PP I   7,- 
 
Jaeger 436  5 DM 1984   
Mendelssohn  
 PP I   7,- 

 
 
Jaeger 437  5 DM 1985   
Jahr d.Musik  
 PP II   5,- 

 
Jaeger 438  5 DM 1985   
150 Jahre Eisenbahn
 PP I   5,- 
 PP II   4,- 

BUNDESREPUBLIK   
DEUTSCHLAND 
 

10 DM  
GEDENKMÜNZEN 
OLYMP. SPIELE 
München 1972 

Silber 9,7gf 
 

PP I =  Münzen in 
Original-Verpackung  
(Bad Homburg) 

 

Nach unseren Erfahrungen ist es 
sinnvoll, dass Sie die Münzen aus 
der Folie herausnehmen, da die 
Münzen in dieser (ungeeigneten) 
Folie grün anlaufen können. 

 

PP II=  Münzen nicht in 
Original-Verpackung. 
 
10 DM 1972 komplett: 
24 Silbermünzen 10 DM 
zus.232g Silber, sehr gut 
Jaeger-Nr. 401a, 401b, 
402,403,404,405 
  f.st       zusammen 170,- 
 
10 DM 1972  
Jaeger 401a   
Spirale Deutschland 
F,G,J  PP I    je 15,- 
 

Jaeger 401b  
Spirale München 
F,G,J PP I     je 15,- 
 

Jaeger 402  
Verschlungene Arme 
F,G,J PP II  je  8,- 
 

Jaeger 403  
Sportler 
F,G,J PP I    je 15,- 
 
Jaeger 405 
Flamme 
G PP I  13,- 
 

10 DM 
GEDENKMÜNZEN 

AUSGABEN 1987–2001 
mit 9,7g Feinsilber 
ab 1998 mit 14,3gf 

 
PP I = Münzen in Original-
Verpackung (Bad Homburg) 
 

 

J.-Nr. 441  10 DM 1987 
750 Jahre Berlin  
 PP I   8,- 
 
J.-Nr. 442  10 DM 1987 
30 Jahre EWG  
 st   8,- 
 
 

J.-Nr. 443  10 DM 1988 
Arthur Schopenhauer 
 st   8,- 
 
J.-Nr. 444  10 DM 1988 
Carl Zeiss  
 st   8,- 
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BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 

 

10 DM 
GEDENKMÜNZEN 

AUSGABEN 1987–2001 
mit 9,7g Feinsilber 
ab 1998 mit 14,3gf 

 
J.-Nr. 446  10 DM 1989 
40 Jahre BRD  
 st   8,- 
 
J.-Nr. 447  10 DM 1989 
2000 Jahre Bonn  
 st   8,- 
 

J.-Nr. 448  10 DM 1989 
Hamburger Hafen  
 st   8,- 
 
J.-Nr. 449  10 DM 1990 
Barbarossa  
 st   8,- 
 
J.-Nr. 451  10 DM 1990 
Deutscher Orden  
 st   8,- 
 
J.-Nr. 453  10 DM 1992 
Käthe Kollwitz  
 st   7,- 
 
J.-Nr. 454  10 DM 1992 
Pour le Merite  
 st   7,- 
 
J.-Nr. 455  10 DM 1993 
1000 Jahre Potsdam
 st   8,- 
 
J.-Nr. 456  10 DM 1993 
Robert Koch 
 st 10,- 
 
J.-Nr. 457  10 DM 1994 
Widerstand  
 PP I 10,- 
 st   9,- 
 
J.-Nr. 458  10 DM 1994 
G. Herder  PP I 10,- 
 st   9,- 
 
J.-Nr. 460  10 DM 1995 
Frauenkirche  PP I  10,- 
 st   9,- 
 
J.-Nr. 461  10 DM 1995 
Röntgen  st 10,- 
 
J.-Nr. 462  10 DM 1995 
Heinrich der Löwe
 st- 10,- 

BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 

10 DM 
GEDENKMÜNZEN 

AUSGABEN 1987–2001 
 

J.-Nr. 463  10 DM 1996 
Kolping-Werk 
 PP II   9,- 
 st   9,- 
 
J.-Nr. 464  10 DM 1997 
Melanchthon  
PP I (A,D,F,G,J) je   9,- 
 f.st (J)   7,- 
 
J.-Nr. 465  10 DM 1997 
Dieselmotor   
PP I (A,D,F,G,J) je 10,- 
 
J.-Nr. 466  10 DM 1997 
Heinrich Heine   
PP I (A,D,F,G,J) je 10,- 
 
10 DM GEDENKMÜNZEN 
(Forts.) 
Ab Jaeger 467 alle 
10 DM Münzen mit 
14,34 g Feinsilber 
 
J.-Nr. 467  10 DM 1998 
Westfälischer Frieden 
PP I (A,D,F,G,J) je 13,- 
 PP II (J) 12,- 
 f.st (J) 12,- 
PP I (A)  Gold-Applikation 
  18,- 
 
J.-Nr. 468  10 DM 1998 
Hildegard v. Bingen- 
PP I (A,D,F,G,J) je 12,- 
A partiell verg. PP 15,- 
 
J.-Nr. 469  10 DM 1998 
50 Jahre DM-Währung 
PP I (A,D,F,G,J) je 12,- 
 PP II (F) 10,- 
 f.st (F) 12,- 
partiell vergoldet 
 F  (PP) 18,- 
 
J.-Nr. 470  10 DM 1998 
Frankesche Stiftungen 
PP I (A,D,F,G,J) je 12,- 
 f.st(A) 12,- 
partiell vergoldet 
 G  (PP) 18,- 
 
J.-Nr. 471  10 DM 1999 
50 Jahre Grundgesetz 
PP I (A,F,G,J) je 12,- 
 f.st (A,D)   9,- 
 
J.-Nr. 472  10 DM 1999 
SOS Kinderdörfer 
PP I (A,D,F,G,J) je 12,- 
 f.st (J) 12,- 
 
J.-Nr. 473  10 DM 1999 
250.Geburtstag Goethe  
PP I (A,D,F,G,J) je 12,- 
PP I kpl. A,D,F,G,J   69,- 
 f.st (F) 12,- 

BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 

10 DM 
GEDENKMÜNZEN 

J.-Nr. 474  10 DM 2000 
EXPO 2000 PP I (A) 16,- 
PP I (D,F,G,J) je 14,- 
PP I kpl. A,D,F,G,J kpl. im 
Originalblister 67,- 
 

J.-Nr. 475  10 DM 2000 
Karl der Große   
 PP I (A) 16,- 
PP I (D,F,G,J) je 14,- 
PP I kpl. A,D,F,G,J   67,- 
 

J.-Nr. 476  10 DM 2000 
250.Todestag Bach  
 PP I (A) 16,- 
 
J.-Nr. 477  10 DM 2000 
10 J. Deutsche Einheit  
 PP I (A) 16,- 
 

10 DM GEDENKMÜNZEN 
(Forts.) 
J.-Nr. 478  10 DM 2001 
200.Geb. A. Lortzing  
 PP I (A) 16,- 
PP I (D,F,G,J) je 12,- 
(F)   partiell vergoldet 16,- 
 
J.-Nr. 479  10 DM 2001 
Katharinenkloster/ 
Stralsund 
 PP I (A) 16,- 
PP I (D,F,G,J) je 14,- 
 

J.-Nr. 480  10 DM 2001 
Bundesverfassungsger.  
 PP I (A) 18,- 
PP I (D,F,G,J) je 15,- 
 f.st (G) 13,- 
 

10 EURO – 
GEDENKMÜNZEN 

J.-Nr. 560 10 €  2011 F 
125 Jahre Automobil 
2011 F, Silberausgabe 
          PP in Kapsel  19,- 
560 KN  10 € 2011 KN 
 st 13,- 
 
J.-Nr. 561 10 €  2011 
Frauenfußball WM  
2011 D, Silberausgabe 
          PP in Kapsel  19,- 
 
2011 G, Silberausgabe 
          PP in Kapsel  19,- 
 
J.-Nr. 563 10 €  2011 
500 Jahre Eulenspiegel 
2011 D, Silberausgabe 
          PP in Kapsel  19,- 
 
J.-Nr. 565 10 €  2011 
100 Jahre Elbtunnel 
2011 J, Silberausgabe 
          PP in Kapsel  19,- 
 
J.-Nr. 569 10 €  2012 
300. Geb Friedrich d.G. 
2012 A, Silberausgabe 
          PP in Kapsel  19,- 
 

BUNDESREPUBLIK 
   DEUTSCHLAND 
J.-Nr. 570 10 €  2012 
50 J. Welthungerhilfe 
2012 G, Silberausgabe 
          PP in Kapsel  19,- 
 
J. 653  5 Euro 2020 F 
Klimazone Subpolar 
Polymerring   st 8,- 
 
J. 654  10 Euro  
Luft bewegt, Strandsegler 
Polymerring    
2020 D  st 16,- 
2020 F  st 16,- 
 
J. 657  20 Euro 2021 F 
Frau Holle, Silber  

st-   25,- 
 
J. 659  20 Euro 2021 A 
Sendung Die Maus 
Farbmünze  Silber st   27,- 
 
J. 661  20 Euro 2021 D 
Sophie Scholl, Silber  

st   27,- 
 
J. 661  20 Euro 2021 G 
Sebastian Kneipp, Silber  

st-   25,- 
 
J. 663  20 Euro 2021 J 
Sebastian Kneipp, Silber  

st-   25,- 
 
J. 666  5 Euro  
Polare Zone ,Polymerring 
2021 G  st 10,- 
 
BUND 
Offizielles Sammlerset 
2014: 
Alle fünf 10-Euro-Münzen 
das Jahres 2014 
im amtlichen Folder, 
Silberausgabe: 625 Silber 
tadellos PP in Folie   95,- 
 
Offizielles Sammlerset 
2016: 
Alle fünf 20-Euro-Münzen 
das Jahres 2016 
im amtlichen Folder, 
Silberausgabe 925 Silber 
tadellos  PP in Folie  160,- 
 
Offizielles Sammlerset 
2017: 
Alle fünf 20-Euro-Münzen 
das Jahres 2017 
im amtlichen Folder, 
Silberausgabe 925 Silber 
tadellos  PP in Folie  160,- 
 
 

DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
 

Lot 10: DDR 
10x Gedenkmünzen zu  
5, 10 und 20 Mark 
z.B. 20 Mark:  Heinrich 
Mann, Thälmann, Schiller 
5 Mark Brandenburger Tor 
Insgesamt 10 Münzen 
Sonderpreis:  zus € 9,- 
 

Gedenkmünzen zu 
5, 10 und 20 Mark 

Bei den DDR Münzen ist 
eine evtuelle Patina im 
Angebot erwähnt. 
 
Export: Bei diesen Münzen 
handelt es sich um die 
höherwertige, besonders 
glänzende Erhaltung. 
Die Normalausführung ist 
etwas matter. 
 
Jaeger    
1517 10 M 1966  

Schinkel        st 180,- 
       st, zapponiert 160,- 
 vz-st 120,- 
 
1518 20 M 1966  
Leibniz st 85,- 
 st,min.Rf 65,- 
st, etwas rauer Schrötling 
  55,- 

 
1519 10 M 1967 
Kollwitz st 45,- 
 f.st, prgf 35,- 
 
1520 20 M 1967 
Humboldt    st 68,- 
 f.st, prgf 59,- 
 
1521 20 M 1968  
Marx st 65,- 
 f.st 50,- 
 
1522   5 M 1968  
Koch st   14,- 
st, winziger Flecken   11,- 
 vz-st    8,- 
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DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Jaeger  Gedenkmünzen 
1523 10 M 1968 
Gutenberg   st 38,- 
leichte Patina st 30,- 
VS Fleck      st 28,- 
Herstellungs-Rf st 18,- 
 
1524   5 M 1969  
XX Jahre DDR  f.st     4,- 
 vz-st     2,- 
 vz     1,- 
 
1525 20 M 1969 
Goethe st 70,- 
etwas Patina   st 65,- 
         vz-st, prgf 45,- 
 
1526   5 M 1969 
Hertz st 14,- 
 f.st, prgf   9,- 
 
1527  10 M 1969 
Böttger st 35,- 
im Rand Patina   st 25,- 
           vz-st,prgf 25,- 
 
1528 10 M 1970 
Beethoven   st   35,- 

f.st   32,- 
Herstellungs-Rf, st-   18,- 
 
1529 20 M 1970 
Engels st 58,- 
Herstellungs-Rf, st 54,- 

     f.st 40,- 
 
1530   5 M 1970 
Roentgen    f.st   18,- 
mini. Rf vz-st   15,- 
 
 

1531  20 M 1971 
Heinrich Mann   
Export st 35,- 

f.st 28,- 
Normal f.st   5,- 
 vz-st   3,- 
 
1532  10 M 1971 
Dürer st 29,- 
 f.st 30,- 
 vz-st 25,- 
 
1533  20 M 1971 
Liebknecht/Luxemburg
 st 45,- 
 f.st,prgf 39,- 

 
1534   5 M 1971 
Kepler st 12,- 
leichte Patina    st-   7,- 
 
1535  20 M 1971 
Thälmann  

f.st     5,- 
 vz-st     3,- 
 vz     2,- 

DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Jaeger  Gedenkmünzen 

 
1536   5 M 
Brandenburger Tor 
kompletter Satz, mit 
10 Münzen im Original- 
Blister, mit 1983, 1985 
                  st    1800,- 
 
Brandenburger Tor 
kompletter Satz, mit 
10 Münzen Plastikblister 
geöffnet, Münzen tadellos 
mit 1983, 1985 
                  st    1500,- 
 
J. 1536,  5 Mark 
Brandenburger Tor: 
1971 st   8,- 
 vz-st   5,- 
 vz   2,- 
1979 st 25,- 
 f.st 18,- 
1980 st 25,- 
1981 st 25,- 
1982 st 25,- 
1984  Export, st- 65,- 
1986 st 50,- 
1987 st- 13,- 
1988 st 18,- 
1989 st 30,- 
1990 st 25,- 
 
1537  20 M 1972 
Schiller  
Export st 35,- 
Normal st 12,- 
 st-   8,- 
 vz-st   5,- 
 vz   2,- 
 
1538  20 M 1972 
Cranach    st 58,- 
 f.st 45,- 
 
1539 10 M 1972 
Buchenwald   
Export st   50,- 
Export, Spuren in Feldern
 f.st   40,- 
Normal st     8,- 
 f.st     3,- 
 
1540   5 M 1972 
Brahms st 16,- 
etwas Patina   f.st   4,- 
 
1541  20 M 1972 
Pieck 
Export st 50,- 
Normal st   8,- 
 vz-st   4,- 
 vz   2,- 

DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Jaeger  Gedenkmünzen 
1542  10 M 1972 
Heine st 29,- 

f.st 25,- 
 
1543    5 M 1972 
Meissen 1972  f.st 8,- 
 vz-st 4,- 
Patina vz 1,- 
Meissen 1983  st 70,- 
 
1544 10 M 1973 
Brecht   st- 28,- 
 vz-st 25,- 
 
1545 10 M 1973 
Jugend-Weltfestspiele  

st 8,- 
 vz-st 4,- 
 vz 2,- 
 
1546   5 M 1973 
Lilienthal   st 20,- 
 leichter Belag  f.st 14,- 
 
1547 20 M 1973 
Bebel original 
 in Folie st  60,- 

st 40,- 
f.st 35,- 

 
1548 20 M 1973 
Grotewohl   
Export st- 25,- 
Normal st   6,- 
 vz-st   4,- 
 vz   2,- 
 
1549 20 M 1974  
Kant st 48,- 

st- 42,- 
 
1550   5 M 1974  
Reis st   9,- 
 f.st   8,- 
 
1551 10 M 1974  
25 J. DDR  
Export st 14,- 
Normal st 8,- 
 vz-st 2,- 
 ss-vz 1,- 
 
1552 10 M 1974  
25 J. DDR, Gebäude 
Export st 35,- 

f.st 20,- 
st, aber Wappenseite 
dunker Strich   3,- 
 
1553 10 M 1974 
Caspar David Friedrich 

   st 35,- 
   f.st 28,- 

 
1554 10 M 1975 A. 
Schweitzer   st 35,- 

f.st 29,- 

DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Jaeger  Gedenkmünzen 

1555 20 M 1975 
Bach st   50,- 
 f.st   45,- 
 
1556   5 M 1975 
Th. Mann   st 10,- 
 vz-st   8,- 
 
1557 10 M 1975  
20 Jahre War. Vertrag 
 st 12,- 
 f.st   7,- 
 vz   2,- 
 ss-vz   1,- 
 
1558   5 M 1975  
Jahr der Frau  st 5,- 
 vz-st 3,- 
 
1559   5 M 1976  
v. Schill   st 13,- 
 f.st   9,- 
 
1560 10 M 1976  
20 Jahre NVA  f-st   8,- 
 vz-st   6,- 
 vz   3,- 
 
1561 20 M 1976 
Liebknecht     st 55,- 

f.st, prgf 45,- 
 
1562 10 M 1976 
C.M.v.Weber  st 45,- 
 prgf, f.st 38,- 
 

1563 20 M 1977 
Gauss st 64,- 
 
1564   5 M 1977  
Jahn st 16,- 
 f.st 13,- 
 
1565 10 M 1977  
Guericke   st 65,- 
 
1566   5 M 1978  
Klopstock   st 14,- 
 f.st   9,- 
 
1567 10 M 1978  
Liebig st 55,- 
 f.st 48,- 
 
1568 10 M 1978  
Weltraumflug 
Export st- 25,- 
Normal st   8,- 

vz-st     4,- 
 vz   2,- 
 

1569   5 M 1978  
Anti-Apartheid 
Export st 15,- 
Normal st   7,- 
 vz-st   4,- 

 
1570 20 M 1978 
Herder st 55,- 
 f.st 48,- 

DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Jaeger  Gedenkmünzen 
 
1571 20 M 1979 
Lessing st 63,- 
 
1572   5 M 1979 
Einstein st 55,- 
 f.st 45,- 
 
1573 20 M 1979  
30 Jahre DDR   
Export st 35,- 
Normal st 15,- 
 f.st   6,- 
 vz-st   3,- 
 
1573 P 20 M 1979  
30 Jahre DDR 
Blattprobe 
         vz-st, prgf 80,- 
 
1574 10 M 1979 
Feuerbach  st 75,- 
 
1575 20 M 1980  
E. Abbe st 48,- 
 f.st 42,- 

 
1576   5 M 1980 
75.Geb.Menzel 
Originalkapsel plombiert 
tadellos PP 54,- 
 st 20,- 
 f.st 18,- 
 
1577 10 M 1980 
Scharnhorst  st 45,- 

f.st 36,- 
 
1578 10 M 1981 
25 J. NVA   
Export st 25,- 
Normal st 7,- 
 vz-st 4,- 
 
1579 20 M 1981  
von Stein    st 45,- 
 f.st 35,- 
 
1580   5 M 1981 
Riemenschneider  
 st 26,- 
leichte Patina  f.st 20,- 
 
1581 10 M 1981 
Hegel  
          PP tadellos 48,- 
 
Metall im Randbereich 
üblich minimal belegt, 
nicht berührt,   PP 38,- 
 
Hegel st 35,- 
 f.st 28,- 
 
1582 10 M 1981  
700 J.Münzprägung  
 st 34,- 
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DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Jaeger  Gedenkmünzen 
 
1583 10 M 1982 
Gewandhaus   st 34,- 
 f.st 25,- 
 
1584   5 M 1982  
Fr. Froebel   st 25,- 
 f.st 20,- 
 
1585   5 M 1982 
Goethes Gartenhaus   
Originalkapsel plombiert 
schöne leichte Patina 
 PP 45,- 
 
Export st 29,- 
Export st- 20,- 
 
1586   5 M  
Wartburg 1982 
Originalkapsel plombiert 
Münze etwas beschlagen
 PP 45,- 

st 18,- 
 
 
 

 

 
Wartburg seltener 
Jahrgang: 1983  st 125,- 
 
1587 20 M 1982 
Clara Zetkin   st 48,- 
 f.st 42,- 
 

1588   5 M 1983 
Schloßkirche  
Export st 18,- 
Export, schöne leichte 
Silberpatina    st 15,- 
normal f.st 5,- 
 

1589 10 M 1983 
Rich.Wagner   st 35,- 
 f.st 30,- 
 

1590   5 M 1983 
Luthers Geburtshaus 
Export, schöne leichte 
Patina st 20,- 
Normal  f.st   8,- 

DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Jaeger  Gedenkmünzen 
 
1591 20 M 1983 
Martin Luther 
 

 

 
20 M Luther in 
Originalpackung plombiert 
VS leichte gleichmäßige 
Patina PP 550,- 

 
 
1591  Luther   st   285,- 
 
1592 20 M 1983  
Karl Marx   
Export, RS kleiner Patinafl. 

st   6,- 
Normal st 12,- 

f.st   7,- 
 vz-st   3,- 
 

1593 10 M 1983 
Kampfgruppe  
Export st 20,- 
Normal st   8,- 

vz-st      4,- 
 
1594   5 M 1983 
Max Planck   st- 50,- 
 
1595 20 M 1984 
Händel st 120,- 
 f.st 110,- 
 
1596   5 M 1984  
Leipzig Altes Rathaus 

st 12,- 
 f.st   8,- 
 
1597 10 M 1984  
A. Brehm   st 80,- 
 
1598   5 M 1984 
Thomaskirche  st   25,- 
Originalkapsel plombiert 
schöne leichte Patina 
 PP 45,- 
Export st 22,- 
Normal,   st 8,- 
  etw. fleckig  st 5,- 

DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Jaeger  Gedenkmünzen 
1599   5 M 1984  
v. Lützow    st 42,- 
 
1600 10 M 1985  
Semperoper    st 47,- 
 f.st 42,- 

 
1601   5 M 1985 
Frauenkirche   
Export  st   29,- 
Normal vz-st   15,- 
 
1602   5 M 1985 
Zwinger Dresden 
Originalkapsel plombiert 
 PP 45,- 
Export st 18,- 
Normal st 16,- 
 
1603 10 M 1985  
40 J.Befreiung   

Export,st   13,- 
Normal st     8,- 
 f.st     5, 
 
1604   5 M 1985 
Caroline Neuber 
Originalkapsel plombiert 
 PP 65,- 

st     45,- 
f.st 38,- 

 
1605 20 M 1985 
E.M.Arndt    f.st 90,- 
 
1606 10 M 1985 
Humboldt-Uni   st   75,- 

f.st   70,- 
 

1607 20 M 1986  

 
Gebr. Grimm  st 265,- 
 f.st 240,- 
 st-, Rf 190,- 
 
1608 10 M 1986 
Thälmann     
Export st 9,- 
Export f.st 7,- 
Normal st 5,- 
 f.st 3,- 

DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Jaeger  Gedenkmünzen 
 
1609   5 M 1986 
Sanssouci  
Export st 14,- 
Normal st   8,- 
 
1610   5 M 1986 
Palais Potsdam   
Export  st 15,- 
Normal st   9,- 
 
 

 
1611   5 M 1986 
H.v.Kleist      st 85,- 
 st- 80,- 
 
1612 10 M 1986 
Charité Berlin   st   65,- 
 
1613   5 M 1987 
Nikolai-Viertel   
Export, RS Fleck st   5,- 
Normal st-   8,- 
 vz-st   3,- 
 
1614   5 M 1987 
Rotes Rathaus   
Export st 12,- 
Normal st   8,- 
 vz-st   5,- 

 
1615   5 M 1987 
Alexanderplatz  
Export st 10,- 
Normal st   6,- 
 
1616 10 M 1987 
Schauspielhaus 

st- 45,- 

DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Jaeger  Gedenkmünzen 
 

 
1617 20 M 1987 
750 Jahre Berlin 
Stadtsiegel Berlin  
 st 270,- 
 st- 260,- 
 
1618   5 M 1988 
Eisenbahn Saxonia   
Export st          14,- 
Export   f.st 5,- 
Normal f.st 3,- 

 
1619   5 M 1988 
Hafen Rostock   
Export st          10,- 
Export f.st 8,- 
Normal  st 5,- 
Normal  f.st 3,- 

 
1620   5 M 1988  
Ernst Barlach 
Original in Folie  st   48,- 
           st   45 
           f.st   
 
1621  20 M 1988 
Carl Zeiss      st 290,- 
 
1622 10 M 1988 
Ulrich v.Hutten   
 st 70,- 

 
1623 10 M 1988  
DDR-Sport   
Export Original in Folie 
etwas belegt   st   8,- 
Export st 12,- 
Normal st   7,- 
 vz-st   5,- 
 
1624 20 M 1989 
Thomas Müntzer   
 st 85,- 
 
1625 10 M 1989  
40 Jahre RGW  st   30,- 
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DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Jaeger  Gedenkmünzen 
 
1626   5 M 1989 
Zwickau 
Export st 12,- 
Export  f.st   9,- 
Normal st   8,- 
Normal f.st   5,- 
 
1627   5 M 1989 
Mühlhausen   
Export Original in Folie
 st 17,- 
Export st 12,- 
Normal st   9,- 
 f.st   5,- 
 
1628   5 M 1989  
Carl v.Ossietzky   
 st  45,- 
 
1629 10 M 1989 
J.Gottfr.Schadow  
 st 85,- 
 
1630 10 M 1989  
40 Jahre DDR  
Export  st 12,- 
Normal st 8,- 
 vz-st 4,- 
 
1631   5 M 1990  
500 Jahre Post  
Export st 9,- 
Normal st 8,- 

f.st 4,- 
 
1632   5 M 1990 
Zeughaus Berlin  
Export st 9,- 
Normal st 7,- 
 
 

1633   5 M 1990 
Tucholsky     st   45,- 
PP, offen, tadellos  100,- 

 
1634 20 M 1990  
A. Schlüter   
In Folie  st 98,- 
offen st 94,- 
 
1635 20 M (1990) 
Kupfer-Nickel,  Öffnung 
Brandenburger Tor 
KN st 7,- 
 f.st 3,- 
 
1635 S 20 M (1990) 
Feinsilber,  Öffnung 
Brandenburger Tor 
Ag st 19,- 
 f.st 16,- 
 
1636 10 M 1990 
Joh.Gottl.Fichte   
 st 65,- 
 
1637 10 M 1990  
100 Jahre 1. Mai   
Export   st 8,- 
Normal f.st 5,- 

DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Gedenkmünzen 
Lot 10: DDR 
10x Gedenkmünzen zu  
5, 10 und 20 Mark 
z.B. 20 Mark:  Heinrich 
Mann, Thälmann, Schiller 
5 Mark Brandenburger Tor 
Insgesamt 10 Münzen 
Sonderpreis:  zus € 9,- 

 
Lot 10 Silber: DDR 
10x Gedenkmünzen  
Nur Silberausgaben! 
je fünfmal 10 und 20 Mark 
Gesuchte Ausgaben, 
z.B. Engels, Bebel, Kant 
Einzelwert = € 350 
Sonderpreis  zus 280,- 
 
 

DDR 
Kursmünzensätze 
 
Satz 1984, mit offizieller 
Medaille „Erzträger“ und 
1,5,10,20,50 Pf und 1,2 
Mk in st 
original Plastikbox tadellos 
  110,- 
 
Satz 1985, 1,5,10,20,50 Pf 
und 1,2 Mk und 5 Mk 
Frauenkirche in st  
original in Blister tadellos 
  54,- 
 
Satz 1986, mit offizieller 
Medaille „Schmelzen“ und 
1,5,10,20,50 Pf und 1,2 
Mk in st 
original Plastikbox tadellos 
  65,- 
 
Satz 1987, 1,5,10,20,50 Pf 
und 1,2 Mk und 5 Mk 
Brandenburger Tor in st  
original in Blister tadellos 
  42,- 
 
Satz 1987, mit offizieller 
Medaille „Schmieden“ und 
1,5,10,20,50 Pf und 1,2 
Mk in st 
original in Blister tadellos 
  85,- 
 
Satz 1988, mit offizieller 
Medaille „Strecken“ und 
1,5,10,20,50 Pf und 1,2 
Mk in st 
original in Blister tadellos 
  75,- 
 
Satz 1989, 1,5,10,20,50 Pf 
und 1,2 Mk und 5 Mk 
Brandenburger Tor in st  
original in Blister tadellos 
  60,- 

DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Umlaufmünzen 

Jaeger  1501   1 Pfennig 
 1948 - 1950  
 Aluminium 
1948 A vz-st 22,- 
1948 A vz   7,- 
1948 A ss   2,- 
1949 A vz-st 17,- 
1949 A vz + 10,- 
1949 A vz   7,- 
1949 A ss-vz   3,- 
1949 A ss   1,- 
1949 E ss-vz 15,- 
1949 E ss   9,- 
1950 A ss-vz   4,- 
1950 A ss   2,- 
1950 E vz-st 23,- 
1950 E vz 15,- 
1950 E vz, kl.Rf 12,- 
1950 E ss-vz   7,- 
1950 E ss   4,- 
 

Jaeger 
1502 5 Pfennig, Al 
 1948 – 1950 
1948 A vz-st, min.Rf 19,- 
1948 A vz   9,- 
1948 A ss-vz   5,- 
1948 A ss   2,- 
1949 A f.st 45,- 
1949 A vz 10,- 
1949 A ss/vz   6,- 
1949 A ss   1,- 
1950 A vz   3,- 
1950 A ss   1,- 
 

Jaeger 
1503 10 Pfennig, Al 
 1948 - 1950 
1948 A st 125,- 
1948 A ss   1,- 
1949 A vz   9,- 
1949 A ss-vz   5,- 
1949 A ss   1,- 
1950 A ss   1,- 
1950 E ss-vz 32,- 
1950 E ss   9,- 

 
1504 50 Pfennig 
         1950  Alu-Bronze 
1950 A vz-st 20,- 
1950 A ss-vz   4,- 
1950 A ss   2,- 

 
 

Jaeger 
1505 1 Pfennig 
 1952 – 1953 
 Aluminium 
1952 A f.st   8,- 
1952 A vz-st   5,- 
1952 A vz   1,- 
1952 A ss-vz   1,- 
1952 E vz   9,- 
1952 E vz Rf   4,- 
1952 E ss   2,- 
1952 E ss, Rf   1,- 
1953 A f.st   6,- 
1953 A vz-st   4,- 
1953 A vz   2,- 
1953 A ss/vz   1,- 
1953 E vz   5,- 
1953 E ss   1,- 

DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Umlaufmünzen 

Jaeger 
1506 5 Pfennig 
 1952 – 1953 
 Aluminium 
1952 A f.st   7,- 
1952 A vz-st   5,- 
1952 A ss-vz   2,- 
1952 A ss   1,- 
1952 E vz   5,- 
1952 E ss   1,- 
1953 A st 18,- 
1953 E vz-st 35,- 
1953 E vz   7,- 
1953 E ss   2,- 
 
Jaeger 
1507 10 Pfennig 
 1952 – 1953 
 Aluminium 
1952 A f.st 58,- 
1952 A ss-vz   2,- 
1952 A ss   1,- 
1952 E vz 17,- 
1952 E ss-vz   7,- 
1952 E ss   2,- 
1952 E s-ss   1,- 
1953 A ss-vz   5,- 
1953 A ss   1,- 
1953 E ss   2,- 

 
Jaeger 
1508 1 Pfennig 
 1960 - 1990  
 Aluminium 
1960 A vz-st   2,- 
 vz    1,- 
1961 A st   6,- 
1961 A f.st   2,- 
1961 A vz-st   1,- 
1962 A st   6,- 
1962 A f.st   3,- 
1963 A f.st   3,- 
1963 A vz   1,- 
1964 A st   5,- 
1964 A vz-st   2,- 
1965 A vz-st 12,- 
 ss-vz   5,- 
 ss   2,- 
1968 A st   3,- 
1968 A f.st   2,- 
1968 A vz-st   1,- 
1975 A st   2,- 
1975 A vz   1,- 
1977 A st   2,- 
1977 A vz   1,- 
1978 A st   2,- 
1978 A vz   1,- 
1979 A st   2,- 
1979 A vz-st   1,- 
1980 A st   2,- 
1979 A vz   2,- 
1980 A vz   1,- 
1981 A st   2,- 
1981 A vz   1,- 
1982 A st   2,- 
1983 A PP- 15,- 
1983 A st   2,- 

DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Umlaufmünzen 

Jaeger 
1508 1 Pfennig 
1984 A st, Export   4,- 
1984 A st   2,- 
1985 A vz-st   2,- 
1985 A  st   2,- 
1986 A  st   2,- 
1987 A st, Export   4,- 
1987 A st   2,- 
1988 A st, Export   4,- 
1988 A st   2,- 
1989 A st, Export   4,- 
1989 A st   2,- 
 

 
1990 A st, Export  20,- 
1990 A st, Export,  
in Original-Folie 23,- 
 
1509 5 Pfennig 
 1958 – 1990 
 Aluminium 
1968 A f.st   2,- 
1972 A st   4,- 
1972 A vz   2,- 
1975 A st   4,- 
1978 A st   2,- 
1979 A st   2,- 
1980 A st   2,- 
1980 A vz   1,- 
1981 A st   4,- 
 

 

 
1982 A  matt!,  vz+ 150,- 
1982 A  glänzend Export 
 st 40,- 
1982 A vz, kl.Rf 100,- 
1983 A st   4,- 
1983 A PP 10,- 
1983 A vz   1,- 
 

 

 
1984 A Export, PL  30,- 
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DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Umlaufmünzen 

Jaeger 
1509 5 Pfennig 
 1958 – 1990 
 Aluminium 
1985 A st   5,- 
1985 A vz   2,- 
1986 A st   5,- 
1988 A  Export in Folie 
 st   4,- 
1988 A st   2,- 
1989 A  Export in Folie 
 st   4,- 
1989 A st   2,- 
1990 A  Export in Folie 
 st   5,- 
1990 A st   2,- 

 
Jaeger 
1510 10 Pfennig 
 1963 - 1990  
 Aluminium 
1963 A f.vz   9,- 
1963 A ss-vz   3,- 
1963 A ss   2,- 
1965 A st   7,- 
1965 A f.st   4,- 
1965 A ss   2,- 
1967 A f.st   2,- 
1968 A f.st   2,- 
1970 A vz+   6,- 
1970 A ss   1,- 
1971 A st   4,- 
1971 A vz-st   3,- 
1972 A st   7,- 
1973 A st   6,- 
1973 A f.st   2,- 
1978 A f.st   4,- 
1978 A ss-vz   2,- 
1979 A vz-st   3,- 
1980 A vz-st   2,- 
1981 A f.st   3,- 
1982 A st   3,- 
 

 

 
1983 A PP 35,- 
1983 A f.st 15,- 
1983 A vz/st 10,- 
1983 A vz   5,- 
1983 A ss/vz   3,- 
1983 A ss   1,- 

DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Umlaufmünzen 

Jaeger 
1510 10 Pfennig 
 1963 - 1990  
 Aluminium 
1984 A Export, st  23,- 
1985 A Export, PL, st 
    9,- 
1986 A  matt, st   7,- 
1986 A  Export, PL, st 
  10,- 
1988 A matt,  st   4,- 
1988 A f.st   3,- 
1988 A   Export, in Folie 
 st   8,- 
1988 A   Export, in Folie 
 st   8,- 
1989 A Export, PL, st 
    5,- 
1989 A matt, st   2,- 
1985 A st   5,- 
1985 A vz   2,- 
1986 A st   5,- 
1988 A  Export in Folie 
 st   4,- 
1988 A st   2,- 
1989 A  Export in Folie 
 st   4,- 
1989 A st   2,- 
1990 A  Export in Folie 
 st   5,- 
1990 A st   2,- 
 
 

 

 
1990 A   Export, in Folie 
 st 40,- 
 
 
 
Jaeger 
1511a 20 Pfennig 
 1969 – 1971 
 Alu-Bronze 
1969 vz   2,- 
1971 vz   3,- 
 
 

DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Umlaufmünzen 

Jaeger 
1511b 20 Pfennig 
    1972 – 1990 Alu-Br 
1972 A ss   1,- 
1973 A  vz-st   8,- 
 vz   2,- 
 ss-vz   1,- 
1974 A vz   3,- 
 ss   1,- 
1979 A f.st   5,- 
1980 A f.st 80,- 
    leichte Patina, vz  28,- 
 ss 18,- 
1981 A ss   2,- 
1982 A ss   2,- 
1983 A f.st   6,- 
1984 A st   5,- 
 f.st   3,- 
 vz   2,- 
1985 A vz   5,- 
1986 A st, Export 17,- 
1986 A st 12,- 
1987 A Export, in Folie 
 st 25,- 
1988 A Export, in Folie 
 st 20,- 
1988 A f.st 12,- 
1989 A Export, in Folie 
 st 15,- 
1989 A f.st   3,- 
 vz-st   2,- 

 
 

 

1512 50 Pfennig 
        1958 – 1990 Al 
1958 A vz-st   6,- 
1958 A vz   3,- 
1958 A ss   1,- 
1968 A f.st   4,- 
1968 A vz   2,- 
1971 A vz-st   2,- 
1971 A vz   1,- 
1971 A, Fehlprägung 
starkes Zainende 
 ss-vz 20,- 
1972 A Rs übliche 
Prägeschwäche   st   5,- 
 ss   1,- 
1973 A st   5,- 
 vz   3,- 
 ss   1,- 
1981 A st   5,- 
 vz   3,- 
1982 A f.st   2,- 
1983 A PP 17,- 
1984 A Export st 25,- 
1985 A Export st 10,- 
1987 A Export st 10,- 
1989 A Export, in Folie 
 st 15,- 
 

DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE 

REPUBLIK 
Umlaufmünzen 

Jaeger 
 

1513  1 Deutsche Mark 
           1956 – 1963  Al 
1956 A vz   2,- 

ss   1,- 
1962 A st 14,- 
 st, Kr   9,- 
 ss   2,- 
1963 A st   6,- 

f.st   4,- 
 
 
1514  1  Mark 
           1972 – 1990  Al 
1972 A vz-st   6,- 
1973 A st 16,- 
1973 A vz-st 11,- 
1975 A f.vz   5,- 
1977 A st 16,- 
1977 A f.st 15,- 
1977 A vz   3,- 
1978 A ss-vz   2,- 
1980 A Export, st-  11,- 

vz-st         80,- 
1980 A vz-st,min.Rf  65,- 
1981 A   Export, f.st  12,- 
1982 A matt st   5,- 
 matt, vz-st  3,- 
 ss-vz   1,- 
1983 A  Export, st 15,- 
 
1514 1  Mark 

 

 
1984 A   Export  st 35,- 
 
1985 A  Export  st 12,- 
1985 A   matt,  st   8,- 
1987 A  Export  st 15,- 
1988 A Export, in Folie 
 st 25,- 
1988 A  Export  st 20,- 
1989 A Export, in Folie 
 st 20,- 
1989 A  Export  st- 16,- 
1990 A Export, in Folie 
 st 35,- 
 

1515  2 Deutsche Mark 
           1957  Al 
1957 A vz   6,- 
1957 A ss   2,- 

 
DEUTSCHE 

DEMOKRATISCHE 
REPUBLIK 

Umlaufmünzen 
Jaeger 
1516   2  Mark 
          1974 – 1990  Al 
1974 A f.st, prgf 15,- 
1975 A f.st 10,- 
 ss-vz   4,- 
 ss   2,- 
1977 A st   9,- 
 vz-st   5,- 
1978 A Export, st  15,- 
 Export, st-  8,- 
 matt, st 15,- 

vz   2,- 
ss-vz   1,- 

1979 A Export,  
st-, prgf  14,- 

1981 A    Export, st    9,- 
1982 A st   9,- 
 vz-st   5,- 
 ss-vz   1,- 
1983 A      ss   5,- 
1984 A  Export  st 35,- 
1985 A  Export  st 15,- 
1985 A  Export  st 15,- 
1988 A  Export, in Folie 

st 45,- 
1988 A  Export,  

st-, prgf   12,- 


